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प्रदेश सभा 
प्रदेश नं ३ 

तेस्रो अधिवेशन 

कारवाहीको सम्पूर्ण वववरर् 

१७ चैत्र, २०७५ 

आईतबार 
(बैठक संख्या - १)                                            

प्रदेश सभाको तेश्रो अधिवेशको पवहलो बैठक माननीय सभामखु श्री सानकुुमार 

शे्रष्ठको अध्यक्षतामा आईतबार ददनको ३:०० बजे प्रारम्भ भयो। 

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु, प्रदेश नं ३ को प्रदेश सभाको आजको 

बैठक कारबाही प्रारम्भ हनु्छ। माननीय सदस्यहरु आजको बैठकमा ववशेष समय र शनु्य 

समयको कायणक्रम नरहने व्यहोरा जानकारी गराउदछु। 

माननीय सदस्यहरु, प्रदेश प्रमखुबाट अधिवेशन आह्वान सम्बन्िी पत्र प्राप्त हनु 

आएको छ। सो को व्यहोरा म पढेर सनुाउँछु। 

प्रदेश नं ३ मन्त्न्त्रपररसद्को सीफारीसमा नेपालको संवविानको िारा १८३ को 

उपिारा (१) वमोन्त्जम वव.स २०७५ साल चैत्र १७ गते आइतबार ददनको ३:०० बजे 

प्रदेश सभाको वहँउदे अधिवेशनको आवान गरेको छु।  
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२०७५ चैत्र ५ 

अनरुािा कोइराला,  
प्रदेश प्रमखु 

माननीय सदस्यहरु, नेपालको राजनैतीक पररवतणन तथा संघीय लोकतान्त्रीक गर्तन्त्र 

नेपालको लाधग न्त्जबन उत्सगण गने ज्ञात अज्ञात शवहदहरु प्रधत भाव पूर्ण श्रदाञ्जली अपणर्का 

लाधग १ धमनेट मौनिारर् गनण सबै माननीय सदस्यहरुलाई अनरुोि गदणछु।  

िन्यवाद 

माननीय सदस्यहरु अब म प्रदेश सभाको वहँउदे अधिवेशनको सफलताको शभुकामना 

ब्यक्त गनण माननीय मखु्यमन्त्री डोरमन्त्र् पौडेललाई अनमुती ददन्छु।  

माननीय मखु्यमन्त्री डोरमन्त्र् पौडेलः- माननीय सभामखुज्यू, माननीय सदस्यहरु आज 

हामी झन्डै २ मवहनाको अन्तराल पधछ प्रदेश सभाको तेस्रो अधिवेशनको पवहलो बैठकमा 

उपन्त्स्थत भएका छौ र माघ १२ गते समापन भएको यो बैठक २ मवहना र ५ ददन पधछ 

पवहलो बैठकको रुपमा हामी यो अधिवेशन सरुु गनण गइरहेका छौ। सबै भन्दा पवहले म 

यो अधिवेश अत्यन्तै भब्य  ढंगबाट सम्पन्न हनुेछ भने्न शभुकामना ब्यक्त गनण चाहन्छु। 

माननीय सभामखुज्यू हामीले यो अवधिमा २ मवहनाको कायणकालमा िेरै वविेयकहरु धनमाणर् 

गने र यो हाउसमा ववदे्ययकहरु प्रस्ततु गने काम गरेका छौ। अवहले सम्म २५ ओटा 

वविेयक पाररत भैसकेको अवस्था छ भने अब यो अधिवेशन माफण त हामी लगभग १२ 

ओटा ववदे्ययक पाररत गने अवस्थामा छौ। र त्यसैले म सबै वविेयकहरुलाई अत्यन्तै 

महत्वका साथ अगाडी बढाएर ब्यापक रुपमा छलफल गरेर यसलाइ पाररत गनुणहनुेछ भने्न 

धबश्वास धलएको छु। सँगै अको अत्यन्तै महत्वपरु्ण र सबैको चासोको धबषय रहेको प्रदेश 

नं ३ को राजिानीका सन्दभणमा िेरै कुराहरु उठेका छन।्  

राजिानीलाइ धनर्णय गनण नसक्ने कमजोर सरकारको रुपमा कमजोर सभाको रुपमा 

पधन याँहा व्याख्या गररएको छ। उठाउने कुराहरु भैरहेका छन ्र हामी आफै पधन स्वयं 

पधन यो न्त्स्थरता नहदुा राजिानीले न्त्स्थरता नपाउँदा हामी सदैब दधुबिामा रहने भै न ैरहेको 

छ। र त्यसले गदाण हाधमले जसरी काम गनण सक्नपुने धथयो यो पधन यो पधन एउटा कारर् 
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हो जस्ले हाम्रो दै्वि मानधसकताले न्त्स्थर ढंगले काम गनण सवकरहेका छैनौँ। हामी पमाणनेन्ट 

हाम्रो राजिानी यही हो भनेर त्याँहाका भौतीक संरचना देखी धलएर िेरै कामहरु गनण बाँवक 

रहे। हामीलाई थाहा छ राजिानी जस्तो संवेदनशील ववषय हो यो यसले भोली िेरै ठुलो 

प्रभाव पानण सक्छ। राजिानी केवल मेरो इन्रेस्ट अथवा हामी कसैको ब्यन्त्क्तगत इन्रेस्टको 

आिारमा भन्दा पधन संवविानले त्यसलाइ व्याख्या गरेको छ। संवविानले प्रष्ट पारेको छ। 

राजिानी कसरी हनु्छ भने्न कुरामा राजिानीको धनर्णय स्थाइ राजिानीको ववषयमा संवविान 

आफै बोलेको छ। र त्यवह भीत्र रहेर संवविानको दायरा भीत्र रहेरनै हामीले राजिानीको 

धनर्णय गने हो, धनक्योल गने हो र त्यो धबचमा हामी के चाहन्छौ सबैको सद्भाव रहोस ्

सहमती रहोस ्राजिानी सहमतीको आिारमै टुङ्गीन ुपछण भने्न  मान्यताले नै केवह समय 

वढलो भएको हो। सकेसम्म राजिानी धबबाद ल्याउन ुहदैुन।  

हामी सबै हामी अझै ४ वषण लामो समय सम्म हामी काम गनुण छ। यो मलुकुलाई 

सम्बदृ्ध मलुकु बनाउन छ। सखुी नेपाली र सम्बदृ्ध नेपालको जनु सपना सरकारले अवहले 

बाँडीरहेको छ ददईरहेको छ। त्यसलाइ परुा गनुण छ। त्यसका नीमीत्त हामी सबै एकजटु 

हनुपुदणछ। सबै पक्ष प्रधतपक्ष सबै धमलेर मात्र सम्भव हनु्छ। हामी कुनै ब्यन्त्क्त ववशेषले 

चाहेर पाटी ववशेषले चाहेर हनुे कुरा होइन। त्यसैले सबैको सहमतीको आिारमा आजसम्म 

जे गरीरहेका छौ हामीले अनभुतु हनु  पाएको छैनौ।  

हाम्रो यो प्रधतधनधि सभाले याँहाका प्रधतपक्ष साथीहरुले जनु भमुीका धनवाणह गनुणभएको 

छ। जसरी सघाई रहनभुएको छ। र हामीले गवण गनुणपछण वक हामी यो अवस्थामा पधन 

हामीले हाम्रा कुराहरु, हाम्रा भनाईहरु, हाम्रा योजनाहरु अथवा यो सम्बदृ्ध मलुकु बनाउन े

ददसामा उन्मखु हनु सकेनौ भने कवहलै पधन सक्दैनौ। त्यसैले म उहाँहरुको पधन सम्मान 

गछुण। सबैको एक मन एकताका साथ हामी अगाडी बढ्ने आज सम्मको जनु अभ्यास छ। 

र भोधलको ददनमा त्यो अभ्यास कायम राख्नपुछण भने हामी एक–आपसमा धबभाजीत भएर 

अलग–अलग ढंगले राजिानीका ववषयमा िेरै कुराहरु गनण थाल्यौ भने र यसले भोधलका 

ददनमा केवह न केवह अवहलेको जनु एकताको भावले जसरी हामी अगाडी बढीरहेका छौ। 

भोली त्याँहा समस्या आउनसक्छ। र त्यसैले पधन हामी सकेसम्म राजिानीलाई एकताबद्ध 
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ढंगले धमलेर राजिानीको धनर्णय धलनपुछण भने्न मान्यताले नै अवहले सम्म राजिानीको धनर्णय 

धलन वढला गरेका हौ। र अब म माननीय सभामखु माफण त अब ढीला गने समय छैन हामी 

संग वकनभने हामीले १ वषण भन्दा बढी बेधतत ्गररसकेकाछौ।  

अबका ददनमा यही अधिवेशन जनु चाल ुअधिवेशन छ। यो चाल ुअधिवेशन बाट 

नै राजिानीको ववषय टुङ्गो लगाउन ुपछण भने्न मेरो मान्यता छ र मैले उहाँलाइ त्यसैगरी 

आग्रह गनण पधन चाहन्छु। र त्यसैले म सबैलाइ के धबश्वास पधन के ददलाउन चाहन्छु भने 

अब राजिानीको झमेलामा अब हामी नबसौ राजिानी एउटा फैसला गरौ र त्यसपधछ 

अगाडी बढ्न हामीलाई सजीलो हनु्छ। तयसैले अब राजिानी कहीले काँहा के भने्न 

ववषयलाइ तपाँईहरुको धबचमा तपाँईहरु छलफल गनण सक्नहुनुे छ।  

हामी यसका पद्धती कसरी गने मतलब यो धनर्णय कसरी गने भन्ने ववषयमा पधन 

धबहाँन कायणव्यबस्था समीतीमा छलफल पधन भएको छ। यी सबै कुरालाई अवहले मलाई 

लाग्छ सभामखुले यो के भएको छ भने्न जानकारी गराउन ुहनुेछ। म अहीले लामो समय 

भन्दा पधन पवहले त यो अत्यन्तै महत्वपूर्ण असाध्यै महत्वपूर्ण यो अथणमा छ की यो 

ऐधतहासीक नीर्णय गने यो सभा हो। यो कायणकाल,  यो बैठक जधतददन चल्छ अत्यन्तै 

ऐधतहासीक हनु्छ। जस्ले राजिानी तोक्छ। तेसैले यो बैठकको सफलताको शभु–कामना 

ददँदै मैले सबै साथीहरुलाई सहज ढंगले यस ववषयलाइ टुङ्गग्याउनको धनधमत्त समेत हाददणक 

अनरुोि गनण चाहान्छु। यती भन्दै म धबदा भए िन्यवाद ! 

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु अब म प्रदेश सभाको वहँउदे अधिवेशन को 

सफलताको शभु–कामना व्यक्त गनण प्रधतपक्ष दलका नेता माननीय ईन्र बहादरु बाधनयाँलाइ 

अनमुती ददन्छु।  

माननीय ईन्र बहादरु बाधनया ँ (नेपाली कागं्रसे):- सभामखु महोदय, यो वहँउदे 

अधिवेशन आजबाट संञ्चालन भएको र यसमा शभुकामना ददने ववषय पधन रान्त्खएको रहेछ। 

र अव शभुकामना मैले कसरी ददने यो शभुकामना ववशेषगरर सभामखु महोदयलाई वढँलै 

भए पधन सरकारले धनर्णय गरेर वहतु धभत्र गाह्रो साह्रो भएर पधन धनर्णय गरेर बैठक राख्न 
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पठाएको पत्र हामीले सनुयेौँ। सभामखु महोदय र ज्ञात अज्ञात सवहद माथी पनी श्रदाञ्जली 

व्यक्त गयौँ। र सभामखु महोदय। अवहले मलुकुमा संघीय लोकतान्त्रीक गर्तन्त्र हामी 

सबैको ठूलो योगदान बधलदान र िेरै सवहदहरुको बधलदान र िरै कारर्ले यो ब्यवस्था 

आएको हो। यसैगरर यो वहँउदे अधिवेशन चल्दै गदाण ववशेष गरी सभामखु महोदयले धबपक्ष 

दल र धबपक्ष दलको नतेा र ने.क.पा.को संसदीय दलको नेता मखु्यमन्त्री लगाएत सबैलाई 

बोलाएर पटक पटक परामशण र राजिानीको ववषयमा कुरा गरेकै हो। त्यसकारर् यो 

अधिवेशनमा म सभामखुलाई सम्मान व्यक्त गनण चाहन्छु। िन्यवाद ददन चाहन्छु। की 

ढीलै भए पधन वहँउदे अधिवेशन सरुु भयो। तर २ मवहना लगभग लगभग २ मवहना चाही 

यो अधिवेशन सरुु हनु सकेन।  

अब अको बजेट भाषर् पधन आउन ुछ। एउटा हामी सखुी नेपाली सम्वदृ्ध नेपालको 

सपना देख्न ेहामी राजनैतीक पररवतणन िेरै गररसकेयौँ। मलुकुमा रार्ा शासनको पररवतणन, 

पञ्चायतको पररवतणन, मलुकुमा प्रजातन्त्रको पधन पररवतणन गरेर संघीय गर्तन्त्रको लोकतन्त्र 

जनताको व्यवस्था जनताकै प्रधतधनिीले सवोच्च धनकाय राष्ट्रपधत बनेर यो देश चलाउन 

व्यवस्था पररवतणन गनण सक्ने लामो अभ्यास र प्रयासबाट मलुकुमा िेरै पररवतणन गनण सक्यौँ। 

तर जनताको न्त्जर्ण जनन्त्जवन, आथीक अवस्था भने पररवतणन गनण सकेको अवस्था छैन।  

सभामखु महोदय, त्यसकारर्ले जनताको जनन्त्जवन पररवतणन गनण जनतालाई सखुी र 

खसुी देख्नलाई मान्छेले भन्छन ्‘‘खटु्टी हेदाण चाल पाँइयो’’ वकनभने आज सरकार प्रदेश सरकार 

चलेको आज लगभग लगभग यो संसद चलेको प्रदेश सरकार चलेको प्रदेश सरकारले अको 

बजेट ल्याउने बेला भैसक्यो। यदी हामीले राजिानीलाई धनर्णय गनण सकेनौ भने राजिानीको 

धभत्र रहने सरुक्षा धनकाय चाहे शस्त्र प्रहरी होस,् नेपाल प्रहरी होस,् नेपाली सेना होस।् प्रदेश 

स्तररय कायणलय बस्नपुछण।  

जसरी हेड क्वाटर केन्रमा हनु्छ त्यसै गरी याहाको हेड क्वाटर बस्न ुपछण। सरुक्षा 

धनकाय काहाँ रहने भने्न कुरा तय भएन भने त्यसको लागी बजेट धबधनयोजन गनुण पछण। 

आउदो वषणको बजेट ववधनयोजन अन्योलमा छ। र त्यस्तै प्रदेश स्तरीय कायणलयहरुको कुरा 

पधन भोधल त्याहा ववधभन्न कायणलयहरु प्रदेशमा रहन्छ। मन्त्रालयहरु रहन्छन।् त्यसको 
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चाँही भोली मन्त्रालय  व्यवन्त्स्थ गने कुरा मन्त्रालय व्यवन्त्स्थत गने कुरा, मन्त्रालय संञ्चालन 

गने कुरा, मन्त्रालय अन्तगणत प्रदेश धभत्र रहेका धत ववभाग कायणलयहरुलाई पधन व्यवन्त्स्थत 

गनुणपने हनु्छ। यी कुराहरुले गदाण खेरी यदद यो ववषय आज सभामखु महोदयले िेरै हाम्रो 

कायण परामशणमा छलफल भएपधछ यो ववषयलाई ल्याउने नल्याउने मौखीक रुपमा जाने वक 

कसरी जाने, ल्याउन त ल्याउने प्रधतवद्धता त हो भने्न कुरा चाही सरकार पक्षबाट आउदा 

आउदा िेरै कुरा आयो तर प्रधतवद्धता। तर यसलाई धलन्त्खत रुपमा ल्याउन ुपछण। यो प्रदेश 

सभा सबैको साझा सभा, एजेन्डा हो। याहाँ कुनै प्रधतपक्ष, सत्ता पक्ष छैन। राजिानी सबैको 

साझा ववषय हो। र हामीले यो राजिानी टुङ्गग्याइ नरहदा सभामखु महोदय हामी जनताको 

नाममा १ वषण २ मवहना भन्दा बढी धबधतसक्यो की हामीले जनताको सेवा सवुविा र पधसना 

वगाएर जनताले आज रगत बगाएर सहीद बनेको, िेरैको कारर्बाट यो व्यवस्था आएको 

हो। व्यवस्था धभत्र हामीले सेवा सवुीिा हामीले बझेुका छौ। त्यो सेवा सवुीिा बझु्दा 

हामीलाई पधन वहनताबोि हनु सक्छ। वहनता बोि सबै माननीय जनलाई भएको छ। 

त्यसकारर्ले यो राजिानी ववषय टुङ्गग्याउन सकेनौ भने हामीले सखुी नेपाली र 

सम्वदृ्ध नेपाल मखुमा देखेर हदैुन व्यबहारमा देखाउनपुछण। व्यवहारमा देख्नको लागी धनर्णय 

हनुपु¥यो। धनर्णयको प्रकृया अगाडी बड्न ु पयो। जनतालाई प्रदेशले केही गरेको छ। 

व्यवस्था नयाँ आयो स्वरुप उस्तै परुानै भयो जनताले नयाँ व्यस्थाको अनभुतुी गनण पाएन 

भने कुराले भात पाकै्तन, कुराले चलु्हो जल्दैन, जनताको भदैन त्यसकारर् यो कुरालाई पनी 

गम्भीर रुपमा धलनपुदणछ भने्न मलाई लाग्छ। त्यसकारर्ले यो प्रदेश सरकार र अहीले यो 

हामी संसदले चाहे अघी पनुः देहोयाणउन चाहे प्रधतपक्ष र सत्तापक्ष राजिानीको ववषयमा 

छैन। जहाँ टुङ्गग्याउने हो संवविानले स्पष्ट व्यवस्था गरेको छ। प्रदेश सभाले टुङ्गग्याउने 

हो। प्रदेश सभाले टुङ्गग्याउने ववषयलाई अन्योल रान्त्खरहदा खेरी प्रदेश सभाको माननीय 

हामी सबैको कुनै प्रधतपक्ष हैन, सत्ता पक्ष होईन। सबै माननीयको आज बजारमा हीड्दा 

खेरी पत्रकार धलएर न्त्चया खादा समेत कुरा उठ्छ आज तपाँईहरुले राजिानी टुङ्गग्याउन 

सक्नहुनु्न। तपाँईहरुले के दीन सक्नहुनु्छ।  

यो ववषयले आज हाम्रो पेट धभत्र, मन धभत्र, ददमाग धभत्र पोलेको छ। यो कुरालाई 

गम्भीरता पवुणक लीएर चाडो भन्दा चाडो जनु ववषय अवहले आएको छ। यसलाई म िन्यवाद 
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ददन चाहनछु। सम्मान व्यक्त गनण चाहन्छु। सभामखु महोदय, यसलाई धबधि प्रकृया परु् याएर 

चाडो भन्दा चाडो यो प्रकृयाबाट धनकास ददएर राजिानी काहाँ रहन्छ प्रदेश सभा दईु 

धतहाईले जाहाँ तोक्छ त्याहा हनु्छ राजिानी। यो सबैलाई थाहा छ। संवविानको स्पष्ट 

व्यवस्था भएको ववषय हो। त्यसकारर्ले आज दईु धतहाई कता तीर छ। दईु धतहाई भन्दा 

वढी कता तीर छ। प्रदेश सभामा प्रधतपक्षले काहाँ हल ग¥यो राजिानी तोक्ने ववषयमा दईु 

धतहाई बढी भएर पधन आज सरकारले आफ्नो आन्तरीक द्धन्दले अआज एउटा प्रदेश 

सभालाई राजिानीको आन्तरीक कारर् ववधभन्न कारर्ले गदाण यो राजिानी तोक्न सकेन 

भने त्यो सरकार संग सखुी नेपाली र सम्वदृ्ध नेपालको ववश्वास जनताले काहाँ नेर गने। 

संचार माध्यमले काहाा धनर गने, उद्योगपधतले काहाँ धनर गने वकसानले काहा धनर गने, 

मजदरुले काहाँ धनर गने। अधन त्यो सवणहाराले काहाँ धनर गने।  

त्यसकारर्ले यसलाई ववधि प्रकृया धमलाएर चाडो भन्दा चाडो सभामखुज्यूको आज 

यो प्रकृया परामशण सधमधतमा भएको प्रकृया अगाडी बढाउने सनुाउने कुरा रहेछ। यो कुरा 

चाही सनुाएर अगाडी बडाएर र भोली राजिानी चाडैँ टुङ्गग्याउने कुरामा हामी प्रदेश सभा 

सबै जान सक्ने गरी हामी सबैलाई सभामखुलाई पधन ववशेष िन्यवाद दददै शभुकामना ददन 

चाहन्छु। िन्यवाद ! जय नेपाल ! 

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु अब म प्रदेश सभाको वहउदे अधिवेशनको 

सफलताको शभुकामना व्यक्त गनण नेपाल मजदरु वकसान धबकास पावटणका नतेा सरेुन्र राज 

गोसाई लाई अनमुती ददन्छ 

माननीय सरेुन्र राज गोसाई (नेपाल मजदरु वकसान पाटी):- सभामखु महोदय, हामी 

हाम्रो प्रदेश सभाको वहउदे अधिवेशनको पवहलो बैठकमा उपन्त्स्थत छौँ। मौसम पररवतणन 

बेमौसमी खेती आदीको आजकल ब्यापक चचाण गरीए जस्तै चैतको मध्यान्तर धतर सरुु हनु 

लागेको यो वहउदे बैठक बारे पधन शहर बजारमा चचाण चधलरहेको हनुपुछण। यती खेर वहन्द ु

िमण ग्रन्थमा रामायर्को एक पररन्त्चत पात्र कुम्भकर्णको सम्झना आइरहेको छ।  
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कुम्भकर्ण बषणमा ६ मवहना सतु्छन।् हाम्रो प्रदेश सभा र प्रदेश सरकार पधन झन्डै 

३÷४ मवहना कुम्भकर्णले झै सतेुर धबतायो। यो आिनुीक यगुमा कुम्भकर्णको नयाँ संस्करर् 

न्त्जउँदा छन ्भने्न जनता आज अनभुव गदै छन।् आज बल्ल कुम्भकर्णका धनन्राबाट प्रदेश 

सभा धबउझदै छ वक ! भनी जनता ब्याङ्गग्यात्मक प्रश्न गदै छन।् दईु धतहाई धलएर गैह्र 

न्त्जम्मेबारी लीएर सतुी सतुी खाने गलत राजनैतीक संस्कार थालीएकोमा आक्रोन्त्शत छन।् 

प्रदेश सरकार प्रती जनताको आक्रोस, असन्तवुष्ट, ववधतष्र्ा बढ्दै छ।  प्रदेश सरकार 

जनअपेक्षा धबपरीत धनश्कृय धनष्प्रभायी, धनष्प्रार्तलु्य वकन बन्यो र कस्ले बनायो। जनता 

जवाफको पखाणईमा छन।् प्रदेशको गतीवीिी शून्यता, भधूमका धबवहनता र प्रारम्भमै 

नकरात्मक छवी देखेर संवेदनशील समदुाय न्त्चन्तीत छ। अब शासक दलले स्पष्ट जवाफ 

ददनपुछण। संघीयता प्रतीको िारर्ा के हो ? संघीयता जोगाउने र अगाडी बढाउने ववश्ततृ 

खाका छ की छैन। शासन ब्यवस्थामा सामन्तबादी भन्दा माहा सामन्तबादी कायणशैली तथा 

चररत्र कीन देखा पदैन। चारै धतर जनता वडा राष्ट्र अहङ्कारबादको अनभुव गनण वकन बाध्य 

छन।् शासक दलको दईु चररत्र र पाखन्डको जतातै ववरोि तथा भसणना हदैुछ।  

सभामखु महोदय, हाम्रो प्रदेश सरकार गठन भएको १ वषण नाघीसक्दा समेत प्रदेश 

राजिानी बारे धनर्णयमा तदारुक्ता नदेखाउन ुर टुङ्गोमा परु् याउन नसक्न ुअकमणर्ीय हो। 

आज शासक दलको क्षमता माथी प्रश्न तेधसणएको छ। प्रदेशको धबकास धनमाणर् ठप्प पारी 

भ्रष्ट्रचार तथा अनीयमीतालाई मलजल गरी सखुी नेपाली र सम्वदृ्ध नेपालको नारा फलाक्नेहरु 

हाँसोको पात्र हदैुछन।् अस्तब्यस्तता, अन्त्स्थरता, अन्योल्ता र नीहणमीयतामय हराई रहेको 

छ सरकार कमसेकम यो वहँउदे अधिवेशन संगसंगै होसमा आउने कामना गदणछौ। फेरी 

पधन हामी जोड दददै भन्छौ। प्रदेश राजिानीको धनर्णय ववकेन्रीतकरर्को धसद्धान्त, 

संघीयताको मलु ममण र सन्तधुलत धबकासको प्रत्याभधुत हनुे ढंगमा जनताको भावना र 

समयको आवश्यकता वमोजीम सीघ्र रुपमा गह्रौ।  

प्रदेश राजिानी सामरीक रुपले उपयकु्त र संघीय राजिानी भन्दा जती सम्भव 

हनु्छ। त्यती अलग राख्न ु उपयकु्त हनुे प्रविुवगणले बताई रहेको स्मरर् गनुण शे्रयसकर 

हनुेछन।् अबपधन काठमाडौँ मा उपलब्ि सेवा सबुीिालाई न्त्जल्ला न्त्जल्ला र क्षेत्र क्षेत्रमा 

परु् याउने र काठमाडौँ बाहीर सनु्दर तथा ब्यवन्त्स्थत बस्ती तथा सहर धबकास गनण लागेनौ 
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भने भावीपसु्ताले हामीलाई माफी ददने छैन। सभामखु महोदय, हाम्रो प्रदेशमा धबकासको 

आवरर्मा भई रहेको प्राकृतीक धबनास, सांस्कृती संहार, जातीय सफायाम तथा जनताको 

बवादी ववषयमा प्रदेश सरकारको गम्भीर ध्यानाकषणर् गराउदछौँ।  

फास्ट रयाक र अने्न आयोजनाको नाउँमा लधलतपरुको खोना र बोङ्गाको सयौँ रैथाने 

वकसान पररवार घरबार धबवहन र बेरोजगारमा पररर्त गररदैछ। पसु्तौ पसु्ता देखी कला र 

सांस्कृधत संरक्षर् तथा संम्वद्र्िन गरी देशकौ धनम्ती अमलु्य योगदान परु् याएका जनताको 

उठीबास गनुण चरम अत्याचार हो। कृतग्नताको पराकाष्ट हो। सरकारलाई खोना बोङ्गाका 

जनताको हृदयको बास्तववक आवाज सनु्न र ती पीडीत जनतालाई चाडो भन्दा चाडो न्याय 

ददन माग गदणछौँ। साथै सांस्कृतीक संहार, जातीय सफायाका सम्परु्ण गतीववधि र भेदभाव ? 

पूर्ण धनधत त्याग्न माग गदणछौ। आज खोना र बङु्गाका जनता सोच्दै छन।् रैथाने जनतालाई 

लखेटेर धबकास कस्को धनम्ती के अमेरीकी साम्राज्यवाद र भारतीय फासीवादीको धनम्ती 

हो ?  के उवणर जमीनको धबनास गरेरैँ  मात्र धबकास आउने हो ? के कला सस्कृंती प्रमेी र 

मेहीनती वकसान जनताको उठीबास गनैपछण आिधुनक धबकासको धनम्ती ? धबकास बद्ला 

भएर ठाँउ ठाँउमा कीन देखा पदै छ।  

हामी सचेत पानण चाहन्छौँ फास्ट रयाक मोदी फासीबाद धभत्राउने ‘‘वली, दाहाल’’ 

मागण नबनोस।्सभामखु महोदय, भखणरै मात्र लगानी सम्मेलन नाउँको एउटा रमाईलो जात्रा 

सम्पन्न भयो। यो जात्राको थप रहस्य समय संगसंगै खलु्दै जाने छ। केही जानकारहरु 

भन्दै छन ्यो लगानी संमेलन र राजा ववरेन्रको हीजोको शान्त्न्त क्षेत्र प्रताव उस्तै उस्तै 

हो। नेपाललाई आिारभमूी बनाएर नेपाललाईे आधथणक रुपमा ठग्ने र तहसनहस बनाउने 

भारतीय एकािीकार पजुीीँको यो नयाँ चालबाजी हो। 

घमुाई फीराइ भारतीय एकािीकार पजुीीँलाई पोस्ने र मनुाफ जती भारतकै पोटामा 

भने यो छलछाम बाहेक अरु केही होइन। केही यक्ष प्रश्न पधन उठेका छन।् उद्योग तथा 

उत्पादनको क्षेत्रमा ववश्वमै अगाडी बडीसकेका दईु ववशाल देश संग प्रतीसपदाण संभव छ। 

नेपालमा उत्पादीत वस्त ुकाहाँ वववक्र गने उत्पादन मलु्य बढ्ने धनन्त्ित छ। सस्तोमा सामान 

कसरी बेच्ने एकजना जमीनदारले वकसानलाई  ठगे जस्तै ददल्लीले नेपाललाई ठग्न ेयो 
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अको चाजोपाजो होईन भने्न आिार के, सभामखु महोदय, यही संन्दभणमा जानकारहरु भन्दै 

छन ्प्रिानमन्त्री वधल धबरामी हनुहुनु्छ।  

तर उहाँले सल्लाहाँकारहरु संग समेत स्वोस्थ पाउन ुभएन। देश बबाणद हदैुछ। 

बालवुाटार ठगै ठगको घेरामा पनाणले कोही भन्दै छन,् बालवुाटारमा बकुल्लै बकुल्ला 

जनताको भलो कसरी होला ? अन्तमा प्रदेश सरकार र प्रदेश सभा जनता प्रधत न्त्जम्मेवार 

ढंगबाट प्रस्ततु हनु र दईु धतहाईको औन्त्चत्य पवुष्टपानण सफलता धमलोस ्िन्यवाद !   

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु अब म प्रदेश सभाको वहँउदे अधिवेशनको 

सफलताको शभुकामना व्यक्त गनण रावष्ट्रय प्रजातन्त्र पावटणका नेता ररता माँझीलाई अनमुती 

ददन्छु। 

ररता माझी (रावष्ट्रय प्रजातन्त्र पाटी):- माननीय सभामखु महोदय, आज हामी ३ 

मवहना पाचौँ ददनको ददन प्रदेश सभाको यो वहउदे अधिवेशन प्रारम्भ हनु गैइरहेको छ। 

यसको शभु–अवसरमा प्रदेश नं ३ को सरकार एवम ्प्रदेश सभालाई सफलताको हाददणक 

शभुकामना व्यक्त गनण चाहन्छु। प्रदेश सरकार एवम ्प्रदेश सभाको दईु धतहाईको बहमुत 

छ। जहासम्म मलाई लाग्छ। यही दईु धतहाईको दम्भकै कारर्ले र अन्य सांसदहरुको 

बेवास्ताको कारर्ले आज हामीले ३ मवहना सम्म पधन यो संसद नचलेर अवरुद्ध भएको हो 

अथवा जानी जानी अवरुद्ध बनाइएको हो अथवा यो दम्भको कारर्ले संसद चल्न सकेन 

त्यसको पधन म जवाफ माग्दै आजको यस हाम्रो यो वहँउदे अधिवेशन सरुु भैरहेको छ।  

वहँउदे अधिवेशन सरुुवात भैरहदा आज बखे अधिवेशन वहँउदको पसुमा आएर अन्त 

हनु्छ। अधन अब फेरी बखे अधिवेशन सरुु हनु लाग्दा वहँउदे अधिवेशन सरुु हनु्छ भन े

प्रदेश सभाका सदस्यहरुले प्रदेश नं ३ मा बसेर के काम गनण सक्छन।् के गने यो  

जनताबाट धनवाणन्त्चत सांसदहरुलाई एउटा सांसद त बने काम गनै सकेन भने्न खालको  

अफ्यारो महशसु गने तररकाले यो प्रदेश सभा संञ्चालन भैरहेको हो की भने्न मलाई 

लागीरहेछ। त्यसकारर् आगमी यो वहउदे अधिवेशन संञ्चालन भैरहदा खेरी वहउदे 
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अधिवेशनमा सम्ंपूर्ण जनताहरु ३ नं प्रदेशका आम नेपाली जनताहरुको हक अधिकार र 

उहाँ हरुको वहतको लागी काम बनोस।्  

प्रदेश नं ३ को जनताको वहतको लागी धनधत धनयम र काननु बन्योस ्त्यो संग संगै 

जब हाम्रो देश जब हाम्रो िमण जब हाम्रो प्रदश नं ३ को जनताहरु संकटमा पछण अधन 

हामीले पाटी भन्दा माथी उठेर काम गने एउटा शभु अबसर धमल्योस।् त्यसै गरी प्रदेश नं 

३ को आम नेपालीहरुको पवहचान िमण र संस्कृधत एउटा चनुौतीमा पछण। पावटण भन्दा माथी 

उठेर काम गने शन्त्क्त धमल्योस ्भने्न महत्वपूर्ण शभुकामना ददन चाहन्छु। त्यो संगसंगै म 

के भन्न चाहन्छु भने हाम्रो देश एउटा संघीयताकै कारर्ले गदाण आज टुक्रीने अवस्थामा 

छ। मिेश चै फ्री मिेश भने्न नाम आईरहेको छ। तपाँई हामीलाई यो शन्त्क्त प्रदान होस ्

की यो वहउदे अधिवेशनमा यो संघीयता बारे धबचार गररयोस।् गर्तन्त्रमा भधनन्छ अल्प 

सङ्गख्यकलाई सम्मान गरीन्छ बहसुविय को मान गरीन्छ भनीन्छ।  

त्यसै गरी म के भन्न चाहन्छु भने यसमा जनु िमण धनरपेक्ष घोषर्ा गरीयो नेपालको 

बह ु सन्त्ङ्गख्यक ९४ प्रधतशत ओमकार पररवार हदुाहदैु पधन एउटा िमण धनरपेक्ष घोषर्ा 

गरररहेको छ। त्यसैको ववरुद्धमा आज रावष्ट्रय प्रजातन्त्र पावटणले एउटा वहन्द ु राष्ट्रको 

पूर्णस्थापनाको लागी हस्ताक्षर कायणक्रम संञ्चालन गरीरहेको छ।  

यो कामलाई पधन प्रदेश नं ३ ले एउटा धनयालोस ्नन्त्जकबाट धनयालेर यो कामलाई 

पधन प्रदेश नं ३ को सरकारले हे¥योस ्भने्न मैले धबनम्र अनरुोि गदै पनु. फेरी जनताको 

मागलाई पावटण भन्दा माथी उठेर यो पावटण र त्यो पावटण नभनी यो मेरो प्रदेश नं ३ को 

सम्परु्ण मन्त्री ज्यू हरुले र सरकारले काम गरोस भने्न शभुकामना दददै धबदा हनु चाहन्छु। 

िन्यवाद ‘जय राष्ट्र जय जनता’ 

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु अब म प्रदेश सभाको वहँउदे अधिवेशनको 

सफलताको शभुकामना व्यक्त गनण रावष्ट्रय प्रजातन्त्र पावटणका नेत्री माननीय रीना गरुुङ्गलाई 

अनमुधत ददन्छु। 
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माननीय रीना गरुुङ (रावष्ट्रय प्रजातन्त्र पाटी-संयकु्त):- माननीय सभामखु महोदय, 

प्रदेश नं ३ को वहँउदे अधिवेशनको उद्घाटनमा म सम्परु्ण प्रदेश नं ३ बाँसी र हाम्रो प्रदेश 

नं ३का सदस्यलाई रावष्ट्रय प्रजातन्त्र पावटण संयकु्तको तफण बाट याहाँहरुलाई हादीक शभुकामना 

ज्ञ्यापन गनण चाहन्छु। ३ मवहना पधछ यस भन्दा अगाडी पौसको १२ गते र आज चैतको 

१७ गते बखे अधिवेशन पौसमा सदियो। र वहउदे अधिवेशन अवहले चैत मध्यमा सरुु 

हदैुछ। मैले पवहले पवहले चै भाषर्हरुमा मैले हाम्रो कम्यूधनष्ट धलडरको चै घररघरर एउटा 

कुरा सनेु्न गरेका धथयौं।हामीहरुले अग्रगामी छल्लाङ् लगाउछौँ भनेर तर मलाई थाहा धथएन 

अग्रगामी छल्लाङ् मौसममा पधन लाग्दो रहेछ। भने्न कुरा चै आज थाहा पाँए। तेवह भएर 

अग्रगामी छल्लाङ् चै धबकासमा लगाम,् मौसमा चै अग्रगामी छल्लाङ् नलगाम ् तेवह भएर 

मलाई िेरै कुराहरु ववचार परु् याम।् प्रदेश नं ३ भनेको कस्तो धथयो भन ेपवहलो ददन मै 

सम्परु्ण जती पधन सांसद छ उत्साही धथयो। पवहलो सात ओटै प्रदेशमा मध्य पवहलो बैठक 

प्रदेश नं ३ मा भएको धथयो माघको १८ गते तर अवहले सम्म आउदा खेरी ३ वटा प्रदेशले 

चै आफ्नो राजिानी र नामाकरर् गरीसकेको छ।   

तर नंवर वान भनीएको प्रदेश नंवर वान रहेको हरेक कुराले रहेको प्रदेश नं ३ 

अवहले चौँथोमा आउन पगेुछ। पाचौ, छैटौँ या सातौ के मा आउछ भने्न अवहले पधन हामीहरु 

धबश्वस्त भएको छैन। कीनकी अवहले पधन मौन्त्खक सहमती भएको छ। यो ३ महीना मात्र 

होइन ३ मवहना भन्दा अघी भन्दा अघी पधन िेरै पटक सहमती पधन भयो। िेरै पटक 

सल्लाह पधन भयो िेरै कुराहरु छलफलमा मात्र धसधमत रह्यो। तर आज पधन कायण व्यबस्था 

परामशण सधमधत केही कुराहरु भएको छ। त्यो कुराहरु हामीले पधन शंका गने आिार छ। 

तर फेरी पधन हामीलहरु पोजेवटब छौ। शंक गने आिर हदुा हदैु पधन हामीले के के 

सोचेका छौ भने भोलीको ददनमा शंक गने आिार साइडमा राखेर भोधलको ददनमा यो वहउदे 

अधिवेशनमा प्रदेश नं ३ का जनताले केवह न केवह धनकाश पायोस।्  

प्रदेश नं ३ का सांसदले यता जनताको आवाज उठाउन पने, राजिानीको ववषयमा 

घरर घरर त्यो कुराहरु उठाउन नपरोस ्भने्न चावह म यताबाट आग्रह गनण चाहन्छु। यो ३ 

मवहनामा देशले पधन िेरै भन्दा िेरै कुराहरु देखेको छ। अब हामीहरुको संसद त चलेन 
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तर नेपाली जनताले हेरदा हेरदै कवहले धसके राउत जस्ता धबखन्डनकारी व्यक्ती संग एउटा 

ठूलै सेधलबे्रवट टाइपको ठुलै नेता टाइपको जस्तो गरेर उहाहरु संग ठुला ठुला मञ्चमा 

हस्ताक्षर गने कुरा हरु भए। ने.क.पा ववप्लबको माथी प्रधतबन्ि लगाउने कायण पधन भए।  

कुनै राजनैधतक दल प्रधत प्रधतबन्ि गाउने कधतको जायज कुरा हो यसमा पधन िेरै 

प्रश्नहरु उठे। यती मात्र भएन हाम्रो गायक कलाक्षते्रमा पधन िेरै गायक ले आफ्नो आवाज 

उठाउन नपाउने भने्न कुराहरु पधन भए। यधत हदुा हदैु पधन हामीहरु ववधभन्न न्यजुहरुमा 

देसन्त्खरहेका छौ। १० कक्षा एस.्ई.ई ददने छात्रहरु पधन रोडमा आउने अवस्था आएको 

छ।  

यो केले पयाणएको के भइरहेको छ। नेपालमा, हदुा हदुा डक्टर जस्तो मानीसले 

मवहला वहंषा गरेको अवस्था छ। डक्टर आफ्नो श्रीमतीको कुटेर हत्या गरेको पधछल्लो 

समयमा यो घटना पधन घटेको छ। त्यवह भएर पधछल्लो समयमा नेपालमा नेपालमा चवह 

एउटा हररण मधुभ टाइपको िेरै कुराहरु आइरहेको छ। हाम्रो नेपाली चलन्त्चत्रमा हररण मधुभ 

चलाउने पररपावट छैन तर नेपाल सरकारले हररण मधुभ बनाउने पररपावट बनाएको छ। तर 

यो मधुबमा मात्र धसधमत हनु््यो तर ररयल लाइफमा यो हररण मधुभ बधनरहेको छ। जनु 

दखुद छ। हाम्रो देशले मलुकुले िेरै पररवतणन आत्मा साथ गररयोस।् ७० वषणमा धबधभन्न 

गर्तन्त्र आयो, प्रजातन्त्र पधन आयो िेरै तन्त्रहरु आउदा नेपाली जनताले हरेक नेपालीले 

पररवतणन आत्मा साथ ग¥यौ। हरेक पररवतणनहरु हाधमले स्वीकार गयौं।  

तर जनताको एउटा म्यान्डेट भन्दा पधन २ वटा मेन्डेट चाहेको म्यान्डेट पधन 

आयो। यो म्यान्डेट यो िमण धनरपेक्षता र संघीयता, िमण धनरपेक्षता र संघीयता केवह 

नेताहरुको व्यन्त्क्तगत रुन्त्चमा आएको यो म्यान्डेटलाई यसलाइ पधन जनु एउटा भार धथयो। 

भारलाई यो जनताले काँिमा बोके तर यो यस्तो ठुलो भार धथयोवक जनताको घाँटी सम्मको 

पाधन भएको सागर सम्म तैरीरहेको छ जनता तर फेरी पधन जनता थाकेको छैन। फेरी 

पधन सागरमा तैरीरहेको अवस्थामा जनताले के पायो। प्रदेश नं. ३ को सरकारले एउटा 
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राजिानी पधन ददन सकेन त्यसको लाधग म के भन्न चाहन्छु भने प्रदेश नं ३ सरकार संग 

अब जनतालाई िेरै दखुी नबनाउ।  

भारतमा एउटा राज्य छ उत्तराखण्ड २००० मा स्थापीत भएको धथयो। अवहले 

सम्म तेसको राजिानी प्रमानेन्ट छैन। अवहले पधन देहेरादनु ववगत १८ वषण सम्म अस्थायी 

राजिानी छ। हामीहरु प्रदेश नं ३ भारतको उत्तारखण्ड जस्तो बाटोमा नचलोस।् भोधलको 

ददनमा हामीहरुले एउटा यवह बाटोमा अनशुरर् नगरौं।  

अब अन्त्घपनी िेरै कुराहरु आइसके मौन्त्खक सहमधत पटक पटक भयो। अब संसद 

धभत्र यो मौन्त्खक सहमती भएको छ। अवहलेको वहँउदे अधिवेशनमा  राजिानी प्रदेश नं ३ 

को जनताले राजिानी पाउछ। यसको लागी म शभुकामना ददन चाहन्छु। भालीको ददनमा 

हामीहरु सबैको आवासी फेरी पधन राजिानीको ववषय संसदमा प्रवेश हनु ्भने्न कुरा हामीहरुले 

भन्न नपरोस।् भन्दै धबदा हनु चाहन्छु। जय राष्ट्र  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु अब म प्रदेश सभाको वहउदे अधिवेशनको 

सफलताको शभुकामना व्यक्त गनण माननीय प्रमे बहादरु तामाङ्गलाई अनमुती ददन्छु।  

माननीय प्रमे बहादरु तामाङ (स्वतन्त्र):- सभामखु महोदय, आजबाट सरुुभएको यो 

वहँउदे अधिवेशनमा स्वभावैले एउटा नयाँ गधतमा अगाडी बढ्छ भने्न सबै भन्दा अगाडी 

शभुकामना व्यक्त गनण चाहन्छु। कीनभने वहजोको ददनमा ३ नं प्रदेश सभाले र प्रदेश 

सरकारले जनु गधत पक्डीन पने हो त्यो गधत पन्त्क्डनको साटो उल्टो गधतमा अल्ली ववढ 

कुद्यो। त्यसैले गदाण आगामी ददनमा त्यस्तो नहोस।् वहँउदे अधिवेशनमा त्यस्तो नहोस ्भने्न 

शभुकामना दीन चाहन्छु। वहँउदे अधिवेशन स्वभावैले अत्यन्त महत्वपरु्ण ववषयहरुमा 

छलफल पाउने छ। यसले छलफल गनण पाउने ट छ।  

अवहले ववषेश गरर प्रदेश जनताहरु राजिानी स्थायी कता हो भने्न कुरा अधलकधत 

बढी सनु्न चाहीरहेको वेलामा हामी काम नभएका प्रदेश सांसदहरुलाई पधन एउटा काम ददन े

गरर जो एउटा एजेण्डा प्रततु भएको छ। यो अत्यन्तै महत्वपूर्ण एजेण्डा हो भने्न मलाई 
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महशसु भयको छ। प्रदेश राजिानी संगसंगै यसको नामकरर् पधन वकटेर आएको भए राम्रो 

हनु््यो जस्तो लाग्छ। हामीले नाम बीनाको बच्चा जन्माउन लागेका हौँ भने्न पधन महशसु 

भैराखेको छ। हामीले प्रदेश राजिानी त तोक्छौ फेरी पधन यसको नामकरर् पधन गने गरर 

ववषयवस्त ुल्याउन पदण्यो यो भएको छैन। र पधन फेरी मलाई के ववश्वास छ भने यो 

प्रदेशमा अत्याधिक बहमुतका साथ वहजो झापाको आन्दोलन बाट जन्मन ुभएका नेतागर्, 

माहा जनयदु्धबाट जन्मन ुभएका नेतागर्हरु अत्याधिक हनुहुनु्छ।  

त्यो बेलामा त्यो आन्दोलनले जन्मायका नेताहरु लाई के कुरा थाहा छ। र मलाई 

पधन के थाहा छ भने पवहचानवाद आन्दोलन िेरै चकेको धथयो र कुना काप्चामा बसेका 

अत्याधिक उत्पीडामा परेका जाती जनजातीका पवहचानको कुराहरुले नै जनयदु्ध त्याहाँ सम्म 

पगेुको धथयो। झापा आन्दोलन त्याहाँ सम्म पगेुको धथयो। त्यसैले न्त्चन्ता नगनुणस ्हामीले 

बोली सकेका छौँ वचन ददसकेका छौँ।  

अब यो प्रदेशको राजिानी जाहाँ जाहाँ भए पधन यसको नाम नेवा-ताम्शाधलङ नै भन्ने 

वकटान नै भैसकेर याहाँ नआएको हो वक भने्न मलाई लागेको छ। सान्त्चकै झापा 

आन्दोलनलाई हामीले धबसेका होइनौँ। माहान जनयदु्धको ममणलाई धबसेको होइनौ भने यो 

प्रदेशको राजिानी तोकौँ र नाम नेवा-ताम्शाधलङ राखौँ। यो वहँउदे अधिवेशनले पवहचान 

वाददहरुलाई यो उपहारको रुपमा प्रदान गनेछ भने्न महशसु गरेको छु। वहउदे अधिवेशन 

सरुु भएको छ। मलाई लाग्छ यो भन्दा अगाडीका ददनहरु अत्यन्तै दःुखत का साथ धबतेका 

छन ्। हामी प्रदेश सांसद र सरकारले ववज्नेस ्नदददा यो ३ मवहनाको समय अत्यन्तै 

दःुखका साथ अत्यन्तै कष्टका साथ, अत्यन्तै रमाइलोका साथ धबतायौँ। हामीले धसके राउत 

र सरकारको इन्गेजमेन्टमा पधन रतौधल नाचेर पधन यो ३ मवहनाको समय बेधतत गनण पायौँ।  

त्यसैले हामी प्रदेश सांसदहरुलाई प्रदेशमा धबजनेश नददएर एउटा ववखन्डनकारी 

संग ईङ्गेजमेन्ट गरेर रतौली नाच्ने अवसर प्रदान ग¥यो सरकारले यसको लागी म िन्यवाद 

ददन चाहन्छु आभार व्यक्त गनण चाहन्छु। रतौली नचाउनै पछण। त्यस्तै गरर एउटा राजनैधतक 

दल जो राजनैधतक पषृ्ठभमुीमा जन्मेको छ। त्यो राजनैधतक दललाई संवविानको घेरा भन्दा 
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बाहीर गएर प्रधतवन्ि लगाउने काम ग¥यो त्यो प्रधतवन्िले नेपाली जनताहरु फेरी तसेका 

छन।्  

प्रदेशका जनताहरु तसेका छन।् फेरी पधन यो देश मारकाटको न्त्स्थधतमा पगुीराखेको 

त होईन फेरी यो देश त्रासै त्रासमा नेपाली जनताले आफ्नो न्त्जबन बेधतत गनण पने न्त्स्थधतमा 

पगेुको होईन अथवा वाईड वधडका केसहरु लकुाउनकै धनधमत्त करोडौँ भ्रष्ट्रचार मदु्धाहरु 

लकुाउनकै धनधमत्त धनमणला हत्याकाण्ड लाई फेरी धछपाउनकै धनधमत्त यस्ता खालका यदु्धका 

आदेशहरु ददएर आफुले गरेका भ्रष्ट्रचारहरु, आफुले गरेका तस्करहरु, आफुले गरेका सबै 

खालका अपरािहरु लकुाउनको धनधमत्त सरकार फेरी पधन दईु धतहाईको सरकार त्यतै धतर 

उन्मखु त होईन भने्न खालको महशसु नेपाली जनताले गरीराखेको छ। ३ नंवर प्रदेशका  

जनताले गररराखेको छ।  

३ नं प्रदेश जनता जे गनण उद्धत छ त्यो गने चाहना गररराखेको छैन। सरकार 

नेपाली जनताले जे चाहन्छन ् त्यही अनरुुप चलनु ्भने्न मेरो शभुकामना छ। त्यसै गरर 

धबगतमा हाम्रो सरकारले, यो ३ नं प्रदेशको सरकारले िेरै अनदुानहरु बाडेको छ। त्यो 

अनदुानहरु कस्को हातमा पगेुको छ। तपाँई बाड्ने साथीहरुलाई िेरै राम्रो संग थाहाँ छ। 

बाढ्ने धनकायलाइ िेरै राम्रो संग थाहाँ छ। म तपाँईहरु लाई के अनरुोि गछुण भने त्यो 

अनदुान पचेको छैन। त्यो अनदुानले छेरपाटी लागेको छ, क्यान्सर हनु लागेको छ। त्यो 

अनदुानले वट. धभ. भैराखेको छ। त्यो अनदुानले जनु ठाँउमा अनदुानहरु परु् याउन ुभएको 

छ त्यो अनदुानको बन्त्स्तहरुमा रोगै रोग फैधलएको छ। त्यसैकारर्ले गदाण सभामखु महोदय, 

माफण त सरकारलाई मैले के अनरुोि गरे भने कायणकताण जोगाउनेको नाममा जनुखालको 

अनदुानहरु ववतरर् गनुण भएको छ। तयो अपदुानले भ्रष्टचार जन्मेको छ। त्याहा तस्कर 

जन्मेको छ। त्याहा घसु्याहा प्रकरर् जन्मेको छ। त्यसैले त्यो सबैखालका रोगहरु धनवारर् 

गनणको धनधमत्त एउटा हन्त्स्पटल खोल्नको धनधमत्त म सभामखु महोदय माफण त यो सरकारलाई 

अनरुोि गरे।  

यो वहँउदे अधिवेशन स्वभावैले अनदुान ववतरर् गरेर रोधगहरु जन्माउन धतर भन्दा 

पधन भकुम्पले न्त्चरा न्त्चरा भएका वन्त्स्तहरुका घाउ हरु अझै पधन आलो छ। खाटो बस्न 
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सकेको छैन। सरकारले ववतरर् गरेका अनदुानहरु भकुम्प वपधडत बन्त्स्तमा हामीले परु् याउन 

सकेको भए त्यो बन्त्स्तहरुको घाउहरु धत खाटो लाधग सक्थे अथवा ववसेक भै सक्थे।  

त्यसैले गदाण हामी अनदुान तफण  रमेर कायणकताणलाई खधुस बनाउने धसके राउट संग 

इन्गेजमेन्ट गरेर प्रदेश सरकारलाई रत्यौधल नचाउने भन्दा पधन स्वभावैले यो प्रदेशलाई नयाँ 

ढंगले नयाँ तररकाले अगाडी बढाउनको धनधमत्त यो प्रदश सरकार र प्रदेश सभा सफल हनु े

छ। हनुपुछण, होस ्भने्न शभुकामना ददन चाहन्छु। िन्यवाद  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु कायण व्यवस्था परामशण सधमधतको धमधत 

२०७५ चैतको १७ गते अथाणत आज आईतबार ११ बजे बसेको बैठकको परामशण अनसुार 

प्रदेश नं ३ को स्थाई राजिानी तोक्ने सम्बन्िमा कायण धबधि धनिाणरर् गरर प्रकृया अगाडी 

बढाउने कुराको जानकारी गराउदछु।  

माननीय सदस्यहरु अबम माननीय प्रदेश प्रमखु कायणलय बाट प्राप्त वविेयक 

प्रमार्ीकरर्को पत्र पढेर सनुाउछु।  

प्रदेश सभाको धमधत २०७५ पौस १२ गतेको बैठक बाट पाररत भै नपेालको 

संवविानको िारा २०१ को उपिारा (१) बमोन्त्जम प्रमाणन्त्र्करर्को लाधग धमधत 

२०७५/१०/१६ गते पशे हनु आएको देहाय बमोन्त्जमको वविेयक माननीय प्रदेश प्रमखु 

अनरुािा कोइरालाज्यू बाट नेपालको संवविानको िारा २०१ को उपिारा (२) बमोन्त्जम 

प्रमान्त्र्करर् भएकोले सो को प्रमान्त्र्कृत प्रधत थान एक यसैसाथ संलग्न राखी पठाएको 

बेहोरा जानकारी गराउदछु। 

क्र.सं. वविेयक नं. वविेयक प्रमार्ीकरर् धमधत 

१ २२/०७५ 
प्रदेश सवारी तथा यातयात 
सम्बन्िमा व्यवस्था गनण वनेको 
वविेयक 

२०७५/१०/१८ 

धमधत २०७५/१०/१८  

रुर प्रसाद पौडैल।  

धनधमत्त सन्त्चव 
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माननीय सदस्यहरु अव म मखु्य न्यायधिवक्ताको बावषणक प्रधतवेदन सभामा प्रततु 

गनण माननीय मखु्यमन्त्री लाई अनमुधत ददन्छु। 

माननीय डोरमर्ी पौडेल, मखु्यमन्त्रीः- माननीय सभामखुज्यू, सभामखुज्यूको 

अनमुधतले मखु्य न्यायधिवक्ताको वावषणक प्रधतवेदन सम्माधनत सभामा प्रततु गदणछु। िन्यवाद  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु, अब म माननीय उद्योग पयणटन, बन तथा 

बातावरर्को मन्त्री अरुर् प्रसाद नेपाललाई प्रदेश धभत्रको रावष्ट्रय वनको संरक्षर् र सवु्यवस्था 

गनण वनेको वविेयक, २०७५ लाई दफावार छलफलका लागी उद्योग पयणटन तथा वाताबरर् 

सधमधतमा पठाइयोस ्भने्न प्रताव प्रततु गनण अनमुती ददन्छु। 

माननीय अरुर् प्रसाद नेपाल, मन्त्री, उद्योग, पयणटन, वन तथा वाताबरर् 

मन्त्रालयः- माननीय सभामखुज्यू, सभामखुज्यूको अनमुधतले प्रदेश धभत्रको रावष्ट्रय वनको 

संरक्षर् र सवु्यवस्था गनण वनेको वविेयक, २०७५ लाई दफावार छलफलका लाधग उद्योग 

पयणटन तथा वाताबरर् सधमधतमा पठाइयोस ् भने्न प्रस्ताव सम्माधनत सभामा पेश गछुण। 

िन्यवाद  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु अब म माननीय उद्योग पयणटन वन तथा 

वाताबरर् मन्त्री श्री अरुर् प्रसाद नेपालद्धारा प्रस्ततु प्रदेश धभत्रको रावष्ट्रय वनको संरक्षर् 

र सवु्यवस्था गनण वनेको वविेयक, २०७५ लाई दफावार छलफलका लाधग उद्योग पयणटन  

तथा वाताबरर् सधमधतमा पठाइयोस ्भने्न प्रस्तावलाई धनर्णयाथण प्रस्ततु गदणछु।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्न होला र यसको ववपक्षमा 

हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोला।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्नहोस।्  

यसको ववपक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोस ्। 
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हनु्न भने्न आवाज सधुनएन, तसथण प्रदेश धभत्रको रावष्ट्रय वनको संरक्षर् र सवु्यवस्था 

गनण वनेको वविेयक, २०७५ लाई दफावार छलफलका लाधग उद्योग पयणटन तथा वाताबरर् 

संरक्षर् सधमधतमा पठाइयोस ्भने्न प्रस्ताव सवण सधमधतले न्त्स्वकृत भएको घोषर्ा गदणछु। 

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु अब म माननीय भमूी व्यबस्था, कृषी तथा 

सहकारी मन्त्री दावा दोजे लामा लाई प्रदेश सहकारी सम्वन्िी व्यवस्था गनण बनेको वविेयक, 

२०७५ दफावार छलफलका लागी न्त्शक्षा स्वास््य तथा कृषी सधमधतमा पठाइयोस ्भने्न 

प्रस्ताव प्रस्ततु गनण अनमुधत ददन्छु। 

माननीय दावा दोजे लामा, मन्त्री, भमूी व्यबस्था, कृषी तथा सहकारी 

मन्त्रालयः- माननीय सभामखुज्यू, सभामखुज्यूको अनमुधतले प्रदेश सहकारी सम्वन्िमा 

व्यवस्था गनण बनेको वविेयक, २०७५ लाई दफावार छलफल गनणका लागी न्त्शक्षा स्वास््य 

तथा कृषी सधमधतमा पठाइयोस ्भने्न प्रस्ताव सम्माधनत सभामा पेश गदणछु। िन्यवाद  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु, अब म माननीय भधूम व्यवस््य कृवष तथा 

सहकारी मन्त्री दावा दोजे लामा द्धारा प्रस्ततु प्रदेश सहकारी सम्वन्िमा व्यवस्था गनण बनेको 

धबदे्ययकलाई दफावार छलफलका लाधग न्त्शक्षा, स्वस््य तथा कृषी सधमधतमा पठाइयोस ्भने्न 

प्रस्ताव धनर्णयाथण प्रस्ततु तदणछु। 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्न होला र यसको ववपक्षमा 

हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोला।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्नहोस।्  

यसको ववपक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोस ्। 

×हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन। तसथण प्रदेश सहकारी सम्वन्िमा व्यवस्था गनण बनेको 

वविेयकलाई दफाबार छलफलका लागी न्त्शक्षा, स्वास््य तथा कृषी सधमधतमा पठाइयोस ्भने्न 

प्रस्ताव सवण सधमधतले स्वीकृत भएको घोषर्ा गदणछु। 
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माननीय सदस्यहरु, अब म माननीय उद्योग पयणटन, बन तथा बातावरर्को मन्त्री 

अरुर् प्रसाद नेपाललाई प्रदेश धभत्र औिोधगक ब्यवसाय स्थापना तथा संञ्चालन गनण बनेको 

वविेयक, २०७५ लाई दफावार छलफलका लागी उद्योग पयणटन तथा वाताबरर् सधमधतमा 

पठाइयोस ्भने्न प्रताव प्रततु गनण अनमुती ददन्छु। 

माननीय अरुर् प्रसाद नेपाल, मन्त्री, उद्योग, पयणटन, वन तथा वाताबरर् 

मन्त्रालयः- माननीय सभामखुज्यू, सभामखुज्यूको अनमुधतले प्रदेश धभत्र औद्योधगक ब्यवसाय 

स्थापना तथा संचालन गनण बनेको वविेयक, २०७५ लाई दफावार छलफलका लाधग उद्योग 

पयणटन तथा वाताबरर् सधमधतमा पठाइयोस ् भने्न प्रस्ताव सम्माधनत सभामा पेश गछुण। 

िन्यवाद  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु अब म माननीय उद्योग पयणटन वन तथा 

वाताबरर् मन्त्री श्री अरुर् प्रसाद नेपालद्धारा प्रस्ततु प्रदेश धभत्र औिोधगक ब्यवसाय स्थापना 

तथा संञ्चालन गनण बनेको वविेयक, २०७५ लाई दफावार छलफलका लाधग उद्योग पयणटन 

वन तथा वाताबरर् सधमधतमा पठाइयोस ्भने्न प्रस्तावलाई धनर्णयाथण प्रस्ततु गदणछु।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्न होला र यसको ववपक्षमा 

हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोला।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्नहोस।्  

यसको ववपक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोस ्। 

हनु्न भने्न आवाज सधुनएन, तसथण प्रदेश धभत्र औिोधगक ब्यवसाय स्थापना तथा 

संञ्चालन गनण बनेको वविेयक, २०७५ लाई दफावार छलफलका लाधग उद्योग पयणटन तथा 

वाताबरर् सधमधतमा पठाइयोस ्भने्न प्रस्ताव सवण सम्मधतले न्त्स्वकृत भएको घोषर्ा गदणछु। 

माननीय सदस्यहरु अब म माननीय आन्तररक मामीला तथा काननु मन्त्री श्री 

शाधलकराम जम्कटे्टलाई प्रदेश सभाका पदाधिकारी तथा सदस्यहरुको पाररश्रधमक र सवुविा 

सम्वन्त्न्ि ऐन, २०७५ लाई सन्शोिन गनण बनेको वविेयक प्रततु गनण अनमुधत ददन्छु।  
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माननीय आन्तररक मामीला काननु मन्त्री शाधलकराम जम्कटे्टलः- माननीय 

सभामखुज्यू, सभामखुज्यूको अनमुधतले प्रदेश सभाका पदाधिकारी तथा सदस्यहरुको 

पाररश्रधमक र सवुविा सम्वन्त्न्ि ऐन, २०७५ लाई संशोिन गनण बनेको वविेयक सम्माधनत 

सभामा पेश गदणछु। िन्यवाद  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु अब म आधथणक मामला तथा योजना मन्त्री 

श्री कैलाश प्रसाद ढुङ्गेल लाई कर तथा गैह्र कर सम्वन्त्न्ि ऐन २०७५ संशोिन गनण बनेको 

वविेयक प्रततु गनण अनमुधत ददन्छु।  

माननीय कैलाश प्रसाद ढुङ्गले, मन्त्री, आधथणक मामला तथा योजना 

मन्त्रालयः- माननीय सभामखुज्यू, सभामखुज्यूको अनमुधतले कर तथा गैह्र कर राजस्व 

सम्वन्त्न्ि ऐन, २०७५ लाई संशोिन गनण बनेको वविेयक सम्मानीत सभामा पेश गदणछु। 

िन्यवाद 

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु अब म माननीय सामाजीक धबकास मन्त्री 

यवुराज दलुाललाई प्रदेश वालबाधलकाको अधिकार सम्वन्िमा ब्यवस्था गनण बनेको वविेयक 

प्रततु गनण अनमुधत ददन्छु। 

माननीय यवुराज दलुाल, मन्त्री, सामाजीक धबकास मन्त्रालयः- माननीय सभामखुज्यू, 

सभामखुज्यूको अनमुधतले प्रदेश वालबाधलकाको अधिकार सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण बनेको 

वविेयक सम्माधनत सभामा प्रस्ततु गदणछु। िन्यवाद 

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु अब यो बैठक धमधत २०७५ चैत्र १८ गते 

सोमवार ददनको ११:०० बजे बस्ने गरर स्थधगत हनु्छ। 

(तदनन्तर बैठक २०७५ साल चैत्र १८ गते सोमवार ददनको १:०० बजेसम्मका 
लाधग स्थधगत भयो।)  

अन्त्यः- ददनको ४:१५ बजे। 
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 प्रदेश सभा 
प्रदेश नं ३ 

तेस्रो अधिवेशन 

कारवाहीको सम्पूर्ण वववरर् 

१८ चैत्र, २०७५ 

सोमबार 
(बैठक संख्या - २) 

प्रदेश सभाको तेश्रो अधिवेशको आजको बैठक माननीय सभामखु श्री सानकुुमार 

शे्रष्ठको अध्यक्षतामा ददनको १:०० बजे प्रारम्भ भयो। 

माननीय सभामखुः माननीय सदस्यहरु प्रदेश नं ३ को प्रदेश सभाको आजको 

बैठकको कारबाही प्रारम्भ हनु्छ। माननीय सदस्यहरु आजको शनु्य समयको कायणक्रम 

नरहने बेहोरो जानकारी गराउदछु।माननीय सदस्यहरु धमधत २०७५ चैत्र १७ गते सााँझ 

असीना पानी सवहत आएको धभषर् हावाहरुरले बारा, पसाण लगाएत तराई क्षेत्रमा परु् याएको 

मानवीय तथा अन्य क्षधत प्रधत यो सभा गवहरो दःुख व्यक्त गदै यस घटना बाट अकालमा 

ज्यान गमुाएका मतृक हरु प्रधत हाददणक श्रदाञ्जली अपणर् गदै शोक सन्तव्द पररवार जनमा 

गवहरो संवेदना प्रकट गदणछ। साथै यो दःुखद घटनामा परर घाइते हनुभुएकाहरुको धसघ्र 

स्वास्थ लाभको कामना गदणछ।  
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माननीय सदस्यहरु ववशेष समयमा बोल्ने माननीय सदस्यको समय माग्नभुएको छ। 

म मननीय सदस्यहरु लाई ववशेष समयमा बोल्न समय ददन्छु। सवणप्रथम म माननीय योगेन्र 

राज संग्रौला बोल्न समय ददन्छु। समय ४ धमनेट 

माननीय योगेन्र राज संग्रौला (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय सभामखु 

महोदय, भखणरै सभामखुज्यूले वहजो हाम्रो धछमेवक प्रदेश, प्रदेश नं २ मा आएको शक्तक्तशाधल 

आाँधिवेहरीको कारर्ले त्याहााँ परु् याएको जनिनको क्षधत प्रधत भखणरै प्रस्ताव राख्न ुभएको 

छ। यसको लाधग म ववशेष िन्यवाद ददन चाहन्छु।  

सभामखु महोदय, हामीले प्रदेश नं २ मा आएको शक्तक्तशाधल आाँधिवेहरीको कारर्ले 

भएको जनिनमाधथ हाम्रो शदनको तर्ण बाट पधन आधथणक एवम ्भौधतक के सहयोग हनु 

सक्छ हामी माननीयहरुको तर्ण बाट त्यसको सहयोगको लाधग पहल कदमी गररददनको 

लाधग र त्याहााँ वपधित हनुभुएका समदुायहरु, पररवार जनहरुलाई हाम्रो सदनबाट गएर 

आधथणक सहायता भौधतक सहायता उपलब्ि गररदनहुनुको लाधग म माननीय सभामखु महोदय 

लाई पहल कदम गररददनहुनु को लाधग हाददणक अनरुोि समेत गदणछु। 

सभामखु महोदय, यता केवह समय देक्तख ववशेष गरेर काठमािौँको उत्तरी क्षेत्रमा यो 

विणरु्लको कारर्ले गदाण हााँस कुखरुाको अकाल ठूलो संख्यामा क्षधत हनु गएको छ। र 

त्याहााँ कररब कररब िेढ दईु लाख कुखरुा हााँस विणरु्लको कारर्ले मानुण पने र त्यसको 

क्षधतपधुतण वकसानले पाउन सवकरहेको छैन।  

म भखणरै आफ्नो क्षेत्र लगाएत काठमािौँको उत्तरी क्षेत्रमा जधत पधन िेरै ठुलो 

संख्यामा कुखरुा र हााँस व्यवसावयहरु हनुहुनु्छ उहााँहरुको र्मणमा धभक्तजट गनण गएको धथए। 

र त्याहााँ बाट अवहलेका वकसानहरुको समस्या के आयो भनेदेक्तख त्यो क्षधतपधुतणको व्यवस्था 

कस्ले गने संघीय सरकारले गने की प्रदेश सरकारले गने भने्न कुराको अन्योलता रहेको 

छ। र वकसानहरुले संक्तघय सरकारमा गएर ध्यानकषणर् गदाण खेरर त्यो क्षधतपधुतणको व्यवस्था 

हाधमले प्रदेश सरकारमा पठाईसकेका छौ त्यहााँवाट कायणन्वयन गने हो भने्न वकधसमका कुरा 

उहााँहरुले जानकारर धलनभुयो र यसको लाधग समन्वय गनणको लाधग वकसानहरुलाई जधत 
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सक्दो चााँिो भन्दा चााँिो क्षधतपधुतण ददन सक्दाखेरर मातै्र ऐन मौकामा, दठक समयमा क्षधतपधुतण 

ददनसक्दा मात्र वकसानहरुले राहत महशसु गनेछन।्  

त्यसैले यो लामो समय सम्म राख्न ुउक्तचत हदुैँन भने्न त्याहााँको जनताको आवाज 

भएको हनुाले म सभामखु मार्ण त सरकारलाई ध्यानाकषणर् गराउन चाहन्छु। र वहजो मातै्र 

आएको हरुरवतास त्याहााँ आयो पोहोरको वषण हाम्रो पाहािी क्षेत्रमा ३ नं प्रदेश क्षेत्रमा ठुलो 

धभषर् वषाण भएको धथयो। बाढी पवहरो गएको धथयो। र त्यो बेलामा हामीले ववगत 

व्यवस्थापनको लाधग कोष खिा त ग¥यौ तर त्यसलाई कसरी ववतरर् गने भन्ने खालको 

कायणववधि तयार थीएन।  

अब हामीले २ नं प्रदेशको एउटा प्रकृधतक प्रकोप भन्नौ वक धबपद भनौँ त्यसलाई 

हेरेर मध्यनजर गरेर आगधम ददनमा केवह समय पधछ वषाण सरुु हनुे छ। हाम्रो प्रदेशमा पधन 

सरकारको सभामखु मार्ण त ध्यानाकषणर् गराउन चाहन्छु। यसको ववपत व्यवस्थापन 

न्यूधनकरर् र अवहले देक्तखनै त्यो धबपत ब्यवस्थापन गनणको लाधग सरकारले उक्तचत ब्यवस्था 

ग¥योस ्भने्न माग समेत म गनण चाहन्छु।  

र एउटा कुरा वहजो सभामखु महोदय, यो सभाको कायणकक्षमा एउटा प्रसे ववज्ञधि 

एक जना माननीय सदस्य ज्यूबाट ववतरर् भयो। म सभामखु मार्ण त यो सभा कक्षमा कुन ै

पधन वकधसमका प्रचाण र पम्पलेटहरु प्रसे ववज्ञधिहरु यो वकधसमको सभा कक्ष धभत्र नबाधियोस ्

भन्ने रुधलङ् गररददनको लाधग माग गदणछु।  

जधत पधन कुराहरु छन ्आफ्ना भनाईहरु छन ् हाम्रा लाधग वपजन होल बावहर 

बनाइएको छ। यसमा राख्नको लाधग पधन रुधलङ् होस ्भने्न समेत म हाददणक अनरुोि गदणछु। 

त्यस्तो वकधसमको प्रचा पम्पप्लेट धभत्र, सभा कक्ष धभत्र बााँधिदा खेरर आपसमा द्धन्द हनुे 

भनाभन हनुे र सदन धभत्रको मयाणदा उल्लङ्गन हनुे भएकोले ववशेष आग्रह पधन गनण चाहन्छु। 

िन्यवाद !  

माननीय सभामखुः माननीय सदस्यहरु, अब म िा.राजाराम काकी लाई बोल्न ददन्छु। 

समय ५ धमनेट  
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माननीय िा. राजाराम कावकण  (नेपाली कागं्रसे)):- माननीय सभामखु महोदय, एउटा 

अत्यन्तै ववपतको घधि प्रदेश नं २ मा घट्यो। जनु अकाल्पधनक पधन हो। सबैभन्दा पवहला 

म र मेरो दलको तर्ण बाट शोक र दःुख व्यक्त गनण चाहन्छु। र यो प्रदेश सरकारलाई 

आग्रह गनण चाहन्छु। के कधत आधथणक र भौधतक सहयोग गनण सवकन्छ। त्यो सहयोग 

प्रदेश सरकारले उपलव्ि गराईयोस।्  

त्यो मेरो तर्ण बाट र मेरो दलको तर्ण बाट हाददणक अनरुोि गनण चाहन्छु। त्यस्तै 

माननीय सभामखु महोदयको पहलमा हामीले कधत सहयोग गनण सक्छौ। हनुसक्छ १ ददन 

२ ददन हामीले पाउने सेवा सवुविा त्यो क्षेत्रमा उठाएर पठाउन पधन पहल कदमी होस।् 

भने्न म आग्रह गनण चाहन्छु।  

अब म ववषय बस्तमुा प्रवेश गनण चाहन्छु। हामी सबै नेपालीहरु सम्पन्न नेपाली र 

सम्वदृ्ध नेपाल चाहन्छौँ। त्यसैको लागी हामी सबैले लामो संघषण ग¥यौ तर दखुः लाग्दो 

कुरा देश अत्यन्तै भयावह क्तस्थधतमा अगाधि बवढरहेको आवास हनु्छ।  

आज धबाँहान गगुल पल्टाएर हेरे केवह तथ्याङ्कहरु ए.धि.धब. लगाएत नेपाल सरकारको 

तथ्याङ्क हेदाण काहाधल लाग्दो अवस्था, अझ प्रत्येक ददन व्यापार घाटा २ अरव ७५ करोि 

भन्दा माधथ गैरहेको छ। र प्रत्येक वषणको व्यापार घाटा १० खरब बाट माधथ लागेको 

छ। भारत संगको मात्र व्यापार घाटा ६ खरब भन्दा ववढ छ। तेस्तै क्तचनसंगको व्यापार 

घाटा २ खरब भन्दा माधथ छ। अन्य देश संगको व्यापाार घाटा २ खरब भन्दा ववढ छ। 

आयात ९५ प्रधतशत छ भने ५ प्रधतशत जम्माजम्मी धनयाणत छ।  

भनु्नस ्एउटा मान्छे ५ रुपैँया कमाउछ तर ९५ रुपैँया खचण गछण भने उसको हालत 

के होला र धबस्तारै धबस्तारै यो देश ९५:५ को धसद्धान्तमा अक्तघ बवढरहेको छ। यो देशको 

९५ प्रधतशत चल अचल सम्पक्तत्त भ्रस्ट बैमानहरुको हातमा ददन प्रधतददन जादैछ। त्यसले 

देशमा एउटा कहाली लाग्दो अवस्था सजृना भएको छ। तर आशाको वकरर् पधन कावहाँ 

देक्तखएको छैन।  
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देशको सरकार सम्मानीय प्रिानमन्त्रीको ध्यान ल्याण्िलक कक्तन्िमा पानी जाहाज 

बनाउने धतर र्ोकस देख्छु। एधसयाको दोस्रो गररब देश नेपालमा उहााँको र्ोकस राष्ट्रपधतको 

सेवा सवुविा बढाउनेमा देख्छु। र सम्मानीय राष्ट्रपधत यो देशमा आफ्नो छारी बाहेक उच्च 

पदक पाउनको लाधग अरु देख्नहुनु्न। दभुाणग्य अवस्थामा देश अगावढ बवढरहेको छ। त्यसैले 

हाम्रो र्ोकस काहााँ हनुे हो हामी सनुको कचौरा धलएर धभख मागीरहेका छौ। 

यदद हामीले देशको सम्पन्नता चाहेको हो भने सम्ववृद्ध चाहेको हो भनेदेक्तख हाम्रो 

र्ोकस जलस्रोतमा हनु ुपदणछ। अधन जलस्रोतमा पधन धबदेधसकै हात थाप्न ुपने क्तस्थधत मैले 

देखेको छैन। देशको जल नेपाली जनताको लगाधनमा बन्न सक्छ भने्न मलाई लाग्छ। 

देशकै लगाधनमा यो सम्पन्न हनु सक्ने अवस्था छ। पयणटनमा अत्यन्तै अपार सम्भावना 

छ। याहााँ थपु्प्रै वहमश्रीङ्खला हरु छन।् तर देशको र्ोकस त्यसमा गैरहेको छैन। त्यस्तै 

जिीबटुीको देशमा त्यधतकै ठुलो सम्भावना छ। नेपाल ववश्वमै जिीबटुीको िधन देश हो।  

तर त्यसमा यो देशको सरकारको र्ोकस देक्तखदैन। त्यस्तै गरर कृवषमा यो देशको 

केवह र्ोकस होला तर कृवष प्रदान देश जहााँ हामी ६५ प्रधतशत नेपाधल जनताको मखु्य 

पेशा कृवष हो। तर करोिौ खरबौ कृवष जन्य वस्त ुववदेश बाट धनयाणत गदणछौ। हामीले 

ववदेशमा हेने हो भने देक्तख अमेरीकामा जम्मा २ प्रधतशत माधनसले खेधत गदणछन।् र १ 

प्रधतशतले गरेको खेधतले धसङ्गो देशलाई पाल्दछ। इजरायलमा सािे २ प्रधतशतले खेधत 

गदणछ। र १ प्रधतशतले गरेको खेधतले इजरायल लाई पाल्दछ। त्यस्तै जापानमा ३ 

प्रधतशतले खेधत गदणछ। झन्िै झन्िै िेढ प्रधतशतले गरेको खेधतले धसङ्गो जापानलाई पाल्दछ। 

तर नेपाल ६५ प्रधतशत माधनसको मखु्य पेशा कृवष छ तर सारा क्तचज हामीले ववदेशबाट 

आयात गरेका छौ।त्यसैले म यो सरकारको ध्यानाकषणर् गराउन चाहन्छु। यी ५ ओटा 

कुरामा र्ोकस ग¥योस।् कृवष, जलस्रोत, पयणटन, जिीबटुी र उद्योगमा ध्यान केन्रीत गरोस ्

भन्दै याहााँ बाट धबदा हनु चाहन्छु। 

माननीय सभामखुः- अब म लाई गरे्श प्रसाद दलुालाई बोल्न समय ददन्छु। समय 

४ धमनेटः 
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माननीय गरे्श प्रशाद दलुाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय सभामखु 

महोदय, आज हामी लामो अन्तराल पधछ प्रदेश सभाको यो अधिवेशनमा उपक्तस्थत भइरहेको 

बखत हाम्रो धछमेकी प्रदेशमा जनु प्राकृधतक प्रकोप प¥यो। अगाधि नै माननीय सदस्यहरुले 

उठाइ सक्नभुएको छ। म पधन त्यो कुरा दो¥याउन चाहन्छु। हाम्रो प्रदेशको सरकारको 

तर्ण बाट आपत परेका नपेाली जनताहरु लाई केवह राहत ददने व्यवस्था यो सरकारले 

ग¥योस।् त्यो कुरा म राख्न चाहन्छु।  

संघीय सरकारको राजिानी भएको क्तजल्ला काठमािौंको प्रधतधनिी भएको नाताले। 

हामीहरुले देक्तखरहेका छौ तपाई माननीय सदस्यहरुले देख्न ुभएको छ की छैन ७०/७१ 

सालमा टेन्िर भएर हाल सम्म िोवव खोला र बागमती मा पलु बनेको धथएन। अवहले केवह 

समय अक्तघ बाट पलु बनाउने काम भएको धथयो। तर अवहले बखाणयाम आउने बेलामा के 

कारर्ले स्थधगत भएको छ।  

त्यस क्षेत्रमा धबगतको माघ र्ागनुमा आएको बषाणले समेत िुबान भएको क्षेत्र भएको 

कारर्ले यदद त्यो पलु समयमा बन्न सकेन भन ेत्यो क्षेत्र िुबानमा पने क्तस्थधत छ। यो 

सरकारले त्यो तर्ण  ध्यान ददनपुने आवश्यकता छ। के कारर्ले पलु स्थधगत भएको हो, 

त्यो पलु कुन स्टाइलले बनेको छ। ताँपाइ हामीले देक्तखरहेका छौँ। यदद त्यो भौधतक 

संम्रचना भत्काउन सकेनौ भने बागमती नददले त्यो क्षत्र िुबानमा पने अवस्था छ। त्यसैले 

त्यो समयमा बन्न आवश्यकता छ।  

सभामखु महोदय, हाम्रो प्रदेश सरकारल असारे १ गते बजेट धबधनयोजन गरेर ववधभन्न 

अनदुान र सशतण र धनसतण रुपमा स्थाधनय तहमा पठायो। हामीले बारम्बार पहल गदाण पधन 

कमणचाररको अभावले गदाण धत कामहरु सम्पन्न भएको छैन भने्न सम्वक्तन्ित ववभाग ववभाग र 

मन्त्रालयमा कुरा छ। तर अवहले हामी चैतको अक्तन्तममा पगेुका छौ। अब २ मवहनामा 

त्यवह क्तस्थधत रहने हो भने कुनै पधन पररयोजनाहरु सम्पन्न हनु सक्ने क्तस्थधतमा छैनन।् 

कक्तम्तमा अस्थाइ व्यवस्था गरेर भए पधन हामीले कमणचाररको व्यवस्थापन गरेर धत 

कायणक्रमहरु संञ्चालन गनण आवश्यक छ। त्यस तर्ण  पधन सरकार लाग्न आवश्यक छ। 
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हामी थपु्रै माननीय सदस्यहरु काठमािौंबाट हेटौंिा राजिानीमा अधिवेशन प्रदेश सभाको 

संसदको बैठक बस्न आउछौ। तर त्यो बाटो हामीले गािी गिुाउन सक्ने अवस्थाको छैन।  

मैले त बारम्बार मखु्यमन्त्रीलाई भनेको छु। हमुाने देक्तख दक्तक्षर्काधल जादा सबै 

माननीय सदस्यहरुले िान्स प्राक्तक्टस त्यावह हनु्छ। त्यो ११ वक.धम बाटो यधत खराब छ। 

हामी वकन त्यसको तत्काल ममणत सम्भार गनण गएका छैनौं। हामी मात्र आउने होइन 

त्याहााँ देक्तखन्छ। अक्तस्त हामी ४ जना माननीय सदस्यहरु दघुणटनामा प¥यौ। त्यो समुो 

यातायात त्यो बाटोको िन हो वक के हो बाटै छोड्दैन। त्यहा चलाउने सबै गािीहरु त्यो 

समुो यातायात संग आतवङ्कत भएर वहाँधिरहेको देखीरहेका छौं।हाधमले त्यो व्यवस्था गनुण पछण 

की पदैन त्यस तर्ण  पधन सरकारको ध्यान जाओस।् िन्यवाद ! नमस्कार  

माननीय सभामखुः- अब म धभमसेन खत्रीलाई बोल्न ददन्छु। समय ३ धमनेट 

माननीय धभमसेन खत्री (नेपाली कागं्रसे):- माननीय सभामखु महोदय, यो भखणरै 

माननीय सभामखु महोदयले पधन हाम्रो धछमेवक प्रदेश नं २ मा वहजो प्राकृधतक प्रकोप 

प¥यो। त्यसको बारेमा संम्वेदना प्रकट गने काम भयो र त्यसैगरर मैले गत साल पधन 

भनेको धथए २०७२ साल वैशाख १२ गते वैशाख १३ गते वैशाख २९ गते गएको ववशाल 

माहा प्रकोपबाट वपधित सवणसािरर् जनताहरुको गास बााँस कपासको व्यवस्था हनुपुछण भनेर 

यही सदनमा बोलेको हो।  

अवहले सम्म पधन त्यवह अवस्था छ। केवह पररवतणन देक्तखएको छैन। अवहले झन ्

के भयो भने केन्रीय तहबाट भकुम्प प्रभावीत हरुलाइ स्थाधनय तहमा प्रत्यायोजन गने भन्या 

छ। स्थाधनय तहबाट पधन अवहले सम्म कायणन्वयनमा अगािी लगेको छैन।  

त्यसैले संम्वेदना प्रकट गने दःुख प्रकट गने यो प्रकृया बारम्बार दोहोररई राखेको 

छ। र यो प्रदेश सरकारले ववधभन्न ठााँउमा गएको गतसाल पधन त्यस्तै भकूम्प त गएन तर 

गत साल बािीले काठमािौंको ववशेष महत्वपरु्ण अवहले भरखरै पूवणवक्ताले उठाइहाल्न ुभयो। 

आउछौ धनरन्तर रुपमा काठमािौं बाट हेटौंिा, हेटौंिा बाट काठमािौं जादा ठााँउ ठााँउमा 
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बाटो धबग्रकेो छ। अक्तस्त हामी एउटा कायणक्रममा ववशेष गरेर संघीय सरकारले के गरेको 

छ प्रदेश सरकारलाई क्तजम्मेवारर ददएको योजनाहरु ववशेष गरेर सिक हरुको बारेमा 

छलर्ल गनण बोलाइएको धथयो। त्यो छलर्लको क्रममा मैले सनुेको अनसुार, छलर्लमा 

आए अनसुार दक्तक्षर्काधल, छैमले अधन छ धन धसस्नेरी भएर आउन े२१ करोिमा ठेक्का 

व्यवस्थापन गरेको ठेकेदारले ठेक्का धलएको १९ करोि खचण भयो भनेपधछ ९० प्रधतशत 

खचण भैसकेको तर काम चावहाँ ३० प्रधतशत पधन देक्तखएको छैन भने्न आवाज उठ्यो र 

हामीहरुले पधन सनु्यौ। सनुु्न बाहेक अरु उपाए पधन देक्तखएन र यसलाई प्रदेश सरकारले 

धनराकरर् कसरर गछण।  

अको के छ भने दक्तक्षकाधल र्ालखेल हदैु आउने बाटो मलाई लाग्छ १ मवहनामा 

ववस्तारको क्रममा रोवकने अवस्था छ। त्यो भयो भने हामी आउने बाटो सिकको दरुअवस्था 

यस्तो छ। नेपालको िेर ठााँउ ठााँउको सिकको अवस्था त्यस्तै छ। हाम्रो धछमेवक क्तजल्ला 

के छ भने ववशेष गरर प्राकृधतक प्रकोपमा अत्यन्त दकु्तखत, वपधित र आधथणक अवस्था कमजोर 

भएका माधनस, ठूला ठूला घर भएका भकूम्प बाट प्रभाववत नहनुे बषाणत बाट प्रभाववत नहनु,े 

ठुल्ठुला आाँददबेरी बाट प्रभाववत नहनुे हरु महलमा बसेको बसै हनु्छ। तर सवणसािारर्लाई 

के हनु्छ भने सिै भरर घरमा हावाहरुर चल्यो भने जस्तापाता उिाउने हो वक वालबच्चा मने 

हनु ्वक अथवा आरै् मररने हो त्यसको टुङ्गो हदैुन। यस्ता िेरै समस्याहरु छन ्यसमा म 

सदनकै ध्यानाकषणर् गराउन चाहन्छु। भन्दै मेरो भनाई यवह टुङ्गग्याउछु। जय नेपाल  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय केशव राज पाण्िेलाई बोल्न समय ददन्छु। 

समय ४ धमनेटः 

माननीय केशव राज पाण्िे (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय सभामखु 

महोदय, सबै भन्दा पवहला म वहजोको प्राकृधतक प्रकोप प्रधत दःुख ब्यक्क्त गनण चाहन्छु। र 

यस भन्दा अगािीका माननीयज्यू हरुले जस्तै हामी पधन प्रदेश सभाका सदस्यहरुको तर्ण बाट 

धनक्तित सहयोग गनण आग्रह गदणछु। मैले वहजोको केवह कुरा उठाउन चाहन्छु। सोध्न 

चाहन्छु। शभुकामना ददन ेक्रममा केवह माननीय सदस्यहरु आउनभुयो यो देशको संवविान 
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र हामीले धनमाणर् गरेको संवविान अनसुार हामी प्रदेश सभाका सदस्यहरु भएर याहााँ उपक्तस्थत 

भएका छौ। तर उवि उविकन संघीयताको धबरुद्धमा बोल्दै हनुहुनु्थ्यो।  

संवविानको धबरुद्धमा बोल्ने अधिकार प्रदेश सभाका सदस्यहरु लाई हनु्छ की हदैुन। 

रोष्ट्रममा उधभएर एउटा प्रश्न मेरो सभामखुज्यूले प्रष्ट पानुणपछण भने्न मलाइ लाग्छ। दोस्रो 

वहजो नवुाकोटमा भएको गािी दघुणटनामा २२ जना व्यक्तक्तहरुको एकै ठाउमा मतृ्य ुभएको 

धथयो। त्यसमा प्रदेश सरकारले जनुखालको सहयोग ग¥यो त्येस प्रधत म िनयवाद ज्ञ्यापन 

गनण चाहन्छु।  

अको संघीय सरकारले धनकै चचाण, वहजो पधन चल्यो धसके राउत र धबप्लबको बारेमा 

देश र्रक राज्य बनाउन पछण भनेर लाधगरहेको शक्तक्त्तलाई अब म अखण्ि नेपालमा उधभन्छु 

भनेर कसैले सहमधतमा ल्याउछ भने त्यो धबरोद्धको ववषय हो वक समथणनको ववषय होला 

मैले नबझेुको कुरा, हामीले त्यसमा उवि उवि धबरोद्ध गने के जरुरी धथयो होला।  

धबप्लबको पावटण काहााँ दताण भएको छ यो पधन मैले जानकारी पकएको छैन। कसैले 

बताइ ददनभुएको भए राम्रो हनु्थ्यो होला। ‘‘र्लानो ठाउाँमा हदैुछ तर प्रधतबन्द लगायो भनेर 

तर सरकारले के भनेको छ भने आतङ्कारी गधतववधि गनण प्रधतबन्द लगाएको छ। यो नगर 

भनेको छ, संवविानले भनेको छ। धतधम हधतयार धलएर जम्मा हनु पााँउदैन, आतङ्ककारी कायण 

गधतववधि गनण पाउदैन भनेर। कसैले याहााँ बन्दकु राखेर भेला भए भन्न पाउने वक नपाउन े

के होला हामीले के बझेुका छौ र कसरी लागेका छौ भने्न पधन मलाई लाग्छ। गौरवका 

आयोजनाहरुको बारेमा गजब छ। एकदम भारतबाट आउने याहााँ सम्म जोधिने बाटो वकन 

चावहयो होला, क्तचनबाट आउने पधन वकन चावहयो होला पधन हामी भधनरहेका छौ। यस्ता 

खाले कुराले पधन हामीलाई के परु् याउछ बझु्न जरुरी छ। हामी अवहले आयात िेरै भयो 

धनयाणत कम भयो ऋर् िेरै भयो भधनराखेका छौ।  

एक पटक हाम्रौ पञ्चायत कालको धसङ्गो अथणतन्त्रलाई सम्झौँ त। हाम्रो बजेटको 

५२ प्रधतशत हाम्रो ऋर् धथयो। अवहले देशको २० प्रधतशत ऋर् छ। धसंगो बजेटको २० 

प्रधतशत ऋर् छ। हामीले अवहले भएको नंम्बरलाई हेने हो वक प्रधतशतलाई हेने हो ? 
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हामीले कस्तो मलु्याङ्कन गने ? हाम्रो प्रदेश सभाका सदस्यहरुले. कस्तो िाटा प्रस्ततु गने 

हो ? हामीले त त्यस्तो िाटा प्रस्ततु गररराखेका छौँ भने अन्यले कस्तो प्रस्ततु गछण हाला 

मलाई यो पधन अचम्म लाधगरहेको छ। मरर्ोप्रान्त कसैलाइ सरकारले सम्मान ग¥यो तर 

उ मरेर गैसक्यो धलन त उ आउदैन उसको छोरीलाई धलन बोलाइयो हामी प्रदेश सभाका 

सदस्यहरुले छोररलाई यस्तो ग¥यो भनेर भन्यो भने अरुले के ठान्छन होला हाधमले के बझु्न े

होला र के बझुाउने होला मेरो मनमा उब्जेका यी प्रश्नहरु छन।्  

हामी कसरी गछौ होला, जान्दछौ होला भने्न मलाई लागीरहेको छ। अवहले पधन 

माननीय ज्यू हरुले उठाइ रहन ुभएको छ। वहजो टेन्िर भएका आयोजनाहरु आज हामीले 

देक्तखरहेकाछौ छापाहरुमा त्यो प्रदेशका माननीयको र्ोटो हालेको यस्तो] भयो के भयो भने्न 

कुरा आइरहेका छन।् यी अलपत्र परररहेका छन।् सबै अलपत्र परेका योजनाहरु कसरी 

सम्पन्न गने हामीले छलर्ल गनुणपने हो की होइन, यो हाम्रो दयीत्वमा पछण की पदैन। 

कवहले छलर्ल गने कसरी छलर्ल गने, काहााँ गने वारेमा पधन यसका लागी पधन प्रदेश 

सभाले धनयम बनाउन पछण भने्न मैले ठानेको छु।  

अको मैले भनै्न पने कुरा छ। लगाधन सम्मेलनको बारेमा। एकाधतर हामी उदार 

अथण नीधतको कुराकानी गरररहेको हनु्छौँ।, अको धतर लगानी गनण वकन बोलाइस ् पधन 

भधनरहेका हनु्छौ। एका धतर हामी थपु्रै आयोजनाहरुको बारेमा पधन कुराकानी गररहेको 

हनु्छौँ। अको तर्ण  खानलाइ वकन बोलाइस ्पधन भधनरहेका हनु्छौँ। यो धबचमा कसरी 

तालमता धमल्छ। यसमा हामीले सोच्न ुपछण की पदैन। जरुर सोच्नपुछण। यती भन्दै धबदा 

हनु्छु। िन्यवाद  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय सरेुन्र राज गोसाई लाई बोल्न ददन्छु। समय 

३ धमनेट 

माननीय सरेुन्र राज गोसाई (नेपाल मजदरु वकसान पाटी):- माननीय सभामखु 

महोदय, सबणप्रथम आइतबारको रात बारा पसाणमा गएको धबनासकारी हावाहरुर अधसना पानीको 
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कारर् िनजनको ठुलो क्षधत भएको प्रधत दखु व्यक्त गदणछु। मतृकहरु प्रधत भावपरू्ण 

श्रदाञ्जली व्यक्क्त गदै शोकसन्तव्द पररवारमा हाददणक समवेदना प्रकट गदणछौ।  

साथै त्यस धबपक्तत्तका घाइतेहरु प्रधत धसघ्र स्वस्थ्यलाभको कामना गदणछौ। वयन ै

जनताको लागी आवश्यक बन्दोबस्त गनण सरकारको गम्भीर ध्यानाकषणर् गराउदछौ। भकूम्प 

बािी पवहरोको क्रममा झै यधतखेर पधन सरकार संग संम्वेदनक्तशलता, पूवण तयारी र उच्च 

सतकण ता नभएको प्रष्ट देक्तखयो।  

जनताको क्तजउिन जोगाउन सरकार गक्तम्भर नभएको यो पधछल्लो दृष्टान्त हो। 

सरकारको पररक्षा प्राकृधतक धबपतको क्रममा पधन हनुे बारे हामी होसीयारी अपनाउन 

ध्यानाकषणर् गराउदछौ। एस.ई.इ अथाणत १० कक्षामा देश भरका ववद्याथीहरुको पररक्षा 

आज सम्पन्न हदैु छ। तर प्रदेश नं २ को पधन पररक्षा मयाणददत रुपमा अगािी बढाउन 

सरकार सर्ल हनु सकेन पररक्षा पूर्ण रुपमा स्थधगत हनुे क्तस्थधत तयार हनु ुदेशकै धनधमत्त 

लज्जाको ववषय हो। आज हजारौँ हजार ववद्याथीको भववश्य माथी खेलवाट भएको छ। 

यसमा नैधतक क्तजम्मेवारी सरकारले धलनपुछण। दईु धतहाईको शक्तक्क्तशाधल सरकार एउटा 

रावष्ट्रय महत्वको पररक्षा सञ्चालन गनण असक्षम भएको देखेर ववद्याथी तथा अधभभावक 

आक्रोक्तशत छन।् दोवष माथी कारवाही गदै त्यस घटनामा हनुपगेुको सम्पूर्ण नोक्सानी 

क्तजम्मेवारी धलन सरकार समक्ष यस सदनमार्ण त माग गदणछौ।  

त्यसतो घटना आगमी ददनमा हनु नददने सधुनक्तितताको प्रत्याभधुत ददलाउन समेत 

जोिदार माग गदणछौ। वतणमान सरकार साम्राज्य बादी र ववस्तार बादी शक्तक्क्त साम ुझकैु्त 

गएको व्यापक चचाण छ। संयकु्क्त राज्य अमेररवक सरकारले रु ५६ अरबको आधथणक 

सहयोग ददने प्रलोभन देखाई ववधभन्न पूवण सतण अगािी सा¥यो। यो सहयोग नपेालले प्राि गनण 

आफ्नो सावणभौमता रक्षा गनण लिाई लड्दै समाजबादको झण्िा र्ह¥याई रहेको एधसयाधल 

मलुकु उत्तर कोरीया ववरुद्धको नाकाबक्तन्द समथणन गनुणपने र धछमेवक देश क्तचनबाट अवैद 

ढंगबाट नेपाल प्रवेश गरेका धतब्बधतहरुलाइ क्तचन वर्ताण पठाउन नहनुे दइु वटा सतण अधग 

सा¥यो। यो हाम्रो देशको आन्तरीक तथा परराष्ट्र मामीला माधथको ठािो हस्तक्षेप हो।  
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यो सतण नेपाल प्रधतको संयकु्क्त राष्ट्र अमेरीकाको हेपाहा धनधतको प्रमार् हो। उक्त्त 

सतणको हामी ववरोद एवं भसणना गदणछौ। र अमेररवक सरकारको सतण सवहतको सहयोग 

अस्वीकार गरर स्वतन्त्रता तथा सम्प्रभतुा सम्पन्न सम्पूर्ण नेपालीको आत्मा सम्मान जोगाउन 

यो सभा मार्ण त नेपाल सरकारलाई सचेत गराउदछौँ। यो अमेररवक देशको सतण धछमेवक 

देश क्तचन र नेपाल धबचको बधलयो सम्वन्िमा भाजो हाल्ने रे एधसयाधल धमत्र देश उत्तर 

कोररया संगको धमत्रतामा खलल परु् याउने उक्तचत उदेश्यका साथ आएको स्पष्ट छ।  

एधसयामा नयााँ यदु्ध थप्ने अमेररवक चालबाजी असर्ल बनाउन ुहरेक साक्तन्तकधमणको 

कतणव्य हो। धबमेस्टेक वहन्दप्रसान्त सैधनक गठबन्िन हदैु पाइला पाइला गरर नेपालमा 

समेत अमेररवक सैधनक खिा राख्न ेपूवण तयाररका साथ आएको हनुाले नेपाल सरुकार बाट 

प्रष्ट भाषामा धबरोि हनु ुनेपालको पक्षमा मात्र होइन क्षेधत्रय शाक्तन्त तथा ववश्व शाक्तन्त समेत 

हनुेछ। िन्यवाद  

माननीय सभामखुः- अब म क्तजवन खड्कालाई बोल्न समय ददन्छु। समय ४ धमनेट 

माननीय क्तजवन खड्का (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय सभामखु 

महोदय, म भखणरै वहजो बेलकुा भएको दखुद घटनाको हाददणक समवेदना प्रकट गदै आफ्नो 

भनाईहरु, आफ्नो अनमुधत ददन्छु। र शोकसन्तव्द पररवारलाई समवेदना साथै घाइते हरुलाई 

धसघ्र स्वस्थ लाभको कामना गदणछु।सभामखु महोदय, हाम्रो नेपालको अत्यन्त राम्रो रावष्ट्रय 

गौरवको आयोजनाको सन्दवणमा जनताहरुलाई केवह समस्याहरु छन।्  

जस्तो ओकना बङु्मधत सैवकुा र्ास्टियाकमा पनुणभएका जनसमदुायलाई आधथणक 

रुपले जनु मआुव्जा ददएको छ त्यो अत्यन्तै कम भएको हनुाले केन्र सरकारलाई म 

मआुव्जा बढाउनको धनक्तम्त आग्रह गदै साथ साथै त्यस क्षेत्रमा रहेको गठुीको, जनु गठुी 

कामको सन्दभणमा गठुी जग्गा ददएको छ। कुनै धतरो धतनण नपने मधछन्रनाथको रथको 

काठको धनधमत्त व्यवस्थापन गने साथै मधछन्रनाथको गरगहनाहरु र सामानहरु ६ मवहना 

पाटन र ६ मवहना बगु्मधत आउदाखेरर त्यो सामानहरु ओसानणको धनधमत्त पसु्तौ पसु्ता देक्तख 

धत जनसमदुायहरुले गदै आएकाछन।् त्यसको जनु जधमन अब र्ास्टियाकमा परेको छ। 
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त्यी जनसमदुायहरु लाई ददईने मआुव्जा २५ प्रधतशत मात्र ददईने र ७५ प्रधतशत गठुीले 

धलने भने्नखालको रहेको छ। यो अत्यन्तै अन्याय पने छ। तसथण त्यी जनसमदुायहरुलाई 

आदद महल्जा ददने व्यवस्था पनु गनणको धनक्तम्त केन्र सरकार संग माग गनणको धनधमत्त 

अनरुोि गदणछु। साथ साथै अवहले उपत्यकाव्यावप सिक ववस्तारको योजनाहरु छन।् धत 

योजनाहरुले एकदम अलपत्र भताभङु्ग अवस्था छ। तसथण यस वारेमा पधन हाम्रो प्रदेश 

सरकारले चासो राख्दै यो आयोजनाहरुलाई धछटो सम्पन्न गरेर िवुा िलुो र वहलोबाट मकु्क्त 

गनणको धनधमत्त पधन अनरुोि गदै म आफ्नो भनाई यवह टुङ्गाउछु। िन्यवाद 

माननीय सभामखुः- अब म रीना गरुुङ्गलाई बोल्न समय ददन्छु। समय ३ धमनेट 

माननीय रीना गरुुङ (रावष्ट्रय प्रजातन्त्र पाटी संयकु्त):- माननीय सभामखु महोदय, 

गय राधत बारा, पसुाण लगाएतका तराईका क्षेत्रहरुमा अधसना सवहतको धभषर् हावााँ हरुरका 

कारर् भएको मानवीय क्षधत प्रधत म रा.प्र.पा संयकु्तको तर्ण बाट हाददणक समवेदना व्यक्क्त 

गनण चाहन्छु। र घाइतेहरुको धसघ्र स्वस्थ लाभको कामना गनण चाहन्छु।  

अक्तघ पधन कुरा आयो र मैले पधन दोह्रो¥याउन चाहन्छु। हामीहरु प्रदेश नं ३ मा 

छौँ र प्रदेश नं २ को हामीहरु सवैभन्दा नक्तजकको धछमेकी क्तजल्ला र राजिानी हेटौँिा 

रहेको। हामी भन्दा एक िेि घन्टा मात्र लाग्छ बाराको त्यस क्षेत्रमा जानको लाधग। 

त्यसैले सवणप्रथम हामी सांसदहरुको तर्ण बाट कधत ददनको तलब हनु्छ। सहमतीमा धनर्णय 

गरेर यवह चैत्र महीनाको तलब बाट केवह तलब काटेर उता सहयोग हस्तान्तरर् होस ्भने्न 

सभामखु साम ुमैले धनवेदन गनण चाहे। र साथै प्रदेश नं ३ सरकार िधन पधन छ। भधनन्छ 

वकनवक आजको ददनमा प्रदेश सभाका पदाधिकारीहरुको लागी तलब र सवुविाको ववद्यक 

माधथ संशोिनको प्रस्ताव आज दताण हदैुछ। त्यसैले पक्का पधन िधन भएरनै दताण भयो होला, 

िधन भएको कारर्ले गदाणनै कतणव्य पधन हो। अधन संयोग पधन प¥यो।  

उता त्यस्तो भएकोले हाम्रो सभामा र्रक कुरा हदैुछ। जे भए पधन आजको ददनमा 

प्रदेश नं ३को सभाले प्रदेश नं २ लाई एउटा राम्रो धछमेकको कारर्ले गदाण खेरर केवह न 

केवह संम्वोदन गनै पछण वकनकी राष्ट्रहरुमा, संघीय देशहरुममा केवह ववपत आउदा उताको 
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प्रदेश हरुले अको प्रदेश हरुलाई सहयोग गरेको िेरै उदाहरर् छ। त्यवह भएर राम्रो 

सहयोग आओस।् ववषेश समयको उत्तर दददा मन्त्रीज्यूले प्रदेश नं ३ ले प्रदेश नं २ लाई 

यधत करोि वा कक्तत्तको सहयोग ददयो भन्ने उता पधन जाओस ्भने्न मैले धनवेदन गनण चाहे। 

र र्रक प्रसंगमा सभामखु महोदय, आज १ बजेको समय धथयो संसदमा तर हेदाण हेदाण 

२:३० बज्यो यस्तो सोिपछु गरर वकन हामीलाई िेढ घन्टा कु¥याइयो। भन्दा खेरर मन्त्री 

ज्यूहरु समयमा नआएको कारर्ले हामीहरुलाई िेढ घन्टा कु¥याइयो भने्न जबार् सनुे। 

त्यसमा कधत आधिकारीता छ, के छ। तर एकदम आियणको कुरा के छ भने १ सय ९ 

सांसदहरु मन्त्री सवहत १ सयको हाराहारीमा छौँ। मन्त्रीलाई कुदाण यो गर्तन्त्रमा आएर 

नयााँ राजा हरुको कारर्ले जनताले दःुख त पायो पायो नेताहरुले पधन दःुख पाएको अवस्था 

छ।  

त्यही भएर यो गर्तन्त्रमा नयााँ राजाहरुको कारर्ले गदाण नेताहरुले समेत दखु 

पाउने यस्तो अवस्था भोधलको ददनमा नआओस भन्ने मैले यताबाट अनरुोि गनण पधन चाहे। 

र माननीय सभामखु महोदय, मैले अको प्रसंगमा धनवेदन गनण चाहे भने प्रदेश नं ३ ले २४ 

वटा ववद्यक ल्याएको छ। यो २४ वटा ववद्यकको कायणन्वयन क्तस्थधत कस्तो छ मन्त्री ज्यूले 

जवार्मा भनु्नहनुेछ भने्न आशा गरेको छु। जय राष्ट्र जय जनता  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय राज काजी महजणनलाई बोल्न समय ददन्छु। 

समय ४ धमनेट  

माननीय राज काजी महजणन (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- सभामखु महोदय, 

गय राती आएको धभषर् आाँदीमा परर ज्यान गमुाउने सम्पूर्ण प्रधत हाददणक श्रदाञ्जली व्यक्क्त 

गदै घाइतेहरुको धसघ्र स्वस्थ लाभको कामना गनण चाहन्छु। र म ववषयमा प्रवेश गनण 

चाहन्छु। ववषेश गरर काठमािौं उपत्यका र्ाइनान्स धसवटको रुपमा हामीले धलने गरेका 

छौँ। यसमा यो सूक्तच धभत्र र ववश्व सम्पदा धभत्र परेको सम्पदाहरुलाई जगेनाण गने जनु 

हामीले उदेश्य धलएका छौँ। यो हेनणका लाधग ववश्वबाट िेरै मान्छेहरु आउने गदणछ र 

पयणटकहरु आउने गदणछ। र यसको संरक्षर् गने हाम्रो आवस्यकता हो त्यसैले अवहले 
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काठमािौंमा भएको धबकास धनमाणर्को जनु प्रकृया छ त्यो प्रकृयालाई हामीले त्यसको भनौ 

सम्पदाको सरुक्षीत र सम्पदालाई व्यवक्तस्थत ढंगबाट धबकास पधन गनण आवस्यक छ। भन्ने 

कुरा राख्न चाहन्छु। यी धभत्र अवहले हामीले आउट अर् ररङरोि पधन यवह धभत्र उपत्यकामा 

झन्िै कररब ६० वटा भन्दा बवढ परुाना बक्तस्त र नयााँ बक्तस्तहरु त्यवह धभत्र पनेवाला छ। 

र यसको पधन ख्याल गररकन धबकास धनमाणर्का प्रकृयालाई अक्तघ बढाउनलाई पधन ववषेश 

अनरुोि गनण चाहन्छु।  

हामीले भनेको जस्तै काठ ईलाका धभत्रपधन उपत्याका धभत्रको पधन पाहाि भन्दा 

मधुनको, जंगल भन्दा मधुन पवटको बक्तस्तहरु नपने ठाउाँबाट चावह हामीले आउट अर् ररङरोि 

लग्दा खेरर राम्रो हनु्छ भन्न चाहन्छु। र ववषेश गरर यसलाई रे्रर पधन अवहले जनु धनमाणर्को 

प्रकृयालाई अगाधि बढाउने जनु प्रयत्न गरेको छ र यो प्रयत्न अवहले सायद जनु ठाउाँ बाट 

ईंधगत गररएको छ त्यो ठाउाँबाट सम्भव छैन भन्न चाहान्छु।र यसै गरर भखणरै हामीले 

धनवाणचन क्षेधत्रय स्तर बाट हाधमले कुराकानी गदै गदाणखेरर लधलतपरुधभत्र ३ वटा मखु्य 

बाटाहरु छन।् जस मध्ये गोदावारी खण्ि त्यसै गरर सातदोबाटो चापागाउाँ खण्ि र यसै 

गरर नख्ख ुबगु्मती, चरुरखेल खण्ि रावष्ट्रय गौरबको योजना धभत्र पने जनु बाटा हरुमा धनकैन ै

भनौँ अनपेक्तक्षत ढंगबाको प्रकृया अगाधि बढाइएको छ। त्याहााँ जनताको कुनै मआुव्जाको 

कुनै प्रकृया अगाधि बढाइएको छैन। त्याहा बाटो बढाउने कुरा मात्र गररएको छ।  

त्याहााँ जग्गाको कुरा, क्षधतपूधतण ददन ेकुनै कुरा पधन ववषयहरु नटुङ्गाईकन त्याहााँ बाटो 

परु् याउने जनु प्रकृयाले त्याहााँका जनताले धनकैनै साक्तस्थ पाएको छ। ठेचो, सानाकोठी, बगु्मधत 

त्यस पधछ भैसेपावट त्यसै गरर थैब र हररधसवद्धका जनताहरुले ददनानदुदन कुन ै न कुन ै

वहसाबले आरु् अश्वस्थ हनुे गरर िलुो खानपुने क्तस्थधत छ। त्यसैले यसलाई धसघ्र एउटा 

समािानको ददसा तर्ण  धतर लान ुआवश्यक छ। त्याहााँ को सम्पदालाई जोगाएर अगाधि 

लान ुआवश्याक छ भने्न कुरा राख्न चाहन्छु र यसै गरर अवहले मेलक्तम्चको पानी अवहले 

ववषेश गरर कादठलाका मखु्य मखु्य ठाउाँहरुमा जान सक्दैन अवहले त्याहा पानीको हा-हाकार 

छ। ववषेश गरर कााँठ ईलाका, लधलतपरुको संपरू्ण कााँठ ईलाकासम्म अवहले पानीको 
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हााँ-हााँकार भएको छ। त्यसको पधन अवहले ठोस योजना बनाएर प्रदेश सरकारले त्यसलाई 

व्यवक्तस्थत गनण आवश्यक छ।  

त्याहा ठुलो योजना पेश गनण आवश्यक छ। यदद त्यो होइन भने रे्रर पधन त्यो 

अको ठुलो हााँ-हााँकार मक्तच्चने वाला छ। र अवहले भखणरै माघ र र्ागनु मवहनामा त्याहााँ 

दईु वटा एउटा हाम्रो लधलतपरुमा समस्या परेको छ। त्याहााँ भटे्ट िािााँ क्तस्थत गरु् कुमारी 

क्तघधमरेको घर लगाएत चन्दनपरु गोवटखेलमा दईु वटा घरहरु जम्मा ३ वटा घरहरु 

पूर्णरुपमा क्षधत हनुे गरर त्याहााँ आगलागी भएको छ। त्यो आगलागीको पधन शदन मार्ण त 

सबैलाई जानकारी गराउन चाहान्छु। त्याहााँको वपधित पररवारहरुलाई क्षधतपधुतणको व्यवस्था 

गररयोस ्भन्न चाहन्छु। र भखणरै दाइजोको कारर्ले जनु िक्टर जस्तो व्यक्तक्क्तले एउटा 

मवहला माधथ धनघाणहत कुटवपट गरेर एउटा हत्या गने समेत प्रकृया अगािी बढाएको छ। 

यसमा सदनले पधन धसंगो एउटा केक्तन्रय संघ सबैले यसलाई आवाजको रुपमा र यसलाई 

सचेतनाको रुपमा अगाधि बढाउनको लागी पधन शदनको ध्यानाकषणर् गराउन चाहन्छु। 

िन्यवाद 

माननीय सभामखुः- अब म माननीय शोभा शाक्यलाई बोल्न समय ददन्छु। समय 

९ धमनेट  

माननीय शोभा शाक्य (वववेकशील साझा पाटी):- (नेवारीमा वोल्नभुएको) सभामखु 

महोदय, माननीय सदस्यहरु, आज म माननीय सभामखु महोदयसंग अनमुधत धलएर आफ्नो 

मातभृाषा नेपालभाषामा बोल्न गईरहेकी छु। वहजो जनु बारा, पसाण लगायत ववधभन्न तराई 

क्षेत्रमा बाढीको प्रकोपबाट भएको िनजनको क्षधत प्रधत गवहरो दःुख व्यक्त गदणछु र बाढी 

पवहरोमा परी धनिन भएकाहरु प्रधत गवहरो समवेदना प्रकट गदै पीधित सबै प्रधत पधन गवहरो 

दःुख व्यक्त गदणछु। बाढीको प्रकोपमा परी घाइतेहरु एवं रोगबाट पीधितहरुको क्तशघ्र 

स्वास्थ्य लाभको पधन कामना पधन गदणछु। र यसका साथसाथै हाम्रो यो प्रदेशले आकक्तस्मक 

रुपले सञ्चालन गनणकालाधग जनु कोषको व्यवस्था गरेको छ,, त्यही कोषबाट २ नं. प्रदेशमा 

आईपरेको यो ववपदको घिीमा हाम्रो यो प्रदेशको तर्ण बाट त्यस क्षेत्रकोलाधग सक्दो सहयोग 

गनुण पने कुरा माननीय सभामखु मार्ण त अनरुोि पधन गदणछु।  
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हाम्रो देशमा लगानी सम्मेलन सम्पन्न भएर प्रधतबद्धता त जाहेर भयो तर त्यधतले 

मातै्र पगु्दैन। हामीले हाम्रो कमणचारी समायोजनका साथसाथै हाम्रो यो ठुलो कमजोरी हो 

वक हामीले ववकास बजेट पधन राम्ररी खचण गनण नसवकरहेको अवस्था छ। देशमा भ्रष्टाचार 

यक्तत्त ववघ्न बढीरहेको छ वक कमणचारी तहदेक्तख राजनैधतक तहसम्म रै्धलसकेको अवस्था 

छ। यसै सन्दभणमा प्रदेश सरकार एवं संघीय सरकारले कमणचारी तन्त्रलाई चसु्त दरुुस्तमा 

रुपमा अक्तघ बढाउाँदै लान ुपछण भने्न मेरो जोििार माग हो।  

गत २०७२ सालमा आएको ववनाशकारी भकुम्प पिात उद्दार कायणकालाधग ठुलठुला 

आधथणक सहयोगहरु नेपालमा आएको धथयो भने त्यसको व्यवस्थापन कसरी भयो भन्न सवकने 

अवस्था नभएकोले अलपत्र परेको अवस्था छ। यसै सन्दभणमा हाम्रो प्रदेशले जनु बारा र 

पसाण लगायतका तराई क्षेत्रमा आएको बाढीको कारर् जनिन क्षधत भएका पीधितहरुकालाधग 

सक्दो सहयोग गनुण पछण भने्न मेरो मान्यता रहेको छ भने वहजो राजिानीको कुरा उठ्यो। 

अब जहााँसम्म राजिानीको कुरा आयो र जहााँसम्म प्रदेशको राजिानीको कुरा छ अवहलेसम्म 

प्रदेशको राजिानीको धनक्योल हनु सकेको छैन भने त्यस सम्बन्िमा यथाक्तशघ्र प्रदेशको 

स्थायी राजिानी तोवकयोस ्भनेर पधन म जोििार माग गदणछु।  

हाम्रो स्थायी राजिानी नभएको कारर् हाम्रो ३ नं. प्रदेश कहााँनेर छ र कुन ठाउाँमा 

पछण भधन खोक्तजरहन ुपने अवस्था आईसकेको छ। हाम्रो उपक्तस्थती नै कतै देक्तखरहेको छैन। 

देश संघीयतामा गईसकेको अवस्थामा माधनसहरुले वक राजिानीको खोजी गछण वक 

मन्त्रालयको खोजी गछण र त्यसकोलाधग धसंहदरबारमा खोजी गछण या त स्थाधनय धनकायमा 

खोजी गछण। प्रदेश सरकारमा आएर खोजी गरीरहेको देक्तखंदैन। तसथण हामीले हामीले 

देक्तखने गरी यथाक्तशघ्र स्थायी राजिानी तोक्न ुप¥यो र स्थायी नामाकरर् गरेर अगािी बढ्न 

अधत आवश्यक भईसकेको छ।  

हामीहरु यो अस्थायी राजिानी हेटौंिामा एक वषणभन्दा अगािीदेक्तख आईरहेका छौं 

र यहााँ आउाँदा काठमाण्िौंबाट हेटौिा आउने बाटो दरुावस्थामा रहेको हुाँदा ज्यान जोक्तखममा 

राखेर आईरहन ुपरेको अवस्था छ। त्रधसत भएर यात्रा गरी राख्न ुपरेको अवस्था छ। यो 

बाटोलाई सिुार गने र स्तरोन्नधत गने तर्ण  गम्भीर ध्यान गएको देक्तखंदैन। कही ंयस्तो 
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नहोस वक हाम्र ैमाननीयहरु मध्ये त्यो बाटोमा गम्भीर दघुणटना परे पछी मात्र त्यो बाटो 

बनाउने पो हो की जस्तो लाधगरहेको छ। त्यसैले यसतर्ण  सभामखु मार्ण त यो सदनमा 

ववशेष ध्यान आकषणर् गराउन चाहन्छु।  

काठमाण्िौं तराइ र्ास्ट िायक बनाउने भनेर जनु योजना अक्तघ बढी रहेको छ, त्यो 

तदारुकताका साथ सम्पन्न गरीन ुपने कुरामा म जोि ददन चाहन्छु र त्यसको साथसाथै 

सिक बनाउने नाममा उक्तचत मआुब्जा उपलब्ि नगराइकन काम अगाधि बढीरहेको गनुासो 

धतब्र रुपमा आईरहेको छ ,त्यसमा मेरो भनाइ के छ भने सिकको काम अगाधि बढाउने 

नै हो भने यथाक्तशघ्र उक्तचत मआुब्जा उपलब्ि गराएरमातै्र काम अगाधि बढाउन अनरुोि 

गदणछु। सिक बनाउने नाममा आददबासी जनजाधतहरुको भधुम न ैहिपेर अधन बासस्थान न ै

खोसेर सिक बनाउन ुउक्तचत हैन। लधलतपरुको ऐधतहाधसक र सााँस्कृधतक नगरीको रुपमा 

कहधलएका बङु्गमधत र खोकनामा सिक बनाउने नाममा सम्पदा नै माधसन ुठीक हैन भन े

जग्गाहरु अधिग्रहर् गदाण यथोक्तचत मआुब्जाको व्यवस्था गनण म ववनम्र जोि ददन चाहन्छु।  

त्यसैगरी उपत्यकामा भवन धनमाणर् गनण जनु मापिण्ि कायम गररएको छ त्यो 

मापिण्ि अनरुुप काम भईरहेको छैन। त्यसैले मापिण्ि अनसुार भवन धनमाणर् हनु ुपयो 

भधन म सभामखु मार्ण त जोििार माग गदणछु। हामीले देक्तखरहेका छौं वक भवन धनमाणर् गनण 

नक्शा पास गदाण तीन तल्लाको नक्शा पास गराउाँछ भने पधछ गएर पााँच तल्लासम्म बनाउने 

गरेका छन ् र धनमाणर् सम्पन्न प्रमार् पत्र नभए सम्बक्तन्ित नगरपाधलकाले जररवानामात्र 

धतराउने गरेका छन।् यसमा किाइकासाथ मापिण्ि पालना गराउन ुपयो। गत २०७२ 

सालको ववनाशकारी भकुम्पबाट हामीले केही ज्ञान धलन ुपयो। ०७२ सालको भकुम्पमा 

घरहरु िराशायी भई जनु क्षधत हामीले व्यहोनुण पयो त्यसबाट ज्ञानधलई मापिण्ि किाईका 

साथ पालना गराउन ुपयो भने सिक धबस्तारका लाधग जग्गा अधिग्रहर् गदाण पधन उक्तचत 

मआुब्जा क्तशघ्राधतक्तशघ्र उपलब्ि गराउन ुपयो भधन अनरुोि गदणछु।  

मेरो ववचारमा महा नगरपाधलकाले आरै् नक्शा बनाएर सम्बक्तन्ित पक्षलाई ववतरर् 

गरीददएको खण्िमा मापिण्ि अनसुार आिधुनक भवन धनमाणर् गने ठाउाँमा आिधुनक भवन 
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र संस्कृधत सम्पदाले भररएको ठाउाँमा परुानै संस्कृधत सहुाउाँदो भवन धनमाणर् गराउन सक्नेछौं 

र यसले अझ राम्रो पररर्ाम आउने कुरा सभामखु मार्ण त सबैमा धनवेदन गदणछु।  

यस्तैगरी काठमाण्िौं उपत्यका धभत्र बजार व्यवस्थापनको ठुलो समस्या छ भने 

यस्लाई व्यवक्तस्थत गनण अधत आवश्यक छ। वकनभने सिक पेटीमा माधनस वहंड्नकालाधग 

ठाउाँ नै नहनु ेगरी पसल धनकाधलरहेको अवस्था छ। जसले गदाण एकाधतर पैदल यात्रहुरुले 

धनवाणि रुपमा वहंड्न पाईरहेका छैनन ्भने सिकपेटीमा भईरहेको यस प्रकारको अधतक्रमर्ले 

गदाण यातायातमा ठुलो अवरोि पगुीरहेको छ। यसको व्यवस्थापनको लाधग पधन प्रदेश 

सरकारले केही गनुण पने हो वक भधन म यहााँहरु समक्ष मेरो िारर्ा राक्तखरहेको छु।  

केही समय अक्तघ लधलतपरुलाई लधलत हस्तकला नगरी भधन ववश्वले घोषर्ा गरेको 

अवस्था छ भने घोषर्ामात्र गरेर पगु्दैन। त्यसकोलाधग ववश्व लधलत नगरी घोषर्ा गररए 

अनरुुप त्यसलाई सहुाउाँदो काम पधन गनुण पयो भने्न मेरो मान्यता छ। यो तीन नम्बर 

प्रदेशको लधलतपरु क्तजल्लालाई हस्तकला नगरी घोषर्ा गररए अनरुुपको नगर बनाउन के 

कस्ता कामहरु गदै जान ु पछण भने्न धतर पधन हामीले ध्यान ददन ु पयो र हामीले हाम्रो 

हस्तकलाको सूचना सम्प्रषेर् गनणका लाधग एकद्वारको रुपमा एउटा आटण ग्यालरी बनाउन 

सकेमा हाम्रो तीन नम्बर प्रदेशको समेत गौरवको ववषय बने्नछ र ववश्वले नै घोषर्ा गरेको 

हस्तकला नगरी घोषर्ा अनरुुप हामीले काम गनण सर्ल हनु ेकुरा सभामखु मार्ण त जानकारी 

ददन चाहन्छु र हामीले सोही अनरुुप कायण सम्पन्न गनण सकौं भधन कामना पधन गदणछु। 

आजलाई यधत नै कुरा राखी म ववदा माग्दछु। सबैको जय होस।् हाम्रो नेपालको जय 

होस।  

(नेवारीमाः सभामखु महोदय, सदस्यज्यवुपं, थौं क्तजं क्तजग ुमांभासं, नेपालभाषं न्ववायेग ु

बचं फ्वना च्वना। क्तम्हगः गगु ुबारा क्षेत्र , बारा व पसाण नापं ववधभन्न तराईलय ्जयुा च्वंग ु

गगु ुवा र्सं कया यक्वः मनूत धसत नापं यक्वः यक्वः घाइते जलु उकी धसवपं सकधसत नं 

समवेदना व्यक्त याना च्वना नापं सकल जःदजुःवपन्त हाददणक समवेदना प्रकट याना च्वना। 
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अथेहे रोगं कया घाःपाः जूवपं सकलधसत याकनं याकनं रोग नं लनेमा िइग ुकामना याना 

च्वना। उवक नापंसं तुं हे झीग ुथ्व प्रदेशं गगु ुथ्व आकक्तस्मक रुपं न्यावकग ुलाधग गगु ु

कोष दयेकातःग ुखः व कोषं नं गगु ु२ नं प्रदेशय ्जूग ुघाःपायातःयात झीसं र्यांर्क्वः 

ग्वाहाधल यानादीगलुाधगं दनुगुलं धनसें सभामखु मार्ण त इनाप नं याना च्वना।  

झीग ुदेशय ्लगानी सम्मेलन जयुा प्रधतबद्दताला जलु तर झीग ुकमणचारी समायोजन 

नापं तिंग ुहे थधुल कमजोरी द ुवक झीसं ववकास बजेट नंंं बााँलाक्क खचण यायेमरू्ग ुअवस्था 

जयुा च्वंग ुद।ु उकी ंभ्रष्टाचार थधुल बढे जयुा च्वन वक कमणचारी तह धनसें कया राजनैधतक 

तहतकं नं तह तह दक्वं नं यक्वः यक्वः व्यापक रुपं भ्रष्टाचार जयुा च्वन। उवकयात प्रदेश 

व संघीय सरकारं कमणचारीतन्त्र यात बााँलाक्क चसु्त दरुुस्त रुपं न्याका यंकेमाल िइग ुनं 

क्तजग ुजोििार माग खः।  

गगु ु .२०७२ सालय ्भकुम्पं भकुम्प िुंका तःतःिंग ुयक्वः यक्वः सहयोग झीग ु

नेपालय ्वःग ुखः। व दक्वः हे झी थाय ्अलपत्र जयुा च्वन। उकी ंझीग ुप्रदेशय ्िायेग ु

खःसा झीसं स्यू थूग ुकाररं् याना गगु ुबारा क्षेत्रय ्, पसाण क्षेत्रय ्जूग ुयात नं यक्वः यक्वः 

िनजन क्षधत जूवपन्त ग्वाहाधल याये र्येमा िइग ुनं कामना याना च्वना।  

अथेहेथेसतुं क्तम्हगः नं झीग ुराजिानीया खाँ वल। राजिानी झीसं स्यू राजिानी झीथाय ्

दकले तीन नम्बर प्रदेशया राजिानी दकले न्हापालाक्क राजिानी स्थायी राजिानी जईुमाःग ु

खः तर आः तक नं झीथाय ्स्थायी राजिानी मजूधन। उवकं क्तजं ववशेष जोि याना माग 

याना च्वना वक याकनं झीत स्थायी राजिानी दयेमा नापं झीग ुराजिानीया नां नं याकनं 

वयेमा िइग ुनं कामना याना च्वना। अले झीग ुथ्व राजिानी स्थायी मजूग ुकाररं् याना 

झीग ु प्रदेश नम्बर तीन गन लाना च्वन , गथुाय ्लाना च्वन झीग ु प्रदेश गन द ु िका 

माःवनेमाःग ुतकं नं अवस्था जईु िुंकल। झीग ुउपक्तस्थती हे खनेमद।ु  

थगु ु संघीयताय ् वने िुंका वक मखसुा मनूतयसं मनूतयसं वक मखसुा राजिानी 

माःवनेमाल , मन्त्रालय माःवनेमाल िाःसा वक मखुसा झीसं वक धसंहदरबारय ्माःवधन वक 
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मखसुा स्थाधनय जनतायाथाय ्माःवधन , प्रदेश सरकारय ्माःवया च्वधन मख।ु उवकं झीसं 

खनेदयेकेया धनंधतं याकनं याकनं स्थायी राजिानी दयेका स्थायी नामाकरर् याना झी न्याः 

वनेमाःग ुअधत आवश्यक जलु। अथेहेतुं झीवपं एक वष ंमयाक्क क्तझवपं थन हेटौंिा राजिानी, 

अस्थायी राजिानी वया च्वना। वया च्वनाबले काठमाण्िौं नं हेटौिा वयेग ुलाँ तसकं्क तसकं 

हे स्यना च्वंग ुअवस्था द।ु 

 झीसं स्यू क्तझवपं वयेबले थौं धसइला कन्हे धसइला िका ग्याग्यां वयेमाःग ुअवस्था 

द।ु आः तक्क नं झीसं लाँ दयेकेग ुकुतः मजूधन। उवकं अले झीवपं चाही ंधबना कारर् झी 

माननीयवपं हे सुं श्रद्धान्जली प्वंका धतधन हे जक झीग ुव लाँ दयेकीग ुखःला ? उकी ंक्तजं 

ववशेष रुपं सभामखु मार्ण त थूग ुसदनय ्ध्यानाकषणर् याना च्वना।  

काठमाण्िौं तराई र्ास्टिायक लँ दयेकेग ुिका गगुपुधत खाँ न्याःवना च्वन, व लंय ्

याकनं यायेमाःग ुजोि धबया च्वना नापं लंंाँ दयेकेग ुनामय ्उक्तचत मआुब्जा मदयेक मआुब्जा 

मधबसे व झीसं गगु ुज्या जयुा च्वन उवकया लाधगं नं याकनं याकनं मआुब्जा धबया धतधन 

ज्या यायेमाःग ुखः। लाँ दयेकेग ुनामं आदीबासी जनजाधत वपधनग ुछेँय ्हे स्यंका ,जग्गा हे 

मदयेक गगु ु वक खोकना, खोकना व बङु्गमधत थेंज्याग ुथासय नं लाँ दयेकेग ुनामं यक्वः 

जग्गा अधिग्रहर् याना च्वन। उवकयात यक्वः मआुब्जा धबया जक यायेया लाधगं नं ववनम्र 

जोि धबया धबनम्र माग याना च्वना।  

अथेहे झीग ुउपत्यकाय ्दनुे गगु ुछेँय ्दयेकेगलुाधगं मापिण्ि वपकाल तर मापिण्ि 

अनसुार ज्या जयुा च्वंग ुखनेमद।ु मापिण्ि अनसुार ज्या जइुमाल िइग ुनं सभामखु मार्ण त 

जोििार माग याना च्वना। झीसं स्यू थौं छेँ दयेकल , नक्शा पास यात, तीन तल्लाया छेँ 

दयेकूसा कन्हे वया पााँच तल्लां अप्वः दयेकाधबइ तर सम्पन्न प्रमार् पत्र चैं मदसुां नं 

नगरपाधलकां महा नगरपाधलकावपन्सं चैं जररवाना पइुका वयात प्रमार् पत्र धबया छ्वइग ु

अवस्था खः। अये जयुा उवक अथे याये मक्तजल। झीसं चैं किा नक्शां झीसं मापिण्ि 

दयेकेमाल।  
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वंग ुभखुाचाँ झीसं ज्ञान कायेमाल। वंग ु२०७२ सालया भखुाचं झीसं खना च्वनाग ु

द ुवक गगु ुभखुाचं छेँ दक्वं िराशायी जयुा च्वंग ुद।ु अयेजयुा चैं गगु ुमआुब्जा नापं थ्व 

किा जइुक धनयम दयेकेगलुाधगं नं अनरुोि याना च्वना वक मखसुा झीसं नगरपाधलकां महा 

नगरपाधलका धछकवपन्सं हे नक्शा दयेका जनतावपन्त ववतरर् यानाददल िाःसा अझ याकनं 

झीसं गगु ुआिधुनक छेँ दयेकीग ुथासय ्आिधुनक वकधसमं व संस्कृधत सम्पदा दूग ुथासय ्

पलुांग ुहे कल्चर न्यःब्वःया छेँ दयेकेकर्तिाःसा अझ झीसं बााँलाक्क ज्या न्याके र्इ िइग ु

नं सभामखु मार्ण त क्तजं सकधसतं नं धनवेदन याना च्वना।  

अले झीवपसं खनाच्वना वक उपत्यकाय ्दनुे बजार व्यवस्थापन यायेमाःग ुअधतकं 

आवश्यक द।ु छायिाःसा मनूत वधनग ुलाँ मद ु, गािी वधनग ुलाँ मद।ु पसःवपकाइवपन्सं र्लं 

क्वये क्वये वया पसः तया च्वंग ुद।ु उवक नं झीग ुप्रदेशयापाखें छंु यायेमाःग ुखःवक िइग ु

क्तजग ुिारर्ा छलपोल धछकवपधनत न्योने तया च्वना। 

अले थ्वहे वषणय ् , लधलतपरु यात लधलत हस्तकला नगरी िका ववश्वं घोषर्ा यात 

तर घोषर्ा जक यायेवं ज्या धसिइ मख।ु उवक गगु ुववश्व नगरी घोषर्ा याःग ुयात ल्वयेक 

झीग ु थ्व तीन नम्बर प्रदेशय ् लधलतपरु क्तजल्लायात गगु ु वकधसमं हस्तकला नगरीयात 

हस्तकला नगरी िका िायेकते गथे याना ज्या याये र्इ िइग ु नं ताकी छगू झीग ु

हस्तकलायाग ुहे सूचना सम्प्रषेर् याये या लाधगं छग ुथायया लाधगं छगू आटण ग्यालरी िका 

दयेका गगु ुझीसं याना वनेर्त िाःसा झीग ुतीन नम्बर प्रदेशय ्ववशं्व नां तःग,ु ववषय यात 

ल्वयेक िका थूग ुहस्नकला नगरीयात झीसं ज्या यायेर्इ िइग ुनं सभामखु मार्ण त जानकारी 

नं धबया च्वना। नापं झीसं याये र्येमा िका आक्तशका नं याना च्वना। थधुल हे िया थौंया 

थ्व क्तजग ुनगुः खाँ थन हे क्वचायेका च्वना। सकधसयाग ुजय जइुमा। झीग ुनेपाःदेया जय 

जइुमा।)  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय केशव प्रसाद पोखरेललाई बोल्न समय ददन्छु। 

समय ४ धमनेट 
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माननीय केशव प्रसाद पोखरेल (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय सभामखु 

महोदय, वहजो मातै्र बारा पसाणमा भएको प्राकृधतक प्रकोप बाट ददववङ्गत हनुे सम्पूर्णलाई 

श्रदाञ्जधल व्याक्क्त गनण चाहन्छु। घाइतेहरुको धसघ्र स्वस्थ लाभको कामना गदणछु 

शोकसन्तव्ि सम्परु्णमा हाददणक संम्वेदना व्यक्क्त गनण चाहन्छु। र हाम्रो प्रदेशबाट धसघ्र 

भन्दा धसघ्र सहयोगको घोषर् होस।् यसमा हाम्रो पधन योगदान रहोस ्भने्न आग्रह गनण 

चाहन्छु।  

मैले आज उठाउन खोजेको ववषय समसामहीक ववषयहरु छ। ववषेश गरर कलङ्की 

नाग ढुङ्गा सिक जनु कलवङ्क नाग ढुङ्गा हदैु हामी िाददङ्ग पगु्ने सिक राजमागण अवहले वषौ 

देक्तख अवरुद्ध छ भन्दा हनु्छ। घन्टौँ घन्टा तपाई हामीहरुले जाम बेहोरररहेका छौ। हामी 

पटक पटक जनप्रधतधनधिको हैधसयतले पहल प्रयत्न पधन ग¥यौ। तर राज्यले उक्तचत ध्यान 

ददन सवकरहेको अवस्था छैन। ठेकेदारको अकमणण्यताको कारर् धनमाणर् व्यवसावयले काम 

नगनाणको कारर् धसङ्गो राज्य अवहले अकमणक्तर्य अवस्थामा पगेुको छ। त्यसको उक्तचत 

ध्यानाकषणर् बेलैमा गराउन ुपछण भने्न वहसावले मैले याहााँ कुरा राख्न खोजे सरकार मार्ण त, 

त्यसैगरर मेरो क्षेत्रमा पने धसतापाईला धभम ढुङ्गा हदैु िाके िाददङ्ग जाने बाटो छ। त्यो अको 

हाइवे हो। त्यो पधन त्यस्तै छ। वषौ देक्तख माधनसहरु िवुााँ िलुो खप्न बाध्य छन।् त्यधतकै 

रुपमा काम भैरहेको छैन बाटो भत्काइएको छ।िवुामा एउटा अगाधि गएको गाधिको 

गाधिले उिाएको िवुााँ पछाधि अको गाधि ठोदक्कदा पधन थाहा नपाउने अवस्था छ।  

त्यधतकै रुपमा एक्तक्सिेन्ट भएको अवस्था छ। दईु वटै बाटोमा यधत भयाव क्तस्थधत 

छ भने देशको धसङ्गो भागमा अरु बाटोहरुको के अवस्था होला हामी सहजै अनमुान गनण 

सक्छौ। यो धसघ्र त धसघ्र यसको समािानको लागी म ध्यानाकषणर् गराउन चाहन्छु। त्यस्तै 

अक्तघ पधन कुरा उठ्यो माननीय ज्यूहरुले भनु्नभाछ। यो र्वर्ण ङ् धभम रे्दद सिक जनु हामी 

काठमािौंदेक्तख याहााँ सम्म आउने िेधल जनु हामी िेरै आवात जावात गछौ। अधन स्थानीय 

जनताहरुको पधन जनु खालको क्तस्थधत छ। सिै एक्तक्सिेन्ट भएको देक्तखन्छ। त्यहा बाटोममा 

आउदा जवहले पधन दईु, धतन वोटा गाधि एक्तक्सिेन्ट भएको अवस्था छ। हामी के हेरेर 

बस्दै छौ। यो सरकारले प्रदेश सरकारले के योजना बनाइरहेको छ म यो प्रश्न सोध्न 
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चाहान्छु। धत याहााँ का जनताहरु अथवा माननीयहरु पधन दईु, चार जना शवहद भएको हेनण 

चाहेको हो की अथवा हामी वेलैमा की गनण नचाहेको हो। यो हामी तत्काल हाम्रो ममणत 

योजना के छ, मैले प्रदेश सरकारसंग जवार् पधन माग्न खोजे। त्यस्तै गरर यो जनु 

लधलतपरुको वटकाभैरव देक्तख आउने काक्तन्त पथ याहााँ आइपगु्छ भनेको छ।  

धबचमा वषौँ भैसक्यो हामीले त्यो पधन बाटो चल्छ चल्छ भनेको पधन िेरै भयो तर 

वैकक्तल्पक सिक पधन छैन त्यसको लाधग पधन के हदैुछ। त्यसको कुनै उक्तचत खालको 

जवार् आएन मैले यसको पधन जवार् मागे। र अवहले मखु्य कुरा हेदै छौ। अवहले तल 

स्थाधनय काम देक्तख नै, केक्तन्रय सरकारको काम देक्तख नै केक्तन्रय सरकारको कुरा िेरै 

धमधियामा आउन ेतर प्रदेश सरकारका कामहरु चावह िेरै ओझेलमा पने देक्तखदै छ। प्रदेश 

सरकारले गरेको कुराहरु आछैन त्यसैले कता कता संघीयतालाई सराफ्ने नाममा प्रदेश 

चाहीीँदैन भने्न कता कता स्वरहरु पधन गनु्जन थालेको अवस्था पधन छ।  

त्यसैले यता धतर ध्यान ददनको लागी प्रदेश सरकारले गरेका कामहरु हामीले सबै 

ठाउाँमा प्रदेशको उपक्तस्थधत कसरी जनाउन सक्छौँ त्यता धतर हामी सबै धमलेर लाग्न ुपने 

मैले देखेको छु। त्यसकारर् सरकारले उक्तचत खालको योजना बनाउन जरुरी छ। र 

अवहले के देक्तखदै छ भने हरेक स्थाधनय तहहरुमा िेरै स्थाधनय तहहरुमा केक्तन्रय सरकारमा 

वहजो पधन देक्तखने गथ्र्यो। राज्यको खचण बढाउने नाममा त्यस्ता कुक्तचणहरु िेरै वकधनने सरकारी 

कुराहरु, क्तस्टेशनरीका कुराहरु िेरै वकधनने, वकताब छाप्ने नाममा एउटै िाटा िेरै वकताबमा 

छावपने, गाधिहरु वकधनने र त्यसको आिारमा खचणको धबवरर् देखाउने तर अरु धबकास 

धनमाणर्का कामहरु नहनुे पजुीीँगत कुराहरुमा िेरै खचण नदेक्तखने। यो खालको प्रवधृतण वहजो 

देक्तख आज सम्म देक्तखदैछ।  

हामी प्रदेश सरकारले अनगुमनको नाममा अनगुमन जनु गने केन्रका सरकारको 

धनधत के छ प्रदेशको धनधत के छ अनगुमनको ररपोटण काहााँ पगु्यो, अनगुमनको क्तस्थधत के 

छ। तल भएका गरेका कामहरु र भनकेा कामहरु प्रदेश सरकारले हामीले बढाएका 

कामहरु र केन्रले गरेका पधन गौरवका रावष्ट्रय गौरवका आयोजनाहरुको सवालमा पधन 

हामी प्रदेश सरकारको तर्ण बाट चासो ददने वक नददने, हामी ठोस रुपमा के हेरररहेका छौ 
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त्यता धतर पधन जान सक्यौ भने बल्ल हामीले प्रदेश सरकारको उपक्तस्थधत देखाउन सक्छौ 

जस्तो मलाई लाग्छ।  

त्यसैले हामीले समयमा न ैअब १ वषणमा हामीले िेरै प्राक्तक्टसहरु गरेका छौँ। अब 

समयमानै हामीले कायणशैधल बदलौ र कायणशैधलका साथ अब देखेका कुराहरु हामीले 

बनाएका काननुहरुको आिारमा यो प्रदेशलाइ अग्रसर तर्ण  लग्नको लाधग म हाददणक आग्रह 

गनण चाहन्छु। िन्यवाद ! अधभवादन  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय रमा आले मगरलाई बोल्न समय ददन्छु। समय 

४ धमनेट 

माननीय रमा आले मगर (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नकेपा)):- माननीय सभामखुज्यू, 

सबै साधथहरुले भनु्न भएको जस्तै वहजो भखणरै गएको प्राकृधतक प्रकोपको कारर्ले गदाण खेरर 

मतृ्य ुग्रहर् गनुणहनुे सम्परु्ण व्यक्तक्क्तहरुलाई म प्राकृधतक स्रोत सधमधतको सभापधतको हैधसयतले 

पधन उहााँहरुलाई म हाददणक श्रदाञ्जली व्यक्क्त गनण चाहान्छु।  

त्यसै गरर शोकसन्तव्ि पररवार प्रधत समवेदना व्यक्क्त गनण चाहन्छु। र घाइते 

पररवार अथवा घाईतेहरुको धसघ्र स्वस्थ लाभको पधन कामना गनण चाहन्छु। त्यसैगरर हाम्रो 

प्रदेश सरकारले प्रदेश सरकारको तर्ण बाट हनुे सहयोगमा हाम्रो पधन सहभागीता रहनपुछण 

भने्न कुरा म अनरुोि गनण चाहन्छु। म आज यो महत्व पूर्ण बैठकमा २ वटा महत्वपूर्ण 

कुरा उठाउन गैरहेको छु।  

सबैभन्दा पवहला काठमान्िौंको पक्तिम भेगमा रहेको धत्रभवुन पाकण  सम्भव त मलाई 

लाग्छ। हामी याहााँ उपक्तस्थत रहनभुएको माननीयहरु मध्य थोरै मात्र धत्रभवुन पाकण मा 

वपक्तक्नक्मा सहभागी भएको थोरैमात्र छौँ भन्ने लाग्छ मलाई। त्यसो हदुाखेरर वहजोको धत्रभवुन 

पाकण लाई हामीले सम्झने हो भने त्याहााँ ढकमक्क रु्ल रु्लेको, पोखररमा माछा यता त्यता 

गरेको सल्बलाइ रहेको, गलुार्का रु्लहरु रु्धलरहेको र त्यस पछािी धसमसार क्षेत्रमा हेने 

हो भने याहा वायोिाइभधसणवटको वहसाबले अरु वकरा र्ट्याङ्गग्राहरु पधन सल्बलाइ रहेको 
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हामीले देख्न सक्थ्यौँ। तर अवहलेको सन्दभणलाइ हामीले त्यो धत्रभवुन पाकण मा हेने हो भन े

वपक्तक्नक जानेको संख्या यधतकै मात्रामा घटेको छ भने धसमसार क्षेत्रमा हामीले जनु जैववक 

वववविताको महत्वको कुरा गरररहेका छौँ। धसमसार क्षेत्रमा पाटीप्यालेस बनाउने, पसल 

बनाउने र त्यस पछाधि त्यसलाइ भािाको रुपमा धबज्नेश व्यापारको रुपमा लाने, यो जैववक 

वववविताको महत्व लाई ववस्तारै घट्दै गएको अवस्था छ।  

त्यसैगरर वहजो ढकमक्क रु्ल्ने गलुार्को रु्ल आज केवल िााँठका धसग्राको रुपमा 

मातै्र पररर्त भएको छ। र बााँकी रहेको रुख पधन सबै कधतबेला काट्न ेहो भने्न िराइ 

िराइ वधसरहने अवस्था छ। त्यो धत्रभवुन पाकण  साच्चै धत्रभवुन पाकण को रुपमा पररर्त हनु े

थानकोटको समदुायको ठुलो योगदान रहेको छ। जसले आफ्नो मटुु भन्दा पधन प्यारो 

जग्गालाई हाम्रो क्षेत्रमा धत्रभवुन पाकण  व्यवस्थापन गनण सवकन्छ। र हाम्रो क्षेत्रको 

समदुायलाई एउटा आयआजणनको रुपले अगाधि कढाउन सवकन्छ।  

त्यसैगरर त्यसलाइ हाम्रो क्षेत्रको पररचयको रुपमा अगाधि बढाउन सवकन्छ भनेर 

यहााँहरुले योगदान गनुण भएको धथयो। तर आज त्यो योगदानलाई लाक्तत्तले कुल्चन े

व्यवस्थापन भएको छ। मैले यधतमात्र जानकारी गराउन खोक्तजरहेको छु वक वहजोको धत्रभवुन 

पाकण लाई साच्चै धत्रभवुन पाकण को रुपमा अगाधि बढाउनको लाधग अब हामीले यो ३ नं 

प्रदेश सरकारको ध्यान जान जरुरी छ भने्न मलाई लागेको छ। यसको साथै हामीले पयाण 

पयणटनको कुरा गरररहेका छौ। पयणटनको धबकासको कुरा गरररहेका छौ। हामीले धत्रभवुन 

पाकण  जस्तो चन्रधगरर वहल्स जस्तो त्यसपधछ हामीले कालपुाण्िे समाधिस्थल जस्तो ठाउाँ 

हरुलाई धबकधसत रुपमा धबकास गनण सकेनौँ भने हामीले हाम्रा कुरालाई कुराको रुपमा 

मात्र धसधमत गने छौ। यसो हदुा खेरर यो धत्रभवुन पाकण  लगाएत थपु्रै पाकण  हरु छन ्धत 

पाकण हरुलाई अगाधि बढाउन जरुरी छ भन्ने लाग्छ। यसमा ३ नं प्रदेश सरकारको 

ध्यानाकषणर् गराउन चाहन्छु। हस्त िन्यवाद ! नमस्कार  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु आजको प्रदेश सभाको बैठकको कायण सूक्तचमा 

माननीय आन्तररक मामला तथा काननुी मन्त्री शाधलकराम जम्कटे्टल साथै माननीय 

सामाक्तजक धबकास मन्त्री यवुराज दलुालले पेश गने भनेको प्रस्तावहरु उहााँहरुको 
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अनपुक्तस्थधतमा माननीय आर्थीक माधमला तथा योजना मन्त्री कैलाश प्रसाद ढुङ्गेललाई प्रस्ततु 

गने कायण प्रत्यायोजन भएकाले उक्क्त प्रस्तावहरु माननीय आथीक माधमला तथा योजना 

मन्त्रीले पेश गनुणहनुे जानकारी गराउदछु।  

माननीय मखु्य मन्त्री संग उहााँहरु दवैु जना प्रदेश नं २ बारा पसाणमा वहजोको 

हावाहरुरले परु् याएको मानवीय क्षधतको अवलोकन गनण जानभुएको कुरा पधन म यो सभामा 

जानकारी गराउदछु।  

माननीय सदस्यहरु अब म माननीय आथीक माधमला तथा योजना मन्त्री कैलाश 

प्रसाद ढुङ्गेललाई प्रदेश स्तरका केवह सावणजधनक धलक्तखत पमाणक्तर्करर् ऐन, २०७५ लाई 

संशोिन गनण बनेको वविेयक प्रस्ततु गनण अनमुधत ददन्छु।  

माननीय कैलाश प्रसाद ढुङ्गले, मन्त्री, आथीक माधमला तथा योजना 

मन्त्रालयः- माननीय सभामखुज्यू, सभामखुज्यूको अनमुधतले प्रदेश स्तरको केवह सवणजधनक 

धलखत प्रमाक्तर्करर् ऐन, २०७५ लाई संशोिन गनण बनेको वविेयकलाई सम्माधनत सभामा 

पेश गदणछु। िन्यवाद 

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु, अब म आथीक माधमला तथा योजना मन्त्री 

कैलाश प्रसाद ढुङ्गेललाई प्रदेश सचुनाको हक सम्वन्िमा गनण बनेको वविेयक प्रस्ततु गनण 

अनमुधत ददन्छु।  

माननीय कैलाश प्रसाद ढुङ्गले, मन्त्री, आथीक माधमला तथा योजना 

मन्त्रालयः- माननीय सभामखुज्यू, सभामखुज्यूको अनमुधतले प्रदेश सचुनाको हकको सम्वन्िमा 

व्यवस्था गनण बनेको वविेयक सम्माधनत सभामा पेश गदणछु। िन्यवाद 

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु, अब म माननीय आथीक माधमला तथा 

योजना मन्त्री कैलाश प्रसाद ढुङ्गेललाई प्रदेश सभामा पदाधिकारीको तथा सदस्यको 

पाररश्रमीक र सवुविा सम्वक्तन्ि ऐन २०७५ लाई संसोिन गनण बनेको वविेयक माधथ धबचार 

गररयोस ्भने्न प्रस्ताव प्रस्ततु गनण अनमुती ददन्छु।  
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माननीय कैलाश प्रसाद ढुङ्गले, मन्त्री, आथीक माधमला तथा योजना 

मन्त्रालयः- माननीय सभामखुज्यू, सभामखुज्यूको अनमुधतले प्रदेश सभामा पदाधिकारी तथा 

सदस्यको पाररश्रमीक र सवुविा सम्वक्तन्ि ऐन २०७५ लाई संसोिन गनण बनेको वविेयक 

माधथ धबचार गररयोस ्भने्न प्रस्ताव सम्माधनत सभामा पेश गदणछु। िन्यवाद 

माननीय सभामखुः- अब प्रदेश सभामा पदाधिकारी र सदस्यको पाररश्रमीक र सवुविा 

सम्वक्तन्ि ऐन २०७५ लाई संसोिन गनण बनेको वविेयक माधथ धबचार गररयोस ्भने्न प्रस्ताव 

माधथ अथाणत वविेयक माधथ सामान्य छलर्ल प्रारम्भ हनु्छ। माननीय सदस्यहरु यस 

छलर्लमा वविेयकको सैद्धाक्तन्तक पक्ष मात्र छलर्ल हनुे व्यहोरा अनरुोि गदणछु। उक्क्त 

छलर्लमा बोल्न चाहानहुनुे माननीय सदस्यले आ–आफ्नो नाम सभामखुको ड्यास संगै 

वसेका कमणचारीहरुलाई उपलव्ि गराइददनहुनु अनरुोि गदणछु।  

छलर्लमा भाग धलन ेप्रत्येक माननीय सदस्यहरुलाई ३ धमनेटको समय धनिाणरर् 

गरेकोछु। माननीय सदस्यहरु सवणप्रथम म माननीय श्री न्हकु्षे नारायर् शे्रष्ठलाई छलर्लमा 

भाग धलन समय ददन्छु। 

माननीय श्री न्हकु्ष ेनारायर् शे्रष्ठ (नेपाली कागं्रसे):- माननीय सभामखुज्यू, आज प्रदेश 

सरकारले प्रदेश सभाका पदाधिकारी तथा सदस्यहरुको पाररश्रमीक सवुविा सम्वक्तन्ि ऐन, 

२०७५ लाई संशोिन गनण बनेको वविेयकलाई संशोिन गनण जनु वविेयक पेश गररएको 

छ। त्यो साहै्र अब हामी आथीक धमतक्तव्यताको कुरा गछौ तर िेरै पाररश्रमीक सवुविाहरु 

ददने कुरामा गइरहेका छौँ। तर म यो कुरामा के भन्न चाहन्छु भन े प्रदेश सभाको 

धनयमावलीको २ मा स्पष्ट रुपमा पदाधिकारीहरुको व्याख्या गररएको छ। पदाधिकारी 

भन्नाले को को भने्न सबै स्पष्ट हदुा हदैु पधन यसमा बाक्तझएको देक्तखएको छ।  

वकनभने प्रदेश सभा सरकारले आरै् बनाएको वविेयक ऐनमा र हामीले प्रदेश सभाले 

पास गरेको धनयमावलीमा पदाधिकारीको सम्वक्तन्ि व्याख्या गरेकोमा अधलकती धनयम 

बाजीएको प्रदेश सरकारले बनाएको अनसूुक्तच १ मा कुन कुन पदाधिकारीले के के सवुविा 

पाउने स्पष्ट अनसूुक्तच १ मा तोवकए पधन अवहलेको जनु संसोिन गरेर पेश गरेको उस्मा 
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नमील्दो खालको र बाजीने खालको केवह लेक्तखएको र केवह नलेक्तखएको त्यसलाई धनयमावली 

संग नबाक्तझने गरेर रे्रर पनु.संशोिन गररददनहुनु सभामखु मार्ण त अनरुोि गदणछु।  

साथै यो कुनै पधन हामीले सेवा सवुविा सम्वक्तन्ि भन्दै गदाण सेवा सवुविा धलने कुरामा 

हामी अत्यन्तै सेवा सवुविा धलने वहसावले यो ठाउाँमा उधभएको होइन हामी जनताको प्रधतधनिी 

जनताको जनु कसम खाएर जनताको सेवक भएर यो ठाउाँमा आएको हो तर सेवा सवुविा 

भन्दै गदाण पधन यो सेवा सवुविा ददने भैसकेपधछ ददने भए धनयमावलीमा तोके अनरुुप सबैलाई 

ददउाँ नददने भए कसैले पधन नधलयौँ भने्न वहसावमा म यो सभा समक्ष अनरुोि गदणछु साथै 

अवहले हनु गैरहेको वहजो भखणर गएको हावाहरुरले जनु मानव क्षधत भएको छ।  

मतृकहरुमा हाददणक श्रदाञ्जली अपणर् गदै घाइते पररवारको धसघ्र स्वस्थ लाभको 

कामना गदै हामीले सबै साधथहरुको कुरा उठाउन ु भयो हामी त्यो ठाउाँमा सहयोग 

परु् याउनको लागी मखु्यरुपमा हाम्रो पधन कतणव्य हो। हामीले १ ददन अथवा २ ददन ३ 

ददन कधत ददन सम्मको ददने हो पाररश्रमीक कटाएर यो प्रदेश सभाको सदस्यको हैधसयतले 

हाम्रो ५ ददन सम्मको पाररश्रमीकले त्यो ठाउाँमा सहयोग गनण सभा समक्ष सभामखु मार्ण त 

अनरुोि गदैँ मेरो भनाई यही टुङ्गग्याउछु िन्यवाद, जयनेपाल।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय सजृना सायजू लाई छलर्लमा भाग धलन समय 

ददन्छु। समय ३ धमनेट 

माननीय सजृना सायजू (नपेाल मजदरु वकसान पाटी):- माननीय सभामखु महोदय, 

प्रदेश सभाका पदाधिकारी तथा सदस्यहरुको पाररश्रमीक र सवुविा सम्वक्तन्ि ऐन, २०७५ 

लाई संसोिन गनण बनेको वविेयक हाम्रो हातमा छ। प्रदेश सभा गठन भएको १ वषण नाग्यो 

प्रदेश नं ३ लाइ आधथणक संववृद्धको केन्र बनाउने उद्घोस गरेको पधन १ वषण नाग्यो तर 

केवह समय अगाधि पधत्रकाले छाप्यो प्रदेश नं ३ को बजेट ५ प्रधतशत पधन उत्पादनक्तशल 

क्षेत्रमा लगानी हनु सकेन प्रदेश सरकार उत्पादन र ववृद्धमा केन्रीत हनु नसकेको यो 

समयमा प्रदेश सभाका पदाधिकारी तथा सदस्यहरुको पाररश्रमीक सवुविा, सम्वक्तन्ि ऐन, 

२०७५ लाई संसोिन गनण सवारी सािन तथा इन्िन सवुविा बढाउन वविेयक ल्याउन ु
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धबिमवनाको कुरा हो। यसले प्रदेशको खचण त बढ्छ तर चाल ुखचण अनतु्पादक क्षेत्रमा 

खचण बढ्छ।  

अनावश्यक रुपमा राज्यको ब्रम्हलटु गनण छुट ददन प्रस्ताववत संशोिन वविेयकले 

भ्रष्टचार तथा अधनयधमततालाई धबकास गने धनक्तित छ। प्रमखु प्रधतपक्षलाइ समेत गधुलयो 

चखाउन प्रयास गररएको यस वविेयक माधथ पनु. धबचार गररन ुशे्रयसकर हनुे छ। राजिानी 

मै बसेका सांसदहरुले घर भािा बकु्तझधलएको र दाह्रोरो इन्िन बकु्तझधलएको भ्रष्टचारको 

समाचार परुानो हनु नपाउदै राज्य कोषको भागबण्िा गनण अको ढोका प्रदेश सरकारले 

खोल्न खोजेको अनभुव भएको छ। यता तर्ण  ध्यानाकषणर् गराउन चाहन्छु। िन्यवाद 

माननीय सभामखुः- अब म माननीय आथीक मामला तथा योजना मन्त्री कैलाश 

प्रसाद ढुङ्गेललाई छलर्लमा उठेका प्रश्नको जवार् ददन अनमुधत ददन्छु। 

माननीय कैलाश प्रसाद ढुङ्गले, मन्त्री, आथीक माधमला तथा योजना 

मन्त्रालयः- सभामखु महोदय, प्रदेश सभाका पदाधिकारी तथा सदस्यहरुको पाररश्रमीक र 

सेवा सवुविा सम्वक्तन्ि ऐन, २०७५ लाई संशोिन गनण बनेको वविेयक माथीको छलर्लमा 

माननीय सदस्यहरुले अत्यन्त महत्वपूर्ण सझुाव राख्न ुभएको छ। सझुव राक्तखददनहुनुे माननीय 

सदस्यहरुलाई िन्यवाद ददन चाहन्छु। माननीय सदस्यहरुले उठााँउन ुभएको इस्य ुअत्यन्त 

गहवकला छन।् मनन योग्य छन।् तसथण यी मनन योगय र गहवकला सझुावहरुलाई 

आत्मसाथ गने प्रधतवद्धता जायर गदै ववदा हनु्छु। िन्यवाद 

माननीय सभामखुः- अब यो छलर्ल याहीीँ समाि हनु्छ।माननीय सदस्यहरु, अब 

म प्रदेश सभाका पदाधिकारी तथा सदस्यको पाररश्रमीक र सवुविा सम्वक्तन्ि ऐन २०७५ 

लाई संसोिन गनण बनेको वविेयक माथी धबचार गररयोस ्भने्न प्रस्तावलाई धनर्ाणयाथण प्रस्ततु 

गदणछु। 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्न होला र यसको ववपक्षमा 

हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोला।  



52 
 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्नहोस।्  

यसको ववपक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोस।्  

हनु्न भने्न आवाज सधुनएन तसथण प्रदेश सभाका पदाधिकारी तथा सदस्यको पाररश्रमीक 

सवुविा सम्वक्तन्ि ऐन २०७५ लाई संसोिन गनण बनेको वविेयक माथी धबचार गररयोस ्भने्न 

प्रस्ताव सवणसधमधतले क्तस्वकृत गरेको घोषर्ा गदणछु। 

माननीय सदस्यहरु, अब म माननीय आधथणक माधमला तथा योजना मन्त्री कैलाश 

प्रसाद ढुङ्गेललाइ कर तथा गैह्रकर, राजस्व सम्वक्तन्ि ऐन, २०७५ लाई संसोिन गनण बनेको 

वविेयक माधथ धबचार गररयोस ्भने्न प्रस्ताव प्रस्ततु गनण अनमुधत ददन्छु। 

माननीय कैलाश प्रसाद ढुङ्गले, मन्त्री, आथीक माधमला तथा योजना 

मन्त्रालयः- माननीय सभामखुज्यू, सभामखुज्यूको अनमुधतले कर तथा गैह्रकर राजस्व सम्वक्तन्ि 

ऐन २०७५लाई संसोिन गनण बनेको वविेयक माधथ धबचार गररयोस ्भने्न प्रस्ताव सम्मानीत 

सभामा पेश गदणछु। िन्यवाद 

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु, अब कर तथा गैह्रकर राजस्व सम्वक्तन्ि ऐन, 

२०७५ लाई संशोिन गनण बनेको वविेयक माधथ धबचार गररयोस ् भने्न प्रस्ताव अथाणत 

वविेयक माधथको सामान्य छलर्ल प्रारम्भ हनु्छ। माननयी सदस्यहरु यस छलर्लमा 

वविेयकको सैद्धाक्तन्तक पक्षमा मात्र छलर्ल हनुे व्यहोरा अनरुोि गदणछु। उक्क्त छलर्लमा 

बोल्न चाहानहुनुे माननीय सदस्यहरुले आ–आफ्नो नाम सभामखुको ड्यास संगै बस्नभुएका 

कमणचारीहरुलाइ उपलव्ि गराइददनहुनु अनरुोि गदणछु।  

छलर्लमा भाग धलने प्रत्येक माननीय सदस्यहरुलाइ ३ धमनेटको समय धनिाणरर् 

गरेको छु। सवणप्रथम म माननीय सजृना सायजूलाई छलर्लमा भाग धलन समय ददन्छु। 

समय ३ धमनेट 

माननीय सजृना सायजू (नपेाल मजदरु वकसान पाटी):- माननीय सभामखु महोदय, 

कर तथा गैह्रकर राजस्व सम्वक्तन्ि ऐन, २०७५ लाई संसोिन गनण बनेको वविेयकमा 
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प्राकृधतकस्रोत शलु्कको ववषय उल्लेख छ। प्रदेश धभत्र उत्पादन हनुे धसमेन्टको हकमा 

ववषेशत प्राकृधतक स्रोत शूल्क लगाइने र असलु उपज गररने कुरालाई जोि ददएको यो 

वविेयक बाट दोह्रोरो कर भार उपभोक्तामा नपरोस।् यो कुरा याहााँ राख्न चाहन्छु। 

प्रगधतक्तशल कर प्रर्ालीको धसद्धान्तलाई अवलम्वन गररन ु पने आवसश्यकता छ। धनक्तज 

व्यवसायी, उद्योग माधलकहरुलाइ कर ववृद्धले खासै असर नपालाण तर सवणसािरर् जनताकै 

टाउकोमा कर भार साने काम हनु्छ अथाणत ट्याक्स धसक्तफ्टङ्ग गररन्छ।  

कर ववृद्ध गनाण साथ मलु्य ववृद्ध हनु्छ। मरुा क्तस्र्धतणको समस्या बढ्छ। जनताको 

उपभोग क्षमता घट्छ। जनताको वास्तववक ज्याला घट्छ। मजदरुहरुको संख्या घटाइ 

शोषर् बढाएईकन पधन उद्योगपधतहरु नार्ा उन्मखु नै हनु्छन।् त्यसकारर् धसमेन्ट 

कारखानाको नार्ामा कर लगाउने प्राविान वविेयकमा उल्लेख गनण प्रस्ताव गदणछु। िन्यवाद  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय ररता माझीलाइ छलर्लमा भाग धलन समय 

ददन्छु। 

माननीय ररता माझी (रावष्ट्रय प्रजातन्त्र पाटी):- माननीय सभामखु महोदय, कर तथा 

गैह्रकर राजस्व सम्वक्तन्ि ऐन २०७५ लाइ संसोिन गनण बनेको वविेयक जसमा प्राकृधतक 

स्रोत अन्तगणत धसमेन्ट कारखानाबाट उत्पादन हनुे धसमेन्टमा लगाइने कर उठाउन ुपछण 

भनेर यो वविेयक संसोिन गरेर कर उठाउने योजना भएकोहोला जस्तो मलाइ लागेको छ। 

म के भन्न चाहन्छु भने यो भन्दा अगाधि पधन िेरै ववषयमा कर लगाउने कुरा पाररत 

भैसकेको छ। रे्रर बजारमा हल्ला आएको धथयो वक प्रदेश सरकारले िेरै ववषयहरुमा कर 

नधलने भने्न कुरा आएको धथयो। वक वविेयक नै संशोिन गने हो भने कुन वविेयक कुन 

कुन करको क्तशषणकमा छुट गररएको छ। त्यो पधन आउन ुपने धथयो र धसमेन्ट फ्याक्तक्िहरुमा 

संघीय सरकारलाइ पधन फ्याक्तक्िहरुले कर धतछणन।् र रे्रर प्रदेश सरकारले कर धलदा 

दोहोरो मारमा त्यो फ्याक्तक्िहरु त पछण नै उद्योगहरु त त्यो संगसंगै कर धलए पछाधि 

उहााँहरुले धसमेन्ट वववक्र गदाण रे्री मलु्य अभीववृद्ध गदणछन।् मलु्य ववृद्धको मारमा रे्रर 

यवह प्रदेशको नागरीकहरु पने हदुा यसलाइ कसरी समायोजन, समन्वय गनण सवकन्छ त्यो 
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कुरामा धबचार गररयोस ्र धलदा कधत प्रधतशत कर धलने योजना गनुण भएको छ त्यो कुरा 

पधन उल्लेख गररयोस।् िन्यवाद  

माननीय सभामखुः- अब म श्री रामेश्वर रु्याललाइ छलर्लमा भाग धलन समय 

ददन्छु।  

माननीय रामेश्वर रु्याल (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नकेपा)):- माननीय सभामखुज्यू, 

हामी अवहले वविेयकमा छलर्ल गरररहेका छौ। यो देशको धबकास गने सपना देक्तखरहेको 

बखत समाजबाद उन्मखु प्रर्ालीमा मलुकुलाइ धलएर जाने ववषय संवविानमा लेक्तखरहेका 

छौ। र त्यो लेक्तखएका शब्दहरुलाइ जनताको क्तजबनमा उतानुण पने छ। धत काममा ७६१ 

वटै सरकारहरु लाग्ने छन।् धतनलाइ सक्षम बनाउन ुपने छ। प्राकृधतक स्रोतमा क्तस्थाधनय 

तहले, प्रदेश तहले प्राि गनण सक्ने, लगाउन सक्ने करको क्तस्थधत के हो। वहजो हामीले 

गरेका धथएनौँ भने आज गनण जरुरी छ।  

त्यसैले गदाण करलाइ राजश्वलाइ प्रगधतक्तशल ढंगले संकलन गनुण पने आवस्यकता 

छ। स्थाधनय तह र प्रदेश तहलाइ पधन बधलयो बनाउन पने आवस्यकता छ। त्यी काम 

गरेर खास खचण ववृद्ध गराउन सवकन्छ। पजुीीँगत खचण बढाउन ुपने छ। तर हामी थैधल 

कसरी बधलयो बनाउने भने्न बारेमा सत्तािारी दल र प्रधतपक्षको धबचमा मेरो धबचारमा एकता 

हनुपुदणछ। वकनभने धबकास त साझा कुरा हो रावष्ट्रय झन्िा आिारीत ढंगले गनण सवकन्छ।  

त्यही कामका लाधग वविेयकमा जे कुरा समावेश गररएको छ त्यसलाइ ६० प्रधतशत 

संकलन गने संस्थाले धलने वक स्थाधनय तहले धलने वक ६० प्रधतशत प्रदेशमा जाने ४० 

प्रधतशत प्रदेशमा जाने हो वक अथवा ४० प्रधतसत तल राख्न ेस्थाधनय तहमा राख्न ेहो वक 

प्रदेश मा पठाउन ु पने हो यो ववषय थप ववमशणको आवश्यकता छ। थप छलर्लको 

आवस्यकता छ तर वविेयक वान्छानीय छ। वविेयकले जे कुरा पररकल्पना गनण खोजेको 

छ जे कुरा व्यवक्तस्थत गनण खोजेको छ, जे कुरा व्यवस्थापन गनण खोजेको छ जायज छ। 

म यही भन्न चाहन्छु। जय नेपाल 
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माननीय सभामखुः- अब म माननीय श्री िा. राजा राम काकीलाइ छलर्लमा भाग 

धलन समय ददन्छु। 

माननीय िा. राजा राम काकी (नेपाली कागं्रसे):- सभामखु महोदय, करको कुरा 

पवहले पधन िेरै आयो। कर बढाउने जनु कुरा चधलरहेको छ। मलाइ लाग्छ कर धलदाखेररमा 

ध्यान ददनपुने कुरा के लाग्छ भने जसरी चािक्यले भनेका छन,् धन‘‘ दिु धलदा गाईबाट िेरै 

दिु ताधनराख्यो भने के आउछ ? रगत आउछ।’’ एउटा वहन्दकुो वहसावले हेने हो भन े

गाईको दिु, रगत के हो ? अधन त्यसैगरर जनतालाइ ददने सवुविा केवह पधन छैन अधन उ 

संग धलने कर,थपेको थपै गरेर जनताको हालत के हनु्छ। एउटा त्यो र दोस्रो कुरा म यो 

स्मरर् गराउन चाहन्छु क्तचनबाट एउटा अथणववदहरुको समहु एउटा होयनसनको नेत्रतृ्वमा 

भारत आएछ र त्यधतखेर भेट्न गएछ चािक्यलाइ। चािक्यलाइ भेट्न जादा खेरर चािक्य 

एउटा टुवक बक्तत्त्त बालेर लेक्तखरहेका धथए। लेक्तखसकेपधछ क्तचनबाट आएका टोधललाइ 

भेट्नलाइ समय ददए। समय ददने बेलामा उनले पवहलाको ददयो धनभाएर अको ददयो बालेर 

काम गनण सरुु गरे। त्यस पधछ होयनसनको नेततृ्वमा आएको क्तचधनया टोधलले तरुुन्तै सोध्यो 

यो बक्तत्त्त वकन धनभाएर अको बक्तत्त्त बालेर हामी संग कुरा गनण थाल्नभुयो सोधिसके पधछ 

चािक्यले के जवार् ददए भने ‘अवहले म मेरो काम गदै छु। तपााँइहरु संग भेट्दै छु। यो 

भन्दा अगाधि सरकारी काम गरररहेको धथए। सरकारको काम गरुनजेल मैले सरकारको 

तेलमा काम गरररहेको धथए’ हो त्यो वर्धलङमा ग¥यो भने राम्रो कुरा हो।  

हैन जनताबाट उठेको कर अधन भ्रष्टचारको बाटोमा जाने हो तल देक्तख माधथ सम्म 

लटुपाट नै चल्ने हो भने त्यो करको कुनै औक्तचत्य रहदैन एक, दोस्रो कुरा यदद तपााँइले 

स्वदेशमै उद्योग िन्दा र्स्टाउ चाहने हो भने भारत बाट आएका, अन्य देशबाट आएका 

धसमेन्टहरुलाइ बन्द गनण चाहने हो भने स्वदेक्तश उत्पादनलाइ प्रोत्साहन ददन ुप¥यो धन त्यो 

माधथ कर माधथ कर थपेर स्वदेशी उत्पादन उमो लाग्नै नसक्ने क्तस्थधतमा लग्दाखेरर देशको 

हालत के हनु्छ। देशमा हामीले उद्योग िन्दाको पररकल्पना गनण सक्छौँ। त्यसैले गक्तम्भर 

भएर यो सरकार संग मेरो के आग्रह छ भने सभामखु मार्ण त भने वक कर लगाउदा कधत 

सम्म धलन सवकन्छ, जनतालाइ केवह सवुविा ददन नसक्ने, घााँस चावह नहाल्ने दाना पधन 
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नददने अधन दिु मात्र दनुे दिु पधन दईुसकेपधछ त्यसलाइ ववतरर् पधन सवह ढंगले नगने 

भयो भने त्यसको के अथण हनु्छ। देश आज भन्दा भोधल, भोधल भन्दा पधसण, पधसण भन्दा 

धनकपधसण झन ववकराल अवस्था हदुैँ जान्छ। त्यसैले यो कर प्रर्ाली अत्यन्तै पादणशी करबाट 

उठेको जनु रावष्ट्रय बजेट हनु्छ। जनु ढुकुवट हनु्छ, जनु राजस्व हनु्छ। यसको सवह 

सदपुयोग हनुपुछण। िन्यवाद ! जय नेपाल  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय रीना गरुुङ्गलाइ छलर्लमा भाग धलन समय 

ददन्छु। 

माननीय रीना गरुुङ (रावष्ट्रय प्रजातन्त्र पाटी संयकु्त):- माननीय सभामखु महोदय, 

आज प्रदेश नं ३ मा कर तथा गैह्रकर राजस्व सम्वक्तन्ि ऐन, २०७५ लाइ संसोिनको 

नाममा हामीहरुले आज प्राकृधतक स्रोत माधथ कर लगाउने व्यवस्था आजबाट धनिाणरर् गने 

भने्न एका धतर चावह प्रदेश नं ३ सरकारले कर उठाउने कायण गरररहेको छ।  

अक्तस्त भखणर नेपाल सरकारले ववदेशी लगानी सम्मेलन गरेको छ। यो कुरा के हो 

अधल मैले कुरा बझेुन नेपमलीहरुको धसमेन्ट उद्योगमा कर बढाउने कर बढाइ सकेपधछ 

नेपाधल उद्योगहरु िरासाई हनुे। त्यस पधछ रे्रर आको केन्र सरकारले अब ववदेक्तश 

लगाधनकताण हामीहरु संग स्रोत सािन भएन ल आउनसु ्हाम्रो देशमा लगाधन गददणनसु।्यो 

अधलकधत धबिम्वना छ। त्यवहभएर पवहले यो अवस्था धथएन प्राकृधतक स्रोत माधथ करको 

व्यवस्था छ। यो धबधसणएर हो वक अथवा के को लाधग हो जाधन जाधन हामीहरुले कर 

लगाउने कुन उदेश्यले हामीहरुले लगाएका छौँ भने्न कुरा प्रष्ट पानण माननीय मन्त्रीज्यू संग 

हादीक अनरुोि गदणछु। र यो कर बढाइसकेपधछ भोधलको ददनमा उपभोक्ताहरु माधथ 

धसमेन्टको रेट हरुमा बवढ नहोस ्भने्न पधन याहााँहरुले सधुनित्ता गददणनहुोस ्भने्न मैले धनवेदन 

गदै ववदा हनु चाहन्छु। जय राष्ट्र  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय आथीक मामीला तथा योजना मन्त्री कैलाश 

प्रसाद ढुङ्गेललाइ छलर्लमा उठेको प्रश्नको जवार् ददन अनमुधत ददन्छु। 
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माननीय कैलाश प्रसाद ढुङ्गले, मन्त्री, आथीक माधमला तथा योजना 

मन्त्रालयः- िन्यवाद, सभामखुज्यू कर तथा गैह्रकर सम्वक्तन्ि संसोिन गनण बनेको वविेयकमा 

यस्ता प्रश्न आए वक िेरै गह्रौ सझुाव प्राि भएको छ।  

धसमेन्ट उद्योगको उत्पादीत वस्त ुमाधथको कर लगाउने प्राबिान हामीलाइ प्रदेश 

सरकारको एकल अधिकारको क्षेत्र धभत्र पछण। एकल अधिकारको क्षेत्र धभत्र हामीले 

अधलकधत र्रक प्रधतशत देखाएका छौँ। साझा अधिकार क्षेत्र धभत्रका कर क्षेत्रको रेसीयो 

स्थाधनय सरकारलाइ ६० प्रदेश सरकारलाइ ४० हामीले यस अक्तघ बताएका नै छौँ। यो 

चवह एकल अधिकार प्रदेशमा भएको नाताले यसको हामीलाइ ६० प्रधतशत प्रदेश अंश 

बनाएको बेहोरा अनरुुप छ।  

 कर उठााँउन हनु्छ वक हदैुन भने्न बहस त्यधत साह्रो, कधत आउन पथ्र्यो छलर्लमा 

त्यधत आएन जस्तो लाग्छ मलाइ। हाम्रा सेवा सवुविाहरु संगै समाजको पररवतीत सम्दभणमा 

कुनै पधन व्यवसाय संग उद्योग संग राज्यले धलने कर मात्रा कधत िेरै हनु्छ कधत थोरै 

हनु्छ, यो कुरा हनुसक्छ तर कर वहजो धथएन तर आज छ। वहजो हाम्रा सेवा सवुविा, हाम्रा 

धबकास धनमाणर् र हामीले गने कृयाकलापहरु वहजो कुन रेसीयोमा धथए आज कुन रेसीयोमा 

छ। तसथण पधन यस्ता कुराहरु बढ्ने घटेन.गदणछन ्यो चावह सापेक्षतामा आिाधत ववषय 

हो।  

ववद्धान ्माननीय ज्यूहरुले सझुाव ददनभुएको छ। ववषय पधन अथणमै भएको कारर्ले 

यधतबेला मलुकु गक्तम्भर अवस्थामा छ, संङ्कटै संङ्कट छ जरजरे अवस्थामामा आशाका वकरर्हरु 

पधन कतै देक्तखदैन हामी त कस्तो कस्तो ब्लाक होल धभत्र बधसरहेका छौँ वक भने्न आशङ्का 

पधन उठेको छ। त्यो आशङ्का नगनण अनरुोि गदणछु। अब यो पसु्ता उज्यालो ल्याउनको 

लागी आएको पसु्ता हो। अवहले कुनै शंकट छैन। सबैलाइ थाहा छ। संसदबाटै सभामखु 

यो सभाले वहजो बेलकुाको २ नं प्रदेशमा भएको घटनाको बारेमा प्रस्ताव पेश गरेको हनुाले 

मैले केवह भन्न चावहन तर नेपालमा यधत बेला शंकट आएको हो। शंकटै शंकट छ भनेको 

एउटा शंकट होला राजनैतीक वहसावले भनु्न पदाण यो दइु धतहाईको छ। यस अथण हामीलाइ 

शंकट प¥यो भन्न सवकएला कसैलाइ के के भैरहेको छ। खत्तमै भयो उज्यालोको वकरर् न ै

छैन।  
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आज प्रदेश सरकारले गरेका कामको कृयाकलापलाई यो सदनले नक्तजकबाट हेरेको 

छ भन्ने मलाइ लाग्छ। कुन अवस्थामा र कस्तो समयमा हामीले सरकारको काम सरुु 

ग¥यौ। कस्तो अवस्था धथयो आज प्रदेश सभाले गरेको कामलाइ मधसनो गरी राजनैतीक 

आखााँले हेररददन ुभयो भन ेमलाइ लाग्छ टुङ्गोमा पधुगन्छ। मैले िेरै पढेको छैन। मैले 

चािक्य कथा पधन िेरै जाधनन, माहाभारतको कथा अधलअधल पढे। यधत िेरै ज्ञान गनुका 

कुराहरु धथए भने याहााँ भन्दा पवहले पवहले पधन चािक्य कथा त्यो सरकारलाइ नपढाइददन ु

भएकोले धन यस्तो भएको हनु सक्छ। यधत ववद्धान ्माननीयज्यूहरुले चािक्यको कथा पढ्न ु

भएको छ। सायद यो सरकार भन्दा पवहले पधन अरु सरकार धथए त्यो सरकारको धसरानीमा 

चािक्यको वकताब राक्तख्दन्थ्यो भने यो अन्योल्ता नै हनुे धथएन त्यसैले चािक्य कथा पढेको 

यो सरकारले मन्त्रीपररसदको सदस्यको नाताले चािक्य कथा मैले पधन पढेको छु।  

मलाइलाइ लाग्छ मैले पधन चािक्यक कथामा उधभन तयार छु। यदद एउटा 

मन्त्रीको वहसावले सरकारमा बसेको मन्त्रीको हैधसयतले अवहले त टुवक बक्तत्त्त त बाल्न ु

पदैन तर बेलकुी बक्तत्त बाल्दाखेरर राधत वक्तत्त बालेकोबालै गरेर सतु्ने गरेका माननीय सदस्यहरु 

बक्तत्त धनभाएरै सतु्छ। बालेको बालै जथाभावी बालोस भन्ने पक्षमा यो सरकार पधन छैन। 

माननीय सदस्यहरु पधन हनुहुनु्न। यसमा ढुक्क हनुभुए हनु्छ। चािक्यको धसद्धान्त ३ नंम्बर 

प्रदेशले राम्रो संग र्लोअप ग¥याछ। अब के ववषयमा बोल्ने के ववषयमा नबोल्ने भने्न 

हामीलाइ अन्योल नै रहेको रहेछ। मलाइ त्यस्तो लाग्यो म पधन त्यस धभत्र पनण सकुला 

या नसकुला।  

नेपालको संवविानले के ददयो, नेपालको संवविान बनाउदा खेरर तत्कालीन समयमा 

नेपालका मेजर राजनैधतक पाटीहरु ववषेश गरर अवहलेको ने.क.पा त्यधतबेलाको ने.क.पा 

एमाले र एवककृत माओवादी, नेपाली कंग्रसे लगाएत अरु दल सबै भएर यो संवविान बनेको 

हो। यो संवविानको पानामा हेदाणखेरी कतै प्रचन्िको र्ोटो देक्तखन्छ। कतै केवप वलीको 

र्ोटो देक्तखन्छ। कतै मािव नेपालको र्ोटो देक्तखन्छ। कतै ससुील कोइराला र देउवाको 

र्ोटो देक्तखन्छ। सबैको र्ोटो देक्तखन्छ। सबैको धबचारको प्रधतधनधित्व संवविानले गरेको 

छ। त्यसले के लेख्यो नेपाल िमण धनरपक्ष हनुेछ। नेपाल संघीय मोिलमा जानेछ।  
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नेपाल समाजबाद तर्ण  वहड्ने छ। यस्ता यस्ता िेरै लेक्तखए त्यवह संवविानमा सवह 

गने अधन बावहर के बोल्ने भने अब राजाले गरे जस्तै हनु्छ। वहन्द ुिमै हनुपुछण याहााँ 

संघीयता खारेज गनुणपछण भनेर रोष्टमहरु प्रयोग गनण धमल्छ वक धमल्दैन माननीय सदस्य 

ज्यूहरु। आफ्नो मयाणदामा हे¥यौ। यो सरकार त केवल एउटा समय अबधिको मात्र हो। 

यो चक्र घधुमरहन्छ। सरकार त बन्न सक्छ आउन सक्छ।तर हामीले रक्षा गनुणपने हाम्रो 

संवविान हो। त्यो संवविान लाइ रक्षा गनण सकीयो भने हामी रे्री सबै माधनसले क्तजत्छौं।  

तर हामी सबैले क्तजत्ने बाटो तर्ण  लागौ अरु सबै खराव मैले क्तजत्छु भने्न हो भन े

टुङ्गोमा पगुीन्न। यो त कस्तो भयो भन ेघाम चको भने पधन दईु धतहाईले गदाण चको, आज 

िन्न भधनएन २ नं प्रदेशमा हावा दईु धतहाईले पो ल्याको हो वक भन्ने मलाइ त्यस्तो पधन 

िर लागीरहेको धथयो। भनु्नभएन िन्यवाद ! अब याहााँ प्रदेश सरकारको ववषयमा पछण होला 

मलाइ त्यस्तो लाग्दैन। सम्मानीत तहलाइ पधन हामीले प्रश्न उठाइ रहेका छौँ।  

सम्मानीत तहलाइ मैले त सनुे अक्तस्त काठमािौंको सभामा म त्यवह बेला पगेुछु। 

यो देशमा लटु्न पछण स्वदेक्तश हो वक ववदेक्तश हो लटु्न याहााँ आउ अन्त छुट हुाँदैन भन्दा 

लटुको लाधग बनाइएको गीतमा एउटा माननीय सदस्यले परुस्कार ददनभुयो धभतै्र धबस हजार 

ददन्छु म तपाइले राम्रो गीत गाइददन ुभयो तपाइ मेरो पनेु्न लाग्नेछ हनुहुनु्छ।  

त्यस्तो बाटो देखाइददन ुभयो मलाइ पधन यही बाटोमा वहड्न धसकाइददन ुभयो। 

कोटी कोटी नमस्कार छ भनेर धबस हजार ददनभुयो। त्यसबारे हामी बोलेनौँ। तर हामीले 

सम्मानीत तह राष्ट्रपधतलाइ प्रश्न ग¥यौ। प्रश्न गनण सवकएला राष्ट्रपधतको खचणको बारेमा अनरुोि 

गछुण के के खचण राष्ट्रपधतले धलन ुभएको छ। वववरर् माग गनण चाहन्छु िन्यवाद ! र 

माननीय सदस्य ज्यूहरुले उठाउन ुभएको प्रश्न यसमा कर तथा गैह्रकर सम्वक्तन्ि जे उक्तचत 

उठाउन ु भएको छ। आवस्यकता अनसुार त्यो क्तचजलाइ सरकारले प्रत्याभतुी गने छ। 

आवस्यकता अनसुार चल्न ेछ। िन्यवाद  

माननीय सभामखुः- अब यो छलर्ल यााँही समाि हनु्छ।अब म कर तथा गैह्रकर 

राजस्व सम्वक्तन्ि ऐन, २०७५ लाइ संसोिन गनण बनेको वविेयक माथी धबचार गररयोस ्भने्न 

प्रस्तावलाइ धनर्ाणयत प्रस्ततु गदणछु। 
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यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्न होला र यसको ववपक्षमा 

हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोला।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्नहोस।्  

यसको ववपक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोस।्  

हनु्न भने्न आवाज सधुनएन तसथण कर तथा गैह्रकर राजस्व सम्वक्तन्ि ऐन, २०७५ 

लाई संशोिन गनण बनेको वविेयक माथी धबचार गररयोस ्भने्न प्रस्ताव सवणसम्मधतले स्वीकृत 

भएको घोषर्ा गदणछु। 

माननीय सदस्यहरु अब म माननीय आथीक मामला तथा योजना मन्त्री कैलाश 

प्रसाद ढुङ्गेललाइ प्रदेश वालवालीकाको अधिकार सम्वन्िमा व्यवस्था गनण बनेको वविेयक 

माथी धबचार गररयोस ्भने्न प्रस्ताव प्रस्ततु गनण अनमुती ददन्छु। 

माननीय कैलाश प्रसाद ढुङ्गेल, मन्त्री, आथीक माधमला तथा योजना 

मन्त्रालयः- माननीय सभामखुज्यू, सभामखुज्यूको अनमुधतले प्रदेश वालवालीकाको अधिकार 

सम्वन्िमा व्यवस्था गनण बनेको वविेयक माथी धबचार गररयास ्भन्ने प्रस्ताव सम्मनीत सभामा 

पेश गदणछु। िन्यवाद 

माननीय सभामखुः- अब प्रदेश वालवालीकाको अधिकार सम्वन्िमा व्यवस्था गनण 

बनेको वविेयक माथी धबचार गररयोस ्भने्न प्रस्ताव माथी अथाणत वविेयक माधथ सामान्य 

छलर्ल प्रारम्भ हनु्छ।  

माननीय सदस्यहरु यो छलर्लमा सैद्धान्तीक पक्षमा मात्र छलर्ल हनुे व्यहोरा 

अनरुोि गणदछु। उक्क्त छलर्लमा भाग धलन चाहानहुनुे माननीय सदस्यले आ–आफ्नो नाम 

सभामखुको ड्यास संगै बसेका कमणचारीहरुलाइ उपलव्ि गराइददनहुनु अनरुोि गदणछु। 

छलर्लमा भाग लीने सदस्यहरुलाइ ३ धमनेटको समय धनिाणरर् गरेको छु। सवणप्रथम म 

माननीय मीना ज्ञवालीलाइ छलर्लमा भाग लीन समय ददन्छु। 
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माननीय मीना ज्ञवाली नेपाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय 

सभामखुज्यू, वालवालीकाको हक अधिकारको संरक्षर्को लागी र उधनहरुको शारीररक, 

मानक्तशक र वौवद्धक एवम ्संम्वेगात्मक धबकास गने उदेश्यका साथ प्रदेश सरकार सामाजीक 

धबकास मन्त्रालयले ल्याएको प्रदेश वालवालीकाको अधिकार संवन्िमा व्यवस्थागनण बनेका 

वविेयक सदनमन पेश भएको छ। त्यसको सैद्धाक्तन्तक छलर्मा उधभएको छु।  

वालवाधलका संम्वक्तन्ि ऐन धनमाणर् गदाण वालकलाइ मात्र ध्यान ददने र वाधलकाको 

ववषयमा कम ध्यान ददने गररएको पाइन्छ। यो वविेयकमा उल्लेख भएको छ। 

वालवाधलकालाइ बाच्न पाउने अधिकार हनुे छ भने्न कुरा उल्लेख छ। तर हाम्रो समाजमा 

आज वालीकालाइ जन्मन पाउने अधिकार पधन छैन। यस अथण वाधलकालाइ जन्मन पाउने 

अधिकारको पधन ग्यारेक्तन्ट हनुपुछण। भन्ने मलाइ लाग्दछ र यो ववषय काहााँ समेट्न सवकन्छ 

त्याहााँ समेट्न म आग्रह गदणछु।  

यसैगरर १८ वषण भन्दा तलका सबै वालवाधलकाहरु हनु ्र १८ वषण भन्दा तलका 

वाधलका मवहनावारी हनुे गधछणन।् मवहनावारीको समयमा अवहले पधन वाधलकाहरुलाइ 

छुवाछुतको अवस्थामा राक्तखने प्रचलन छ। यो ववषयमा पधन ऐनमा उधनहरुले त्यो प्राकृधतक 

रुपमा उधनहरुको मवहनावारी हनु्छ त्यो उधनहरुको प्राकृधतक अधिकार हो। अथाणत उधनहरु 

प्राकृधतक रुपमा धबकास हनुे बेलामा छुवाछुतको जस्तो व्यवास्ता हनुे र छाउपिी जस्तो 

कुराहरु याहााँ हाम्रो सदुरुपक्तिममा होइन काठमािौंमा पधन प्रचलनमा छ।  

त्यसकारर्ले यो वालवालीका संम्वक्तन्ि ऐनमा यो कुराको पधन उल्लेख हनु ुपछण र 

उनीहरुलाइ सहज रुपमा वातावरर् सजृना गने घर पररवार देक्तख स्कुलमा र स्कुलमा 

वालमैत्री, वालवालीका मैत्री शौचालयहरुको व्यवस्था हनुपुछण भने्न कुरा पधन ऐनमा उल्लेख 

हनुपुछण भने्न मलाइ लाग्दछ। यसैगरर यस ऐनमा वाल आवासीय वाल संरक्षर् केन्र स्थापना 

गने करा उल्लेख छ। यो वालवालीकालाइ आवास केन्रमा लामो समय सम्म राख्न ेप्रचलन 

त्यधत राम्रो होइन वकनकी यो वाल संरक्षर् केन्रलाइ पनुरस्थापना केन्रको रुपमा पररवतणन 

गनुण पछण। र बालबाधलकालाइ समाजमा नै ररयाववटेसन गनुण अत्यन्तै आवस्यक हनु्छ।  
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उनीहरुको बवुा आमा उनीहरुको आर्न्त अथाणत समाजमा पनुःस्थापना र वाल 

संरक्षर् केन्रमा लामो समय राक्तखयो भने उनीहरु पधछ जवान भए पधछ समाजमा पनुणस्थावपत 

भएर काम गनण बस्न क्तजउन उनीहरुलाइ गाह्रो हनु्छ। यो ववषयमा पधन ववशेष ध्यान जायोस ्

भने्न अनरुोि गदणछु। अन्तरावष्ट्रय संघ सस्था र सरकारहरुको कामहरुको प्रयोगले यो 

ववषयलाइ अध्यन गरेको तथ्याङ्कले पधन देखाउछ। हस ्िन्यवाद नमस्कार  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय ररता माझीलाइ छलर्लमा भाग धलन समय 

ददन्छु।  

माननीय ररता माझी (रावष्ट्रय प्रजातन्त्र पाटी):- माननीय सभामखु महोदय, प्रदेश 

वालवालीकाको अधिकार सम्वन्िमा व्यवस्था गनण बनेको वविेयक आएको छ। यसलाइ 

स्वागत गनण चाहान्छु। सवण प्रथम त म के भन्न चाहान्छु भने वविेयक २÷३ मवहना पछाधि 

संसद चधलरहेको छ अधन बल्ल बल्ल वविेयक आएको छ त्यवह पधन वविेयकमा वविेयक 

संख्या न ैनलेक्तख आएको छ। यो भन्दा अगाधि पधन यो वविेयक संख्या आएको छैन। 

मन्त्रालयको कमजोरी हो या सक्तचवालयको कमजोरी हो। यसलाइ सच्चाउनहुनु अनरुोि 

गदणछु।  

त्यसैगरी वालवालीकालाइ संरक्षर् गने हक अधिकार ददने उनीहरुलाइ उक्तचत 

स्याहार गने भने्न कुरा हाम्रो आइरहेको छ। सबै भन्दा पवहले हाम्रा वालवालीकाहरु वकन 

सिक सम्म पगु्छ वकन उचीत स्याहार पाइरहेको छैन। त्यो उक्तचत स्याहार ददनको लागी 

कसलाइ हामी सम्वक्तन्ित व्यक्तक्तलाइ समाउने हो।सम्वक्तन्ित व्यक्तक्तलाइ समाएर वकन 

आफ्नो छोरा छोरी आफ्नो सन्ततीलाइ उक्तचत स्याहार गनण सक्नभुएको छैन।त्यो पत्ता 

लगाउन ुजरुरी छ भने्न मलाइ लागेको छ। प्रदेश सरकार र यस मन्त्रालय मार्ण त हनु े

काममा सबै भन्दा पवहले वालवालीकाहरु वकन सिक सम्म आउने अवस्था बन्यो त्यो 

कुरालाइ ववशेष अध्यान गरेर उहााँहरुको घर पररवार, समाजको कारर्ले हो वक पाररवाररक 

कारर्ले हो की त्यो कारर् पत्ता लगाएर त्यो ववषयमा कायणक्रमहरु ववधनयोजन गरीयो भन े
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पकै्क पधन हाम्रो समाजमा अवहले भइरहेको तलुनामा केवह न केवह हनु्थ्यो होला भने्न मलाइ 

लागेको छ।  

यो ववषयमा ववशेष ध्यान जायोस ्अधन मातै्र वालवालीकाको सिुार केन्र वाल गहृ, 

यो स्थापना भनेको पधछको कुरा हो। मलाइ लाग्छ अवहले नै हामीले त्यो सिुार गहृ 

स्थापना गनण धतर लाग्यौ भने जधत पधन अवहले व्यवाररसे वालवालीकाहरु छन।् यसको अब 

सरकारले प्रदेश नं ३ को सरकारले चावह यो वविेयक नै बनाएर क्तजम्मेवारी पो धलन लागी 

सकेको रहेछ भनी जधत पधन त्यस्ता खालका वालवालीकाहरु उत्पादन हनु सक्छन ्त्यसलाइ 

रोक्नको लागी जानचेतना जगाएर हनु्छ वक के कायणक्रम गरेर हनु्छ त्यो रोक्नपुछण भने्न 

मलाइ लागेको छ। त्यो संगसंगै हामीले सधुनरहेका छौ ववधभन्न ठााँउको वालवालीकाहरु 

हामीले एउटै गहृमा जम्मा गछौ। एउटै गहृमा जम्मा गरीसकेपधछ कस्को बवुा आमा पत्ता 

छैन के जात के िमण केही छैन।  

अधन उनीहरुलाइ चावह िमणको नाममा उनीहरुलाइ एउटा वाल ददवसको नाममा 

वाल अधिकारको नाममा चावह एउटा िमण प्रचार गने सामग्रीहरु ववतरर् गने कायणक्रमहरु 

पधन भएरहेको छ। यो कुरालाइ चावह म प्रदेश सरकारले यही वविेयक मार्ण त रोक्नेखालको 

धनधत धनयम कानून बनाउन ुपछण भने्न मलाइ लागेको छ। र यो कर तथा गैह्र कर राजस्वमा 

आइसकेको छ जाद ु सकण स लगाएतका ववषयहरुमा चावह कर धलने भनेर रे्री 

वालवालीकाहरुलाइ यो जाद ुसकण समा प्रयोग नहनुे भनेर आएको छ।  

त्यो कुरा चावह बाक्तजएको हनुाले वक त्यसमा कर धलने कुरा यथावत राख्नपु¥यो या 

हटाउन ुप¥यो। यदद त्याहााँ कर नधलने भने देक्तख यो कुरालाइ राख्नपुछण भने्न मलाई लागेको 

छ। हस ्त िन्यवाद जय राष्ट्र जय जनता। 

माननीय सभामखुः- अब म श्री रमेश पौड्याललाइ छलर्लमा भाग धलन समय 

ददन्छु।  

माननीय रमेश पौड्याल (वववेकशील साझा पाटी):- माननीय सभामखुज्यू प्रस्ततु 

यस वालअधिकार सम्वक्तन्ि वविेयकको सैद्धाक्तन्तक छलर्लमा आफ्ना केवह कुराहरु राख्दै 
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गदाण मैले सबै भन्दा पवहले यस वविेयकको दर्ा ४ को २ मा एउटा प्राव्िान देखे जहााँ 

आमा बाव ु या संरक्षकले वालवाधलकाको नाम र नागरीकता नं सवहत प्रचधलत कानून 

वमोक्तजम जन्म दताण गनुणपदणछ भने्न प्रस्ताव छ।  

यो व्यवस्थालाइ अधल गवहरेर हेदाणखेरी यो अत्यन्त समस्या ग्रस्त समस्या हो। र 

ववभेदकारी व्यवस्था पधन हो। वकनभन ेकुन ैपधन नपेाली मवहलाले ववदेशी परुुस संग धबहे 

गरीन ्र नेपलमै बच्चा जक्तन्मयो भने उसको जन्मदताण हनु नसक्ने क्तस्थधत यसले धनम्ताउछ। 

वकनभने हाम्रो संवविानको जनु िारा ११ (६) ले नेपाली नागरीक संग बैवावहक सम्वन्ि 

कायम गरेवक ववदेक्तश मवहलाले चाहेमा संघीय कानून वमोजीम नेपालको अंधगकृत नागरीकता 

धलन सक्ने छ भनी व्यवस्था गरेको छ। यस्तै व्यवस्था चावह कुनै नेपाली मवहलाले ववदेक्तश 

परुुस संग धबहे गरेको हकमा परुुसले नागरीकता पाउन सक्ने व्यवस्था छैन। यो ववभेदकारी 

व्यवस्थाको ववरुद्ध अवहले पेक्तचलो वहस संघीय संसदमा पधन चधलरहेको छ। त्यो हामी 

सबैलाइ थाहााँ छ।  

त्यसो हुाँदा हुाँदै याहााँ धनर यो व्यवस्था राख्नलेु के कुरा इवङ्कत गछण भने आज हाम्रा 

दददद बवहधन, छोरी चेलीहरुले भोली ववदेक्तश नागरीक संग ववहे गरे भने उनीहरु नेपालमै 

बस्ने धनर्णय गरे भो बच्चा जक्तन्मयो भने त्यो बच्चा अनागरीक हनुे खतरा यसले देखाउछ। 

उसले भोली स्कुलमा भनाण हनु पाउदैन, पढ्न पाउदैन यसले गदाण यस्तो खालको गक्तम्भर यो 

पिगामी खालको वविेयक एउटा मैले अग्रगामी ठानेको मन्त्रीले कसरी धलएर आउन ुभयो। 

वहजो यो नेपालमा साम्यवाद ल्याउछौ, सबै कीसीमको असमानता हटाउछौं भनेर वहिेको 

मन्त्रीज्यूले म उहााँको धनयतमा त शंका गनण चाहन्न। उहााँले वविेयक पाररत हुाँदै गदाण 

संशोिन गनुण हनुे छ भने्न म अपेक्षा राख्दछु। त्यसैगरी यो वविेयकमा छुटेका अरु केवह 

कुराहरु के छ भने अवहले चावह महंगा र राम्रो स्कुल पढाउने नाममा अधभभावकहरुले 

जानेर अथवा नजानेर बच्चाहरुलाइ लामो घण्टौं सम्मको यात्रा गनुणपने गरेर बसमा कोचेर 

बच्चाहरु पठाउने गरीन्छ। त्याहााँ पधन वालअधिकारको हनन ्भइरहेको छ।  

बच्चाहरु हामीले िावर्क जाम हनुे मखु्य सिकमा बसेर हे¥यौ भने ववद्यालय समयमा 

बच्चाहरु त्यो बसमा खाददएको कोक्तचएको उगेर बधसरहेको धनदाएको क्तस्थधत ददाणनक क्तस्थधत 
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हामीले देक्तखरहेका छौ। त्यो क्तस्थधतलाइ पधन हामीले यो वविेयक मार्ण त सम्वोिन गनुणपदणछ 

भन्ने लाग्दछ। त्यसैगरी अको ववषय के छ भने देक्तख अवहले चावह हाम्रो साक्षरता दर 

बवढरहेको छ।मवहलाहरुको पधन शाक्षरता दर बवढरहेको छ।  

मवहलाहरुले पधन घर बावहर धनस्केर सरकारी कायणलयहरु, उद्योग िन्दाहरु धनक्तज 

प्रधतष्ठानहरुमा काम गने पररपादठ बनेको छ। त्यसले गदाण के हनु्छ भने त्यस्ता क्षेत्रमा 

चावह यो हेरचाह केन्र अधनवायण रुपमा राक्तखन ुपदणछ। हेरचाहा केन्र नहदुाखेरी यो वाल 

अधिकार हनन ्भैराखेको छ। र हाम्रो चावह यो सतु्केरी धबदा पधन धबकधसत देशको तलुनामा 

हाम्रो देशमा अधलकधत कम नै छ। त्यो २ मवहनाको हाराहारीमा ददएको छ। त्यो अप¥याि 

नै छ। त्यधत मातै्र ववदाले गदाण चावह बच्चाको जनु स्तनपान सम्वक्तन्ि अधिकार पधन हनन ्

भइरहेको छ। त्यसले गदाण म के माग गदणछु भने प्रदेश सरकारले चावह आफ्ना मातहतका 

कायणलयहरुमा सबै ठााँउमा हेरचाह केन्रहरु राख्न ेसधुनक्तिता ग¥योस।् भने्न अनरुोि गनण 

चाहान्छु। िन्यवाद। 

माननीय सभामखुः- अब म सजृना सायजलुाइ छलर्लमा भाग धलन समय ददन्छु। 

माननीय सजृना सायज ु(नपेाली मजदरु वकसान पाटी):- माननीय सभामखु महोदय, 

बधगणय समाजमा कामदार वगणका वालवालीका माधथ शोषर् र अधिकारबाट बक्तञ्चत हनु ु

आियण होइन। ८० प्रधतशत भन्दा बवढ काम गरी खाने जनतालाइ गररववले धथचेको छ 

भने ३५.२ भन्दा बवढ जनता गररववको रेखा मनुी छन।्  

गररववको गवणबाट जक्तन्मएका वालवालीकाहरुलाइ यो वविेयकले सम्वोिन गछण की 

गदैन महत्वपूर्ण प्रश्न त्यो हो। गररववकै कारर् अज पधन १६ लाख भन्दा बवढ 

वालवालीकाहरु प्रत्यक्ष रुपमा जोक्तखम पूर्ण शारीररक श्रम गनण बाध्य छन।् वाल श्रम कै 

कारर् उम्कनै नसक्ने गररववको धभषर् चक्रको धनमाणर् रोवकएको छैन। हामी समाजवाद 

उन्मखु व्यवस्था दाधब गदै छौ। यो वविेयकले वालवालीका गवणमा बसे देक्तख नहकुुण नजेल 

सम्मको उक्तचत स्याहार हेरचाह पालन पोषर्को अधिकार सधुनक्तित गनुण पदणछ। गवण देक्तख 
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क्तचहान सम्मको दावयत्व राज्यले धल स्वास्थ्य उपचार अधनवायण रुपमा धनशलु्क गनण सकेमा 

जनताले राहतको अनभुव गने छन।् वालवालीका देशको भववष्यको सम्भाहक हनु्छन।्  

वालवालीकाको उक्तचत धबकासको लागी प्रत्येक विा विामा क्तशश ुस्याहार र वाल 

उद्यानको बन्दोवस्त बारे वविेयक मौन छ। वाल धबकास केन्रहरुको धनमाणर् गरी देशका 

लागी आवश्यक र दक्ष नागरीक हकुाणउन सवकन्छ। वविेयकमा क्तशक्षाको अधिकार बारे 

उल्लेख छ। यसमा लेक्तखनपुछण माध्यधमक तह सम्मको क्तशक्षा धनशलु्क र अधनवायण गरी 

वालवालीकाको पढ्न पाउने हक सधुनक्तित गरनेछ।  

उत्पादन श्रम संग जोधिएको क्तशक्षा लाग ुगने कुरा उल्लेख गररन ुपदणछ। तब मात्र 

वास्तवमै वालवालीकाको अधिकारको सधुनक्तितताको कुरा सान्दधभणक हनुे छ। राजतन्त्र 

देक्तख पकु्तजाँवादद गर्तन्त्र सम्म आइपदुापधन वालवालीकाको अवस्थामा गरु्ात्मक पररवतणन 

नहनु ुसोभधनय मान्न सवकदैन बाच्न पाउने अधिकारको कुराले खान नपाएरै पोषर् नपगेुरै 

ददन ददनै वालवालीकाको स्मरर् गराउद छ। भखणरै बारा पसाणमा प्राकृधतक ववपक्तत्तका कारर् 

गररव जनता र धतनका सन्तानले प्रार् त्याग्न प¥यो। यसमा राज्यले क्तजम्मेवारी धलन ुपदणछ।  

लेखेर मात्र हदैुन तर लेखीएका कुरा कायणन्वयनमा लान ुमहत्वपूर्ण हो। न्यायीक 

अधिकारको सन्दभणले १३ वषे वालीका धनमणला पन्तको स्मरर् गरायो। धनमणलाले अझै 

न्याय पाएवक छैनन।् प्रत्येक ददन ६ वटा बलत्कारको घटना हनु्छन।् त्यसमा अधिकांश 

५ देक्तख १७ वषणका वालीकाहरु छन।्  

धबतेको ५ वषणमा भारतमा वालवालीकाहरुको धनयाणत ५०० प्रधतशतले बढेको तथ्याङ्क 

छ। दबु्चेश्वर गााँउ पाधलका अध्यक्षले भारतमा संचालन गरेको ४ वटा कोदठमा अधिकांश 

वालीका रहेको समाचार सावणजनीक भएको स्मरर् छ। नेपाल भारतक खलु्ला धसमाना कै 

कारर् पधन यो समस्या भयानक भएको हो।  

वालीका मात्र होइन वालकहरु पधन सस्तो श्रमको लागी बेक्तचएको तथ्याङ्क छ। 

आई.एल.ओ कै तथ्याङ्कले ६२ हजार वालवालीका अत्यन्त जोक्तखम पूर्ण कायणका लागी 

बेक्तचन्छन ्भने्न देखाएको छ। बालवववाह रोवकएको छैन। वातावरर् बालमैन्त्री पटकै्क छैन। 

बाल श्रम शोषर् बढेको बढै छ। यो धबचमा २०७८ सम्म प्रदेशलाइ बाल वववाह मकु्त 
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८० सम्म बाल मैन्त्री र बाल श्रम पूर्ण धनशेि गने उदेश्य धलएको छ। वविेयकको 

कायणन्वयन प्रभावकारी हनु ेआशा गदणछु। िन्यवाद।। 

माननीय सभामखुः- अब म माननीय श्री ररना गरुुङ्गलाइ छलर्लमा भाग धलन समय 

ददन्छु।  

माननीय रीना गरुुङ (रावष्ट्रय प्रजातन्त्र पाटी, संयकु्त):- माननीय सभामखु महोदय, 

सवणप्रथम म यस प्रदेश बाबालीकाको अधिकार सम्वन्िमा व्यवस्था गनण वनेको वविेयक 

प्रस्ततु भएकोमा म स्वागत गनण चाहानछु। प्रदेश नं ३ को बालबाधलकाको अधिकारको 

लागी यो वविेयक चावह धनकै महत्वपूर्ण र आवश्यक पधन धथयो।  

अवहले प्रदेश नं ३ मा हामीहरुले चावह यो वविेयकको कुरा गररराख्दाखेरी चावह 

वाल श्रम छ वक छैन भने्न प्रश्नमा आइराख्दा हामीहरुले मलाइ लाग्छ हेटौंिा सम्मको यात्रा 

काठमािौंबाट आएका माननीयज्यूहरुले बाटो बाटोमा कधत बच्चाहरुलाइ चावह होटलहरुमा 

काम गरेको अवस्थामा पकै्क पधन देख्नभुएको छ होला। हामीहरुले धन हेरररहेका छौं वालश्रम 

हाम्र ैप्रदेशमा व्याि क्तस्थधतमा छ।  

तर माननीय सभामखु महोदय, मैले के भन्न चाहान्छु भने अब यो हामीहरुकै अगाधि 

वालश्रम भैराखेको छ। उहााँहरुले चावह हामी कुन अवस्थामा छैनौं भने त अव धतधमहरु 

काम नगर धतधनहरुको चावह भोधल फ्यचुर सेक्यरु गछुण भन्ने क्तस्थधतमा पधन छैन। त्यो भएर 

वालश्रम हटाउनै पछण। तर त्यस्ता बच्चाहरुलाइ हामीहरुले एउटा भववश्य धनिाणरर् गरेर 

एउटा ठोस धनधत धनयम सवहत अगाधि बढ्न ुपछण भने्न म चावह अनरुोि गनण चाहान्छु।  

नागरीकताको कुरा अवहले केन्रमा पधन अधल पके्तचलो बनेको छ। केवह राम्रो पक्ष 

पधन छ होला केवह नराम्रो पक्ष पधन छ होला रावष्ट्रयता को कुरा पधन छ। त्यवह भएर तर 

रे्रर पधन केवह कुराहरुमा के छ भने बाव ुआमा दवैु पवहचान नभएका जधत पधन वालवालीका 

छ। याहााँहरुलाइ पधन नागरीकता ददनमा कानूनी रुपमा िेरै नै अचणन छ। आमाको नामको 

नागरीकता वविेयक चावह उता पाररत भए पधन अवहले रे्री छलर्लमा गए पधन आमाको 
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नामबाट नागरीकता नपाउने नै अवहलेको अवस्थामा छ तर भोलीको ददनमा चावह जसको 

बा पधन छैन आमा पधन छैन त्यस्तो बच्चाहरुको लागी चावह जनु नागरीकताको व्यवस्था 

छ। त्यो अधिकार चावह अब कसरी परुा गछण प्रदेश नं ३ सरकारले। त्यवह भएर यसमा 

पधन अधलकधत ध्यान जायोस।्  

बालवववाहको कुरा पधन गरीराख्दा हाम्र ैप्रदेश नं ३को राजिाधन मै हामीहरुले अक्तस्त 

भखणर समाचार सनुेका धथयौ। १२ वषणको वालीका गवणबधत भएर चावह एउटा सन्तान पधन 

जन्मायो। यस्तो अवस्था राजिाधनधभतै्र भइराख्दाखेरी हामीहरुले त्यसलाइ कम गनणको लागी 

कस्तो खालको धनधत ल्याउने यो वविेयकले यो सम्वोिन गछण या गदैन भने्न चावह यसमा 

हामीहरु गक्तम्भर हनुपुछण। सभामखु महोदय, र सिक बालबालीकाको कुरा गदाण हामीहरुले 

कधत पटक सकुुम्बासीको कुरा गछौं।  

भधूम वववहनका कुरा गछौ तर मैले भधनराख्दाखेरी जो साच्चैको सकुुमबासी, साक्तच्चकै 

भधूम वहन हो सिक बालबालीका यीनीहरुको न आमा छ न त बवुा यस्तो बच्चहरुलाइ 

प्रदेश सरकारले एक्तट्लष्ट प्रदेश धभत्रका बालवालीकालाइ भोधलको ददनमा उहााँहरु सकुुमवासी 

चै नबननु ्यसको लागी भधूम व्यवस्था मन्त्रालयबाट हामीहरुले त्यस्ता बच्चालाइ केवह न 

केवह उहााँहरुलाइ भधूमको व्यवस्था घरको व्यवस्था गनैपछण भने्न लाग्छ सभामखुज्यू। जय 

राष्ट्र। 

माननीय सभामखुः- अब म माननीय श्री रािा घलेलाइ छलर्लमा भाग लीन समय 

ददन्छु।  

माननीय रािा घले (नेपाली कागं्रसे):- माननीय सभामखु महोदय, आज प्रदेश 

बालबालीकाको अधिकार सम्वन्िमा व्यवस्था गनण बनेको यो वविेयक जनु आएको छ। 

प्रदेश सरकारले ल्याएको छ। यो अत्यन्तै महत्वपूर्ण वविेयक छ र यसको ववषयमा हामी 

सैद्धाक्तन्तक रुपमा छलर्ल गनण गइरहेका छौं। र त्यो भन्दा अगाधि म सभामखु संग 

अनमुधत मागेर भखणरै २ नं प्रदेशमा हावा हरुीले गए राती जनु ठुलो जनिनको क्षधत 

परु् याएको छ। त्याहााँ िेरै ठुलो मानववय क्षधत भएको छ र मतृकको आत्माको क्तचर शाक्तन्तको 
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साथ साथै घाइतेहरुको धसघ्र स्वास्थ्य लाभको कामना गदणछु र पूवणवक्त्ता माननीयज्यूहरुले 

िेरै भधनसक्न ुभएको छ र हामीहरु पधन प्रदेश हाम्रो सांसदको तर्ण बाट पधन त्याहााँ केवह 

सहयोग जाओस ्भने्न पधन म रे्रर आग्रह गनण चाहान्छु।  

वास्तवमा यो। अत्यन्तै बालबालीकाको संवेदनशील ववषय हो। र बालबालीका संग 

संगै उसको भववश्य जोधिएको हनु्छ। भोधल फ्यचुर हनुेहरुको र यसमा सबै भन्दा पवहला 

यो जनु वविेयक आएको छ यो अत्यन्तै राम्रो छ। मैले सरर पढे। िेरै खोट लाग्ने ठााँउ 

मैले देक्तखन। िेरै राम्रो छ। तर सन्देह कााँहा धनर छ भने यो वविेयक जनु ऐन वविेयक 

आएको छ। यो चावह कायणन्वयन हनु्छ वक हदैुन। हनुसक्छ वकनभन ेहामीलाइ िेरै शंका 

लागेको छ। यो वविेयक कायणन्वयन हनु ेपक्षमा वकनवक एउटा १३ वषे वालीका धनमणला 

पन्त पूवणवक्त्ताले भधनसक्न ुभएको छ। उसको बलत्कार हनु्छ त्यसपधछ हत्या गररएको 

छ। तर ९ मवहना भैसक्दा आज उसले न्याय पाउन सकेको छैन।  

जब न्यायको लागी नागरीकले आन्दोलन गछण। गोधल खानपुछण यो देशमा र अको 

कुरा बालबालीका संग संगै मवहला उसको आमा जोधिएको हनु्छ। पूवणवक्त्ता माननीयले 

उठाइ सक्नभुएको छ। जनु कुरा आज भखणरै यो वविेयकमा पधन लेक्तखएको छ। 

बालबालीकाको जन्म दताणको ववषयमा बालबालीकाको जन्मदताण गदाणखेरी उसको आमा र 

बावकुो नागरीकता हनुपुछण भनेर लेक्तखएको छ। आमा वा बावकुो नागरीकता हनुपुछण भने्न 

लेक्तखएको छैन। जब वक संवविानको िारा ११ मात्र होइन। संवविानको िारा ३८ को 

मौधलक हकमा स्पष्ट याहााँ लेक्तखएको छ वक मवहला र परुुषलाइ कुनै भेदभाव गररने छैन 

भनेर। लैङधगक भेदभाव रवहत संवविानले चावह जनु व्यवस्था गरेको छ।  

तर संवविानले एउटा व्यवस्था आज केन्रको सरकारमा पधन यो नागरीकताको जनु 

वहस चधलरहेको छ। लामो समय देक्तख आमा र वाव ुवा आमा र वावकुो तर आमाको 

नामबाट नागरीकता यदद धलन नपाउने हो भने भखणरै माननीयले पधन व्याख्या गनुणभयो। 

यदद भैददयो भने बच्चालाइ के हनु्छ भने रे्रर अको आमा वा बावकुो नाममा भनेर भने्न, 

आमा वा बावकुो नाममा वकन भने्न, वकन नलेक्तखन े वकन यधत ववभेद गररन्छ ? आमाको 

नाममा जनु वंशको आिारमा मौधलक हकमा लेक्तखएको छ। हनुपुछण यदद त्यस्तो भयो भन े

बच्चाले भाली याहााँंाँ चावह के भने बच्चाको यारेष्टमेन्टको कुरा छ।  
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सभामखु महोदय, बच्चाको जीन्दगीको आत्मासम्मानको कुरा छ। जब वक बच्चाले 

उसको आत्मसम्मान संग बाच्न पाउने अधिकार संरक्षीत हनुपुछण। आमा वा बाव ुलेक्तखन ु

पछण वकनवक भोली आमाको नामबाट नागरीकता पाउन सकेन भन ेबच्चाले आमाको नामबाट 

नारीकता धलनको लागी कदठन हनु्छ। िन्यवाद। 

माननीय सभामखुः- अब म माननीय श्री पकुार महजणनलाइ छलर्लमा भाग धलन 

समय ददन्छु। 

माननीय पकुार महजणन (नेपाली कागं्रसे):- माननीय सभामखु महोदय, आज हाम्रो 

हातमा प्रदेश बलबाधलकाको अधिकारको वविेयक परेको छ। र वविेयक बनाउने तालखु 

मन्त्रालय लगाएत ् सम्वक्तन्ित पक्षलाइ म हाददणक िन्यवाद ज्ञापन गनण चाहान्छु। बाल 

अधिकारको कुरा गदै गदाण हामीले बालबाधलकाको ववषय पधन केवह बझु्न जरुरी छ जस्तो 

मलाई लाग्छ। ४० प्रधतशत बालबाधलका रहेको यो देशमा कररव कररव ५० प्रधतशतको 

हाराहारीमा दक्तक्षर् तराई क्षेत्रमा बालबालीकाहरु रहेको छ।  

४३ प्रधतशत मध्य पहािी भागमा रहेको छ। मात्र ७ प्रधतशत उच्च पाहािी भागमा 

बालबाधलका रहेको अवस्था छ। र हामीले बालबाधलकाको कुरा गदै गदाण बालबाधलका 

हामीले ३ वकधसमबाट बझु्न सक्छौ। एउटा बवुा आमा भएको एउटा आमा वा बवुा भएको 

अको कोवह पधन नभएको। अब हामी यसै पधन बझु्न सक्छौ। वक नागरीकता ददाँदा खेरी 

कसरी ददने भने्न कुरा हामीले बझु्न ुपने हो। कानूनमा त्यवह अनसुार पधन संसोिन हनु्थ्यो 

होला। मलाइ त्यस्तो लाग्छ। जो आमा बवुा छैन त्यस्तो बच्चा बवढ धनरासाजनक हनुे र 

खराव आचरर्को बवढ हनुे देक्तखन्छ।  

जो आमा वा बवुा छ एक जना त्यस्ता बच्चाहरु बालबाधलकाहरु बवढ त्यो भन्दा 

कम धनराशाजनक र खराव आचरर्को हनुे गदणछ। र आज यो बालबधलकाको कुरा गदै 

गदाण हाम्रो देशको भववश्य हाम्रो भववश्य जोधिएको छ यसमा वक जो बवढ खराव आचरर् 

भएका बच्चाहरु बालबाधलकाहरु अधन त्यो भन्दा कम खराव आचरर् भएका 
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बालबाधलकाहरुले हाम्रा जो आमा बवुा छन ्त्यो बच्चाहरुको आचरर् माधथ प्रभाव पछण। 

त्यसकारर् आमा बवुा नभएका बच्चाहरुलाइ जो बाल संगठन नेपाल बाल संगठन एस. 

ओ. एस. बालग्राम जस्ता संस्थाहरुले गोद धलएर हकुाणउने बढाउने पढाउने देक्तख सम्परू्ण 

काम गरीरहेको छ। त्यस्ता संस्थाहरु प्रधत यो वविेयकले ध्यान ददएको देखीएको छैन।  

हनु त आवाधसय बाल संगठन केन्र भनेर ददएको छ। दताण गने धसस्टम ददएको 

छ। र त्यस्तो संस्थाहरुलाइ आधथणक सहयोग गने बाल संरक्षर् कोष भनेर उल्लेख गररएको 

छ। तर कसरी गने भने्न कुरा गररएको छैन। र अन्तमा मलाइ भन्न के मन लाग्यो भन े

यो बालश्रम जो अधत न ैजवटल छ। यो ववषयमा कुरा गदाणखेरी बालश्रम जो बाध्यताले 

गछण र करले पधन गछण। र करले गने बालश्रम जसलाई चावह हामीले ववशेष रुपमा ध्यान 

ददनपुने आवश्यक छ। यता धतर ध्यान ददन कानून ल्यायोस ्भने्न आग्रह गदै ववदा हनु 

चाहान्छु। िन्यवाद जय नेपाल। 

माननीय सभामखुः- अब म माननीय श्री जीवन िंगोललाइ छलर्लमा भाग धलन 

समय ददन्छु। 

माननीय जीवन िंगोल (नपेाली कागं्रसे):- आदरक्तर्य सभामखु महोदय, बालबाधलका 

सम्वक्तन्ि ऐन, २०७५ संघीय संसदबाट प्रमार्ीकरर् भई असोजबाट कायणन्वयन भैसकेको 

सन्दभणमा प्रदेशमा समेत बालबाधलका सम्वक्तन्ि वविेयक आउन ु सकारात्मक पक्ष हो। 

स्वागत गदणछु। तर म पवहला क्तशषणकमा नै जान चाहान्छु। बालबाधलकाको अधिकार 

संम्वक्तन्ि वविेयक भन्दै गदाण अधिकार भन्ना साथ आरु्ले ग्रहर् गनण सक्ने आरु्ले त्यसलाइ 

प्रयोग गनण सक्ने सम्वोिन हनु्छ। तर बालबाधलका भन्नाले उधनहरु नाबालक हनु्छ। उसले 

अधिकार कधत बझु्न सक्छ। उसले अधिकार कधत ग्रहर् गनण सक्छ।  

त्यसैले यसलाइ बालबाधलकाको अधिकारको सन्दभणमा कसैले संरक्षर् गरीददनपुछण। 

कसैले सम्वेदनशील भएर वझुीददन ु पछण। त्यसै कारर्ले एक बालबाधलकाको संरक्षक 

अधभभावक, आमा बाव ुहनु्छ। देशका बालबाधलकाको संरक्षर् अधभभावक र राज्य हनु्छ। 
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त्यसैले म यो क्तशषणकमा नै बालबाधलकाको संरक्षर् सम्वन्िको वविेयक भनेर लेक्तखयोस ्भने्न 

म चाहान्छु। सभामखु महोदय, बालबालीकाको वविेयक सन्दभणमा वविेयक भन्दा पधन यो 

संवेदनशील कुरा हो। वविेयक ल्याएको छ।  

बालबाधलकाको अधिकारको कानून बनेको छ भनेर छाधत ठोकेर मातै्र पूर्ण हदैुन। 

यसले मानव संवेदनशीलका कुरा बाल सलुभका कुरा र आफ्ना र पराईका बालबाधलकाको 

अधिकार समान हनु्छ भने्न कुरा जब सम्म व्यक्तक्तले शासकले राज्यले बझु्न सक्दैन तब 

सम्म यो बालबाधलकाको वविेय बनेर पूर्ण हदैुन। भन्ने मलाई लाग्छ। हनुेखखानेका बच्चा 

सिै ठुलो र गररव जनताको बच्चा जन्मदै हली यो असमानता जनताको बच्चाको छाधत 

गोलीले छेधिन्छ र ठुला र शासकको बच्चाको छाधत तक्माले सक्तजन्छ। यस्ता असमान्ताहरु 

अवववेकका कुराहरु जब सम्मन रहन्छ यो अधिकार पानामा लेखेर परु्ण हदैुन। यो मानव 

संवेदनशील कुराहरु हनु।् बालबाधलकाहरु द्धन्द वपधित बालबाधलका, बाल मजदरु 

बालबाधलका, सिक बालबाधलका र दवेुसन बालबाधलका हाम्रो समाजमा ववभाक्तजत भएर 

रहेको छ।  

यस्लाई संरक्षर् गने दावयत्व सम्वेदनशील हनुे दावयत्व राज्यको हो। खाना छाना 

नाना र क्तशक्षा र स्वास्थको अधिकारबाट संरक्षीत गने कायण राज्यले गनुणपछण भने्न मलाई 

लाग्छ। तब मात्र यो वविेयक पूर्ण हनु्छ भने्न मलाई लाग्छ। त्यसैले यस बालबाधलका यो 

वविेयकले जब हाम्रो अब िरै भधनसक्न ुभएको छ। बलात्कारको घटनालाइ हामीले न्याय 

ददन सवकरहेका छैनौं। भने पररचयबाट वक्तन्चत भएका बालबच्चालाई हामीले पररचय ददन 

सवकरहेका छैनौं। भने यो वविेयकले भोधल हास्यस्पद नहोस ्भने्न भनाई राख्दै म आफ्नो 

भनाई टंुगाउछु। िन्यवाद, जय नेपाल।। 

माननीय सभामखुः- अब म माननीय योगेन्र राज संग्रौलालाइ छलर्लमा भाग धलन 

समय ददन्छु।  

माननीय योगेन्र राज संग्रौला (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय सभामखु 

महोदय, सदन धभत्र अधल पछाधि बस्दाखेरी नाम पधन पछाधि नै आउदो रहेछ। अगाधिका 
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साधथहरुले फ्याट्ट कता कताबाट हात उठाइ हाल्नहुदुो रहेछ। हामी पछाधि बसेको हनुाले 

सम्भव त अक्तन्तम मै हो वक म जस्तो लागी रहेको छ।  

ववद्वानहरुको बैठकमा एउटा ववषयलाइ टंुगो लाउन सकेनछन ्ववद्वानहरुले र त्याहााँ 

धनर अब त्यो ववषय कस्ले टंुगो लाउछ भनेर रे्री पधन उवह चािक्य नै त्याहााँ आउन ु

प¥यो। र चािक्यलाइ सोधियो। यो ववद्वानहरुको ववद्दत सभामा सब भन्दा ठुलो को हो 

भनेर भधनयो। र त्याहााँ ववद्वानहरुलाइ के लागीरहेको धथयो भनेदेक्तख हामी मध्ये कोवह ठुलो 

हमु्ला भने्न एक वकधसमको कुरा लाधगरहेको धथयो। तर चािक्यले त्यस्तो गरेनन।् चािक्यले 

के गरे भनेदेक्तख पर कतै खेधलरहेका साना साना बालबाधलकालाइ देखाएर भने त्याहााँ पर 

िेरै ठुला ठुला माधनसहरु छन।् भनेर भने वक िेरै ठुला ठुला ववद्वान ्छन,् िेरै ठुल्ठुला 

खेलाधिहरु छन,् नेता छन,् सबै छन।् याहााँ त हामी केवह पधन छैनौं। सम्भाव्यता िेरै 

उहााँहरु हनुहुनु्छ। हाम्रो सम्भावना धसवद्धसकेको छ।  

त्यसो हनुाले आज जनु यो वविेयक आएको छ। सबै भन्दा पवहला त हामीले त्यवह 

कुरा हो वक यो देशका बालबाधलकाहरु यो देशको भोधल क्तजम्मेवारी धलन े नेता 

सावहत्यकारहरु, कलाहरु खेलािीहरु तथा धसंगो देशलाइ बोक्ने भववष्यका बालबाधलकाको 

अधिकारको कुरा गरररहेका छौ। त्यसो हनुाले हामी यधतबेला वहजोको अवस्था देक्तख धलएर 

कैयौं लामो समय देक्तख बालबाधलकाले मात्र होइन िेरै वकधसमका समस्या वपिा भोगेका 

जनताहरुको पधन कानून मै उधनहरुको अधिकार सरुक्षीत हनुपुछण।  

त्यसमा पधन धत कर्णिारहरु धत भोधलका भववष्यका सबै भन्दा बवढ अधिकार सरुक्षीत 

हनुपुछण भनेर जनु वकधसमले यो वविेयक आएको छ। यसको म स्वागत गनण चाहान्छृंु। 

यो अत्यन्तै राम्रो छ। र यसमा अक्तघ पूवणवक्त्ता माननीयज्यूहरुले बोल्नभुएका कधतपय 

कुराहरुमा मलाई लाग्छ सरकारको तर्ण बाट अत्यन्तै संवेदनशीलताका साथ याहााँ ववधभन्न 

के भनेदेक्तख दर्ाहरुमा ववधभन्न ठााँउहरुमा धत बालबाधलकाको अधिकारहरुको अधिकार 

सरुक्षीत गररएको छन ्भने्न कुरा मलाई लागीरहेको छ।  

त्यसो हनुाले यो मेरो तर्ण बाट हाम्रा देशका यो देशलाई नव यगुमा लाने हामीले 

कधत गन ंसक्छौ कधत गन ंसक्दैनौ थाहााँ छैन। हामीले एउटा कालखण्ि धबताइसकेका छौ 
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तर हाम्रो ववश्वास यो वविेयकको ववश्वास हो। कानूनको ववश्वास अब आउने बालबाधलकाहरुले 

हामी भन्दा िेरै चाहे हामी राजनीधत गने हो चाहे हामी कलाकार हमु।् चाहे हामी खेलािी 

हौ त्यो भन्दा उत्कृष्टता हासील गरेर यो देशलाइ अझै सनु्दर अझ राम्रो बनाउने छन ्भने्न 

वकधसमको ववश्वासका साथ यो वविेयकलाइ पनुः स्वागत गनण चाहान्छु। िन्यवाद, 

नमस्कार।। 

माननीय सभामखुः- अब म माननीय रामेश्वर रु्याललाइ छलर्लमा भाग धलन 

समय ददन्छु।  

माननीय रामेश्वर रु्याल (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नकेपा)):- माननीय सभामखुज्यू, 

प्रदेश बालबाधलकाको अधिकार सम्वन्िमा व्यवस्था गनण बनेको वविेयक अत्यन्त सनु्दर 

वविेयकको रुपमा आएको छ। कर्णिारहरुको भववश्य सरुक्षीत गरेर देशको पधन भववश्य 

सरुक्षीत गनण सवकन्छ। त्यसका लाधग संवविान बनाइरहेको बखत संवविानको िारा ३९ 

िारा ३१ बालबाधलक संग सम्वक्तन्ित छन।् र िेरै वटा िाराहरुले खाना पाउने अधिकार 

बाच्न पाउने अधिकार लगाएतका िेरै व्यवस्था गरेका छौं।  

यो संवविानले व्यवस्था गरेको कुरालाइ प्रदेशमा हामी कस्तो प्रदेश बनाउछौं। अब 

एउटा पधन बालबाधलकाले एउटा पधन टुहरुा टुहरुरले संरक्षकत्व नपाएको अवस्था नबनोस ्

यो कुरा वविेयकले सोचेको छ। हामीले अपंगता भए बालबाधलकाको लाधग सामाक्तजक 

वातावरर् कसरी बनाउन सकौंला जब सम्म छोरा छोरी बराबर भन्ने सामाक्तजक वातावरर् 

बन्ने छैन।  

जब सम्म दाइजो प्रथा रवह रहने छ। आज पधन एउटी छोरीले मारीन ुपरेको छ। 

अझै छाउपधि प्रथा छ। अझै ४ ददन रजस्वला हुाँदा छोयो भने र्लरु्ल कुवहन्छ भने्न 

िारर्ा बावकाँ  छ त्यो अन्िववश्वास हो। यसलाइ समाि नगररकन समाजवाद धनमाणर् पधन 

हुाँदैन छाउपधि प्रथा कायम रहाँदा रहाँदै समाजवाद धनमाणर् होला र माननीयज्यूहरु होइन 

भने कसरी धनधमट्यान्न पानणको लागी संवैिाधनक व्यवस्था कानूनी व्यवस्थाहरु हामीले गरेका 

छौं। गवण देक्तख क्तचहान सम्म नै मवहलाहरु अपमाधनत छन।्  
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मवहलाहरुप्रधतको जनुखालको ववभेदको अवस्था धथयो त्यसलाइ हामी अन्त गनण 

चाहान्छौ। यसका लागी धलंग पवहचान गरेर छोरी भ्ररु्को हत्या हनु ेअवस्थालाइ हामीले 

अन्त गनुणपदणछ। र यो कुराको लागी मैले केवह ददन अगाधि ववश्वमाक्तन्चत्रका ठुला देशहरुमा 

वववाह ठुलो समस्याको रुपमा रयो। उमेद्वार पाइएन या पाइयो को सवाल बारे चचाण 

भएको मैले समाचार पढेको धथए।  

यो अवस्था दक्तक्षर् एधसयामा चािै आउनेवाला छ। नेपालमा आउन ेवाला छ। 

आउन नददनको लागी काम गनुणपने छ। यो वविेयक त्यो ददसा तर्ण  सचेत छ। 

नागररकताको सवाल, जन्म दताणको सवाल, बालबाधलकाले बाच्न पाउने अधिकारको पधन 

सवाल, बाल वववाह अझै कायम छ। मेरो प्रदेशमा, हाम्रो प्रदेशमा यो अवस्था चािै दरु 

गनणको लागी यो वविेयकले जे पररकल्पना गरेको छ त्यसलाइ थप अझै के के चावहन्छ 

हामी सोच्न सक्छौ बहस पैरवी गनण सक्छौ। तर प्रदेश उदाहरर्ीय ढंगको, सामाक्तजक 

बन्दोबस्त भएको बनाउनको लागी यो वविेयकले पररकल्पना गरेको अवस्थालाइ अझ 

व्यवक्तस्थत गरेरै हामी अगाधि बढ्न सक्छौ भन्न चाहान्छु। िन्यवाद जय नेपाल।। 

माननीय सभामखुः- अब म माननीय िा. राजा राम काकीलाई छलर्लमा भाग 

धलन समय ददन्छु  

माननीय िा. राजा राम काकी (नेपाली कागं्रसे):- माननीय सभामखु महोदय, यो 

बालबाधलकाको अधिकारको कुरा गदाण सबै भन्दा पवहला म एकदम संक्षीिमा एक जना 

ववश्वका चक्तचणत प्रोरे्सर वाल्टर धमसेल जो कोलक्तम्वया यधुनभधसणवटको प्रोरे्सर हनुहुनु्थ्यो।  

उहााँ संसारकै एउटा माहान मान्छे पधन हनुहुनु्थ्यो उहााँले एउटा एक्सपेरीमेन्ट गनुण 

भएको धथयो। ओररवो कुवक एक्सपेरीमेन्ट १०० जना बच्चाहरु ४ देक्तख ५,६ वषणका 

बच्चलाइ राखेर उहााँले के भनु्नभयो भने तपााँईहरुलाइ एक एक वटा ओरी कुवक राख्देको 

छु यदद तपााँईहरु म १५ धमनेट पधछ आउछु तपााँईले यो कुवक खानभुएन भने म २ वटा 

कुवक थपेर ददन्छु। अधन उहााँ १५ धमनेट पधछ आउन ुभयो। जम्मा जम्मी १०० जनाको 

एक्सपेरीमेन्ट गरेको ५ जनाले मात्र त्यो कुवक खाएन बााँवक रहेका सबैले कुवक खाए। 

अनेपछी आत्म संयम र िैयण त्यधत िेरै कमजोर वकनभयो यो त्यसको अनसुन्िान भयो।  
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अनसुन्िान हुाँदाखेरीमा एउटा क्तचज तथ्य के पत्ता लाग्यो भने प्रत्येक बच्चको दईु 

वषण धभत्र बे्रन ग्रोथ जधत हनु्छ ९० प्रधतशत बे्रन ग्रोथ २ वषण धभत्र हनु्छ। त्यसैले यदद यो 

प्रदेश सरकारले साक्तच्चकै बाबाधलकाको अधिकारको कुरा गरररहेको हो भने देक्तख मखु्य 

कुरा स्वास्थ्य र क्तशक्षामा बवढ जोि ददन ुप¥यो। आजको बालबाधलकाको कुशल स्वास्थ्य 

अवस्था क्तशक्षाको अवस्था भोधलको यो देशको भववश्य धनिाणरर् गछण। त्यसैले बालबाधलकाको 

अधिकारको कुरा गने हो भनेदेक्तख कक्तम्तमा आजको बालबाधलकाहरुको स्वास्थ्य र क्तशक्षाको 

क्तजम्मा सरकारले धलन ुपछण त्यसको अवस्था सिुानणको लागी हामीले प्रयास गनुणपछण भने्न 

मलाई लाग्छ। िन्यवाद, जय नेपाल।। 

माननीय सभामखुः- अब म माननीय प्रमे बहादरु पलुामीलाइ छलर्लमा भाग धलन 

समय ददन्छु। 

माननीय प्रमे बहादरु पलुामी (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय 

सभामखुज्यू, प्रदेश बालबाधलकाको अधिकार सम्वन्िमा व्यवस्था गनण बनेको वविेयकको 

सैद्धाक्तन्तक छलर्ल अवहले भैराखेको छ। खासगरीकन प्रदेश सरकार बाट आएको यो 

सैद्धाक्तन्तक छलर्ल अवहले हामी गरीराखेका छौं। मलाइ के लाग्छ भने खासगरीकन 

बालबाधलकाहरु बालबाधलकामा हामी मेहनत गनुणपछण। लगानी गनुणपछण।  

बालबाधलकाको भववश्यको हाम्रो कर्णिार हो भन्ने गदणछ। खासगरीकन जो 

अववभावक नै गमुाएका, नभएका बालबाधलकाको बारेमा बाल संरक्षर्को कुरा बाल 

संरक्षर्को साथ साथै सैद्धाक्तन्तक रुपमै मैले के राख्न चाहान्छु भने बाल उद्यानको बारेमा 

पधन अधल िेरै ध्यान ददनपुछण।  

यो वविेयक आउनकुो कारर् मेरो बझुाईमा के छ भने धन खासगरीकन सरकारले 

नै बालबाधलकाहरुलाइ बालबाधलका बाटै भोधल यो देशको राम्रो सक्षम जनशक्तक्त हनुे हो 

त्यसको लागी यो वविेयक खासगरीकन वविेयक आएको छ। मेरो ववचारमा हामी संग 

अवहले िेरै भन्दा िेरै मागेर सेवा गनेहरुको अरु संग मागेर ल्याएर समाज सेवा गने प्रचलन 

ज्यादै बढेको छ। त्यो कुराको अन्त्य गनण पधन यो वविेयक आवश्यक छ। त्यसकारर्ले 
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प्राथधमकता चावह हामी सिुार गहृहरुलाइ भन्दा संरक्षर् र उद्यानहरुलाइ प्राथधमकता 

ददनपुछण। िेरै माननीय सदस्यज्यूहरुले सैद्धाक्तन्तक छलर्लको बेलामा पधन मानौं की 

दर्ावार छलर्ल जस्तै गरेर याहााँ चावह अधल िेरै यो त सबै जना धमलेर सहयोगका साथ 

भववश्यमा त्यस्तो अफ्ठ्यारो नपरोस ्बालबाधलकाको लागी भनेर अधिकार प्रदान गने र 

स्थापना गने उदेश्यले यो वविेयक आएको मैले महशसु गरेको छु।  

दःुखको कुरा माननीयज्यूहरुले अक्तघल्लो वक्ता माननीयज्यूहरुले राख्नभुएको कुरा 

चावह मलाइ अधल अधिकार स्थापना गने कुरा लाइ अथवा हामीले उहााँहरुलाइ 

बालबाधलकालाइ पधन उहााँलाइ अधिकार संरक्षर् गने कुरा, अधिकार स्थावपत गने कुरालाइ 

पधन हामीले अधलकधत नजरअन्दाज गरेर खासगरीकन अधल अको अको ददसा तर्ण  

लानखोजेको देख्दा चावह मलाइ अधल ददक्दार लागेको छ। दःुख लागेको छ, जनु 

देखीइरहेको बेला जनुै धतर हेनुणपछण। औीँलालाइ नहेददणन अनरुोि गदै धबदा हनु चाहान्छु 

िन्यवाद। 

माननीय सभामखुः- अब म माननीय धमना लामालाइ छलर्लमा भाग धलन समय 

ददन्छु।  

माननीय धनमा लामा (नेपाली कागं्रसे):- माननीय सभामखु महोदय, प्रदेश 

बालबाधलकाको अधिकार सम्वन्िमा व्यवस्था गनण बनेको वविेयकको सैद्धाक्तन्तक छलर्लमा 

भाग धलन अनमुधत चाहान्छु। सवणप्रथम यो प्रदेश सरकारले आफ्नो धनधत तथा कायणक्रममा 

उल्लेख गरे वमोक्तजम आफ्नो प्रदेशलाइ वव.स २०७८ साल सम्ममा बाल वववाह मकु्त 

प्रदेश घोषर्ा गने।त्यस्तै गरेर वव.स २०८० सम्म सबै स्थाधनय तहहरुलाइ बालमैन्त्री 

बनाउने र त्यसै गरेर बाल श्रम मकु्त प्रदेश बनाउने भने्न आफ्नो धनधत तथा कायणक्रममा 

उल्लेख भए अनसुार नै यो व्यवस्थालाई कायणन्वयन गनणका लागी यो महत्वपरू्ण वविेयक 

आज प्रस्ततु भएको छ। र त्यसको म स्वागत गनण चाहान्छु।  

स्वागत गदै गदाणखेरी यधत महत्वपूर्ण वविेयक हुाँदा हदैु बालबाधलका सम्वक्तन्ि र 

बालबाधलकाको अधिकार सम्वक्तन्ि वविेयक भएको हनुाले होला की त्यसको यो महत्वलाइ 
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अधलकधत नजरअन्दाज गरेको हो वक जस्तो मैले यो आजको यो सभामा महशसु भयो। 

वकनवक यो संख्या हेदाण पधन हाम्रो सबै संख्याको आदद पधन देक्तखदैन। म याहााँ गधनरहेको 

छु।  

त्यस्तै गरेर या वविेयकमा छलर्ल भैरहदाखेरी यो अगाधि भाग लगभग खाली नै 

भैसकेको छ। त्यसबाट पधन के प्रष्ट हनु्छ भने यो बाल अधिकारको बालबाधलकाको 

अधिकारलाइ अधलकधत महत्व नददएको भन्ने भान हनु्छ। र नेपालको संवविानले न ै

संवविानको िारा ३९ को उपिारा (१) देक्तख (१० सम्म बालबाधलकाले आफ्नो पवहचानको 

ग्यारेक्तन्टको साथ साथै बाल सहभाधगताको ववशेष छ। र त्यस्तै गरेर स्वास्थ्य पालन पोषर् 

क्तशक्षा उक्तचत स्याहारशसुार खेलकुद मनोरञ्जन तथा सवाणङ्ग व्यक्तक्तत्व धबकास हनुे छ भनेर 

मौधलक अधिकारको रुपमा यसलाइ ग्यारेक्तन्ट गरेको अवस्था हो।  

तर पधन ववगतको ददनमा बालबाधलकाहरुलाइ तपााँईको वहंसात्मक गधतवविीमा सशस्त्र 

द्धन्दहरुमा बालबाधलकाहरुलाइ प्रयोग गरेको हामीले हेनण र देख्न पाएका छौं। त्यसो भएको 

हनुाले यो प्रस्ततु वविेयकले प्रदेश बालबाधलकाको अधिकारहरुलाइ सधुनक्तित गनणको लागी 

र यो प्रदेशको सरकारले यो आफ्नो धनधत तथा कायणक्रममा जनाए अनसुारको प्रदेशको 

आफ्नो प्रदेशलाइ प्रदेशले कल्पना गरेको बाल श्रम मकु्त र बाल वववाह मकु्त प्रदेश बन्नको 

लागी सर्लता धमलोस ्भने्न आफ्नो भनाई राख्दै ववदा हनु चाहान्छु। िन्यवाद, जय नेपाल। 

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु साईि टक नगददणनहुोला। अब म माननीय 

लाल कुमारी पनुलाइ छलर्लमा भाग धलन समय ददन्छु। 

माननीय लाल कुमारी पनु (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नकेपा)):- माननीय सभामखुज्यू, 

यो प्रदेश बालबाधलका अधिकार सम्वन्िमा बनेको वविेयक माथी छलर्ल गरररहाँदा यस 

वविेयक सबै कुरालाइ समेटेर आएको छ। जो अधिकार प्रत्यावन १ देक्तख ५४ नम्वर 

सम्म सरसधतण हेदाण िेरै कुराहरु यसमा समेटेको छ। हामी यसलाई मखु्य कुरा कायणन्वयनको 

पक्ष हो। हामीले यसलाइ कसरी कायणन्वयन गने चनुौधत हामीले सामना गनुणपछण।  
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यो छलर्लमा भाग धलदैं गदाण मलाई भन्न मन लाग्यो। हामीले बालबाधलकाहरुलाइ 

अधिकार ददनपुछण भनेर स्वयं माननीयज्यूहरुले सहभागी जनाउदै गदाण कतै हामीले आफ्न ै

घरका बाबाधलकाहरुलाइ अधिकारबाट वक्तञ्चत त गरेका छैनौं हामी त्यसमा पधन ध्यान 

परु् याउन जरुरी छ।  

याहााँ उल्लेक्तखत अधिकारहरुमा सरसधतण हेदाण सबै समेटेको देक्तखन्छ तर 

बालबाधलकाहरुलाइ जस्तै मवहला, अपाङ्ग, जनु खालको हरेक क्षेत्रमा आरक्षर्हरु छुट्टाउने 

जनु प्राव्िान छ।यसमा पधन मैले के आग्रह गदणछु भने हरेक ठााँउमा बालबाधलकाहरुलाइ 

हामीले पवहलो प्राथधमकताको आिारमा हामीले पधन अधिकारहरु र आरक्षर्हरु राख्नपुदणछ। 

हामीले स्वयंले पधन बहसहरु चल्दै गदाण बालबाधलकाहरुलाइ जो १० वषण मधुनका 

बालबाधलकाहरुलाइ त्याहााँ भािा धलने चलन छैन तर उधनहरुको धसटको पत्याभधूत छैन। 

त्याहााँ धसकाएको छैन त्यसमा पधन हामीले वववेकले यसमा पधन ध्यान ददनपुछण भने्न मैले 

ध्यानाकषणर् गराउन चाहान्छु। 

मैले रे्री अको कुरा के राख्न चाहान्छु भने यस माधथ छलर्ल गदै गदाण कतै हाम्रा 

ददमागहरु जो बालबाधलकाहरुलाइ ददने न्याय र अधिकारमा हामी आरै् पधन वविेयक 

बनाउनेहरु कानून बनाउनेहरुले हाम्रा ददमागहरुलाइ पधन रे्नुणपछण। र यसले हामीलाइ सवह 

ददसामा प्रयोग गनुणपछण भने्न आफ्नो कुरा राख्दछु। हस ्त िन्यवाद।। 

माननीय सभामखुः- अब म माननीय शोभा शाक्यलाइ छलर्लमा भाग धलन समय 

ददन्छु।  

माननीय सोभा शाक्य (वववेशक्तशल साझा पाटी):- माननीय सभामखुज्यू, आज जनु 

प्रदेश बालबाधलकाको अधिकार सम्वन्िमा व्यवस्था गनण बनेको वविेयक प्रस्ततु गरररहाँदाखेरी 

यसलाइ चावह म स्वागत गनण चाहान्छु। वकनभाने यो अधत नै आवश्यक ववषय हो। वकनभन े

बालबाधलका भनेको हाम्रो भववश्यका कर्णिार हनु।्  

हामी बालबाधलकालाइ जधत माया गछौ, जधत स्नेह गछौ, जधत गरे पधन उहााँहरुको 

सबै भन्दा ठुलो भनेको हामीहरुले ददने भनेको क्तशक्षा नै हो। त्यसकारर् म यो ववषयमा 
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भन्न चाहान्छु वक क्तशक्षालाइ बालबाधलकाहरुको तर्ण बाट र बालबाधलकाको क्तशक्षाको 

क्तजम्मेवारी हाम्रो प्रदेश सरकारले धलनपुछण। हाम्रो प्रदेश सरकारले धलएर यो क्तशक्षालाइ जोि 

ददनभुयो भन ेहाम्रो प्रदेश सरकारको तर्ण बाट धनशलु्क क्तशक्षा प्रदान गनण सकेको खण्िमा यो 

एउटा नमनुाको रुपमा अगाधि जान्छ जस्तो मलाई लाग्दछ। वकनभने म श्रीलङ्का जादाखेरी 

त्याहा १ कक्षा देक्तख सानो बच्चा देक्तख १० कक्षा सम्म १ पैसा पधन लाग्दैन। अधन १० 

मक्षा पास भएपधछ एस.एल.सी पास भएपधछ बच्चाहरुलाइ बालबाधलकाहरुलाइ हामी उल्टो 

सरकारको तर्ण बाट पकेट मधन भनेर २५०० ददने पधन छ।  

ववदेशीहरुले त्यसरी गनण सवकने तर हाम्रो नेपालमा अधग देक्तख मैले सधुनराखेको छु। 

अधग देक्तख बकु्तझराखेको छु। हाम्रो नेपाल सरकार कााँहा धनर गैराखेको छ। त्यसकारर् म 

ववशेष अनरुोि गनण चाहान्छु। बाल बच्च छोरा छोरी भनेको एउटा साईकलको दईु वटा 

पांग्रा हो। एउटा मोटर साईकलको दईु वटा पांग्रा हो। २ वटै पांग्रा राम्रो भए मात्र हाम्रो 

साइकल गन्तव्यमा पगु्छ। त्यसकारर् यो सरकारले क्तजम्मा धलनपुछण र यो क्तशक्षा सम्वक्तन्ि 

सबै ठााँउमा धनशलु्क गनुणपछण र गररव जनताले पधन राम्रो व्यवस्था भएको क्तशक्षा धलन 

सक्नपु¥यो र िधनले पधन राम्रो क्तशक्षा धलने हनुपुछण भने्न मेरो जोिदार माग हो। यस प्रदेशबाट 

र हाम्रो सरकारको तर्ण बाट यसमा ध्यान जायोस ्भन्न चाहान्छु सभामखु मार्ण त। सबैको 

जय होस,् हाम्रो नेपालको जय होस।्। 

माननीय सभामखुः- अब म माननीय आधथणक मामीला तथा योजना मन्त्री कैलाश 

प्रसाद ढंुङ्गेललाइ छलर्लमा उठेका प्रश्नहरुको जवार् ददन अनमुधत ददन्छु। 

माननीय आधथणक मामीला तथा योजना मन्त्री कैलाश प्रसाद ढुङ्गलेः- सभामखु 

महोदय, प्रदेश बालबाधलकाको अधिकार सम्वन्िमा व्यवस्था गनण बनेको वविेयक माधथको 

छलर्ल छलर्ल मध्यकै सबै भन्दा राम्रो छलर्ल भएको मैले महशसु गरेको छु। देश 

धभत्र र देश बावहरका अनभुवहरु पधन याहााँ साटासाट गने मौका पाइयो।  

जनु देशमा जनु समाजमा जनु राष्ट्रमा बालबाधलकाहरु अधिकार सम्पन्न हनु्छन।् 

सवुविा सम्पन्न भएर बाच्न पाउछन।् त्यो देशको समाज त्यो देश माधथ छ भनेर त्यसै भन्न 
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सवकन्छ। जहााँ नाधनहरुको बालबाधलकाहरुको सम्मान हुाँदैन उधनहरुको अधिकारको रक्षा 

गनण सवकदैन त्यो देश पूर्ण रुपमा लोकताक्तन्त्रक भन्न पधन सवकदैन। 

तसथण यो प्रदेश सरकारले धत नानी बालबाधलकाहरुलाई अधिकार सम्पन्न गनण सरुक्षीत 

क्तजवन धबताउन र अवहलेको यगुको मानव अधिकारको प्रयोग गनणको लागी उधनहरुलाई 

सक्षम नागररक बनाउनको लागी, भोली नेपालको भार थाम्नको लागी त्यसलाइ बधलयो 

बनाउनको लागी यस वकधसमको बातावरर् संवैिाधनक व्यवस्था अथवा कानूनी व्यवस्था 

गनण खोंेजेको छ।  

माननीय सदस्यज्यूहरुको अमलु्य मत यसमा प्राि भएको छ। जस्ले आफ्नो अधिकार 

या आफ्नो दैधनक क्तजवनलाई आफ्नै बतुाबाट गनण सक्दैन ती नानीहरुको लागी ती बाबहुरुको 

लागी कसले गददणन्छ। त्यो पवहलो कतणव्य सरकारको हो। त्यो सरकारको हो वकन मैले 

भधनरहेको छु भन्दा यो सरकार पवहले पवहलेको जस्तो धनरङकुस पधन होइन। पवहले 

पवहलेको जस्तो एक दधलए पधन होइन।  

यो त हामी सबैले बनाएको संवविान अन्तगणत बनकेो सरकारले बालबाधलकालाई 

हेनण सकेन भने कस्ले सक्छ। त्यसो भएको हनुाले हाम्रो काममा अधनवायण क्तजम्मेवारी प्राि 

भएको छ प्रदेश धभत्र। बवुा आमा या हेरचाह गने मान्छे गमुाएका चाहे त्यो यदु्धको 

कारर्ले होस।्  

चाहे माहामारीले होस ्चाहे कुनै कारर्ले होस ्हेरचाह गने बा आमा या अधभभावक 

गमुाएका बालबाधलकाहरु या यो ववषय प्रसंग भन्दा अधल र्रक आफ्ना नानीहरु छोरा 

छोरीहरु हदुााँ हदुैं पधन एकल क्तजवन ववताउन वाध्य भएका बा आमाहरु जन्मदै या जन्मे 

पधछ ववधभन्न कारर्बस अपांङ्गता भएका नागरीकहरु जो मानधसक वहसावले पधन तलमाधथ 

भएका नागरीकहरुलाइ ३ करोि धभत्र जनु हामीले भने्न गरेका छौं।लगभग ३ करोि, त्यो 

३ करोि धभत्र कै नागरीक हनु ्यो सरकार यधनहरुलाइ वपठ्युमा बाक्न उक्तचत बन्दोवस्त 

गनण उक्तचत उधनहरुको अधिकार सधुनक्तित गनण तम तयार छ। त्यस अथण यो वविेयक आएको 

छ।  
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माननीयज्यूहरुले ददन ुभएको सझुाव आवश्यकता अनसुार नपगु्दाखेरी कतै कधम 

भयो वक भने्न हामी महशसु गने छैनौ। यी सझुावहरुलाइ आवश्यक अनसुार यो वविेयकमा 

समावेश गररनेछ। यस्ता सझुावहरुको अपेक्षा गररएको छ र बालबाधलकाको क्षेत्रमा सरकार 

सचेत छ। िन्यवाद। 

माननीय सभामखुः- अब यो छलर्ल याही समाि हनु्छ। अब म प्रदेश 

बालबाधलकाको अधिकार सम्वन्िमा व्यवस्था गनण बनेको वविेयकमाधथ ववचार गररयोस ्भने्न 

प्रस्तावलाइ धनर्णयाथण प्रस्ततु गदणछु।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्न होला र यसको ववपक्षमा 

हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोला।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्नहोस।्  

यसको ववपक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोस।्  

हनु्न भने्न आवाज सधुनएन तसथण प्रदेश बालबाधलकाको अधिकार सम्वन्िमा व्यवस्था 

गनण बनेको वविेयक माधथ ववचार गररयोस ्भने्न प्रस्ताव सवण सम्मधतले क्तस्वकृत भएको घोषर्ा 

गदणछु।  

माननीय सदस्यहरु अब अको बैंठक धमधत २०७५ चैत्र १९ गते मंगलबार ददनको 

११ बजे बस्ने गरी यो बैंठक स्थधगत हनु्छ।  

(तदनन्तर बैठक २०७५ साल चैत्र १९ गते ववहान ११:३० बजे मंगलबार 

सम्मका लाधग स्थधगत भयो।)  

 

अन्त्यः- ददनको १:३० बजे। 



83 
 

प्रदेश सभा 
प्रदेश नं ३ 

तेस्रो अधिवेशन 

कारवाहीको सम्पूर्ण वववरर् 

१९ चैत्र, २०७५ 

मंगलबार 
(बैठक संख्या - ३) 

प्रदेश सभाको तेश्रो अधिवेशको आजको बैठक माननीय सभामखु सानकुुमार शे्रष्ठको 

अध्यक्षतामा मंगलबार धबहान ११:३० बजे प्रारम्भ भयो। 

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु, प्रदेश नम्बर ३ को प्रदेश सभाको आजको 

बैठकको कारबाही प्रारम्भ हनु्छ।  

माननीय सदस्यहरु, धमधत २०७५ चैत्र १७ गतेका ददन आएको धभषर् आधििँहरुीबाट 

वपधित बारा, पसाण लगायतका क्षेत्रका जनताको राहतको लाधग यस सभाका माननीय 

सदस्यहरुले धमधत २०७५ चैत्र १८ गते बसेको सभाको बैठकमा उठाउनभुएका 

ववषयहरुलाई ध्यान ददई आज धमधत २०७५ चैत्र १९ गते बसेको कायणब्यवस्था परामशण 

सधमधतको बैठकको परामशण अनसुार माननीय सदस्यहरुको ३ ददनको पाररश्रधमक बराबरको 
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रकम सहयोग स्वरुप प्रदेश नम्बर २ सरकारलाई प्रदन गने धनर्णय गररएको जानकारी 

गराउन चाहान्छु।  

माननीय सदस्यहरु आज शनु्य समयको कायणक्रम नरहने जानकारी गराउछुिँ।  

माननीय सदस्यहरु ववषेश समयमा बोल्ने माननीय सदस्यहरुले समय माग्नभुएको 

छ। म माननीय सदस्यहरुलाई ववशेष समयमा बोल्न समय ददन्छु। अब म माननीय प्रददप 

कटुवाल केसी क्षेत्री लाई बोल्न समय ददन्छु, समय ३ धमनेट  

माननीय प्रददप कटुवाल केसी क्षते्री (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- सभामखु 

महोदय, आज हामी नेपालीहरु स्तब्ि भएका छौँ। २ नम्बर प्रदेशको जनु हावाहरुीबाट जनु 

एउटा ववनाश भएको छ, यो प्रधत सबैको मन दखेुको छ। आज हामी नेपालीहरु वास्तवमा 

एक अकाणमा भावना साट्न सक्ने भएको कुरा आज स्पष्ट भएको छ। त्यो सन्दभणमा अब 

सभामखुज्यलेु अधगनै रुधलङ गररसक्नभुएको छ। आज हामीले वहािँहरुलाई सहयोगबापत ३ 

ददनको पाररश्रधमक प्रदान गने धनर्णय भएको छ, यो प्रधत म खसुी ब्यक्त गनण चाहान्छु। 

सभामखु महोदय, हामी आज एक आपसमा धमलेर बस्ने नेपालीहरु ववपी र पषु्पलालले 

देखाएको सनु्दर नेपालको कल्पना गरेर आज हामी धमलेर वहधििँरहेका छौँ, धमलेर देश बनाउन े

संकल्प गरररहेका छौँ।  

जनु संवविानले प्रदत्त गरेको हक अधिकारहरुलाई उपयोग गने सन्दभणमा, कायाणन्वयन 

गने सन्दभणमा आज हामी देशका धतनै तहका सरकार एक विक्का भएर अगािी लाधगरहेका 

छौँ। यो सन्दभणमा को प्रधतपक्ष को सत्तापक्ष नभधनकन आज हामी एकआपसमा यो देशलाई 

उत्पादन ववृि गने तर्ण  लाग्नपुरररहेको छ। यो सन्दभणमा आज हाम्रो सरकारले जनु स्स्पिका 

साथ काम गरररहेको छ अझ यसलाई स्स्पि बिाउनका लाधग म आग्रह गनण चाहान्छु। 

माननीय सभामखुज्य,ु ववगत सरकारले देशका गौरबका योजनाहरु केवह धनमाणर् गरररहेको 

छ। हाम्रो स्जल्लामा ३ वटा प्रदेश छुने केवह बाटोहरु हामीले धनमाणर् गरररहेका धथयौँ तर 

त्यहािँ बजेट परररहेको छैन।  
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यस्ता िेरै योजनाहरु अलपत्र छन,् यताधतर चैँ सभामखु मार्ण त म सरकारको ध्यान 

केस्न्ित गनण चाहान्छु र केन्िीय सरकारसिँग माग गनण चाहान्छु वक त्यो वहजोदेस्ख धनरन्तर 

कायाणन्वयन भईरहेका योजनाहरु यदद धबचमै स्टप गने हो भने हाम्रो ववकासमा समस्या पाने 

मैले देखेको छु। त्यसो हनुाले मेरो प्रदेशमा पने नवलपरु स्चसापानी खण्िको बाटो जनु चैँ 

के भन्दा खेरर आधि बाटोको काम भईरहेको छ त्यस्तै अको दमु्जा लालबन्दी सिक पधन 

अलपत्र भएर बसेको छ, यसको लाधग म प्रदेश सरकारमार्ण त केन्िीय सरकारसिँग यो योजना 

लगायत अन्य योजनाहरु माग गनण चाहान्छु। िेरै कुरा गरररन ुभन्दा पधन आज हामीले 

जनु नेपाल धनमाणर् गने सन्दभणमा पषु्पलाल र ववपीले जनु खालको एउटा सवहष्गरु्ता देखाउिँदै 

आज हामी अस्ि बढ्यौ। िेरै आरोह अवरोह पारगदै हाम्रो पधछल्लो ददनमा मागणदशणक 

रुपमा नेपाली कम्यधुनष्ट आन्दोलनलाई अधग बिाउने सन्दभणमा कमरेि मदनले देखाउन ु

भएको बाटोमा आज हामी वहधिरहेका छौँ सोवह अनसुार यो देशलाई अब धनयाणत गने धतर 

लाग्ने आयातका कुराहरुलाई िटाउने यो तर्ण  हामी लागेर अगािी बढ्न म हामी सबै 

एकजटु हनु आग्रह गनण चाहान्छु। र खासगरर अब ववषेश समय धलएर बोल्ने कुराहरु िेरै 

नभएको यध्यवप आज हामीले जनु वकधसमले स्तब्ि भएका छौँ। नपेालीहरु स्तब्ि भएका 

छौँ। यो प्रधत रे्रर पधन म दईु नम्बर प्रदेश प्रधत रे्रर पधन म स्मरर् गदै हाम्रो एकता 

सिैँ कायम रहोस ्िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय गीता वाग्लेलाई बोल्न समय ददन्छु। समय ४ 

धमनेट।  

माननीय गीता वाग्ले (नपेाली कागं्रसे):- माननीय सभामखु महोदय, हावाहरुीका 

कारर् बारा पसाणमा ज्यान गमुाएका िनजनको नोक्सान क्षधतपधुतण नेपाली काङ्गेस ३ नम्बर 

प्रदेश संसदीय दल र मेरो ब्यक्तीगत तर्ण बाट दखु ब्यक्त गदणछु। नेपाली जनताले कोधलसन 

गभरमेन्ट हदुािँ वषण वषण ददनमा सरकार रे्ररदािँ ववकासका कामहरु गाहो भयो। नेकपालाई 

दईु धतहाइको सरकार बनाउने म्यान्िेट ददयो। यो सधतले सरापेको देश जनु जोगी आएपधन 

कानै स्चररएको भनेझैँ ववकासका कामहरु जधत जस्ताको त्यस्तै सपना बाढ्ने अधन प्रधतपक्ष 
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अताधलएको छ। हाम्रो देखेर हाम्रो ववकासको काम देखेर अत्ताधलएको छ भधन वहड्न े

प्रिानमन्त्रीले बोल्ने मलाई लाज लाग्यो।  

अधन मलाई भन्न मन लाग्यो ईम्पषणट न्य ुक्लक होईन, अब जनताले त्यो भन्न थाले। 

यो पो रे छ सम्विृ नेपाली, सखुी नेपाल। हामी प्रधतपक्षमा बस्ने माननीय धनररह भएर 

एकपधछ अको गल्ती गदाणपधन होस ्है भनेर बस्यौँ। के अब सतेुको बािलाई जङु्गा ताने्न 

काम नगररयोस।् कधत कधत बलात्कारका िटनाहरु भएका छन ् र सावणजनीक भएको 

अवस्था छैन। होली वाईन प्रिानमन्त्री सारा श्रोत सािन भएको सोल्टीमा िेरा िण्िा 

जमाउन ुकत्ती को लज्जास्पद प्रिानमन्त्री कायाणलयनै ३ ददन सम्म सोल्टीमा मनुको छोरीको 

होली वाईन। वाईिबिीको िटना कहािँ पगु्यो ? शक्ती भए जो कोही भएपधन कठ्ठिरामा 

उभ्याउन ुपछण। ववखण्िनकारी धसके राउतलाई रातारात स्वागत, त्यस्ता ववखण्िनकारीलाई 

जनअदालतमा ल्याएर सजायिँ ददनपुनेमा स्वागत गदाणखेरर नेपाली जनता कती रोएका होलान।् 

वय नै हनु ्राम्रा काम, बािँवक सबै ददवा सपना बािेँर हनु्छ ? राम्रा काम ववकासका 

काम गनुणस ्हामी स्वागत गछौ तर अब ववपक्ष धनररह भएर बस्दैनौँ। जे गरे हनु्छ सोच्न ु

भए हनु्छ नेकपा भएको भए यधत सस्जलो हाउस चल्न दददैँनथ्यो। ववप्लब सोचे ववप्लब 

एउटा अंस्शयार भाई हो। उसलाई प्रधतबन्ि लगाउन ुकधतको उचीत धथयो ? वक वाताणमा 

बोलाउन ुपथ्यो। हनुत अरुमठेु्ठको खटु्टा अरुमठेु्ठलेन ैदेख्छ। हामीले के जानम।् मन्त्रीहरु 

प्रदेश सरकारको छलर्लमा भाग धलदािँ जवार् दददािँ िेरै क्वाधलर्ाईि, ओभर क्वाधलर्ाईि 

भन्ने मलाई लाग्छ। म त भन्छु र्लेको वकृ्षको हािँगो नझकेुको कहािँ छ र ? त्यो जवार्ले 

मलाई लाज लाग्यो मन्त्रीको जवार्ले। अन्तमा बोल बोल मछिी मखुभरर पानी गदै म 

नेकपाको माननीय मन्त्रीज्य,ु माननीय सदस्यज्यहुरुलाई आग्रह गनण चाहान्छु। दल भन्दा 

माधथ उठेर देश र जनताको लाधग तपाईहरु अगािी बढ्नोस ्अधन मातै्र यो सम्विृ नेपाल, 

सखुी नेपाली हनु्छ। िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय मनु ुधसग्देललाई बोल्न समय ददन्छु, समय ३ 

धमनेट।  



87 
 

माननीय मनु ुधसग्देल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय सभामखुज्य,ु प्रदेश 

सभाको यस ववशेष समयमा भखणरै २ नम्बर प्रदेशले जनु ववपत्ती भोग्न ुपयो त्यो ववपत्तीमा 

हामी पधन साथ छौँ भनेर प्रदेश सरकारले गरेको धनर्णय र हामी सांसदहरुको तर्ण बाट ३ 

ददनको पाररश्रधमक उपलब्ि गराउने जनु एउटा भावनात्मक सम्बन्ि हामीले त्यसलाई 

उजागर गरेका छौँ म त्यसको लाधग म प्रदेश सरकार र सभामखुज्यलुाई िन्यवाद ददन 

चाहान्छु, सभामखुज्य ुमार्ण त।  

म आज दईु धतनवटा कुराहरु राख्न चाहान्छु। प्रदेश गौरबको आयोजना हामीले यो 

३ नम्बर प्रदेशको महत्वपरु्ण गौरबको पवहलो आयोजना भनेर हेटौँिा काठमाण्िौ सरुुङ 

मागण लाई हामीले प्राथधमकताका साथ उठाएका धथयौँ र त्यो गौरबको आयोजनाको काम 

जनताले सोधिरहेका छन,् यो प्रदेशको गौरबको आयोजना कहािँ पगु्यो ? तपाईहरु के गदै 

हनुहुनु्छ भनेर। म सभामखु मार्ण त यसको जवार् प्रदेश सरकारसिँग यो हामीले कहािँ 

पयुाणएका छौँ यसको जवार् म यस संसदलाई चावहन्छ भनेर म माग गनण चाहान्छु। टेण्िर 

गरेर अलपत्र भएका आयोजनाहरु जनु अब यो वषाणयाममा खोला तनण सवकदैँन, पलुहरु 

जधमन मधुननै जग खनेर छोधिएका छन।्  

त्यहािँ प्रत्यक ददन बन्द र हड्तालहरु भईराखेका छन।् हामी सरकारको तर्ण बाट 

हामी जनप्रधतधनधिहरु त्यसको जवार् ददन सवकरहेका छैनौँ यसलाई तरुुन्त संिले जनु 

खालको बािा अड्काउ गररराखेको छ हामी प्रदेशको तर्ण बाट यसलाई रु्काउनका लाधग 

तदारुकता देखाईयोस ्भने्न पधन म माग गनण चाहान्छु। स्थानीय तह अवहले यो बजेटको 

अस्न्तम चरर्मा कायणक्रमको कायाणन्वयनको अस्न्तम चरर्मा पगेुको बेलामा स्थानीय तह 

कमणचारी धबवहन भएको छ। यो संिको सबैभन्दा तल्लो तह स्थानीय सरकारको तल्लो 

धनकाय स्थानीय तह आज कमणचारी धबवहन भएको अवस्थामा मकवानपरु स्जल्ला अन्तको 

के छ मलाई थाहा छैन तर मकवानपरु स्जल्लाका प्रत्येक विाहरुमा स्थानीय तहका 

विाहरुमा विा सस्चव अवहले हामीले पाईराखेका छैनौँ।  

कामहरु अड्की राखेको छ, योजनाहरु अनगुमन गने र र्छौट गने र योजनाहरु 

सम्पन्न गने समयमा कमणचारीको अभावमा अब स्थानीय तहलाई रे्ल गराउन खोस्जएको 
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होवक भने्न अनभुधुत ददने खालको स्स्थधत धसजणना भएको छ। यसलाई पधन तत्काल यो 

समस्यालाई सल्टाउनको लाधग प्रदेशको तर्ण बाट सभामखु मार्ण त म यसलाई तरुुन्त 

सल्टाउनका लाधग केन्ि सरकार र प्रदेशको कमणचारीहरुलाई ब्यवस्थापन गने सन्दभणमा यो 

कुराहरु राख्न चाहान्छु। अको ववषय छ, हाम्रो आफ्नै कुरा। हामी एक वषण देस्ख यो हलमा 

प्रदेश सभाको सदस्यको हैधसयतले हामी बधसरहेका छौँ। यो हलमा हामीलाई जनु ब्यवस्था 

गररएको छ, कुसीको ब्यवस्था यधत असहज छ वक अधल ठुलो ज्यान, मेरो अधल ठुलै ज्यान 

छ जस्तो लाग्छ दािँया पधन बािँया पधन िचमच्च भएर बस्न ुपने स्स्थधत छ।  

त्यसकारर् हामीले कस्म्तमा पधन आफ्नो हललाई हामी सक्दैनौ अवहले हामीलाई 

ठािँउको कधम छ भनेपधन बरु स्कुलको जस्तो बेन्च रास्खयोस ्जहािँ हामीले िायरी राखेर 

लेख्न सकौ, पढ्न सकौँ ब्याग कता राख्न े? कुन कता राख्न ेभने्न अवस्थाको अन्त्य होस।् यो 

हामीले हाम्रो आफ्नै लाधग पधन यसको ब्यवस्था गररयोस।् म यस्त्तनै माग राख्न चाहान्छु, 

यो ववशेष समयमा। अवहले प्रदेशको यो कुरा चैँ मैले महत्वपरु्ण छ, हामीले आफ्नै पधन 

सहज बनाउन सक्दैनौ भने अरुले अरुको लाधग हामीले के गनण सक्छौ होला ? िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय धसजणना सायजलुाई बोल्न समय ददन्छु, समय 

३ धमनेट।  

माननीय धसजणना सायज ु(नपेाल मजदरु वकसान पाटी):- माननीय सभामखु महोदय, 

यधतखेर काठमाण्िौ धतर चचाण लगानी सम्मेलनको छ। सरकार ववदेशी लगानीको बईु चिेर 

सम्विृीको र्ल वटप्न े बाल रहर गदै छ। आधथणक सम्विृीको लाधग वैदेस्शक लगानी 

अधनवायण र अस्न्तम उपाय हनु सक्दैन। सवह राजनैधतक दृष्टीकोर् र वैचारीक नेततृ्वको 

बधलयो जगमा जनता केस्न्ित योजनाको आिारमा उपलब्ि श्रोत तथा सािनको पूर्ण 

पररचालन गरर आधथणक उन्नयनको गन्तब्यतर्ण  पगु्न सम्भव हनुेछ। िमीराले रुखन ैखाए 

झैँ भ्रष्टचार, अधनयधमतता र कधमसनतन्त्रले देश बबाणद पारररहेको यो ििीमा ववदेशी लगानी 

बालवुामा पानी नहोला भन्न सवकन्न। मेलम्ची खानेपानी योजना झण्िै ३ दशकमा पधन परुा 

नभएको उदाहरर् हामी साम ु छ। त्यससिँग सम्बस्न्ित कधमसनका ठुलाठुला खेलबारे 
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समाचारहरु आईरहेका छन।् यसप्रकारका रे्रर अन्य दिुणटना ब्यहोनण नेपाली जनता तयार 

छैनन।् जानकारहरु भन्छन,् लगानी सम्मेलनमा भारतीय एकाधिकार पुिँजीको ववशेष भधुमका 

या स्वाथण छ।  

भारत धनभणर हाम्रो अथणतन्त्रमा उस्ले हस्तक्षेप गनण खोजेको हो भने्न समयले पषु्टी 

गदै छ, ईधतहासका पषृ्ठ पल्टाउिँ। भकुृटी कागज कारखाना स्चन सरकारको सहयोगमा 

स्थापना भएको धथयो। एधसयाकै राम्रो कागजको उत्पादन सरुु भएको धथयो। त्यस 

कारखानाको लागत, भवन आददको मलु्य झण्िै ६ अबणको धथयो धबिम्बना सो कारखाना 

बेस्चयो। आज देश कागजमा भारत धनभणर छ।  

बािँसबारी छाला जतु्ता उद्योग, हेटौँिा कपिा कारखाना, ववरगंज कृवष औजार 

कारखानाको दभुाणग्यपरु्ण कथा पधन िेरै थोरै उस्तै छ। धछमेकीले ददएका कलकारखाना 

धबगाने या बेच्ने धत पनुणसञ्चालनका लाधग कुन ैपहल नगने अधन रे्रर ववश्व साम ुलगानीको 

लाधग गहुार माग्ने। यस्ता आधथणक ठगी कमणले कवहले सम्म धनरन्तरता पाउिँछ ? यस्तो 

परधनभणरता कवहले सम्म चल्छ ? सरकारलाई खबरदारी गनण चाहान्छौँ। वैदेशीक ऋर् 

भारबाट नेपाली जनता अझ बिी नधथस्चउन।् लगानी सम्मेलनका नाउमा भारतलाई 

नेपालका जलश्रोत, प्राकृतीक सम्पदा तथा भधुम नससु्म्पयोस ्र सम्विृीको नाममा नेपाली 

जनतालाई िरबार धबवहन नबनाईयोस।्  

नेपाललाई नयािँ आधथणक उपधनवेश नबनाईयोस।् लगानी सम्मेलन नेपालको बािँवक 

जलश्रोत माधथल्लो कर्ाणली जस्तै भारतलाई समु्पने प्रपन्च बाहेक केवह होईन भन्दा र्रक 

नपलाण। हात्तीले खाने दाना र कधमलाले खाने योजना नयािँ ठगीको प्रकरर् हो। दहेज वा 

दाईजोको नाममा हरेक मवहना र वषणमा छोरी बहुारीको हत्या र वहंसा भईरहेकै छ। सनुीता 

यादवको हत्या पधछल्लो दृष्टान्त मातै्र हो। यसबारे सरकारले किा काननु बनाएर त्यस्ता 

हत्यालाई रोक्ने काम गनुण अत्यन्त आवश्यक छ।  

आ-आफ्नो प्रदेश स्जल्ला नगर र गािँउका राजनैधतक दल र राजनैधतक नेता र 

कायणकताणहरुले यस्ता जिन्य अपरािहरु रोक्न तथा सामास्जक ववकृती रोक्न अधभयान थाल्न ु

र संिषण गनुण आवश्यक छ। अन्तमा बारा र पसाणका ववपत्तीमा परेका वपधित जनताको 
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अधबलम्ब उिार तथा उपचार, पनुणस्थापना र धनष्पक्ष राहत ववतरर्मा तदारुकताको लाधग 

सरकारको गस्म्भर ध्यानाकषणर् गरािँउदछु। िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय रामलाल महतोलाई बोल्न समय ददन्छु, समय 

३ धमनेट  

माननीय रामलाल महतो (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय सभामखु 

महोदय, सवणप्रथम त म २ नम्बर प्रदेशमा जनु प्राकृधतक दिुणटना िट्यो र त्यसमा हाम्रो 

प्रदेश सभाबाट पधन संसदबाट पधन केवह सहयोग गने जनु पहलकदमी सभामखुले धलनभुएको 

छ, त्यसको धनस्म्त िन्यवाद ददन चाहान्छु। र मैले सवणप्रथम त मेरो आफ्नो धनवाणचन क्षते्र 

स्चतवन ३ को २ मा प्रदेशमा बोटे समदुायको अस्स्त चैत्र ९ गते आगलागी भएर ३ वटा 

िरहरु परैु नष्ट भएको छ र ती गररब परीबारहरुलाई अवहले पालको रुपमाचैँ नपेाल रेिक्रस 

सोसाईटीबाट सहयोग भएर पालको मधुन बधसरहेको छ। यो हावाहरुीको मौसम पधन छ र 

वषाणपधन चािँिै लाग्छ।  

उनीहरु आरै्ले िर बनाएर बस्न सक्ने स्स्थधत छैन त्यसैले हाम्रो प्रदेश सरकारबाट 

पधन धतनीहरुलाई बस्नको धनधमत्त ब्यवस्था होस ्भने्न म सरकारको ध्यानाकषणर् गराउन 

चाहान्छु। र अको कुरा यो ३ नम्बर प्रदेशको मातै्र हैन नेपालकै चीन र भारत जोड्ने 

केरुङ - गल्छी भरतपरु हदुैँ मािीको सिकको जनु कुरा छ हालै सवोच्च अदालतले एउटा 

परमादेश जारी गरेको छ, वक यो हलुाकी सिक धनमाणर् गनणको धनधमत्त यो स्चतवन राविय 

धनकुञ्जलाई ववस्तार गरेर त्यसलाई ववस्तार गनण हनु्न भने्न आशयको जनु परमादेश जारी 

भएको छ त्यो जारीले धनस्ित रुपमा एउटा महत्वपूर्ण नाकाको रुपमा नेपालको नाकाको 

रुपमा मातै्र हैन प्रदेश ३ को पधन महत्वपूर्ण नाका त्यो हनु्छ र ववशेष गरेर ३ नम्बर 

प्रदेशको भारतसिँग जोधिएको नाकापधन छैन र त्यो ठोरी पधन तपाईको २ नम्बर प्रदेशमै 

पछण तर जधतखेर मिेशीहरुले एक मवहना भन्दा िेरै आन्दोलन गरेको धथयो, बन्द गरेको 

धथयो त्यो बेला त्यवहबाट चैँ तेलहरु पेट्रोधलयम पदाथणहरु आयात भएर सास रे्ने अवस्था, 

देशलाई सास रे्ने अवस्था चैँ धसजणना भएको धथयो।  
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त्यो नाका चैँ बनाउन हनु्न भने्न आशयको जनु परमादेश भएको छ सवोच्च 

अदालतको त्यो बारेमा हाम्रो प्रदेश सरकारको िारर्ा के हो ? त्यो स्पष्ट हनु चावहिँ मैले 

जरुरी ठानेको छु। वकनभने त्यसले ३ नम्बर प्रदेशको मातै्र हैन देशकै यो भारत र चीनको 

धत्रदेशीय मागण चैँ हलुाकी सिक धनमाणर् गनणको धनधमत्त त्यसले अवरोि खिा गरेको छ 

त्यसकारर् हाम्रो प्रदेश सरकारको िारर्ा आउन जरुरी छ। वय कुरा राख्दै म आफ्नो 

भनाई यवह अन्त गदणछु। िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय धनमा लामालाई बोल्न समय ददन्छु, समय ४ 

धमनेट  

माननीय धनमा लामा (नपेाली कागं्रसे):- माननीय सभामखु महोदय, सभामखुको 

अनमुधतले म यो ववशेष समयमा मेरो आफ्नो केवह िारर्ाहरु राख्न अनमुधत चाहान्छु। र 

सबभन्दा पवहला प्रदेश सरकार र यो प्रदेश सभालाई हाददणक िन्यवाद ददन चाहान्छु। अस्स्त 

राती भएको बारा र पसाणमा हावाहरुीले जनु वकधसमको िनजनको क्षती, िेरैजनाको मतृ्यवुरर् 

भयो त्यसका लाधग जनु सहयोग गने प्रधतबिता प्रदेश सरकारले र प्रदेश सभाले गनुणभएको 

छ, तयसको लाधग म हाददणक आभार ब्यक्त गनण चाहान्छु।  

सभामखु महोदय, राविय गौरबको योजना, त्यमाधथ पधन झण्िै २ दशक अगािीबाट 

सरुु भएको काठमाण्िौ उपतयकाको खानेपानीको अभावलाई ददिणकाधलन रुपमा समािान 

गनण, स्वच्छ खानेपानीको आपधुतणको ब्यवस्था गनण झण्िै २ दशक अगािीबाट सरुु भएको 

राविय गौरबको पररयोजना, मेलम्ची खानेपानी अवहले आएर लगभग ९७ प्रधतशत काम 

सम्पन्न भईसकेको अवस्था, जम्मा २६ वकलोधमटरको हेलम्बकुो अम्बाथान देस्ख 

काठमाण्िौको सनु्दरीजल सम्मको जनु २६ वकलोधमटरको टनेलबाट काठमाण्िौमा पानी 

ल्याउने र र्ष्ट रे्जमा जनु १७ करोि धलटरको जनु पानी काठमाण्िौ ल्याएर काठमाण्िौको 

आपधुतणको समस्या समािान गने उिेश्यले जनु पररयोजना सरुु भईसकेको धथयो त्यसको 

९७ प्रधतशत काम सम्पन्न र अब बािँवक ४१० धमटरको र्ाईनल सपोटण र २ वटा 

भेस्न्टलेसनको साफ्टको काममातै्र बािँवक भएको अवस्थामा अवहले मेलम्ची खानेपानी 
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आयोजनामा सरुुमा चाईन रेल्वे कम्पनीले काम गदै आईरहेको र त्यसमा पधन ठेकेदार 

धबचमै धनमाणर्को काम तपाईको टधमणनेट गरेर गएको अवस्था र अवहले आएर रे्रर 

त्यसपधछको ददनमा ईटाधलयन धसएमसी कम्पनीले जनु त्यसलाई कन्टु्यधनवट ददनको लाधग 

काम अगािी बिाएर जनु यो ९७ परसेन्ट काम सम्पन्न भईसकेको अवस्था धथयो। केवह 

मवहना अगािी त्यो धसमएमसी कम्पनीले पधन आफ्नो कामलाई टधमणनेट गरेर काम सम्पन्न 

नगररकन काम छोिेको अवस्था छ।  

त्यसो भएको हनुाले मलाई त के लाग्छ भने पवहलो ठेकेदार भाग्दा खेरी त 

ठेकेदारकै कमजोरी हो वक भने्न हाम्लाई पधन भान हनु्छ तर जब दोश्रो ठेकेदार पधन धबचमै 

काम छोिेर भाग्दा खेरर समस्या त ठेकेदार होईन वक यो सरकानै होवक भने्न तर्ण  आम 

जनताले सोच्न थाधलसकेको छ। त्यसो भएको हनुाले जनु वकधसमको अवहले राविय गौरबको 

योजनाको त यो हालत छ भने अस्ि हाम्रो माननीयज्यहुरुले उठाईनहन ुभएको यो प्रदेश 

गौरबको योजनाहरुको हालत के होला ? त्यसो भएको हनुाले यस्को म सभामखु मार्ण त 

सरकारको ध्यानाकषणर् गराउन चाहान्छु।  

यो ठेकेदारले छोिेर भाधगसकेको अवस्थामा त्यहािँको सप्लायसणहरुको धतनुणपने दावयत्व 

झण्िै िेि अरबको हाराहारीमा छ भने्न अवहले तपाईको मागहरु आईरहेको छ। त्यसो 

भएको हनुाले यथासक्य चािो धत भेण्िोसणहरुको सप्लायसणहरुको तपाईको जनु तरकारी देस्ख 

धलएर दिु देस्ख धलएर तपाईको ररचाजण कािण देस्ख धलएर ईटािँ, बालवुा, धगवट्ट, िुङ्गा देस्ख धलएर 

यो सप्पै सप्लायसणहरुको तेल देस्ख धलएर सबै गदाण िेि अरब रुपैँया भकु्तानी गनण बािँवक 

भएको सधुननमा आएको हनुाले यो सप्लायरले।यहािँ कोईसन आउन सक्छ, यो वकन यत्रो 

तपाईको उिारो ददयो भने्न कुरा आउन सक्छ तर यो राविय गौरबको योजना भएको ले 

सप्लायसणहरुले पधन ववश्वास गरेर ददएको हनुाले यसको दावयत्व सरकारले धलनपुछण भने्न मेरो 

भनाई हो र त्यसो भएको हनुाले धत सप्लायरहरुको जनु धतनुणपने दावयत्वहरुलाई यथासक्य 

चािोँ त्यसको भकु्तानी गराउनको लाधग म ववनम्र अनरुोि गदै मेरो आफ्नो भनाईलाई यवह 

टुङ्गग्याउने अनमुधत चाहान्छु। िन्यवाद, जय नेपाल।  
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माननीय सभामखुः- अब म माननीय लालकुमारी पनुलाई बोल्न समय ददन्छु, समय 

३ धमनेट  

माननीय लालकुमारी पनु (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नकेपा)):- माननीय सभामखुज्य,ु 

सभामखुको अनमुधत धलएर भखणरै १७ गते बारा पसाणमा हावाहरुीले एकदमै ववपत्ती धलएको, 

त्यहािँ मतृकप्रधत हाददणक श्रिाञ्जली, िाईतेहरु प्रधत धसध्र स्वास्थ्य लाभको कामना र 

शोकशन्तब्द परीवारमा समवेदना। माननीय सभामखुज्य,ु भखणरै बारा पसाणको ववपत्तीमा 

माननीयज्यहुरुको ३ ददन बराबरको पाररश्रधमक कटाएर त्यो ववपद्को बेलामा यो ३ नम्बर 

प्रदेश सरकारले जो यो सहयोगको धनर्णय गनुणभो प्रदेश सरकारलाई सभामखु मार्ण त िन्यवाद 

ददन चाहान्छु।  

मैले आफ्नो धनवाणचन क्षेत्रमा गोटीखेल र चन्दनपरुमा भखणरै दईुवटा िर आगलागी 

भएको छ सम्बस्न्ित आगोलाधगका पररवारलाई राहतको ब्यवस्था भएको छैन। स्जल्ला 

प्रशासनमा धनवेदन ददने बेलामा मातै्र १५ हजारको ववपद् ब्यवस्थापनको मातै्र ब्यवस्था 

भएको कारर्ले त्यो राहतले पयाणप्त नभएके कारर्ले प्रदेश सरकारले पधन सम्बस्न्ित 

धनकायमा राहतको ब्यवस्था गरोस ्भनेर सभामखु मार्ण त प्रदेश सरकारको ध्यानाकषणर् गनण 

चाहान्छु। अको कुरा, हाम्रो कलाकार लधलतपरु स्जल्लाको दस्क्षर्को महांकाल 

गािँउपाधलकाको धनशा स्िधमरेको भारतको देहरादनुमा दिुणटनामा परेर धनकै लामो समयसम्म 

उपचारमा हनुहुनु्छ वहािँको आधथणक अवस्थाको कारर्ले पयाणप्त मात्रामा उपचार भएको 

छैन। सरकारले त्यसमा पधन धनशलु्क उपचारको ब्यवस्था गरोस।्  

कलाकार भनेको रािको गहना हो देशका गहना भएको कारर्ले म सभामखु मार्ण त 

ध्यानाकषणर् गनण चाहान्छु। अको कुरा, हामी एक मवहनामा एक चोवट यो र्वपणङ देस्ख 

धभमरे्दीको बाटो वहड्दा खेररको हाम्रो हालत, हामीले भनेर यहािँ ब्याख्या गरेर साध्य छैन 

तर ददनददन ैत्यहािँ वहड्ने जनसमदुायको अवस्था कस्तो होला ? सरकार वकन मौन छ ? ३ 

नम्बरका मखु्यमन्त्री, सभामखु, मन्त्रीज्यहुरु पधन त्यवह बाटो वहड्ने भएको कारर्ले यसलाई 

धछटै स्तरोन्नती र ब्यवस्स्थ तगनणका लाधग सभामखु मार्ण त मैले ध्यानाकषण गनण चाहान्छु। 

र अको कुरा चापागािँउ सिक, गोदावारीको सिक धनकै लामो समयदेस्ख टेण्िर भईसकेको 
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छ तर अवहलेसम्म पधन ठेकेदारले त्यो क्षेत्रमा बाटोलाई ब्यवस्स्थत गरेको छैन। यसलाई 

पधन सम्बस्न्ित धनकायले के कसरी गनण सवकन्छ ध्यानाकषणर् गनण चाहान्छु।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय प्रमे बहादरु पलुामीलाई बोल्न समय ददन्छु, 

समय ३ धमनेट  

माननीय प्रमे बहादरु पलुामी (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय 

सभामखुज्य,ु अस्स्त १७ गते बारा पसाणमा आएको हावाहरुीबाट मतृ्य ुहनुभुएका सम्पूर्ण प्रधत 

हाददणक श्रिाञ्जली ब्यक्त गनण चाहान्छु, शोकसन्तव्द पररवारमा हाददणक समवेदना प्रकट गनण 

चाहान्छु, िाईतेहरुको धसध्र स्वास्थ्य लाभको कामना गनण चाहान्छु। यधतखेर त्यहािँ छाना, 

नाना र खानाको आवश्यक परेको छ। हामी सबैले हामीले सक्ने सहयोग धलएर त्यहािँ 

पगु्न पधन म अनरुोि र आग्रह गनण चाहान्छु। खासगरर यो मेरो क्षेत्र मकवानपरु १ को क 

मा २०३१/३२ सालदेस्ख नापी भएका जग्गाहरु आज सम्म पधन पजुाण पाएको छैन।  

त्यो पजुाण नभएकोले िरान चतरा सिक धभत्र पने िरटहरा समेतको पधन मआुब्जा 

ददन सवकराखेको अवस्था छैन जसको कारर्ले पहािी लोकमागण ितुगधतमा अगािी बढ्नपुने 

ठािँउमा कधतपय अवरुि भएर बसेको अवस्था छ म सरकारको ध्यानाकषणर् गराउन 

चाहान्छु। यसैगरर बारा पसाणसिँग जोधिएको मकवानपरु स्जल्लाको बकैया गािँउपाधलका १ र 

२ धसमाना वववादका कारर्ले धनकै ठुलो र धनकै चको रुप त्यसले स्वरुप धलदैँ छ।  

म बेलैमा ध्यानाकषणर् गराउन चाहान्छु दईुवटा प्रदेशको मखु्यमन्त्रीज्यहुरुले त्यो 

धसमा वववाद समािानको लाधग धछटै पहलको धनस्म्त म अनरुोि र आग्रह गनण चाहान्छु। 

मैले िेरै कुरा भनु्न छैन, यहािँ आउदा िेरै ज्ञानगनुका कुराहरु धसक्न पाईन्छ, सनु्न पाईन्छ। 

माननीयज्यहुरुले दलगत स्वाथण भन्दा माधथ उठेर आरु्लाई अगािी बिाउनपुछण भनेर 

ज्ञानगनुका कुराहरु सनुाईराखेको मैले सनु्छु।  

मलाई पधन के लाग्छ भने एउटा चेन्ज भन्नी शब्द छ। CHANGE चेन्ज, चेन्ज 

शब्दको अथण यसका सबै लेटरहरुको आआफ्नो अथण छ। अगािीको C लाई मातै्र हेने हो 

भने कधमटमेन्ट गने कुरा प्रधतविता जाहेर गने कुरा हनु्छ, म त्यो आशा राख्न चाहान्छु। 
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पछािीको E लाई माते्र हेनेहो भने ईर्ोटण, प्रयत्न गने कुरा हनु्छ। तर माननीयज्यहुरुले 

अगािीको C लाई हटाईददने पछािीको ईर्ोटण पधन प्रयत्न पधन नगने अधन बावकिँ  रहन के 

आउछ भने HANG ह्याङ भएर नबस्न,ु अनरुोि र आग्रह गनण चाहान्छु, िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय ददपक धनरौलालाई बोल्न समय ददन्छु, समय 

३ धमनेट।  

माननीय ददपक धनरौला (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नकेपा)):- माननीय समाभखुज्य।ु 

एउटा धगत बहतु चचीत धथयो, तराईमा आिँिी आउदा पहािले छेक्नपुछण भन्थ्यो, धगत मामीक 

र राम्रो लाग्थ्यो तर त्यसको आशय मैले बझुन ्सकेको धथईन। वहजो मैले त्यो कुराको 

अनभुतु गरे र आज प्रदेश सरकार र प्रदेश सभाले २ नम्बर प्रदेशमा जनु सहयोग गरेको 

छ, यो सहाणनीय छ, यो प्रसंसनीय छ।  

शायद यो धगतका रचनाकारले सोचेको कुरो यवह धथयो भने्न मलाई लाग्छ। म त्यस 

क्षेत्रमा ववपद् मा पनुण भएका जनसमदुाय र ददवंगत ब्यस्क्तहरुप्रधत हादीक समवेदना पधन 

ब्यक्त गनण चाहान्छु। म मेरो ववषय प्रवेश गने अनमुधत चाहान्छु। वहजो मातै्र हाम्रो यो 

सदनमा बालबाधलकाको अधिकारको ववषयलाई धलएर काननु बनाउने जमको सवहत सम्बस्न्ि 

मन्त्रीले हामीसिँग यहािँ वविेयक प्रस्ततु गनुणभएको छ।  

तर वविम्बनाको कुरोकानी एकाधतर हामी काननु बनाउन अधग बिीरहेका छौँ तर 

केन्िीय सरकार माताहतमा रहेको एउटा बालबाधलकासिँग सम्बस्न्ित रहेको एकमात्र 

नेपालको अस्पताल कान्ती अस्पताल जो ५७ वषण अगािी शोधभयत संिको सहयोगमा ५० 

बेिबाट सरुु भएको धथयो। क्रमश त्यसलाई नेपाल सरकारले १५० बेिमा परु् याउने काम 

गर् यो भने आज भन्दा २५ वषण अगािी जापान सरकारको सहयोगमा त्यो अस्पताल ३३६ 

बेिमा रुपान्तरर् भएको धथयो। त्यसले लामो समयदेस्ख एउटा सेवा प्रवाह गरररहेको धथयो 

तर आज केन्िीय सरकारको समायोजनको धनधतका कारर्ले गदाणखेरी आज त्यहािँ कमणचारीको 

अभाव हनुे खालको स्स्थधत बधनरहेको अवस्था छ।  
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यो हाम्रो प्रदेश धभत्र पछण। म जान्दछु वक सभामखुज्य,ु त्यो हाम्रो प्रदेश सरकारको 

माताहतमा रहेको अस्पताल होईन तर यो प्रदेश माताहतको रहेको धसंगो देशको प्रधतष्ठाको 

ववषयमा रहेको बालबाधलकाको अधिकारसिँग सम्बस्न्ित रहेको एउटा अस्पताल अब्यवस्स्थत 

भईरहदािँ खेरर यो प्रदेश सरकारले टुलटुुल ुहेररराख्न ुउपयकु्त हनु्छ जस्तो मलाई लाग्दैन। 

त्यसअथण म यो सदन मार्ण त केन्िीय सरकारको ध्यानाकषणर् गराउनका लाधग प्रदेश 

सरकारसिँग ववनम्रता पवुणक अनरुोि गनण चाहान्छु वक त्यो अस्पतालमा केवह ददन अगािी 

संचारमाध्यमहरुमा पधन आएका धथए, मैले त्यहािँको प्रमखुसिँग हेटौँिाबाटै बातस्चत गने काम 

पधन गरे। वक त्यहािँ रहेको दरबन्दी दईुटा मार्ण त धनजामधत नेपाल सरकार मार्ण त ३०० 

जना कमणचारीको दरबन्दी रहेको, ववकास सधमधत मार्ण त २०७ जनाको दरबन्दी रहेको 

धथयो। र मलुत अरु प्रशासनीक कमणचारी भन्दा धन मेधिकल िक्टरहरुको संङ्गख्याको 

वहसाबले अत्यन्तै संवेदनशील अवस्था पगु्न गएको छ।  

मेधिकल तर्ण को कुराकानी गने हो भने ३८ जनाको दरबन्दी रहेको मा हाल १ 

जना मातै्र त्यहािँ कायणरत रहने स्स्थधत त्यहािँ बनेको छ। नसणहरुको त्यसैगररकन ८४ जनाको 

दरबन्दी रहेकोमा १० जनामातै्र अवहले कायणरत रहने स्स्थधत छ। त्यसका केवह प्राववधिक 

समस्याहरु छन।् केवह कमणचारीहरु अधलकधत बेधस देस्खन्छन,् िक्टर र नसणको संङ्गख्या 

बेसी देस्खन्छ तर अध्ययन धबदाको लाधग भनेर हास्जर र तलब कान्ती अस्पतालबाट खाने 

गरर १०–१५ जना िाक्टरसापहरु अवहले अध्ययन धबदामा हनुनु्छ तर कायणरत १ जना 

मात्र हनुनु्छ। दरबन्दीका िक्टरहरु त्यहािँ रहने स्स्थधत बनेको छैन। समायोजनका कारर्ले 

त्यहािँ जाने स्स्थधत बधनरहेको छैन। यसैगरर नसणको सवालमा पधन त्यवह खालको अवस्था 

बनेको छ। स्वभाववकैले मवहलाहरु प्राकृतीक रुपले पधन हामीले सबैले बझु्ने खालको 

स्स्थधत छ, एउटा सन्तान उत्पादनसिँग जोधिएको एउटा ववषयवस्त ुपधन छ र गभणवतीको 

कारर्ले गदाण १० जना नसणहरु अवहले धबदामा रहनभुएको छ भने जम्मा कायणरत अवहले 

१० जना हनुहुनु्छ।  

यो अवस्थामा बालबाधलकाको स्वास्थ्य प्रधत हामी सचेत हनु जरुरी छ। यसअथण 

मैले मेरो ववषयलाई टुङ्गाउन चाहेँ सभामखुज्य।ु मैले प्रदेश सरकारसिँग अनरुोि गनण चाहेको 

कुरा के हो भने कवह एक वषण अगािी मातै्र हेटौँिा अस्पतालको जनु अवस्था धथयो र आज 
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सिुार भएर आज हेटौँिा अस्पताल जनु खालको प्रसंसनीय काम गररराखेको छ र यो प्रदेश 

सरकारले धलए पधछ त्यो अस्पतालको सिुार भएको कारर्ले गदाणखेरी मेरो अनरुोि यो 

सभामार्ण त, सभामखुज्य ुमार्ण त प्रदेश सरकारलाई त्यो कान्ती बाल अस्पताल पधन प्रदेश 

सरकारको माताहतमा ल्याउने काम गररयोस ्र त्यसको सबु्यवस्स्थत िङ्गले संचालन गने 

खालको अधभयानलाई संचालन गनण सकौँ मैले यो आग्रह र धनवेदन गदै धबदा हनु्छु, 

िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु, अब म माननीय आन्तररक माधमला तथा 

काननु मन्त्री शाधलकराम जमकटे्टललाई प्रदेश स्तरका केवह सावणजनीक धलखत प्रमास्र्करर् 

ऐन, २०७५ लाई संशोिन गनण बनेको वविेयक माधथ ववचार गररयोस ्भने्न प्रस्ताव प्रस्ततु 

गनण अनमुधत ददन्छु। 

माननीय सभामखुः- के को धनयमापत्ती हो माननीय सदस्य ? 

ववशेष समयमा बोल्ने समयमा मेरो नाम के कारर्ले काट्न ुभएको हो ?  

माननीय सभामखुः दठक छ, नाम चैँ छुटेको रहेछ। म माननीय ररता माझीलाई 

बोल्न समय ददन्छु।  

माननीय ररता माझी (राविय प्रजातन्त्र पाटी):- माननीय सभामखुज्य,ु 

सभामखुज्यमुार्ण त धमधत २०७५ साल २३ गते काभ्र ेस्जल्लाको धतमाल गािँउपाधलका विा 

नम्बर ९ बाट कोथबेमा जन्ती धलएर गईरहेको बस जन्ती धलएर बेहलुी धलएर र्कण न े

क्रममा त्यहािँ वट्रपर दिुणटना हदुािँ ३९ जना िाईते हनुभुएको छ र २ जनाको मतृ्य ुभएको 

हदुािँ प्रदेश सरकारबाट हनुसक्ने सहयोग के कधत गनण सवकन्छ त्यो सहयोग गररददनहुनुका 

लाधग ववशेष ध्यानाकषणर् गराउन चाहान्छु।  

त्यसैगरर रामेछाप स्जल्लाको गोकुलगंगा गािँउपाधलका विा नम्बर ४ बेतालीबाट 

२०७५/११/२६ राधत ९:३० बजेबाट हराईरहेको हदुािँ वहािँको खोजी कायणको लाधग पधन 

प्रदेश सरकारको ववशेष पहलको लाधग मैले ध्यानाकषणर् गराउन चाहान्छु। त्यसैगरी खोकना 
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बङुमतीमा आददवासी जनजातीहरुको ववशेष महत्वको साम्प्रदावयक सम्पत्तीहरु चैँ त्यहा 

ववकासको नाममा केवह एउटा जनताबाट टािा रहने काम भईरहेको हदुािँ वहािँहरुलाई उस्चत 

मआुब्जा र त्यहािँको प्राकृधतक श्रोत र सािनको र प्राकृधतक सम्पदाको संरक्षर्को लाधग 

पधन ववशेष प्रदेश सरकारको पहलको लाधग अपके्षा गरेको छु।  

त्यसैगरर यो संस्ियताको कुरा गदाण खेरी यहािँ िेरै माननीयज्यहुरु तधसणनभुयो वक 

जस्तो मलाई लागेको छ। त्यसकारर्ले यहािँहरुले सकारात्मक रुपमा बसु्झददनसु।् संिीयता 

हामीले परुा खारेजी हैन संिीयता स्थानीय सरकारमा अवहलेको भन्दा बधलयो स्वायत्त सरकार 

र त्यसैगरर संिीय सरकारमा एउटा केन्ि सरकारको बधलयो सरकारको रुपमा माग गरेको 

हौँ। त्यसैगरर म केपधन प्रष्ट गनण चाहान्छु भने यहािँ संिीयताको कुरा हैन हामी संवविान 

मार्ण तै संवविानलाई टेकेर यो प्रदेश सभामा आज ६० हजार जनताले चैँ यवह ववषयमा 

बोल्नका लाधग अधिकार ददएको हदुािँ जनताको ववचारलाई स्वतन्त्र रुपमा बोल्न पाउने यो 

मयाणददत यो गौरबमय संसद सभामा बोधलएको कुराहरुलाई रेकिणबाट हटाईने, त्यसैगरर 

प्रधतबन्ि लगाईने जस्ता कुराहरु आउिँछ यदद भन ेयो अवहलेको गर्तन्त्रमा एउटा वाक 

स्वतन्त्रताको कुरा संवविानमै टेकेर कुरा गदाण पधन यो कुरालाई चैँ प्रधतबन्ि लगाईने कुरा 

उठ्छ भने यो प्रजातन्त्रको हत्या भएको कुरा ठाधननछे त्यसकारर्ले यहािँहरु दईुधतहाईमा 

हनुहुनु्छ।  

एकजना सांसदले बोलेको आवाजले बोलेको आवाजले यहािँहरुको मटुु नहस्ल्लयोस।् 

हामी जनु ददन हाम्रो बहमुतले यो ठािँउमा ल्याईपयुाणउछौँ त्यो ददन हामीले धलएको एजेण्िालाई 

स्थावपत गनेछौ साथै सबै पाटी राजधनधतक दलहरुको आआफ्नै एजेण्िा होला त्यो एजेण्िा 

उठाउने ठािँउमा पधन त्यसरी नतधसणनहुनुका लाधग ववशेष अनरुोि गनण चाहान्छु। िन्यवाद, 

जय राि, जय जनता। साथै अन्त्यमा थोरै कुरा छुटेछ, यो बारा पसाणमा जनु िटना भएको 

छ यो िटनामा मतृ्य ुहनुेप्रधत हाददणक श्रिाञ्जली र िाईतेहरु प्रधत एउटा स्वास्थ्य उपचारको 

धसध्र स्वास्थ्य लाभको कामना गदणछु र प्रदेश सरकार मार्ण त त्यहािँ म पधन वहजो बझु्न 

गएको धथए जादािँखेर बालबाधलकाहरु र मवहलाहरु बेिको अभावमा, एउटै बेिमा 
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सधुतराख्नभुाको छ दईुजना, कोवह बच्चाहरु चैँ भईुमा पधन उपचार गराईराख्न ुभाको छ ववशेष 

स्वास्थ्य उपचारको पहल चैँ प्रदेश सरकार मार्ण त गररयोस ्भन्न चाहान्छु। िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु, अब म माननीय आन्तररक माधमला तथा 

काननु मन्त्री शाधलकराम जमकटे्टललाई प्रदेश स्तरका केवह सावणजनीक धलखत प्रमास्र्करर् 

ऐन २०७५ लाई संशोिन गनण बनेको वविेयक माधथ ववचार गररयोस ्भने्न प्रस्ताव प्रस्ततु 

गनण अनमुधत ददन्छु। 

मानननीय शाधलकराम जमकटे्टल, मन्त्री, आन्तररक माधमला तथा काननु 

मन्त्रालयः- माननीय सभामखुज्य,ु सभामखुज्यकुो अनमुधतले प्रदेश स्तरका केवह सावणजनीक 

धलखत प्रमास्र्करर् ऐन, २०७५ लाई संशोिन गनण बनेको वविेयक माधथ ववचार गररयोस ्

भने्न प्रस्ताव सम्माधनत सभामा पेश गदणछु, िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु, अब म प्रदेश स्तरका केवह सावणजनीक 

धलखत प्रमास्र्करर् ऐन २०७५ लाई संशोिन गनण बनेको वविेयक माधथ ववचार गररयोस ्

भने्न प्रस्ताव माधथ अथाणत वविेयकमाधथको सामान्य छलर्ल प्रारम्भ हनु्छ।  

माननीय सदस्यहरु, यस छलर्लमा वविेयकको सैिास्न्तक पक्षमा मातै्र छलर्ल 

हनुे ब्यहोरा अनरुोि गदणछु। उक्त छलर्लमा बोल्न चाहानहुनुे माननीय सदस्यहरुले 

आआफ्नो नाम स्चटमा लेस्ख सभामखुको ड्याससिँगै बसेका कमणचारीहरुलाई उपलब्ि 

गराईददनहुनु अनरुोि गदणछु।  

छलर्लमा भाग धलन ेप्रत्येक माननीय सदस्यहरुलाई ३ धमनेटको समय धनिाणरर् 

गरेको छु।  

माननीय सदस्यहरु, प्रदेश स्तरका केवह सावणजनीक धलखत प्रमास्र्करर् ऐन २०७५ 

लाई संशोिन गनण बनेको वविेयक माधथ ववचार गररयोस ्भने्न प्रस्ताव माधथ छलर्लमा 

बोल्नको लाधग कुनैपधन माननीय सदस्यको नाम प्राप्त भएन तसथण प्रदेश स्तरका केवह 
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सावणजनीक धलखत प्रमास्र्करर् ऐन २०७५ लाई संशोिन गनण बनेको वविेयक माधथ ववचार 

गररयोस ्भने्न प्रस्तावलाई धनर्ाणयाथण प्रस्ततु गदणछु।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यले ×हनु्छ" भनु्न होला र यसको ववपक्षमा 

हनुे माननीय सदस्यले ×हनु्न" भनु्नहोला।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले ×हनु्छ" भनु्नहोसः्  

यसको ववपक्षमा हनुे माननीय सदस्यले ×हनु्न" भनु्नहोस ् 

हनु्न भने्न आवाज सधुनएन, तसथण प्रदेश स्तरका केवह सावणजनीक धलखत प्रमास्र्करर् 

ऐन २०७५ लाई संशोिन गनण बनेको वविेयक माधथ ववचार गररयोस ् भने्न प्रस्ताव 

सवणसम्मधतले स्वीकृत भएको िोषर्ा गदणछु।  

माननीय सदस्यहरु, अब म माननीय आन्तररक माधमला तथा काननु मन्त्री 

शाधलकराम जमकटे्टललाई प्रदेश सचुनाको हक सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण बनेको वविेयक 

माधथ सभामा ववचार गररयोस ्भने्न प्रस्ताव प्रस्ततु गनण अनमुधत ददन्छु। 

माननीय शाधलकराम जमकटे्टल, आन्तररक माधमला तथा काननु मन्त्रालय:- माननीय 

सभामखुज्य,ु सभामखुज्यकुो अनमुधतले प्रदेश सचुनाको हक सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण बनेको 

वविेयक माधथ सभामा ववचार गररयोस ्भने्न प्रस्ताव सम्माधनत सभामा पेश गदणछु। िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु, अब प्रदेश सचुनाको हक सम्बन्िमा ब्यवस्था 

गनण बनेको वविेयक माधथ सभामा ववचार गररयोस ्भने्न प्रस्ताव माधथ अथाणत वविेयक माधथको 

सामान्य छलर्ल प्रारम्भ हनु्छ।  

माननीय सदस्यहरु, यस छलर्लमा वविेयकको सैिास्न्तक पक्षमा मातै्र छलर्ल 

हनुे ब्यहोरा अनरुोि गदणछु। उक्त छलर्लमा बोल्न चाहानहुनुे माननीय सदस्यहरुले 

आआफ्नो नाम स्चटमा लेस्ख सभामखुको ड्याससिँगै बसेका कमणचारीहरुलाई उपलब्ि 

गराईददनहुनु अनरुोि गदणछु।  

छलर्लमा भाग धलन ेप्रत्येक माननीय सदस्यहरुलाई ३ धमनेटको समय धनिाणरर् 

गरेको छु। सवणप्रथम म माननीय श्री रमेश पौड्याललाई छलर्लमा भाग धलन समय 

ददन्छु।  
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माननीय रमेश पौड्याल (वववेशस्शल साझा पाटी):- माननीय सभामखु महोदय, 

२०६२/६३ को पररवतणन पधछको एउटा महत्वपरु्ण अधिकारको रुपमा जनु सचुनाको 

अधिकार एउटा मौधलक हकको रुपमा हाम्रो साम ुआको छ। यसको प्रयोगले िेरै ववषयहरु 

चैँ लकेुर बसेका ववषयहरु, सावणजनीक धनकायमा छोवपएर रास्खएका ववषयहरु उजागर पधन 

भएका छन।् जनताले नागररकले ससुसु्चत हनुे अधिकार सधुनस्ित भको छ।  

यस धसलस्शलामा यो वविेयक प्रदेश सचुनाको हक सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण बनेको 

वविेयक यहािँ आईराख्दा खेरर मैले एउटा गस्म्भर सैिान्तीक ववमशणको ववषय यहािँ प्रस्ततु 

गनण गईरहेको छु। यसमा अवहले हामीसगिँ सचुनाको हक सम्बस्न्ि ऐन २०६४ पधन संिीय 

संसदबाट अवहले राविय रुपमा लाग ुछ र त्यसमा के छ भन्दाखेरर पनुरावेदनको हकको 

ब्यवस्था गररएको हनु्छ।  

जनु सचुना ददने अधिकारीले सचुना नददईसकेपधछ पनुरावेदनको लाधग जनु सचुना 

आयोग स्थापना भएको छ र त्यो सचुना आयोगका आयकु्तहरु धनयकु्त हनुे क्रममा त्यहािँ 

के ब्यवस्था छ भन्दा त्यहािँ चैँ सभामखुको संयोजकत्वमा संचार मन्त्री वा सञ्चार राज्यमन्त्री 

सदस्य त्यसैगरर नेपाल पत्रकार महासंिको सभापधत पधन सदस्य रहेको ३ सदस्यीय सधमधतले 

चैँ त्यो सचुना आयोगको आयकु्तहरु धसर्ाररस गने ब्यवस्था छ। यो एउटा शस्क्त सन्तलुनको 

दृवष्टकोर्ले पधन सभामखु एउटा ब्यवस्थावपकाको प्रधतधनधिको वहसाबले, सञ्चारमन्त्री आर्ैँ  

सरकारको प्रधतधनधिको वहसाबले र एउटा पत्रकार महासंिको सभापधत चैँ एउटा चौथो 

अंगको प्रधतधनधिको वहसाबले यो सन्तधुलत पधन छ र यसले एक वकधसमको धनष्पक्षताको 

पधन सधुनस्स्च्छतता गदणछ।  

तर सभामखु महोदय यवह ववषय अवहले प्रदेशमा आउदा खेरर यहािँ कसरी आईददयो 

भन्दा खेरर यहािँनेर केन्िमा भएको सचुना आयोगको ठािँउमा चैँ पनुरावेदन सधमधतको 

पररकल्पना गररएको छ जनु स्वभाववक छ तर त्यो पनुरावेदन सधमधत कसरी गठन हनु्छ 

भन्दाखेरी त्यहािँ आन्तरीक माधमला मन्त्री त्यसको संयोजक हनु,े मखु्य न्यायधिवक्ता त्यसको 

सदस्य हनुे र प्रदेशको पत्रकार महासंिको अध्यक्ष त्यसको सदस्य हनुे।  
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त्यो वहसाबले हेदाण यहािँनेर मैले के देख्छु भने धसिान्तत पधन नधमल्ने कुरा मखु्य 

न्यायधिवक्ता भनेको पधन सरकारकै प्रधतधनधि हो र आन्तररक माधमला मन्त्री त सरकारको 

प्रधतधनधि हदुैँ हो। त्यो वहसाबले हेदाणखेरर यो न्यायको दृवष्टकोर्ले, धनष्पक्षताको दृवष्टकोर्ले 

पधन यो गलत वहसाबले गलत अधभप्रायले यो आएको छ र यसलाई चैँ सच्याईन ुपदणछ भने्न 

मलाई लाग्दछ। यदद यवह िगंले यसलाई पाररत गरर लधगयो भने भोधल जधत पधन सरकारी 

धनकायहरु छन ्त्यहािँबाट हामीले कुनैपधन सचुना पाउने पररकल्पना नगरे हनु्छ। त्यसले 

गदाणखेरर यो सचुनाको हक सम्बस्न्ि जनु वविेयक छ यसले चैँ अग्रगमन धतर प्रगतीपथ धतर 

जानपुनेमा यो चैँ पिगम धतर र्वकण एको छ।  

यसले चैँ अधलकधत अधिनायकवादी गन्ि पधन छोिेको छ वकनभने ३ जना सदस्यमा 

२ जनानै सरकारको प्रधतधनधि हनुे भईसकेपधछ सरकारले गने यावत ् धनर्णयहरुमा आम 

नागररकले त्यसको सचुनाको पहचुिँ राख्न सक्ने स्स्थधत रहदैँन। त्यसले गदाण म यो गम्भीर 

वकधसमको सैिान्तीक प्रश्न यहािँ राख्न चाहान्छु र यसलाई सिुारेर मातै्र यो सम्माधनत सदनले 

यो वविेयक पास गरोस ्भने्न म अनरुोि गनण चाहान्छु। िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय धसता अधिकारीलाई छलर्लमा भाग धलन 

समय ददन्छु।  

माननीय धसता अधिकारी (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय सभामखु 

महोदय, हामी आज प्रदेश सचुनाको हक सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण बनेको वविेयकको 

सैिान्तीक छलर्लको क्रममा छौँ। लोकतन्त्र बधलयो बनाउनको लाधग सबैभन्दा पवहला 

संिीयता बधलयो बनाउन आवश्यकता छ। संिीयतालाई बधलयो बनाउनका लाधग हाम्रो 

केस्न्िकृत संरचनाहरुलाई प्रादेस्शक संरचनामा हामी िाल्न जरुरी छ।  

त्यसै सन्दभणमा यो वविेयक आएको छ भने्न मलाई लागेको छ। आजको यगु भनेको 

सचुना र सञ्चारको यगु हो। हामी प्रदेश अन्र्तगतको सावणजनीक सरोकारका धनकायहरुलाई 

जनताप्रधत उत्तरदायी बनाउन, जनताप्रधत जवार्देवह बनाउन र त्यसका कामकारबाहीहरुलाई 
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पारदशी बनाउन यो सचुनाको हक सम्बस्न्ि ब्यवस्थाले महत्वपूर्ण काम गने छ। 

नागररकहरुको अधिकारलाई स्थावपत गनेछ भने्न मैले अपेक्षा धलएको छु।  

हामी शसुासन र सम्विृीका कुराहरु गरररहेका छौँ। शसुासन र सम्विृीमा पधन 

हामीले ववकास र सम्वृविमा शसुासन नभईकन जसरी धत सचुना धनकायहरुलाई 

नागररकहरुको पहुिँचमा परु् याईन्छ तब त्यहािँ शसुासन कायम गनण सवकन्छ भने्न मलाई 

लाग्छ। यदद हामीले धत प्रदेश अन्र्तगतका सावणजनीक सरोकारका धनकायहरुलाई जनताप्रधत 

उत्तरदायी बनाउन सकेनौ भने धत संस्थाहरु एउटा शासक, जनतालाई एउटा शासन गने 

शासक वगणमा पररर्त हनु्छन।् हामी धत संस्थाहरुलाई सेवक बनाउन चाहान्छौँ। त्यसैले 

पधन जनताको सेवक बन्नको लाधग त्यहािँ नागररकको हक, सचुनाको हक स्थावपत हनु जरुरी 

छ। अवहले हामीले सचुनाको हक भन्दै गदाण अधल बिी स्वतन्त्रताको हामीले माग गरररहेका 

हनु्छौ तर सरकारको यो सिँगै गोपधनयताको हक पधन सिँगसिँगै आउनपुछण। सरकारको एउटा 

सावणभौमसत्ता राजयको सावणभौमसत्तालाई असर पगु्ने, नागरीकको स्जउिनको सरुक्षाको लाधग, 

एउटा कुटधनधतक सम्बन्िमा खलल पगु्ने र जाधतय िन्ि धसजणना हनुे खालको त्यस्तो 

खालको सचुनाहरु सरकारले गोपधनयता राख्न सक्नपुछण र यो वविेयकले  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्य, समय सवकयो।  

त्यो ब्यवस्था गरेको छ भने्न अपेक्षा सवहत धबदा हनु्छु, हवस ्त िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय सरस्वती बाटीलाई छलर्लमा भाग धलन समय 

ददन्छु।  

माननीय सरस्वती बाटी (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- सभामखु महोदय, अवहले 

हामी यो प्रदेश सचुनाको हक सम्बन्िमा ब्यवस्थागनण बनेको वविेयकको सन्दभणमा सवणप्रथम 

म केवह कुराहरु राख्न चाहान्छु। यसमा क्रम संङ्गख्या १५, क्रम संङ्गख्या ३४ को दईुटा 

बदुािँहरु दर्ाहरु त्यो सिँग सम्बस्न्ित भएन वक भने्न मलाई लागेको छ। सभामखु मार्ण त 

म यो जानकारी गराउन चाहान्छु।  
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वास्तवमा सचुनाको हक, सचुना सरल िङ्गबाट, सचुना स्पष्ट िङ्गबाट सबैले बझु्न े

वकधसमबाट प्राप्त हनुपुदणछ। यसरी यसो भयो भने हामीले सम्विृ नेपालको लाधग अथवा 

तल्लो तहका नागररकहरुलेपधन त्यसलाई सहज रुपमा बझु्न र त्यसलाई कायाणन्वयनको 

क्षेत्रमा अगािी बिाउन सस्जलो हनु्छ। यो सचुना प्राप्त गने र सचुना प्राप्त गने कुराहरु 

कमजोर भयो अथवा गाह्रो भयो अथवा कदठन भयो भने हामीले धलएका लक्ष्यहरु नगररक 

तल्लो तहका नागररक अथवा हामीले धलएका धनधत र कायणक्रमहरु र हामीले धलएका 

लक्ष्यहरु परुा गनणका लाधग पधन यसले सहजता उपलब्ि गनण सक्दैन त्यसकारर्ले गदाणखेरी 

सचुनाको हकको सन्दभणमा सहज सरल िङ्गबाट उपलब्ि गराउनी काममा अगािी बढ्न ु

पछण यो वविेयकले सम्बोिन गरेको हनुपुदणछ भने्न मलाई लाग्दछ। अको सन्दभणका कुरा 

गनुणपदाण संवविानको मौधलक हक को भाग ३ मौधलक हक कतणब्यको कुरा अन्र्तगत यो 

ववषय परेको हनुाले यससिँग सम्बस्न्ित भएर प्रदेशले पधन यो सचुनाको हकको सन्दभणलाई 

वविेयकको रुपमा प्रस्ततु गरेको छ। 

त्यसकारर्ले गदाण यो एकदमै राम्रो िङ्गले आएको छ भने्न मलाई लागेको छ र 

वास्तवमा यो सचुनाको कुराहरु गदाणखेरी अवहले हाम्रो देशको सन्दभणको कुरा गदाणखेरर जाधत 

भाषा िमणका िेरै कुराहरु गरररहदािँ खेरर र सय भन्दा पधन िेरै जातजाधत र भाषाभाषीहरु 

रहेको यस समदुाय धभत्र रहेका हामी जनसमदुाय अथवा नागररकहरुको धबचमा कुन ै

वकधसमको समस्या नआउने गररकन यो सचुनालाई अगािी बिाउनपुने आवश्यकता रहन्छ 

र त्यसकारर्ले गदाणखेरर सचुनाहरु प्राप्त गनणका लाधग सरल िङ्गको उपायहरु हनुपुछण।  

प्रववधिहरु ठािँउठािँउमा ब्यवस्स्थत गनुणपदणछ र मलाई अको एउटा कुरापधन के भन्न 

मन लागेको छ भने अवहले हामी प्रदेशमा यहािँ बधसरहेका छौँ र हामीले पढ्ने अध्ययन गने 

सामाग्रीको अभावले गदाण केवह कुराहरु राख्नपधन समस्या हनुे गरेको छ त्यसकारर्ले गदाण 

प्रदेश जस्तो सरकारको ठािँउमा लाईबे्ररीको ब्यवस्था अध्ययन गने ब्यवस्थाहरु पधन हनु ु

जरुरी धथयो र यस अन्तरगत यस्ता कुराहरु भयो भने सहज िङ्गबाट हामीले सचुनालाई 

ब्यवस्थापन गरेर प्रस्ततु गनण सवकने अवस्था रहन्थ्यो भने्न कुराहरु राख्न चाहान्छु। हवस ्

त िन्यवाद।  
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माननीय सभामखुः- अब म माननीय श्री नारायर् धसलवाललाई छलर्लमा भाग 

धलन समय ददन्छु।  

माननीय नारायर् धसलवाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय सभामखु 

महोदय, प्रदेश सरकारले प्रदेश सचुनाको हक सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण बनेको वविेयक जनु 

प्रस्ततु गरेको छ यो अत्यन्तै महत्वपरु्ण वविेयक मेहनतका साथ आन्तरीक माधमला 

मन्त्रीज्यलेु प्रस्ततु गनुण भएको छ त्यसको लाधग म वहािँलाई िन्यवाद पधन ददन चाहान्छु।  

स्वभावैले लोकतन्त्रको जग बधलयो भयो भने त्यसको लाधग जनता ससुसु्चत हनु 

आवश्यक छ त्यसका लाधग सरकारले गरेका सबै कामहरु जधत पारदशी हनु सक्छन ्

त्यसले जनतालाई बधलयो पधन बनाउछिँ र सम्विृीको जनु हामी नारा तय गरररहेका छौँ, 

लक्ष्य तय गरररहेका छौँ त्यो प्राप्ती गनण पधन शसुासनको महत्वपरु्ण भधुमका हनु्छ नै। त्यो 

भएन भन े सम्भव नै छैन त्यसैले सचुनाको हकको वविेयक प्रस्ताववत रुपमा आएको 

सैिान्तीक वहसाबले धनकै महत्वपरु्ण ववषय हो र आवश्यक धथयो र ल्याउनभुो। 

यसलाई अगािी बिाउने क्रममा थोरै हाम्रो समाज, हामी त्यस्तो समाजमा हवुकण एर 

आयौँ यो सम्पूर्ण देश चैँ राजाको हो, राजाको ननु खाएको ननुको सोझो गनुणपछण भन्ने खालको 

मान्यतामा हवुकण एर आएको लोकतन्त्रको प्रयास्क्टस प्रारम्भमै छ त्यसैले अधलकधत कवहले 

कावह हामी यसलाई प्रयोग गने क्रममा अधल बिी उत्ताउलो हनुे, चावहने भन्दा बिी प्रयोग 

एकैचोवट गनण खोज्यौ भन ेपधन पच्दो रैनछ त्यसैले अवहले त्यस्ता केवह सचुनाहरु चैँ जसले 

िन्व्द धनम्त्याउछिँ, जसले सावणभौमसत्तामै खतरा पछण भने त्यसलाई राजयले केवह समय 

नददन पधन सक्छ भने्न कुरा राख्नाले नै लोकतन्त्र कमजोर पानण खोज्यो भने्न िङ्गले भोधल 

प्रश्न उठ्न सक्छ त्यताधतर त्यसरी जानभुन्दा क्रमश भोधल अनभुवको आिारमा आवश्यकता 

भोधल हामी समय सापके्ष त्यसलाई पनु बनाएर लैजान सक्छौँ र मैले यो अत्यन्तै महत्वपरु्ण 

िेरै मेरो ववषय छैन, मैले ववशेष समयमा बोल्न टाईम लेखाएको धथएिँ ठुलो पाटी भागै आएन 

त्यसले गदाणखेरर अधलकधत संसदमा आएर भत्ता खानमुातै्र भन्दा पधन थोरै ववषयपधन रास्खहालौँ 

भनेर आफ्नो ववचार राख्न ेप्रयास गरे। सभामखु महोदय, िन्यवाद।  
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माननीय सभामखुः- अब म माननीय श्री धभमसेन खत्रीलाई छलर्लमा भाग धलन 

समय ददन्छु। 

माननीय धभमसेन खत्री (नेपाली काङ्गग्रसे):- सभामखु महोदय, यो सचुनाको हक 

भनेसी प्रत्येक ब्यस्क्तको, प्रत्येक नागररकको चावहिँ धन मौधलक अधिकार हो र त्यसले के 

गछण भन्दाखेरर स्वतन्त्र नागररकको हैधसयतले आरु्ले बोल्न पाउने र एकठािँउबाट अको 

ठािँउमा जान पाउने, िमु्न पाउने प्रत्येक नागररकको अधिकार हो।  

यसै सन्दभणमा यो सचुनाको हक सन्दभणमा अवहले प्रदेश सरकारले यहािँ प्रवेश गराएको 

छ र यसमा चावहिँधन मलाई लाग्छ केवह कुराहरु मैले यसो वहजो हेरी अवहले म भन्दा पवुण 

वक्ता १५ दर्ा, संकेत नम्बर धन १५ बदुािँ धन १५ मा त्यहािँ एउटा ववषय हनुपुधनण अको 

ववषय प्रवेश भाथ्यो त्यस्तै अको ठािँउमा पधन त्यवह छ। यो त सिुानण सवकने ववषय भो। र 

मलाई लाग्छ के भन्दाखेरर प्रजातन्त्र, स्वतन्त्रता, मौधलक हक अब जे पधन के रछ भन्दा 

खेरर माधनसले पाउनपुने सम्पूर्ण अधिकार के मा धनवहत हनु्छ भन्दाखेरर सचुनामा धनवहत 

हनु्छ। बालबाधलका यदद रोएन भने आमाले आफ्नो बालबाधलकाको वास्ता गददणनन।् 

सवणसािारर् जनताहरुले आफ्नो आवाजहरु, आफ्ना कुराहरु स्पष्ट रुपमा सरकार अथवा 

सस्म्न्ित संिसंस्था, सरकारमातै्र म भन्दीन ववधभन्न वकधसमका संिसंस्थाहरु छ त्यसले यथाणथ 

जानकारी ददएन भने त्यहािँ कुन्ठा हनु्छ।  

सचुनामा के हनु्छ भन्दा राम्रो सिँग सचुना प्रवाह हनु सकेन भने त्यहािँ बेररयरहरु 

आउछिँ अथवा अवरोिहरु आउछिँ। अवरोि आउदािँ खेरर वास्तववक कुरा के हो ? अथवा 

वास्तववक सचुना के हो ? जानकारी चैधन प्राप्त हदुैँन। त्यसले गदाणखेरर अन्यौल प्राप्त हनु्छ। 

त्यसमा पधन केवह कुराहरु अवहलेको आको वविेयकमा पधन केवह कुराहरु अधलकधत बेररएको 

हनु्छ वक। त्यो बेररएको भनेको के हो त भन्दा खेरर यो ददन ुहनु्छ र यो ददन ुहदुैँन 

सरकारले तोक्ने होईन र नेपाली काङ्गग्रसको स्थापना कालदेस्ख मलाई लाग्छ यो प्रजातन्त्र 

प्राप्त गनणको लाधग सचुना मौधलक अधिकारको रुपमा चैँधन त्यधतबेला ब्याख्या भयो र हाम्रा 

नेताहरु ववपी कोईराला, गरे्शमान धसहं, कृष्र्प्रसाद भट्टराई, धगररजाप्रसाद भनु्नस अवहले सबै 

नेताहरुले के भन्देखी यो अत्यन्तै महत्वपरु्ण कुनै वकधसमका यहािँ बेररएर हनु ुहदुैँन अथवा 
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सचुनाको हकमा चैँ कवह कतै चािँवहनी रोकावट हनुहुदुैँन भने्न आदेशहरु, आशयहरु प्रकट 

गनुणहनु्थ्यो र त्यधतबेला अब २०४६ साल, त्यो भन्दा पधछ त पटक पटक के हनु्थ्यो भन्दा 

राजाको बारेमा अथवा राजतन्त्रको बारेमा मातै्र हाईनवक एउटा मन्त्रीको बारेमा केवह भन्यो 

भने त्यो सम्पूर्ण पत्रपत्रीकानै जर्त हनु्थ्यो, त्यो अवस्था धथयो।  

तर अवहले के छ भन्दाखेरर त्यो नभईकन केन्िीय सरकारले अथवा संिीय सरकारले 

त्यसमा चैँ केवह अब सावणजनीक सचुना अथवा सावणजनीक रुपमा जाने सचुना प्रवाहलाई 

रोक्न खोजेको देस्खन्छ र यसले चावहिँ के छ भन्दाखेरर त्यसमा समस्या आउन सक्छ र 

सचुना के हदुोँ र छ भन्दाखेरर माधनसले पधन लगाउन सक्ने, अस्ती प्रदेश नम्बर २ मा 

अचानक त्यो चािँवह के भने प्राकृतीक प्रकोपको रुपमा प्रकृतीले सचुना ददएको जस्तो लाग्छ 

मलाई। वकनभने त्यहािँ र्ोरकास्ट सचुनानै हो त्यो जानकारी।  

त्यो कसले ददन सकेन भन्दा हाम्रो मौसमववदहरुले तत्कालै जानकारी त्यहािँ के त 

भन्दाखेरर ७२ िण्टासम्मको सचुना ददन सक्ने तत्कालै आउन सक्ने सचुना नआएको भन्दा 

तत्कालै २-३ िण्टा अगािी चैँधन सचुना ददएको भए शायद त्यधत माधनसहरु मने धथएनन ्

त्यसकारर् यो के हो त भन्दाखेरर सवणसािारर् जनता, सरकार, राज्यदेखी धलएर प्रकृधतले 

पधन बारम्बार हामीलाई चेतावनी ददन्छ तर त्यसलाई चैँधन स्वभाववक रुपमा छोड्नपुछण भने्न 

भनाई राख्दै मेरो भनाई यवह टुङ्गग्याउछु, हवस ्त जय नेपाल।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय श्री ररना गरुुङलाई छलर्लमा भाग धलन समय 

ददन्छु।  

माननीय रीना गरुुङ (राविय प्रजातन्त्र पाटी-संयकु्त):- माननीय सभामखु महोदय, 

सवणप्रथम प्रदेश सचुनाको हक सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण बनेको वविेयक प्रदेश नम्बर ३ 

सरकारले धलएर आएको छ त्यसको लाधग म स्वागत र िन्यवाद ददन चाहान्छु, जनु ल्याउन ै

पने वविेयक चैँ आएको छ। सवणप्रथम वविेयक चैँ केन्िमा आएको वविेयक भन्दा केवह 

कुराहरुमा धभन्नता छ त्यो अधलकधत अझैपधन त्यसमा चावह हामीहरु अध्ययन गरेर अगािी 

बिोस ्भने्न मन्त्रीज्य ुसिँग आग्रह गनण चाहेँ। धनवेदनको माधथ जािँचबझु गने कुराहरु देस्ख 
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धलएर िेरै कुराहरु छ जो अधलकधत र्रक पररमास्जणत भएर आएको छ। पररमास्जणत चैँ 

हनुैपछण तर अंकुश लगाउने गरर पररमास्जणत हनु हनु्न भने्न कुरा चैँ मैले आग्रह गनण चाहेँ।  

बािँवक कुरा सधमधतको छलर्लमा भनौला र सचुनाको हक भने्न धबधतकै्क, सचुनाको 

हक भने्न कुरा चैँ रािको सम्विृीसिँग पधन जोधिएको हनु्छ। स्थानीय तह, प्रदेश सरकार, 

केन्ि हरेक ठािँउमा चैँ सचुनाको हकमा कवहपधन अकंुश लगाईयो भने िेरै कुराहरु रोवकन्छ। 

अवहले पधछल्लो समय स्थानीय तहमा चरम ्भ्रष्टचार भईरहेको छ भने्न कुरा जगजाहेरनै 

छ। यो कुरालाई चैँ कसरी रोक्ने भने्न कुरा प्रदेश सरकारले चैँ के मधनटररङ नगरेपधन 

सचुना अधिकारीहरु चावह बनाईएको छ या छैन।  

सचुना अधिकारीहरुले चैँ जनतालाई पत्रकारहरुलाई पयाणप्त रुपमा सचुना ददएको छ 

वक छैन यस्तो कुरा चैँ कायाणन्वयन होस ्भने्न मैले कुरा गनण चाहेँ। र प्रदेश सरकारले पधन 

हरेक प्रदेश मन्त्रालयले पधन सचुना अधिकारी तोवकएको छ वक छैन ? हनुत हामीलाई पधन 

परुा जानकारी भएको छैन पकै्क पधन तोवकएको छ होला। सचुना अधिकारीहरुले यता बसेका 

माननीयहरुलाई पधन प्रदेशका सरकारले चैँ के के काम गरररहेको छ, हरेक मन्त्रालयले चैँ 

कायण के के गररराखेको छ त्यो मन्त्रालयले चैँ सचुना अधिकारी मार्ण त हामीहरुलाई 

जानकारी गराउन ् भने्न मैले त्यो पधन आग्रह गनण चाहेँ र अस्न्तममा प्रदेश सभाले पधन 

सचुनाको हकमा चैँ अकंुश लगाउने हनु्न हामीहरुले चै यता केवह कुरा भनकेा हनु्छौ वकनकी 

संवविानले हामीहरुलाई चैँ बोल्ने स्वतन्त्रता ददएको छ, केवह कुराहरु हामीले बोल्न नपाउने 

भनेको हदुैँन। भोधलको ददनमा कसैले चैँ यो रोिमा उधभएर बोलेको कुराहरु भोधलको 

ददनमा पत्रकाहरुले मागे भने त्यो चावह प्राप्त नभएको भए चैँ यो पधन मलाई लाग्छ वक 

सचुनाको हकमा केवह अकंुश हनुेछ।  

अस्स्तका ददनमा मैले बोलेको धथए, िमण धनरपके्षता र संिीयता जनताले माग गररएको 

धथएन रे्ररपधन आयो। अब त्यसले चैँ िेरै कुराहरु चैँ जनताको भार थवपएको छ यस्तो 

कुराहरु मलाई लाग्दैन वक यस्तो कुराहरु रेकिणबाट हटाउनपुछण भने्न यो कुरा चैँ मलाई 

लाग्दैन र यता आएर यो कुराहरु वादवववाद यता रोिममा उधभएर सांसदहरुले गनुणपधन हनु्न 
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मलाई लागेको छ। त्यो भएर यो सदन धभत्र िेरै कुराहरु चैँ रेकिणबाट हटाईएको छ त्यो 

रेकिणबाट नहटाईयोस ्भने्न कुरा चैँ मैले सभामखु महोदय मा चैँ ररक्वेस्ट गनण चाहेँ।  

माननीय सभामखुः– माननीय समदस्य, समय सवकयो।  

र यस्त्तनै भन्दै म धबदा हनु चाहान्छु, जय राि।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय श्री ररता माझीलाई छलर्लमा भाग धलन समय 

ददन्छु।  

माननीय ररता माझी (राविय प्रजातन्त्र पाटी):- माननीय सभामखु महोदय, प्रदेश 

सचुनाको हक सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण बनेको वविेयक सरकारले ल्याएको छ। यसलाई 

म स्वागत गनण चाहान्छु। जनु सचुनाको हक संवविानको पधन िारा २७ मै मौधलक 

अधिकारमा ब्यवस्था गररएको छ त्यसलाई आिार मानेरै यो वविेयक आएको होला भने्न 

मलाई लागेको छ। जहािँसम्म सचुनाको हक अवहले सम्म हामीले ववधभन्न खालको आन्दोलन, 

संिषणहरु गयौ यस प्रदेशमा अबको यस वविेयकले चैँ यस प्रदेशमा बसोवास गने तमाम 

आददवासी जनजातीहरुले आददवासी जनजातीकै भाषामा सचुना पाउनपुदणछ। त्यसैगरर 

आददवासी जनजातीकै भाषामा वहािँहरुले आफ्नो धनवेदन पेश गरेर सरकारको ववधभन्न 

धनकायबाट सचुना प्राप्त गनण सक्ने ब्यवस्था गररयोस।्  

तब मातै्र यो आददवासी जनजातीहरुले आफ्नो भाषा मातै्र जाने्न जनजातीहरुले धसंगो 

भाषामा नै सचुना प्राप्त गयो भने राज्य सरकारले के गदै छ ? प्रदेश सरकारले के काम 

गरररहेको छ भने्न कुरा वहािँहरुले प्रष्ट ववचार गनण सक्न,े बझु्न सक्ने र अनगुमन मलु्याङ्कन 

गनण सक्ने र त्यो ठािँउमा आरु् पधन पगु्न सक्ने एउटा वातावरर् बने्न भएको हदुािँ प्रदेश 

सरकारको सचुना आफ्नै भाषामा र धनवेदन पधन आफ्नै भाषामा ददने ब्यवस्था गररयोस।्  

त्यसैगरर कुनैपधन खालको सचुना हामीले चैँ धनशलु्क रुपमा पाउनपुदणछ। सरकारले 

गने कामकारबाहीको ववषयमा र जनताले गरररहेको कामको एक ठािँउबाट अको ठािँउमा 

सचुना प्रदान गने तयो खालको एउटा यहािँ शलु्क धलने हो वक यो धनयमावलीमा शलु्क 
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ब्यवस्थापन गररनेछ भने्न खालको कुरा छ यो प्रदेश सरकारले एक रुपैयापधन शलु्क नधलएर 

अन्य अन्य ठािँउमा शलु्क धलने ब्यवस्था गनुणहोला तर यो सचुना धलदािँ चैँ शलु्क धलन े

ब्यवस्था नगररददनहुोला तावक त्यो सरकारको कारबाहीमा काममा प्रश्न स्चन्ह खिा नहोस ्

भन्न चाहान्छु। त्यसैगरर यो सचुनाको हक यो सचुना सम्बन्िी वविेयक आएको छ यसले 

प्रदेश सरकारका अवहले भईरहेको काममा प्रदेश सभाकै माननीय हनुहुोला सत्तापक्षका 

साथीहरुले िेरै सचुना पाउनहुोला तर हामी प्रधतपक्षकै साथीहरुले प्रदेश सरकारले के के 

काम गरररहेको छ त्यही सचुना त पाउन सवकएको अवस्था छैन भने यो प्रदेशका आम 

जनताहरुले कसरी प्रदेश सरकारका कामका ववषयमा जानकारी पाउन सक्छन ्त्यो कुरालाई 

धनष्पक्ष िङ्गले सचुना प्रवाह गररयोस ्प्रदेश सरकारले भन्दै धबदा हनु चाहान्छु। िन्यवाद, 

जय राि, जय जनता।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय श्री शान्ती प्रसाद पौिेललाई बोल्न समय 

ददन्छु।  

माननीय शान्ती प्रसाद पौिेल (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- सभामखु महोदय, 

आज हामी संचारसिँग सम्बस्न्ित सचुनालाई ब्यवस्स्थत गने वविेयकको छलर्लमा छौँ।  

धनयमापस्त्त माननीय सभामखुज्यू  

माननीय सदस्यहरु अब यो बैठक ५ धमनेटको लाधग स्थधगत हनु्छ।  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु आजै ५ धमनेटको लाधग स्थधगत गररएको 

बैठक पनु शरुु हनु्छ। अब म माननीय श्री शान्ती प्रसाद पौिेललाई छलर्लमा भाग धलन 

समय ददन्छु।  

माननीय शान्ती प्रसाद पौिेल (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- सभामखु महोदय, 

आज हामी प्रदेश सचुना सम्बन्िीको वविेयकको छलर्लमा छौँ। सचुना अवहले सबैभन्दा 

पावररु्ल शस्क्त हो भने्न महससु गररएको छ। संवविानमा मौधलक हक धभत्र हरेक वकधसमका 
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सचुनाहरु प्राप्त गनण सक्ने खालको ब्यवस्था छ त्यसलाई आत्मसात गरेर यो वविेयक प्रस्ततु 

गनुण भएको मा वविेयक प्रस्तोता मन्त्री र मन्त्रालय पररवारलाई िन्यवाद ददन चाहान्छु।  

ववशेषगरर सचुनासिँग जोधिएका ववषयवस्तहुरु प्राप्त गने, धनयमन गने र जस्ता खालका 

सचुनापधन प्रस्ततु हनु े वक नहनुे भने्न खालको ववषयलाई वविेयकले आफ्नो मयाणदा धभत्र 

ल्याउने कोस्शस गरेको छ, त्यसको लाधग पधन हामी िन्यवाद ददन चाहान्छौ। सचुनाकै 

कारर्ले कधतपय िटनाहरु िट्ने गछणन।् 

धत िटनाहरु धनयन्त्रर् गने र धबना आिारका सचुनाहरुबाट कुनैपधन ब्यस्क्तको, 

कुनैपधन समदुायको, कुनैपधन माधनसको अपमान हनुे खालका ववषवस्तहुरु आउने गरेको छ 

यसलाई हामीले कन्ट्रोल गनण जरुरी छ। यदद त्यसो हनु सकेन भने हामीले खोजेको 

मयाणददत समाज धनमाणर्मा पधन त्यसले समस्या पानण सक्छ। यसका ववषयमापधन हामी 

त्यस्त्तकै सचेत हनु जरुरी छ भने्न लाग्छ। यो सचुनाको ववषयमा जधत ववषयहरु आएका 

छन ्कधतपय ववषयवस्तहुरु हामी हाम्रो पहुिँचको वहसाबले कसरी ब्यवस्थापन गनण सक्छौँ 

भने्न खालको कुरापधन यसमा हामीले संलग्न गनण जरुरी छ। अवहले प्रदेशबाट भईरहेका 

सचुनाहरु यवह वविेयकमै पधन हेदाणखेरी हामी १५ नम्बरको ब्याख्यात्मक वटप्पर्ी, 

बालबाधलकाको वविेयकमै आएको ब्याख्यात्मक वटप्पर्ी सिँग कवपपेष्ट भएको अवस्था छ। 

यस्ता कुराहरुमा धनमाणर् गने ववषयवस्तहुरुमा अधल ख्याल गनण पधन म आग्रह गनण चाहान्छु। 

आजको बैठकको, आज तेश्रो बैठक हो तर त्यसमा दोश्रो बैठक भनेर पेष्ट भएर आएको 

देस्खयो। यस्ता खालका कधमकमजोरीहरु पधन कम रहनु।्  

हामी सकेसम्म हाम्रा स्जम्मेवारीहरु परुा गने ठािँउमा जान सवकयो भनेमातै्र हामी 

सवह िङ्गले हामी अगािी बढ्न सक्छौ। यसकालाधग पधन म अनरुोि गनण चाहान्छु। र 

अवहलेको सचुनाको जनु खालका प्रववधिहरु छन ्धत प्रववधिहरुलाई हाम्रो स्थानीय तहसम्म 

पयुाणउनको लाधग स्थानीय तह देस्ख ब्यस्क्त ब्यस्क्तसम्म जानका लाधग सचुनाका अङ्गहरु 

अधल कमजोर भएको अवस्था छ। हामी यसका बारेमा पधन ध्यान ददन जरुरी छ। नेपाल 

टेधलकमले अगािी सारेको अवहलेका जनु प्रववधिका ववषयहरु छन ्धत ववषयहरुलाई भरपदो 
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र ब्यवस्स्थत बनाउनका लाधग पधन यो वविेयकले सहयोग परु् याउनेछ भने्न अपेक्ष सवहत 

हाम्रो तर्ण बाट जनु सचुनाहरु प्रवाह हनु्छन ्धत सचुना प्रवाहका आिारहरु सवहत  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्य समय सवकयो।  

प्रष्ट हनुेगरर जानका लाधग अनरुोि गदै मेरो भनाई अन्त गनण चाहान्छु र अन्तयमा 

बारा पसाणमा भको जनु क्षती छ त्यसका लाधग संसदले गरेको धनर्णयको स्वागत पधन गनण 

... 

माननीय सभामखुः- अब म माननीय श्री धनमा लामालाई छलर्लमा भाग धलन 

समय ददन्छु।  

माननीय धनमा लामा (नेपाली कांग्रसे):- माननीय सभामखु महोदय, प्रदेश सचुनाको 

हक सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण बनेको वविेयकको सैिास्न्तक पक्षको छलर्लमा भाग धलन े

अनमुधत चाहान्छु। लोकतन्त्रको सनु्दर पक्ष भनेकै प्रत्येक नागररकले आरु् ससुसु्चत हनु 

पाउने अधिकार हो जनु मौधलक अधिकार धभत्र पदणछ। त्यसो भएको हनुाले सचुनाको हक 

सम्बस्न्ि ऐन बनाउने प्रदेश सरकारको पहल धनियन ै स्वागतयोग्य छ। नागरीकको 

संवैिानीक सचुनाको हक प्रधतको प्राथधमकता एकदम स्वागत योग्य भएको हनुाले मैले 

माननीय मन्त्रीन्यलुाई िन्यवाद पधन ददन चाहान्छु।  

प्रदेश सरकारको कामकारबाही, लोकतान्त्रीक पितीअनसुार खलु्ला र पारदशी बनाई 

नागररकप्रधत जवार्देवह र स्जम्मेवार बनाउन सावणनजीक धनकायमा रहेको सावणजनीक 

महत्वको सचुनामा नागररकको पहुिँच सहज बनाउन तथा संवेदनस्शल सचुनाको संरक्षर् गनण 

र नागररकले नागररकको संवैिाधनक हकलाई संरक्षर् र प्रचलन गराउन यो वविेयक सर्ल 

होस ्भने्न कामना पधन गनण चाहान्छु।  

यो सचुनाको हक नागररकले आरु्ले जनु वकधसमको सचुनाको हक सधुनस्ित हनुपुने 

हो यो ववगतका समयहरुमा नागररकले ससुसु्चत हनुे कुराहरुमा कन्ट्रोल गरेको पधन हामीले 

देखेका छौँ त्यसो भएको हनुाले यो वविेयक नागररकको हक अधिकारलाई कन्ट्रोल होईन 
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वक यसलाई रु्कुवा गने तर्ण  हामी लाग्नपुछण जस्तो लाग्छ र कुनैपधन पररयोजनाहरु संचालन 

गदाणखेरी यो प्रदेश धभत्र होस ्या जहािँसकैु यो पररयोजनाहरु संचालन गदाणखेरी यो पररयोजना 

संचालन भईसकेपधछ त्यसबाट ससुसु्चत हनुे अधिकार मातै्र नभईकन त्यो पररयोजना सरुु 

हनुभुन्दा अगािी नै अवहले यो संयकु्त राि संिको िोषर्ा पत्रमा पधन उल्लेख भएको यो 

वि प्राएर ईन्र्मण कन्सेन्ट जनु यो नेपालीमा स्वतन्त्र अग्रीम ससुसु्चत सहमती धलनपुने जनु 

ब्यवस्था गररएको छ त्यसलाई पधन यो अधिकार धभत्र यो वविेयकले यता तर्ण  पधन ध्यान 

ददओस ्भने्न भनाईहरु म राख्न चाहान्छु।  

नागररकले ससुसु्चत हनुे अधिकार भनेको प्रदेश सरकार देस्ख स्थानीय सरकारको 

अधिकार जनु वकधसमको ववकास धनमाणर्को कुराहरुमा पधन त्यो अधिकार राख्दछ। कुनैपधन 

नागररकले यो कुन योजनाको लाधग के हदुैँछ भने्न ससुसु्चत हनु चाहादा खेरर त्यस्ता 

ब्यस्क्तहरुलाई यो वकन सोधिएको भनेर सावणजनीक मिुाहरु लगाउने काम भएको छ यो 

वविेयकले त्यताधतर पधन ध्यान ददओस ्भने्न मेरो आफ्नो भनाई राख्दै धबदा हनु्छु। िन्यवाद, 

जय नेपाल।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय श्री न्हचु्छे नारायर् शे्रष्ठलाई छलर्लमा भाग 

धलन समय ददन्छु।  

माननीय न्हचु्छे नारायर् शे्रष्ठ (नेपाली काङ्गग्रसे):- माननीय सभामखु महोदय, आज 

प्रदेश सरकारले सचुनाको हक सम्बन्िी वविेयक ल्याएको मा म सरकारलाई स्वागत गनण 

चाहान्छु र आभार पधन प्रकट गनण चाहान्छु। लोकतान्त्रीक देशको मलु मन्त्रको रुपमा, 

लोकतन्त्रको मलु मन्त्रनै नागररकको सचुना हो।  

जब सचुना पाउदैँन तब यो लोकतन्त्र हनु सक्दैन। त्यवह भएर हरेक ठािँउमा हामीले 

सचुनाको हकको अधिकार ददएर यो कागजमा मातै्र लेख्नभुन्दा ब्यवहारमा उतानुण ठुलो 

महत्वपरु्ण कुरा हनु्छ। अवहले हाम्रो सम्विृ नेपाल र सखुी नेपाली बनाउनलाई हरेककुरामा 

पवुाणिारहरुदेस्ख धलएर हरेक कुरामा हामीले एउटा अभ्यासको रुपमा हामीले प्रयास गरेका 

छौँ क्षेत्र नम्बर ४ मा। प्रत्येक आयोजनाको सरुुमै हामीले त्यो आयोजनाको नाम, स्थल र 
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कधतमा ठेक्का भएको र ठेक्को म्याद कवहले सवकने हो त्यो सबै त्यो पधन जनताले पाउनपुने 

सचुनाको अधिकारहो भनेर ठानेर सबै ठािँउमा यो होधिङ बोिण जस्तो राखेर काम गनुणपछण 

जस्तो हामीले लागेको छ। जस्तो सचुनाको हक भएन भने लोकतन्त्रनै अपरुो हनु्छ।  

यो एक्काईसौँ शताब्दीनै सचुनाको हकको शताब्दी हो भने्न हामीले सम्झनपुछण। 

सबैभन्दा लोकतन्त्रमा आवश्यक चावहने सचुना यहािँ ल्याएको छ यसमा दर्ावार छलर्लमा 

गएपधछ चैँ सबै यो दर्ावार छलर्लमा जाउलािँ त्यसको लाधग हामी चैँ अब सधमधतमा 

छलर्ल गरौँला। त्यसको लाधग यो ठुलो समय पगु्दैन त्यसो भएको हनुाले यो ३ धमनेटमा 

हामी सैिान्तीक पक्षमा मातै्र छलर्ल गदै गदाण सरकारले ल्याएको यो जनु सचुनाको हक 

सम्बन्िी वविेयक एकदम राम्रो छ राम्रो पक्षलाई राम्रो नै भनु्नपछण तर यसलाई एकदम 

ब्यवहाररक रुपमा उतानणको लाधग चैँ हामीले त्यो दर्ावार छलर्लमा हरेक कुरा 

सच्याउनपुनेछ।  

अस्ि हाम्रो माननीय रमेश जी ले भनु्नभएको एकदम दठक कुरा हो त्यसलाई पधन 

म समथणन जनाउदैँ यो सचुनाको हक सम्बन्िीको सैिान्तीक छलर्लमा मैले भाग धलएकोमा 

र भाग ददनभुएकोमा म सभामखुज्यलुाई िन्यवाद दददैँ म धबदा हनु्छु। हवस्त, जय नेपाल।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय आन्तररक माधमला तथा काननु मन्त्री 

शाधलकराम जमकटे्टललाई छलर्लमा उठेका प्रश्नहरुको जवार् ददन अनमुधत ददन्छु।  

माननीय आन्तररक माधमला तथा काननु मन्त्री शाधलकराम जमकटे्टलः- माननीय 

सभामखुज्य,ु प्रदेश सचुनाको हक सम्बन्िका ब्यवस्था गनण बनेको वविेयकको सैिान्तीक 

छलर्लमा हामी छौँ। ववशेषगरर प्रदेश सरकारले के आिारमा यो वविेयक तयार पायो 

यसका आिार के भने्न कुरा म पवहला राख्न चाहान्छु। यहािँ दश जना माननीयज्यहुरुले 

आफ्नो सझुावहरु राख्नभुएको छ, िारर्ाहरु राख्नभुएको छ।  

म वहािँहरुको ववचारलाई सम्मान गनण चाहान्छु। र आगामी ददनमा सधमधतमा 

छलर्ल हनुे क्रममा र वविेयकमाधथ संसोिनहरु राख्न े क्रममा माननीयज्यहुरुले यो 
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सझुावहरुलाई संशोिन राख्नहुोला भने्न आग्रह गनण चाहान्छु। ववशेषगरर नेपालको संवविानको 

िारा २७ मा सचुनाको हक सम्बन्िी ब्यवस्था गरेको छ।  

हाम्रो पवहलो आिार यवह हो। दोश्रो आिार भनेको प्रदेश सरकारको कायणववभाजन 

धनयमावली र कायण ववस्ततृीकरर्मा प्रदेश सचुना सम्बन्िी हकको ब्यवस्था गरेको छ। 

यवह आिारलाई टेकेर यो वविेयक तयार भएको छ र यो वविेयकमा पािँचवटा पररच्छेद 

छन,् ३५ दर्ा र १ अनसुचुी छन।् म यहािँ माननीयज्यहुरुले उठाएको कुरामा म िेरै जान 

चाहान्न। धत कुराहरु सधमधतमै छलर्ल होला ववशेषगरर एउटा यो चैँ जनु ब्याख्यात्मक 

वटप्पर्ीको १५ नम्बरमा जो कुरा उठाउनभुएको छ यो दठकै हो। यो धमस्टेक भएको छ, 

यो कवप पेष्ट भएरै आएको हो। यो वविेयक सिँगसिँगै आयो र ववशेषगरर हाम्रो काननु हेने 

जो काननु अधिकृत हनुहुनु्छ वहािँले अवहले अरुपधन दईुवटा मन्त्रालयको काननु सम्बन्िी 

कामहरु गनुणहनु्छ, सहयोग गनुणहनु्छ मन्त्रालयलाई। ववशेषगरर सामास्जक ववकास 

मन्त्रालयलाई। यो वविेयक चैँ वहािँको एउटै कम्प्यटुरमा धथयो त्यो पेष्ट भएर आउने क्रममा 

त्यो आएछ वास्तवमा यो हटाईन्छ। यो धमस्टेक भएर आएको छ यसलाई हटाउन ुपदणछ। 

अरुकुरा हामीले यो वविेयक माननीयज्यहुरुले राम्रो सिँग अध्ययन गनुणहोला। हामीले यो 

वविेयक बनाउदािँ खेरर अत्यन्तै हामी सचेत भएर बनाएका छौँ वकनकी हाम्रो अवहलेको 

राज्य ब्यवस्था मलुत तपाई हामीलाई थाहा छ। धतन तहको सरकार छ। धतन तहको 

सरकारको आफ्नै अधिकार क्षेत्रहरु छन।्  

संवविानले धतन तहको सरकारको आफ्नै अधिकारका क्षेत्रहरु धनिाणरर् गरेको छ। 

त्यसो हदुािँखेरर हामीले अवहले संिीय सरकारसिँग पधन नबास्झने गरर र प्रदेशको आफ्नो 

अधिकार प्रयोग गदै जादािँ रे्रर अको स्थानीय सरकारको अधिकारलाई पधन सम्मान गदै 

यो वविेयक तयार गररएको छ। यो वविेयक ववशेषगरी अस्ि यहािँ कुरा उठेको छ के 

हामीले खचण ब्यवस्थापन पधन गनेगरर, कम खचीलो नहनुे गरर हामीले अभ्यास गदै आएको 

जो राविय सचुना आयोग छ त्यो सचुना आयोग चैँ एकवकधसमले भने्न हो भने मैले त्यहािँ 

सचुना आयोगका पदाधिकारीहरुसिँग छलर्ल गदाणखेरर त्यहािँ थपु्रै समस्याहरु म आरै्ले 

पधन यो वविेयक बनाउन े बेलामा सचुना आयोग सिँग मैले ववशेषगरर संिीय सरकारको 
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काननु मन्त्री त्यसपधछ तपाईको सचुना आयोगको पदाधिकारीहरुसिँग मैले यो ववषयमा केवह 

छलर्लहरु गरेको धथएिँ।  

त्यसैले त्यहािँ भएका कधतपय कधमकमजोरीहरु भनौँ अथवा त्यहािँ छुटेका कुराहरु 

हामीले यहािँ समेटेका छौँ। त्यसैगरर अको कुरा के छ भने हामीले यसमा अधलकधत प्रदेश 

सरकारको ब्ययभार कम हनुेगरर पनुरावेदन सधमधत भनेर राखेका छौ हामीले त्यसलाई धसिै 

राविय सचुना आयोग त्यहािँ जसरी भधनएको छ यसमा चैँ हामीले प्रदेश सचुना आयोग भनेर 

राखेनौँ। त्यसको साथसाथै अस्ि एकजना माननीयज्यलेु यहािँ ववशेष उठाउनभुयो यो 

पनुरावेदन सधमधत भनकैे आन्तररक माधमला मन्त्रीको अध्यक्षतामा हनु्छ, यो कसरी पारदशी 

हनु्छ ? यो कसरी धनष्पक्ष हनु्छ भने्न कुरा उठाउनभुयो वास्तवमा वहािँले अधलकधत वविेयक 

राम्रोसिँग पढ्न ुभा रैनछ। त्यो चािँवह आन्तररक माधमला मन्त्रालय अध्यक्ष हनुे सधमधत भनेको 

चैँ पनुरावेदन सधमधतमा सदस्यहरु धसर्ाररस गनणको धनम्ती गदठत सधमधत हो।  

त्यो आर्ैँ मा पनुरावेदन सधमधत होईन। त्यसैको तल यहािँहरुले हेनुणभए हनु्छ त्यसमा 

तपाईको चैँँिँ त्यो ब्यवस्था गररएको छ। त्यसकारर्ले गदाणखेरर हामीले यो वविेयक बनाउदािँ 

खेरर राम्रोसिँग त्यो कुरा ध्यान ददएका छौँ। त्यसैगरर अको सचुनाको हक प्रधतबन्ि लाउने 

गरर नओस ् भने्न कुरा माननीयज्यहुरुले उठाउनभुएको छ। ववशेषगरर पररच्छेद ३ मा 

यहािँहरुले हेनुणभयो भने हामीले यो संवविान पढ् यौ भने संवविानमा मौधलक हकको ब्यवस्थाको 

साथसाथै संवविानमा केवह प्रधतबन्िात्मक वाक्याशंहरु छन।् हामीलाई सचुनाको हक के 

मा छ र हामीलाई मौधलक हक के मा छ र के मा छैन ? त्यसकारर्ले गदाणखेरर ववशेषगरर 

यहािँ संवविानको प्रधतबन्िात्मक वाक्यांशमा जे कुराहरु उल्लेख गरेको छ ववशेषगरर यहािँ 

भधनएको छ यो वविेयकमा त्यो कुरालाई हामीले यहािँ राखेका छौँ।  

यो सबैका धनस्म्त सिैँ हामीले लोकतन्त्रको कुरा गदाण, हामीले प्रजातन्त्रको कुरा 

गदाण, हामीले सचुनाको हकको कुरा गदाण, हामीले नागररकको अधिकारको कुरा गदाणखेरर 

संवविानको प्रधतबन्िात्मक वाक्यांश जो छ त्यसलाई हामीले ववशेष ख्याल गनुणपछण त्यसैले 

यहािँ ५ वटा कुरा यहािँ रास्खएको छ, सचुना प्रवाह गररने छैन भनेर। यसमा के छ भने 

नेपालको सावणभौमसत्ता, अखण्िता, राविय सरुक्षा, सावणजनीक शान्ती सबु्यवस्था वा अन्र्तराविय 
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सम्बन्िमा गस्म्भर खलल पने। त्यसैगरर (ख) मा छ अपरािको अनसुन्िान, तहवकका तथा 

अधभयोजनमा प्रत्येक्ष असर पाने।  

(ग) मा छ आधथणक, ब्यापाररक तथा मौदिक वहत या बौिीक सम्पत्तीको संरक्षर् वा 

बैवकंग वा ब्यापाररक गोपधनयतामा गस्म्भर आिात पाने। त्यसैगरर (ि) मा छ ववधभन्न 

जातजाधत वा सम्प्रदाय धबच ससुम्बिमा प्रत्यक्ष रुपमा खलल पाने। त्यसैगरर (ङ) मा छ 

ब्यस्क्तगत गोपधनयता वा ब्यस्क्तको स्जउज्यान, सम्पत्ती, स्वास्थ्य वा सरुक्षामा खतरा पयुाणउने। 

त्यसैले वय कुराहरुमा चैँ सचुना प्रवाह गररने छैन भधनएको छ। यवह संवविानको 

प्रधतबन्िात्मक वाक्यांश धभत्र भएका कुराहरु हनु ्त्यसैले यसलाई हामीले संवविान ववरोिी 

अथवा नागररकको सचुना पाउने हकलई प्रधतबन्ि लगायो भन्न धमल्छ जस्तो मलाई लाग्दैन। 

त्यसैले माननीयज्यहुरुले ददएका सबै सझुावहरुलाई आगामी ददनमा संशोिन यो आओस ्र 

यसलाई अधल राम्रोसिँग छलर्ल गरौँ वकनकी यो वविेयक अधतनै महत्वपरु्ण वविेयक हो। 

यो वविेयक हामीले अत्यन्तै महत्व ददएको वविेयक धभत्रनै पछण यो हामीले अधल पवहला न ै

यसको सैिास्न्तक सहमधत धलएका धथयौँ।  

यो वविेयक कसरी बनाउने, के गरर बनाउने भने्न कुरामा हामीले अवहलेको हाम्रो 

संवविानको ब्यवस्था त्यसैगरर तपाईको चैँ अवहले रे्रर नेपाल सरकारले संिीय सरकारले 

केवह नेपाल ऐन संशोिन पधन सचुनाको हक सम्बस्न्िपधन केवह कुराहरु राखेको छ। 

त्यसलाई पधन मध्यनजर गदै हामीले हाम्रो सापेक्षतामा, संवविानले ददएको अधिकार प्रयोग 

गरेर यो वविेयक तयार गररएको छ। त्यसैले यो वविेयकमा आवश्यक छलर्ल र 

संसोिनहरु सहीत यसलाई राम्रो गरौँ पास गरौँ र प्रदेश सरकारले गरेका सबै कामहरुको 

सचुना ददने ब्यवस्था हामीले गरेका छौँ। यसमा नयािँ ब्यवस्था पधन छ त्यसैले यस्त्त कुरा 

यहािँहरुको धबचमा राख्दै म मेरो भनाई यवह टुङ्गग्याउछु। हवस ्त िन्यवाद, अधभवादन।  

माननीय सभामखुः- अब यो छलर्ल यवहिँ समाप्त हनु्छ।  

माननीय सदस्यहरु अब म प्रदेश सचुनाको हक सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण बनेको 

वविेयक माधथ सभामा ववचार गररयोस ्भने्न प्रस्तावलाई धनर्ाणयाथण प्रस्ततु गदणछु।  
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यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भन्नु होला र यसको ववपक्षमा 

हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोला।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्नहोस।्  

यसको ववपक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोस।् 

हनु्न भने्न आवाज सधुनएन तसथण प्रदेश सचुनाको हक सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण बनेको 

वविेयक माधथ सभामा ववचार गररयोस ्भने्न प्रस्ताव सवणसम्मतीले स्वीकृत भएको िोषर्ा 

गदणछु।  

माननीय सदस्यहरु अब अको बैठक धमधत २०७५ साल चैत्र २५ गते सोमवार 

ददनको १ बजे बस्ने गरर यो बैठक स्थधगत हनु्छ। 

(तदनन्तर बैठक २०७५ साल चैत्र २५ गते सोमवार ददनको १:०० बजेसम्मका 

लाधग स्थधगत भयो।)  

 

अन्त्यः- ददनको १२:५० बजे। 
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प्रदेश सभा 
प्रदेश नं ३ 

तेस्रो अधिवेशन 

कारवाहीको सम्पूर्ण वववरर् 

२५ चैत्र, २०७५ 

सोमबार 
(बैठक संख्या - ४) 

प्रदेश सभाको तेश्रो अधिवेशको आजको बैठक माननीय सभामखु श्री सानकुुमार 

शे्रष्ठको अध्यक्षतामा ददनको १:०० बजे प्रारम्भ भयो। 

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु, प्रदेश नं. ३ को प्रदेश सभाको आजको 

बैठकको कारवाही प्रारम्भ हनु्छ। 

माननीय सदस्यहरु आज शनु्य समय र ववशेष समयको कायणक्रम नरहने व्यहोरा 

जानकारी गराउन चाहान्छु। 

माननीय सदस्यहरु यस प्रदेश सभाको धमधत २०७५÷१२÷१७ र १८ गते बसेको 

बैठकको ववशेष समयमा माननीय सदस्यहरु उठाउन ु भएका प्रशनहरुको जवाफ ददन ्

कायणक्रम रहेकोले उक्त प्रश्नहरुको जवाफ ददन म माननीय मखु्य मन्त्री डोरमर्ी पौडेललाई 

अनमुधत ददन्छु।  
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माननीय डोरमर्ी पौडेल, मखु्यमन्त्री:- माननीय सभामखुज्यू, यही १७ र १८ गते 

प्रदेश सभाको बैठकको क्रममा ववधभन्न माननीय सदस्यज्यूहरुले उठाउन ुभएको ववषय र 

वहााँहरुको जजज्ञाशा ले हाम्रो ध्यानाकषणर् गराएको छ। यो ध्यानाकषणर् प्रधत म हाददणक 

कृतज्ञयता पधन ज्ञापन गनण चाहान्छु। उठेका जजज्ञासाहरुको लगभग समान प्रकृधतकै िेरै 

माननीय सदस्यहरुले उठाउन ुभएको ववषय िेरै धमल्दाजलु्दा पधन छन ्र म सकेसम्मन सबै 

जजज्ञासाहरुलाई मेटाउनको धनधमत्त प्रयत्न गने छु।  

भखणरै २ नंम्बर प्रदेश खास गरेर बारा जजल्ला र पसाण जजल्लामा भएको आाँिीबेरर 

हावाहरुरका कारर् ठुलो िनजनको क्षधत भएको छ र त्यहा अवहले सम्मको प्राप्त धबवरर् 

अनसुार लगभग २८ जनाको देहवशान भएको छ। भन ेसाँयौ संख्यामा घाईते हनुहुनु्छ। म 

सबै भन्दा पवहले वहााँहरु जो गाईते हनु ुभएको छ। वहााँहरुको जशघ्र स्वास््य लाभको 

कामना गनण चाहन्छु र ददवङ्गतहरु प्रधत हाददणक संबेदना प्रकट गनण चाहन्छु।  

त्यो घटना थाहा हनुे धबजत्तकै त्यसकै भोधल पल्ट प्रदेश सरकारका मन्त्रीज्यू र म 

स्वयम ् अब आन्तररक माधमला तथा काननु मन्त्री, सामाजजक धबकास मन्त्री र म 

डाक्टरहरुको टोधल सवहत हामी त्यहााँ पगु्यौ र ती सबै क्षेत्र खासगरेर ज्यादै प्रभाववत 

क्षेत्रहरुमा हामीले भ्रमर् पधन गर् यौ र त्यहााँका बस्तजुस्थधत पधन बजु्यौ र त्यहाका वपधडत 

ब्यजक्तको घर घरमा गएर हामीले त्यधत बेला पधन हामीले उधनहरुका कजम्तमा पधन मलम 

लगाउने काम गदै र त्यस बाट ३ नम्बर प्रदेशले गरेको भधुमका जनु धनवाणह गरै त्यो 

भधुमका प्रधत सबै त्यहाका जनताहरु अत्यन्तै खधुस अनभुतु भएको छ र धसंगो देशले नै २ 

नम्बर प्रदेश प्रधत ३ नम्बर प्रदेशले देखाएको सद्भावलाई सबैले स्रह्नाना गनुण भएको छ र 

लगतै हामीले आएर क्याधबनेटको बैठक बस्यौ र त्यो क्याधबनेटको बैठक बाट प्रदेश 

सरकार तफण  बाट २ नंम्बर प्रदेश सरकारलाई १ करोड रुपया सहयोग गने। सहयोग पधन 

स्पेशली स्थायी बसोबासको धनधमत्त बासोबास व्यवस्थापनको धनधमत भनेर १ करोड रुपया 

हामीले प्रदान गरेको कुरा पधन म यहाहरु समक्ष जानकारी गराउन चाहन्छु। 

अब त्यसै गरर अको जजज्ञासा छ। यो काभ्रकेो धबवहामा गएको जजन्त बस दघुणटनामा 

परेका वपधडतहरुका लाधग काननु बमोजजम अब हामीले यस्ता दघुणटनाहरु हनुे गरेका छन।् 
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हामीले एउटा ठूलो दघुणटना िाददङ्गमा भयो। हामीले ईधमधडयट धनर्णय गरेर केवह सहयोग 

पधन गर् यो र यो घटनालाई यस्तालाई कसरी अगाडी बढने र कस्तो कायणधबधि बनाउने कुन 

तहको एक्सीडेन्टमा परेका लाधग ददने ्अब यो ववषयमा हामीले एउटा कायणधबधि बनाउने र 

त्यसमा छलफल गराउने क्रममा छौ। हामी तरुुन्तै कायणधबधि बनाउनको धनधमत लाधग 

रहेका छौ र कसरी सहयोग परुाउने भने्न कुरामा हामी सरकार सचेत छ र त्यो कामलाई 

अघाधड बढाई रहेको छ। अब त्यसै गरर सबै भन्दा महत्वपरु्ण ढंगले उठेको सडकहरु 

स्तरउन्नधत गने, ममणत सम्भार गने लगायतका कुराहरु बारेमा िेरै माननीय सदस्यहरुले 

उठाउन ुभएको छ।  

हामी सरकार सााँचैनै आफैलाई यो सडकहरु जनु बाटोहरु हामी वहडीरहेका छौ। 

काठमाण्डौ, हेटौंडाको बाटो त्यसले हामीलाई धगज्याई रहेको छ र हामी आफैले अनभुधुत 

गरेका छौ। हरेक हप्ता हीड्दा खेरर त्यो बाटोलाई सिुार अवहले सम्म हनु सकेको छैन।् 

तर हाम्रा कारर्ले भन्दा पधन, हाम्रा काननु, हाम्रा धनयमहरुले नै हामीलाई अधलकधत भनकेो 

काम गनण नसकने बातावरर् धसणजना भएको छ। तर म यहााँहरुलाई के भन्न चाहन्छु भने 

अवहले धत बाटाहरु जनु फाखेलको बाटो हामीले धनमाणर् गरररहेका छौ। त्यो फाखेलको 

बाटोलाई तीन तहमा धतनवटा क्लटर बनाएर ठेक्कापट्टा भैसकेको छ। सम्झौता भैसकेको 

छ र एक ठाउाँमा काम पधन सरुु एउटा प्याकेजमा काम पधन सरुु गरर सकेको छ। त्यसै 

गरर हामीले यो धसस्नेररको बाटोलाई कसरी अपग्रडे गनण सवकन्छ भनेर पटकपटक मन्त्री, 

त्यहाका धडववजनल ईन्जीधनयरहरु, यातायात मन्त्रीलाई िेरै पटक हामीले भेटने र कुराकाधन 

गने काम गरेका छौ र त्यसको स्टयाटस अवहले सम्म पधन भएन। त्यो बाटाको ठेकेदारको 

हामी संग सम्पकण  छैन।  

उसले कधत प्रधतशत काम गरेको त्यो पधन थाहा छैन। सधुनन्छ के भन ेउसले ८७ 

प्रधतशत रकम चै लधग सकेको छ तर बाटो ४० प्रधतशत मात्र बाटो भनेको छ भने्न सनु्नमा 

आएको छ। त्यसको वववरर् प्राप्त भएको छैन।् यसरी वववरर् प्राप्त नहदुा खेरर िेरै 

सडकहरु, िेरै बाटाहरु प्रत्येक जजल्लाका महत्वपरु्ण बाटाहरुको वववरर् नआउदा हामीले 

त्यसलाई ठोस धनर्णय गनण सवकरहेका छैनौ र त्यो बाटोहरुको हकमा त्यस्ता बाटोहरुको 

वववरर् पठाउन वा मतलब केन्रीय सरकारले न ैत्यो बाटो बनाउन ुवा त्यसको वववरर् 
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सवहतको बजेट पठाउन ुभनेर हामीले पत्रचार गरेका छौ र सबै सडकहरुको वववरर् हामीले 

यसलाई लागत सवहत ईस्टीमेट गरेर हामीले पठाई सकेका छौ। सम्भवत त्यो काम अवहले 

चै हदैु छ र यो बाटो अवहलेको बाटोहरु धबववन्न ठाउमा बाटो ममणत गने कामहरु अब 

बल्ल सरुु भएको छ। हामीलाई थाहा छ हामीलाई िेरै समय लाग्न ेरहेछ यो सानो काम 

गदाण खेरर पधन कागजज प्रकृया परुाउन पधन अधल समय लाग्नाले पधन हामीले धनिाणररत 

समयमा काम गनण नसकेको जस्तो अनभुधुत हामीलाई भैरहेको छ। अब मलाई लाग्छ 

कामले गधत धलसकेको छ र सबै ठाउमा त्यस्ता खालका वटोहरु अब धनमाणर्का क्रममा 

अघाधड बवढ सकेका छन।  

अब यो कमणचारी समायोजनका ववषयमा पधन ववषयहरु उठेका छन ् र माननीय 

सदस्यहरु उठाउन ुभएको ववषयके भने कमणचारी समायोजनले हामीलाई सहज बनायो वक 

असहज बनायो। कमणचारी समायोजन सम्म हामीले अब समायोजन भैसके पधछ समस्याका 

समािान हनु्छ। कमणचारी सबै आउन ुहनु्छ भने्न धबश् वासका साथमा हामी बस्यौ र समस्या 

के रहयो भने्न कमणचारी समायोजन हदुा िेरै परुाना कमणचारी यहा अनभुव धसद्ध होईन यहा 

केवह काम गरर सकेका कमणचारीहरु जाने समायोजनमा बावहर जाने र फेरर नया कमणचारीहरु 

मातै्र यहा आउने क्रमले परुाना कमणचारीहरुले गरेका कामहरुको बारेमा जधत वहाहरुलाई 

ज्ञान छ अब नया कमणचारीले फेरर धसक्न ुपने फेरर अध्ययन गनण पने खालको जस्थधत बनेको 

छ। तर कमणचारी आउन ेक्रम जारर छ र कधतपय कमणचारीहरुले आई सकेको अवस्था 

पधन छ र खास गरेर मलुत कमणचारीहरु मतलब एक तहका कमणचारीहरु त आउन ुभएको 

छ।  

मलुत अवहले सजचबहरुको हामीले धनधमत समेत ददन नसकने, धनयकु्ती गनण पधन 

नपाउने, उताबाट पधन नप्ठाएको अवस्थामा एक दईुटा मन्त्रालयहरुमा केवह समस्या परर 

रहेको छ। अवहले अथण मन्त्रालयमा सजचब हनुहुनु्न जसको कारर्ले हामी सबै भन्दा बवढ 

अवहले काम गनुण पने। यहा सबै सबैको समस्या गएर अथणमा ठोवकने र अथण मन्त्रालयको 

सजचब नहदुा खेरर फेरर दईु, चार ददन वढला भैरहेको र अजै कधत ददन वढला हनु्छ त्यो 

एउटा समस्या परर रहेको छ। अब यहा सरुुङ्ग मागणको ववषयमा पधन जजज्ञाशा राख्न ुभएको 

रैछ र म यहाहरुलाई के आग्रह गछुण भने सरुुङ्ग मागण हेटौंडाको मात्र होईन। यो धसंगो 
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राष्ट्रको, धसंगो राष्ट्रलाई पररवतणन गने एउटा चै आधथणक पररवतणन गने, रुपान्तरर् गने एउटा 

बाटो जस्ले करौडौ अरबौ अरबौ रुपया बषणमा खाधल फ्यलुमा मात्र बचत गछण।  

अवहलेको वहसाब गने हो भने वषणमा १५-२० अरब रुपया फ्यलुमा मातै्र बचत 

हनु्छ र यो बाटो चल्दा मैले वकन त्यसो भधन रहेको छु भने। यो बाटोको दरुी जम्मा 

५०-५२ वकलो धमटर हनु्छ भने अवहले हामी २२५ वकलो धमटर हेटौंडा बाट यो मजुग्लन 

हदैु जादा खेरर १२५ वकलो धमटर हीडछ। त्यसको समय, त्यसको त्यो ईन्िन अी सबैलाई 

वहसाब गने हो भने राष्ट्रय अथणतन्त्र मानै अत्यन्तै प्रभाव पाने सकारात्मक प्रभाव पाने यो 

बाटो केन्दीय सरकारको आखामा परेन र हामीले प्रधतबद्धता जायर गरेका धथयौ र हाम्रो 

पवहलो महत्वपरु्ण र गौरबको आयोजनाहरु भनेर राखेका धथयौ।  

यसमा पधन प्राधबधिक कारर्ले हामीले गनण सकेनौ। त्यो प्राधबधिक कारर् भन्नेको 

यो कुनै बेला एउटा कम्पधनलाई सरकारले ददएको अवस्था उसको म्याद रहेको र म्याद 

छदै उल्ललाई धनकालन नसकने। अधन वहाहरुले नछोड्ने यी सबै कारर्ले गदाण फेरर 

सरकारले हातहाल्न नसवक रहेको छ। तर यसलाई धछटो टुङग्याउनको धनधमत पटकपटक 

प्रिानमन्त्री लगायतका सबै सरोकार वाला मन्त्रालयहरुमा सबै व्यक्तीहरु संघ कुराकाधन 

भई रहेको छ र ती कम्पधनका जो कम्पधनका अध्यक्षहरुलाई पधन पटकपटक बोलाएर 

तपाईहरुले छोडनसु भने्न काम भैरहेको छ।  

त्यसैले मलाई लाग्छ अझै अब यो एक दईु मवहना, यो आधथणक वषण सम्म यो ववषय 

टुङगो लाग्ला। त्यस पधछ मात्र हामी त्यो बाटो खोलने हामीलाई चावह खलुा हनु्छ। 

अवहले त्यो कारर्ले पधन हामीले बनाउन सवकरहेका छैनौ र यसरी ववववन्न कोर्बाट 

माननीय सदस्यले उठाउन ुभएका कुराहरु अब कधतपय कुराहरु International Wide 

body का कुराहरु पधन उठेका छन।्  

मेलजम्चका कुराहरु पधन उठेका छन ् तर हाम्रो अधिकारको प्रदेश सरकारको 

अधिकार क्षेत्र भन्दा बावहरको कुरालाई मैले यहा िेरै स्पष्ट पानण सक्ने अवस्था पधन छैन।् 

त्यसैले यो संजघय सरकार संघ हामीले भनेको संजघय सरकार संघ यो ववषयमा कुरा काधन 

गने मात्र हो र यहा बाट नै जवाफ ददएर यो सम्मभावना नभएको कुरा म नभनौ।  
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यहा दष्चमाधगभ को कुरा पधन उठेको छ। वडणफ्ल ुको सरुुवात यवह भयो। यवह 

हेटौंडा उपमाहानगरपाधलकाको वडामा त्यो वडणफ्ल ु को थाहा पाउने धबधतकै्क सम्बन्िीत 

व्यजक्तहरु र यहाका प्रमखु जजल्ला अधिकारीलाई बोलाएर वहाले पाउन ुपने क्षधतपधुतणको 

बारेमा थाहा पाउन ुपने सरकारको तफण  बाट ददन ुपने कुराहरु के के हनु यी सबै ववषयमा 

कुराकाधन भएर मलाई लाग्छ त्यही ददन नै सरोकारवालाहरु संग बैठक बसेर सबै कुरा 

समािान पधन भएको छ र क्षधतपतुी पधन उहााँले पाई सक्न ुभएको छ र यीनै कुराहरु यीन ै

जजज्ञासाहरुले सबैले राख्न ुभएको जजज्ञासा मलाई लाग्छ मैले कधत सम्म समबोिन गनण सके 

वा सवकन मैले यधत भन्दै अवहले धबदा हनु्छु। हस नमस्कार।  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु, अब म माननीय उद्योग पयणटन वन तथा 

बातावरर् मन्त्री श्री अरुर् प्रसाद नेपाललाई प्रादेशीक व्यपार व्यवसाय सम्बन्िमा व्यवस्था 

गनण बनेको धबियेक प्रस्ततु गनण अनमुधत ददन्छु।  

माननीय उद्योग, पयणटन, वन तथा बातावरर् मन्त्री अरुर् प्रसाद नेपालः- माननीय 

सभामखुज्यू, सभामखुज्यूको अनमुधतले प्रादेशीक व्यपार व्यवसाय सम्बन्िमा व्यवस्था गनण 

बनेको धबियेक सम्माधनत सभामा प्रस्ततु गदणछु। िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु, अब म माननवय भधुम व्यवस्था कृवष तथा 

सहकारी मन्त्री श्री दावा दोजे लामालाई प्रदेश धबउजजन सम्बन्िमा व्यवस्था गनण बनेको 

धबियेक प्रस्ततु गनण अनमुधत ददन्छु।  

माननीय दावा दोजे लामा, मन्त्री भधुम व्यवस्था कृवष तथा सहकारी 

मन्त्रालय:- माननीय सभामखुज्यू, सभामखुज्यूको अनमुधतले प्रदेश धबउजजन सम्बन्िमा 

व्यवस्था गनण बनेको धबियेक सम्माधनत सभामा प्रस्ततु गदणछु। िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु, अब म माननीय भधुम व्यवस्था कृवष तथा 

सहकारी मन्त्री श्री दावा दोजे लामालाई प्रदेजशक कृवष व्यवसाय प्रावणिन सम्बन्िमा व्यवस्था 

गनण बनेको धबिेक प्रस्ततु गनण अनमुधत ददन्छु।  
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माननीय दावा दोजे लामा, मन्त्री, भधुम व्यवस्था कृवष तथा सहकारी 

मन्त्रालय:- माननीय सभामखुज्यू, सभामखुज्यूको अनमुधतले प्रदेजशक कृवष व्यवसाये प्रावणिन 

सम्बन्िमा व्यवस्था गनण बनेको धबियेक २०७५ सम्माधनत सभामा प्रस्ततु गदणछु। 

िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु, अब म माननीय आन्तररक माधमला तथा 

काननु मन्त्री श्री शाधलकराम जम्कटे्टललाई प्रदेश स्तरका सावणजधनक धलजखत प्रमाजर्करर् 

ऐन २०७४ लाई संशोिन गनण बनेको धबिेक माधथको दफावार छलफल सभामा गररयोस 

भने्न प्रस्ताव प्रस्ततु गनण अनमुधत ददन्छु।  

माननीय शाधलकराम जम्कटे्टल, मन्त्री आन्तररक माधमला तथा काननु 

मन्त्रालय:- माननीय सभामखुज्यू, सभामखुज्यूको अनमुधतले प्रदेश स्तरका केवह सावणजधनक 

धलजखत प्रमाजर्करर् ऐन, २०७४ लाई संशोिन गनण बनेको धबियेक माधथको दफावार 

छलफल सभामा गररयोस भने्न प्रस्ताव सम्माधनत सभामा पेश गदणछु। िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु, प्रदेश स्तरका केवह सावणजधनक धलजखत 

प्रमाजर्करर् ऐन, २०७४ लाई संशोिन गनण बनेको धबिेयक माधथको छलफलमा सभामा 

गररयोस भन्ने प्रस्तावलाई धनर्णयाथण प्रस्ततु गदणछु।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले ×हनु्छ" भनु्न होला र यसको ववपक्षमा 

हनुे माननीय सदस्यले ×हनु्न" भनु्नहोला।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले ×हनु्छ" भनु्नहोस।्  

यसको ववपक्षमा हनुे माननीय सदस्यले ×हनु्न" भनु्नहोस।्  

हन्ु्न भने्न आवाज सधुनएन तसथण प्रदेश स्तरका केवह सावणजधनक धलखत प्रमाजर्करर् 

ऐन, २०७४ लाई संशोिन गनण बनेको धबिेयक माधथको दफावार छलफल सभामा गररयोस 

भन्ने प्रस्ताव सवणसम्तले स्वीकृत भएको घोषर् गदणछु।  

अब म संशोिन कताण माननीय धसता लामालाई आफनो संशोिन प्रस्ततु गदै 

छलफलमा भाग धलन अनमुधत ददन्छु। समय ५ धमनेट।  
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माननीय धसता लामा (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय सभामखुज्यू, प्रदेश 

स्तरका केवह सावणजधनक धलजखत प्रमाजर्करर् ऐन २०७४ लाई संशोिन गनण बनेको 

धबिेयक माधथ मैले संशोिन हालेको धथए। त्यो संशोिन हामीलाई ववतरर् गररएको अथाणत 

हाम्रो वपजनहोलमा राजखएको प्रदेश काररय संग्रह खण्ड एकलाई बेस मानेर मैले संशोिन 

हालेको धथए र त्यो संशोिनको संदभणमा आज आएर छलफल गदाण खेरर हामी के धनष्कषणमा 

पगुौ भन्दा खेरर हामीलाई प्रदान गररएको यो पसु्तक चै अधलकधत गलत या वप्रन्ट धमस्टेक 

भएको अथवा यो छपाई गलत भएको यसमा देजखएको छ।  

मैले हालेको संशोिनमा दफा ११ मा जनु प्रदेश राजपत्र प्रकाशन गनुण पने छ, भन्न े

संदभणमा यो पसु्तकको पेज नं. ६ मा चै दफा ११ मा अकै कुरा लेजखएको छ। दफा ११ 

मा अन्य प्रदेश मन्त्री पररसद् बाट भएको धनर्णय तथा धनयजुक्तको प्रमार्ीकरर् भने्न भन्छ 

दफा बारमो चै प्रदेश राजपत्रमा प्रकाशन गनुणपने भने्न कुरा छ। त्यस कारर्ले गदाण ठयाकै्क 

बाजजयो, दफा बाजज सके पछाडी यो त एकदमै ठूलो खालको धमस्टेक हनु्छ भनेर मैले 

यसमा संशोिन हालेको धथए।  

अन्ततोगत्वा हामीलाई ददएको यो राजपत्र देजख धलएर अन्य यो सबै कुराहरु धभडाएर 

हेदाण यो पसु्तक चै गलत भएको छ। त्यस कारर्ले गदाण खेरर मैले हालेको जनु खालको 

यो पसु्तकलाई बेस मानेर हालेको संशोिन मैले वफताण धलन ुपने भएको छ। यहा अब 

राजपत्र देजख धलएर सबै धभडाएर हेदाण खेरर यो पसु्तक चै छावपएको गलत भएको कारर्ले 

गदाण खेरर यो संशोिन मैले वफताण धलदै यो सम्माधनत सभामा म के भन्न चाहन्छु भन्दा खेरर 

जनु व्यवस्थापवकय कायण सम्पादन गने जनु वटम छ।  

त्यो व्यवस्थापवकय कायण सम्पादन गने वटमले कजम्तमा पधन यस्तो गजम्भर यो त 

हाम्रो एउटा ऐन संग्रह हो। यसलाई हामीले बोकेर वहडन ुपने हनु्छ। त्यस कारर्ले गदाण 

खेरर यसतो त्रवुटहरुलाई चावह आगामी ददनमा सच्याउनको लाधग म हाददणक अनरुोि गदणछु। 

त्यसको प्रकाजशत देखी धलएर, सदु्धा सवुद्ध देजख धलएर सम्परु्ण कुराहरु चावह दोराएर हेनुण पने 

हनु्छ। त्यस कारर्ले गदाण व्यवस्थापन वटमले चावह कधत पधन यसमा चावह अजल्छ नगररकन  

अझ यसलाई चावह राम्रो ढंङ्ग संग हेरर ददयोस भने्न मैले आग्रह गदै मैले जनु संशोिन हालेको 
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धथए। प्रदेशण स्तरका केवह सावणजधनक धलखत प्रमाजर्करर् ऐन २०७४ लाई संशोिन गनण 

बनेको धबिेयक माधथ त्यो संशोिन म वफताण धलदै फेरर पधन यो हाम्रो सचुनाको हक हो। 

सचुनाको हकमा चावह यस्तो गजम्भर त्रवुट भयो भने देजख फेरर पधन अन्य माननीय ज्यूहरुले 

पधन त्रवुट व्यहोनुण पनेछ। यो कुरालाई मैले यहा सभामखु मारफत म ध्यानकषणर् गराउदै 

मेरो भनाई यवह अन्त्य गछुण। िन्यवाद। 

माननीय सभामखुः- छलफलमा बोल्न चाहाँन्न्न हनुे माननीय सदस्यहरुले आ आफ्नो 

नाम सजजलोको लाधग सभामखुको ड्यास साँगै बसेका सहयोधग कमणचाररहरुलाई उपलव्ि 

गराई ददन ुहनु अनरुोि गछुण। छलफलमा बोल्न चाहाँन हनुे माननीय सदस्यहरुलाई धतन 

धमनेटको समय धनरिार्ण गरेको छु। धनरिाररत समय धभत्र माननीय सदस्यले आफ्नो भनाई 

राजखसक्न ुपनेछ।  

अब माननीय श्री धसता लामाले आफ्नो संशोिन प्रस्ताव वफताण धलन ुभएकोले उक्त 

प्रस्ताव धनर्णयाथण प्रश्ततु गनण नपने जानकारर गराउछु।  

अब म प्रदेश स्तरका केवह सावणजधनक धलजखत प्रमाजर्करर् ऐन, २०७४ लाई 

संशोिन गनण बनेको धबिेयकको दफा १,२ र सो संग सम्बन्िीत उप दफाहरु, प्रदेश 

स्तरका केवह सावणजधनक धलजखत प्रमाजर्करर् ऐन २०७४ को अंग बनोस भधन धनर्णयाथण 

प्रस्ततु गदणछु।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्न होला र यसको ववपक्षमा 

हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोला।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्नहोस।्  

यसको ववपक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोस।्  

हन्ु्न भने्न आवाज सधुनएन त्यसथण प्रदेश स्तरका केवह सावणजधनक धलखत प्रमाजर्करर् 

अईन २०७४ लाई संशोिन गनण बनेको धबिेकयको दफा १,२ र सो संघ सम्बन्िीत 

उपदफाहरु प्रदेश स्तरका केवह सावणजधनक धलजखत प्रमाजर्करर् ऐन २०७४ को अंग 

बनेको घोषर् गदणछु।  
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अब म धबियेकको प्रस्तावना र नाम पढेर सनुाउछु।  

प्रस्तावनाः प्रदेश स्तरका केवह सावणजधनक धलजखत प्रमाजर्करर् ऐन २०७४ लाई 

संशोिन गनण बनेको धबियेक बान्छधनय भएकोले प्रदेश सभाले यो ऐन बनाको छ।  

संजक्षप्त नाम र प्रारम्भः यस एनको नाम प्रदेश स्तरका केवह सावणजधनक धलजखत 

प्रमाजर्करर् (पवहलो संशोिन) ऐन २०७५ रहेको छ। यो एन तरुुन्त प्रारम्भ हनुेछ। 

अब म धबिेकको प्रस्तावना र नाम प्रदेश स्तरका केवह सावणजधनक धलखत 

प्रमाजर्करर् ऐन २०७४ को अंग बनोस भधन धनर्णयाथण प्रस्ततु गदणछु।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्न होला र यसको ववपक्षमा 

हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोला।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्नहोस।्  

यसको ववपक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोस।्  

हनु्न भने्न आवाज सधुनएन तसथण धबियेकको प्रस्तावना र नाम सवणसहमधतले प्रदेश 

स्तरका केवह सावणजधनक धलजखत प्रमाजर्करर् ऐन, २०७४ को अंग भएको घोषर्ा गदणछु। 

अब म माननीय आन्तररक माधमला तथा काननु मन्त्री श्री शाधलकराम जम्कटे्टललाई 

प्रदेश स्तरका केवह सावणजधनक धलखत प्रमाजर्करर् ऐन २०७४ लाई संशोिन गनण भनेको 

धबिेयक पाररत गररयोस भने्न प्रशताव प्रस्ततु गनण अनमुधत ददन्छु।  

माननीय शाधलकराम जम्कटे्टल, मन्त्री, आन्तररक माधमला तथा काननु 

मन्त्रालय:- माननीय सभामखुज्यू, सभामखुज्यूको अनमुधतले प्रदेश स्तरका केवह सावणजधनक 

धलजखत प्रमाजर्करर् एन २०७४ लाई संशोिन गनण भनेको धबिेयक पाररत गररयोस भन्ने 

प्रस्ताव सम्माधनत सभामा पेश गदणछु। िन्यवाद। 

माननीय सभामखुः- अब म माननीय आन्तररक माधमला तथा काननु मन्त्री श्री 

शाधलकराम जम्कटे्टलले प्रस्ततु गनुण भएको प्रस्तावलाई धनर्णयाथण प्रस्ततु गदणछु। 
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यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले ×हनु्छ" भनु्न होला र यसको ववपक्षमा 

हनुे माननीय सदस्यले ×हनु्न" भनु्नहोला।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले ×हनु्छ" भनु्नहोसः्  

यसको ववपक्षमा हनुे माननीय सदस्यले ×हनु्न" भनु्नहोस ् 

हन्ु्न भने्न आवाज सधुनएन त्यसथण प्रदशे स्तरका केवह सावणजधनक धलजखत प्रमाजर्करर् 

ऐन, २०७४ लाई संशोिन गनण भनेको धबियेक सवणसहमधतले पाररत भएको घोषर्ा गदणछु।  

माननीय सदस्यहरु, अब म माननीय आन्तररक माधमला तथा काननु मन्त्री श्री 

शाधलकराम जम्कटे्टललाई प्रदेश सचुनाको हक सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण बनेको धबियेक, 

२०७५ माधथ दफावार छलफलका लाधग प्रदेश माधमला सधमतीमा पठाईयोस भने्न प्रस्ताव 

प्रस्ततु गनण अनमुधत ददन्छु।  

माननीय शाधलकराम जम्कटे्टल, मन्त्री, आन्तररक माधमला तथा काननु 

मन्त्रालय:- माननीय सभामखुज्यू, सभामखुज्यूको अनमुधतले प्रदेश सचुनाको हक सम्बन्िमा 

ब्यवस्था गनण बनेको धबियेक २०७५ माधथ दफावार छलफलका लाधग प्रदेश माधमला 

सधमतीमा पठाईयोस भने्न प्रस्ताव सम्माधनत सभामा पेश गदणछु। िन्यवाद। 

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु, अब म माननीय आन्तररक माधमला तथा 

काननु मन्त्री श्री शाधलकराम जम्कटे्टल द्वारा प्रस्ततु प्रदेश सचुनाको हक सम्बन्िमा ब्यवस्था 

गनण बनेको धबियेक २०७५ माधथ दफावार छलफलका लाधग प्रदेश माधमला सधमतीमा 

पठाईयोस भन्ने प्रस्तावलाई धनर्णयाथण प्रस्ततु गदणछु। 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले ×हनु्छ" भनु्न होला र यसको ववपक्षमा 

हनुे माननीय सदस्यले ×हनु्न" भनु्नहोला।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले ×हनु्छ" भनु्नहोसः्  

यसको ववपक्षमा हनुे माननीय सदस्यले ×हनु्न" भनु्नहोस ् 
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हन्ु्न भने्न आवाज सधुनएन त्यसथण प्रदेश सचुनाको हक सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण 
बनेको धबिेयक २०७५ माधथ दफावार छलफलका लाधग प्रदेश माधमला सधमतीमा पठाईयोस 
भने्न प्रस्ताव सवणसहमधतले जस्वकृत भएको घोषर्ा गदणछु।  

माननीय सदस्यहरु, अब म माननीय आधथणक माधमला तथा योजना मन्त्री कैलाश 

प्रसाद ढुङ्गेललाई कर तथा गैरकर राजस्व सम्बन्िी ऐन २०७५ लाई संशोिन गनण बनेको 

धबियेक माधथको दफावार छलफलका लाधग अथण तथा धबकास सधमतीमा पठाईयोस भने्न 

प्रस्ताव प्रस्ततु गनण अनमुधत ददन्छु।  

माननीय कैलाश प्रसाद ढुङ्गले, मन्त्री, आधथणक माधमला तथा योजना 

मन्त्रालय:- माननीय सभामखुज्यू, सभामखुज्यूको अनमुधतले कर तथा गैर कर राजस्व 

सम्बन्िी ऐन २०७५ लाई संशोिन गनण बनेको धबिेयक माधथ दफावार छलफलका लाधग 

अथण तथा धबकास सधमतीमा पठाईयोस भने्न प्रस्ताप सम्माधनत सभामा पेश गदणछु। िन्यवाद। 

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु, अब म आधथणक माधमला तथा योजना मन्त्री 

श्री कैलाश प्रसाद ढुङ्गेलले पेश गनुण भएको कर तथा गैरकर राजस्व सम्बन्िी ऐन २०७५ 

लाई संशोिन गनण बनेको धबिेयक माधथ दफावार छलफलका लाधग अथण तथा धबकास 

सधमतीमा पठाईयोस भन्ने प्रष्ताव लाई धनर्णयाथण प्रस्ततु गदण छु। 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्न होला र यसको ववपक्षमा 

हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोला।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्नहोस।्  

यसको ववपक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोस।्  

हनु्न भने्न आवाज सधुनएन त्यसथण कर तथा गैर कर राजस्व सम्बन्िी ऐन २०७५ 

लाई संशोिन गनण बनेको धबिेयक माधथ दफावार छलफलका लाधग अथण तथा धबकास 

सधमतीमा पठाईयोस भन्ने प्रस्ताव सवणसहमधतले जस्वकृत भएको घोषर्ा गदणछु।  

माननीय सदस्यहरु, अब म आन्तररक माधमला तथा काननु मन्त्री साधलकराम 

जम्कटे्टलले पेस गनुण भएको प्रदेश सभाका पदाधिकारर तथा सदस्यहरुका पाररश्रधमक र 
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सधुबिा सम्बन्िी ऐन. २०७५ लाई संशोिन गनण बनकेो धबिेयक माधथ दफावार छलफलका 

लाधग प्रदेश माधमला सधमतीमा पठाईयोस भने्न प्रस्ताव प्रस्ततु गनण अनमुधत ददन्छु।  

माननीय शाधलकराम जम्कटे्टल, मन्त्री, आन्तररक माधमला तथा काननु मन्त्रालय :- 

माननीय सभामखुज्यू, सभामखुज्यूको अनमुधतले प्रदेश सभाका पदाधिकारर तथा सदस्यहरुको 

पाररश्रधमक र सधुबिा सम्बन्िी ऐन, २०७५ लाई संशोिन गनण बनेको धबिेयक माधथ 

दफावार छलफलका लाधग प्रदेश माधमला सधमतीमा पठाईयोस भने्न प्रस्ताव सम्माधनत सभामा 

पेश गदणछु। िन्यवाद। 

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु, अब म आन्तरीक माधमला तथा काननु 

मन्त्री साधलकराम जम्कटे्टलले पेश गनुण भएको प्रदेश सभाका पदाधिकारर तथा सदस्यहरुको 

पारीश्रधमक र सधुबिा सम्बन्िी ऐन २०७५ लाई संशोिन गनण बनेको धबिेयक माधथ 

दफावार छलफलका लाधग प्रदेश माधमला सधमतीमा पठाईयोस भने्न प्रस्तावलाई धनर्णयाथण 

प्रस्ततु गदणछु। 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्न होला र यसको ववपक्षमा 

हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोला।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्नहोस।्  

यसको ववपक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोस।्  

हन्ु्न भने्न आवाज सधुनएन त्यसथण प्रदेश सभाका पदाधिकारर तथा सदस्यहरुको 

पाररश्रधमक र सधुबिा सम्बन्िी ऐन, २०७५ लाई संशोिन गनण बनेको धबिेयक माधथ 

दफावार छलफलका लाधग प्रदेश माधमला सधमतीमा पठाईयोस भने्न प्रस्ताव सवणसहमधतले 

स्वीकृत भएको घोषर्ा गदणछु। 

माननीय सदस्यहरु, अब म माननीय सामाजजक धबकास मन्त्री यूवराज दलुाललाई 

प्रदेश बालबाधलकाको अधिकार सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण बनेको धबिेक माधथ दफावार 

छलफलका लाधग स्वास््य तथा कृवष सधमतीमा पठाईयोस भने्न प्रस्ताव प्रस्ततु गनण अनमुधत 

ददन्छु। 
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माननीय यवुराज दलुाल, मन्त्री, सामाजजक धबकास मन्त्रालय:- माननीय सभामखुज्यू, 

सभामखुज्यूको अनमुधतले प्रदेश बालबाधलकाको अधिकार सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण बनेको 

धबिेक माधथ दफावार छलफलका लाधग स्वास््य तथा कृवष सधमतीमा पठाईयोस भने्न प्रस्ताव 

सम्माधनत सभामा पेश गदणछु िन्यवाद। 

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु, अब म माननीय सामाजजक धबकास मन्त्री 

यूवराज दलुालले प्रदेश बालबाधलकाको अधिकार सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण बनेको धबिेक 

माधथ दफावार छलफलका लाधग स्वास््य तथा कृवष सधमतीमा पठाईयोस भने्न प्रस्तावलाई 

धनर्णयाथण प्रस्ततु गदणछु। 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्न होला र यसको ववपक्षमा 

हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोला।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्नहोस।्  

यसको ववपक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोस।्  

हन्ु्न भने्न आवाज सधुनएन त्यसथण प्रदेश बालबाधलकाको अधिकार सम्बन्िमा ब्यवस्था 

गनण बनेको धबिेक माधथ दफावार छलफलका लाधग स्वास््य तथा कृवष सधमतीमा पठाईयोस 

भने्न प्रस्ताव सवणसहमधतल जस्वकृत भएको घोषर्ा गदणछु। 

अब यो बैठक धमधत २०७५ चैत २६ गते मंगलबार ददनको एक बजे बस्ने गरी 

स्थधगत हनु्छ। 

(तदनन्तर बैठक २०७५ साल चैत्र २६ गते मंगलबार ददनको १:०० बजेसम्मका 

लाधग स्थधगत भयो।)  
 

अन्त्य:- ददनको २:२५ बजे। 
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 प्रदेश सभा 
प्रदेश नं ३ 

तेस्रो अधिवेशन 

कारवाहीको सम्पूर्ण वववरर् 

२६ चैत्र, २०७५ 

मंगलबार 
(बैठक संख्या - ५) 

प्रदेश सभाको तेश्रो अधिवेशको आजको बैठक माननीय सभामखु श्री सानकुुमार 

शे्रष्ठको अध्यक्षतामा ददनको १:०० बजे प्रारम्भ भयो। 

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु, प्रदेश नम्बर ३ को प्रदेश सभाको आजको 

बैठकको कारबाही प्रारम्भ हनु्छ।  

माननीय सदस्यहरु आज शनु्य समयको कायणक्रम नरहने ब्यहोरा जानकारी 

गराउँदछु। माननीय सदस्यहरु ववशेष समयमा बोल्ने माननीय सदस्यहरुले समय माग्न ु

भएको छ। म माननीय सदस्यलाई ववशेष समयमा बोल्न समय ददन्छु।सवणप्रथम म माननीय 

सरेस नेपाललाई बोल्न समय ददन्छु। समय ४ धमनेट।  
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माननीय सरेस नेपाल (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- नीय सभामखुयू। प्रदेश 

सरकारले संघीय राजिानी काठमाण्डौको सबैभन्दा छोटो दरुीको वहमाल जगुलको 

आरोहर्को धनम्म्त धलएके अग्रसरताको धनम्म्त हादीक िन्यवाद ददन चाहान्छु। यवह चैत्र 

१५ गते मखु्यमन्त्रीज्यलेु प्रदेशको नक्सा सवहतको राविय झण्डा हस्तान्तरर् गनुणभई वहमाल 

आरोहर्को एधतहाधसक पवहलो मानव पाईलाको आरम्भ भएको घोषर्ा गनुणभएको धथयो।  

बाटोमा हजारौँ जनसमदुायले भब्य स्वागत सवहत अवहले आरोहर् दल चचुरुो 

ग्योल्जेनको नम्जक पगेुको छ र प्रधतकुल मौसमको कारर् केवह आरोहीहरुको स्वास््यको 

प्रधतकुलताले वहजो धसम्रीक एयरबाट काठमाण्डौ विताण ल्याईएको छ। आरोहर्मा रहनहुनुे 

आरोहीहरुको खाद्यान्न लगायत ववधभन्न समस्याको कारर् समयमै उक्त वहमाल आरोहर्को 

काम सम्पन्न हनु सवकरहेको छैन।  

यस्तो म्स्थधतको बाबजतु पधन आज रातभरर वहमालमा प्रधतकुल मौसमसँग जधु्दै 

ग्याल्जेन वपकमा पगु्ने प्रयास जारी छ, अवहलेसम्म त्यो चचुरुोमा हाम्रो प्रदेशको झण्डा 

पहराईएको जानकारी प्राप्त भएको छैन। आरोहीहरु दह्रो वहम्मतको साथ यो आरोहर्को 

सिलतामा पगु्न आतरु छन।् आज मौसमले साथ ददएको खण्डमा हामीले यो शभु समाचार 

सनु्न पाउने छौँ। यो आरोहर्ले यसै प्रदेशको पयणटन क्षेत्रको ववकासमा अत्यन्तै महत्वपरु्ण 

योगदान परु् याउने र सन ्२०२०को पयणटन वषणले थप नयाँ गन्तब्य पाउने हामीले अपेक्षा 

राखेका छौँ। सगरमाथा आरोही धसन्िपुाल्चोककै चेली माया गरुुङको नेततृ्वमा गएको यो 

आरोहर् दललाई शभुकामना ब्यक्त गनण चाहान्छु, बिाई ददन चाहान्छु।  

यसमा पहलकदमी धलनहुनु ेमखु्यमन्त्रीयू, उद्योग पयणटन वन तथा वातावरर् मन्त्रीज्य,ु 

मन्त्रीपररषद्का सबै सदस्यज्यहुरु, सम्बम्न्ित जगुल गाँउपाधलकालाई हृदयदेम्खनै िन्यवाद 

ददन चाहान्छु। र त्यहाँको जनप्रधतधनधिको हैधसयतले सभामखु मािण त म सरकारलाई 

िन्यवाद ददन चाहान्छु। हरेक साल जस्तो पयणटकीय क्षेत्रको पवुाणिार ववकासमा ठोस 

योजना सवहत अधग बढ्न सरकारको ध्यानाकषणर् गराउन चाहान्छु।  

आज भन्दा ४ वषण अगाडी धसन्िपुाल्चोक म्जल्लाको जरेुमा ईटेनी धभर खसेर सनुकोशी 

नदी थधुनयो। करीब १४५ जनाको ज्यान गयो, १०० हाराहारीका पररवारको घर पवहरो 
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पयुो। उक्त ददणनाक ववपत्तीको आश ुअवहलेपधन बधगरहेको छ। धतनताका जनस्तरबाट 

उठाइएका करीब २ करोड २४ लाख रकम अवहलेसम्म वपधडतले पाएका छैनन।् सरकारी 

खातामा जम्मा भएको छ। नेपाल सरकारको मन्त्रीपररषद्को बैठक भकुम्प वपधडतसँग जोडेर 

उक्त रकम धनकासा ददन अनेक ब्यविानहरु खडा गरररहेको सन्दभणमा म उक्त क्षेत्रको 

जनप्रधतधनधि भएको नाताले उक्त रकम तत्काल वपधडतलाई ववतरर् गनण प्रदेश सरकार 

मािण त संघीय सरकारको ध्यानाकषणर् होस ्भधन अनरुोि गदणछु।  

मलुकुमा बेरोजगारी समस्या बढ्दो छ। रोजगारीको क्षेत्रहरुलाई यान्त्रीवककरर्ले 

सािुँरो बनाउदै लगेको छ। हाम्रो अत्यन्तै महत्वपरु्ण उद्योग बन्द छन।् संघीय सरकारले 

वय बन्द उद्योगहरु चलाउने ठोस पाईला अधग बढाएको पाईदैँन। धसन्िपुाल्चोक म्जल्लाको 

नेपाल ओररयन्ट म्यागेसाईड उद्योग लगायत रुग्र् उद्योगहरु संघीय सरकारले प्रदेश 

सरकारलाई हस्तान्तरर् गरेको खण्डमा नयाँ ब्यवस्थापनका साथ त्यस्ता उद्योगहरु 

संचालनमा ल्याउन सवकने ववश्वास धलएको छु। यसतिण  प्रदेश सरकारले आवश्यक 

पहलकदमी धलन र संघीय सरकारसँग ठोस समझदारीको ववकास गराउन आग्रह गदणछु। 

गत ७२ सालको ववनाशकारी भकुम्पले सबैभन्दा बढी िनजनको क्षती धसन्िपुाल्चोकले 

ब्यहोनुण पयो। उक्त प्राकृतीक ववपत्तीको सामना गने क्रममा अवहले पधन िेरै काम सरुु गनण 

बाँवक छ र कयौँ संरचनको पनुण धनमाणर् हनु सवकरहेको छैन। अवहले सम्म ववस्थावपतहरुलाई 

ववकल्प ददन सवकएको छैन।  

पहाडहरु थवकण एका छन,् पानीका महुानहरु सकु्दै छन।् महुानहरु पररवतणन भईरहेका 

छन।् यसैले त्यस्तो ठाँउमा प्रदेश सरकारको ववशेष ध्यान जाओस ् भधन आग्रह गनण 

चाहान्छु। िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय रािा घलेलाई बोल्न समय ददन्छु, समय ६ 

धमनेट।  

माननीय रािा घले (नेपाली कागं्रसे):- ननीय सभामखु महोदय, आज प्रदेश सभा 

गठन भएको १४ मवहना धबधतसकेको छ। प्रदेश सभाले अवहले सम्म २५ वटा वविेयकहरु 
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पाररत गरेका छ। मखु्यमन्त्रीज्यकुो अधभब्यम्क्तलाईनै आिार माने्न हो भने ववकासको कामले 

प्रदेश सरकारलाई धगज्याईरहेको छ। जनताले पधन प्रदेश सरकारलाई धगज्याईरहेको भान 

हनु लागेको छ। दईुधतहाईको जनमत प्राप्त यो कम्यधुनष्ट सरकार १४ मवहना पधुगसक्दापधन 

राजिानीको ववषय टुङ्गो लगाउन नसवकरहेको अवस्था। मखु्यमन्त्रीज्यकुो आश्वासन अब यो 

मवहनामा हनु्छ अब यो मवहनामा हनु्छ, अब हनु्छ तब हनु्छ, यो मात्र सनु्न पाईयो १४ 

मवहना धभत्र।  

राजिानी सधमधतको प्रधतवेदन यो पधन प्रदेश सभामै थम्न्कने काम भयो। बल्लतल्ल 

प्रधतपक्ष र सत्तापक्षका सांसदज्यहुरुको दबावपधछ जनु यो अवहलेको अधिवेशनमा राजिानीको 

टुङ्गो लाग्ने जनु कुरा भएको धथयो तर नौ ददनमा नौलो भनेझैँ िेरर अवहले सम्म यो सहमधत 

भएको धथयो यो सधमधतको कायणववधि बनाएर प्रवक्रयालाई अगाडी बढाउने तर आजसम्म यो 

प्रवक्रया अधग बढ्न सकेन। हामीले ठानेका धथयौ वहजो प्रदेश सभाको बैठक हदुैँ गदाणखेरर 

िेरर यो प्रवक्रया कहाँसम्म पगु्यो भनेर िेरर यसलाई हामीले सरुु हनु्छ होला भनेर तर यो 

गनण पाईएन। माननीय सभामखुज्य,ु अवहलेसम्म सधमधत यो बनाउने जनु प्रवक्रया छ यो अब 

बनाउन सवकएन भने िेरर हामीले आजसम्म सहमधत र सहकायणको आिारमा जनु प्रधतपक्षको 

भधुमका हामीले एकदमै सकारात्मक रुपले धनभाईरहेका धथयौ।  

तर अब िरक ढङ्गले गनुणपने होवक भने्न खालको आभाष हामीलाई हनु थालेको 

छ। सभामखु महोदय, त्यस्तै आज यो सभामा उधभएर बोल्दै गदाणखेरर मैले केन्र सरकारले 

जनु बहमुतको दईुधतहाईको दम्भमा एकपधछ अको गरेर केन्रमा जनु संवविानको ववपररत 

कायणहरु भईरहेको छ। केन्रमा आज सरुक्षा पररषद्को वविेयक जनु दताण भएको छ। 

सरुक्षा पररषद्को कायण ब्यवस्था गनण बनेको वविेयक छ त्यो धसिै सरुक्षा पररषद्को धसिाररस 

धबना प्रिानमन्त्रीले सेना पररचालन गनण पाउने खालको वविेयक दताण भएको छ।  

जबकी संवविानमा सरुक्षा पररषद्को धसिाररसबाट मन्त्रीपररषद्को बैठकले रािपधतले 

मात्र ववशेष पररम्स्थधतमा सेना पररचालन गराउन पाउने प्राविान छ। यसले हामीलाई के 

लाग्न थालेको छ भने कवह राज्य सरकार धनरंकुशता तिण  उन्मखु भईरहेको त हैन ? कवह 

लोकतन्त्र माधथ नै प्रहार हनु लाधगरहेको त हैन ? भने्न हामीलाई आभाष भईरहेको छ, 
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सभामखु महोदय। त्यसैले हाम्रो बोल्ने ठाँउ यवह प्रदेश सभा भएको हनुाले म यवह प्रदेश 

सभा मािण त केन्रीय सरकारको ध्यान आकषणर् गराउन चाहान्छु। सभामखु महोदय, त्यस्तै 

अको वविेयक छ नागररकताको सम्बन्िी। जब संवविानले मवहलाको हकलाई मौधलक हक 

मािण त संवविानको िारा ३८ मा स्पष्ट लेम्खएको छ लैगीकं भेदभाव धबना समान अधिकार 

रहने छ भनेर तर आज छोराको हकमा एउटा र छोरीको हकमा अको काननु धलएर आएर 

समानताको अधिकारलाई कुन्ठीत गररएको छ।  

सभामखु महोदय, यो पधन म यसै सभा मािण त ध्यानआकषणर् गराउन चाहान्छु। 

छोरीलाई नागररकताको अधिकार दददाँ, मवहलालाई नागररकता दददाँ मवहलाको नामबाट 

आमाको नामबाट नागररकता छेराछोरीले पाउदैँ गदाण सभामखु महोदय राि ववखण्डन हनु्छ 

रे तर धसके राउतलाई जो एउटा ववखण्डनकारीलाई, एउटा पथृकतावादी समहुको धलडरलाई 

नेतालाई धलएर आएर जनमत संग्रह गने सतणमा जनु सम्झौता गररएको छ के यो ववखण्डनको 

कुरा होईन ? त्यस्तै धसमामा बार लगाउन, धसमा धमम्चयो भनेर धसमामा बेरा लगाउन तार 

लगाउन जाने धबप्लब समहु अधन त्यसमाधथ उसलाई के वाताणमा बोलाउन उम्चत हदुैँन ? 

उस्तै समहु हो नी।  

हो ववप्लब समहुको वहसांत्मक गधतववधि त्यसलाई रोक्न जरुरी छ। वहंसात्मक 

गधतववधि गरेबापत उसले सजाँय पाउनपुछण तर धनषेिको राजधनधत यो लोकतन्त्रमा धनषेिको 

राजधनधत गनण कहाँसम्म उम्चत हनु्छ ? यो हामी केन्रीय सरकारको ध्यानाकषणर् गराउन 

चाहान्छौँ। सभामखु महोदय, यदद सखुी नपेाली समदृ्ध नेपालको पररकल्पना गने हो भने 

देशमा अमनचयन कायम रहन जरुरी छ।  

यदद अमनचयन कायम राख्न ेहो भने देशमा शान्ती हनु जरुरी छ र वहसाँ र धनषेिको 

राजधनधतले देशमा शान्ती कायम रहन सक्दैन। सभामखु महोदय, त्यसैले हामी आग्रह गनण 

चाहान्छौ वक यो ववप्लब माओवादी माधथ लगाईएको प्रधतबन्िलाई िुकाईयोस ्र उनीहरुलाई 

वाताणमा बोलाएर वाताणद्धारा यो समस्याको समािान गररयोस ् भने्न पधन म आग्रह गनण 

चाहान्छु। यधत भन्दै म आफ्नो भनाई टुङ्गाउन चाहान्छु, िन्यवाद। जय नेपाल।  
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माननीय सभामखुः- अब म माननीय बेलीमाया घलेलाई बोल्न समय ददन्छु। समय 

३ धमनेट।  

माननीय बेलीमाया घले (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय सभामखु 

महोदय, यस ववशेष समयमा मैले आज खासगरी दईुवटा ववषयलाई उजागर गनण चावहरहेको 

छु। प्रथम ववषय भनेको अवहले हामी ववधभन्न रमर्ीय स्थान पाकण हरु धनमाणर् गनणको लाधग 

नयाँ पाकण को धनमाणर् गनण खोम्जरहेका छौँ। यो खोजी गरररहदाँ हाम्रो प्रदेश नम्बर ३ धभत्र 

एकदमै परुाना नाम चलेका पाकण हरु अवहले भग्नावशषेको रुपमा पररर्त हदैुछ। यो पाकण को 

अपनत्व प्रदेश सरकारले धलन पने हो वक नपने हो ? सभामखु मािण त म यो सरकारलाई 

ध्यानाकषणर् गनण चाहान्छु।  

यसको एउटा ज्वलन्त उदाहरर् भनेको ववगतमा हामीले धत्रभवुन पाकण  भनेर म्चधनन े

हाल शाम्न्त प्रवक्रयापधछ त्यसलाई शवहद स्मधृत प्रधतष्ठान भनेर म्चधनने जो काठमाण्डौँ म्जल्ला 

चन्राधगरी नगरपाधलकाको वडा नम्बर ३,४ र ७ को भगुोललाई १६७ रोपनी जमीनलाई 

ओगटेर रहेको पाकण  अवहले भग्नावशेषमा पररर्त हदुैँछ। यो भग्नावशेष पररर्त हदुैँगदाणखेरर 

त्यसको अपनत्व धलनका लाधग त्यो प्रधतष्ठानका ब्यम्क्तत्वहरुले जो बावहरी म्जल्लाबाट आएर 

चलाईरहेका ब्यम्क्तत्वहरुले धत पाकण लाई कसैले पाटी प्यालेसको रुपमा कसैले म्चल्डे«न 

पाकण को रुपमा अवहले ठेक्कामा लगाउने प्रयत्न गरररहेको छ यो प्रयत्नलाई स्थानीय सरकार 

र हामी जनप्रधतधनधिहरुके मेहनतले त्यसलाई रोवकरहेका छौँ।  

त्यो रोक्ने काम धन हामीलाई एकैचोवट गोरखापत्रमा त्यहाँ धभत्र रहेका २६३ वटा 

रुख काट्ने सचुना आब्हान भएपधछ हामीले त्यो सचुना थाहा पायौँ। त्यसपधछ हामी 

स्थानीयवासीहरुले त्यसलाई रोक्नको लाधग त्यहाँ ववहेष पहल गयौँ। त्यो अवहले रोवकएको 

छ तर त्यो रोक्दा हामीले त्यहाँ कायणरत त्यो टेण्डर गने, त्यसमा लागाउने श्रधमकहरु अवहले 

मारमा परररहेका छन।् उसले ६० लाख पैसा त्यो धलजमा धलनको लाधग त्यो प्रधतष्ठानलाई 

ददईसक्यो त्यो ६० लाख पैसा प्रधतष्ठानले ववधभन्न बहानामा त्यसलाई खाईसक्यो। तर त्यहा ँ

कायणरत २० देम्ख ३० वषणसम्म कायणरत ३१ जना श्रधमकहरुको अवहले ३१ मवहनासम्मको 

संचय कोषपधन गएको छैन, नागररक लगानी कोषमा आफ्नो रकम पधन गएको छैन।  
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ववगत ३ मवहना देम्ख वहाँहरुले आफ्नो माधसक पाररश्रधमकपधन पाईरहनभुएको 

छैन। त्यो भएको कारर्ले गदाण त्यो पाकण  हाम्रो प्रदेश नम्बर ३ अन्र्तगत छ, केन्रीय 

राजिानीमा रहेको पाकण  मेम्च महाकालीबाट आउने सम्परु्ण जनताहरुले प्रत्यक्षरुपमा रमर्ीय 

दृश्य देख्न ेपाकण को अवहले यो अवस्था देख्दा यो प्रदेश सरकारको मन पधन रुन ुपछण हामी 

त्यहाँ भएका त्यसै नगरपाधलकाको जनताको मन त िरुुिरुु रोईनै रहेको छ। त्यो भएको 

कारर्ले गदाण त्यो पाकण को अपनत्वको ववषयमा सभामखु मािण त यो सदनको सरकारलाई 

म ध्यानाकषणर् गराउन चाहान्छु। अको कुरा भनेको हाम्रो प्रदेशको अपनत्वमा यातायातका 

ब्यवस्थापन गने केवह धनकायहरुपधन आईरहेको छ। यो यातायात ब्यवस्था गनणका लाधग 

प्रदेश सरकारले आफ्नो काम कारबाही कहाँ पयुाणयो? यसमा म के ध्यानाकषणर् गराउन 

चाहान्छु भने अवहले लाईसेन्स धलने नाममा िारम भनणका लाधग जनताहरुले ....... 

माननीय सभामखुः- अब म माननीय रमेश पौडेललाई बोल्न समय ददन्छु। समय 

५ धमनेट।  

 माननीय रमेश पौडेल (वववेकम्शल साझा पाटी):- माननीय सभामखुयू, म आज 

संघीय सरकारले खासगरर यो रािपधतको कायाणलय ववस्तारको लाधग जनु राविय प्रहरी 

प्रधतष्ठानको जग्गा धलने जनु धनर्णय गरेको छ त्यसमा हामीले सरुु गरेको सचुनाको हक 

सम्बन्िी एउटा अभ्यासलाई कसरी त्यहाँनेर अझैपधन अड्काईराखेको छ भने्न ववषय यहाँ 

राख्न चाहान्छु।  

यो राविय प्रहरी प्रधतष्ठान अथवा बोधलचालीको भाषामा त्यसलाई ताधलम केन्र पधन 

भधनन्छ यसको अधलकधत ऐधतहाधसक पषृ्ठभधुमको बारेमा भन्दाखेरी २००७ सालको 

क्रान्तीपधछ त्यधतखेरको ममु्क्तसेनालाई रुपान्तररत गरेर रक्षा दल बनाएर त्यहाँनेर अवहले 

रहेको प्रधतष्ठान रहेको ठाँउमा त्यहाँ घोडा तबेला रहेछ।  

त्यहाँ वपवट परेड खेलाउन,े अनशुासनको ताधलमहरु संचालन भएको देम्खन्छ। 

त्यसैगरर २१ सालमा त्यहाँ नयाँ भवन बनेर त्यो तत्काधलन राजा महेन्रले त्यो उद् घाटन 

गरेको देम्खन्छ। २०४९ सालमा राविय प्रहरी प्रधतष्ठान नामाकरर् भएको देम्खन्छ र त्यो 
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पररसरमा अवहले केन्रीय कुकुर ताधलम ववद्यालय, प्रहरी संधगत ववद्यालय, केन्रीय प्रहरी 

खेलकुद टे्रधनङ स्कुल, सेन्टर िर पधुलस िोरेन्सीक साईन्स अधन धसआईबीको अविस पधन 

रहेको छ। यधत िेरै कायाणलयहरु त्यो पररसरमा छ।  

अवहले यो ववषय राविय बहसमा उदठसकेपधछ हाम्रा केवह साथीहरु ४ जना साथीहरुले 

गएर सचुनाको हक सम्बम्न्ि ऐन २०६४ ले ददएको ब्यवस्थाको अनरुुप त्यहाँ सचुना माग 

गनुणभयो। प्रिानमन्त्री तथा मन्त्रीपररषद्को कायाणलयमा वहाँहरुले उज्वल बहादरु थापा, 

शशी ववक्रम काकी, ववजयबाब ुधसवाकोटी र वप्रतम सवेुदीले २०७५ पौषको १२ गते त्यहाँ 

के धनर्णय भएको छ तपाईहरुले ददनोस ् हामी जान्न चाहान्छौ। यो कसरी रािपधतको 

कायाणलयलाई ददने धनर्णय भएको छ भनेर वहाँहरुले एउटा धनवेदन दताण गनुणभयो। र 

प्रिानमन्त्रीको कायाणलयले २०७५ साल माघको ३ गते एउटा जानकारी ददयो र तयो 

जानकारीमा के भन्यो भन्दाखेरी सम्माननीय रािपधत तथा सम्माननीय उपरािपधतको 

कायाणलय तथा आवास सम्बन्िी अध्ययन प्रधतवेदन २०७५ एउटा प्रधतवेदन आएको छ र 

त्यसको नेततृ्व प्रिानमन्त्री तथा मन्त्रीपररषद्का कायाणलयका सम्चव श्री केदार बहादरु 

अधिकारीको संयोजकत्वमा गठन भएको एउटा सधमधतले प्रधतवेदन ददएको छ।  

त्यो प्रधतवेदनले रािपधतको कायाणलय पररसरमा थप पवुाणिार ववकास गरर 

सवुविासम्पन्न बनाउनका लाधग महाराजगंज म्स्थत प्रहरी ताधलम केन्रको परैु जग्गा त्यो 

भधनएको ११४ रोपनी ३ आना जग्गा रािपधत कायाणलयको नाममा २०७५ साल भदौ २१ 

गते ददने भनेर क्यावीनेटबाट धडधसजन भएको छ भनेर हामीलाई जानकारी ददईयो। त्यसपधछ 

हामीले भन्यौ त्यो केदार बहादरु अधिकारीको प्रधतवेदनमा के छ ? त्यो नागररकले जान्न 

पाउनपुछण यदद हाम्रो रािपधतलाई अवहले भईरहेको पररसर साँिरुो लागेको हो भने यदद 

अवहले भईरहेको पररसर जबकी अवहले यो अमेरीकाको ह्वाईट हाउसको हाराहारीको 

क्षेत्रिलमा छ, त्यो पधन अझ सािुँरो लागेको हो र अझै िरावकलो बनाउन परेको हो भने 

हामी त्यो जान्न चाहान्छौँ त्यो केदार बहादरु अधिकारीको प्रधतवेदनमा के छ भनरे िेरर पधन 

हामीले धत साथीहरुले ४ जनाले धनवेदन ददनभुयो तर डेढ मवहनासम्म कुराएर त्यो धनवेदनको 

कुनै जवाि ददईएन।  
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त्यो नददईसकेपधछ धत ४ जना साथीहरु सचुना आयोगमा जानभुयो। पनुरावेदनका 

लाधग वहाँहरुले २०७५ साल माघ २४ गते सचुना आयोगमा यसरी हामीले बारबार 

कुदाणखेररपधन सचुना ददइएन र त्यो केदार बहादरु अधिकारीको प्रधतवेदन सावणजनीक गराई 

पाउँ र नेपालको संवविानले र सचुनाको हक सम्बन्िी ऐनले पधन त्यो सम्बन्िी वक त्यो 

सावणजनीक गनण नधमल्ने दस्तावेज हो भने त्यो पधन वकटान गररपाउँ भनेर ददईसकेपधछ अवहले 

सचुना आयोगले चावह आदेश जारी गरेको छ।  

यो ७५ साल चैत्र १८ गते यो प्रधतवेदन के कधत कारर्ले सावणजनीक गनण नपने 

हो वकन नददइएको हो भनेर आदेश जारी गरेको छ र पधन यो अवहलेको केपी ओलीको 

सरकार अटेर गरेर बधसराखेको छ। यो ववषय आज मैले यहाँ वकन पधन उठाउन जरुरी 

ठानेँ भन्दाखेरी हामी सचुनाको हकको बारेमा प्रदेश मा पधन बहस गदै छौँ। एउटा भनाई 

छ ज्ञानीहरु, बदु्धीमानहरु देखेर चेत्छन ्त्यसले गदाणखेरी यो संवेदनम्शल ववषयमा वकन एउटा 

सचुनालाई लकुाउनलाई यस्तो ब्यवहार गररराम्खएको छ ? त्यो कुरा हामीले बझु्न 

पाउनपुदणछ। यो ववषय यहाँ सडकमा जसरी उदठराखेको छ, रािपधतको एउटा पयाणदा र 

गररमाको कुरा र त्यो संस्थालाई सम्मान गनुणपछण भने्न कुरामा हामी त्यम्त्तकै सचेत छौँ 

सभामखु महोदय। यदद रािपधतलाई साँम्चचकै अपगु भएको हो, रािपधतलाई साँम्चचकै गाह्रो 

साँिरुो परेको हो भने हरेक नेपालीले तयो कुरालाई समथणन गने छन।्  

तर त्यो कुराको सत्यत्य बावहर आउन जरुरी छ वक छैन आजको मखु्य प्रश्न यो 

हो। त्यसले गदाण यो कुरा म यहाँ खासगरी जोडदार रुपमा के राख्न चाहान्छु भन्दा खेरी 

यो सरकारले केदार बहादरु अधिकारीको नेततृ्वमा बनेको सधमधतले ददएको प्रधतवेदन धछटो 

भन्दा धछटो सावणजनीक गरोस।् आम नागररकले त्यहाँ पढ्न पाउन,् हेनण पाउन ्र रािपधतलाई 

साँम्चचकै गाह्रो सािुँरो परेको हो भनेदेम्ख सायद नागररकहरुले आफ्नो वववेक प्रयोग गनेछन ्

नभएदेम्ख त्यो प्रधतवेदन सावणजनीक गने वहम्मत नगने र माग गनण जादाँखेरी नददने र आज 

सचुना आयोगले आदेश जारी गदाणसम्म पधन त्यो प्रधतवेदन लकुाएर राखेर अवहले जनु 

ऐधतहासीक महत्व बोकेको र खासगरर यो ऐधतहाधसक महत्वको कुरा गदाणखेरी अवहले जनु 

पधुलस हेडक्वाटर छ नक्सालको त्यो भन्दा पधन जेठो ईधतहास त्यो प्रहरी ताधलम केन्रको 

रहेको छ र त्यो एउटा धसंगो ईधतहासलाई रातारात मेटाउने खालको जनुखालको षड्यन्त्र 
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भईराखेको छ त्यसको म जोडदार ववरोि गदणछु। र धछटो भन्दा धछटो त्यो सचुना उपलब्ि 

गराएर आम नागररकलाई समु्चत हनु पाउने हकको सम्मान गनणको लाधग म संघीय 

सरकारलाई आग्रह गदणछु। िन्यवाद।  

मानननीय सभामखुः- अब म माननीय धमना ज्ञवालीलाई बोल्न समय ददन्छु, समय 

३ धमनेट।  

माननीय धमना ज्ञवाली (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय सभामखुयू, 

हामीले प्रदेश सभामा उठाएका जनसरोकारका ववषयहरु, प्रदेश सरकारले गरेका 

कामकारबाहीहरु, जनताले आधिकारीक रािीय धमधडया मािण त थाहा पाउनपुछण। सरकारी 

धमधडया मािण त थाहा पाउनपुछण त्यो ब्यवस्था अवहले भएको छैन। यसथण नेपाल टेधलधभजनको 

प्रादेम्शक शाखा खोलेर हामीले यहाँ उठाएका जनसरोकारका ववषयहरु, हामीले गरेका काम 

कारबाही र हामीले बनाएका ऐनहरुको ववषयमा अववलम्ब जनतालाई जानकारी गराउने 

ब्यवस्था गररयोस।्  

अको ववषय मैले के उठाउन खोम्जरहेको छु भने वहजो पधन मखु्यमन्त्रीयूले जवाि 

ददनभुएको धथयो मेलम्चीको सन्दभण। हामी काठमाण्डौका जनप्रधतधनधिहरु जब सडकमा 

धनम्स्कन्छौँ सबैले सोध्ने गनुणहनु्छ मेलन्चीको अवस्था के छ ? मेलम्चीको पानी कवहले 

आउँछ? यसथण यो प्रदेश सरकारको सरोकारको ववषय हो भनेर सदनमा जवाि ददन ु

वास्तवमा मलाई उपयकु्त लाग्दैन वकनभने प्रदेश सरकारले पधन के गरररहेको छ ? मेलम्चीको 

सन्दभणमा आज कामकारबाही कहाँ पगेुको छ ? त्यो सबै वववरर् प्रदेश सरकारले जानकारीमा 

राखेर सदनमा जब ववषय उठ्छ भने त्यसको बारेमा ववस्ततृ जानकारी गराउनपुदणछ वकनभन े

यो ७ नम्बर प्रदेश, १ नम्बर प्रदेश, ५ नम्बर प्रदेशको सरोकारको ववषय होईन। मेलम्चीको 

खानेपानीको सरोकार ३ नम्बर प्रदेशका जनता र ववशेषगरर काठमाण्डौ उपत्यकालाई छ।  

यदद मेलम्ची समयमा आउँदैन भने आगामी बजेटमा हामीले काठमाण्डौका जनतालाई 

पानी पानी खवुाउने ब्यवस्था प्रदेश सरकारले गनुणपछण। त्यसअथण म के आग्रह गनण चाहान्छु 

भने मेलम्चीको अवहलेको अवस्था के हो ? कवहले सम्म पानी आउँछ ? नआएको खण्डमा 
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हामीले हाम्रा प्रदेशका जनतालाई कसरी पानी खवुाउने ? त्यो सन्दभणमा पधन सदनमा परु्णरुपमा 

जानकारी गराईददनपुछण भने्न आग्रह गदै आफ्नो भनाई यवहँ टुङ्गग्याउछु। िन्यवाद, 

नमस्कार।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय धसजणना सायजलुाई बोल्न समय ददन्छु, समय 

६ धमनेट।  

माननीय धसजणना सायज ु(नपेाल मजदरु वकसान पाटी):- माननीय सभामखु महोदय, 

हामी हाम्रो प्रदेश सभाको वहउदेँ अधिवेशन उपलब्िीमलुक होस ् भने्न चाहानाका साथ 

बैठकहरुमा भाग धलईरहेका छौँ तर प्रदेश सरकार कता कता अझै अलमलमा परररहेको र 

बाटो पवहल्याउन नसवकरहेको आभाष भईरहेको छ। हामी आधथणक वषणको अम्न्तम धतर 

छौँ। कमसेकम यो प्रदेशले असारे ववकासको गतल सँस्कृती धमल्काउने जनताले अपके्षा 

गरेका धथए। के प्रदेश सरकार धनमाणर् कायणको धनम्ती असारनै कुदै छ ? असारे ववकास 

गरेर भ्रष्टचार गने खल्ती भने पखाणईमा प्रदेश सरकार बधसरहेको जनताको आरोप के त्यसको 

खण्डन या जवाि सरकारसँग छ ? अथवा नयाँनयाँ सवुविासम्पन्न गाडी खरीद र 

भागबण्डालाई नै सरकार ववकास ठानीरहेको छ।  

भकुम्प, पवहरो, बाढीवपडत जनताले राहत त पाएनन ्नै सडकका खाल्डाखलु्डी भनण 

समेत दईुधतहाईको सरकारलाई के ले रोक्यो ? सवुविा बाडँिाँडको धनधमत्त र आफ्ना 

आसेपासेलाई सरकारी ढुकुटीबाट रकम ववतरर् गनण केवह बािा नहनुे तर जनताको समस्या 

सामान्य भन्दा सामान्य समस्या समािान गनण यो सकार वकन पटकै्क अगी सदैन ? सरकार 

स्वयम ्आिैँ ले बनाएको आफ्नो बजेटलाई असिल वकन बनाउदैँछ ? वय प्रश्नको जवाि 

जनता माधगरेका छन।्  

जनताले असक्षम सरकार घोषर्ा गनुणभन्दा अगावै प्रदेश सरकार होसमा आओस ्

हामी सचेत गराउन चाहान्छौँ। ववद्यालय तहको नयाँ शैम्क्षक शत्र सरुु हनु अब हप्ता 

ददनमात्र बाँवक छ। ववगतको हरेक वषण ववद्याथीको हातमा पाठ्यपसु्तको चरम अभावको 

कृधत्रम म्स्थधत तयार पारेर शैम्क्षक गधतववधि प्रभाववत तलु्याईरहेको हामीले देखेकै हौँ। 
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धनम्जकरर्को कारर् पाठ्यपसु्तकको छपाईमा अस्वस्थ प्रधतश्पिाण हनुे, महंगी बढ्ने र भारतीय 

एकाधिकार पुजँीले िाईदा लटु्ने यथाणथ हामीबाट लकेुको छैन। हाम्रा हरेक बालबाधलकाले 

समयमै पाठ्यपसु्तक पाउन।्  

पाठ्यपसु्तक छपाई र ववतरर्मा भईरहेको वढलाससु्ती अधनयधमतता र 

कधमसनखोरीको तरुुन्त अन्त्य गररयोस।् यतातिण  यो गररमामय प्रदेश सभा मािण त 

सरकारको गम्भीर ध्यानाकषणर् गराउदँछौँ। साथै प्रदेश सरकारबाट पधन आवश्यक पहल 

गररयोस ्भने्न माग गदणछौँ। शैम्क्षक क्षेत्रमा देम्खएको अन्यौल र अधनश्चयको म्स्थधत अन्त्य 

गदै सामदुावयक ववद्यालयका म्शक्षकहरुमाधथ सरकारबाटै भईरहेको अन्याय तथा भेदभाव 

रोक्न हामी जोडदार माग गदणछौँ।  

अस्थायी म्शक्षक तत्काल ववस्थावपत हनुे र स्थायी हनुे म्शक्षकलाई तत्काल धनयमु्क्त 

नददने सरकारको अवहलेको चालाबाट प्रारम्भमै ववद्यालयको नयाँ शैम्क्षक शत्र गन्जागोल 

हनुेमा कुनै शंका छैन र यसबाट धनम्ज क्षेत्रलाई िाईदा पयुाणउन खोम्जएको स्पष्ट छ। 

पररक्षाको नाममा म्शक्षामा राम्रो स्तर प्रदशणन गरररहेका ववद्यालयहरुकै म्शक्षकहरुलाई 

असिल बनाईन ुस्वयम ्धनम्ज ववद्यालय पोस्ने र जाधतय दमनको उदाहरर् मान्न सवकन्छ। 

सरकारको यो धनयोम्जत षड्यन्त्रको ववरोि तथा भसणना चारैधतरबाट आवश्यक छ। सभामखु 

महोदय, नेपाली नागररकता आज िेरर बहसको ववषय बनेको छ। ६२/६३ सालपधछ ४० 

लाख भारतीय नागररकले नेपाली नागररकता धलईसकेको चचाण सेलाउन नपाउदैँ जन्मधसद्ध 

नागररकतािारी सन्तानलाई वशंजको नागररकता ददन हालै गहृ मन्त्रालयले म्जल्ला प्रशासन 

कायाणलयलाई धलम्खत पत्र मािण त नै धनदेशन जारी गयो।  

संघीय संसद नबसेको र नागररकता ऐन संशोिन वविेयक संसदमा ववचाराधिन 

अवस्थामा यस्तो संवेदनम्शल तथा राविय सरोकारको ववषयमा धनरकंुश शैलीको कदम चाल्न ु

गलत हो। र यो भारधतय ववस्तारवादको धनदेशन बमोम्जम भईरहेको प्रष्ट छ। संसदलाई 

छल्ने काम सरासर सरकारको प्रजातन्त्र ववरोिी कायण हो, देश र जनताप्रधत ठुलो ववश्वासघात 

हो। यस्तो गैरसंसदीय र अप्रजाताम्न्त्रक गधतववधिको ववरोि गनुण हामी हाम्रो कतणब्य 

ठान्दछौँ। र यसै सदन मािण त गहृ मन्त्रालयको त्यो ठाडो आदेश बन्द गनण माग गदणछौँ।  
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नेपाल भारतधबच खलुा धसमाना कायम रहेको पररम्स्थधतमा नागररकता सम्बम्न्ि उदार 

धनधत धलने, नागररकता ववतरर्लाई अत्यन्त खकुुलो बनाउने या नागररकतालाई दईुचार 

जनाको धसिाररसमा सहजै प्राप्त गनण सवकन ेप्राविान तयार गदाण देशले भोधल धसदक्कम या 

विम्जको दभुाणग्य भोग्न नपलाण भन्न सवकन्न।  

दईुधतहाईको शम्क्तशाली सरकारको हातबाट देशको धसदक्कधमकरर्को बाटो िरावकलो 

पाररन ुजस्तो दभुाणग्य अरु के होला ? भारत अन्य देशका हाम्रा भान्जाभान्जी र ज्वाँईहरुलाई 

कुनै छेकबार धबना नेपाली नागररकता प्रदान गदाण के नेपालको स्वतन्त्रता र सम्प्रभतुताको 

सधुनम्श्चतता कायम रहला ? नेपाली जन्मधसद्ध र अंगीकृत नागररकलाई वशंजको नागररकसरह 

अधिकार ददन ुभनेको देशलाई अको विजी बनाउने षड्यन्त्र बाहेक केवह हनुै सक्दैन।  

नेपाली जनताको स्वाधभमान र देशको अस्तीत्वसँग गाँधसएको नागररकतासँग 

सम्बम्न्ित यस ववषयमा प्रदेश सभा स्वयंम ्पधन मौन बस्न ुआत्मघाधत हनुेछ। नेपाल र 

नेपाली जनताका पक्षमा यस प्रदेश सभाबाट केन्र सरकार समक्ष देशवहत ववपररतको 

नागररकता सम्बम्न्ि धनर्णय खारेज गराउन यथोम्चत पहल आवश्यक छ। नेपाल भारत 

धसमा तत्काल धनयधमत गनुणनै नागररकता समस्या समािानको धनम्म्त महत्वपरु्ण उपाय हनुेछ। 

त्यसको धनम्म्त प्रदेश सरकारको गम्भीर ध्यानाकषणर् गराउदँछौ। हामी खबरदारी गदणछौँ। 

दइुधतहाईको सरकारको गठन नागररकता ऐन संशोिन गरर भारतीय हस्तक्षेप धभत्र्याउन े

एउटा प्रपञ्च साववत नहोस।् िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय नत्न प्रसाद ढकाललाई बोल्न समय ददन्छु, 

समय ३ धमनेट।  

माननीय रत्न प्रसाद ढकाल (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय सभामखुयू, 

हामी यो अत्यन्तै महत्वपरु्ण वहउँदे अधिवेशनमा उपम्श्थत छौँ। यो यस मानमेा महत्वपरु्ण 

वैठक छ वक यो बैठकबाट हामीले यो प्रदेशको आिुले पाएको सावणभौम अधिकारको प्रयोग 

गदै हामीले हाम्रो प्रदेशको स्थायी राजिानी तोक्ने छौँ साथसाथै प्रदेशको नामाकरर्को 

बारेमा पधन छलिल हनुे मैले आशा र ववश्वास धलएको छु। म एउटा दईुटा ववषयमा प्रदेश 

सरकारको गम्म्भर ध्यानाकषणर् गराउन गईरहेको छु।  



146 
 

अवहले प्रदेशका कयौँ म्जल्लाहरुमा खासगरी हाम्रो काभ्र े म्जल्लामा भईराखेको 

खधनजजन्य पदाथण सम्बन्िी ववषयको म ध्यानाकषणर् गराउन गईरहेको छु। यसमा यो ढुङ्गा, 

धगट्टी, बालवुाको प्राकृधतक स्रोत र सािनको यधत िेरै दोहन भईरहेको छ न यसको धनयन्त्रर् 

गनण सवकएको छ न यसलाई सवह ढङ्गले सदपुयोग गनण सवकएको छ।  

हामीले िेरै पल्ट हाम्रो म्जल्लामा म्जल्ला समन्वयको बैठक राख्न लाएर हामीले िेरै 

छलिल गयौँ यो ववषयमा। अवहलेपधन खोलाका बालवुाहरु राधतराती चोररन्छन,् स्थानीय 

तह त्यसको मकुदशणक भएर बस्छ। त्यसैगरर आईई ररपोटणको ववपररत ३ मवहना सम्म 

एउटा स्काईभेटर प्रयोग गनण पाउने भनेर ददएका ररपोटणहरु अलपत्र परेका छन ्र िेरर 

त्यसको समय धसवद्धसकेको छ।  

मंसीर, पषु माघ भनेर ददएको ररपोटणका ववरुद्ध िेरी अवहले खोलाभरर स्काईभेटरहरु 

िवकण एका छन।् त्यो भन्दा अगाडी हाम्रो म्जल्लामा त्यसलाई बन्द गने धनर्णय गरेका धथयौँ। 

जे हामीले धनयम बनाएका छौँ त्यो धनयमलाई कायाणन्वयन गनणका लाधग हामीले म्जल्लालाई 

भनेका धथयौँ। त्यसपधछ हाम्रो म्जल्लामा २३ वटा क्रसरहरु छन।्  

२३ वटा क्रसरनै त्यस मापदण्ड ववपररत छन।् खानीहरु पधन सबै मापदण्ड ववपररत 

छन।् कयौँ खानीहरु दताण वववहन चधलरहेका छन।् एकाधतर खानी दताण भएको छ क्रसर 

दताण छैन। अकोधतर क्रसर दताण भएको छ खानी दताण भएको छैन। यो अवस्थाबाट 

चधलराखेका छन।् ढुङ्गा धगवट्ट त्यो यधत महत्वपरु्ण म्चज हो। त्यसको कुनै मापदण्ड छैन। 

संघीय सरकार र प्रदेश सरकारले बनाएको मापदण्डमा धतनीहरु छैनन।्  

त्यसको धनयन्त्रर् कसले गने ? त्यसको धनम्म्त हामीले आवाज उठायौँ। प्रदेशमा 

एउटा बैठक भयो त्यो बैठकपधछ हामीले बन्द गरेका खानीहरु िेरर खलेु, बन्द भएका 

क्रसरहरु िेरर खलेु, बन्द भएका बालवुाहरु िेरर उत्खनन ्हनु सरुु गरेका छन।्  

यो के भाको हो ? यो कुराको गम्म्भर ध्यानाकषणर् म प्रदेश सरकारलाई गराउन 

चाहान्छु। यो अत्यन्तै महत्वपरु्ण ववषय भएको हनुाले मैले यम्त्तनै ध्यानाकषणर् गराउदैँ मेरो 

भनाई यवहँ अन्त्य गछुण। िन्यवाद।  
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माननीय सभामखुः- अब म माननीय ओम बहादरु ग्लानलाई बोल्न समय ददन्छु, 

समय ३ धमनेट।  

माननीय ओम बहादरु ग्लान (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय सभामखुयू, 

मैले आज केवह ववषयवस्तहुरु यहाँ जनतासँग सरोकार रहेका ववषयहरु राख्न चाहान्छु। 

खासगरी हामीले नेपाल सरकारले जनता आवास कायणक्रम भनेर ववधभन्न म्जल्लाहरुमा कोटा 

धनिाणरर् गरेर ददने गरेको छ त्यसको बारेमा मैले पवहला पधन बोलेको धथए ँर आजपधन 

मैले यो कुरा िेरी बोल्न परररहेको छ।  

वक नेपाल सरकारले ववगतमा जनु ढङ्गले ववतरर् गयो त्यो पहुँचवालाहरुले आफ्नो 

कधमसनमा आिाररत रहेर त्यो धबकेन्रीत गने गरेको छ त्यसरी धसिाररस गने गरेको छ 

त्यसकारर् यसलाई एउटा एवककृत बस्तीको रुपमा एउटा अविारर्ा बनाएर लैजाओस ्

भनेर म प्रदेश सरकारलाई सझुाव राख्न चाहान्छु।  

हनुत कायणववधि बन्यो भनेर मैले सनुेको छु, हाम्रो हातमा परेको छैन। यतातिण  

ध्यान जाओस ्म यो राख्न चाहान्छु। र यो धगवट्ट बालवुाको सन्दभणमा अधगनै धमत्रहरुले राख्न ु

भाछ यो कायणववधि प्रदेश सरकारले बनायो भने्न सनुकेो छु, हामीले पढेको छैन। मैले एउटा 

गाँउपाधलकामा के ब्यहोरे भने िागनुको १४ गते टेण्डरको १ मवहने सचुना आब्हान गयो 

र तयवह िागनुको २२ गते बैठक बसेर अमानतमा त्यसलाई उत्खनन गने धनर्णय गयो र 

मनोखसुी ढङ्गले ब्रम्हलटु भईरहदाँ खेरी मैले म्जल्ला समन्वय सधमधतसँग, प्रदेश सरकारका 

मन्त्रीज्यहुरुसँग कन्याक गरेँ सम्पकण  गरेँ।  

त्यो अवहलेपधन त्यस्तरीनै चधलराछ। टेण्डर अस्ती सवकयो, वहजो अमानतमा जसले 

गयो स्वघोवषत रुपमा उसलाईनै त्यो टेण्डर पने म्स्थधत बनेको छ, यो कसरी भयो ? दरुुपयोग 

भईरहेको छ यो तिण  हामीले आफ्नो विल्डमा यो कुरालाई ब्यवस्थापन गनण नसक्दाखेरी 

हामी माधथ नै प्रश्न उठीरहेको कुरामा सम्बम्न्ित धनकायको ध्यान जाओस ्म यो राख्न 

चाहान्छु। र अको कुरा हामीले प्रदेशको नामारकर् र राजिानीको कुरा गरररहेका छौँ। 

प्रदेशको नामाकरर्को लाधग प्रदेश राजिानीको प्रधतवेदन बनाउन स्थायी राजिानी तोक्नको 
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लाधग जनु ढङ्गले होमवोकण  भयो, गहृकायण गररयो त्यो ढङ्गले प्रदेशको नामाकरर् गनण पधन 

एउटा सधमधत अथवा एउटा लामो छलिलपधछ मातै्र टुङ्गग्याईयोस ् भनेर म माग गनण 

चाहान्छु।  

होईन भने वहजो ववधभन्न समयमा भएका सम्झौताहरु लाई धसरानी राखेर, सतेुर 

भोधलपल्ट धबसणन ेकाम यो सरकारले गयो भने त्यसले राम्रो नधतजा धनकाल्दैन भने्न कुरा म 

तपाईहरु सँग राख्न चाहान्छु। हामी वहजो नेवा ताम्साधलङ राज्य हनुपुछण भनेर त्यो पवहचानको 

लाधग लडेको एउटा ब्यम्क्तहरु पात्रहरु भएको वहसाबले म यो कुरा जोडदार रुपमा राख्न 

चाहान्छु। र अन्तमा हामीले यो ववपद् न्यधुनकरर्को लाधग जो अबको यो समय जनु सरुु 

हदुैँ छ। यो ववपद् न्यनुीकरर्को लाधग सम्बम्न्ित मन्त्रालयहरुले बेलैमा सचेत अपनाएर 

यो ववधि अपनाओस ्म यो सझुाव राख्दै र अन्तमा यो जनताको लालपजुाणहरु को बारेमा 

पधन ध्यान ददओस ्म यो कुरा राख्न चाहान्छु, िन्यवाद। लाल सलाम।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय वहरानाथ खधतवडालाई बोल्न समय ददन्छु, समय 

३ धमनेट।  

 माननीय वहरानाथ खधतवडा (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय सभामखु 

महोदय, म यो सम्माधनत सभा समक्ष केवह कुरा राख्न गईराखेको छु। िेरै साथीहरुले 

माननीययूहरुले पधन ववषय उठाईसक्नभुएको छ। म सवणप्रथम माया गरुुङको नेततृ्वमा 

जगुल वहमाल चड्नको धनधमत्त जनु प्रयत्न भईराखेको छ र पयणटनको नयाँ गन्तब्य, नया ँ

ववकासको धनधमत्त भएको कदमको म स्वागत गनण चाहान्छु।  

यो सिलताको पधन कामना गनण चाहान्छु। त्यस पछाडी म थोरै ववषयमा कुराहरु 

राख्न चाहान्छु। सवणप्रथम यो वहउँदे अधिवेशनमा नै हाम्रो प्रदेशले हाम्रो प्रदेशको राजिानी 

र प्रदेशको नामाकरर् गने ववषयलाई टुङ्गग्याउने ववषयधतर सरकारको ध्यान जाओस,् यो म 

आग्रह गनण चाहान्छु। लामो समयसम्म राजिानी र नामाकरर् नगररकन बस्न ुहामी सबै 

जनप्रधतधिहरुको लाधग र धसंगो प्रदेशको लाधग यो शोभनीय होईन भन्ने मलाई लाग्छ। 

त्यसैगररकन म केवह ववकासका कुराहरुको सन्दभणमा कुरा गनण चाहान्छु। अवहले केही 
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कुराहरुलाई सरकारले संघीय सरकार वा प्रदेश सरकारको कताबाट हो यो अधलकधत 

बेढङ्गका धनर्णयहरु भएका छन।्  

जस्तो रसवुा, नवुाकोट र िाददङ ३ वटा म्जल्लामा भगुोलको वहसाबले नवुाकोट 

म्जल्ला धबचमा पछण। यो नवुाकोटमा रहेका धडधभजन कायाणलयहरु िाददङमा आईराखेको 

म्स्थधत छ। त्यो िाददङको ववरोि गनणको धनधमत्त आलोचना गनण मैले खोजेको हैन, त्यो त 

रसवुा देम्खको जनताको अपायकमा पयो। जस्तो खानेपानी तथा सरसिाई कायाणलय जनु 

धडधभजन कायाणलय नवुाकोटमा धथयो त्यो िाददङमा आयो। त्यो संघीय सरकारको कारर्ले 

आयो वक प्रदेश सरकारको कारर्ले आयो यो हामीलाई म्जल्लामा प्रसेर भईराखेको छ। 

त्यो भईराखेको धथयो, अरुपधन यो शहरी ववकास कायाणलय, सडक धडधभजन पधन त्यसैगररकन 

नवुाकोटबाट हट्दैछ भने्न कुरा सधुनन्छ।  

त्यसकारर् त्यस्तो नहोस,् म त्यसको लाधग सरकारको गम्म्भर ध्यानाकषणर् गराउन 

चाहान्छु। यो भगुोलको वहसाबले धबचमा पने कायाणलयहरुलाई एउटा छेउमा लैजाने गनाणले 

त्यसले कसैलेपधन म्जत्दैन, हामी प्रदेशले हाछौँ जस्तो मलाई लाग्छ। त्यसैगररकन यो 

बहवुवषणय योजनाको धनधमत्त म्जल्लाबाट प्रदेशकै पवुाणिार ववकास कायाणलयबाट धडवपआर 

समेत भएर आएका योजनाहरु अवहलेपधन सरकारले धनर्णय गनण सवकराखेको छैन। जसले 

गदाणखेरी मेरै धनवाणचन क्षेत्रमा परेको पैसाहरु अवहले यो वषण सरुुवातै नभईकन विज जाने 

हो वक खतरा बढेको छ। र सबै क्षेत्रमा भएको यो अन्यौलता सरकारले कमणचारीहरुलाई 

ओभरटाईम ददएर भएपधन काम गराओस ्र धछटो भन्दा धछटो यस्ता कामहरु टुङ्गग्याईयोस ्

भने्न म ध्यानाकषण गराउन चाहान्छु। र अरुपधन थपु्रै महत्वपरु्ण बाटाहरु छन।्बहवुषीय 

योजनाहरुमा त्यो समािान हनु सकेको छैन, त्यो टुङ्गग्याईयोस।् र अन्तमा म के भन्न 

चाहान्छु भने यो ववप्लब समहु राजधनधतक समस्या हो। राजनैधतक समस्यालाई संघीय 

सरकारले राजनैधतक ढङ्गलेनै समािान गने ददशाधतर जाओस।्  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्य, समय सवकयो।  

म त्यताधतर ध्यानाकषणर् गराउन चाहान्छु, िन्यवाद।  
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माननीय सभामखुः- अब म माननीय ररता माझीलाई बोल्न समय ददन्छु, समय ३ 

धमनेट।  

माननीय ररता माझी (राविय प्रजातन्त्र पाटी):- ननीय सभामखु महोदय, सभामखु 

महोदय मािण त आज संघीय सरकारको म ध्यानाकषणर् गनण चाहान्छु। शान्तीपरु्ण ढङ्गबाट 

राजधनधतक गधतववधि गनण पाउने संवविान प्रदत्त अधिकारको उपयोग गरी िनाण बस्ने पवुण 

धनिाणररत कायणक्रम अनसुार धनषेधित क्षेत्रको धसमामै रहेर वहजो काठमाण्डौको पद्मोदय मोडमा 

गररएको प्रदशणनमा प्रशासनबाट अन्िािनु्ि लादठचाजण, अश्रगु्याँस प्रहार गरर भएको धनमणम 

दमन प्रधत सबैको ध्यानाकषणर् गराउन चाहान्छु।  

खलेुआम देश टुक्र्याउने ब्यानर र प्लेकाडण सवहत जलुसु सभा हदुाँ मौनदशणन बने्न 

सरकार राप्रपाले सवणिमण समभावपरु्ण िामीक स्वतन्त्रता सवहत नेपाललाई सनातन िमण 

सापेक्ष वहन्द ुरािको पनुणस्थापना, राविय अखण्डताको रक्षा, भ्रष्टचारको अन्त्य, चको मलु्यववृद्ध 

धनयन्त्रर् लगायतका २२ बदुेँ मागहरु राखी िनाण बस्ने रािवादी नेता कायणकताणमाधथ 

सरकारले गरेको दमन प्रधत घोर भत्र्सना गदणछु। यो दमनले रािवादको नारा धभत्र लकेुको 

दईु धतहाई कम्यधुनष्ट सरकारको धनरकंुशता चरीत्र उदाङ्गो पारेको छ।  

त्यसैगरर म यवह सदन मािण त के भन्न चाहान्छु भने आज प्रजातन्त्रमा सबैले आफ्नो 

ववचार स्वतन्त्र राख्न पाउने अधभब्यम्क्त सरकारले धनरंकुशता गदै छ। वहजो त्यवह 

धनरंकुशताको ववरुद्धमा लड्ने आम नेताज्यहुरु आज सरकार संचालन गदै हनुहुनु्छ अधन 

िेरर वहाँहरुले त्यवह वक्रयाकलाप दोहोयाणउदैँ हनुनु्छ। त्यसकारर्ले म संघीय सरकारलाई 

खबरदारी गनण चाहान्छु। यदद यो कुरा यहाँहरुले दोहोयाणउन ु हनु्छ भने, यहाँहरुले 

लगाउनभुएको आगोले िेरर यवह दईुधतहाईको कम्यधुनष्ट सरकार त्यवह आगोले सम्ल्कन 

सक्नेछ। यसप्रधत सचेत रहन म ववशेष अनरुोि गदणछु र घाईतेहरु सबैको धसघ्र स्वास््य 

लाभको कामना गनण चाहान्छु।  

अको नागररकता ऐन वविेयक संसोिन संसदमा रहदाँरहदैँ ववदेशीलाई ददईएको 

अंगीकृत नागररकताको आिारमा वंशजको आिारमा उसका छोराछोरीलाई नागररकता ददन ु

भनेर गहृमन्त्रीयूले लगाएको जनु एउटा सकुण लर छ यो कम्त्तको उपयकु्त छ ? नेपालमा के 
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ववदेशीहरुलाई मातै्र नागररकता ददनका लाधग आज कम्यधुनष्ट सरकार त्यो सरकार चलाउन 

गईराखेको छ। यो ववषयमा ववशेष ध्यानाकषणर् गराउन चाहान्छु। त्यसैगरी मलाई अको 

के दखु लागेको छ भने वहजो यदद राजाले चाहेको भए र कमल थापा गहृमन्त्री हदुाँ चाहेको 

भए २०६२/६३ को आन्दोलनमा ठुलो रक्तपात हनुे धथयो। तर राजा र राप्रपा राजसंस्थाको 

काम गने पाटीहरुले कवहलेपधन त्यो रक्तपात चाहेको छैन।  

शान्तीपरु्ण ढङ्गबाट राजाले हासीीँहासी दरबार छाडेर पत्रकार सम्मेलन गरेर दरबार 

छाडेको राजालाई प्रिानमन्त्रीयूले त्यो भ्रमर्मा नधनम्स्कन ु भनेर आदेश ददनहुनु्छ यो 

कम्त्तसम्मको जायज हो ? यो कुराको पधन म ववशेष संघीय सरकारको ध्यानाकषणर् र भत्र्सना 

गनण चाहान्छु। त्यसैगरर राजा धत्रभवुन पाकण लाई धत्रभवुन पाकण कै रुपमा ववकास गररनपुदणछ। 

आज यहाँ नपेाल बनाउन ेनाममा िेरै नेताहरुले म्जउज्यान ददएर यो देशको रक्षा गनुणभएको 

छ अधन केवह राजा भएकै कारर्ले आज त्यो धत्रभवुन पाकण को नाम चेन्ज गररन्छ भने आज 

अन्य कम्यधुनष्टका साथीहरुपधन िेरै शवहद हनुभुएको छ, त्यो कारर्ले यो कुरामा ववशेष 

ध्यान जाओस ्भन्न चाहान्छु, िन्यवाद। जय राि, जय जनता।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय चेतनाथ सञ्जलेलाई बोल्न समय ददन्छु, समय 

३ धमनेट।  

माननीय चेतनाथ सञ्जले (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय सभामखु 

महोदय, आजभोधल हेटौँडाको बदु्धचोकबाट काम्न्तलोकपथ हदुैँ मन्त्रीज्यकुा गाडीहरु सवहत 

माननीययूका गाडीहरु केम्न्रय राजिानीमा गईरहेका छन।् यो सडकको मलाई लाग्छ 

पैसाको अभावले यो सडक नबधनरहेको छैन। यो सडक ठेक्का धलने ठेकेदार र सरकारको 

ध्यान राम्रोसँग पगु्न नसक्दाखेरी यो बाटो बने्न काम रोवकएको छ। र थोरै ठाँउका 

बाटाहरुलाई सिुार गनणसक्ने हो भने हामी सहज रुपमा हेटौडाबाट काठमाण्डौको राजिानी 

पगु्न सक्ने अवस्था छ। त्यसो हदुाँखेरी सभामखु मािण त म सरकारको ध्यानकाषणर् गराउन 

चाहान्छु। मलाई लाग्छ िेरै सरकारमा रहनभुएका माननीय मन्त्रीज्यहुरुपधन यो बाटो 

वहधडँसक्न ुभएको छ। यसमा कधत ध्यान ददनभुएको छ ? यसलाई ध्यान ददनपुयो भने्न म 

अनरुोि गनण चाहान्छु।  



152 
 

अवहले त्यहाँका जनताहरुले यहाँको मन्त्रीज्यहुरु त्यो बाटो वहधडरहदाँखेरी अब पकै्क 

पधन यो बाटो धछटो बन्छ भने्न आशा गरररहेका छन ्र हामीलाई सोधिरहेका छन।् मेरो 

धनवाणचन क्षेत्रमा पछण यो सडक त्यसो हदुाँ यो सडकको धनमाणर्मा पयाणप्त ध्यान जाओस ्म 

अनरुोि गनण चाहान्छु।  

त्यसैगरर उक्त सडकपधन वटकाभैरब सम्म बधनरहदाँखेरी वटकाभैरबबाट 

सातदोवाटोसम्म जाने सडक अवहले अलपत्र अवस्थामा छ। साँचचै भने्न हो भने दम्क्षर् 

लधलतपरुका पहाडी गाँउका सडक जस्तोपधन अवस्थामा छैन। ओहोरदोहोर गनण त्यहाँका 

जनताहरुलाई साहै समस्या परेको छ। सडक ववस्तारमा गएको छ तर घरको क्षधतपधुतणको 

रकम आईरहेको छैन। यो ववषयमा पधन प्रदेश सरकार मािण त संघीय सरकारको सम्म 

ध्यान जाओस ्भने्न म अनरुोि गनण चाहान्छु।  

त्यसैगरी भटे्टडाँडामा गरु्कुमारी म्घधमरे, गोटीखेल चन्दनपरुमा घर आगलागी 

भईरहेको छ र करोडौँ रुपैँयाको क्षधत भएको छ यो क्षधतलाई क्षधतपधुतण प्रदान गनणको लाधग 

पधन म प्रदेश सरकार मािण त अनरुोि गनण चाहान्छु। त्यसैगरी अको एउटा ववषय छ 

गोदावरी नगरपाधलकामा रहेको वडा नम्बर ६ को ढुङ्गा खानीहरु क्रसरहरु अब्यवम्स्थत 

रुपमा संचालन भएका छन।् िेरैपटक संचालन हनुे र बन्द हनुे अवस्थापधन भएको छ। 

यो ढुङ्गा खानीलाई त्यहाँका खानेपानीको महुानहरु काठमाण्डौ उपत्यका सम्म रहेको 

पाटनका िेरै ठाँउहरुमा यो खानेपानीको महुान त्यो ठाँउमा रहेको छ।  

त्यवह माधथ अस्तब्यस्त रुपमा ढुङ्गा खानीहरु क्रसरहरु संचालन भएका छन ्र यो 

ढुङ्गाखानी, क्रसरलाई बन्द गदै उपयकु्त ठाँउमा ढुङ्गा खानी क्षेत्र र क्रसर क्षेत्रको घोषर् 

गररयोस ्भने्न पधन म अनरुोि गनण चाहान्छु। अन्तमा त्यहाँको िेरै वकसानहरुले त्यो ढुङ्गा 

खानी र क्रसरले गदाणखेरी त्यहाँका खेधतयोग्य जधमनहरुले राम्रोसँग खेधत गनण पाईराखेको 

अवस्था छैन। धसचाँईका कुलाहरु बन्द हनुे अवस्थामा छ। त्यसो हदुाँखेरी उक्त ढुङ्गाखानी 

बन्द गरर उपयकु्त ठाँउमा ढुङ्गा खानी स्थानान्तरर् गनणको लाधग पधन म प्रदेश सरकारलाई 

ध्यानाकषणर् गराउन चाहान्छु। िन्यवाद।  
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माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु, अब म माननीय सामाम्जक ववकास मन्त्री 

श्री यवुराज दलुाललाई मदन कुमार भण्डारी स्वास््य ववज्ञान प्रधतष्ठान सम्बन्िमा ब्यवस्था 

गनण बनेको वविेयक प्रस्ततु गनण अनमुधत ददन्छु।  

माननीय यवुराज दलुाल, मन्त्री, सामाम्जक ववकास मन्त्रालयः- माननीय सभामखुयू, 

सभामखुयूको अनमुधतले मदन कुमार भण्डारी स्वास््य ववज्ञान प्रधतष्ठान सम्बन्िमा ब्यवस्था 

गनण बनेको वविेयक सम्माधनत सदनमा पेश गदणछु। िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु, अब म माननीय उद्योग पयणटन वन तथा 

वातावरर् मन्त्री अरुर् प्रसाद नेपालको तिण बाट माननीय सामाम्जक ववकास मन्त्री यवुराज 

दलुाललाई प्रादेम्शक ब्यापार ब्यवसाय सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण बनेको वविेयक माधथ ववचार 

गररयोस ्भने्न प्रस्ताव प्रस्ततु गनण अनमुधत ददन्छु।  

माननीय यवुराज दलुाल, मन्त्री, सामाम्जक ववकास मन्त्रालयः- माननीय सभामखुयू, 

सभामखुयूको अनमुधतले प्रादेम्शक ब्यापार ब्यवसाय सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण बनेको वविेयक 

माधथ सभामा ववचार गररयोस ्भने्न प्रस्ताव सम्माधनत सदनमा पेश गदणछु। िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु, अब प्रादेम्शक ब्यापार ब्यवसाय सम्बन्िमा 

ब्यवस्था गनण बनेको वविेयक माधथ ववचार गररयोस ् भने्न प्रस्ताव माधथ अथाणत वविेयक 

माधथको सामान्य छलिल प्रारम्भ हनु्छ।  

माननीय सदस्यहरु यस छलिलमा वविेयकको सैद्धाम्न्तक पक्षमा मातै्र छलिल 

हनुे ब्यहोरा जानकारी गराउँदछु। उक्त छलिलमा बोल्न चाहानहुनुे माननीय सदस्यहरुले 

आआफ्नो नाम सभामखुको ड्याससँगै बसेका कमणचारीहरुलाई म्चटमा लेखी उपलब्ि 

गराईददन ुहनु अनरुोि गदणछु।  

छलिलमा भाग धलने प्रत्येक माननीय सदस्यलाई ३ धमनेटको समय धनिाणरर् गरेको 

छु। सवणप्रथम म माननीय श्री रमेश पौडेललाई छलिलमा भाग धलन समय ददन्छु।  
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माननीय रमेश पौडेल (वववेकम्शल साझा पाटी):- माननीय सभामखु महोदय, प्रस्ततु 

प्रादेम्शक ब्यापार ब्यवसाय सम्बम्न्ि वविेयकको बारेमा यसको सैद्धाम्न्तक छलिलको 

ववषयमा केवह कुरा भन्न म यहाँ उधभएको छु र हामीले दईु दजणन भन्दा बढी काननुहरु 

पास गररराख्दा खेरी एउटा हाम्रो यवह प्रदेश सभामा हामीले पाररत गरेको धनयमावलीको 

पटकपटक उल्लङघन भएको छ र त्यो उल्लङघन अवहले यो वविेयकमा आईपगु्दा सम्म 

जारी रहेको कुरा म यहाँ राख्न चाहान्छु।  

त्यो उल्लङ्घन के छ भन्दाखेरर वविेयकको सरुुमा जनु आधथणक वटप्पर्ी भनेर 

लेराईन्छ र त्यसमा दईुथरर कुरा लेम्खएको हनु्छ एउटा त त्यसको अन्त्यमा प्रदेश 

सरकारलाई आधथणक भार पने देम्खन्छ भनेर लेम्खन्छ अथवा पने देम्खदैँन भनेर लेम्खन्छ 

त्यसरी आईराखेको म्स्थधत छ।  

तर हाम्रो धनयमावलीको दिा ९९ को (२) ले के भन्छ भन्दाखेरी त्यसरी त्यो 

आधथणक वटप्पर्ी मा त्यो भार पछण वा पदैन भनेर मातै्र भनेर लेखेर पयाणप्त हदुैँन भने्न कुरा 

त्यहाँ प्रष्ट लेम्खएको छ।  

त्यसले के गछण भन्देम्ख कुनैपधन प्रस्ताववत वविेयक पाररत भएर त्यो ऐन बधनसकेपधछ 

हनु सक्ने पटके र सालबसाली खचणको अनमुानीत वववरर् पधन संलग्न हनुपुनेछ भन्छ। 

त्यसरी हेदाणखेरर हामीले सरुुदेम्ख नै यो खासगरी सरकारले यो वविेयकहरु ल्याईरहदाँ खेरर 

सरुुदेम्खनै यो धनयमको बारम्बार उल्लङ्घन भईराखेको छ र त्यो आज सम्म पधन त्यो शृ्रङ्खला 

जारी छ।  

यो वविेयक आईसक्दा खेरी पधन यसले पधन आधथणक ब्ययभार पछण भन्छ तर 

आधथणक ब्ययभार एक सय पने हो वक हजार पछण वक लाख करोड दश करोड कधत पछण 

केवह पधन भन्दैन।  

त्यसले गदाणखेरर म यसको छलिलमा भाग धलदैँ गदाणखेरी म माननीय सभामखुयूलाई 

ववशेष अनरुोि गनण चाहान्छु र सभामखुयूको यो रुधलङ गनुणपने पधन ववषय हो जस्तो मलाई 

लाग्दछ। र सरकारले यसलाई धसघ्र यो ववषयमा सम्बोिन गरोस ्र यो धनयमावलीलाई 

बारम्बार उल्लङ्घन गने काम नगरोस ्भनेर म यहाँ राख्न चाहान्छु, िन्यवाद।  
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माननीय सभामखुः- अब म माननीय धसजणना सायजलुाई छलिलमा भाग धलन समय 

ददन्छु।  

 माननीय धसजणना सायज ु(नेपाल मजदरु वकसान पाटी):- माननीय सभामखु महोदय, 

प्रदेशधभत्र उपलब्ि श्रोत र सािनको अत्याधिक उपयोगका लाधग प्रदेश स्तरीय उत्पादनमखुी 

उद्योगहरुको स्थापना आवश्यक छ। आन्तररक उत्पादन ववृद्धका लाधग भएका औद्योधगक 

क्षेत्रहरुको ब्यवम्स्थत संचालन हनु जरुरी छ। अथणतन्त्रमा खलुापन अथाणत आयात र 

धनयाणतको योगले वव.सं १९७५ देखी २०१७ सम्म जम्मा ४२ वषणको अवधिमा कुल 

ग्राहस्थ उत्पादनमा कुनै योगदान गनण नसकेको त्याङ्कीय ववश्लषेर् छ।  

त्यसकारर् यो ब्यापार तथा ब्यवसाय सम्बम्न्ि वविेयक उत्पादन र ववतरर् केम्न्रत 

हनुपुदणछ। वविेयकमा प्राईभेट िमण र साझेदारी िमणको संचालन सम्बम्न्ि प्राविानको बढीनै 

चचाण गररएको छ। 

यसले नािामखुी एवम ्मवुिभर ब्यम्क्त मोटाउने प्रर्ालीकै मलजल गने धनम्श्चत छ। 

वैदेम्शक लगानीलाई छोडेर अथणतन्त्रमा सावणजनीक क्षेत्रको ३७ प्रधतशत, धनम्जको ५८ 

प्रधतशत र सहकारी क्षेत्रको ४ प्रधतशत लगानीको वहस्सा छ।  

ब्यापार र ब्यवसायमा सावणजनीक र सहकारी क्षेत्रको सहभाधगता र योगदान बारे 

वविेयकले बोल्न सकेको छैन। यसको पररर्ाम अझै ठुलो आधथणक असमानता र गरीबीको 

धभषर् चक्रको धथलधथलोमा नेपाली जनता रहन नपलाण भन्न सवकन्न। धनम्ज क्षेत्रमाधथ 

प्रगतीम्शल कर प्रर्ाली लाग ुगररन आवश्यक छ। यो ववषयमा वविेयक मौन छ।  

शासक दलको चनुाबी चन्दा आतंक ब्यहोरेका ब्यापारी तथा ब्यवसायी आफ्नो खचण 

या लगानी असलु गनण तम्म्सरहेका छन।् एनसेलको ७४ अबण कर १० अबण चन्दामा साटेको 

यथाणथ हामीले भलेुका छैनौँ। यस्ता भ्रष्टाचार हकुाणउने गधतववधि रोक्ने ववषयमा वविेयक 

पटकै्क बोलेको छैन। बजारीकरर्को उल्लेख छ, माग र पधुतणको आिार देखाई बजारमा 

मनपरर मलु्य धनिाणरर्को अभ्यास रोक्न वस्तकुो मलु्य धनिाणरर्मा सरकारको भधुमका रहने 

प्राविान उल्लेख गनण प्रस्ताव गदणछु।  
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नेपाली बजार भारतीय एकाधिकार पजुीीँको पकडमा रहेको सवणववददतै छ। ईम्ण्डयन 

डम्म्पङको समस्या समािानको धनम्म्त वविेयकले बोल्न सकेको छैन। आधथणक ववकासको 

धनम्म्त ववकेम्न्रकृत ढङ्गले प्रदेशका धनम्श्चत क्षेत्रहरुलाई ब्यापाररक केन्रको रुपमा ववकास 

गनण वविेयकले अगवुाई गने आशा छ, िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय धसता अधिकारीलाई छलिलमा भाग धलन 

समय ददन्छु।  

माननीय धसता अधिकारी (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय सभामखुयू 

प्रादेम्शक ब्यापार र ब्यवसाय साझेदार सम्बन्िी यो वविेयकको सैद्दाम्न्तक छलिलको 

क्रममा छौँ। यो वविेयक धनकै मेहनतका साथ प्रस्ततु भएको छ। ववभाधगय मन्त्री र 

वहाँको वटमलाई ववशेष िन्यवाद ददन चाहान्छु। यो धनकै महत्वपरु्ण वविेयक हो भने्न मलाई 

लाग्छ। ३ नम्बर प्रदेश आधथणक गधतववधिको पधन केन्र हो। नेपाल भररमा र यहाँ ब्यापार 

र ब्यवसायको वहसाबले प्रचरु सम्भावना भएको क्षेत्रपधन हो।  

ब्यापार ब्यवसाय गनण सरकारले सवणप्रथम दताण र नववकरर् प्रवकण यामा सहजता र 

सरलता बनाउन जरुरी छ। यहाँ दोहोरो तेहोरो दताण प्रक्रीयालाई खारेज हनुपुदणछ। म 

ववशेष गरेर त्यो सझुाव ददन चाहान्छु। र बैक तथा ववम्त्तय संस्थाहरुबाट जनु ऋर् 

धलईन्छ। त्यस ऋर्बाट कधतपय ब्यापार ब्यवसायहरु प्रताधडत हनुपुरेको त्यसको चको 

ब्याजको कारर् प्रताधडत हनुपुरेको एउटा अवस्था छ। 

ऋर् धतनण नसक्दा ब्यापार ब्यवसायबाट हात म्झकेर त्यसको ब्याज धतनण नसक्दा 

एउटा हात म्झक्नपुने र एउटा ववदेश पलायन हनुपुने जनु म्स्थधत छ त्यसमा पधन यस 

वविेयकले ध्यान पयुाणउन जरुरी छ।  

त्यस्तै कधतपय ब्यापार ब्यवसायहरु उपभोक्ताको वहतलाई ख्यालै नगने र वस्तकुो 

मलु्य धनिाणरर् आिुखसुी गने एउटा प्रचलन रहेको छ र कधतपय ब्यापार ब्यवसायीहरुले 

राज्यलाई कर ठगी गने, कर छधल गने एउटा म्स्थधत पधन रहेको छ यो आधथणक क्षेत्रको 

वय सम्परु्ण बेधथधतको अन्त्य गने क्षमता यो वविेयकले राखोस ्भने्न म शभुकामना दददैँ म 

धबदा हनु्छु, हवस ्त िन्यवाद।  
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माननीय सभामखुः- अब म माननीय धसता लामालाई छलिलमा भाग धलन समय 

ददन्छु।  

माननीय धसता लामा (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी (नकेपा)):- माननीय सभामखुयू, 

प्रादेम्शक ब्यापार तथा ब्यवसाय सम्बम्न्ि वविेयकलाई सवणप्रथम म स्वागत गदै यसको 

सैद्धाम्न्तक पक्षमा आफ्ना केवह भनाईहरु राख्न गईरहेको छु। प्रदेश धभत्रको ब्यापार 

ब्यवसायलाई स्वचछ प्रधतश्पिी र बयवम्स्थत बनाई उपभोक्ता तथा ब्यापार ब्यवसाय मैत्री 

वातावरर् धसजणना गनणको लाधग पधन प्रदेश धभत्र हनु ेब्यापार ब्यवसायलाई ब्यवस्थापन र 

धनयमन गने सन्दभणमा हामीले सान ुपजुीीँलाई पधन ख्याल गनुण पने भने्न मलाई लाग्दछ। 

सानो पजुीीँ भन्नाले त्यहाँ धभत्र स्वरोजगार पधन पदणछन।् जो माधलक पधन हो मजदरु पधन 

हो। उदाहरर्को लाधग अवहले नेपाल सरकारले ल्याईरहेको कुनैपधन ब्यवसायीले आफ्नो 

ब्यवसाय संचालन गनुणहो भने रम्जिेशन गनुणपने हनु्छ।  

ववशेष गरेर म यहाँ याक्सी माधलकहरुको उदाहरर् पेश गनण चाहान्छु। उसले 

एउटा याक्सी ५ लाख देम्ख १० लाख, १५ लाख ८ लाख त्यस्तो धतरेर खरीद गरेको 

हनु्छ। उसले घरेल ुतथा साना उद्योगमा दताण गनण जादाँ खेरी त्यो याक्सीको पजुीीँ उसले 

रु धबस लाख भनेर कम्पलसरी त्यहाँ त्यो पजुीीँ उल्लेख गरेर त्यहाँ दताण गनुणपने प्रोधसड्युअर 

छ, त्यसकारर्ले गदाण यो सानो पजुीीँहरुलाई पधन हामीले ख्याल गनुणपने हनु्छ। यो सान ु

पजुीीँलाई ख्याल गने सन्दभणमा ववशेष गरेर शलु्कमा ववभेद गररनहुनु्न भने्न कुरा म यहाँ 

ध्यानाकषणर् गराउन चाहान्छु। कम्पनी दताण गरेर आईसकेपधछ त्यसको नववकरर् पधन 

गनुणपने हनु्छ।  

यो वविेयकमा प्राईभेट िमण र साझेदारी िमण भनेर दईु तहमा क्याटागोराईज 

गररएको छ त्यसकारर्ले गदाण शलु्कमा ववभेद गररन ुहनु्न। एक लाख रुपैया लगानी गने 

प्राईभेट िमणको शलु्क र त्यवह एक लाख रुपैया लगानी गने साझेदारी िमणको शलु्कमा 

िेरै ववभेद छ। उदाहरर्को लाधग एक लाख रुपैया लगानी गने प्राईभेट िमणले रु ६ सय 

रुपैया शलु्क धतनुणपछण भने साझेदारीले १५० रुपैया मात्र धतनुणपछण।  
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यसरी ठुलो अन्तरालमा हामीले वकन ववभेद गरररहेका छौँ ? त्यसकारर्ले गदाणखेरी 

५ लाख अथवा ८ लाख, १० लाखको याक्सी वकनेर रम्जिेशन गरेर चलाउने एउटा 

प्राईभेट िमणले उसले रु ३ हजार रुपैया शलु्क धतनुणपछण भने साझेदारीले रु ६०० धतरे 

हनु्छ, त्यम्त्तकै पजुीीँ लगानी गदाण त्यसकारर् शलु्कमा ववभेद गररनहुनु्न। यस्तो भयो भन े

ईम्न्डभ्यजुल िमण भसेज जोएन्ट भेन्चर हनु जान्छ त्यसकारर्ले गदाण हाम्रो मनसाय भनेको 

सबैलाई समान ब्यवहार गने हो। उद्योग ब्यवसाय गने जो कोहीलाई पधन समान ब्यवहार 

गनुणपछण र प्रोत्साहनको आवश्यक छ भने्न कुरा यहाँ मैले ध्यानाकृष्ट गराउदैँ मेरा भनाई 

अन्त गछुण, िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय श्री ररना गरुुङलाई छलिलमा भाग धलन समय 

ददन्छु।  

माननीय ररना गरुुङ (राविय प्रजातन्त्र पाटी संयकु्त):- माननीय सभामखु महोदय, 

प्रदेश धभत्रका ब्यापार तथा ब्यवसाय स्थापना गनण बनेको यस वविेयकको सन्दभणमा मेरो 

केवह कुराकानी राख्न चाहान्छु। सवणप्रथम अघी पधन एक जना माननीययूले केवह 

धनयमावलीको कुरा गररराख्दा खेरर मैले एउटा कुराको ध्यानाकषणर् गराउन चाँहे।  

हाम्रो धनयमावलीमा हामीहरुले कुनैपधन वविेयकमा संसोिन हाल्नको लाधग ७२ 

घण्टाको समय ददईएको छ तर यता हामीहरुको प्रदेश सभामा वविेयकहरु टेबल हदुाँखेरी 

एकैपटक कवहले ३ वटा कवहले ४ वटा कवहले २ वटा होईन यस्तो खालको वविेयकहरु 

एकैपटक आउदाँखेरी एउटा वविेयकको लाधग ७२ घण्टा हो वक ३ वटा वविेयकको लाधग 

७२ घण्टा हो भने्न कुरा हामीले धनयमावलीमा संसोिन गने पने हो वक के मा गनुणपनेहो 

भने्न कुरा म ध्यानाकषणर् गराउन चाहान्छु र साथै यो धनयमावी संसोिन सधमधत पधन बनेको 

धथयो त्यसको पधन कामकारबाही के भईरहेको छ अवहले सम्म हामीले जवाि ददईएको 

छैन।  

त्यो एउटा धनयमावली संसोिन गररने सधमधतको काम देम्खएको छैन, त्यो भएरपधन 

त्यसमा मैले ध्यानाकषणर् गराउन चाहेँ। हामीहरुले वविेयकको कुरा गररराख्दाखेरर जवहले 
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पधन वविेयक आउछँ, वविेयक राम्रोको लाधग होवक ? नराम्रोको लाधग हो वक ? धनयमनको 

लाधग हो वक भन्न ेिेरै कुराहरु हनु्छ। मैले पधन वविेयक हेररराख्दा खेरर प्रदेश धभत्रका 

ब्यापार र ब्यवसायहरुको लाधग जनु यो वविेयक बनेको छ, यो एउटा ल जरीवाना, कसरु 

यस्तो कुराहरुको लाधग मात्र बनेको छ वक हामीहरुले राम्रो ब्यापार ब्यवसायको लाधग 

हामीहरुले परुस्कार, यो परुस्कृत गनणको लाधग पधन वविेयक बन्न जरुरी छ जस्तो मलाई 

लाग्छ वकनकी त्यो भएर मैले प्रदेश सरकारलाई के ध्यानाकषणर् गराउन चाहेँ भने जवहले 

पधन वविेयक ल्याईराख्दा खेरर दण्ड जरीवाना हनुपुधन पछण।  

नराम्रो ब्यपार ब्यवसाय गनेलाई तर कवहले कावह राम्रो कुरा गदाणखेरर परुस्कार ददने 

ब्यवस्था गरेको मा केवह िरक पदैन भने्न मैले ध्यानाकषणर् गराउन चाँहे। र ब्यापार 

ब्यवसायको कुरा गररराख्दा खेरर मैले अवहलेको अवस्थामा ब्यापार ब्यवसायको कस्तो 

अवस्था छ भने्न कुरा जगजाहेर नै छ।  

िेरै ब्यपारीब्यवसायीहरु असरुम्क्षत छन।् भखणरै एकजना माननीययूहरुले याक्सीको 

कुरा धनकाल्नभुएको छ। दबैु पाटो छ। याक्सीको भाडा पधन साँम्चचनै भन्दाखेरी एउटा 

राविय ईस्यपुधन छ।  

काठमाण्डौकै कुरा गनुणपदाण खेरी प्रदेश नम्बर ३ धभत्र उता याक्सीको भाडामा 

अधनयधमतता छ। कवहले पधन काठमण्डौको एअरपोटण देम्ख कुनैपधन ठाँउमा जमल देम्ख 

अब बालवुाटारसम्म जानको लाधग याक्सी भाडामा मनपरी भएको छ। त्यो मनपरी संघीय 

संसदमा पधन पटकपटक आवाज उठेको छ तर त्यसको अवहलेसम्म कसरी कारबाही गने।  

कारबाही गयो भनेको िेरै कुराहरु सधुनन्न त्यो भएको भएर त्यो कुरालाई धनयमन 

गनेपने आवश्यकता भएको छ तर त्यो कुरा गररराख्दा खेरर याक्सी ब्यवसायी जो छ, 

याक्सी ब्यवसायीको पधन कुरा सनु्न जरुरी छ वकनकी याक्सी ब्यवसायीहरुको पधन कुरा 

सधुनदाँ खेरर वहाँहरुको ४ ५ वषण अगाडी धनिाणरर् गररएको जनु भाडा छ त्यो भाडा अवहलेको 

समयमा प्रयाणक्टीकल्ली बनाईएको छैन त्यो भएर त्यो कुरापधन सम्बोिन हनुैपछण। यधत 

भन्दै अनलाईन ब्यवसायीहरु धतर पधन हाम्रो यो वविेयकले सम्बोिन गरोस ्भन्दै म धबदा 

हनु चाहान्छु। िन्यवाद।  
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माननीय सभामखुः- अब म माननीय लालकुमारी पनुलाई छलिलमा भाग धलन 

समय ददन्छु।  

माननीय लालकुमारी पनु (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय सभामखुयू, 

प्रादेम्शक ब्यापार तथा ब्यवसाय सम्बम्न्ि वविेयकमाधथ छलिल गरररहदँ यस वविेयकमा 

िेरै ववषयहरु समेटेर आएको छ। मन्त्रालयले, मन्त्रीज्यलेु अत्यन्तै मेहनतका साथ यो तयार 

गरेर पेश गनुणभएको छ।  

यसमा सैद्धाम्न्तक रुपमा छलिलमा भाग धलदैँ गदाण वविेयकमा जनु ब्यापार 

ब्यावसायहरु गने बेलामा सहज तररकाले हामीले ब्यवसायको दताण को सहजकीकरर्को 

लाधग वविेयकले बोल्नपुछण। ब्यापारको नाममा बजारमा कृधत्रम अभावहरु खडा गरेर कालो 

बजारीहरु धनम्त्याएको र जनताले दैधनक उपभोग गने सामानहरु सहज र सहधुलयत तरीकाले 

नपाईरहेको अवस्थामा यसलाई धनयमन र अनगुमन गनणको लाधग यस वविेयकले पधन 

समेटोस ्र ववशेष गरेर यस वविेयकमा जनु साना ब्यवसायीहरुले र ठुलो ब्यवसायीहरुले 

ब्यवसायीरुपमा आफ्नो ब्यापार ववजनेजलाई अगाडी बढाउने क्रममा स्पष्ट रुपमा कुन 

ब्यापार र कहाँ दताण गरेको प्रमार्पत्र बकाईदा साथ ब्यवसायी रुपमा दताण भएको प्यान 

नम्बर सवहतको दताण उसले सम्बम्न्ित आफ्नो ब्यापार ब्यवसायहरुमा स्पष्ट रुपमा राख्न े

ब्यवस्था गरोस ्वकनकी िेरै ठाँउहरुमा एउटाको नाममा दताण हनुे र अकोको नाममा प्यान 

दताण नम्बर प्रयोग गरररहेको बजारमा पाउने भएको कारर् यसमा वविेयकले काननुी रुपमा 

अनगुमन गनणको लाधग कारवाही गनणको लाधग यो वविेयकले समेटोस ्र ववशेष गरेर साना 

ब्यवसायीहरुले काम गने ब्यवसायको रुपमा अगाडी बढाउने क्रममा ववशेष गरेर 

मवहलाहरुले चलाएको ब्यवसायलाई ब्यापारलाई सरकारले सहधुलयत रुपमा ऋर्को प्रवाह 

गरोस ्यस वविेयकले पधन बोलोस,् िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय रामेश्वर िुयाँललाई छलिलमा भाग धलन 

समय ददन्छु।  
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माननीय रामेश्वर िुयालँ (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- सभामखु महोदय, 

वविेयक धनकै्क मेहनतका साथ, पररश्रमका साथ आएको छ र यो एक्काईसौँ शताब्दीको 

आवश्यकताले प्रदेश त्यो ददशा तिण  जानपुदणछ भने्न कुराको खोजी गरेको छ। यद्यवप त्यसमा 

िेरै ववषयहरु छलिल, बहस चलाउनै पने ववषयहरु छन।् प्रदेशको ब्यापार ब्यवसायलाई 

स्वचछ, प्रधतश्पिाणत्मक र ब्यवम्स्थत बनाउदैँ उपभोक्ताहरुका सपनाहरु परुा गनुणपने छ। 

देशको सम्वदृ्धीको सपना परुा गनुणपने छ।  

समाजवाद उन्मखु शासन प्रर्ाली हामीले ल्याएका छौँ र अथणतन्त्रबाट, आधथणक 

प्रर्ालीबाट त्यो देखाउन आवश्यक छ। यसका लाधग नै हामीले संघीय लोकतान्त्रीक 

गर्तन्त्रात्मक आधथणक प्रर्ाली रोजेका छौँ। यो धतन खम्बे हनुेछ। धनरकंुशता ववरोिी 

दशणनको प्रधतक समाजवादी धनमाणर्, साम्यवादी धनमाणर्को हाम्रो सपना। स्वतन्त्रताको हाम्रो 

सपना। समाज ववकासको हाम्रो सपना। सम्वदृ्ध समाज धनमाणर्को हाम्रो सपना। हामी यवह 

जनुीमा परुा गछौ। त्यसका लाधग नेपाल संसारको लाधग उदाहरर्ीय देश भएको छ। 

माननीययूहरुले उठाईरहनभुएको छ प्रश्न, म पधन मनन गरररहेको छु, त्यो अध्याँरो रात िेरी 

ल्याउनै पने हो र ?  

त्यसैले गदाण धनवाणम्चत सत्ताले स्वतन्त्रताको साथ, प्रर्ालीका साथ अगाडी बढ्ने छ 

र हाम्रो रोजाई हो िमण कुन माने्न ? कस्तो शासन प्रर्ाली रोज्न े? मतद्धारा त्यसको अधभव्यक्त 

हनुेछ। त्यो प्रर्ालीमा हामीहरु छौँ। पथृवकतावादलाई संवैिानीक दायरामा ल्याउन सक्न े

त्यो तागतदार नेततृ्व छ नेपालमा। त्यसैले गदाण धत तागतहरु क्रमश पररवधतणत हनु े

अवस्थामा छ हामी खसुी ब्यक्त गदणछौँ। त्यसैले उत्पादन बढाएर, ब्यापार ब्यवसाय 

ब्यवम्स्थत गरेर, ववतरर् प्रर्ालीलाई सबु्यवस्थीत गरेर शसुासन ददएर वहजो धलचछवीकाल 

शसुासनको काल भधनन््यो अवहले यो धतन वटा सरकार, धतनवटा तहमै नेपाल कम्यधुनष्ट 

पाटीको सरकार छ यो शसुासनको एउटा मौधलक नमनुा हनुेछ।  

तपाईँले ईधतहासमा िेरर पढ्न पाउनहुनुेछ शसुासन त शरुु भयो भनेर तसथण यो 

ऐनमा वविेयकमा ब्यवस्था भएको दताण देम्ख नववकरर्, सेवा सञ्चालन, धनयमन, अनगुमन, 

प्रोत्साहन, कसरु र दण्ड सजाय,ँ यो सबै ब्यवस्थाको बारेमा कािी छलिल गरौँ माननीययूहरु 
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र एउटा धनष्कषणमा जाउँ हाम्रो मलुकुलाई अब ववकाशधसल मलुकु तिण  रुपान्तरर् गनुण छ। 

सन ्२०२१ मा कस्तो देश बनाउन े? कस्तो मलुकु बनाउन े? यो सपना हामी परुा गनण 

सक्छौँ र सखुी नेपाली र समदृ्ध नेपालको सपना परुा हनुेछ। यो कामका लाधग प्रदेश ले 

नेततृ्वदायी भधुमका खेल्नछे, िन्यवाद, जय नेपाल।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय श्री शोभा शाक्यलाई समय ददन्छु।  

माननीय शोभा शाक्य (वववेकम्शल साझा पाटी):- माननीय सभामखुयू, आज जनु 

प्रादेम्शक ब्यापार तथा ब्यवसाय सम्बन्िी वविेयकको सैद्धाम्न्तक छलिलमा म केवह कुराहरु 

राख्न चाहान्छु र यो प्रादेम्शक ब्यापार तथा ब्यवसाय सम्बन्िी बनेको वविेयकलाई म स्वागत 

गनण चाहान्छु। वकनभने यो ववषय अधतनै आवश्यक र यसले सानो ब्यवसाय वा ठुलो 

ब्यवसाय सबैलाई समेट्नपुने जस्तो मलाई लाग्दछ।  

यसमा ब्यापार भने्न धबधतकै्क सानो ठुलो ब्यापार सबैलाई समेटेर त्यो ब्यापारलाई 

ब्यवस्थापनको रुपमा ब्यवस्थापन गरेर हाम्रो प्रदेशले िड्को माने समयपधन हो। वकनभन े

यो ब्यावसायबाटनै वहाँहरुको िाईदाबाट हामीहरुलाई कर धतरेर त्यस करबाट हामी यस 

प्रदेश नम्बर ३ लाई सम्वदृ्ध नेपाल बनाउने भन्दा भन्दै सम्वदृ्ध प्रदेश पधन बनाउन पधन 

त्यधतनै आवश्यक छ।  

यो हाम्रो करको दायरामा रहदाँखेरी प्रगधतम्शल कर भनेर हामी भधनरहन्छौँ त्यो 

प्रगतीम्शल करबाटै हामी कर उठाउदैँ गरररहदाँ मैले यस वकताबमा एउटा प्राईभेट िमण 

नववकरर् दस्तरु र जरीवाना भने्न ववषयमा एक लाख रुपैँया सम्मको लाधग ६ सय भनेर 

ददईराखेको छ र एक वषणको १८ सय भनेर ददईराखेको छ।  

एक लाख भन्दा बढी धतन लाख रुपैयाँसम्मको लाधग ३५ ददन धभत्र एक हजार 

धतन हजार भनेर ददईराखेको छ भने धतन लाख भन्दा बढी पाँच लाख रुपैयासम्मको लाधग 

३५ ददन धभत्र १६ सय छ र १ वषण सम्ममा ४८ हजार छ। यसमा के भईराखेको हो 

मैले बझु्न सकेको छैन। यो ४८ हजार भनेको यो कसरी आयो यो वहसाब बाट अधन पधछ 

५ लाख रुपैयाँ भन्दा बढी २० लाख सम्मकोमा ९ हजार छ।  
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यहाँनेर गम्ल्त भएको हो वक एकचोवट ध्यानाकषणर् गनण चाहान्छु। अधन हाम्रो यो 

वविेयकहरु प्रस्ततु गरररहदाँखेरी हामीलाई पढ्नलाई अधलकधत समय नपगेुको जस्तो मलाई 

महससु भईरहेको छ। एकैचोवट दईु धतनवटा वविेयकहरु प्रस्ततु गरररहदाँखेरी हामीलाई 

समय अधल नपगेुको जस्तो महससु भईरहेको भएर मेरो सभामखुमा म ध्यानाकषण गनण 

चाहान्छु र यो वविेयकमा िेरै गरेर प्राईभेट र साझेदारीलाई एकदमै महत्वपरु्ण प्रोत्साहन 

ददईरहेको जस्तो लाग्यो मलाई र सानो उद्योग पधन नछुटोस,् सानो ब्यापारीपधन नछुटोस ्

भन्न चाहान्छु। अधन यस ब्यापारीहरुको म्शलम्शलामा गाँउका कृषकहरुले पधन ब्यापार गनण 

सकोस ्भने्न उद्धेश्यले ववचौधलयाहरुको लाधग पधन केवह ववषयवस्तहुरुपधन समेट्न ुपछण जस्तो 

मलाई लाधगरहेको छ र मवहलाहरुले गने ब्यवसायहरुलाई ववशेषगरर छुट गरर ध्यान 

ददईयोस ्भने्न पधन म  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्य, समय सवकयो  

सभामखु मािण त आग्रह गनण चाहान्छु अधन अनगुमन माधथ .......  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय रािा घलेलाई छलिलमा भाग धलन समय 

ददन्छु।  

माननीय रािा घले (नेपाली कागं्रसे):- माननीय सभामखु महोदय, प्रादेम्शक ब्यापार 

तथा ब्यवसाय सम्बम्न्ि वविेयक जनु आज सभामा प्रस्ततु भएको छ। यसले एउटा कस्तो 

खालको धनधत धलने सबैभन्दा पवहलो कुरा राज्यले धलने धनधतले धनिाणरर् गछण वक यो ब्यापार 

ब्यवसाय कस्तो हनु्छ भनरे।  

जस्तो वक २०४८ सालमा नेपाली कांग्रसेले एउटा धनधत धलयो, उदार अथणतन्त्रको 

धनधत। जसले धनम्ज क्षेत्रलाई प्रोत्सावहत गयो, हो धनजी क्षेत्रले ब्यापार ब्यवसाय गछण। उद्योग 

िन्दा खोल्छ र त्यसबाट आएको करले राज्यको ढुकुटीमा जम्मा हनु्छ र त्यसले िेरर 

ववतरर् प्रर्ालीमा जान सम्जलो हनु्छ। यो एउटा एकदमै ठुलो धनधत उदार अथणतन्त्रको 

धनधत हो र आज जनु यो आएको छ ब्यापार ब्यवसायको ववषयमा र यसले के देखाँउछ 

भने बेरोजगार आज हामी कहाँ वषणम ५ लाख यवुाहरु बेरोजगार हनु्छन।्  
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जनशम्क्त तयार भएर बजारमा आउछँ र लगभग ५४ हजार मात्र यवुाहरुले यहाँ 

रोजगार पाउँछ बावक सबै रोजगारको खोजीमा या त ववदेशीन ुपछण या त यम्त्तकै भौतारररहेको 

अवस्थामा हनु्छन।् यो उद्योग, ब्यापार ब्यवसायले वय बेरोजगारहरुलाई पधन रोजगारर ददन 

सक्ने ब्यवस्था धमल्ले खालको यो ब्यापार ब्यवसाय हनुपुछण, उद्योग हनुपुछण। वकनभन े

हामीकहाँ जनु भखणरै कर धनिाणरर् गररएको छ।  

यो करको दर हामीले िेरै चोवट भन्यौ। त्यधतखेरपधन हामीले यो करको दर बढाउन े

जनु वविेयक आउदैँ गदाणपधन करको दर होईन दायर बढाउनपुदणछ वकनभने करको दरले 

आज जनताको ढाड सेवकरहेको अवस्था छ।  

वहजो जनु ब्यापार ब्यवसाय गरररहेको ठुलो ठुलो ब्यवसायीहरु पधन उद्योगीहरु पधन 

आज करको दर सँगसँगै उधनहरुले आफ्नो ब्यवसायलाई घटाउनपुने अवस्था आईरहेको 

छ। सभामखु महोदय, त्यसैले जनु यो आएको छ वविेयक, वविेयक आिैँ मा राम्रो छ। तर 

यो वविेयक ल्याएर मातै्र हदुैँन यसको धनधत कस्तो हनुे पवहला धनधत धनिाणरर् गनुणपछण।  

राज्यले जस्तै करको दर बढाउदैँ गदाण त्यो धितो बन्िकमा समेत कर लगाईएको 

छ। एक प्रधतशत राजश्व जनु लगाईएको छ, एउटा सानो ब्यवसाय गनणको लाधग आफ्नो 

भएको सानो पजुीीँलाई लगेर बैँकमा धितो राख्न जादैँ गदाण बैंकले त सेवा शलु्क भनेर छुटै्ट 

धलन्छ। त्यसपधछ िेरर राज्यले पधन राजश्व भनेर एक परसेन्ट धलदैँ गदाण त्यो सानो 

ब्यवसायीले आफ्नो ब्यवसाय गने पजुीीँजधत त्यहाँ ठाँउ ठाँउमा धतदाण धतदै सवकन्छ, कसरी 

ब्यवसाय गछण।  

यताधतर पधन ध्यान जाओस ्भने्न मलाई लागेको छ र यो बजारमा कालोबजारीको 

िेरै ठुलो चचाण, आज ब्यापक कालोबजारी बढेको छ यसलाई पधन अनगुमनको लाधग जनु 

वविेयकमा लेम्खएको छ तर लेखेर मातै्र भएन यसलाई कायाणन्वयनको पक्षमा पधन यो 

वविेयकले लैजान्छ भने्न आशा राखेको छु। िन्यवाद, जय नेपाल।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय जीवन डङ्गोललाई छलिलमा भाग धलन समय 

ददन्छु।  
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माननीय जीवन डङ्गोल (नेपाली कांग्रसे):- आदरर्ीय सभामखु महोदय, आज हामी 

ब्यापार र ब्यवसाय सम्बन्िी वविेयकको सैद्धाम्न्तक छलिलमा छौँ। सभ्यता र सम्ववृद्ध 

ब्यापार ब्यवसायमा भएको गौरवमय ईधतहास भएको नेपाल, आज हामी साना साना ब्यापार 

र प्राईभट र साझेदारी ब्यापारको लाधग यस वविेयकमा छलिल गरररहेका छौँ। परापवुण 

कालमा १६ औीँ शताब्दीमा नै नेपालबाट सनुका धसक्काहरु धतब्बतमा जान्थे।  

कागज भारतमा ब्यापार हनु्थे। तरबार ब्यापार हनु्थे, ऊन जस्ता म्चजहरु ब्यापार 

हनु्थे। तर आज हामी ब्यापार कस्तो र कसरी गरररहेका छौँ ? साना साना एउटा िमण दताण 

गनणको लाधग कायाणलयमा जनताले सानाकुरा देम्ख कसरत र मेहनत गनुणपने बाध्यता भएको 

छ। हामी स्वदेशमा यवुाहरुलाई रोजगारमलुक ब्यवसायको लाधग प्रोत्सावहत गदै छौँ वक 

हामी यवुाहरुलाई बावहर पठाउने रर्धनधतमा छौँ।  

आज अमेररकी रािपधत ट्रम्पले हाम्रो मलुकुमा स्थान छैन भररसक्यो अब धतमीहरु 

स्वदेश जाउ। यहाँ गरेको जधत मेहनत धतमीहरु अब आफ्नै देशमा जाउ भधनरहेको 

अवस्थामा हाम्रा मलुकुका अधभभावक, राज्य, मन्त्रीहरु हाम्रा यवुाहरुलाई कोररया र जापान 

पठाउनेमा गवण गरररहेका छन।् यसले रािको आधथणक सम्ववृद्धलाई कुन ददशामा पयुाणउछ 

भने्न कुरा हामी अनमुान गनण सक्छौ।  

आदरर्ीय सभामखु महोदय आधथणक उन्नतीले मातै्र राजनैधतक उन्नती हनु्छ भने्न 

आज सम्मको ईधतहासले देखाईसकेको अवस्था छ त्यसैले आधथणक उन्नतीको लाधग 

उत्पादनको प्रर्ाली बजार प्रर्ालीलाई धनधतगत र ब्यवहाररक रुपमा उत्पादन र ववतरर्को 

धनधतमा हामीले ध्यान ददनपुछण भने्न मलाई लाग्दछ। आजको हाम्रो ब्यापार घाटा ८ सय 

अबण आयात हनु्छ भने ३ सय अबण मात्र धनयाणत हनु्छ जसको ब्यापार घाटा ९२ प्रधतशत 

आयात र ८ प्रधतशत मातै्र धनयाणत भईरहेको अवस्थामा यस वविेयक आएर सकारात्मक 

भधुमका गछण भने यो सकारात्मक पक्ष हो भने्न मलाई लागेको छ। त्यसैले यस वविेयकले 

यवुाहरुलाई यस स्थानमान ैकायण गनण प्रोत्सावहत रहोस ्भन्दै म आफ्नो भनाई टुङ्गग्याउछु। 

िन्यवाद, जय नेपाल।  
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माननीय सभामखुः- अब म माननीय श्री बरी मैनालीलाई छलिलमा भाग धलन 

समय ददन्छु।  

माननीय बरी मैनाली (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- सभामखु महोदय, आज 

हामी हाम्रो प्रदेश धभत्रको ब्यापार ब्यवसाय गनण र ब्यापार ब्यवसायलाई ब्यवम्स्थत गनण जनु 

वविेयक सदनमा प्रस्ताव भएको छ म यो वविेयक बनाउने मन्त्रालय र त्यसका वटमका 

साथीहरुलाई िन्यवाद दददैँ वविेयकको स्वागत गनण चाहान्छु। यसमा मलाई लागेका र 

छुटेका ववषयहरु ्प गनणका लाधग सम्बम्न्ित मन्त्रालयलाई ध्यानाकषणर् गराउन चाहान्छु। 

वविेयक यहाँ अनसुचुी ६ को दिा २ को खण्ड (ट) सँग सम्बम्न्ित छ। प्राईभेट र 

साझेदारी िमण दताण गने धनकाय भनेर भधनएको छ। यसमा १ मा पाँच लाख रुपैया भएको 

साझेदारी िमण र प्राईभेट िमण दताण गने धनकाय गाँउपाधलका वा नगरपाधलका भनेर भधनएको 

छ।  

यसमा उपमहानगरपाधलका र महानगरपाधलका जोधडनपुछण र यसको रकम पाँच 

लाख सम्म भधनएको छ। हाम्रो प्रदेश धभत्र पाँच लाख सम्म कस्तो ब्यापार ब्यवसाय गने 

हो त्यसमा कम्म्तमा ५० लाख सम्म गराउनपुदणछ भने्न मलाई लाग्दछ। त्यसमा वविेयक 

बनाउने धनकायको ध्यान जाओस।् यो वविेयकमा मलाई ववश्वास छ यो वविेयकले 

कालोबजारी गने, नक्कली सामान वववक्र ववतरर् गने र जरीवाना गने यसमा वविेयकमा प्रष्ट 

ब्यवस्था गररएको छैन। यसमा स्पष्ट रुपमा ऐनमा नै भोधल नक्कली सामान बेचने, कालोबजारी 

गनेहरुलाई कधत सामान, के गरे बापत कधत जरीवाना गने हो त्यसमा सजाँय हेरेर त्यसमा 

स्पष्ट ब्यवस्था गने प्राविान राम्खनपुछण भने्न मलाई लाग्दछ। हरेक ब्यवसायीहरुलाई आज 

हामी के भएको छौँ भने खरीद गरेको सामान मातै्र खरीद गने र वववक्र गने र यताको 

सामान उता लाने र त्यो सामान धबवक्र गने मातै्र ब्यापारी भएका छौँ।  

हरेक उद्योग ब्यवसायीहरुलाई उत्पादनसँग जोड्न पछण र जोधडन पछण भने्न मलाई 

लाग्दछ। हामी पल्लो मलुकुको माल ल्याएर वल्लो मलुकुमा बेचने, वल्लो बजारको माल 

ल्याएर पल्लो बजारमा बेचने मातै्र होईनकी हरेक उद्योग ब्यवसायीहरु त्यो ढङ्गले अगाडी 

बढ्न सक्यो भने मातै्र त्यो राम्रो हनु्छ र वविेयकमै त्यो खालको उद्योग ब्यवसायीहरुलाई 
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उत्पादन सँग जोधडने ब्यवस्था र प्राविान राम्खन सक्यो भने मलाई लाग्छ नेपाल सरकारले 

धलएको समदृ्ध नेपाल र सखुी नेपालीको चाहाना परुा गनण अवश्यपधन यो वविेयकले सहयोग 

गछण भने्न कुरा राख्दै म आफ्नो भनाई टुङ्गग्याउछु। िन्यवाद, नमस्कार।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय श्री ररता माझीलाई छलिलमा भाग धलन समय 

ददन्छु।  

माननीय ररता माझी (राविय प्रजातन्त्र पाटी):- माननीय सभामखु महोदय, प्रादेम्शक 

ब्यापार तथा ब्यवसाय सम्बम्न्ि ब्यवस्था गनण बनेको वविेयकलाई स्वागत गनण चाहान्छु। 

जनु वविेयकमाधथ आज सैद्धाम्न्तक छलिल भईरहेको छ। सैद्धाम्न्तक छलिल भईरहदा ँ

आज त्यधत महत्व छैन वक क्या हो प्रदेशमा यो ब्यापारको ब्यवसायको भने्न मलाई महससु 

भएको छ वकनभन े संसद भवन लगभग लगभग खाली हनु गईरहेको छ र यो हामीले 

ब्यापार सम्बन्िीको यो वविेयक बनाई रहदाँखेरी प्रदेश धभत्र उत्पाददत सामाग्रीहरुलाई 

कसरी हामीले ब्यवसाय गरेर यो प्रदेशलाई बढी भन्दा बढी आधथणक रुपमा शशक्त बनाउन 

सवकन्छ भने्न कुरालाई ववशेष जोड ददओस ्तावक अवहलेको अवस्थामा जधतपधन हामीले 

प्रदेशमा र नेपालभरर उत्पाददत ब्यापार ब्यवसायमा ववदेशबाट आएका सामाग्रीहरुलाई मातै्र 

ब्यापारमा लधगरहेका छौँ।  

स्वदेशमै उत्पाददत सामानहरुलाई हामीले मलु्यववृद्ध महंगोको नाममा हाम्र ैनेपाली 

दाजभुाई ददददबवहनीहरुले उत्पादन गरेको सामाग्रीहरु यहाँ ब्यापार ब्यवसाय हनु सवकरहेको 

छैन। त्यो कारर्ले पधन िेरर नेपालको उद्योगिन्दा कलकारखानाहरु िस्टाउन सवकरहेको 

अवस्था छैन।  

ववदेशबाट ल्याएका सामानहरु सस्तो मलु्यमा पाईन्छ नेपालमै उत्पाददत सामानहरु 

महंगो मलु्यमा परररहेको अवस्थामा यो वविेयकले यो बोलोस ्वक नेपालमा भएका जधतपधन 

सामानहरु छ प्रदेश नम्बर ३ मा उत्पाददत जधतपधन सामाग्रीहरु छ यो सरकारले म्जम्मा 

धलएर हनु्छ वक कसले म्जम्मा धलने हो सम्बम्न्ित धनकायले म्जम्मा धलएर यो सामाग्रीहरु 

ववतरर् गररयोस ्र कम भन्दा कम वैदेम्शक सामाग्रीहरुलाई ब्यवसायमा ववतरर् गररयोस ्

र अको मलु्य असमानताले जनताको ढाड सेवकरहेको अवस्था छ।  
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एउटै वस्तकुो मलु्य एक ठाँउमा िेरै सस्तोमा पाईन्छ भने त्यवह वस्तकुो मलु्य अधल 

पर जादाँ िेरै महंगोमा परररहेको अवस्था छ। यो कुरालाई यो वविेयक मािण त रोवकन ु

पदणछ तावक यो प्रदेश धभत्र बस्ने आम नेपालीले एउटै वस्त ु वकन्दा खेरी एउटै मलु्यमा 

पाउने खालको ब्यवस्था यो वविेयक मािण त गररयोस ्भन्दै अको कुरा यो ब्यापार ब्यवसायमा 

जनु मौलाएको कालोबजारीलाई यो वविेयकले धनयन्त्रर् गनुणपदणछ र सरकारको ववशेष ध्यान 

जाओस ्भन्न चाहान्छु। िन्यवाद, जय राि, जय जनता।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय सामाम्जक ववकास मन्त्री यवुराज दलुाललाई 

छलिलमा उठेका प्रश्नहरुको जवाि ददन अनमुधत ददन्छु।  

माननीय यवुराज दलुाल, मन्त्री, सामाम्जक ववकास मन्त्रालयः- माननीय सभामखुयू, 

प्रदेश धभत्र ब्यापार ब्यवसाय ब्यवस्थापन गनण बनेको वविेयक माधथ माननीय सदस्ययूहरुले 

राख्नभुएको सझुावको लाधग र यहाँहरुले गनुण भएको स्वागतको लाधग म सरकारको तिण बाट 

िन्यवाद ब्यक्त गनण चाहान्छु। सरकारको दृवष्टकोर्मा सबै नागररकहरु समान रहेको कुरा 

म धनवेदन गनण चाहान्छु र यो ब्यापार र ब्यवसायलाई ब्यवम्स्थत गनण बनेको वविेयकले 

सबै नागररकको समान अधिकारको संरक्षर् गदै ब्यापार ब्यवसायलाई आफ्नो प्रदेश धभत्र 

ब्यवम्स्थ तगनणको लाधग एउटा काननुी ब्यवस्थाको आवश्यक भएकोले ववकास गरेको कुरामा 

सम्माधनत सदन जानकार छ भने्न कुरा मैले बझेुको छु।  

जधतपधन ववषयहरु हामीले अगाडी ल्यायौँ सरकारको तिण बाट वविेयक प्रस्ततु भयो 

खासगररकन ब्यापार ब्यवसाय गनणको लाधग प्रकृधतगत वहसाबले हामीले ब्यवस्था गनण खोजेका 

छौँ। त्यसलाई धनयमन गने कुरा ब्यवस्था गररएको छ र बजारलाई ब्यवम्स्थत बनाउन े

उत्पादक देम्ख उपभोक्तासम्मको सबैको अधिकार, सबैको कतणब्य, सबैको दावयत्वलाई 

सम्बोिन गनण कोम्शष गररएको छ।  

र एउटा पारदशी, मयाणददत, जवािदेवह खालको ब्यापार ब्यवसाय स्थावपत गने 

सरकारको लक्ष्य रहेको र संवविानले हामीलाई जता धनदेम्शत गरेको छ त्यवह अनसुारनै 

वविेयक प्रस्ततु भएको म धनवेदन गनण चाहान्छु। 
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साझेदारी र धनजी दईु वकधसमका ब्यापार ब्यवसायहरुलाई यो वविेयकमा हामीले 

प्रस्ताववत गररएको छ र हामीले ववकास गने सम्मनुत समाज, समाजवादी अथणतन्त्रमा कुन 

कुरालाई प्राथधमकता ददन े भने्न कुरा सरकारले संवविानद्धारा धनदेम्शत भएको कुरालाई 

आत्मासात गने पने हनु्छ त्यसकारर्ले त्यताबाट धनदेम्शत भएर वविेयकको ववकास भएको 

कुरा म धनवेदन गनण चाहान्छु। 

यो वविेयक सरकारले ल्याएको वविेयक मातै्र हो र यसलाई ऐनको रुपमा ववकास 

गने यो सम्माधनत सभाको अधिकार र कतणब्य दईुटै बावक रहेको कारर् कधतपय 

माननीययूहरुले दिावार रुपमा अनसुचुीका ववषयहरुमा केवह ववषयहरु उठान गनुण भएता 

पधन त्यसको अवहले नै सरकारको तिण बाट जवाि ददन ुउपयकु्त नभएको र यो सम्माधनत 

सभाको मयाणदा र मलु्यलाई अवमलु्यन गनण नहनुे तिण  म सचेत रहदैँ यहाँहरुले राख्न ुभएको 

वविेयकका सैद्धाम्न्तक पक्षहरु माधथ राख्नभुएको कुराहरु प्रधत सचेत रहदैँ त्यसलाई 

सरकारको तिण बाट गनुणपने यथोम्चत सम्बोिन गररने ब्यहोरा धनवेदन गदै आफ्नो भनाई 

यवह टुङ्गग्याउछँु। िन्यवाद, अधभवादन।  

माननीय सभामखुः- अब यो छलिल यवह समाप्त हनु्छ। अब म प्रादेम्शक ब्यापार 

ब्यवसाय सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण बनेको वविेयक माधथ ववचार गररयोस ्भने्न प्रस्तावलाई 

धनर्ाणयाथण प्रस्ततु गदणछु।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्न होला र यसको ववपक्षमा 

हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोला।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्नहोस।्  

यसको ववपक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोस।् 

हनु्न भने्न आवाज सधुनएन तसथण प्रादेम्शक ब्यापार ब्यवसाय सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण 

बनेको वविेयक माधथ ववचार गररयोस ्भने्न प्रस्ताव सवणसम्मधतले स्वीकृत भएको घोषर्ा 

गदणछु।  

माननीय सदस्यहरु अब यो बैठक १५ धमनेट पधछ सरुु हनुे गरर स्थधगत हनु्छ। 
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वपठाधसनः माननीय उपसभामखु राधिका तामाङ्ग (समयः ५:४० बजे) 

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्य आजै १५ धमनटे स्थधगत भएको बैठक पनुः 

सचुारु हनु्छ।  

माननीय सदस्यहरु, अब म माननीय भधूम व्यवस्था, कृवष तथा सहकारी मन्त्री श्री 

दावा दोजे लामालाई प्रदेश धबऊ धबजन सम्बन्िमा व्यवस्था गनण बनेको वविेयकमाधथ ववचार 

गररयोस भन्ने प्रस्ताव प्रस्ततु गनण अनमुधत ददन्छु।  

माननीय दावा दोजे लामा, मन्त्री, भधूम व्यवस्था कृवष तथा सहकारी 

मन्त्रालयः- माननीय सभामखुज्यू, सभामखुज्यूको अनमुधतले प्रदेश धबऊ धबजन सम्बन्िमा 

व्यवस्था गनण बनेको वविेयकमाधथ सभामा ववचार गररयोस भन्ने भन्ने प्रस्ताव सम्माधनत 

सदनमा पेश गदणछु िन्यवाद। 

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यज्यूहरु अब प्रदेश धबऊ धबजन सम्बन्िमा 

व्यवस्था गनण बनेको वविेयकमाधथ धबचार गररयोस ्भने्न प्रस्तावमाधथ अथाणत वविेयकमाधथको 

सामान्य छलिल प्रारम्भ हनु्छ। माननीय सदस्यज्यूहरु, यस छलिलमा वविेयकको 

सैद्धाम्न्तक पक्षमा मातै्र छलिल हनुे व्यहोरा जानकारी गराउँदछु।  

उक्त छलिलमा बोल्न चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरुले आफ्नो नाम सभामखुको 

ड्याससँगै रहेको कमणचारीलाई म्चटमा लेखी उपलब्ि गराईददनहुनु अनरुोि गदणछु।  

छलिलमा भाग धलन ेप्रत्येक माननीय सदस्यहरुलाई ३ धमनेटको समय धनिाणरर् 

गरेको छु। सबणप्रथम म माननीय भीमसेन खत्रीलाई छलिलमा भाग धलन समय ददन्छु।  

माननीय भीमसेन खत्री (नेपाली कागं्रसे):- माननीय सभामखुज्यू, यो माननीय भधूम 

व्यवस्था कृषी तथा सहकारी मन्त्री श्री दावा दोजे लामाज्यूले प्रदेश धबऊ धबजन सम्बन्िमा 

व्यवस्था गनण बनेको वविेयकमाधथ सभा ववचार गररयोस ्भने्न प्रस्ताव प्रस्ततु गनुण भएकोमा 

म यसलाई धबऊ धबजन भनेपधछ ववधभन्न वकधसमका यो के भन्छ त भन्दा खेरी हाम्रो देश 
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नेपाल कृषी प्रदान देश हो। यहाँका बहसंुख्यक माधनस लगभग ६६ प्रधतशत माधनसहरु 

कृषीमा आश्रीत छन ्र कृषीको ववकास भयो भने देशको ववकास हनु्छ।  

कृषीमा आिधुनकीकरर् गनण, वववविीकरर् गनणको लाधग यो प्रस्ताव प्रस्ततु गनुण 

भएको छ र हाम्रो संवविान २०७२ ले पधन के गरेको भन्दा खेरी प्रत्येक नेपालीलाई 

खाद्यान्नबाट अथवा खाद्य समस्याबाट मकु्त भने्न उदे्दश्य राखेको छ र यो धबऊ धबजन भन्दा 

खेरी के भन्दा खेरी २ ओटा स्रोतबाट प्राप्त हनु्छ। आन्तररक स्रोत र बाह्य स्रोत।  

आन्तररक स्रोत भन्नाले आफ्नै देश हाम्रो देशको माटो, भौगोधलक अवस्था र हावा 

पानी अनसुार उत्पादन भएको र त्यही उत्पादन ववकास भएका धबऊहरु र अको के छ 

भन्दा खेरी ववकधसत देशहरुबाट आयाधतत धबऊ धबजनहरु यो ववकधसत देशहरुबाट आयाधतत 

धबऊ धबजन ववशेष गरी यो एक वषण हनुे, बहवुषणका लाधग काम नलाग्ने अथवा नेपालको 

हावा पानी अनसुार नसहुाउने आदद समस्याहरु देम्खने र यो धबऊ धबजनमा ववधभन्न वकधसमका 

समस्यहरु देम्खने र ववकधसत देशहरुमा के छ भन्दाखेरर यहाँको लोकन तथा स्थानीय 

तहमा उत्पाददत परम्परागत धबऊ धबजनलाई नष्ट गरेर अन्य देशहरुबाट आयाधतत धबऊ 

धबजनहरु यहाँ आयत हनु्छ र यहाँ त्यसको गरु्स्तरीयता, मापदण्ड अथवा के कस्तो 

वकधसमबाट त्यसलाई गरु्स्तर धनिाणरर् गने स्पष्ट नहनुे र यसले गदाण खेरर वकसानहरुले 

लागत चाहीीँ लगाई रहने, लागत बढ्दै जाने तर उत्पादन चाहीीँ कम हनुे र अधन धबऊ धबजन 

भो अब धबऊ धबजन भने्न धबम्त्तकै के छ भन्दा खेरी ववधभन्न वकधसमका खाद्यन्न, नगदेबाली 

र िलिूल खेतीहरुको लाधग ववधभन्न वकधसमको धबऊ धबजनहरु प्राप्त हनुे र त्यसको सही 

सदपुयोग नहनुे अथवा उत्पादनको लागत बढ्दै जाने अधन प्रत्येक समयमा धबऊ धबजन 

अनसुार उत्पादन नभएपधछ मलमा लागत थप्न ुपने अधन त्यसपधछ रासायधनक औषिीहरु 

आददले गदाण खेरी वकसानको जीवन ददन प्रधतददन धनरन्तर रुपमा बढ्नकुो साट्टा घट्दै जाने 

त्यस कारर् यो असल जातको धबऊ धबजन अथवा राम्रो गरु्स्तरको धबऊ धबजनको 

व्यवस्थापन गनणको लाधग राम्रो वकधसमबाट अब हामी प्रववधिक त्यती त हैन कृषसँग त्यधत 

सम्बम्न्ित छैन दक्ष कृषी प्राववधिकहरुको धसिाररस अनसुार र सरकारले एउटा मापदण्ड 

तोकोस ्त्यो मापदण्डमा चाहीीँ यो–यो वकधसमको धबऊ धबजनहरुले यो–यो ठाउँमा उदाहरर्को 

लाधग नेपालको वहमाली ठाउँमा पहाड तराई छन,् तराई त्यही अनसुार प्रत्येक हावा पानी र 
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प्रदेश अनसुार कस्तो वकधसमको हावा पानी कुन वकधसमको धबऊ धबजन प्रयोग गने हो, त्यो 

चावहँ सरकारले सोचेर त्यही अनसुार व्यवस्थापन गनण सकोस ्भने्न भनाई राख्दै मेरो भनाई 

यहीीँ टुङ्गग्याउँछु, हवस ्त जय नेपाल। 

माननीय सभामखुः- अब माननीय मन ुधसग्देललाई छलिलमा भाग धलन अनमुती 

ददन्छु। 

माननीय मन ुधसग्देल (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय सभामखु महोदय, 

प्रदेश धबउ धबजन सम्बन्िी व्यवस्था गनण बनेको वविेयकको सैद्धाम्न्तक छलिल गने क्रममा 

म दईु-तीन ओटा कुराहरु राख्न चाहन्छु, हाम्रा रैथाने जातका धबऊ धबजनहरु माधसदै गएका 

छन।् हामीले त्यसलाई संरक्षर् गनणको लाधग कानूनी रुपमै हामीले त्यसलाई व्यवस्था गनुण 

पने आवश्यकता छ। आज ववदेशबाट हाईब्रीडका नाममा जधतपधन धबऊ धबजनहरु आएका 

छन,् त्यसले हाम्रा रखानै जातहरुलाई माधसरहेका छन ्अथवा त्यसलाई धनधमयान्न पाने 

अवस्थाहरु शृ्रजना भएका छन ्र हाम्रो प्रदेश वहमाल, पहाड र तराई तीनै क्षेत्रको हावा 

पानीमा हनुे बालीहरु धबरुवाहरु हामीसँग त्यो व्यवस्था छ।  

त्यो खालको हावा पानी हामीसँग छ। त्यस कारर्ले गदाण एक गाउँ एक उत्पादन 

भने्न नारा धथयो कुनै बेला र हामीले अवहले ती गाउँहरु थपैु गाउँहरु धमलेर एउटा गाउँ 

पाधलका, नगरपाधलका बनकेो सन्दभणमा एउटै गाउँधभत्र पधन त्यसलाई क्लस्टर छुयाएर थपैु 

त्यसको ववशेषता अनसुारको उत्पादनहरु हामीले धनक्र्यौल गनण सक्छौं।  

त्यसको लाधग प्रदेशले नै यो प्रदेशमा हाम्रा रैथाने जातका धबऊहरुलाई ववकास गने 

र हाम्रो जनु एउटा पेट एण्ड राईडको कुरा धथयो, आज हाम्रो अधिकारलाई त्यही हामीले 

वहजो यहीका रैथाने जात आज बावहरबाट आएका हाम्रा अधिकारहरु अरुले धलईराम्खएको 

अवस्थाहरु छ। 

हामीले त्यसको संरक्षर् गनुणपने छ र यही मकवानपरु म्जल्लामा मकवानपरेु चम्पासरी 

भन्ने एउटा िान िल््यो, त्यसको चामल पकाउँदा खेरी गाउँभरी नै बास्ना आउने अवस्था 

अथवा त्यस्तो खालको चामल हाम्रो यहाँ िल््यो।  



173 
 

तर आज त्यो माधससकेको छ। त्यसको अवहले हामीले धबऊ खोज्यौं भने पधन 

त्यसलाई संरक्षर् गनण सकेका छैनौं। यस्ता थपुौ हामीसँग त्यस्ता सम्पत्तीहरु छन,् त्यस्ता 

धबऊ धबजनहरु छन,् धतनीहरुलाई संरक्षर् गनणको लाधग यसले सैद्धाम्न्तक रुपमा त्यसले 

संरक्षर् गरोस अथवा हामीले यो वविेयक मा ती कुराहरु समेट्न सकौं। त्यो खालका 

योजनाहरु बन्न सकोस ्िन्यवाद। 

माननीय सभामखुः- माननीय श्री बेलीमाया घले, समय तीन धमनेट। 

माननीय बेलीमाया घले (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय सभामखु 

महोदय, सभामखु मािण त प्रदेश धबऊ धबजन सम्बन्िमा व्यवस्था गनण बनेको वविेयक 

ल्याउनहुनुे माननीय मन्त्रीज्यू लगायत वटमका सम्परू्णलाई सभामखु मािण त हाददणक कृतज्ञता 

गनण चाहन्छु। यो वविेयक हाम्रो नेपाल कृषी प्रदान देश भएको कारर्ले गदाण यो धबऊ 

धबजन सम्बन्िी वविेयकले हाम्रा नेपाली जनतालाई केही राहत ददन्छ भने्न मैले ठानेको 

छु। यस अन्तगणत यो वविेयक सरसरती अध्ययन गरररहँदा यहाँ सैद्धाम्न्तक छलिलमा 

भाग धलईरहँदा हामी यो धबऊ धबजन सम्बन्िी वविेयक ल्याउँदा थपैु िेरै धमहेनत गरेको 

पधन देम्खन्छ तर केही–केही कुराहरु छुटेको पधन देम्खन्छ, छुटेको कुरालाई पधछ हामीले 

त्यसमा छलिल गने नै छौं। अवहले सैद्धाम्न्तक छलिल गरररहँदा हामीले हाम्रो अम्घनै 

माननीयज्यूले भनु्न भएको जस्तै रैथाने म्चजहरु जो नेपालको हावा पानी माटोमा मात्र 

सहुाउँदछ, त्यस्तो धबऊ धबजनहरु अवहले लोप हुँदै गईरहेको छ।  

त्यो लोप भएको धबऊ धबजनलाई हामीले िेरी पनताणजगी गनणको लाधग यो वविेयक 

आईरहँदा खेरी त्यस्ता धबऊ धबजनको भण्डारर् गने व्यवस्थाका लाधग पधन हामीले ववशेष 

ध्यान ददन ुपछण भनी म माननीय सभामखु मािण त यहाँ ध्यानाकषणर् गराउन चाहन्छु। अको 

कुरा भनेको हाम्रो नेपाली माटो हावा पानी सहुाउँदो धबऊ धबजन लोप हनु्छ त्यसपछाडी 

हाम्रो ववदेशबाट आयाधतत हाईबे्रड धबऊ धबजन छ।  

त्यो धबऊ धबजन लगाए वापत हाम्रो सम्पूर्ण देशको माटो अधमधलदै जान े त्यस 

पछाडी त्यसबाट वकसानहरुले एकदमै कम लाभ हनु ेकवहले त हामीले हाम्र ैप्रदेश अन्तगणत 
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रहेको हाम्रो यो प्रदेश िङ्गसन ्नभईरहँदाको अवस्था त्यहाँ लगाइएका मकैका धबरुवामा 

िान चवरा मात्र आएका र घोगा नलागेका र वकसानहरु त्यसबाट प्रत्यधडत भएका 

ववषयहरुलाई हामीले मध्यनजर गदै, यसता हाईब्रीड धबऊ धबजन ल्याउने, धबक्री धबतरर् 

गने, व्यम्क्तत्वहरु र त्यस्ता धबऊ धबतरर् धबक्री गने हाम्रो ववशेष गरी व्यापारी केन्रहरुलाई 

धनलम्बन गने कुराहरुलाई यो वविेयकले त्यधत िेरै नसमेवटएको जस्तो मैलै देखे त्यो भएको 

कारर्ले गदाण आगामी ददनहरुमा हाम्रो वविेयकहरु बधनरहँदा हाम्रा मन्त्रीज्यूहरुले सम्बम्न्ित 

ववशेषज्ञहरुले यस ववषयमा ववशेष ख्याल राखी यस्ता खालको ववदे्यकहरु बनाउनलाई घधनभतू 

छलिल गरोस,् हाम्रो नेपाली हावा, पानी, माटो सहुाउँदो वविेयकहरु आओस ्भने्न कुरा राख्दै, 

म यो वविेयकको पनुः एकचोटी स्वागत गदै आफ्नो भनाई राख्न चाहन्छु िन्यवाद। 

मानननीय सभामखुः- माननीय श्री सीता लामा, समय तीन धमनेट। 

माननीय सीता लामा (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय सभामखुज्यू, प्रदेश 

धबउ धबजन सम्बन्िमा व्यवस्था गनण बनेको धबिेयक जनु माननीय मन्त्रीज्यू लगायतको 

वटमले धलएर आउन ुभएको छ। वहाँप्रधत म आभार प्रकट गदणछु। यो वविेयकले उचच 

गरु्स्तरको धबऊ धबजन उत्पादन गने, त्यो धबऊ धबजनको प्रशोिन गने, धबऊ धबजनको 

पररक्षर् गने र नववनतम प्रववधिको प्रयोग गरेर बालीहरुको उत्पादन ववृद्ध गने साथ साथै 

गरु्स्तर यकु्त धबऊ धबजन जनतालाई सलुभ रुपले उपलब्ि गराउने यसको औम्चत्य रहेको 

छ। त्यो सँगसँगै यो वविेयकमा थपैु कुराहरु समेवटएको छ।  

धबऊ धबजन उद्योगमा लगानी गनणलाई प्रत्साहन गने देम्ख धलएर धबऊ धबजनको 

जातहरु सूचीकृत गने र क्षधतपधूतण ददनेसम्मको कुराहरु यो वविेयकमा समेवटएको छ तर 

एउटै मात्र कुरा चाहीीँ यहाँधभत्र छुटेको हो र जनु कुरालाई चाहीीँ हामीले कानून रुपमा 

कानूनी रुपले नै त्यसलाई बाध्यकारी अवस्थामा नै हामीले बाँिेर लानपुछण भनेर मैले यहाँ 

ववषय राख्न चाहन्छु।  

सबै कुरा आउँदा आउँदै पधन वप्रजभेसनको कुरा पटकै्क आएन यसमा। अम्घ पवुण 

वक्ता माननीयज्यूहरुले भधनसक्न ुभएको छ। हामीले यो वविेयक ल्याईराख्दा खेरी साँचै नै 
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कृषीमा चाहीीँ हामीले उन्नत ढँगले यो कृषीलाई हामीले ववकास ववस्तार र सम्विणन गने हो 

भने हामीले वप्रजभेसनको कुरालाई ख्याल गनुणपने हनु्छ, जसलाई चाहीीँ कानूनले बाँिेर जानपुने 

हनु्छ। यो कुरा ल्याईरहँदा खेरी, वविेयक बधनरहँदा खेरी ववगतको कुरालाई हामीले ख्याल 

गनुणपने हनु्छ।  

ववगतमा के भएको धथयो ? अवहलेको करेन्ट धसचयएुसन के छ ? वतणमान म्स्थधत के 

हो ? त्यो कुरालाई हामीले अधलकधत वविेयक धनमाणर् गरररहँदा खेरी भलेुको हो वक भन्न े

मैले महशसु गरेँ। त्यस कारर्ले गदाण ववगतमा हाम्रो लोकल जातको िान धबऊहरु, पोखरेली 

िान, मासी िान, त्यस्तै गरेर बासमती चामलको िानको धबऊहरु, अधन चमु्लङु्गे िानको 

धबऊहरु, २२९८ भने्न धबऊहरु जनु खेतमा पाक्दाखेरी ओल्लो गाउँमा पाकेको िानको 

बास्ना पल्लो गाउँसम्म पधन मगमगाएर आईरहन््यो। त्यस कारर्ले गदाण यी यस्ता खालका 

धबऊहरु चाहीीँ लोप भएर गईरहेको अवस्था छ अवहलेको म्स्थधत त्यस कारर्ले गदाण ती 

कुराहरुलाई हामी ख्याल गरेर भ्यालएुबल सीड वप्रजभण गने बाध्यकारी प्रविान नै राखेर 

जान ु पने हनु्छ वकन भन्दा खेरर यो वकन लोप भयो भन्दा खेरी क्वाधलवटलाई भन्दा 

क्वाम्न्टटीलाई प्राथधमकतामा राखेर जधत िेरै उत्पादन गनण सक्यो त्यधत िरै मलाई िाईदा 

हनु्छ भने्न दृवष्टकोर्बाट अगाधड बधडरहेको टे्रनलाई हामीले हाम्रो आफ्नो धबगतलाई ख्याल 

गदै क्वाधलवटलाई चाहीीँ िोकस गनुणपने हनु्छ।  

त्यस कारर्ले गदाण भ्यालएुबल सीट्स ्वप्रजभण गने कुरालाई कानूनले बाँिेर बाध्यकारी 

रुपमा राख्नको लाधग म यहाँ हाददणक आग्रह गदै मेरो भनाई यहाँ अन्त्य गछुण, हवस ्त 

िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- माननीय श्री बसन्त प्रसाद मानन्िर, समय तीन धमनेट  

माननीय बसन्त प्रसाद मानन्िर (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय 

सभामखुज्यू, प्रदेश धबऊ धबजन सम्बन्िमा व्यवस्था गनण बनेको वविेयक यो सदनमा प्रस्ततु 

भईरहँदा खेरी हामीले यो प्रदेश नं. ३ को हावा पानी र माटो सहुाउँदो धबऊ धबजन उत्पादन 

मािण त हामीले यो खेतीयोग्य जमीनलाई अधिकतम ्उपयोग गने प्रयत्न गरर रहेका छौँ र 
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यसरी हेदाण खेरी कृषी खेतीको मखु्य आिार भनेको नै धबऊ धबजन हो।त्यस कारर्ले यो 

कृषीको उत्पादन बढाउनको धनम्म्त हामीले िल्ने धबऊ धबजन हामीलाई चावहएको छ र 

त्यसका धनम्म्त सरसधतण हेदै जाँदा खेरर बढी उत्पादन गने नाममा जनु चाहीीँ यो अध्ययन 

अनसुन्िान धबना नै हाईबे्रट जनु लगायतका धबऊ धबजन हामीले धभत्र्याउदैँ आईरखेका छौं।  

यसले गदाण खेरी हाम्रो जन ुबहमुलु्य रैथाने धबऊ धबजन हो, त्यो लोप हुँदै गईरहेको 

छ। यस कारर्ले गदाण खेरी सँगसँगै हामीले बढी िलाउने नाममा हाईबे्रटलाई हामीले 

प्राथधमकता ददईरहँदाको कारर्ले गदाण खेरी ववधभन्न खालको वकराहरु र अत्यन्तै डरलाग्दा 

त्यस्ता खालका रोगहरु हामीले क्रधमक रुपमा धभत्र्याई पधन रहेका छौं। जसका कारर्ले 

िल निलेको कारर्ले गदाण खेरी वकसानहरु मारमा परररहेको अवस्थामा छ। यस कारर्ले 

प्रदेश सरकारले यस ववषयमा ववशेष ध्यान ददएर अगाडी बढ्न ुपने आवश्यकता छ र यसका 

धनम्म्त यो जनु धबऊ धबजनको उत्पादनको धनम्म्त, त्यसको धनम्म्त अध्ययन अनसुन्िान गनणको 

धनम्म्त कृषी अनसुन्िान पररषद जस्तो एउटा सशक्त संस्था हामीसँग हुँदा हुँदै पधन र 

त्यसलाई हामीले सशक्त रुपमा, प्रभावकारी रुपमा त्यसलाई अगाडी बढाउन नसकेको 

अनभुधूत भईरहेको छ।  

त्यसले ददएका प्रधतवेदनहरुलाई हामीले ग्रहर् गनण नसवकरहेको अनभुधूत हनुे गरेको 

छ। त्यस कारर्ले सरकारी तवरबाट मात्र हैन धनजी क्षेत्रबाट पधन पयाणप्त अध्ययन, 

अनसुन्िनपधछ मातै्र त्यो धबऊ धबजनको कारोबार गने व्यवस्था धमलाईन ुपदणछ। जनु प्रकार 

अस्वस्थ ढँगबाट धबऊ धबजनको व्यापार भईरहेको छ। त्यसलाई धनयन्त्रर् गनण सकेको 

अवस्थामा र यस ववषयमा हामी गम्भीर भएर अगाडी बढ्न सक्यौं भने धनम्श्चत रुपमा हामीले 

जनु लक्ष्या हाधसल गनण खोम्जरहेका छौं, त्यो प्राप्त गनणका धनम्म्त सहजता प्राप्त हनुेछ। 

िन्यवाद, अधभवादन। 

माननीय सभामखुः- माननीय शान्ती प्रसाद पौडेल, समय तीन धमनेट। 

माननीय शान्ती प्रसाद पौडेल (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- ननीय सभामखुज्यू, 

प्रदेश धबऊ धबजन सम्बन्िमा व्यवस्था गनण बनेको वविेयकमा हामी शैद्धाम्न्तक छलिलमा 
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छौं। यो वविेयकले िेरै ववषय वस्तहुरुलाई समेट्न कोम्शस गरेको छ। तथापी कधतपय 

ववषयहरु अधत बढी ववस्ततृ रुपमा व्याख्या गनुणपने र त्यस्ता व्यवस्थाहरु गनुणपने खालको 

अवस्था रहेको छ। धबऊ धबजनको उत्पादन, प्रसोिन र ववतरर् व्यवम्स्थत गनण रैथाने 

धबऊहरुको संरक्षर् गने खालका कुराहरु कम देम्खयो। रैथाने धबऊहरु जनु धबऊहरु 

हाम्रोमा मातै्र हनुे र अरु देशहरुमा त्यसलाई धनकासी गनण सक्ने खालका कधतपय धबऊहरु 

छन,् त्यसको बारेमा यो वविेयकले सम्बोिन गनुण पछण भने्न मलाई लाग्छ।  

एक पटक धबऊ हनुे त्यसपधछ धबऊ नहनुे खालको अवहले हाईबे्रटको जनु आईरहेको 

छ। पवुण वक्ता माननीय हरुले पधन भधनरहन ुभएको छ, यसले के धनम्याउँदैछ भन्दा खेरी 

धबऊको मलु्य भन्दा उत्पादन गररएको वस्तकुो मलु्य घवटहनुे अवस्था शृ्रजना भयो भन े

हाम्रा सबै बारीहरु बाँझो रहने अवस्था शृ्रजना हनु सक्छ। त्यस कारर्ले यसका बारेमा 

ख्याल गनण जरुरी छ भन्ने मलाई लाग्छ। गरु्स्तर धनयन्त्रर् गनणका लाधग धनकायको 

व्यवस्था गररएको छ। तर रैथाने धबऊको भण्डारर् गने खालको धनकाय चाहीीँ देम्खएन। 

त्यही भएर त्यो जोड्न जरुरी छ। यदी हामीले हाम्रा रैथाने धबऊहरु क्रमश लोप हुँदै जाने 

खालको अवस्था रह्यो भने, भोली हाम्रो अवहले भईरहेको जनु अवस्था छ, त्यसमा िेरी पनुः 

िकाणउनका लाधग पधन समस्या पछण भने्न कुरा म राख्न चाहन्छु र ववशेष गरी यो वविेयकमा 

आधथणक भार नपने भनेर लेम्खएको छ। त्यस्ता सबै ववषयहरु हेदाण खेरी आधथणक भर पने 

देम्खन्छ। कुनै पधन वविेयक आधथणक भार नपने खालको हनुै सवकदैन।  

यसको बारेमा वविेयकको अध्ययन गने र त्यसलाई अधत ख्याल गरेर ल्याउन जरुरी 

छ। जबसम्म वविेयकको आधथणक पक्ष प्रत्येक वषणमा कधत खचण लाग्छ भने्न कुराको 

आकँलन सवहतको वविेयक आउन ुपने हो अवहलेसम्म हामी खाधल आधथणक भार पने, नपने, 

पछण, पदैन भने्न मातै्र कुरा आईरहेको छ।  

यसका बारेमा ध्यान पगुोस ्भने्न कुरा राख्न चाहन्छु र अवहलेको जधत ववषय वस्तहुरु 

यो धबऊ धबजसँग जोधडएर आईरहेको छ र हामी एउटा कस्तो खतरामा छौं भन्दा खेरी 

कुनै नयाँ कुराका सरुुवात ्गने कुरा र त्यसको अनसुन्िान गरेर त्यसलाई प्रमोट गने कुरामा 

हाम्रो धनकायहरुले ध्यान ददइएको पाइरहेको छैन। यो ववषय पधन अब समेवटएर जान ुपछण 



178 
 

भने्न कुरा चाहीीँ म राख्न चाहन्छु र यो वविेयक ल्याउनका लाधग यो वविेयकसँग जोधडएर 

यसलाई धमहेनत ्गनुणहनुे मन्त्री लगायतको वटमलाई िन्यवाद ददन पधन चाहन्छु। 

कृषी अनसुन्िान केन्रले जनु कामहरु गरररहेको छ, गोदावरीको बोटाधनकल गाडेनले 

आफ्ना केही धबऊहरुलाई संरक्षर् गने कामहरु गरररहेको छ र त्यधतले मात्र पधुगरहेको 

अवस्था छैन। यसलाई बढी प्रदेशको तिण बाट ध्यान ददन जरुरी छ। िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- अब माननीय सजृना सायज ु लाई समय ददन्छु, समय तीन 

धमनेट। 

माननीय सजृना सायज ु(नेपाल मजदरु वकसान पाटी):- माननीय सभामखु महोदय, 

प्रदेश धबऊ धबजन सम्बन्िमा व्यवस्था गनण बनेको वविेयकमाधथ शैद्धाम्न्तक छलिलमा 

हामी जवुटरहेका छौं। कृषी उत्पादकत्व ववृद्धका लाधग उन्नत धबऊ धबजनको अपररहायणताबारे 

सायद वादवववाद आवश्यक छैन हामी प्रष्ट छौं। धबऊ धबजनको सरुक्षर्, भण्डारर्र म्चस्यान ्

केन्रको अभाव कै कारर् बषेनी बावहरबाट ठूलो मात्रामा धबऊ आयात गदै छौं। मौधलक 

धबऊ धबजन लोप हनुे अवस्थामा हामी पगेुको यथाथण हो।  

प्रदेशका सम्पूर्ण म्जल्लाहरुमा आवश्यकता अनसुारको धबऊ सरुक्षर्, भण्डारर् र 

म्चस्यान केन्र सञ्चालनमा तदारुकता आवश्यक छ। साथै धबऊ धबजनको अध्ययन 

अनसुन्िान र गरु्स्तर मापन गने आिधुनक प्रववधि सम्पन्न प्रयोगशाला, धबऊ धबजन तयार 

गने प्राकृधतक एवम ्कृधतम प्रयोगशालाहरुको अभाव पूधतणका लाधग वविेयकले पहल गनुणपनेमा 

ध्यानाकषणर् गराउँदछु। धबऊ धबजनका ववशेषज्ञहरुलाई प्रदेश सरकारले जन्माउन, हकुाणउन 

आवश्यक देख्दछु। माटो, हावापानी र भगूोल सहुाउँदो वैज्ञाधनक र गरु्स्तरीय धबऊ धबजनको 

प्रयोगका लाधग वकसानलाई आवश्यक ताधलम, अधभमूखीकरर् आददको माध्यमबाट म्शम्क्षत 

बनाउन आवश्यक छ। साथै नेपाली मौधलक या प्राचीन धबऊ धबजनको जगेनाण एवम ्

प्रबिणनको लाधग आवश्यक उपाय या ववधि अपनाउन जरुरी छ।  

नेपाली मौधलक धबऊ धबजनको संरक्षर् नै आजको टड्कारो आवश्यकता हो। 

गरु्स्तरीय धबऊ धबजन बेचधबखनमा धनयन्त्रर् हनु ुपछण धनजी धबऊ केन्रले नक्कली या गलत 
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धबऊ धबजन धबक्री गरेको कारर् वकसानले बाली नपाएर ठूलो समस्या बेहोनुण परेको र 

त्यसको क्षधतपूधतण समेत वकसानले नपाएको यथातण अझै धबसणन गाह्रो छ। यस्ता घटना 

दोहोयाणउन नददन कडा धनयम कानून आवश्यक छ। यता तिण  वविेयकले सम्बोिन गनण 

सकेको मैले देम्खन।ँ िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- माननीय ररता माझी, समय तीन धमनेट। 

माननीय ररता माझी (राविय प्रजातन्त्र पाटी):- माननीय सभामखुज्यू, प्रदेश धबऊ 

धबजन सम्बन्िमा व्यवस्था गनण बनेको वविेयक संसदमा आज सैद्धाम्न्तक छालिल भईरहेको 

छ। यस ववषयमा म केही िारर्ाहरु राख्न चाहन्छु। अवहलेको यस नयाँ यगुमा व्यापारलाई, 

धबऊ धबजनलाई आिधुनकीकरर् गने नाउमा हाम्रो नेपालमा पाईने परम्परागत धबऊ धबजन 

जो छ कालो मधसनाको िान, दाम्जणधलङ्को िान, रातो िान, गमरी िान, जो मल न ैनभए पधन, 

पाखामा पानी नै भए पधन िल्ने ईत्यादी िानहरु आज नाश हुँदै गएको छ।  

यो हाम्रो ववदेशीको चलखेल हो अथवा हाम्र ैजो नेततृ्व तहमा रहेका धमत्रहरु यसलाई 

धनयन्त्रर् गनण नसकेको यो मैले बझु्न सवकरहेको छैन। अब िेरै उत्पादन गने नाममा 

हामीले धबदेशी धबऊ धबजनहरुलाई धभत्र्याउदाँ आज हाम्रो सबैभन्दा बढी माटो धबधग्रएको 

छ। रासायधनक मल प्रयोग नगरेसम्म आज कुनै पधन धबउहरु बालीनाली उत्पादन हुँदैन 

हामीले प्राङ्गाररक मल प्रयोग गदाणखेरी हामीले परम्परागत रुपमा उत्पादन गररदै आएको 

आएको बाधलनाली लगभग ्उत्पादन हनुे अवस्थामै छैन।  

यसलाई जोगाउनका लाधग प्रदेश सरकार आजको यस वविेयक ल्याउने मन्त्रालय 

मािण त ववशेष ध्यान ददईयोस।् प्रदेश नं. ३ को माटोलाई संरक्षर् गनणको लाधग सबैभन्दा 

पवहले यो वविेयकले सम्बोिन गरोस ्भन्न चाहन्छु। 

त्यसैगरी हामीले धबऊ धबजन उत्पादन, संरक्षर्, भण्डारर् गररसकेपधछ हामीले पकै्क 

पधन ववतरर् गछौं होला। यो ववतरर् गने क्रममा सरकारले यसको सम्पूर्ण म्जम्मेवारी धलन ु

पदणछ। भोली धबऊ ववतरर् गररसकेपधछ यसले उत्पादन कधत ददन्छ ? उत्पादन गरेको म्चज 

बजारमा कधत व्यवसाय गनण सक्छ वक सक्दैन?  
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व्यवसाय गनण नसकेको त्यो उत्पाददत सामग्रहरुलाई सरकारले म्जम्मा धलने वक 

अथवा व्यवसाय आिैले उत्पादन भएको सामग्री नाश गने त्यो अवस्थालाई ववशेष मध्य 

नजर गनुणपदणछ र सकेसम्म गररव पररवारका व्यम्क्तहरुलाई धबऊ धनशलु्क ददने योजना 

ददईयोस ्र समाजका अधलकधत िनी, हनुेखान ेव्यम्क्तहरुलाई धबऊमा केवह न केवह शलु्क 

धलन ुपदणछ भने्न मलाई लागेको छ। वविेयक मािण त त्यो कुरालाई सरकारले समेवटयोस ्

भन्दै धबदा हनु चाहन्छु, िन्यवाद। 

माननीय सभामखुः- माननीय ररना गरुुङ्ग, समय तीन धमनेट। 

माननीय ररना गरुुङ्ग (राविय प्रजातन्त्र पाटी संयकु्त):- माननीय सभामखु महोदय, 

प्रदेश नं. ३ मा जवहलेसम्म धबऊ धबजनमा प्रदेश नं. ३ आत्माधनभणर हुँदैन, तबसम्म यो 

कृषी प्रर्ाली राम्रो हनु सक्दैन भने्न मैले िारर्ा व्यक्त गनण चाहन्छु। अवहलेको समयमा 

हामीहरु धबऊ धबजनमा आत्माधनभणन नहुँदा खेरी अवहले वकसान धबऊ वकन्नको लाधग जस्तो 

अवहले बावहरबाट धनयाणत भएर आएका हाईबे्रट धबऊहरुको कारर्ले गदाण खेरी संघमै िेरी 

थरीका सम्ब्लमेन्टहरु वकनु्न पदणछ।  

िेरै थरीका सम्ब्लमेन्टहरु वकधनराख्दा खेरी त्यसले वकसानका जनु खेत छ वकसानको 

खेतको जनु त्यसको माटोको कुरा छ, माटोको उवणराशम्क्त धबस्तारै धबस्तारै त्यो धबऊको 

कारर्, त्यो धबऊसँगै वकनकेो सम्ब्लमेन्टको कारर्ले गदाण त्यस माटोको उवणराशम्क्त पधन 

कम हुँदै गएको छ र धबस्तारै धबस्तारै भोधलको ददनमा हामीहरुको नेपाल मै प्रदेश नं. ३ 

मातै्रको कुरा पधन हैन नेपाल मै भोलीको ददनमा कृषी प्रर्ाली मै ठूलो संकट आईपररने 

खालको अवहले हामीहरुको देशको अवस्था छ।  

त्यसमा चाहीीँ प्रदेश नं. ३ को ध्यान पगुोस ्र हामीहरु धबऊ धबजनमा आत्मा धनभणर 

हुँदै बावहरबाट आयधतत कुराहरुलाई अवहलेबाट कन्ट्रोल गने धतर जाऔ ं भने्न मैले 

मन्त्रीज्यूहरुसँग आग्रह गनण चाहेँ र एकजना माननीयज्यू ले पधन कुरा उठाउन ुभयो मैले 

पधन हेरररहँदा खेरी वविेयकमा चाहीीँ यसमा आधथणक भार नपने देम्खन्छ भनेर लेम्खयो। म 
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पधन अधल कधल सप्राईज पधन भयो। कसरी हामीहरु यो धबऊ धबजन भनेको त वकसानसँग 

सम्बम्न्ित वविेयक हो।  

वकसानसँग सम्बम्न्ित वविेयक आईरहँदा खेरी हामीहरुले त्यो वकसानहरुलाई 

अनदुान ददनै पने, गररबहरुलाई धनशलु्क धबऊ ववतरर् गनै पने, यस्तो पो हाम्रो वविेयक 

आउनपुने हो भने्न कुरा मैले पधन सोम्चरहेको, यस्तो वविेयक आईरहँदा खेरी पकै्क पधन हाम्रो 

अथण आधथणक भार पकै्क पधन अरु वविेयकभन्दा पधन कृषी सम्बम्न्ित आधथणक भार बढी नै 

देम्खन्छ भने्न मेरो एउटा सोचाई धथयो। तर त्यस्तो रहेन छ।  

मैले यो जो व्यवहारमा पने देम्खएको कारर्ले गदाण खेरी मैले वविेयक हेरररहँदा 

खेरी बुदँा नं. दिा नं. २० मा सेवा शलु्क ववषय, यो सेवा शलु्क के हो भने्न मन्त्रीज्यूले 

प्रष्ट पाररददनहुोला। वकनकी हामीहरुले वकसानहरुसँग सेवाशलु्कको नाममा धसिा वे मा 

भनौ न कान यताबाट समाधतन्छ या यताबाट समाधतन्छ कुरा एउटै हो।  

त्यही भएर सेवा शलु्कको नाममा भोलीका ददनमा प्रदेश नं. ३ का वकसानहरुसँग 

हामीहरुले सेवा शलु्कको नाममा ववधभन्न खालको कर धलन थाधलयो भने यो धबऊ धबजनको 

नाममा पधन त्यही भएर यस्तो कुराहरुलाई हामीले धनरुत्सावहत गनुण पदणछ।  

बरु प्रदेश नं. ३ सरकारले व्ययभारमा पगुोस,् िेरै व्ययभारमा पगुोस ्हामीहरुको 

संसदको याक्सबाट कट्टीहोस ्तर यो वकसानहरुलाई धबऊ धबजन मािण त सेवा शलु्कको 

नाममा कर धलन पाउँदैन र यो कुराहरु संशोिनहोस ्भने्न आग्रह गदै म ववदा हनु चाहन्छु, 

िन्यवाद। 

माननीय सभामखुः- माननीय श्री रमा आले मगर, समय तीन धमनेट। 

माननीय रमा आले मगर (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नकेपा)):- माननीय सभामखुज्यू, 

प्रदेश नं. ३ को धबऊ धबजन सम्बन्िमा व्यवस्थापन गनण बनेको वविेयक आज सम्माधनत 

यस सभा प्रस्ततु भईरहँदा खेरी म सबैभन्दा पवहला माननीय मन्त्रीज्यूको वटमलाई िेरै िेरै 

िन्यवाद ददन चाहन्छु। यो वविेयकमा छलिल गरररहँदा खेरी हामी सबैलाई थाहा छ, 

जस्तो धबऊ उस्तै िल अथवा धबऊ गरु्ाको िल हनु्छ भनेर भन्छ। त्यसो हुँदा खेरी 
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हामीले धबऊलाई व्यवम्स्थत गनण सकेन, धबऊलाई राम्रो छुयाउन सकेन भने त्यसको िल 

प्रधत पधन प्रश्न म्चन्ह उठ्छ।  

त्यसो हुँदा खेरी मैले यहाँ भन्न खोजेको के हो भने यो धबऊ लगाउने, भण्डारर् गने 

कस्तो खालको धबऊ राख्यो भने राम्रो हनु्छ भनेर त्यसको छनौट गने काम ववशेष गरी 

मवहलाले गछण। त्यसो हुँदा खेरी यो सधमधत यो वविेयकमा सधमधत गठन गने कुरा मैले 

देखे। यो सधमधत गठन गरररहँदा खेरी त्यहाँ मवहलाहरुको प्रधतधनधित्व मैले धनम्श्चन्ता देम्खन।ँ 

त्यसो हुँद खेरी मवहलाहरुले त्यसको संरक्षर् पधन गने, कस्तो धबऊ राख्दा खेरी राम्रो हनुे 

भनेर छनौट पधन गने, धनर्णय पधन गने तर धलम्खत रुपमा नीधत धनयम बनाउँदा खेरी 

मवहलाहरुको प्रधतधनधित्व नहुँदा खेरी यो अधल अन्याय हनु्छ।  

त्यसो हुँदाखेरी मवहलाहरुको प्रधतधनधित्व यहाँ जरुरी छ, यो कुरालाई ध्यान ददन ु

पछण पवहलो कुरा। दोस्रो कुरो, मैले अम्घ न ैभन ेजस्तो धबऊ त्यस्तै िल धबऊ राम्रो हनु 

सकेन भने िल राम्रो लाग्न सक्दैन। त्यसो हुँदा खेरी अवहले स्थानीय धनकायको जनु 

स्थानीय स्तरको धबऊ धबजनहरु धबस्तारै लोप हुँदै गईरहेको छ। त्यो िानको कुरा गरौं, 

िसीको कुरा गरौं, काँक्रोको कुरा गरौं त्यो धबस्तारै लोप हुँदै गईरहेको अवस्था छ। त्यसो 

हँदा खरी हामीले स्थानीय स्तारको धबऊलाई अथवा स्थानीय धबऊलाई संरक्षर् गनण सकेनौं 

भने हामी िेरै कुरामा पर धनभणरता भईसकेका छौं। अब धबऊमा पधन हामी धबस्तारै पर 

धनभणर हनु्छौं र जबसम्म हामीले ईम्न्डयाले अथवा अरु देशले चाही धबऊ धबजन हाम्रो देशमा 

पठाउन सक्दैनौं तबसम्म हाम्रो वकसानहरु हामी पर धनभणर भएर बाँचनपुने अवस्था हनु्छ। 

त्यसो हुँदा स्थानीय स्तरको धबऊ धबजनलाई संरक्षर् गने कुरामा ध्यान ददन ुपछण दोस्रो 

कुरा।  

तेस्रो कुरा मलाई के लाग्छ भने, प्याटन राईडको नाममा, डब्लू.टी.ओ.को नाममा 

अवहले धबस्तारै हामीले प्रयोग गरररहेको चाहे अदवुाको, चाहे बेसारको, चाहे मकैको, चाहे 

िसीको धबऊ धबजनहरु हामी नेपालमा लगाईरहेका छौं, त्यसको उपयोग त गरररहेका छौं 

तर त्यसलाई अकैले यो चाहीीँ हाम्रो देशमा उत्पादन भएको भनेर दताण गररसकेको हामीले 

त्यसलाई बेच धबखन र उपयोग गरररहँदा खेरी त्यसको याक्स, त्यसको रोयल्टी हामीले 
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अरुको देशलाई धतनुणपने बाध्यताकारी अवस्थाहरु शृ्रजना हुँदै यसो हुँदा खेरी अब हामीले 

प्याटनण राईडको नाममा, डब्लू.टी.ओ. को नाममा जनु खालको हामीले उपयोग गरररहेको 

धबऊहरु छ त्यसलाई साँचै नेपालमा वहजोदेम्ख उत्पादन भएका धबऊहरु कुन हनु ्त ? 

 वहजो साँचै नेपालको लोकल धबऊहरु कुन ्हनु ्त ? ती कुरालाई पवहचान गरेर अब 

हामीले प्रदेश सरकारले यसको पवहचानका साथ अगाधड बडाउन ुपछण भने्न मलाई लागेको 

छ, मलाई यो तीन ओटा कुरा यसमा छुटेको हुँदा मन्त्रीज्यू अवहले हाम्रो बीचमै हनुहुनु्छ। 

यो कुरामा ध्यान परु् याउन ुहनुेछ यो वविेयकमा भने्न कुरा म राख्दै म ववदा हनु्छु हवस ्

िन्यवाद, नमस्ते। 

माननीय सभामखुः- माननीय श्री सोभा शाक्य, समय तीन धमनेट।  

माननीय सोभा शाक्य (वववेकम्शल साझा पाटी):- माननीय सभमखुज्यू, प्रदेश धबऊ 

धबजन सम्बन्िमा व्यवस्था गनण बनेको वविेयकमा सबणप्रथम म स्वागत गनण चाहन्छु। यो 

धबऊ धबजन भनेको हाम्रो दशको लाधग अधत नै आवश्यक हो। वकनभने हामी कृषी प्रिान 

देश भन्छौं। तर अवहले हाम्रो बालीहरु सबै बाँझो अवस्थामा छ। त्यो बाँझो अवस्था भएको 

कारर् के भन्दा खेरी हाम्रो कृषी प्रदान देश भएर हामी अकाण देशको धनभणरमा बधसरहेका 

छौं। आफ्नो देशमा उत्पादनमलुक हनुपुने उत्पादनमा ध्यान ददन सवकरहेको अवस्था छैन।  

अवहले यो धबऊ धबजनले सरुम्क्षत गरेर हाम्रो नेपाल र हाम्रो ३ नं. प्रदेशलाई चाहीीँ 

धबऊ धबजनको यो वविेयकले िेरै राम्रो हनु्छ जस्तो मलाई लाग्दछ र िेरै राम्रो होस ्भन्न 

पधन चाहन्छौं। हामी भन्छौं आन्तररक स्रोतलाई त्यम्त्तकै वा बेवास्ता गरेर बाह्य स्रोतबाट 

बावहरको सामानहरु नेपाल धभत्र्याएर हामी ववदेशबाट वकनेर खाईरहेको अवस्था छ। त्यस 

कारर् यसलाई चाहीीँ हामी यो ३ नं. प्रदेशबाट यो धबऊ धबजनलाई सबै बाँझ नहनुे गरी 

बाली सबै हररयाली वन भन्न सहुाउँने गरेर हामी गनण सकौं भने्न पधन कामना गदणछौं र हामी 

पवहला हाम्रो नेपालमा उत्पादन हनुे चामल टाईम्चन चामल, मासी चामल त्यस्तै पोखरेली 

चामल, म्चयो भयो, अदवुा भयो सबै हामी ववदेशमा बेचेर हामी आय आजणन गछौं भने अवहले 

हामी सबै ववदेशको धनभणरमा बधसरहन ुपने अवस्था छ।  
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त्यस मध्यमा पधन हामीहरुले भधनन्छ धन अधनकालमा धबऊ जोगाउन,ु हलुमलुमा 

म्जऊ जोगाउन।ु अवहले अवस्था भनेको धबऊ जोगाउन ुपने अवस्था छ। यस धबऊलाई 

जोगाएर हाम्रो खेत कुन ठाउँमा कुन िधलन्छ भने्न वहसाबले हाम्रो माटोको पवहचान गरेर 

उब्जनीमूलक गनण सकेको खण्डमा अझ िेरै राम्रो हनु्छ। हामी यसबाट चाहीीँ साना साना 

व्यापार गने साना साना उद्योग गनेहरुलाई पधन यस धबऊ धबजन र खेतीपातीबाट िेरै हनु्छ 

र जबसम्म हाम्रो उत्पादनमूलक सामानहरु हामी यजु गनण सवकदैनौं, हामी खाना सवकदैनौं 

भने हाम्रो यो देश हाम्रो कवहले पधन ववकास हनुे छैन। 

त्यस्तै हामी ववदेशबाट आएको धबषािी मल राखेर चाहीीँ हामी खाना खादै गरररहँदा 

खेरी हाम्रो स्वास््य सबै धबधग्ररहेको अवस्था छ। त्यस कारर् यो मललाई पधन ध्यान 

ददईयोस ्भने्न म सभामखु मािण त ववनम्र आग्रह गनण चाहन्छु।  

भधनन्छ धन “आल ुरोपेर भण्टा िल्दैन” धबऊ त्यस्तै हनु ुपयो वक धबऊ राम्रो खालको 

धबऊ हनु ुपयो। र त्यसबाट चाहीीँ राम्र ैउत्पादन गरेर हाम्रो देशलाई हाम्रो ३ नं. प्रदेशलाई 

समदृ्ध गनण सक्ने यो एउटा ठूलो माध्यम पधन हो भन्न चाहन्छु। यधत नै भन्दै मेरो भनाई 

यही अन्त्य गनण चाहन्छु, हाम्रो देशको जय होस,् हामी सबैको जय होस।् 

माननीय सभामखुः- अब म माननीय भधूम व्यवस्था कृवष तथा सहकारी मन्त्री श्री 

दावा दोजे लामालाई छलिलमा उठेको प्रश्नहरुको जवाि ददन अनमुती ददन्छु। 

माननीय दावा दोजे लामा, मन्त्री, भधूम व्यवस्था कृवष तथा सहकारी 

मन्त्रालयः- माननीय सभामखुज्यू, माननीय सदस्यज्यूहरु, यो प्रदेश धबऊ धबजन सम्बन्िी 

वविेयकमा सैद्धाम्न्तक छलिल कै क्रममा ११ जना माननीय सदस्यज्यूहरुले नेपाल अथवा 

यो प्रदेश नं. ३ को माटो, हावा, पानीलाई ध्यानमा राखेर ववदेशबाट आएका हाईब्रीड जातका 

धबऊहरुबाट नेपालको माटो धबधग्रने मात्र हैन ती नपेालको िेरै माधनसहरुलाई धनरोगी बनु्न 

पने ठाउँमा रोगी बने्न अवस्था शृ्रजना हनुे, ठूलो र धछटै्ट उत्पादन हनुेको नाममा हामीले िेरै 

जस्तो रासायधनक मल प्रयोग गरेर माटो धबगाररएको र यसलाई संरक्षर् र यसको धबऊको 
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भण्डारर् र म्चस्यान केन्र जस्ता म्चजहरु व्यवस्था गनण नसक्दा हाम्रो देशको रैथाने जातको 

धबऊहरु संरक्षर् हनु नसकेको भने्न पधन राय आएको छ।  

यी लगायतका िेरै सझुाबहरु ११ जना मध्येमा ३ जना साथीहरु परुुष र बाँकी 

८ जना चाहीीँ आमा दददी बवहनीहरु हनुहुनु्छ। यसको अथण पधन के भयो भने यसमा कृषीको 

क्षेत्रमा, अन्नबालीको क्षेत्रमा धबऊ कस्तो हनुपुछण, मल कुन ठाउँमा राख्न ुपछण भने्न कुरामा 

सबैभन्दा बढी म्चम्न्तत चाहीीँ तपाईहरु नै रहेछ भने्न कुरा प्रष्ट भयो।  

अब यहाँहरुको स्वभाववक पधन छ। आमा यस्तो जात हो आमाले जधत आमाले जनु 

माया छोरालाई ददन्छ, त्यस्तो छोरीलाई ददन्छ। माटोलाई पधन हररयाली बनाउने, कृषीलाई 

पधन माया दददो रहेछ भने्न पवुष्ट भएको हनुाले यो तपाईहरुको जनु भावना छ, भखणर प्रारम्म्भक 

छलिल हो।  

यो प्रारम्म्भक छलिलको क्रममा उठेको ववषयहरु भोली यसलाई हामीले संसदीय 

सधमधत मािण त संसोिन गरेर, मैले अम्घ पधन बावहर म्चया खाने ठाउँमा भनेको धथए,ँ तपाईहरुले 

जधत सझुाब, रायहरु ल्याउनहुनु्छ, मैले पूजँीको रुपमा मातै्र ग्रहन गछुण। मेरो ववरुद्धमा 

बोलेको भनेर अधतकधत पधन सम्म्झने छैन भने, कधत राम्रो कुरा आएको छ, सबैबाट आएको 

कुरा सनुमा सगुन्ि धमल्ने गरी आएका छन।्  

त्यसकारर्ले िेरै कुराहरु आउन ुभन्दा अब केही समय पछाडी तपाई हामी न ै

बसेर छलिल गरेर यो वविेयकलाई टुङ्गो लगाएर ऐनमा प्रमाम्र्त हनुे बेलामा अत्यन्त राम्रा 

अवहलेसम्मै नबनेको, नेपालको पधन ७ ओटा प्रदेश मध्येमा ३ नं. प्रदेशको सबैभन्दा अब्बल 

खालको, उन्नत खालको, व्यवम्स्थत ढंगले बनेछ है भने्न खालको हामी सबैको साझा प्रयासले 

बनोस।्  

अवहले म िेरै कुरा राख्न चाहन्न। यहाँहरुको सझुाबलाई आत्मसात गरेर, आउने 

छलिलमा सबै जना साथीहरु, सधमधतका साथीहरु पधन भाग धलऔ,ं सधमधतमा नरहेका 

साथीहरुले पधन संसोिनमा तपाईहरुले प्रस्ताव राख्न सक्छ। यसलाई अझै िेरै व्यवम्स्थत 

गदै लैजाने कुरामा मैले यहाँहरुले ददएको सझुाबलाई िन्यवाद ददएर मेरो भनाई टुङ्गग्याउन ु

चाहन्छु, िन्यवाद, नमस्कार। 
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माननीय सभामखुः- अब यो छलिल यहीीँ समाप्त हनु्छ। अब म प्रदेश धबऊधबजन 

सम्बन्िमा व्यवस्था गनण बनेको वविेयकमाधथ ववचार गररयोस ्भने्न प्रस्तावलाई धनर्ाणयाथण 

प्रस्ततु गदणछु।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्न होला र यसको ववपक्षमा 

हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोला।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्नहोस।्  

यसको ववपक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोस।् 

 हनु्न भने्न आवाज सधुनएन तसथण प्रदेश धबऊ धबजन सम्बन्िमा व्यवस्था गनण बनेको 

वविेयकमाधथ ववचार गररयोस ्भने्न प्रस्ताव सवणसहमतीले स्वीकृत भएको घोषर्ा गदणछु।  

माननीय सदस्यहरु, अब म माननीय भधूम व्यवस्था कृषी तथा सहकारी मन्त्री श्री 

दावा दोजे लामालाई प्रादेम्शक कृषी व्यवसाय प्रबिणन सम्बन्िमा व्यवस्था गनण बनेको 

वविेयकमाधथ ववचार गररयोस ्भने्न प्रस्ताव प्रस्ततु गनण अनमुती ददन्छु। 

माननीय दावा दोजे लामा, मन्त्री, भधूम व्यवस्था कृषी तथा सहकारी 

मन्त्रालयः- माननीय सभामखुज्यू, सभामखुज्यूको अनमुधतले प्रदेम्शक कृषी व्यवसाय प्रबिणन 

सम्बन्िमा व्यवस्था गनण बनेको वविेयकमाधथ सभामा ववचार गररयास ्भने्न प्रस्ताव सम्माधनत 

सदनमा पेश गदणछु, िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु, अब प्रादेम्शक कृषी व्यवसाय प्रबिणन 

सम्बन्िमा व्यवस्था गनण बनेको वविेयकमाधथ ववचार गररयास ् भने्न प्रस्तावमाधथ अथाणत 

वविेयकमाधथको सामान्य छलिल प्रारम्भ हनु्छ। माननीय सदस्यहरु यस छलिलमा 

वविेयकको सैद्धाम्न्तक पक्षमा मात्र छलिल हनुे व्यहोरा जानकारी गराउँद छु।  

उक्त छलिलमा बोल्न चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरुले आ–आफ्नो नाम सभामखुको 

ड्याससँगै बसेको कमणचारीलाई म्चट मािण त लेखी उपलब्ि गराई ददनहुनु अनरुोि गदणछु।  
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छलिलमा भागधलने प्रत्येक माननीय सदस्यहरुलाई तीन धमनेटको समय धनिाणरर् 

गरेको छु।  

सबणप्रथम म माननीय रमेश पौडेललाई छलिलमा भाग धलन समय ददन्छु। समय 

तीन धमनेट। 

माननीय रमेश पौडेल (वववेकम्शल साझा पाटी):- माननीय सभामखुज्यू, यो सैद्धाम्न्तक 

छलिलमा यहाँ पटक–पटक आएर बोल्दै गदाण कवहले काहीीँ मन्त्रीज्यूहरुलाई वविेयक 

प्रस्तोता मन्त्रीज्यूहरुलाई लाग्दो हो। यसले त बढी आलोचनात्मक कोर्–कोर् कुराहरु 

मातै्र राख्छ भनेर। म धनवेदन गरौ तपाईहरुले गनुण भएको राम्रा कामको पधन यो हलमा 

भएकै छ र यो तीन धमनेटको यो जादगुरी समय छ, यसलाई चाहीीँ िेरै प्रशंसामा खचण 

नगररकन अधलकधत आलोचनात्मक चेतबाट केही राख्न सवकयो भने त्यसले हामी सबैलाई 

नै िाईदा पगु्छ भने्न आशयले नै हो।  

यो वविेयकको बारेमा म प्रवेश गदै गदाण खेरी सबैभन्दा पवहले नै यो आधथणक वटप्पर्ी 

छ यहाँ, अवहले यहाँ अधलकधत कुरा पधन उठ्यो, यसको म सबै त पम्ढ्दन ँयसको अम्न्तम 

वाक्यांशमा के छ भने प्रदेश सरकारलाई आधथणक व्यय भार नपने देम्खन्छ भनेर भधनएको 

छ। अधन त्यो बझेुर पढ्दै जाँदा खेरी मैले के पायो त भन्दा खेरी यो वविेयकमा चाहीीँ 

आिा दजणनमा आधथणक व्यय भार पने देम्खन्छ र यो म सबै त पम्ढ्दन, िेरी पधन समयको 

पावम्न्द छ, एउटै मात्र पढ्छु दिा नं. २१ मा के छ भन्दाखेरी कृषी व्यवसायलाई सवुविा 

ददने भनेको छ र मन्त्री पररषदले मन्त्रालय मािण त कृषी तथा पशपुन्छी व्यवसाय प्रबिणनका 

लाधग उत्पादन सामग्री आपूधतण, उपज उत्पादन, प्रसोिन, भण्डारर् र बजारीकरर्मा तोवकए 

बमोम्जम छुट तथा सवुविा ददन सक्ने छ भधनएको छ। अब यो दबैु पानामा मन्त्रीज्यूले 

सही गनुण भएको छ।  

म कुन पानालाई ववश्वास गरौ ? म यो आधथणक वटप्पर्ीलाई ववश्वास गरौ वक धभत्रको 

बुदँालाई ववश्वास गरौ। वकनभने यो यस्तो कुनै जादगुरी कुनै उपाय त्यस्तो नून वढक्का पधन 

निोने अधलनो पधन नखाने त्यस्तो त कुनै छ जस्तो त लाग्दैन। यदद छ भने अवहले 
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मन्त्रीज्यूले प्रष्ट राख्नहुोला। त्यसले गदाण खेरी यो कुनै सामाननीय गल्ती मातै्र होईन। 

माननीय सभामखुज्यू, यो चाही आधथणक व्यय भार पने वक नपने भन्दा खेरी ढुकुटीको पैसा 

खचण हनुे वक नहनुे भने्न प्रश्न हो। त्यसले गदाण खेरी यसलाई त्यधत हलकुा ढंगले पधन 

नधलऔ ंर यसलाई अधलकधत यो कुनै एकजना व्यम्क्तको, मन्त्रीज्यूको कुरा हैन वहाँसँग 

धसंगो वटम छ, प्रदेशले त्यसमा ररसोसेचहरु लगानी गरेको छ, त्यहाँ वटम बसेर अध्ययन 

गछण, भनेपधछ यस्तो खालको गम्म्भर वकधसमको गल्तीहरु यसमा नदोहोररयोस ्र यहाँ यधत 

मात्र हैन तपाईको यो प्रत्यायोम्जक व्यवस्थाको जनु प्राविानहरु छ, त्यसले पधन िेरै आधथणक 

व्यय भार पने, ढुकुटीमा व्यय भार भने देखेको छ। त्यसले गदाण खेरी यो गम्म्भर खालको 

त्रटुीलाई चाहीीँ सचयाएर अगाडी बढाईयोस ्भने्न कुरा म यो संद्धाम्न्तक छलिलको क्रममा 

राख्न चाहन्छु, िन्यवाद। 

माननीय सभामखुः- माननीय सीता अधिकारी, समय तीन धमनेट। 

माननीय सीता अधिकारी (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नकेपा)):- माननीय सभामखुज्यू, 

हामी आज प्रदेश कृषी व्यवसाय प्रबिणन सम्बन्िमा व्यवस्था गनण बनेको वविेयकको यो 

एउटा सैद्धाम्न्तक छलिलको क्रममा छौं। यस वविेयक आत्मधनभणर अथणतन्त्र धनमाणर्को 

लाधग महत्वपूर्ण सािक बने्न भने्न मैले शभुकामना ददन चाहन्छु। हामी धनवाणहमूखी कृषी 

प्रर्ालीमा छौं। धनवाणहमूखी कृषी प्रर्ालीबाट व्यवसायीकतामा बदल्न ुकवहलेको कृषी क्षेत्रको 

मखु्य चनुौती पधन हो। कृषी क्षेत्रमा यवुा वगणहरुलाई आकवषणत गनण सवकयो भन ेहामी धछटै्ट 

आत्मधनभणर तिण  अगाडी बढ्न सक्छौं भन्ने मलाई लाग्छ। नेपाली उत्पाददत वस्तकुो मलु्य 

भारतीय उत्पाददत वस्तकुो मलु्यसँग प्रधतष्पिाण गनण नसक्दा हाम्रा नेपाली कृषी व्यवसायीहरु 

एउटा िरापमा पने म्स्थधत हामीले देम्खरहेका छौं। केही समय अगाडीसम्म मैले एउटा 

टेधलधभजनमा म्चतवनको एउटा बन्दा खेतीमा याक्टर लगाएको, त्यसबाट उत्पाददत वस्त ु

धबक्री नभएर त्यसमा याक्टर लगाईएको धथयो बन्दा सवहत।  

त्यवह समयमा टनका टन बन्दाहरु भारतीय बजारबाट नेपालमा धभत्री रहेको पधन 

धथयो होला। त्यसैले हाम्रो मखु्य समस्या कृषीबाट उत्पाददत नेपाली वस्तहुरु भारतीय 
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उत्पाददत वस्तसँुग एउटा प्रधतष्पिाण गनण नसक्ने र नेपाली कृषी व्यवसायीहरु एउटा अन्यौलमा 

हनुे, उनीहरुको पेसा िरापमा पने हामीले म्स्थधत देम्खरहेका छौं। यसलाई यो वविेयकले 

संवोिन गनण जरुरी छ भन्ने मलाई लाग्छ। बाँझो जमीनहरुलाई हाम्रो माटो सहुाउँदो 

अधिकतम ् ढंगले उपयोग गने नीधत यस वविेयकले पधन धलन सक्न ु पछण। कृषी जन्य 

वस्तहुरु जस्तो हामीले केही म्चजहरुमा माछा, मास,ु अण्डा जस्ता केही म्चजहरुमा आत्माधनभणर 

हनुे ढंगले यवह वविेयकबाट व्यवस्था गरेर अगाडी बढ्न सक्यौं भने हामीले सोचेको समदृ्ध 

नेपाल धनमाणर् गनण िेरै समय लाग्ने छैन। म यवह शभुकामना दददै ववदा हनु्छु, हवस ्त 

िन्यवाद। 

माननीय सभामखुः- माननीय श्री केशवराज पाण्डे, समय तीन धमनेट। 

माननीय केशवराज पाण्डे (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय सभामखु 

महोदय, यो जनु वविेयक अवहले सदनमा पेश भएको छ, यसको सरुुमा यसको प्रस्तावनामा 

नै अत्यन्त राम्रा कुराहरु छन।् यसको उदे्दश्यहरुमा नै कृषीलाई आिधुनकीकरर् गने, 

व्यवसायीकरर् गने, सामवुहक खेतीको रुपमा जाने र सँगसँगै यसलाई हामीले औद्योधगकरर् 

गने भने्न बाटोमा जान ुपछण होला। कृषीलाई हामीले औद्योधगकरर् गनण जरुरी छ। तर 

हामीले यी कुराहरु भधनरहँदा यी कुरा कसरी गछौं ?  

त्यसका बारेमा पधन हामी प्रष्ट हनु जरुरी छ। हामी सामवुहक खेतीमा कसरी पगु्न े

? त्यसका उपायहरु के–के हनु सक्छ ? सरकारले धलजमा धलने हो की ? अरुलाई धलजमा 

ददने हो की ? हामी कसरी जान सक्छौं ? ती ववषयवस्तहुरुको बारेमा त्यधत प्रष्ट देम्खरहेको 

छैन र त्यसलाई पधन देखाउन ुपछण। अवहले हामी यहाँको मन्त्रालयको बनौटलाई हेदाण 

हामी कस्तो छौं भने, कृषी मन्त्री, भधूम सिुार मन्त्री मन्त्रालय हेछण, धसँचाई चाहीीँ भौधतक 

पूवाणिारले हेछण।  

हामीले आिधुनकीकरर् गछुण भन्छु तपाईले अधतकधत अनदुान त ददनहुनु्छ कृषी 

मन्त्रालयबाट धसँचाईलाई चाहीीँ पैसा हाल्दैन हामी कसरी जान्छौं। उद्योग सञ्चालन गरका 

छौं, त्यहाँ धबजलुी चावहएको छ। धबजलुी आईपरु् याउन सक्दैनौं हामी चाहीीँ कयौं पटक त्यहाँ 



190 
 

धबजलुी परु् याउ भन्दा खेरी पगु्न नसक्ने म्स्थधत छ। यी सबै कुराहरुलाई हामीले ती सबै 

कामहरु गदाण खेरी यसलाई पधन कसरी व्यवम्स्थत गछौं ? हामी औद्योधगकरर् गने भन्दा 

हामी कसरी गनण सक्छौं ? अवहले हामीले सामवुहक खेती गनण सकेनौं भने पधन मलाई लाग्छ 

एउटा काम गनण सक्छौं। 

एउटा क्षेत्रमा एउटा िाँटमा एकै प्रकारका मात्र िान रोप्ने। त्यो जब एकै पटक 

पाक्ने हनु्छ, रोप्ने बेला हनु्छ हामी ठूला औजारहरु प्रयोग गनण सक्छौं। अवहले एउटामा 

एउटा, अकोमा अको, अकोमा अको भईरहेको छ हामी गनण सवकरहेका छैनौं। त्यधतबाट 

मात्र सरुुवात ्गनण सक्छौ भने पधन केही सिुार ल्याउन सक्छौं, भन्ने मलाई लाग्छ। अको 

यहाँ एउटा सधमधत पधन बनाउँदो रहेछ। मैले देखेको सबैभन्दा ठूलो समस्या के हो भन,े 

‘अनदुान’ अनदुान धलने अनदुान ददन हनुे की नहनुे अनगुमर् गनण जाने र त्यो धनर्णय गने 

बढी एउटै, अधन वकसानसँग त्यहीबाटै बागेधनङ सरुु। तैले पाउने अनदुान यधत प्रधतशतसम 

ददने की नददने ? यसलाई कसरी रोक्नहुनु्छ ? यसको धनम्म्त कम्म्तमा िरक खालको सधमधत 

बनाउन ुभयो भने मात्र रोवकन सक्छ।  

धनर्णय गने, धसिररस गने सधमधत को हनु सक्छ त, भन्दा अन्त्यबाट ववज्ञहरु धलन े

त्यो बनाउने र त्यो चाहीीँ धनर्णय गने ठाउँमा ववज्ञहरुले गरेको धसिाररसको आिारमा धनर्णय 

हनुे भने्न हो भने को गयो, को आयो कसले सम्पकण  गने भने्न नै हुँदैन। स्थायी मान्छेहरु 

राखेर सधमधत बनाउँछौ, अवहले हामीले देखेका त्यही हौं। हामीले सनुेका छौं। प्याक्टमा 

चाहीीँ करोडौं रुपैयाँ धलएर गए, त्यो कुनै पधन काम भएन।  

त्यो मेरै म्जल्लामा पधन छ। कवहले केही पधन छैन। करोडौँ रुपैयाँ त गयो, अवहले 

वहाँ पधन सम्माधनत ठाउँ मै हनुहुनु्छ। केही पधन भएनन।् यस्ता खालका समस्याहरु छन ्

र यसलाई हामीले िरक–िरक धनकाय बनाउँनै पछण।  

अनदुान ददन धनर्णय गने धनकाय, अनगुमर् गने धनकाय र त्यसको काम भएको 

नभएको हेने धनकाय यदी िरक बनाउन सकेनौं भने िेरी पधन हामी त्यहाँ ददइएको 

अनदुानबाट केही पधन प्राप्त नगरर त्यहाँ पगु्न सक्छौं र त्यो कृषीमा चावहन ेसबै म्चजहरु, 

आिारभतु कुराहरु के–के हनु ्? त्यसलाई धनर्णय गने अधिकार चाहीीँ सम्बम्न्ित धनकायले न ै
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ददन ुपयो। त्यहाँ चाहीीँ सबै खालका कुराहरु त्यसरी गयो भने उपयकु्त हनु्छ होला भने्न 

मलाई लाग्छ। िन्यवाद। 

माननीय सभामखुः- माननीय श्री योगेन्रराज संग्रौला, समय तीन धमनेट। 

माननीय योगेन्रराज संग्रौला (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय सभामखु 

महोदय, सरकारको तिण बाट सम्माधनत सदनमा जनु वविेयक प्रस्ततु भएको छ, यो अत्यन्तै 

सान्दधभणत, अत्यन्तै महत्वपूर्ण र यो दरुगामी प्रभाव पाने खालको रहेको हनुाले सबणप्रथम 

यसले धलएका लक्षहरु, यसले धलएका उदे्दश्यहरुलाई मैले हाददणक स्वागत गनण चाहन्छु।  

यो वविेयकले यधत बेला यो मलुकुबाट यो मलुकुधभत्र आफ्ना रोजगारीका समस्याहरु, 

केही पधन छैनन ्भनेर एउटा ठूलो पंधत ववदेश पलायन भईरहेको छ। यो वविेयकले मेरो 

ववश्वास छ, मलाई ववश्वास लाधगरहेको छ वक व्यवसाय प्रबिणनको लाधग कृषी व्यवसायमा 

आिाररत वकसानहरुलाई एउटा नयाँ वकधसमको ववश्वास जगाउने छ। आफ्नो कमणप्रधत 

आफ्नो पधसना बगाएको जनु मलु्य छ त्यसको उम्चत मलु्य पाउने छ भने्न वकधसमको ववश्वास 

वकसानहरुले राख्न ेछन ्र त्यो ववश्वासका साथ यो अगाडी बढ्छन ्भन्ने वकधसमको ववश्वास 

यो वविेयकले ल्याएको छ।  

तर पवुणवक्ता माननीयज्यूहरुले भने जस्तै यसको कायणन्वयनमा के कसो हनु्छ यसलाई 

यो धसद्धान्तमा त हामीले यसलाई दठक मान्यौ तर कधतपय अवस्थामा समन्वयको अभाव, 

वकसानले उत्पादन गरेका आफ्ना उत्पादनहरु उपभोक्तासम्म पगु्न नसक्न ेअवस्था र आफ्नो 

मलु्य पाउन नसक्ने अवस्था उत्पादन गररएको कुरालाई उपभोक्ताले पधन उम्चत बेलामा 

खान नपाउने अवस्था हामीले देम्खरहेका छौं।  

त्यसो हनुाले व्यवसाय प्रबिणन भनेर हामीले भधनरहँदा खेरी यसले उत्पादन गरेका 

कुराहरु र उपभोक्तासम्म पयुाणउने कुरालाई हाम्रो तिण बाट, सरकारको तिण बाट उम्चत 

व्यवस्था हनुपुने छ। बजारका व्यवस्थाहरु, उपभोक्तासम्म लाने व्यवस्थाहरु पधन हामीले 

सँगसँगै गनुणपनेछ। ववशेष गरेर हामीले अनदुानलाई भन्दा पधन प्रववधिलाई, ज्ञानलाई कसरी 

के भन्दा खेरी वकसानहरुलाई प्रबिणन गने, कसरी धसकाउने।  
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हामीले माछा मारेर ददने भन्दा पधन माछा मानण धसकाउने चाहीीँ यसको मखु्य लक्ष्य 

हनुपुदणछ। त्यसो हनुाले हामीले यो वविेयक मािण त जब हामी दिावार छलिल गनेछौं, 

सधमधतमा होस ्अथवा अन्य ठाउँमा होस ्यसमा हामीहरुको सबै सवक्रयता सहने छ र आज 

वकसानहरु जो के भन्दा खेरी एउटा धनरासाको म्स्थधतमा रवहरहेकोलाई हामीले आशा 

जगाउने, ववश्वास जगाउने र आफ्नो कमणप्रधत, आफ्नो कामप्रधत, आफ्नो पधसनाप्रधत आफ्नो 

ववश्वास जगाउने वविेयकले आफ्नो उदे्दश्य र लक्ष्य ल्याएको छ। यसको शभुकामना सवहत 

म आफ्नो भनाई यही टुङ्गग्याउँछु, िन्यवाद। 

माननीय सभामखुः- माननीय श्री पकुार महजणन, समय तीन धमनेट। 

माननीय पकुार महजणन (नेपाली काङ्गसे):- माननीय सभामखु महोदय, हामी यो 

प्रदेशको समदृ्धीको महाअधभयानमा छौं। यो प्रदेशको समदृ्धीको कुरा गदै गदाण कृषी क्षेत्र 

एउटा साथणक हनु सक्छ। त्यसका लाधग कृषी प्रबिणनमा कृषी व्यवसाय प्रबिणनमा जोड 

ददनपुछण। साथसाथै ऐन पधन राम्रो हनुपुछण भने्न मलाई लागेको छ। कृषी जसले कृषी 

व्यवसायलाई हामीले प्रबिणन गनण सक्यौं भने हामीले कृषी र खाद्य आत्मधनभणर हनुसक्छौं। 

एकाधतर भने अकोधतर यवुा स्वरोजगारलाई बढावा ददन सक्छौं।  

बषौनी अवहले ददनददनै ठूलो यवुाहरुको जमात ववदेशीन बाध्य भएको छ त्यसलाई 

रोक्न सक्ने हनु्छौं भने्न मलाई लाग्छ र कृषीलाई व्यवसायीकरर्, वववेधिकरर्, वैज्ञाधनकीकरर् 

र सामवुहकीकरर् जरुरी छ। त्यो भन्दै गदाण खेरी आज हामीले कृषी गनण भधूम त चावहयो। 

आज भधूम एउटा ठूलो खम्ण्डकरर् भईरहेको छ। जहाँ त्यही भधूम खम्ण्डरकर्, जसले गदाण 

खेरी कृषी योग्य जमीन सवकदै गईरहेको अवस्था छ त्यसका लाधग पधन सरकारले ऐन 

बनाउँदा खेरी कृषी क्षेत्र भनी तोवकन जरुरी छ जस्तो मलाई लाग्छ र आज कृषी क्षेत्र 

तोक्न सवकएन भन ेभाली कृषी योग्य जमीन सवकन्छ अधन यो ऐनको साथणकता नहनुसक्छ 

त्यसप्रधत पधन हामीले ववशेष जोड ददनपुछण हनु त बाँझो नराख्ने भने्न कुरा ल्याएको छ त्यो 

एउटा सकारात्मक पक्ष पधन छ र त्यो भन्दै गदाण पधन कृषी क्षेत्रलाई अधलकधत बढी 

जोडददन ुयो ऐनले जरुरी छ जस्तो मलाई लाग्छ र ऐनले कृषीमा अनदुान, कृषीमा ऋर्को 
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कुरा गररएको छ र आज हामीले देख्यौं अम्घ भखणर पधन साथीले भनु्न भो वक ऋर् र 

अनदुान वास्तववक वकसान र गररवी वकसानहरुको पहुँचमा छैन। जो हनुेखाने अधन पावरको 

पहुँचमा आज अनदुानहरु गईरहेको छ, ऋर्हरु गईरहेको छ जसले गदाण खेरी वास्तववक 

वकसानहरु वपधडत भएका छन।् त्यता पट्टी पधन यो ऐनले ध्यान ददन सकेको भए राम्रो हनुे 

धथयो भन्ने मलाई लाग्छ। यधत भन्दै ववदा हनु चाहन्छु, िन्यवाद। जय नेपाल। 

माननीय सभामखुः- माननीय श्री सीता लामा, समय तीन धमनेट। 

माननीय सीता लामा (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय सभामखुज्यू, प्रदेश 

कृषी व्यवसाय प्रबिणन सम्बन्िमा व्यवस्था गनण बनेको वविेयक आज हाम्रो साम ुआईरहँदा 

खेरी म धसंगो वटमलाई माननीय मन्त्री लगायत धसंगो वटमलाई कृतज्ञता जाहेर गदणछु यस 

अथणमा वक अवहले हाम्रो देशको कृषी समदुायहरु अत्यन्तै ठूलो चपेटामा वपम्ल्सरहेको 

अवस्थामा वहाँहरुले आिुले लगानी गरेको लगानीको प्रधतिल नपाएर प्रताधडत भईरहेको 

अवस्थामा यो वविेयकले अधलकधत वहाँहरुको धबचमा ऊजाण पलाउने काम गदणछ र यो 

भरोसाको केन्र पधन हनुेछ भने्न मैले ववश्वास धलएको छु। त्यस कारर्ले गदाण यो वविेयक 

नेपालको संवविानले सधुनम्श्च गरेको खाद्य अधिकार र खाद्य संप्रभतुाको हकलाई सधुनम्श्चतता 

गनण यो वविेयकले अहम भधूमका धनवारर् गदणछ।  

कृषीको आिधुनकीकरर् गने, सामवुहत खेतीको प्रबिणन गने, त्यसको व्यवसायीकरर् 

गने र उत्पादन ववृद्ध गने लगायत कृषी बजार सञ्चालन जस्ता कुराहरु यो वविेयकमा 

समेवटएको छ। यो वविेयकमा आएको छ, कृषी व्यवसायको ववकास, ववस्तार र प्रबिणन गने 

सन्दभणमा ती कुराहरु मातै्रले पयाणप्त हनुे छैन। वकन भन्दा खेरी अवहले हाम्रो देशको 

अधिकांश जमीन बाँझो भईरहेको अवस्था हामी साम ुघामजधत नै छलणङ्ग छ। त्यो वकन 

भईरहेको भन्दा खेरी त्यो बाँझो जमीनमा खेती गनणको लाधग वहाँहरु वहम्चकचाउन ुहनु्छ। 

वहम्चकचाहट व्यक्त गनुणहनु्छ र खाडीमा गएर जस्तोसकैु पररश्रम गनण वहाँहरु तत्पर 

हनुहुनु्छ। वकन भन्दा खेरी वहाँ कृषी व्यवसायप्रधत, कृषी पेसाप्रधत वहाँप्रधत जनु वकधसमको 

ववतषृ्र्ाको भाव जागतृ भएको, लगानी गरेर प्रधतिल नपाउन ुहो।  
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त्यस कारर्ले गदाण त्यो कुराहरुलाई हामीले हृदयङ्कन गने पने हनु्छ, त्यो कुराहरुलाई 

हामीले ध्यान ददनपुने हनु्छ र यो वविेयकमा सबै कुरा आउँदा आउँदै पधन िेरी पधन एउटा 

खम्ड्कएको ववषय, छुटेको एउटा महत्वपूर्ण पाटो छ। वविेयकले कृषी कजाण उपलब्ि 

गराउने भधनरहँदा खेरी कस्तो अवस्थामा कृषी कजाण उपलब्ि गराउने भन्दा खेरी कुनै पधन 

बैंक तथा ववम्त्तय संस्थाहरुले संस्थाको धनयम बमोम्जम चाहीीँ कृषी ऋर् उपलब्ि गराउन 

सक्ने भने्न प्राविान राम्खएको छ। कुन ैपधन बैंक तथा ववम्त्तय संस्था भने्न ववम्त्तकै प्राईभेट 

अवहले कम्म्पवटसनको जमानामा प्राईभेट बैंक तथा ववम्त्तय संस्थाहरुले चाहीीँ कजाण उपलब्ि 

गराइरहँदा खेरी अधत महँगो व्याज दरमा कृषी समदुायले त्यो व्याजदर बोक्नपुने म्स्थधत 

छ। त्यसकारर्ले गदाण हामीले महत्वपूर्ण पाटो यहाँ ध्यान ददनपुने हनु्छ। त्यो के हो भन्दा 

खेरी सरकारी बैंकहरुलाई हामीले प्रमोट गने वक नगने ? सरकारी बैंकहरुलाई हामीले प्रमोट 

गनुण यस अथणमा पछण वक प्राईभेट बैंक तथा ववम्त्तय संस्थाहरुले जनु ददईने व्याजदर छ, धलने 

व्याजदर छ, त्यो भन्दा अत्यन्त सलुभ दरमा चाहीीँ गभरमेन्ट सरकारी बैंकहरुबाट प्राप्त गनण 

सक्ने म्स्थधत रहेको छ।  

त्यस कारर्ले गदाण हामीले नगरे कसले प्रमोट गने सरकारी बैंकहरुलाई चाहीीँ 

कम्पल्सरी क्लज राखेर चाहीीँ कृषी ऋर् प्रवाह गनुणपछण भनेर हामीले बाझ्नपुने हनु्छ। त्यस 

कारर्ले गदाण त्यो सँगसँगै आधथणक व्यय भारको कुरा आईसकेको छ सबधसवटज ददएनौं भन े

कृषी व्यवसायको ववकास, ववस्तार र प्रबिणन सम्भव नै छैन। सबधसवटज ददएर वहाँहरुलाई 

आत्मधनभणर बनु्न उत्प्ररेरत गदै बाँझो जमीनको सदपुयोग गरौं भन्दै मेरो भनाई यही अन्त्य 

गछुण, हवस ्त िन्यवाद। 

माननीय सभामखुः- माननीय श्री नारायर् बहादरु धसलवाल, समय तीन धमनेट। 

माननीय नारायर् बहादरु धसलवाल (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय 

सभामखु महोदय, प्रदेश कृषी, कृषीमा व्यवसायीक प्रबिणन त मलाई लाग्छ, ऐन पवहले पधन 

धथयो र हामीले काम गदै आएका पधन हौं। तर संघीय संरचना गईसकेपधछ प्रदेश सरकारले 

कृषीमा आफ्नो नीधत अनसुार प्रबिणन गनण यो ऐन ल्याएको छ। त्यसको लाधग म िन्यवाद 
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ददन चाहन्छु र कृषीको व्यवसायीकरर् गनणको लाधग जमीनको स्वाधमत्व धनकै महत्वपूर्ण 

हुँदो रहेछ। हाम्रो देशको धनजी स्वाधमत्वमा रहेको कारर्ले अन्य क्षेत्रमा जस्तै कृषीमा 

व्यवसायीकरर् गनण ठूलो अवरोि यो भन्दा अगाडी आएको मलाई लाग्छ, यदद राज्यको 

लगानी जमीन हनु््यो भन े ठूलो लगानी जमीनको भाडा अथवा वकन्नको लाधग खचण गनुण 

पदैन्यो। जसले हामी िेरै ठूलो िड्को मानण सक््यौं।  

यद्धपी अब जे छ त्यो पम्स्थधतमा ऐन बनाउन ुपने भएकोले भ–ूउपयोग नीधत अवहले 

केन्रले बनाईसकेको लाग्छ। त्यो नीधत मातहत रहेर अवहले पयणटनसँग जोडेर हाम्रोको 

कृषी व्यवसायीकरर्लाई लगाडी बढाउन सकौं भने हामीले धलएको लक्ष्य प्राप्त गनण सक्छौं 

वक अधलकधत त्यो ऐन प्रस्ताव गदाण हामीले ध्यान परु् याउन सक्यौं। हाईब्रीड उत्पादन गरेर 

पधन त्यधत राम्रो हुँदो रहेन छ, हामीले अम्घ धबऊ धबजनको बारेमा पधन छलिल गयौं। 

हामीले वहजोदेम्ख भोग्दै आएको, यदद साँम्चकै हाम्रा वहजोका उत्पादनहरु स्थानीय 

उत्पादनहरुलाई प्रबिणन गदै पयणटनसँग जोडेर कृषीलाई व्यवसायीकरर् गनण सक्ने हो भन े

धनकै पयणटकलाई आकषणर् गनण सक्ने, उत्पादनमा ववृद्ध गनण सक्ने र हाम्रा कृषकहरु गाडी 

चढेर पधन वहँड्न सक्ने अधन वकसान र व्यवसायी धबचमा अधल सम्मान नभएको भने्न कुरालाई 

पधन सिलता प्राप्त गनण सक्छौं वक तत्काल कुरा राख्दा यसमा अधल महत्वकांक्षी कुरा 

जस्तो हनु सक्छ। तर यो बाटोमा वहँडेदेम्ख अधल नयाँ ढंगले सिलता प्राप्त गनण सवकन्छ 

वक भन्ने मेरो ध्यानाकषणर् गराउन चाहन्छु म सरकारलाई अधन त्यसपधछ ठूलो अको भनेको 

उत्पादन अम्घ पटक–पटक भधनरहेका छौं, उत्पादन कृषकले गने र खलुा अथण नीधतमा हामी 

गईसकेपधछ ४६ साल पधछ अझ बढी, भन्दै जाँदा अब यताधतर पधन धनरङ्कुशताधतर पो जान 

लाग्यो वक क्या हो यो नकेपाको सरकार भने्न लाग्ला साथीहरुले।  

पटक–पटक भने्न गनुणहनु्छ, राज्यले नै बजारको व्यवस्थापन नगने हो भने तपाई 

कवहल्यै पधन कुनै अवहलेसम्म हामीले लाएको हामीले चलाएको मलु्यमाननीय ताले अथवा 

जनु नीधत छ त्यसले चाहीीँ कृषकले मलु्य पाउन सक्दैन हेनुणस।् तपाई उखमुा हेनुणस ्जधत 

खेर उसले बचन ुपने हनु्छ सँिै आन्दोलन गनुणपने काहीीँ त्यस्तो हनु्छ ? माछामा हेनुणस,् जहाँ 

हेनुणस ्तपाई कृषक सँिै वपधडत छ त्यसैले राज्यले बजारको ग्यारेण्टी गररददने हो भने त्यो 

सहकारी मािण त हनुसक्छ, अथवा अरु कुनै मािण त त्यो गररददने हो भने मलाई लाग्छ 
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कृषीमा, व्यवसायीकरर्मा हामीले ठूलो सिलता प्राप्त गनण सक्छौं। त्यसको लाधग यो ऐन 

अधल व्यापक छलिल गरेर अगाडी बढाउँदै जाऔ ंभने्न मेरो अनरुोि, िन्यवाद। 

माननीय सभामखुः- माननीय श्री धनमा लामा, समय तीन धमनेट। 

माननीय धनमा लामा (नेपाली काङग्रसे):- माननीय सभामखुज्यू, प्रदेश कृषी व्यवसाय 

प्रबिणन सम्बन्िमा व्यवस्था गनण बनेको वविेयक, २०७५ को सैद्धाम्न्तक छलिलमा भाग 

धलन गईरहेको छु। समाभखु महोदय, मैले तीन–चार मवहना अगाधड एउटा अखबरमा पढ्न 

पाएको धथयो, नेपाल उद्योग वाम्र्ज्य महासंघ एि.एन.सी.सी.आई र प्रदेश नं. ३ को 

करकारले एि.एन.सी.सी.आई.ले यो कृषी क्षेत्रमा सहकायण गने भनेर एउटा ओ एम यू 

साईन गर् यो भनेर मैले सनु्न पाएको धथयो। जनु एउटा स्वागत योग्य काम धथयो र आज 

जनु यो वविेयक आएको छ यो कृषी व्यवसाय प्रबिणन बने्न, प्रबिणन भने्न धबम्त्तकै कृषी 

उत्पादन र उत्पाददत वस्तकुो बजारको व्यवस्थापन भने्न बझु्दछ। जहाँसम्म नेपालमा 

उत्पाददत कृषी वस्तहुरुको बजारीकरर्को कुरा छ, मैले थाहा पाए अनसुार यो बजारको 

समस्या नेपालमा उत्पाददत वस्तहुरुको बजारको समस्या छदै छैन।  

त्यसमा पधन चाहे त्यो स्वदेशको बजारीकरर्मा होस ्या ववदेशको होस।् त्यसो 

भएको हनुाले समस्या त यहाँ उत्पादन, बजारीकरर् भन्दा पधन यो उत्पादनमा जनु भोलमु 

हामीले वक्रएट गनण सवकरहेका छैन त्यो चाहीीँ हाम्रो समस्या हो जस्तो लाग्छ। त्यसो भएको 

हनुाले हामीले यो हाम्रो यो परम्परागत कृषी प्रर्ालीभन्दा माधथ उठेर हामीले यो यसको 

भोलमु बढाउने तिण  गयौं भने यसले जनु वकधसमको माकेवटङ, जनु वकधसमको बजार हाम्रो 

नेपाली कृषी उत्पादनहरुमा छ, त्यसले गदाण खेरी बजारको समस्या नभएको कुरा मैले राख्न 

चाहेँ। 

अको कुरा जस्तै उदाहरर्को लाधग नेपालमा उत्पाददत किी अवहले यो अन्तरराविय 

बजारमा एकदमै हाई भ्याल ुकिी र यसको हाई धडमाण्ड छ र हाई धडमाण्ड हुँदा हुँदै पधन 

नेपालमा उत्पाददत किीलाई अन्तररावि बजारमा हामीले मागको ४० प्रधतशत पधन हामीले 

सप्लाई ददन सवकरहेका छैनौं। त्यसो भएको हनुाले हामीले यो उत्पादनको बजारभन्दा पधन 
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हामीले उत्पादन तिण  ददनपुने जरुरी देम्खन्छ र अको कुरा त्यो त्यसको भोलमु बढाउने 

भन्दाखेरी िेरी यो क्वाधलटी पधन मेन्टेन गनुणपने जरुरी देम्खन्छ।  

त्यसैले यो प्रदेशधभत्रको जनु जनु ठाउँमा जनु जनु वकधसमको कृषी व्यवसाय गनण 

सवकन्छ, ठाउँ अनसुारको यो पकेट क्षेत्र तोकी उत्पादनमा बढाउन ुपने जरुरी देम्खन्छ र 

यो वविेयकको दिा नं. ३४ मा यो प्रत्येक व्यवसायीहरुले अधनवायण रुपमा धबमा गनुणपने 

बुदँा राम्खएको छ। त्यो एकदमै राम्रो पक्ष छ, स्वागत योग्य छ। यधत भन्दै मेरो आफ्नो 

भनाई यही टंुग्याउँछ। िन्यवाद, जय नेपाल। 

माननीय सभामखुः- माननीय श्री भीमसेन खत्री, समय तीन धमनेट।  

माननीय भीमसेन खत्री (नेपाली काङग्रसे):- माननीय िावा दोज्र ेलामाज्यूले प्रस्ताव 

गनुण भएको प्रदेम्शक कृषी व्यवसाय प्रबिणन सम्बन्िमा भने्न व्यवस्था गनण बनेको वविेयक 

हो। अब यो प्रदेम्शक मातै्र हैन नेपालको ववकासको लाधग अम्घ न ै मैले भने कृषी कै 

महत्वपूर्ण स्थान हनु्छ। जहाँ चाहीीँ कृषीमा आिधुनकीकरर् गनण सक्यौं, बजारीकरर् गनण 

सक्यौं अथवा त्यसलाई डाईधसविकेसन पधन भन्छ, एउटा परम्परागत रुपमा उत्पादन 

गरररहेको वस्त ुतथा सेवाहरुलाई िेरी त्यसलाई सिुार गदै अको अवस्थामा लैजान सक्यौं 

भने के हनु्छ भन्दाखेरी उत्पादन चाहीीँ ददन प्रधतददन बढ्दै जान्छ र यसको लाधग के भन्दा 

खेरी उत्पादन स्थलदेम्ख अथवा उत्पादक वकसान भो, बजारको लाधग बजारको व्यवस्थापन 

भो, बजारको साथसाथै वकने्न उपभोक्ताहरुलाई यहाँ के धमधलरहेको छैन भने सन्तलुन कृषकले 

प्रसस्त उत्पादन गनण तपाईले कधत उत्पादन गनुणस,् गछण उसले तर उत्पादकले उत्पादन 

गरेको वस्तकुो मलु्य उसले गरेको लगानी, उसले गरेको दःुख त्यसको अनसुार प्रधतिल 

पाईरहेको छैन। अम्घ समय समय पवुण वक्ता माननीयज्यूहरुले पधन भनु्न भयो, समय समय 

कृषकले उत्पाददत वस्तमुा डोजर लगाउन ुपने, सडकमा लगेर दिु पोख्न ुपने अधन गोलभेडाहरु 

यताउती िाल्न ुपने त्यो के त भन्दा खेरी त्यो बजारीकरर् राम्रोसँग हनु सकेन अथवा 

उत्पादक र उपभोक्ताको धबचमा प्रत्यक्ष सम्बन्ि हनु सकेन। त्यसको लाधग अवहलेको यो 

वविेयकले समस्या टानण सकोस ्भने्न मलाई लाग्छ।  
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अको कुरो कृषकहरुले कृषी उत्पादन गनणको लाधग यो कृषी क्षेत्रमा मातै्र नभईकन 

ववशेष गरी पशपुालन व्यवसाय र कृषीको पधन सँगसँगै सम्बन्ि हनु्छ। कृषी र पशपुालन 

सँगसँगै त्यसलाई पयणटनसँग पधन त्यसलाई जोड ददन सक्यौं भने अझ त्यसले प्रववधिमा 

आिधुनकीकरर् गनण सवकन्छ, वववविीकरर् गनण सवकन्छ। यस कारर् यो वविेयक यसो हेदाण 

खेरी ती कुराहरु देम्खएन र कृषकहरुको समस्या आफ्नै ठाउँमा छ।  

अवहले पवुणवक्ता साथीहरुले कधत माधनसहरुले कृषीको महत्व नजाने, कृषीलाई आफ्नो 

पेसा बनाउन नसकेर, हामीले पधन बनाए नौं र अवहलेका हामीले भन्दा पधन हाम्रो जेनेरेशन 

अब यो भन्दा पछाधडको जेनेरेशनले यसलाई बनाउँछ वक बनाउँदैन एउटा व्यवसाय गदाण 

खेरी त्यसको ईज्जत, प्रधतष्ठा हनुे वकधसमको अवहले के छ भन्दा खेरी नपेाली समाज 

संस्कारहरु अनसुार ए त्यो त खेतीपाती गदो रहेछ, मलाई स्कुलमा पढाउँथे ए त्यो हेड 

मास्टर भएर डोको बोकेको, भारी बोकेको खधन खोधसण गछण वकन त्यसलाई गनुण पछण ? भनेर 

भनु्न हनु््यो। म सँग के छ भन्दा खेरी बजारमा गएर तरकारी वकन्नलाई झोला धलएर जान ु

पदैन धथयो।  

गाई घरमा एउटा पालेको धथयो, ददनको १५–२० माना दिु ददन््यो अधलकधत खायो 

छ जनाको पररवार बाँकी के हनु््यो भन्दा खेर घर मै धलन आउन ुहनु््यो। आिुले ईचछा 

अनसुार मलु्य राख््यो। पधछ के भयो भन्दा खेरी यहाँ माननीय भईयो गाई लगाएर पठाईयो 

अवहले चाहीीँ ददनको ४–५ पटक दिु वकनेर खान ुपथ्र्यो।  

यो के हो भन्दा खरी एउटा समस्याबाट अको समस्या आएको हो। यसरी शृ्रजना 

हनुे समस्याहरुई यो वविेयकले एउटा धलम्खत गरोस।् एउटा उत्पादक, उपभोक्ता र धबचको 

चाहीीँ बजारको र कृषी उद्योग र व्यवसाय पयणटनसँग जोडेर लान सक्यौं भन्दा खेरी यसले 

के गछण त भन्दा खेरी देशको ववकासमा सकारात्मक प्रयोग गनण सक्छ र ववदेशबाट आयधतत 

प्रत्येक वषण लाखौं टन हामी खाद्यान्न ल्याउँछौं र त्यसले के गछण भन्दा खेरी देशलाई घाटा 

पधुगरहेकोछ त्यो रोक्न सवकयोस ्भने्न भनाई राख्दै मरो भनाई यही टंुग्याउँछु, हवस ्त जय 

नेपाल। 

माननीय सभामखुः- माननीय श्री सजृना सायज,ु समय तीन धमनेट। 
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माननीय सजृना सायज ु(नेपाल मजदरु वकसान पाटी):- माननीय सभामखु महोदय, 

कृषीजन्य वस्तमुा ववदेशी बजारमाधथको नेपालको धनभणरता पधछल्लो ९ वषणमा ५ गरु्ाले 

बढेको त्याङ्क छ। नेपालको गत वषणको व्यापार घाटा १२ खबण धथयो पधछल्लो ६ 

मवहनाको त्याङ्कले नेपाल ७ खबणको व्यापार घाटा व्यहोदै छ भधन देखाएको छ। व्यापार 

घाटाको अधिकतम अंश खाद्यान्न आयातको छ। त्यो पधन भारतबाट यसले देश खाद्यान्नमा 

अझ परधनभणर वन्दै गएको प्रष्ट तम्स्वर प्रस्ततु गदणछ। कृषीमा ६५ प्रधतशत पर धनभणर रहेको 

यो देशको आधथणक ववकास र आत्माधनभणरताको लाधग कृषीमा सामवुहकीकरर् र 

आिधुनकीकरर्को आवश्यकता त छ नै साथै कृषीसँग जोधडएका, कृषीलाई आिार बनाईएका 

उद्योगहरु र व्यवसायहरुको सञ्चालन पधन उम्त्त कै आवश्यक छ। प्रदेश सरकारले कृषी 

व्यवसायका प्रबिणनका ववषयमा कुरा उठाईरहँदा अथणतन्त्रको प्रारम्म्भक समवष्टगत आधथणक 

प्रक्षेपर्मा कृषी क्षेत्रको योगदान ह्रासोन्मखु बनाईन ुववरोिाभासपूर्ण छ।  

कृषी क्षेत्र मािण त वावषणक औषत आधथणक ववृद्ध दर १५ औीँ पञ्चववषणय योजनामा ५.५ 

प्रधतशतबाट ९ औीँ योजनासम्ममा ४ दशमलव परु् याउने प्रक्षेपर् गररएको छ। कृषीको 

क्षेत्रगत योगदान तिण  २१.९ प्रधतशतबाट ७.६ प्रधतशत पयुाणउने प्रक्षपेर् छ। संरचनागत 

रुपान्तरर्को नाममा हाल कृषी क्षेत्रबाट कुल ग्राहस्थ उत्पादनमा २७.७ प्रधतशत योगदान 

परु् याईरहेकोबाट २०८० सम्ममा २२.९ मा झाने लक्ष्य धलइएको छ यसले कृषी 

उत्पादनलाई महत्व नददइएको पवुष्ट गदणछ।  

नेपाली कृषी बजार धबचौलीयाहरुको हातमा पगेुको कसैबाट लकेुको छैन। 

वकसानबाट धबचौलीया मोटाउने कृषी बजार यसमा प्रदेश सरकारको कडा धनयमन र 

धनयन्त्रर् आवश्यक छ आज पधन वकसानहरु आफ्नो धमहेनत ्र पधसनाको मलु्य पाउँदैन। 

उखबुारी खाने वकसानले उख ुवकने्न धनजी म्चनी कारखानाका माधलकबाट तीन वषणसम्म पधन 

भकु्तानी पाउँदैनन।् यो एउटा दृष्टान्त मातै्र हो।  

तराईका नदीहरु अधनयधमत रुपमा धनमाणर् भएका छन,् बाँि तटबन्िन्हरु धनमाणर् 

भएका छन ्त्यसको कारर्ले डुबानमा परेको र प्राधतकृत प्रकोपबाट नष्ट भएको बालीको 

क्षधतपधूतण सरकार ददन सक्दैन। तराईको उवणर भधूमलाई नन्नको भण्डार कृषी केन्रको रुपमा 
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ववकास गनण कृषी योजनासँगै कृषी अनदुानको बन्दोबस्त आवश्यक छ वास्तववक 

वकसानहरुलाई नै व्यवसायको रुपमा ववकास गनण सके उत्तम हनुेछ। धछमेकी देश भारतमा 

एक वषणमा २२ हजार कृषकले आत्माहत्या गछणन।्  

यस अथण प्रत्येक आिा घण्टामा एक जनाले आत्माहत्या गछण। कृषी ऋर् धतनण 

नसकेर आफ्नो पधसनाको मलु्य नपाएर कृषीबाट हातमखु जोड्न नसकेर भारतको जस्तो 

अवस्था यहाँ नहोस ् भन्नका लाधग यस वविेयकले कृषकलाई उत्पादन र व्यवसाय गनण 

हौसाउने कायणक्रम ददएको खण्डमा शे्रय कर हनुेछ भन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- माननीय श्री लक्ष्मर् लम्साल, समय तीन धमनेट।  

माननीय लक्ष्मर् लम्साल (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नकेपा)):- माननीय सभामखुज्यू, 

प्रदेश कृषी व्यवसाय प्रबिणन सम्बन्िमा व्यवस्था गनण बनेको वविेयक, २०७५ को 

सैद्धाम्न्तक छलिल गदै गदाण सबैभन्दा पवहला चाहे ठूलो पदमा बसेको मान्छे होस,् चाहे 

सानो पदमा बसेको मान्छे होस,् चाहे गाउँमा हलो जोत्ने वकसान वकन नहोस ्वा कुनै पधन 

मान्छे समाजको ववधभन्न पक्षको मान्छेले सबभन्दा पवहला जधत िेरै पैसा भए पधन, जधत ठूलो 

घर भए पधन, जधत ठूलो काम गरे पधन खान ुपने चाहीीँ उत्पादन वस्त ुनै हो, अन्न नै हो।  

चाहे त्यो मकै होस,् चाहे त्यो गहँू होस,् चाहे त्यो चामल होस,् चाहे त्यो कुनपैधन 

म्चज होस ्खाने म्चज हो र त्यस सम्बन्िी सम्बम्न्ित वविेयक यो त्यस कारर्ले पधन यो 

वविेयक महत्वपूर्ण छ। मैले यहाँ ध्यानाकषणर् के गराउन चाहन्छु भने माननीय मन्त्रीज्यू 

हाम्रो मन्त्रालयले धमहेजत पूवणक नै यो वविेयक ल्याएको छ। हामीलाई ववश्वास छ यसले 

आशा पधन जगाउँछ। तर यहाँ जग्गा करार गने, अनदुान ददने यो िेरै वषणदेम्ख चल्दै आएको 

कुरा हो। यसले मात्र कृषी उत्पादनको क्षेत्रमा चाहीीँ व्यवसाय गने, प्रबिणन गने, ववकास गने 

पधन ववधभन्न ठाउँमा कोड गररएको छ।  

त्यो उत्पादन कसरी गने उत्पादनका लाधग हाम्रा नागररकहरुलाई कसरी जागरुक 

बनाउने त्यो अधभयानमा कसरी सररक बनाउने भने्न कुरा चाहीीँ ठोस रुपमा वविेयकमा चाही 

समेट्न ुपछण भन्ने मलाई लाग्छ। जस्तै अवहले हाम्रो गाउँ समाजमा कोही पधन मान्छेहरु 
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खेती वकसानमा आकवषणत हदैुनन।् चाहे अधलकधत बावहर गएको सदरमकुाम, सदरमकुामबाट 

ववदेश जाने प्रचलन व्यापक रुपमा छ र गाउँबस्तीहरु जहाँ वकसानहरु बस्छन ् त्यहाँ 

वकसानहरु बस्न ेठाउँमा यो वविेयकमा सम्बोिन गनुण, यसको ग्यारेण्टी गनुणपछण जस्तो मलाई 

लाग्छ। सैद्धाम्न्तक वहसाबले कम्तीमा वकसानका छोराछोरीहरुलाई राज्यले कुन वहसाबले 

पढाउने, वकसानलाई कुन खालको सवुविा ददने, वकसानलाई कुन खालको सम्मान ददने, 

करारको ववधि कसरी, हामी बैंकबाट ऋर् ददने भनेका छौं, बैंकले सबै कागजपत्र धमलाएर 

सबै िरौटी धलएर जसले पधन ऋर् ददई हाल्छ धन।  

त्यो राज्यले के खकुुलो नीधत अवलम्बन गने। हाम्रो प्रदेश सरकारले कृषी क्षते्रमा 

लागेका मान्छेहरुलाई के ववशेष खालको सम्मान गछण, के ववशेष खालको सहयोग गछण। 

यस्ता खालको कुरा पधन सम्बोिन भयो भन ेवविेयकमा हाम्रो वविेयक पढ्दा हाम्रो कानून 

पढ्दा, हाम्रो वविेयक धलएर जाँदा हाम्रो क्षेत्रका वकसानहरुले नागररकहरुले साँचचै म वकसान 

गरेर बाँचन सक्छु, साँचचै मैले सबैलाई पाल्न सक्छु, साँचचे यो सम्माधनत पेसा हो, साँचचै 

मलाई यो राज्यले हेछण, अम्घ िेरै कुराहरु आए गोलभेडा िाल्ने, बन्दा िाल्ने एकाधतर 

व्यापार घाटा हाम्रो कृषी क्षेत्र मै छ उत्पादन नै बावहरबाट ल्याउन ुपछण एकाधतर हाम्रो 

जमीनहरु बाँझो छ।  

यो कन्टोभधसणवटजबाट जाँदा खेरी अधत धसररयसली, सैद्धाम्न्तक वहसाबले अझ 

व्यवम्स्थत ढंगले यो आउन ुपछण। जधत महत्वपूर्ण ढंगले यो आएको छ, अझ यसलाई पगेुको 

छैन। अझ बढाउन ुपछण भने्न कुरा म राख्न चाहन्छु िन्यवाद। 

माननीय सभामखुः- माननीय श्री बवुद्धमान माझी, समय तीन धमनेट। 

माननीय बवुद्धमान माझी (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय सभामखुज्यू, 

प्रदेश कृषी व्यवसाय प्रबिणन सम्बन्िमा व्यवस्था गनण बनेको वविेयक, २०७५ माधथ हामी 

सैद्धाम्न्तक छलिलमा सहभागी भएका छौं। धनश्चय पधन कृषी क्षेत्र यो अत्यन्तै मयाणददद, 

सम्माधनत पेसाको रुपमा यसलाई स्थावपत गनण जरुरी छ र हाम्रा जीवन धनवाणहमूखी उत्पादन 

प्रर्ाली जो हामीले गदै आयौं, यसलाई व्यवसायीक बनाउने कुरा जो वविेयकमा जो प्रस्ततु 
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भएको छ, यो वविेयक ल्याउनहुनुे माननीय मन्त्रीज्यूलाई म हाददणक िन्यवाद ददन चाहन्छु 

र स्वभाववक रुपमा वकसानले उत्पादन गरेको म्चजलाई त्यसको उम्चत मलु्य धनिाणरर् गने, 

बजारको व्यवस्थापन गने त्यो राज्यको दावयत्वको कुरा हो।  

यो नीधत बनाउन आवश्यक छ। त्यसले मात्र वकसान प्रात्सावहत हनु्छ। वकसानले 

उत्पादन गरेको म्चजहरुलाई ड्यामेज गनुणपने, त्यो वेस्टेज भएर बस्ने अधन वकसान कसरी 

प्रोत्सावहत हनु्छ र स्वदेशी उत्पादनलाई बढवा ददने नीधत रान्यले धलन जरुरी छ र ववदेशबाट 

कधत म्चज ल्याउन ुपने हो, त्यधत म्चजहरुलाई ल्याउन ेप्राविान पधन अवलम्बन गने कुरा र 

स्वदेशी उत्पादनलाई बढावा ददने नीधतले नै हाम्रा व्यवसाय अधत िस्टाउने कुरा र वकसान 

प्रोत्सावहत हनुे र वकसान सम्माधनत र मयाणददत पेसाको रुपमा सायद हामीले स्थावपत गनण 

सक्यौं भने मातै्र श्रम भनेको पूजँी हो।  

श्रम ववना पूजँी कलेक्सन हनु सक्दैन त्यस कारर् श्रमप्रधत आस्था जगाउनको लाधग 

राज्यले त्यसको उम्चत ढंगले सम्बिणन गने, संरक्षर् गने, प्रोत्सावहत गने नीधत अवलम्बन 

गरेर मातै्र माहीले रािको एउटा समदृ्ध समाज धनमाणर्को अधभयानमा अगाधड बढाउन सक्छौं 

र साँचचै नै समतामूलक समाज धनमाणर् सक्छौं र देशलाई सम्माजत उन्मखु अगाधड बढाउन 

सक्छौं र हामीले भन्दै गदाण खेरी यो अथणतन्त्र सायद अथणतन्त्र कस्तो छ आयधतत अथणतन्त्रमा 

हामी धनभणर छौं। हामीले धनयाणतमूखी अथणतन्त्रको रुपमा ववकास गनणको लाधग सायद हाम्रो 

देशलाई पररकल्पना गरेको कुरा पधन धनयाणतमूखी अथणतन्त्रको ववकास गने यसको लाधग यो 

वविेयक अत्यन्तै साथणकधसद्ध हनुेछ।  

यो कुरामा हामी ववश्वस्त हनुै पछण र िेरी पधछ यसलाई साथणक रुपमा अगाडी 

बढाउनका लाधग हामीले पोजेवटभ रुपमा भधूमका सबैको हनु ु नै पछण यसले मात्र हाम्रो 

देशलाई समदृ्ध बनाउन सक्छौं। हवस ्त िन्यवाद, अधभवादन।  

माननीय सभामखुः- माननीय श्री जीवन डंगोल, समय तीन धमनेट। 

माननीय जीवन डंगोल (नेपाली काङग्रसे):- आदरर्ीय सभामनु महोदय, आज हामी 

प्रदेश कृषी व्यवसाय प्रबिणन सम्बन्िमा बनेको वविेयकमा सैद्धाम्न्तक छलिलमा छौं। 
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हामीले सानै देम्ख पढ्दै आयौं, नेपाल कृषी प्रिान देश हो। साँम्चच कै शताब्दी औीँ अम्घदेम्ख 

अथणशास्त्रीहरुले भनेका धथए, नेपाल वैभवशाली देश हो।  

जहाँ कृषी र पशपुालनको राम्रो व्यवसाय हनु्छ र व्यापार हनु्छ। िेरै कालखण्डसम्म 

नेपाल कृषी प्रिान नै रहे। २०१५ सालको प्रथम धनवाणम्चत प्रिानमन्त्री ववश्वशे्वर प्रसाद 

कोईरालाले दम्क्षर् कोररयालाई खाद्यन्न सहयोग गरेको ईधतहास हामीसँग छ। तर आज 

हामी डेढ खरबको झण्डै आजको त्याङ्कमा डेढ खरबको खाद्यान्न आयाधतत हनु्छ। 

चौवाधलस र पैताधलस अरबको मास ुर तरकारी आयात गछौं।  

सभामखु महोदय, जनु देश आिुले खाने कुराको जोहो आिुले गनण सक्दैन, अन्न न ै

ववदेशको खान्छौं र आत्माधनभणर हनु सक्दैन भन ेत्यसले समवृद्धको बाटो वहड्छु भने्न कुरा 

नारा मात्र साधबत हनु सक्छ। सभामखु महोदय, कृषी भन्नाले साग र तरकारी उत्पादनमात्र 

हैन।  

यसले स्वचछ र स्वस्थ उत्पादन गरी जमीनको उम्चत प्रयोग गनुण हो। जधडबटुी 

उत्पादन गनुण, िलिुल खेती र पशपुालन उत्पादन गनुण र जस सम्बन्िी ववधभन्न व्यवसाय 

र उद्योगहरु उत्पादन गनुण हो। यसैले उत्पादन र ववतरर्को सममु्चत व्यवस्थापन र बजार 

व्यवस्थापन गनुण कृषी व्यवसायको महत्वपूर्ण पाटो रहन्छ। सभामखु महोदय, त्यसैले आज 

हामीले धबचौलीया र धबचौलीया मानधसकतालाई अन्त्य गने नीधत ल्याउन ुसकेमा वैज्ञाधनक 

र नयाँ प्रववधिको प्रयोग गनुण धबमा सवुविा, ववम्त्तय सवुविा कृषकलाई करको मारबाट उन्मकु्त 

गराई कृषकहरुलाई उत्साहीत बनाई सामथ्र्यण र आवश्यकताको संवोिन भएमा यो वविेयक 

साँम्चचकै कृषी व्यवसाय प्रबिणनमा महत्वपूर्ण हनु जान्छ र देश समवृद्धको बाटोलाई ददसा 

धनदेश गनण सक्छ भने्न मलाई ववश्वास लागेको छ। िन्यवाद, जय नेपाल। 

माननीय सभामखुः- माननीय श्री वहरानाथ खधतवडा, समय तीन धमनेट। 

माननीय वहरानाथ खधतवडा (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- सभामखु महोदय, म 

प्रदेश कृषी व्यवसाय प्रबिणन सम्बन्िमा व्यवस्था गनण बनेको वविेयक २०७५ माधथ केही 

आफ्नो सैद्धाम्न्तक भनाईहरु राख्न उपम्स्थत भएको छु। मलाई लाग्छ हाम्रो देशको ववकास 
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कृषीको ववकास हो। नेपालको ववकासको धनधमत्त हामीले पवहचान गनुणपने ववषय हामीले 

सबैभन्दा पवहले गदाण खेरी कृषी नै पवहले गनुणपछण।  

त्यस पछाधड मातै्र हामीले ववद्यतु, पयणटन अरु क्षेत्रहरु पलाण त्यस कारर्ले यो कृषीको 

क्षेत्रमा ववकास गनुणको धनम्म्त गनण हामीले भन्दा भन्दै पधन गनण हामीले गनण सकेका छैनौं। 

अब कृषी ववज्ञहरुले पधन सही सूचना, सही सल्लाह सरकारलाई ददन पदणछ र सरकारले पधन 

एउटा टप्पर टुईयाँ जस्तो गनणको लाधग गनण जस्तो कमणकान्य टाईपको मातै्र हामीले 

वविेयकहरु ल्याएर राखेर मातै्र पधन हुँदैन यसको मतलब कृषी मन्त्रालयको तिण बाट मन्त्रीले 

ल्याउन ुभएको वविेयक त्यस्तै छ भन्न खोजेको त मैले हैन, तर ववषयहरु त हाम्रो आईरहने 

तर मतुण ढंगले हामीले वकसानहरुलाई एउटा व्यवसायीकरर्, आिधुनकीकरर् नगने कुरा 

भएको छ, त्यस कारर्ले म सबणप्रथम के भन्न चाहन्छु भने खेती नगने वकसानहरुलाई 

कारबाही हैन, खेती नगने वकसानहरुलाई मेरो जग्गा खाली छ, मेरो जग्गा म सरकारलाई 

भाडामा ददन चाहन्छु, सरकारमािण त भाडामा ददइएयोस ्भने्न व्यवस्था गनुणपछण जस्तो लाग्छ। 

जसले गदाण खेरी पयणटन धसस्टममा खेती गनण सवकयोस।्  

त्यसै गरीकन कृषीलाई व्यवसायीकरर् गनण र औद्योधगकरर् गनणको धनधमत्त नमूना 

सबै अब भनु्नस ्न हरेक पाधलकाहरुले पाधलकाहरुमा धनम्श्चत कोटा तोकेर एउटा नमूना 

कृषी िमणहरुको व्यवस्था गने। पश ुवा कृषीको व्यवस्था गनणको धनधमत्व त्यसतो ववज्ञापन 

आव्हान गररन ुपछण, त्यसको धनधमत्व सूचना ददईन ुपछण र वकसानहरुलाई गनणको धनधमत्व 

आवश्यक अनदुानको पधन व्यवस्था गनुणपछण। त्यो िेरै नभए पधन त्यो चाहीीँ एउटा प्ररेर्ाको 

धनधमत्व, हौसलाको धनधमत्व भन््न मलाई लाग्छ र प्लवटङ खेती, यो प्लवटङ र िाधमणङमा 

पशकुो पालन गनण सकेनौं भने ववकास हनु सक्छ जस्तो लाग्दैन। त्यसैगरीकन कृषीलाई 

एउटा व्यसायीकरर् गने, वकसानहलाई २ प्रधतशतमा व्याजदरको व्यवस्था गररन ुपछण।  

त्यसको धनम्म्त एउटा गाई, एउटा भैँसी पाल्नेलाई होईन, त्यो धनवाणहमूखी भएको छ 

त्यसलाई हामीले न्यनीकरर्, धनरुत्सावहत गनुणपछण र वकसानहरुलाई व्यवसाय गनणको धनम्म्त 

एउटा धनम्श्चत तोकेर त्यसको धनधमत्व आह्वान गररन ुपछण भने्न मलाई लाग्छ र त्यसै गररकन 

कृषी पयणटनको धनधमत्व नमूना िारामहरुको सूचीकृत गरेर त्यस्ता ठाउँहरुमा सबै क्षेत्रका 
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मान्छेहरुलाई कृषी भ्रमर्को धनधमत्व लधगन ुपछण जसले गदाण वकसान प्रात्सावहत हनु्छन ्र 

ती वकसानहरुलाई वकसानहरु कार चढ्ने र टाई लगाउन स्तरमा वकसानहरुलाई पयुाणउनको 

धनधमत्व सरकारले हौसला ददन ुपछण, भन्ने मलाई लाग्छ।  

त्यसैगरीकन कृषी उपजलाई सरकारले आफ्ना गोदामहरुमा, आफ्ना स्टोरहरुमा राख्न े

र धबक्रीको व्यवस्था गररनपुछण। र कृषकहरुलाई पधन मैले भने धन ग्रधेडङ्ग गनुणपछण। 

कृषकलाई पेन्सनको धनधमत्व ल्याउनको धनधमत्व ईश्वरको ग्रधेडङ्ग गरेर लैजान ु पछण भने्न 

मलाई लाग्छ र पाधलका प्रधतधनधिहरुलाई पधन यसको धनधमत्व सरकारले एउटा सकुण लर 

गररन ुपछण भने्न कुरा राख्दै ववदा हनु्छु, िन्यवाद। 

माननीय सभामखुः- माननीय श्री मनु ुधसग्देल, समय तीन धमनेट।  

माननीय मनु ु धसग्देल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी (नकेपा)):- सभामखु महोदय, कृषी 

व्यवसाय प्रबिणन व्यवस्था गनण बनेको वविेयकमा हामी अवहले सैद्धाम्न्तक छलपलमा छौं र 

हामीले यसभन्दा अगाडी कृषीसँगै सम्बम्न्ित धबऊ धबजनसँग सम्बम्न्ित वविेयक माधथको 

पधछ छलिल गयौं। यो दईुओटा ववषय सँगसँगै सम्बम्न्ित ववषयहरु आएको छ र हामीले 

अवहले यो प्रदेशमा कृषीलाई व्यवसायीकरर् गने,कृषीलाई प्रबिणन गने र आम चासोको 

ववषयको रुपमा कृषीलाई स्थावपत गने गरी आएको यो वविेयकप्रधत म यो तयारी गने 

वटमलाई पधन म िेरै िेरै िन्यवाद ददन चाहन्छु।  

प्रदेश सभाको लगभग एक वषण पधछ यो वविेयक आएको र धनवाणचनको सन्दभणमा 

यवुाहरु आकवषणत र उत्साही भएका धथए, अब हामी ववदेश जान ुपदैन भने्न खालको म्स्थधत 

धथयो। तर आन्तररक रुपमा हामीसँग यो प्रदेशसँग त्यस्ता वविेयकहरु नहुँदा खेरी हामीले 

काम गनण नसकेर िेरी हाम्रा यवुाहरु ववदेश पलायन भएको अवस्थामा अब हामीले यसले 

पधन एउटा आशा जगाउँछ भने्न मलाई ववश्वास छ र अबका यवुाहरुले हामीले यसलाई 

कायाणन्वयन गने चरर्मा जाँदा खेरी उनीहरुले अब देशले िवकण न सक्ने वातावरर् बनाउनको 

लाधग यो वविेयकले त्यसको एउटा मागणदशणन गनेछ भने्न मलाई लागेको छ र हामीले कृषी 

उद्योगको प्रबिणनको कुरा गरररहँदा कृषीमाधथको उद्यमशीलतालाई हामीले धबस्यौ भने, त्यो 

कृषी उद्योगहरु कृषी व्यवसायलाई हामी प्रबिणन गनण सक्दैनौं।  
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अवहले उद्यमशीलता भने्न कुरा ववस्तारै हराउँदै गएको छ र हामीले यवुाहरुमा एउटा 

जागरर् ल्याउनपुने जरुरी छ। यवुाहरुलाई उद्यमशील बनाउनको लाधग, उनीहरुलाई 

अवसरहरु ददनको लाधग हामीले त्यस्ता खालका कायणक्रमहरु पधन गनण जरुरी छ। यो 

वविेयकले यसको सैद्धाम्न्तक पक्षमा ती कुराहरुलाई पधन समेवटन ुपछण भने्न मलाई लाग्छ 

र खास गररकन कृषीले नै हाम्रो आयआजणनको मखु्य श्रोत भनेको कृषी नै हो।  

जबसम्म हामीले कृषीमा लगानी गदैनौं, बजसम्म हामीले कृषीलाई आम मान्छेहरुले 

एउटा व्यवसायीक रुपमा हामी यसलाई उत्पादनसँग जोड्दैनौं भने अथवा यसलाई 

उत्पादनशील र व्यवसायीक बनाउँदैनौं भने हामी आधथणक रुपमा हाम्रा व्यापार घाटा, हामी 

पर धनभणर हनुे कुरा पधन त्यसले सम्बम्न्ित हनु्छ त्यस कारर्ले गदाण कृषीलाई व्यवसायीकरर् 

गनणको लाधग अधिपधन हामीले छलिल गरेजस्तै यसमा मवहलाहरुलाई बढी प्रमोट गनुणपने 

अथवा मवहलाहरुलाई सवुविा ददने, अुदान ददने मवहला समूहहरुलाई कृषीसँग सम्बम्न्ित 

व्यवसायमा बढी अवसरहरु ददनपुने त्यसले आवश्यकता छ। त्यसलाई पधन समेट्न ुपछण 

र ववदेशबाट िवकण एका यवुाहरु जो ववदेशमा कृषीसँग सम्बम्न्ित नै एउटा ज्ञान र सीप 

हाधसल गरेर आएका यवुाहरुलाई हामीले समेट्न सकेनौं भन ेकृषी प्रबिणन अझ हनु सक्दैन 

त्यस कारर्ले गदाण ती यवुाहरुलाई समेट्ने गरी हामीले कृषीमा अनदुान, मौसमी अम्स्त 

हामीले बडणफ्लूको कुरा गरौं धबमालाई यसले समेटेको छ। धबमाको व्यवस्था गरेको छ 

तर कृषीमा जनु खालको प्राकृधतक प्रकोपहरु आउँछन,् ऋर् धलएर व्यवसाय गरेको हनु्छ, 

प्राकृधतक प्रकोप आउँछन ्त्यसले धतनण सक्दैनन।्  

हामीले त्यस्तो बेलामा सरकारले अनदुानको पधन व्यवस्था यस वविेयकले गनुणपछण 

भने्न कुराहरुलाई म राख्दै यो वविेयकलाई अझ हामील छलिल गरौँला यसले उद्यमशील 

बनाउने कुरामा अगाडी बढौँ िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः माननीय श्री ररना गरुुङ्ग, समय तीन धमनेट। 

माननीय ररना गरुुङ्ग (राविय प्रजातन्त्र पाटी संयकु्त):- सभामखु महोदय, सबणप्रथम म 

माननीय मन्त्री दावा दोजे लामाज्यूलाई चाहीीँ प्रदेश कृषी व्यवसाय प्रबिणन सम्बन्िमा 
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व्यवस्था गनण बनेको वविेयक धलएर आउन ुभएकोमा वहाँलाई हाददणक बिाई ददन चाहन्छु। 

वकसानहरुलाई आउनपुने एउटा वविेयक आएको छ। अवहले हामीहरुले हाम्रो प्रदेश मातै्र 

होइन नेपाल कै दरुदशा हेदाणखेरी जपानको काम गनणको लाधग भनाण खलु्यो या िेरी 

कोररयाको लाधग खलु्यो भन्दा खेरी लाईनका लाईन हनु्छ तर कृषीको कुराहरुमा चाहीीँ 

अधलकधत धनरुत्साही छ, अवहलेको टाईममा हाम्रा यवुाहरु तर यो वविेयकले त्यस्ता 

यवुाहरुलाई, धनरुत्सावहत यवुाहरुलाई अधतकधत उत्साहन गनणका लाधग एउटा वातावरर् 

बनाउन भन्न चाहीीँ मैले यताबाट यहाँहरुलाई आग्रह पधन गनण चाहेँ।  

यो वविेयकको केही बुदँाहरु दठक छैन त्यो संसोिनमा हामीलहरुले संसोिन गरौंला 

तर संसोिन पधन यो वविेयकले यवुाहरुलाई नेपाल मै बस्ने वातावरर् बनाउन ्भने्न मैले 

शभुकामना ददन चाहन्छु। िेरै कुराहरु आईसक्यो त्यवह भएर िेरै कुराहरु गनण चावहँन 

हामीहरुले कृषीको कुरा गदाण खेरी कृषीका जग्गाहरुको कुरा पधन गदणछौं। नेपाल सरकारले 

जग्गाहरु बाँझो नराख्न ुपने नीधतहरु पधछ राखेको छ तर म्स्टल त्यो नीधत कधतको कायणन्वयन 

भएको छ भने्न कुराहरु छ।  

हामीहरु ववधभन्न ठाउँहरुमा जाँदा खेरी जग्गा बाँझै छ उता प्लवटङ्गहरु भएको छ। 

त्यसो भएर हाम्रो प्रदेश नं. ३ को सरकारले अधनवायण रुपमा कृषी गनण योग्य जग्गाहरुलाई 

संरक्षर् गनुणपदणछ। यधत मैले आग्रह गनण चाहेँ। हनु चाहीीँ वहजोको सामाचार दठक छ भन े

वहजोको सामाचारमा चाही प्रिानमन्त्री धनवास र हाम्रो न्यायाधिसको धनवासको जग्गाको पधन 

संरक्षर् भएको छैन भने्न समाचार सनुेँ।  

त्यस्तो समाचार सनु्दा खेरी साँचचै नै कठैबरा मेरो देश जस्तो पधन लाग्यो। 

वहाँहरुको जग्गाको संरक्षर् त हनु सकेन भने हामीहरुले हाम्रो वकसानको चाहीीँ जग्गाको 

संरक्षर् कसरी गनण सवकएला। त्यसो भएर जग्गाको संरक्षर् गने नीधत हाम्रो प्रदेश नं. ३ 

सरकारबाट चाँडै भन्दा चाँडै आओस ्भने्न मैले यहाँबाट आग्रह गनण चाहेँ।  

वविेयकभन्दा पवहले मन्त्रालयको तिण बाट िेरै कृषीसँग सम्बम्न्ित अनदुानसँग 

सम्बम्न्ित िेरै प्रकारका धनदेम्शकाहरु पधन आएको छ। त्यो धनदेम्शकाहरु कायाणन्वयन 

गदाणखेरी अवहले माननीय मन्त्रीज्यूसँग के आग्रह गनण चाहेँ अनदुानका कुराहरु िेरै छ।  
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त्यो अनदुानका कुराहरु कायाणन्वयन गदाणखेरी त्यो अनदुान वास्तववक वकसानले 

पाउन।् हामीहरुले चाहीीँ नेकपाका कायणकताण हदैुमा त्यो अनदुान नपाउन वास्तववक 

वकसानले पाउन भने्न मैले आग्रह पधन गनण चाहेँ र कुराहरु गररराख्दा खेरी मैले एउटा 

कुराको के ध्यानाकषणर् गराए ँभने, भाषी सूचनाको हक वविेयकमा मन्त्री नहुँन ुर हाम्रो देश 

कृषी प्रिान देशमा प्रदेश नं. ३ मा प्रदेश कृषी व्यवसाय प्रबिणन गने सन्दभणमा गने वविेयकमा 

सांसद नहनु ुयो भनेको कस्तो खालको संघीयता हो, यसमा अधतकधत ववचार पयुाणउन भन्न े

मैले आग्रह गदै ववदा हनु चाहन्छु, जय राि, जय जनता। 

माननीय सभामखुः माननीय श्री ररता माझी, समय तीन धमनेट। 

माननीय ररता माझी (राविय प्रजातन्त्र पाटी):- माननीय सभामखु महोदय, प्रदेश कृषी 

व्यवसाय प्रबिणन सम्बन्िमा व्यवस्था गनण बनेको वविेयकलाई हाददणक स्वागत गनण चाहन्छु। 

नेपाल कृषी प्रिान देश, त्यहीआिारमा संघीय सरकारले ववधभन्न खालको कायणक्रमहरु 

सञ्चालन गरररहँदा प्रदेश सरकारले पधन यो कृषीलाई ववशेष मध्य नजर गरेर यो वविेयक 

ल्याएको छ।  

वविेयक मािण त हनुे जधतपधन कायणक्रमहरु छ जसले प्रदेश नं. ३ को आम 

कृषकहरुलाई प्रोत्साहन गने छ भने्न मलाई ववश्वास लागेको छ र म िेरै कुरा नराखी एउटा 

कृषी सम्बन्िी जनु अवहले कायणक्रमहरु काम त भईरहेको छ तर यो वविेयक आउनभुन्दा 

अगाडी कुन ऐनलाई टेकेर कायणक्रमहरु सञ्चालन भईरहेको छ, मन्त्रीज्यूबाट यसको जवाि 

माग्न चाहेँ र अवहले अनदुान ददने कायणक्रमहरु छ यो अनदुान ददने कायणक्रमलाई ववशेष 

गरेर धनश्पक्षताका साथ अनदुान ददईयोस।्  

वास्तववक कृषकले अनदुान पाओस ्अवहलेको अवस्थामा के भईरहेको छ भन्दा खेरी 

कृषकको पहुँच मन्त्रीज्यूसँग नम्जक छ, वहाँहरुले पवहले नै कृषी मन्त्रीज्यूसँग त्यो अनदुानको 

ग्यारेण्टी गरेर मातै्र कृषी पेसामा हात हाल्ने प्रवक्रया छ त्यो प्रवक्रयालाई अन्त्य गनुण पदणछ। 

ता की उसले जब कृषी पेसा सञ्चालन गदणछ अधन उसको कामको मलु्याङ्कन गरेर मातै्र जनु 

अनदुान ददने प्रवक्रयालाई अवलम्बन गररयोस।् यो हाम्रो प्रदेश नं. ३ को कृषी मन्त्रालय 
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मािण त र सबै भन्दा बढी समस्या कृषी िमण दताण गनणलाई देम्खएको छ। यो कृषी िमण 

दताण गनणका लाधग सबै भन्दा सम्जलो उपाय के छ, कृषक एउटा सबै जना पढेलेखेको 

कृषकले मातै्र त्यो िमण दताण गदैनन,् हामी जस्ता िेरै अम्शम्क्षत वगणले पधन कृषी पेसालाई 

प्रमोट गरौं भनेर उनीहरुले कृषी पेसाको िमण दताण गनण लाधगरहेका छन ्जनु िेरै कुरा 

नबमु्झने हुँदा खेरी सहज तररकाले त्यो िमण दताण गने व्यवस्था धमलाइयो भने पकै्क पधन 

कृषकहरुले राहत पाउने धथयो होला।  

मलाई लाग्छ यो कृषीमा अन्य जनु समदुायलाई हाम्रो प्रदेश ३ को जनतालाई 

प्रमोट गने काम मातै्र भएको तर मन्त्रालय मािण त नै अथवा प्रदश ३ को सरकार मािण त 

नै प्रदेश नं. ३ को आम बेरोजगारी यवुाहरुलाई बेरोजगारी होईन, स्वदेश मै रोजगारी 

गररददने खालको व्यवसाय सरकार मािण त नै ल्याईयोस ्भने्न ववशेष अनरुोि गदणछु। धतनले 

मातै्र समग्र बेरोजगार यवुाहरुको समस्या समािान हनु्छ। यो व्यवसाय त केहीले ईचछा 

लाग्ने गनुणहनु्छ, ईचछा नलाग्नेले गनुणहुँदैन।  

त्यही कारर्ले त्यो कुरालाई ववशेष ध्यान ददईयोस ्र सरकार आिैले संलग्न भएर 

यो सरकार कै दावयत्व हो र यो सरकार कै प्रत्यक्ष सहभाधगतामा अनदुान ददइने कायणक्रम 

गररयोस ्ता वक कुनै धबचौलीयाको धबचबाट हैन वक सरकार कै सरकार मािण त हामीले 

केही पायौं भने्न, राहत पायौं भने्न अनभुव जनताले पाओस ्भन्दै ववदा हनु चाहन्छु, िन्यवाद। 

जय राि, जय जनता। 

माननीय सभामखुः माननीय श्री रामेश्वर िँुयाल, समय तीन धमनेट। 

माननीय रामेश्वर िँुयाल (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय सभामखुज्यू, 

मैले जधतखेर सामाननीय ज्ञान पढ्थेँ, मेरो देश जटु, िान र काठ धनयाणत ग्यो। अब मेरो 

देश कवहले एक झोला बेचेर एक बगली पैसा ल्याउने बन्ला। त्यो कुरा यो वविेयकले 

संवोिन गनण खोजेको र प्रगधतशील बाटो पके्रको मैले महशसु गरेको छु।  

त्यसका लाधग कानून संशोिन गनुणपछण, व्यवस्थापन गनुणपछण। अब मगृ, लप्सी, खसी 

धनयाणत गने नेपाल बन्न सक्छ। केही ददन अगाडी मैले एउटा पधत्रकामा पढेँ , आिा पानाको 



210 
 

नेपालबाट लप्सी धनयाणतको ववषय भयो। वाह, त्यो त संभव रहेछ। यसका लाधग हामीले 

कानूनी प्रबन्ि नगररकन तीन तह कै सरकारहरुले नसोम्चकन यो संभव छैन।  

त्यसो भएको हनुाले त्यो ददसा तिण  जाँन प्रदेश कृषी व्यवसाय प्रबिणन सम्बन्िमा 

व्यवस्था गनण बनेको वविेयकले त्यो ददसा पक्रन खोजेको छ, अझ िेरै बहस्पैरवीको 

आवश्यकता छ र त्यो बहस्पैरवीबाट टुङ्गो गररसकेपधछ हामी पररवतणन ल्याउन सक्छौं। 

यसका लाधग सवुविा, बैंक, सहकारी, धबमा सम्बन्िी ववषय योग्यता, पारदशीता वास्तववक 

वकसानले उत्पादनको पररर्ामको आिारमा प्राप्त गने अनदुान नीधत र अनदुान कसले कधत 

पयो, टाँधसन ुपछण, लेम्खन ुपछण र सधुनन ुपदणछ र कालो सूचीमा पधन नराम्रो काम गनेहरु 

अंवकत हनुे अवस्था शृ्रजना गनुणपछण।  

यस बारेमा ऐनले, वविेयकले केही ववषयहरु अगाडी बढाउने कोम्शस गरेको छ। 

बाँझो नराख्न ेभधूम, यसका लाधग भधूम उपयोग नीधत/कानून मै प्रत्सावहत गने ववषय साथ 

साथै कृषी कृषकमैत्री वातावरर् र संस्कृती धनमाणर्मा कृषक हुँदा गौरव गने त्यो पररम्स्थधतको 

सजृना आय, ईज्जत, सम्मान नबढाईकन सम्भब छैन। कमाउनेको त आएन, हात थाप्नेको 

काहीीँ ईज्जत बढी हनु्छ र ? हात ददन सक्ने बन्नसक्न ुपदणछ।  

यसका लाधग यो ऐनले पररकल्पना गनण खोजको अगाडी बढ्न खोजेको बाटो मैले 

वान्छनीय देखेको छु। यी सबै काम गरेर समदृ्ध नेपाल समु्ख नेपाली धनमाणर्को सपना पूरा 

गनण सवकन्छ। यसका लाधग लागत प्राभावकारी प्राङ्गाररक खेती, धबऊ धबजनको संरक्षर् 

साथसाथै रैथाने मातै्र उत्पादन िेरै ददने, उत्पादकत्व ववृद्ध गने कुरा पधन सँगसँगै बहस गनुण 

पछण। बहस अधल बहवकन ुपधन धमल्दैन। त्यसो हुँदा जनु ठाउँमा मवहलाको प्रधतधनधित्व 

धनर्णय गने ठाउँमा पधन धनर्णय गने गरी सवक्रय नतेतृ्व हनुे गरी व्यवम्स्थत गररदैन, त्यो 

ठाउँमा यो सम्भावना पाईदैन। यी सबै कुराहरु व्यवस्थापन गनण वविेयकले प्रयास गरेको 

छ, म िन्यवाद भन्न चाहन्छु, जय नेपाल। 

माननीय सभामखुः माननीय श्री राजकाजी महजणन, समय तीन धमनेट।  
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माननीय राजकाजी महजणन (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- सभामखु महोदय, 

प्रदेश कृषी व्यवस्था व्यवसाय प्रबिणन सम्बन्िमा व्यवस्था गनण बनेको वविेयक यसको मूल 

म समथणन गनण चाहन्छु। यसको स्पेच दठक छ भने्न वहसाबले म पवहलो राख्न चाहन्छु। 

कुसी पधन खाधल भईरहेको यहाँ क्यामेराले देखाएको छ तै पधन ज्यापकुो छोरोले वकसानको 

कुरा नगररकन नहोला भनरे लास्टमै बोलेको छु।  

ववशेष गरी यो नेपालको कृषी उत्पादन र त्यसपधछ गरेर प्रबिणनको ववषयमा हाम्रो 

आत्म धनभणर प्रर्ाली हो र यो प्रर्ाली ववशेष गरेर ठूल ठूला हाम्रो समस्याहरुलाई सामाना 

गनण सक्ने र ठूल ठूला ववपद्हरुमा पधन सामाना गनण सक्ने वहसाबले नेपालको कृषी उत्पादन 

भनेको हाम्रो आत्मा धनभणर प्रर्ाली नै हो र अवहले माननीयज्यूहरुले पधन राख्न ुभएको छ, 

यसको सानो सानो ईकाईहरुलाई हामीले प्रबिणन गरेर ठूलो ईकाईमा अवहले हामीले ववकास 

गनुणको ववकल्प छ जस्तो मलाई लाग्दैन।  

अब यसमा हामीले ववशेष गरी अवहले हामीले िेरै कुरा पधन गयौं र प्रदेश सरकारले 

पधन अवहले वावषणक वहसाबले कोदो जनु हामीले सामाननीय गाउँघरमा पाइने कोदो पधन 

हामीले ईम्न्डयाबाट कररब एक अबण बराबरको हामीले म्झकेर या म्झकाएर आयत गरेर 

हामीले खाने भएका छौं।  

यो भनेको हाम्रो परधनभणरतन्त्र हो र परधनभणर प्रर्ालीलाई चाहीीँ हामीले अन्त्य गनण 

सवकने एउटा ववधि र प्रवक्रयामा हामीले लानपुछण जस्तो मलाई लाग्छ। यसले हामीले 

जसले उत्पादन गरररहेको छ त्यसले चाहीीँ हामीले त्यसको भाऊ नपाउने र वकसान भनेको 

एउटा पर धनभणर जस्तो कुनै धनम्सर जस्तो जनु एउटा ववषय बनाईएको यसलाई हामीले 

अन्त्य नगररकन हामीले यो प्रवक्रयालाई हामीले टुङ्गग्याउन सक्छ जस्तो मलाई लाग्दैन। 

हामीले यो वविेयकमा अनलाईन धसस्टमको जनु व्यवस्था गरेका छौं।  

अनलाईन धसस्टमले एकचोटीमा एक ठाउँमा केन्रीत धबकेन्रीत हैन वक १३ वटै 

म्जल्लामा आफ्नो केन्रीत गनण सवकने अनलाईन व्यवसाय र केन्रीत व्यवसायहरुलाई चाहीीँ 

हामीले माधलक बनाउन सक्ने ववषय चाहीीँ बनाउन ुपछण। त्यसो भएन भने हामीले अनदुानको 

कुरा गरेर पधन हुँदैन। अनदुान सँगसँगै गनु्डाको हातमा पधन भैँसी परेको हामीले देखेका 
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छौं र भैँसी धलएर वहाँहरुले पधन खाएको र चार–पाँच ददनसम्म पाल्न ु भो अनदुान 

धलईसकेपधछ त्यो भैँसी पधन छैन केही पधन छैन।  

अको हाम्रो समस्या भनेको मलाई लाग्न ेबडणफ्लूको समस्या पधन जनु देम्खएको छ, 

बडणफ्लू नै के हो भनेर थाहा नपाउने हाम्रो नेपालको डाक्टरहरु जो परधनभणर डाक्टरहरु 

पधन िेला पारेका छौं, अवहले ३ नं. को मखु्य समस्या अवहले कुखरुा जनु अवहले खाल्डोमा 

हाल्ने प्रवक्रया सरुु भएको छ, यो पधन एउटा हाम्रो मखु्य व्यवसायमा बािकको रुपमा अवहले 

आएको छ। हाम्रो आत्मधनभणर प्रर्ालीको वहसाबले कृषकहरुले जो पाल्ने र उत्पादन गने 

वहसाबले हाम्रो आत्मधनभणर कुखरुामा र कुखरुाको मासमुा छ र त्यो बढ्ने धबम्त्तकै भारते 

हस्तक्षेप गने जनु वविान र ववधि छ त्यसलाई चाहीीँ हामीले क्रस गनण सक्नपुछण भने्न मलाई 

लाग्छ।  

त्यसैले वास्तववत वकसानलाई चाहीीँ हामीले म्चनौ सानो ईकाई जो अवहले बनाई 

रहन ुभएको छ चार वटा गाई पाल्ने, कुखरुा पाल्न ेअवहले नयाँ ठाउँमा आईपगु्दा खेरी 

काधलज पाल्ने जनु एउटासम्म आईपगेुका छौं वहाँहरुलाई प्रबिणन गरेर चाहीीँ हामीले नयाँ 

ठाउँमा चाहीीँ धलएर जाऔ ंर यसलाई अगाडी बढाउन ुपछण भने्न मलाई लाग्छ। अवहले 

भखणरै हाम्रो धसम्न्डकेटका वहसाबले जसलाई हामी लगभग सय वकलो भन्दा चाहीीँ बढी 

नेपालमा मात्र उत्पादन हनुे शृ्रजनाका धबऊ हामीले िाल्न ु पयो। त्यसको भनेको दश 

करोड भन्दा बढी वकसानले उठाउन ुपयो।  

तर यसपाली हामीले त्यो िाल्न ुपयो, त्यो धसम्न्डकेट भयो धसम्न्डकेटले गदाण खेरी 

वकसानले वास्तववक एउटा मलु्य पधन पाउन सकेन त्यसले धनकै नै ठूलो घाटा पयुाणएको 

छ। हवस ्त िन्यवाद। 

माननीय सभामखुः माननीय श्री शोभा शाक्य, समय तीन धमनेट। 

माननीय शोभा शाक्य ( वववेकम्शल साझा पाटी):- माननीय सभामखुज्यू, प्रादेम्शक 

कृषी व्यवसाय प्रबिणन सम्बन्िमा व्यवस्था गनण बनेको वविेयकलाई म स्वागत गनण चाहन्छु। 

हाम्रो यो ३ नं. प्रदेश वहमालदेम्ख पहाड, तराईसम्म िैधलएको यो हाम्रो ३ नं. प्रदेश हो। 
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वहमालमा स्याऊको खेती राम्रो हनु्छ भने, पहाडमा अकै हनु्छ, तराईमा अकै हनु्छ। त्यस 

कारर् त्यसको लाधग सबै धमल्ने गरेर हाम्रो कृषी व्यवसायलाई प्रबिणन गनण जरुरी छ। 

कृषी व्यवसायलाई प्रबिणन गनुणपने हाम्रो एकदमै हाम्रो देशको लाधग र हाम्रो प्रदेशको लाधग 

पधन एकदमै आवश्यक प्रबिणन गनुणपने हो।  

वकनभने गाउँ–गाउँ नै खाधल भईसकेको अवस्था छ। वकनभन ेहाम्रो गाउँमा कृषी 

गनणको लाधग गाउँमा बस्नभुन्दा ववदेशमा गएर खाधडमा गएर काम गदाण खेरी उनीहरुले 

कामको उम्चत मोल पाउने तर हाम्रो गाउँमा काम गदाण खेरी ददनभरी काम गदाण खेरी पधन 

दईु छाक भात खानलाई िौ–िौ हनुे यस्तो अवस्था भईरहेको छ। देशमा कृषकहरुलाई 

जनु भण्डारर् गने ठाउँ भएन र हाम्रो भण्डारर्को लाधग यो ३ नं. प्रदेशले चाहीीँ १३ वटै 

म्जल्लामा एउटा चाहीीँ एउटा–एउटा सबै म्जल्लामा भण्डारर् बनाईददयो भने अझ वहाँहरुलाई 

अधतकधत भएपधन प्रधतिल पाउँछ वक लाग्छ त्यस कारर् कृषकहरु चाहीीँ िेरै धनरास 

भईरहेको अवस्था छ। वहाँहरुको धनरासाको कारर्ले वहाँहरु खाधडमा ववधभन्न दोस्रो देशमा 

गईरहेको अवस्था छ। अवहले पधन हामीले सधुनरहेकाछौं जापानमा काम गनणको लाधग 

यवुाहरुलाई बोलाउँदै छ। तर हाम्रो नेपालमा हामीले वकन बोलाउन सवकरहेको अवस्था 

छैन र वहाँहरुलाई हामीले यहाँ रोवक राख्न आवश्यक छ।  

यवुाहरु जब सबै ववदेशमा हनु्छ त्यस बेलासम्म हाम्रो नेपाल कवहले पधन माधथ 

उठ्न सवकदैन। त्यसै धसलधसलमा अवहले हामीले भधनरहेका छौं, कृषीमैत्रीको लाधग के गनुण 

पर् यो त ? कृषीमैत्रीको लाधग गने हो भने हामीले मेधसनको जताततै मेधसनको आवश्यकता 

छ अवहले। गाउँगाउँमा ठूलो जग्गामा कृषी गनणको लाधग चाहीीँ िान रोप्ने मेधसन, खेती खने्न 

मेधसनहरुको लाधग पधन हाम्रो यो वविेयकले समेटेर हामीले ददन सकेको खण्डमा वहाँहरु 

ववदेश पलायन हनुबाट रोवकन्छ होला भने्न लाग्छ।  

त्यस्तै बजार व्यवस्थापन गररददएको खण्डमा अझ वहाँहरुको जनु धमहेनत गने 

व्यम्क्तले प्रधतिल ददन सवकन्छ। अवहले चाहीीँ जनु धमहेनत गने ददनभरी रात ददन धमहेनत 

गरररहेको हनु्छ, वहाँहरुले प्रधतिल पाईरहेको छैन। धबचौलीयाहरुको मातै्र ववगववगी 

भईरहेको अवस्था छ। त्यस कारर् यसलाई अन्त्य गनण सकोस ्र यो वविेयकले चाहीीँ कृषी 
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व्यवसाय गनेहरुलाई चाहीीँ राम्रो गनण सकोस ्भने्न शभुकामना ददँदै मेरो भनाई यहीीँ टंुग्याउन 

चाहन्छु, हाम्रो देशको जयहोस,् हामी सबैको जयहोस।्  

माननीय सभामखुः माननीय श्री बरी मैनाली, समय तीन धमनेट। 

माननीय बरी मैनाली (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- सभामखु महोदय, आज 

यो सम्माधनत सदनमा प्रदेश कृषी व्यवसाय सम्बन्िमा व्यवस्था गनण बनेको वविेयक प्रस्ततु 

गनुण भएको छ। त्यसको लाधग म माननीय मन्त्री सवहत वहाँको वटमलाई िन्यवाद ददँदै 

वविेयकको स्वागत गनण चाहन्छु। 

मैले यसमा एक–दईु ओटा कुरा औीँल्याउन ुपने देखेको छु, मलाई के लाग्छ भने 

आज हाम्रो मलुकु कृषी प्रिान देश कृषी प्रिान हुँदाहुँदै पधन आज कृषकहरुले उत्पादनपधछ 

मलु्य नपाउँदा उत्पादन लागतभन्दा मलु्य कम हुँदा खेरी आज हामीले सरकारले जनु लक्ष्य 

राम्खएको छ, जनु उदे्दश्य राम्खएको छ, त्यो चाहीीँ उत्पादन बढाउन सवकरहेको अवस्था 

छैन।  

त्यसलाई हामीले उत्पादन बढाउनको लाधग हामीले कृषहरुलाई चाहीीँ उत्पादन 

बढाएर उसको उम्चत मलु्य ददनको लाधग हामीले हाम्रो मलुकुमा के भईरहेको छ भन्दा 

खेरी जब एउटा वकसानले दश मरुी िान िलाउँछ अथवा एक टन आल ुिलाउँछ अथवा 

एक टन माछा उत्पादन हनु्छ, अधन त्यो उत्पादन भईसकेपधछ जब चाहीीँ त्यो वकसानले 

बजारमा बेचने समय हनु्छ, त्यो बेलमा चाहीीँ पररधतरबाट चाहीीँ त्यसको आदद मलु्यमा जधतमा 

त्यहाँ कसरी उत्पादन हनु्छ, कुन सम्ब्सटी पाउँछन ्हामीलाई जानकारी हुँदैन। अधन त्यो 

आदद मलु्यमा सामान आयात हनु्छ।  

अधन आयात भएपधछ उसको चाहीीँ सामानको बजार यहाँ नेपालमा उत्पाददत हनुे 

सामानको बजार चाहीीँ मलु्य गछण र उम्चत मलु्य पाउँदैन र उसले भोलीका ददनबाट कृषी 

पेसामा लाग्न छोड्छ। त्यसैले हामीले आज हामीले कृषी प्रिान देश भधनरहेका छौं त्यो 

चाहीीँ वकसानको हकवहतको संरक्षर् गनण उत्पादनलाई मलु्य कायम गनणको लाधग हामीले 
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आयात हनुे वस्तहुरुमा हाम्रो नेपाल मै उत्पाददत हनुे वस्तलुाई आयत हनुे वस्तमुा हामीले 

रोक लागाउन चाहीीँ त्यो उत्पादनको समय कुन समय हनु्छ सरकारले त्यसको समय हेरेर 

त्यसलाई रोक लगाउने प्राविान गनुणपछण भने्न मलाई लाग्दछ र अको कुरो हाम्रो चाहीीँ 

परम्परा हाम्रो कुरो के छ भन्दाखेरी जो चाहीीँ जसुले चाहीीँ उत्पादन गरेर हामी ववधभन्न पेसा, 

व्यवसाय ववधभन्न उसमा बसेका मान्छेको जीवन धनवाणह गराउँछ त्यसलाई हेने दृवष्टकोर्, 

जनु वकसान, जनु मजदरु वगणलाई हेने दृवष्टकोर् हाम्रो परम्परावादी छ। 

एकदम ह्यधुमलेट तररकाले हेने एकदम सानो सोँचका साथ हेने हामीले त्यो परम्परा 

छ त्यसलाई प्रोत्साहन हनुे र त्यसलाई सम्मान गने उसले कृषक कृषीको क्षेत्रमा लाग्न े

अधन मजदरुको क्षेत्रमा लाग्ने यस्ता व्यवसायीक क्षेत्रमा लाग्ने साथीहरुलाई हामीले सम्मान 

र प्रोत्साहन गरेर प्रशंसा गने परम्पराको हामीले थालनी गनुणपछण र कृषक क्षेत्रमा लाग्न े

साथीहरुलाई हामीले क्षधतपधूतण, धबमा र सहधुलयत दरमा पैसा ददनपुछण र खास गरी अनदुानको 

सेक्टरमा हामीले नगदको प्रवाह गने होइन वक त्यस क्षेत्रमा हामीले सीप, प्रववधि र 

उपकरर्हरु ददनपुछण भने्न मलाई लाग्छ। हवस ्त िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः माननीय श्री धछररङ्ग दोजे लामा, समय तीन धमनेट। 

माननीय धछररङ्ग दोजे लामा (नेपाली काङग्रसे):- सभामखु महोदय, प्रादेम्शक कृषी 

व्यवसाय प्रबिणन सम्बन्िमा व्यवस्था गनण बनेको वविेयकमाधथ सैद्धाम्न्तक छलिलमा 

भागधलन गईरहेको छु। यो भाग धलन ेदौरानमा मलाई जहाँसम्म लाग्छ हामी अधल कृषीमा 

बढी आत्मधनभणर हनुपुछण भने्न जनु सोँचका साथ आईराखेका माननीय हरुको उपम्स्थधत यहा ँ

देम्ख राखेको छु।  

आज यो सदनले छलिल गररयोस ्अथवा धबचार गररयोस ्भनेर प्रस्ताव पेश गदैगदाण 

यहाँ कोरम नपगु्ने अवस्था पधन शृ्रजना हनु सक्छ भने्न मैले देखेको छु। यो एउटा महत्वपूर्ण 

वविेयक हो। यो वविेयक राम्रोसँग हामीले सेप एण्ड साईजमा ल्याएर प्रस्ततु गनण सक्यौं र 

भोली बजारमा हामीले ववतरर् गनण सक्यौं मातै्र भने पधन हाम्रो देशको जनु समवृद्धको लक्ष्य 
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धलएर यो सरकार हामी पधन लाधगराखेका छौं, केवह न केवह टेवा पयुाणउँछ भने्न मलाई 

लागेको छ।  

ववशेष त म यो सैद्धाम्न्तक छलिलमा के चाहीीँ ध्यानाकषणन गराउँन चाहन्छु भन्दा 

खेरी हाम्रो माननीय मन्त्रीज्यू वहाँ उपम्स्थत हनुहुनु्छ। िेरै खसुी लाधगरहेको छ, सम्बम्न्ित 

मन्त्री नै हनुहुनु्छ। कवहले काहीीँ सम्बम्न्ित मन्त्री नहनुाले गदाण साहै्र अप्ठ्यारो परररहेको 

अवस्था छ, सदनमा र वविेयकको बारेमा यो कुरा गदै गदाण खेरी यो वविेयकमा एउटा 

यस्तो शब्द उल्लेख गरेको छ तर शब्दको धभत्री काहीीँ पधन त्यसलाई व्याख्यात्मक रुपले 

धलएर आएको छैन। त्यो शब्द भनेको एजेण्ट भने्न शब्द हो। त्यो शब्दलाई हामीले कसरी 

बझु्ने, त्यो अंग्रजेी शब्द हो।  

त्यो एजेण्ट भनेको धबचौलीया हो वक धडम्स्ट्रब्यटुर हो ? त्यो बझु्न जरुरी छ र मलाई 

जहाँसम्म लाग्छ, त्यो ववषयमा माननीय मन्त्रीज्यूले यसपधछ छलिलपधछ सवकने जनु उत्तर 

छ उत्तरमा सहभाधग हुँदाखेरी वहाँले यो उत्तर ददनहुनु्छ जस्तो मलाई लाग्छ।  

साथै हामीले के देखेका छौं भन्दा खेरी समस्या धडमाण्डमा पधन छैन धडमाण्डमा 

समस्या भएको भए सायद हामीले ववदेशबाट चाहीीँ मगाएर खानपुने अवस्था आउँदैन्यो। 

समस्या यहाँ उत्पादनमा पधन हैन उत्पादन नभएको भए बाटोमा दिु िाल्नपुने अथवा 

िलेको एउटा चाहीीँ कुनै पधन उत्पादनहरु कृषकले िाधलरहनपुने अवस्था आउँदै्यो। 

समस्या यहाँ धबचौलीयाले गरररहेको छ।  

हामीले यही सदनमा बसेर हामीले यहाँ छलिल गने क्रममा कृषीको बारेमा 

छलिल गदाणखेरी पवहला पधन ववशेष समय माग गरेर कृषी सम्बन्िी ऋर् उपलब्ि गराउन ु

पछण, यस्ता धबचौलीयाहरुलाई धनरुत्सावहत गनणको लाधग ऐनमा राम्रोसँग अम्घ यहाँ पवुणवक्ता 

माननीयज्यूहरुले भधनसक्न ु भयो यसलाई अझै पधन महत्वका साथ धलएर आउन ु भयो, 

यसलाई अझै बढी थप गरेर ल्याउन ुभयो अथवा भोली संसोिन गरेर आएको खण्डमा यो 

वविेयकले साँचै पधन एउटा राम्रो हाम्रो प्रदेशधभत्र बनेको अम्घ माननीय मन्त्रीज्यूले अम्घ 

उत्तर ददनभुयो राम्रो यो सबै प्रदेशहरुमा पधन सबैलाई राम्रो भनेर उदाहरर् पेश गनणको 
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लाधग जनु वहाँले जनु प्रत्यक्षता देखाउन ुभएको धथयो, त्यो यो वविेयकबाट हनु्छ भनेर म 

ध्यानाकषणर् गराउन चाहन्छु, िन्यवाद, जय नेपाल। 

माननीय सभामखुः माननीय श्री भावना सवेुदी, समय तीन धमनेट।  

माननीय भावना सवेुदी (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय सभामखु 

महोदय, प्रदेश कृषी व्यवसाय प्रबिणन सम्बन्िमा व्यवस्था गनण बनेको वविेयक २०७५ 

सम्बन्िी सैद्धाम्न्तक छलिल िेरै राम्रो तररकाले भईरहेको छ। िेरै जसो माननीयज्यूहरुले 

कुरा राख्न ुभएको छ, हामीले आफ्नो देशको पररचय ददँदा खेरी अन्य देशमा गएर पररचय 

ददँदा खेरी सबभन्दा पवहला हामीले हाम्रो देशलाई कृषी प्रिान देश भनेर म्चनाउँछौं तर हाम्रो 

देशको ववडम्बना त्यसको ठ्याकै्क उल्टो छ र वहाँहरुले जसले हाम्रो पररचय सनुु्नहनु्छ, 

वहाँहरुले तपाईहरुले पररचय त कृषी प्रिान देश भनेर ददनहुनु्छ तर खै त तपाईहरुको 

देशमा कृषी कहाँ छ कसरी िधलरहेको छ, भने्न कुरा पधन हामीले पाईरहेका छौं र हामीलाई 

सझुाब सल्लाह पधन आईरहेको छ, तपाईहरुले चाहीीँ कृषीमा लगानी गनुणभयो भने िेरै राम्रो 

हनु्छ भने्न कुरा पधन आइरहेको छ र मैले के भन्न चाहन्छु भने सबणप्रथम त आफ्नो देशको 

अथण व्यवस्था कस्तो छ, त्यसमा भर पछण।  

हामीले २००७ साल भन्दा अगाडी चाहीीँ यो देशले बावहर धनयाणतमा िेरै राम्रो गरेको 

र त्यो भन्दा पधछ २०४६ सालमा आउँदा खेरी आधथणक उदाररकरर्को नीधतले गदाण खेरी 

कृषीमा िेरै कमजोरी देम्खएको कारर्ले गदाण हामीले िेरै आम्त्तन ुपने म्स्थधत त छैन, िेरी 

अवहले हाम्रो देशमा चाहीीँ यो देशमा समवृद्धमा परु् याउनको लाधग िेरर धमम्श्रत अथण प्रर्ालीको 

व्यवस्थाबाट हामी अगाधड बवढरहेका छौं र यधतबेला हामीले ववधभन्न क्षेत्रसँग एउटा कृषीमा 

मात्र नभएर त्यो कृषीसँग ववधभन्न ररलेटेड क्षेत्रहरुसँग एउटा म्यमु्जएल अन्डस्याम्न्डङ गरेर 

अगाधड बढ्यौं भने हामीले हाम्रो जनु आत्मा ववश्वासले काम गयो भने यो कृषी क्षेत्रमा 

हामीले राम्रो गनुण सक्छौं भने्न कुरा म राख्न चाहन्छु र हामीले यो नेपालको सन्दभणमा 

नेपालमा चाहीीँ कृषी प्रिान देश ९० प्रधतशत कृषी प्रदान देश ९० प्रधतशतले कृषीमा काम 

गनुणहनु्छ भने्न छ तर व्यवहाररक रुपमा ६५ प्रधतशतले काम गनुणहनु्छ र त्यो कृषीबाट कृषी 
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उत्पादकबाट नेपालले चाहीीँ २४ प्रधतशतले मातै्र यहाँ व्यवस्था भएको छ अन्य प्रधतशत 

चाहीीँ अन्य जस्तो रेधमयान्स र अन्य सधभणस्बाट चाहीीँ नेपालमा िानेको र हामीले साँचचै 

कृषीमा राम्रोसँग लगानी गने हो भने हनु त नपेालमा हाभेम्स्टङ देम्ख धलएर एउटा उपभोग्य 

एउटा उपभोक्तसम्म जाँदा खेरी हरेक ठाउँमा ववधभन्न स्टेपहरुमा समस्या छ।  

त्यसको हामीले राम्रोसँग म्यानेज गदै गयौं भने, यो दम्क्षर् एधसयाको ३६ प्रधतशत 

जनसंख्यालाई नपेालको एउटा कृषीले चाहीीँ िान्न सवकन्छ भने्न एउटा डाटाले देखाएको 

छ। त्यस कारर्ले म के भन्न चाहन्छु भने हाम्रो देशले हामीले चाह्यौं भने, हामीले आयँौं 

भने यो देशलाई िेरी पनुः पवहलाको २००७ सालभन्दा अगाधडको एउटा कृषी र एउटा 

धनयाणतमा चाहीीँ सशक्त गनण सक्छौं र हाम्रो देशलाई एउटा समवृद्धधतर उन्मखु बनाउँन सक्छौं 

भन्दै मेरो भनाई यहीीँ राख्न चाहन्छु, िन्यवाद। 

माननीय सभामखुः माननीय श्री शाम्न्त प्रसाद पौडेल, समय तीन धमनेट। 

माननीय शाम्न्त प्रसाद पौडेल (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय 

सभामखुज्यू, प्रदेश कृषी व्यवसाय प्रबिणन सम्बन्िमा बनेको वविेयकको हामी छलिलमा 

छौं। कृषीलाई अिधुनकीकरर् भने्न शब्द हामीले त्यहाँ राखेका छौं। यो अिधुनकीकरर् 

शब्दले के–के कुरा सरकारले गने के–के कुरा वकसानले गने भने्न कुरा उल्लेख गनण जरुरी 

हनु्छ भने्न मलाई लाग्छ।आिधुनकीकरर्को कोर्बाट हेदाण खेरी सरकारले जग्गा, मोटरबाटो, 

धबजलुी, पानी, प्रववधि, बजार, गरु्स्तर कायम, सहधुलयत ऋर् र याम्न्त्रक व्यवस्था यधत काम 

चाहीीँ सरकार गयो भने अधन बल्ल हामी यवुाहरुलाई चाहीीँ यसतिण  चाहीीँ आकवषणत गनुण 

सक्छौं। हामी आिधुनकीकरर् गने भनेर भन्छौं तर गर मात्र भन्छौं तर हामी के गछौं 

भनेर चाहीीँ भन्दैनौं।  

त्यसो भएर अधलअधल हामी दधुबिामा छौं वक, यो वविेयकमा यसमा भएको कमी 

कमजोरीहरु सचयाएर जानपुछण भने्न चाहीीँ कुरा म राख्न चाहन्छु र भन्न चाहन्छु ववशेष गरी 

यो जग्गा प्राप्तीको कुरा हामी अवहले सबैभन्दा बािकको रुपमा चाहीीँ ७५ रोपनीको जनु 

हाम्रो जग्गाको हदबन्दी छ, अधन कृषीयोग्य जमीनमा चाहीीँ हामी प्लवटङ्ग गरेर खुरुखरुु चाहीीँ 
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जग्गा घडेरी बनाईरहेका छौं। अधन कृवषका आिधुनकीकरर् गने कुरा गरररहेका छौं भनेपधछ 

यसलाई हामी यो समस्यासँग म्याच खान्छ वक खाँदैन भने्न कुरा हेनण जरुरी छ। दोस्रो कुरा 

हामी धनयन्त्रर् कसरी गछौं ? यहीीँ हेटौंडाको अगाधड पवट्ट एउटा तरकारी बजार छ, त्यो 

तरकारी बजारमा आएका तरकारीहरु खान योग्य हनु ्वक होईनन ्भने्न कुरा कसले भधनददन े

हो ? वकसान खरुुखरुु आएको छ, बेचेको छ। 

त्यो चाहीीँ धमसावट भएको छ यसका बारेमा त छैनन ्धन भनपेधछ यो धनयन्त्रर् गने 

कुरा गरु्स्तर धनयन्त्रर् गने कुरामा वविेयकले बढी ध्यान ददन ुपछण भने्न कुरा पधन म राख्न ु

चाहन्छु र मन्त्रीको वटमले जनु वकधसमले धमहेनत गनुण भएको छ, यो धमहेनतलाई अझै 

धमहेनतका साथ यसलाई वास्तवमा ३ नं. प्रदेशका एउटा स्वागत योग्य ववषय बन्न सकोस ्

र हामी बावहरबाट आउनेलाई धनयन्त्रर् गनुणपनेलाई कसरी धनयन्त्रर् गछौं भने्न कुरा पधन 

यसमा उल्लेख गनण जरुरी छ भने्न मलाई लागेको छ। भारतबाट आउने कृषीमा भारतले 

के–के कुरामा चाहीीँ ददईरहेको छ।  

हामीलाई सबभन्दा गाह्रो भनेको उसले सहधुलयत धलएर सस्तो मलु्यमा उत्पादन 

गछण, अधन हाम्रो वकसानहरुले उत्पादन गरेकोलाई हामी कन्ट्रोल गने कुरा गदैनौं। अधन 

भन्छौं के भने आिधुनकीकरर् गने कुरा गछौं ल गर भन्छौं अधन त्यस्तो खालको मातै्रले 

हुँदैन त्यस कारर्ले यो धनयन्त्रर् गने कुरा पधन त्यम्त्त कै जरुरी छ भने्न कुरा राखेर मेरो 

भनाई अन्त्य गनण चाहन्छु, िन्यवाद। 

माननीय सभामखुः माननीय श्री धमना ज्ञवाली, समय तीन धमनेट। 

माननीय धमना ज्ञवाली (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):-  

वनजंगल हररया, नदी र छहरा यो देशको वैव, 

िुल्छन ्िूलहरु सवुास भदै पाखा पखेरा सब।  

खेल मैदान र चौउरमा रमीरमी खेल्छन ्ती बालबाधलका, 

 झल्छन ्बालीहरु हराभरा भई तराईका िाँटमा।  
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माननीय सभामखुज्यू, हामी प्रदेश कृषी व्यवसाय प्रबिणन सम्बन्िमा व्यवस्था गनण 

बनेको वविेयकको सैद्धाम्न्तक छलिलमा लाधगरहेका छौं।  

म यो वविेयकले खास गरी एउटा कुरा के जोड ददन चाहन्छु भन्दा खेरी यो धबऊ 

धबजन राख्न ेबेलामै िानको धबऊ राख्न ेबेला मै त्यो िानको मलु्य त्यो वषण उत्पादन हनु े

िानको मलु्यको ग्यारेण्टी हनुपुछण र त्यो चीज सरकारले वकधनददने अवस्था हनुपुछण तवमातै्र 

वकसानले उत्पादन गनणमा ववशेष ध्यान ददन्छन,् िान मात्र नभएर हरेक वषणमा उत्पादन हनुे 

म्चजको सरुुवाती मै त्यसको मूल्य धनिाणरर् गने सरकारले र त्यस पटकको उत्पादनलाई 

सरकारले यदद वकधनददने हो भने देम्ख यो कृषी व्यवसायमा वकसानहरु आकवषणत हनुेहनु्छ, 

यस्तो कुरामा पधन हाम्रो वविेयक त्यस तिण  ध्यान ददइयोस ्र दिावर छलिलमा पधन यो 

कुराहरु राखौंला र अको कुरा कानूनी वहसाबले नै हामीले के गनुणपछण भने, आयाधतत कुरालाई 

चाहीीँ बन्द गनुणपछण।  

यदद हामीले हाम्रो देशमा उत्पादन गने हो भने बावहरबाट आउने म्चज हाम्रो खलुा 

धसमाना छ यसथणमा अम्घ पधन माननीयज्यूहरुले कुरा उठाउन ु भएको छ, हामीले यहाँ 

उत्पादन गने भन्दा हामीले यहाँ बावहरबाट आएको म्चज वकने्न मलु्य जब कम हनु्छ भने 

स्वभाववक रुपले उपभोक्ताले त्यो कम मलु्यमा पाउने म्चज वकन्न लालावयत हनुे र हामीले 

त्यो वकन्ने गछौं। यसथण आयाधतत म्चजलाई हामीले बन्द गनुणपछण। कम्तीमा हामीले यो वषण 

गोलभेडाको लाधग आयधतत बन्द गयौं भने यहाँ गोलभेडाको व्यवसाय िस्टाउँछ र त्यो 

गोलभेडा प्रधतटन यदद मलु्यमा धबक्री भएन भन ेपधन त्यो सरकारले वकने्न अवस्था हनुपुछण। 

यस्ता कुराहरुलाई यो व्यवसाय प्रबिणन सम्बन्िमा बनेको वविेयकमा उल्लेख हनुपुछण भने्न 

कुरा राख्दै आफ्नो भनाई यही टंुयाउँछु, िन्यवाद। नमस्कार। 

माननीय सभामखुः अब म माननीय भधूम व्यवस्था कृषी तथा सहकारी मन्त्री श्री 

दावा दोजे लामालाई छलिलमा उठेका प्रश्नहरुको जवाि ददन अनमुधत ददन्छु। 

माननीय दावा दोजे लामा, मन्त्री, भधूम व्यवस्था कृषी तथा सहकारी 

मन्त्रालयः- माननीय सभामखुज्यू, माननीय सदस्यज्यूहरु, आज कृषीलाई व्यवसायीकरर् गने 
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र त्यसको प्रबिणन गने वविेयक सम्बन्िी सैद्धाम्न्तक छलिलमा २५ जना माननीयज्यूहरुले 

भाग धलन ुभो। त्यो भन्दा अगाधड ११ जनाले भाग धलन ुभो।  

सबै यो नेपाल कृषी प्रिान देश र कृषीलाई व्यवम्स्थत गनुणपछण भने्न भावना बोकेर 

भाग धलनहुनुे सबै माननीयज्यूहरुलाई िन्यवाद ददन चाहन्छु। वास्तवमा यहाँहरु सबैको 

चाहना, हामी सबैको भावना एउटै छ। पयाणप्त मात्रामा जमीन छ, भएको जमीनको केही 

खम्ण्डकरर् भएको छ। बाँकी जमीन बाँझो छ, खेती धनवाणहमूखी छ, उत्पादन गयो उत्पादन 

गरेका म्चजहरु कवहले काहीीँ धबक्री बजार नभएर खेर िाल्नपुरेको अवस्था छ।  

यसलाई व्यवस्थापन कसरी गने भन्ने समग्रमा यहाँहरु सबैको राय, सल्लाह, सझुाब 

मैले त्यस्तो धनष्कषण छ भने्न बझु्छु। यसैलाई व्यवम्स्थत गरौं भनेर यो वविेयक सदनमा 

प्रस्ततु गरेको हो। मलाई लाग्छ हाम्रो प्रदेश वहमाल, पहाड, तराई, धभत्री मिेश पधन धमधसएको 

प्रदेश छ। कुनै एउटा म्जल्ला छुटै्ट खालको छैन। सबैमा मिेश पधन भएको, पहाड पधन 

भएको यो प्रदेश हो। यहाँ व्यवसायीक ढंगले कृषीलाई पशपंुक्षीलाई लैजान सक्यो भने िेरै 

यवुा यवुतीहरुलाई रोजगारमूलक कामहरु शृ्रजना गनण सकेर उत्पादनमूखी काममा अगाडी 

बढ्न सक्ने कुरालाई ध्यानमा राखेर यो वविेयक ल्याएको छ।  

केही–केही काम यो वषण सरुु गदै छ, चौरी पालन कायणक्रम, गाई पालन कायणक्रम, 

बाख्रा पालन कायणक्रम, भेडा पालन कायणक्रम र भैँसी पालन कायणक्रम पधन अवहले ववधभन्न 

म्जल्लामा लाग ुभएको छ र अव हामी कहाँ–कहाँ उत्पादनमूखी िलिुल हनु सक्छ, कहाँ–

कहाँ जधडबटुी उत्पादन गरी खेती गनण सक्दछ, कहाँ–कहाँ सामवुहक खेती गनण सक्छ, कहा ँ

माछा पान गनण सक्छ, कहा ँअन्नबाली उत्पादन गनण सक्छ भने्न कुरा त्यसको लाधग धडटेल 

ररपोटण ल्याउन अधभयान चलाउँदै छु।  

यो ररपोटण पधन आउन ेछ। यहाँहरुलाई मैले शभु समाचार नै भनौ दईुटा म्जल्लाबाट 

नयाँ काम सरुु हुँदैछ। यो हाम्रो प्रदश नं. ३ को धसन्िलुी म्जल्लाको दिुौली नगरपाधलकाबाट 

१२१ धबगाह जमीनमा सामवुहक खेती हुँदैछ। म्चतवन म्जल्लाको माडी नगरपाधलकामा 

१०० धबगाहमा सामवुहक खेती हुँदैछ र म्चतवनको माधड नगरपाधलकामा ७०० धबगाह 

जमीनमा माछापालन सरुु हुँदैछ।  
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अब यो यसो हेदाण खेरी यहाँहरुले यो सदनमा बोलेको कुरा तपाईहरुले माननीय 

मन्त्रीज्यूले कसरी बोल्यो भन्नुहोला, कवहले काहीीँ तपाईहरुलाई अनगुमर्मा, धनररक्षर्मा, 

भ्रमर्मा जाँदा अन्त ठाउँमा होईन यो प्रदेश नं. ३ को माधड जानसु ्माछाको अवस्था के 

छ, पोखरी खन्दै गरेको अवस्था के छ हेनण तपाईहरुको राईट छ। त्यहाँ जानोस ्दिुौली 

नगरपाधलकामा जानहुोस,् सामवुहक खेती १२१ धबगाह भनेको छ यो कस्तो सरुु भएको छ 

त्यहाँ जरुरी हनु्छ। त्सपधछ यो आउने वषणमा माछा पालनको क्षेत्रमा यो माधथधतरको भागमा 

ट्राउट माछाको लाधग ररुवा, नवुाकोट, िाददङ्ग, धसन्िपुाल्चोक, दोलखा र रामेछापमा ट्राउट 

माछा पाल्ने अधभयानको पोखरी र त्यसको पोखरीहरुको पधन संरक्षर् गने म्चतवन, मकवानपरु 

र धसन्िलुीमा चाहीीँ जस जसले माछा पाल्छु भन्छ त्यो माछा पोखरी खने्न अधभयानमा लाग्न े

पोखरी खन्नलाई राज्यले अनदुान ददने योजना ल्याउँदै छौं कुन–कुन म्जल्लाको साथी कुन–

कुन क्षेत्रमा माननीयज्यूहरु पनुणहनु्छ, त्यसको तयारीमा वकसानहरुलाई जगाउने काममा पधन 

यहाँहरु लाग्नहुोला भने्न मैले अनरुोि गनण चाहन्छु।  

अको िलिुलको क्षेत्रमा सबै कुरा हनु्छ जनुार कहाँ िल्दछ, सनु्तला कहाँ िल्दछ, 

वकबी कहाँ िल्छ, आपँ, धलची, कटहर देम्ख धलएर अन्य उत्पादनमूखी िलिुल कहाँ–कहा ँ

िल्न सक्छ सामवुहक खेती भन्दा पहाडमा त हुँदैन पहाडमा के हनुे भन्ने होला जग्गा बाँझो 

राख्न ुहुँदैन भनु्नको कारर् के हो भने अवहलेको जग्गा बाँझो हनुकुो कारर् दईु ओटा छ, 

एउटा त छोराछोरी सबै हामीले ववदेश पठाएका छौ। अको चाहीीँ यहाँ करार खेती गने 

भनेर वकन ल्यायो भनेर पधन भनु्न भएको छ।  

यदद जग्गा बाँझो हनुकुो दईु ओटा कारर् छ एउटा काम गने माधनस नभएर, अको 

चाहीीँ अरुलाई ददँदा खेरी ववश्वास नभएर। जसलाई ददइयो उसैले खान खोज्छन।् भनेपधछ 

आिु गनण पधन नसक्ने उमेरले वदृ्ध भयो। अधन अरुलाई गनण ददइयो भने पधन ववश्वास ्छैन। 

हेन आफ्नो घरको पररवार छोराछोरीलाई गनण लगाऔ ंभने पधन छोरीछोरी ववदेशमा छ। 

यो सबै कुरालाई व्यवम्स्थत ढंगले जग्गा बाँझो नगने उपाय न ै सामवुहक खेती हो र 

चक्लाबन्दी खेतीमा जाने हो। पहाडमा उत्पादनमा वक सामवुहक खेती गरौं कृषी, वन, 

पयणटनको अविारर्ा ल्याउनकुो कारर् के भन्दा खेरी वन क्षेत्रधभत्र पधन जग्गा बाँझो छ 

भने वन मन्त्रालयको अनमुधत धलएर अधन सामदुावयक वनहरुसँग पधन धलजमा धलएर कृषीबाट 
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हनुे उत्पादनमूखी िलिुलहरु अधन उत्पादनमूखी अन्नबालीहरु हामीले लगाउन सक्ने, 

वकसानहरुलाई व्यवसायीक बनाउने, यवुाहरुलाई व्यवसायीक बनाउने अधभयानमा हामी जाने 

हो। अब यम्त्त िेरै कुरा आएको कृषीलाई आिधुनकीकरर् गने, कृषीलाई व्यवसायीकरर् 

गने, कृषीलाई औद्योधगकरर् गनेव, कृषीलाई यान्त्रीकरर्मा लैजाने कुरा हामीले ल्याएका 

छौं।  

त्यसलाई प्रोजट बैंकको रुपमा लैजाऔ ंयसपधल कुन कुन म्जल्लामा के–के हनु 

सक्ने हो लौ माननीयज्यूहरु तपाईहरुले ल्याउनसु।् तपाईको प्रदेशमा, तपाईको क्षेत्रमा 

उत्पादनमूखी हनुे कुराहरु िान, मकै, कोदो, िापर हनुे चाहीीँ जमीन कहाँ धनर छ, त्यहाँको 

नगरपाधलका, त्यहाँको गाउँपाधलका, त्यहाँको कृषक समूह, त्यहाँ हाम्रो ज्ञानकेन्र छ, त्यहाँ 

हाम्रो ववज्ञ केन्र छ उनीहरुसँग पधन छलिल गरेर उत्पादनमूखी नयाँ नमूनाका कामहरु 

सरुु गरौं कृषीमा। ठाउँ ठाउँ छानेर उपयकु्त कहाँ–कहाँ हनु्छ, माटोको पररक्षर् गने अवहले 

हामीसँग एउटा भेन छ अको भेन आउँदैछ दईुटा हनु्छ। यो दईुवटा भेन माननीयज्यूहरुले 

पधन लौ कुन–कुन नगरपाधलका, क्षेत्रमा माटोको पररक्षर् गनण लानकेो त्यो माटोको पररक्षर् 

गनण हामी तपाईहरुलाई पठाउँछौं। प्रववधिक वटम सवहत पठाउँछौं।  

कहाँ–कहाँ लानहुनु्छ धछटै्ट लगेर त्यसको माटोको पररक्षर्को ररपोटण धलएर यो 

ठाउँमा यो म्चज उत्पादन हनु्छ भने्न कुरा ररपोटण ददनहुोस ्यो अधभयानको रुपमा सञ्चालन 

गने त्यस भन्दा नपगेुको त आज प्रारम्म्भक छलिल हो तपाईहरु ल्याएका सबै सझुाब 

मैले अम्घ नै भन्या छु यो चाहीीँ पूजँी हो अझै िेरैले बोल्न पाए राम्रो हनु््यो जम्मा ३७ 

जना भएको छ अब ११० जनामा १०९ जनामा ३७ जना भो ५१ जनाले बोल्न पाएको 

भए कृषीमा चाहीीँ साँचचै नै मान्छेको भावनै देम्ख उत्पादनमूखी कृषी बनाऔ ं अब यो 

कृषीलाई व्यवसायी बनाऔ ंभने्नमा रहेछ भन्न हु् यो।  

आज साथीहरु बावहर धनम्स्कन ुभएछ जधत जनाले सझुाब ददन ुभो यो सझुाबलाई 

आत्मै देम्ख आत्मासात गरेर यसलाई व्यवम्स्थत गने काममा आगामी ददनमा आउने 

छलिलमा भाग धलएर तपाणहरुले यसलाई यो–यो ढंगले संसोिन प्रस्तावमा राखेर यो 

वविेयकमा राख्न ुपछण र ऐन बनेर आउँदा खेरी यो प्रदेशमा कृषीले प्रबिणन गरेर, व्यवसाय 
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गरेर, बेरोजगारी यवुाहरुलाई रोजगारी शृ्रजना गरेर यो हाम्रो प्रदेशमा मातै्र हैन, ववदेशबाट 

आयत हैन हामीले अरु देशलाई, अरु प्रदेशलाई पधन ददन सक्ने गरी उत्पादनमा लाग्ने गरी 

यो वविेयक पधन बनाऔ।ं त्यसपधछ हामी एकदमै योजनाबद्ध ढंगले यसलाई ऐनमा जसरी 

बनायो वविेयक जसरी आयो यसलाई कायाणन्वयनमा लान सक्यौं भने देम्ख कायाणन्वयनमा 

लैजानको धनम्म्त हामी सबैको एकताले मात्र लैजान सक्छ।  

सबै मान्छेले छोराछोरीलाई ववदेशमा हैन स्वदेशमा आउ, यहीीँ बसेर जनुार खाआं 

स्वास््य विणक छ सनु्तला खाऔ,ं यहीीँ उत्पादन गरेको िान, मकै, कोदो, िापर खाऔ ंर 

यहीीँ बाबआुमाको सेवा गरौं भने्न अधभयानमा हामी सबै लाग्यौं भन ेहामी सिल हनु्छ। 

यहाँहरुको सबै भावनालाई मैले सपोटण गरेर यहाँहरुलाई अत्यन्तै िेरै–िेरै िन्यवाद ददएर 

अधन यहाँहरुको जनु भावना छ त्यो भावनालाई मनण ददने होइन यो भावनालाई जाग्ने गरी 

यो वविेयक बने्न छ भने्न ववश्वास ददलाएर मेरो भनाई यहीीँ टंुग्याउन चाहन्छु, िन्यवाद। 

नमस्कार।  

माननीय सभामखुः अब यो छलिल यहीीँ समाप्त हनु्छ। अब म प्रादेम्शक कृषी 
व्यवसाय प्रबिणन सम्बन्िमा व्यवस्था गनण बनेको वविेयकमाधथ ववचार गररयोस ् भने्न 
प्रस्तावलाई धनर्णयाथण प्रस्ततु गदणछु। 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्न होला र यसको ववपक्षमा 
हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोला।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्नहोस।्  

यसको ववपक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोस।् 

हनु्न भने्न आवाज सधुनएन तसथण प्रदम्शक कृषी व्यवसाय प्रबिणन सम्बन्िमा व्यवस्था 
गनण बनेको वविेयकमाधथ ववचार गररयोस ्भने्न प्रस्ताव सवणसहमधतले स्वीकृत भएको घोषर्ा 
गदणछु।  

अब यो बैठक धमधत २०७५ चैत्र २७ गते बिुवार धबहान ११ बजे बस्ने गरी 

स्थधगत हनु्छ। 

(तदनन्तर बैठक २०७५ साल चैत्र २७ गते विुवार धबहान ११:०० बजेसम्मका 

लाधग स्थधगत भयो।)  

अन्त्य - ददनको ५:४५ बजे। 
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 प्रदेश सभा 
प्रदेश नं ३ 

तेस्रो अधिवेशन 

कारवाहीको सम्पूर्ण वववरर् 

२७ चैत्र, २०७५ 

बिुबार 
(बैठक संख्या - ६) 

प्रदेश सभाको तेश्रो अधिवेशको आजको बैठक माननीय सभामखु श्री सानकुुमार 

शे्रष्ठको अध्यक्षतामा बिुबार धबहान ११:०० बजे प्रारम्भ भयो।  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु, प्रदेश नम्बर ३ को प्रदेश सभाको आजको 

बैठकको कारबाही प्रारम्भ हनु्छ। माननीय सदस्यहरु आज शनु्य समयको कायणक्रम नरहन े

ब्यहोरा जानकारी गराउदँछु।  

माननीय सदस्यहरु, ववशेष समयमा बोल्ने माननीय सदस्यहरुले समय माग्न ुभएको 

छ। म माननीय सदस्यहरुलाई ववशेष समयमा बोल्न समय ददन्छु।  

अब म माननीय नारायर् बहादरु धसलवाललाई बोल्न समय ददन्छु। समय ४ धमनेट  
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माननीय नारायर् बहादरु धसलवाल (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय 

सभामखुज्य,ु सबणप्रथम म यो अधिवेशनमा मखु्यमन्त्न्त्रज्यलेु यवह अधिवेशनमा हाम्रो राजिानी 

र नाम टुङ्गाउने वचन बद्धता ब्यक्त गनुणभएको धथयो त्यसको लाधग आभार ब्यक्त गनण 

चाहान्छु। र सम्बन्त्न्ित धनकायहरुले त्यसको तयारी गरररन ुभको होला भने्न कुरामा म 

ववश्वस्त छु। त्यसपधछ म काठमाण्डौ महानगरपाधलकाले, साथीहरु िेरै गाधल गनुणहनु्छ तर 

म यहाँ महानगरले एउटा राम्रो कामको सरुुवात गरेको छ, लामो समयदेन्त्ख िलुो 

फोहोरमैलामा रहेको उपत्यका प्रदवुषत धथयो, ब्रमुरद्धारा सरसफाईको काम सरुुवात गरेको 

छ, म काठमाण्डौँ महानगरपाधलकालाई हाददणक बिाई ज्ञापन गनण चाहान्छु।  

प्रदेश सरकार माफण त ब्रमुर लाउन स्तरीय सडकको स्तरोन्नती गनण आगामी बजेटमा 

ववशेष ध्यान ददएर कायणयोजना राख्नका लाधग र बाँवक नगरपाधलकाहरुलाई पधन ब्रमुरको 

ब्यवस्था गनण, प्रदेशको तफण बाट ब्रमुरको ब्यवस्था गररददनको लाधग प्रदेश सरकारले काम 

थालोस ् भने्न कुरामा म ध्यानआकषणर् गराउन चाहान्छु। त्यसैगरर अको काठमाण्डौमा 

िोधबखोला कररडोर, बाग्मती कररडोर, ववष्र्मुधत कररडोरका कामहरु बविरहेको त्यसमध्ये 

िोधबखोला करीडोर धछटो सम्पन्न भईरहेको योजनामा पछण अवहले द्रतु गधतमा काम भईरहेको 

छ। मेरो धनवाणचन क्षेत्रको महत्वपरु्ण भाग त्यो करीडोरमा पछण र अवहले करीब करीब यो 

असार मसान्तसम्म मेरो धनवाणचन क्षेत्रधभत्र करीडोरका सम्पूर्ण काम सम्पन्न हनुेछ।  

त्यसको लाधग म सम्बन्त्न्ित धनकाय, उपत्यका ववकास प्राधिकरर्, बाग्मती सभ्यता 

पररयोजना लगाएत लाई हाददणक िन्यवाद ददन चाहान्छु तर त्यो करीडोरमा अरबौँ रुपैया 

खचण गरेर बनाईएको करीडोर मा अवहले केवह समस्याहरु देखा परेको छ। जस्तै करीडोरको 

ओभरफ्लो बखाणको पानी ओभरफ्लो जानी पाईपहरु रान्त्खएको कुराहरु त्रटुीपूर्ण हदुाँ 

ओभरफ्लो होईन ब्याकफ्लो हनुे खतरा पैदा भएको छ। िलहरु बनाउदाँ बोरासोराले थनुेर 

राखेको कुरा नखोन्त्ल्दएकोले घर घरमा िलहरु वफताण हनुे र चेक ड्याम बनाउदा खेरी 

हाईटम बिी ल्याईददएको कारर्ले बालवुाहरु आएर परेुर २ धमटर भन्दा बिी सािे २ 

धमटर पखाणल माधथ रहन ुपने ठाँउमा करीब १ धमटर मातै्र पखाणल बाँवक रहने अवस्था 
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जस्तो करीडोरमा समस्या धसजणना भएको छ। अरबौँ खचण गरेर पररयोजना सम्पन्न हनु 

लाग्यो, डुबान मकु्त हनुपुने तर डुबान सरुु भयो। त्यसैले यवह वषणदेखी अब करीडोरको 

लाधग जग्गा वकनबेच गदाण १ प्रधतशत लाग्ने शलु्क प्रदेश सरकारको संन्त्चत कोषमा आको 

छ र त्यो रकम प्रदेश सरकारले नै खचण गने हदुाँ आगामी ददनमा त्यो पररयोजनालाई अझ 

दठक िङ्गले आफ्नो उसमा ल्याउनको लाधग ध्यानाकषणर् म प्रदेश सरकारलाई, देन्त्खएका 

समस्याहरु समािान गनणका लाधग पहल गरोस ्भधन ध्यानाकषणर् गराउन चाहान्छु। र यवह 

कुराहरु रान्त्खरहदा म केन्द्रीय सरकार हामी प्रदेशको संसदमा छौँ तर केन्द्रीय सरकारको 

बारेमा पधन हामीले बेलाबेलामा ववषयहरु ब्यक्त गने गरेका छौँ।  

यहाँ म अचम्म मान्छु, एउटा राम्रो काम भयो, लामो समय देन्त्ख देशमा ववखण्डनको 

आवाजहरुलाई ववधभन्न िङ्गले झोस्ने प्रयास भएको धथयो, थपु्रै सरकार बने तर कानमा तेल 

हालेर बसे। अवहलेको सरकारले, नेकपाको सरकारले ववखण्डनकारीहरुलाई संवविान 

बमोन्त्जम अब म वहड्छु भनेर वचनबद्धता जनाएर अगाडी ल्याएको त्यसको ववरोि हनु्छ 

अधन वहसांको प्रधतबन्ि लगाउदाँ फेरर त्यसको पधन ववरोि हनु्छ। मैले अधलकधत बझु्न 

नसकेको अथवा बझुाईददनहुनु पधन म सम्बन्त्न्ित साथीहरुलाई थप मैले नबझेुको कुरा 

बझुाईददन अनरुोि गदै धबदा हनु चाहान्छु, िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय धछररङ दोजे लामालाई बोल्न समय ददन्छु, 

समय ३ धमनेट।  

माननीय धछररङ दोजे लामा (नेपाली कागं्रसे):- सभामखुज्य,ु कुनैपधन ब्यन्त्क्तको 

सम्पत्ती माधथ उसको जन्मधसद्ध अधिकार धसन्त्जणत हनुे भएकाले राज्यद्धारा मौधलक हकको 

रुपमा संरक्षर् गने प्रधतबद्धता प्रदान गररएको हनु्छ। नेपालको संवविानको िारा २५ ले 

सम्पन्त्त्तको हकलाई संवैिानीक हकको रुपमा प्रत्याभतु गरेको तथ्य धनववणवाद छ।  

सोवह संवविानको िारा २५ को उपिारा ३ ले गरेको ब्यवस्था अनसुार सावणजनीक 

वहतको लाधग राज्यले कुनैपधन ब्यन्त्क्तको सम्पत्ती अधिग्रहर् गदाण क्षधतपधुतण को आिार र 
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कायणप्रर्ाली ऐन बमोन्त्जम हनुे ब्यवस्था गरेको छ। उक्त सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण नेपालमा 

जग्गा प्राप्ती ऐन २०३४ प्रचलनमा रहेको देन्त्खन्छ। उक्त ऐनको दफा ३ को ब्यवस्था 

अनसुार जग्गा प्राप्त गदण मआुब्जा ददनै पने देन्त्खन्छ।  

संघीय मन्त्रालय, शहरी ववकास मन्त्रालय अन्तणरगत रहेको अधिकार सम्पन्न बाग्मती 

सभ्यता एवककृत ववकास सधमधतले बाग्मती सनु्दरता आयोजना गरररहेको यहाँ म अवगत 

गराउन चाहान्छु र उक्त आयोजना अन्तणरगत बाग्मती वकनारको गोकर्ण ब्यारेज देन्त्ख 

गहेृश्वरी सम्म जम्मा करीब १८८ रोपनी जग्गा जनु २०५२ सालदेन्त्ख २०५७ साल सम्म 

बाग्मती सभ्यता कायम गनण ब्यन्त्क्त र वकसानहरुबाट ववशेष गरर वकसानहरुबाट चावह 

धलएको देन्त्खन्छ। जग्गा प्राप्ती ऐन २०३४ जारी भएपश्चात ब्यन्त्क्तको जग्गा धलएको 

देन्त्खएतापधन उक्त ऐनको धनददणष्ट गररएको कायणववधि र प्रवक्रया नपरु् याई त्यो वकसानहरुको 

जग्गा सावणजनीक प्रायोजनकालाधग प्रयोग भएको देन्त्खन्छ। तसथण म सभामखु माफण तबाट 

के ध्यानाकषणर् गराउन चाहान्छु सरकारलाई भने यस प्रदेश सरकारले पाएको अधिकारमा 

केवह यस्तो दावयत्वहरुपधन आकवषणत हनु्छ जनु यो दावयत्वलाई प्रदेश सरकारले धनवाणह 

गनुणपने देन्त्खन्छ। 

काठमाण्डौ मालपोत कायाणलयले जग्गा रन्त्जषे्ट्रशन शलु्क बापत लाग्ने रकमको जम्मा 

०.५ प्रधतशत रकम प्रदेश सरकार अन्तणगत बाग्मती सभ्यता कोषमा जम्मा हनुे ब्यवस्था 

गरेको छ। त्यसरी वकसानहरुबाट जनु जग्गा राज्यले धलएको छ त्यसलाई मआुब्जा ददनैपने 

काननुी ब्यवस्था रहेको ले गदाणखेरर बेररत पवुणक वकसानहरुबाट धलएको जग्गाको क्षधतपधुतण 

ददनपुने कुरालाई यस सदन माफण त, सभामखु माफण त प्रदेश सरकारको ध्यानाकषणर् गराउन 

चाहान्छु।  

यो जनु वकसानहरुको १८८ जग्गा जनु धलएको छ त्यसमा न मआुब्जा ददएको छ 

न त्यसलाई अधिग्रहर् गररयो भनेर भधनएको छ त्यसकारर्ले प्रदेश सरकारले आफुले 

एउटा अधिकार प्राप्त गररसकेको छ, एउटा जनु वकधसमले बाग्मती सभ्यताको नाममा 

रन्त्जषे्ट्रशन शलु्क बापत जनु रकम दान्त्खला भएको छ, आएको छ। त्यो अधिकार सँगसँगै 
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अब त्यहा बाग्मतीलाई केवह गनुणपछण भने्न दावयत्वपधन धसन्त्जणत भको छ त्यसकारर्ले गदाण 

खेरर म सभामखु माफण तबाट प्रदेश सरकारलाई संन्त्घय सरकारसँग यो वकधसमको यो जनु 

वकधसमको वकसानहरुलाई चपेटा पररराखेको छ त्यसलाई धछटो भन्दा धछटो टुङ्गाउनको 

लाधग म ध्यानाकषणर् गदै म धबदा हनु चाहान्छु, िन्यवाद। जयनेपाल। 

माननीय सभामखुः- अब म माननीय शान्ती प्रसाद पौडेललाई बोल्न समय ददन्छु, 

समय ३ धमनेट  

माननीय शान्ती प्रसाद पौडेल (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय 

सभामखुज्य,ु आज हामी ववशेष समयको सन्दभणमा बोल्न गईरहेका छौँ। रामेछाप न्त्जल्लाको 

७० ४ २८ गते गएको बािी पवहराले धलख ुरतामाकोशी गाँउपाधलका वडा नम्बर ६ र 

वडा नम्बर ४ का माधनसहरु अवहले सम्म पधन भकुम्प प्राधिकरर् माफण त जस्को जग्गा 

जधमन बगाएर घर बनाउने ठाँउ छैन त्यसको अवहले सम्म पधन धनर्क्योल हनु सकेको छैन, 

म संसद माफण त आग्रह गनण चाहान्छु। जो वकसानको घर बगाएको छ, वहाँहरुको अको 

ठाँउमा रहेको जग्गा चावह ३० प्रधतशत भन्दा बिी धभरालो र बन्त्स्त बस्न नधमल्ने खालको 

अवस्था छ। अको ठाँउको जग्गा छ भन्दै उनीहरु मकाणमा परेका छन,् त्यसमा सरकारको 

ध्यान जाओस ्भने्न कुरा म राख्न चाहान्छु।  

भकुम्प वपधडतहरुको अवहलेसम्म गनुासोको फछौटको काम सम्पन्न भईसकेको छैन, 

अवहले फेरर एक मवहनाको समय ददएर पूर्ण छुट भन्दै संकलन गने काम भईरहेको छ। 

म आग्रह गनण चाहान्छु, स्थानीय धनकाय माफण त को को मान्छेले घर बनाउन सर्क्ने हो 

त्यसको फाईनल अथवा त्यसको छनौट चावह अन्त्न्तम चरर्मा पगु्ने गरर जानपुछण यसमा 

सरकारको ध्यान जाओस ्भने्न कुरापधन म राख्न चाहान्छु। यसलाई ववधभन्न नाममा प्राजेर्क्ट 

लम्ब्याउने खालको योजना नबनोस,् वपधडतहरुले घर बनाउने खालको मौका प्रदान होस।् 

जो मान्छेले घर बनाउन चाहान्छन,् त्यो घर बनाउन चाहाना राख्नहेरुलाई खुला िङ्गले घर 

बनाउने गरर सरकारले ब्यवस्था गनुणपछण भने्न कुरा म राख्न चाहान्छु। हामी अवहले प्रदेश 
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सभामा छौँ, केन्त्न्द्रय सरकारले आगामी वषणको योजनाको लाधग छनौटको काम सरुुवात 

गरेको छ। केन्त्न्द्रय सरकारमा योजना कसरी लाने, प्रदेशमा कसरी ल्याउने भने्न बारेमा 

अवहले सम्म पधन हामी अन्यौलमा छौँ।  

यो अन्यौलता न्त्चने काम तरुुन्त होस ्र यसको आधिकारीक वहसाबले बस्ती लेवलका 

मान्छेले योजना प्रदेश सम्म कसरी ल्याउछन ् केन्द्र सम्म कसरी परु् याउछन ् ? त्यसको 

ब्यवस्था चािोँ भन्दा चािोँ सरकारको ध्यान पगुोस ्भने्न कुरा म राख्न चाहान्छु। हामी 

देन्त्खरहेका छौँ देशमा ववधभन्न खालका शन्त्क्तहरु लधगरहेका छन।् धसके राउत लगायतका 

पथृकतावादी शन्त्क्तहरुलाई सरकारले राजधनधतको मलुिारमा ल्याएको छ, हामी कधतपयलाई 

त्यसले न्त्चत्त नबझेुको कुरापधन हामी सनु्न पाउछौँ, यो वास्तवमा स्वागतयोग्य न ैववषय हो। 

हामी चाहान्छौ देशमा कुनैपधन वकधसमका अराजक गधतववधिरु धनयन्त्रर् गनणका लाधग 

सरकारले चाधलराखेका कदमहरु प्रधत संसद र हाम्रो तफण बाट हामी समथणन गनण चाहान्छौ 

भने्न कुरा पधन म राख्न चाहान्छु। वय ववषयहरु कमेन्टका ववषय होईनन।् हामी यो कुरालाई 

पधन ध्यान ददन चाहान्छौ।अन्त्अले भखणरै प्रदेश १, २ र ४ ले ३, ४ ले चाईनाबाट गाई 

ल्याउनका लाधग सम्झौता गरेको छ। त्यो सम्झौता (माईक कावटएको)  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय ररना गरुुङलाई बोल्न समय ददन्छु, समय ३ 

धमनेछ।  

माननीय ररना गरुुङ (रावष्ट्रय प्रजातन्त्र पाटी-संयकु्त):- माननीय सभामखु महोदय, 

बारा, पसाण लगायतका प्रदेश नम्बर २ का केवह क्षेत्रहरुमा हावाहरुीको कारर्ले क्षधत, 

त्यसको पधछ प्रदेश नम्बर ३ को सरकारले १ करोड रुपैया ददनेको धनर्णय गरेको र प्रदेश 

सभाको सम्पूर्ण सदस्यको ३ ददनको तलब ददने, ददसकेको कुरालाई स्वागत गदै म आफ्नो 

कुराहरु राख्न चाहान्छु। प्रदेश नम्बर ३ अन्तगणत राज्य पनुणसंरचना आयोगले त्यसबेला 

प्रदेशहरुको धसमाङ्कन गररराख्दा खेरी त्यसबेला अवहले प्रदेश नम्बर २ मा परेका ठोरी 

गाँउपाधलकालाई ३ नम्बरमा धलएर आउने कुरा धथयो तर अन्त्न्तम समयमा कुन अदृश्य 
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शन्त्क्तबाट त्यो ३ नम्बरमा नधमलाएको नधमलाएको हाम्रो बझुाईमा आएको छ। त्यो भएर 

अवहले धसंगो ठोरी गाँउपाधलकाको पधन माग र वहाँ जनताको पधन मागको कारर्ले गदाण 

खेरर मैले वहाँहरुकै माग यता प्रस्ततु गनण चाहेँ। अवहले ठोरी नगरपाधलका एउटा नाका 

भएको छ।  

अवहले मलाई लाग्छ सम्परू्णले न ैअवगत रहेको छ वक भारतीय नाकाबन्दीको बेला 

ठोरीकै कारर्ले गदाणखेरर हाम्रो देशको राजिानीका मन्त्रीहरुका गाडीपधन चलेका धथए। 

त्यो भएर ठोरीलाई एउटा नाका, प्रदेश नम्बर ३ कै एउटा नाका बनाउने को लाधग 

मन्त्रीपररषद् बाट कुटधनधतक पहल होस ्भने्न मैले यताबाट आग्रह गनण चाहेँ। र राजिानीको 

ववषयमा पधन, प्रदेश नम्बर ३ को राजिानीको ववषय पधन नम्बर ३ को संसद धभत्र प्रवेश 

गररसकेको छ, त्यो एकदम राम्रो कुरा हो। तर त्यसको कायणगधतलाई अझै पधन चसु्त 

दरुुस्त बनाउन लाधग प्रदेश सरकारले यसमा अधलकधत आफ्नो ईधनधसएवटभ धलनपुर् यो भन्न 

म आग्रह गनण चाहान्छु वकनवक प्रदेश नम्बर ३ को राजिानीको ववषयमा हामीहरुको एउटा 

गधत कमजोर छ।  

अवहलेसम्म हाम्रो संवैिाधनक अधिकारको रुपमा हामीहरुले प्रदेश ले एउटा 

संवविानमै एउटा एमेन्नमेन्ड गनण सकेको छैन तर संवैिाधनक अधिकारको रुपमा प्रदेश 

सरकारले प्रदेश सभाले प्रदेशको राजिानी तोर्क्ने अधिकार छ त्यो भएर तोर्क्ने अधिकारको 

कारर्ले गदाणखेरी हामीहरुले आफ्नो संवविानीक अधिकारी समयमा उपयोग गनण सकेन भन े

हामीहरुले जनताले पधन वहाँहरुको संवैिाधनक अधिकार ददलाउनका लाधग शायद हामीहरुको 

केवह औन्त्चत्य हदुैँन त्यवह भएर हाम्रो संवैिाधनक अधिकारको चािैँ भन्दा चािैँ उपयोग गरुम ्

भने्न कुरा मैले फेरर पधन आग्रह गनण चाहेँ। र ३ नम्बर प्रदेशको समस्त पोल्री ब्यवसाय 

ठुलो समस्यामा छन।्  

त्यो ठुलो समस्या धनकारर् गनणको लाधग त्यो ठुलो समस्या समािान गनणको लाधग 

प्रदेश सरकारले पहल धलयोस।् वहाँहरुको यसबेलामा ववधभन्न अवहले भक्तपरुमा पधन बडणफ्ल ु

को समस्या देन्त्खएको छ। पोल्री वकसान, पोल्री ब्यवसायी दबैु जनाको लाधग प्रदेश सरकार 
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केवह राम्रो भधुमका खेल्दीयोस ् भने्न चाँवह म आग्रह गनण चाहेँ। त्यस्तै न्त्चतवनको केरा 

ब्यवसायमा पधन अज्ञात रोगको कारर्ले गदाणखेरर समस्या छ, त्यसमा पधन प्रदेश नम्बर ३ 

को सरकारले अहम ् भधुमका खेलोस ् भन्दै अवहले २०७५ सालमा नेकपा कुराहरु जनु 

भएका छन ्जसरी न्त्शक्षर् अस्पतालमा हमला भरतपरु महानगरपाधलकाका २०७५ सालमा 

त्यस्तो धलष्ट लामो छ (माईक कावटयो) 

माननीय सभामखुः- अब म माननीय ववनोद कुमार खड्कालाई बोल्न समय ददन्छु, 

समय ३ धमनेट  

माननीय ववनोद कुमार खड्का (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय 

सभामखुज्य,ु आज हामी झण्डै एक वषण ब्यधतत गरेर अगाडी बढ्ने क्रममा दोश्रो वहउदेँ 

अधिवेशनमा सहभाधग भईरहेका छौँ। मलाई लाग्छ हामी धनवाणन्त्चत भएपधछ नवेाली जनतले 

धनवाणन्त्चत जनप्रधतधनधि र मलुत अवहलेका धतनै तहका सरकारबाट िेरै अपेक्षाहरु गरेका धथए 

तर जनु गधतमा प्रभावका वहसाबले कायणसम्पादन सरकारले गनुणपने धथयो त्यो यदाकदा 

नभएको होवक भने्न जनगनुासोहरु हामी सनेु्न गछौँ। त्यसको लाधग हाम्रो ३ नम्बर प्रदेश 

सरकारको म ध्यानाकषणर् गराउन चाहान्छु।  

सँगसँगै केवह म सावणजनीक सरोकरका ववषयहरु बदुाँगत रुपमा राख्न चाहान्छु। 

वास्तवमा हाम्रो धसन्िलुी न्त्जल्लामा झण्डै एक वषणजधत भयो वन्यजन्त ुजो हामीले संरक्षर् 

पधन गनुणपछण राज्यले, जनु जनावरले अवहले धसन्िलुी न्त्जल्ला कमलामाई नगरपाधलका र 

दिुौली नगरपाधलकाका केवह वाडणहरु सदरमकुाम सवहत िेरै मानव वस्तीमा उसले आफ्नो 

उदण्डता प्रदणशन गरररहेको छ, जस्लाई हामीले हात्ती आतंक पधन भने्न गरेका छौँ अवहले 

झण्डै झण्डै एक वषणजधत भयो कवहले एउटा वस्तीमा कवहले अको वस्तीमा घमेुर जनताहरुका 

घरबस्ती, खाद्यान्नका िुकुटीहरु भत्काउने लगायत बालीनाली र एक जनाको त ज्यान ैपधन 

गएको छ त्यसलाई धनयन्त्रर् गनणको लाधग म मलुतः प्रदेश सरकारको ध्यानाकषणर् गराउन 

चाहान्छु। त्यसैगरी बदीवास–बनेपा वववप राजमागण जो धसन्िलुी भएर गएको छ त्यो 

राजमागणमा दईु िङ्गले त्यहाँ यातायातका सािनहरु त्यहाँ सञ्चालन भईरहेको छ। एउटा 
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धसन्िलुी देन्त्ख नेपालथोक सम्म एउटा टाईम सेड्युल त्यसपधछ नेपालथोक देन्त्ख बनेपासम्म 

अको टाईम सेड्युलले त्यहाँ यातायातका सािनहरु चधलरहेको छ जसले गदाण धसन्िलुी देन्त्ख 

बनेपासम्म यात्रा गने यात्रहुरु र मालसामान िुवानी गने ब्यवसायीहरु अथवा मालबाहक 

सािनहरुले िेरै वपडा भोग्न ुपरेको छ।  

जबकी राधत ९ बजे पधछ मातै्र धसन्िलुीबाट नेपालथोकमा सवारी सािन मालबाहक 

सवारी सािन जान पाउने त्यसैगरर यात्रवुाहक सािन पधन धबहान ६ बजेदेन्त्ख ८ बजेसम्म 

मातै्र चल्न पाउने तावक नपेालथोकदेन्त्ख बनेपासम्म धनवाणिरुपमा २४ सै घण्टा गाडी चलेको 

छ। त्यसलाई सहजता प्रदान गनणका लाधग म यस सदन माफण त प्रदेश नम्बर ३ को सरकार 

हदुैँ संघीय सरकारको ध्यानाकषणर् गराउन चाहान्छु। त्यसैगरर  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्य समय सवकयो।  

िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय ववजया शे्रष्ठ केसीलाई बोल्न समय ददन्छु, समय 

३ धमनेट  

माननीय ववजया शे्रष्ठ केसी (नेपाली कागं्रसे):- सभामखु महोदय, सभामखुज्य ुगत 

फे्रब्रअुरी माचण मवहना नेपालीहरुको लाधग ववशेष गरेर नेपाली मवहलाहरुको लाधग ववन्त्शष्ट 

रह्यो। गत १८ फे्रब्रअुरीमा नेपालकी छोरी बन्दना रार्ाले, बन्दना रार्ा धसडको उपाध्यक्ष 

पदमा एधसया प्याधसवफक क्षेत्रको प्रधतधनधित्व गदै धनवाणन्त्चत भईन।् य.ुएन.को नौ वटवट 

बिीमा यो उच्च पदमा पगु्ने उनी पवहलो नेपाली बन्न पधुगन,् मवहला मातै्र हैन पवहलो नेपाली 

बन्न पधुगन।् र य.ुएन.को ईधतहासमा आफ्नो नाम लेखाउन सफल भईन।्  

गत माचण मवहनामा कधमसन अन द स्टाटस अफ वमुन धस.एफ.डब्ल.ु ६३ ले 

आफ्नो अन्तणरावष्ट्रय सम्मेलनमा ववश्वभरका मवहला राष्ट्रप्रमखुहरुलाई ववन्त्शष्ट अधतधथको रुपमा 

धनम्ता गरेको धथयो। जनु ववश्व सममेलनमा हाम्रो राष्ट्रको तफण बाट सम्माननीय राष्ट्रपधत 

ववद्यादेवव भण्डारीज्यलेु प्रधतधनधित्व गनुणभएको धथयो। त्यसमा केवह औलँामा गन्न सवकने 
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राष्ट्रप्रमखुहरुको धबचमा हाम्रो राष्ट्रपधतलाई देख्न पाउदा हाम्रो छाती गबणले फुलेको धथयो। 

यस्तै त्यवह अन्र्तरावष्ट्रय सम्मेलनमा नेपाली मवहलाहरुबाट स्थावपत गररएको पवहलो नेपाली 

मवहलाहरुले मातै्र नेपाली मवहलाहरुले मातै्र स्थावपत गरेको पवहलो बैंक मवहला सहयात्रा 

माईक्रो फाईनान्स बैकंले मवहला शशन्त्क्तकरर्मा आफ्नो योगदान गरेकोमा उसले एकलाख 

यसु डलरसवहतको ईन्टरनेशनल अवाडणपधन प्राप्त गरेको धथयो।  

म त्यसको फाउण्डर र ईधमधडयस पास्ट प्रधसडेन्ट भएकोले म यहाँहरुसँग खसुी 

साट्न चाहान्छु। सभामखु महोदय, वय धतनओटा उदाहरर्ले के देखाउछ भने नपेाली 

मवहलाहरुले अवसर पायो भने आफ्नो राष्ट्रको न्त्शर उचो पानण कुनै कसर बाँवक राख्न सर्क्दैन, 

राख्दैन। यस्तै सभामखु महोदय, नेपाल स्वतन्त्र संघीय लोकतान्त्रीक राष्ट्र हो। राष्ट्रपधत 

यसको सवोच्च धनकाय हो। हाम्रो राष्ट्रपधतज्य ुपधन सम्परु्ण अधिकार छ राष्ट्रपधतज्यमुा तर 

नेपाली मवहला भएको नाताले वहाँ स्वयम्ले आफ्ना छोराछोरीलाई आफ्नो पवहचान अथाणत 

नागररकता ददन सर्क्नहुनु्न, यो यथाणथ हो। सभामखु महोदय, मेरो आजको मलु ववषयपधन यवह 

हो। नेपालमा नागररकता सम्बन्त्न्ि वववाद जारी छ।  

यसले नयाँ रुप धलदैँ गईरहेको छ यो हामी सबैलाई थाहा छ। यधतबेला परुुष 

जनन्त्न्द्रय रावष्ट्रयताको मखु्य न्त्जम्मेवार धलएर बसेको छ। यो सोचले मवहलालाई आफु समान 

नेपाली मान्न खलुा अस्वीकार गरेको छ। मवहलाको ववभेद सम्बन्त्न्ि बन्देज छ, छोराछोरी 

सम्बन्िमा बन्देज छ। यो बहस गन्त्म्भर रुपले चल्नपुछण तर समानता, सम्मानता कवह एक 

ठाँउमा राख्न पाईदैन। भनु्न िेरै धथयो, जय नेपाल।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय कृष्र् खनाललाई बोल्न समय ददन्छु, समय ४ 

धमनेट  

माननीय कृष्र् खनाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी (नकेपा)):- माननीय सभामखुज्य,ु 

सबैभन्दा पवहले अबको केवह ददनपधछ हामी नव वषणमा प्रवेश गदै छौँ। नव वषण २०७६ 

को अग्रीम शभुकामना ददन चाहान्छु। नेपाली जनताको अग्रगमनको चाहानालाई अगाडी 
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बिाउने सन्दभणमा नव वषण २०७६ र हाम्रो भधुमका अहम ् रहोस,् म शभुकामना ददन 

चाहान्छु। अबको एक वषणपधछ पयणटन वषण २०२० नेपालमा सरुु हदुैँ छ, पवहलो गन्तब्य 

काठमाण्डौ हाम्रो यवह प्रदेशमा पछण र तेश्रो गन्तब्यको रुपमा रहेको न्त्चतवन यवह प्रदेशमा 

पछण तर त्यसको तयारी जनु रुपमा हनुपुने हो त्यो देन्त्खरहेको अवस्था छैन।  

पयणटन बोडणको पोष्टर बाहेक केवह दददैँन, प्रदेशको तफण बाट एयरपोटण बिी मान्छे 

आवागमन गने स्थान, वटधभ, रेधडयो, एफएम ्आददमा सचुना जारी गनुणपने देन्त्खन्छ। यदद 

हामीले यो काम गनण सकेनौ र प्रचारप्रसारमा ध्यान परु् याउन सकेनौ भने हामीले हात्ती आयो 

आयो फुस्सा जस्तो न्त्स्थधत ब्यहोनुण पने हनु्छ र हामीले तयारी गररएन भने २०२० जनवरी 

१ को धबहान, तलाईँ थाहा छैन आज बाट भ्रमर् वषण २०२०को सरुुवात भयो धन ? भन्न ु

पने ददन आउनेछ। यो प्रदेश सरकारले त्यस्तो ददन आउन ददने छैन भने्न कुरा म अनरुोि 

गनण चाहान्छु। दोश्रो कुरा ववकासको बजेटको कायाणन्वयनको अवस्थामा अवहले सम्मपधन 

पररवतणन आउन सकेको छैन।  

श्रावर्मा पास भएको बजेट चौमाधसक धनकासाको नाममा काधतणकमा आउने गछण। 

कमणचारीले बझु्न र टेण्डर आब्हान गनण अरु ३ मवहना लाग्छ, यस बारेमा हामी कहाँ 

चकेुका छौ ? कवह धनधतन ैपररवतणन गनुणपने छ भनेपधन हामीले यसमा गम्भीर भएर धनधतमै 

सोच्नपुछण भने्न मलाई लाग्छ। यदद हामीले ववगतकै परम्परालाई चल्ते चलाते िङ्गले अगाडी 

बिाउदैँ गयौँ भने जसरी पवहलेका जनप्रधतधनधिहरुलाई ववकासे मान्छे भनेर गाँउघरमा भन्ने, 

जनु तक्का धभराउने जनु प्रचलन छ र हामीपधन त्यो ववकासे बजेटको अगवुाको तर्क्मा धभनुणपने 

अवस्था आउँछ। त्यसैले हामीले धनधतमा केवह पररवतणन गरेर, जब साउनमा बजेट पास 

हनु्छ भने त्यसको कायाणन्वयन पधन पधन त्यवह िङ्गले अगाडी बिाउन हामीले धनधतमा 

पररवतणन गनुणपने कुरा मैले अनरुोि गनण चाहान्छु।  

खासगरी ववकासको बजेट ववगत वषणबाट केवह धडवपआर गने भनेर तयार भएको 

धथयो, केवह योजनाहरु परेका छन ्तर आजसम्म पधन धडवपआर भएको छैन। अरु क्षेत्रमा 

के छ ? जो म धनवाणन्त्चत भएर आएको क्षेत्रमा २ वटा धडवपआरका योजनाहरु परेका धथए। 
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कमणचारीहरु एक मवहना अगाडी गएर एक हप्ताधभत्र हामी कन्सल्टेन्सी हायर गरेर हामी 

लेराउछौँ भनेर चावहँ भनु्नभको धथयो र आजसम्म पधन जानभुको छैन। तर मैले त्यहाँ गएर 

मन्त्रालयमा गएर बझु्दा अरु एक डेि मवहना लाग्छ, बझु्नको लाधग भनेर भन्न ुभको छ, 

त्यसकारर् धडवपआर कसरी होला ? यसबारेमा पधन हामीले ध्यान पयुाणउन ुपछण भने्न मलाई 

लाग्छ र तेश्रो धसके राउतको ववषयमा िेरै चचाण पररचचाण हनुे गछण। 

वहजो राज्य ववखण्डनको कुरा अब गददणन उनले भन।े तैले वहजो बोलेको कुरा वकन 

पररवतणन गरेको ? त्यवह बोल्नपुछण भनेर हामी वकन कर गछौ ? त्यसैले मैले के अनरुोि गनण 

चाहान्छु भने कुनै मान्छेले वहजो केवह गयो, गल्ती गयो, राम्रो गयो, नराम्रो गयो, राम्रो गरेको 

छ भने अरु राम्रो गनण प्रोत्साहन गने त्यो नराम्रो गरेको छ भने पधन अब उसले म गददणन 

भनेर आईसकेपधछ तैले बोली फेनण पाउदैनस ्भनेर जो हामी भधनरहेका छौँ यो कुरा त्यधत 

राम्रा हैन भने्न कुरा राख्न चाहान्छु र  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्य समय सवकयो।  

हस ्िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय पकुार महजणनलाई बोल्न समय ददन्छु, समय 

४ धमनेट।  

माननीय पकुार महजणन (नपेाली कांग्रसे):- माननीय सभामखु महोदय, सभामखु माफण त 

प्रदेश सरकार र प्रदेश सरकार माफण त केन्द्र सरकारको ध्यानाकषणर् गनण चाहान्छु। गत 

माघ ३ गते मेरो क्षेत्रमा पने वहमाल धसमेन्ट कारखाना चोभारमा ड्राईपोटणको सम्माननीय 

प्रिानमन्त्रीद्वारा धसलन्यास गररयो। हामी ववकासको ववरोिी हैनौँ, शैधल अधन धनयतको ववरोि 

गछौ हामी। उद्धघाटन गदाणखेरी ठुलो संङख्यामा प्रहरी तैनाथ गरेर छापामार शैधलमा 

उद्धघाटन गररयो। म त्यहाँको जनप्रधतधनधि, मलाई थाहा छैन।  

त्यहाँ ववरोिको आवाज पधन राख्न ददएन र केहीले ववरोिको आवाज राख्न ेप्रयास 

गरे बाटोमा बसेर, ५२ जनालाई धगरफ्तार गरेर थधुनयो। यो प्रवक्रया, शैधलको हामी ववरोि 
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गछौ। ववशेष गरर त्यहाँ २-३ वटा समस्या छ। वहमाल धसमेन्ट २०५८ सालमा ववघठन 

हदुाँखेरर सरकारले स्थानान्तरर् गने धनर्णयका साथ कमणचारीलाई अवकास ददन ेधनर्णय गररयो 

तर अवकास ददएन र कमणचारीहरु १८ मवहनासम्म हान्त्जर गरररहे र १८ मवहनापधछ 

वहाँहरुलाई स्वऐन्त्च्छक अवकास गराईयो र १८ मवहनाको तलब ददईएन र मदु्धा हाधलयो 

र मदु्धामा कमणचारीहरु न्त्जतेर त्यो १८ मवहनाको तलब पाउनपुने त्यहाँ उल्लेख छ।  

त्यो पाएको छैन अवहले सम्म, अवहले समस्या छ त्यो। दोश्रो समस्या भनेको जनु 

बेला वहमाल धसमेन्टको लाधग जग्गा अधिग्रहर् गररयो, ८१६ रोपनी र ८१६ रोपनी 

अधिग्रहर् गदाणखेरी मआुब्जापधन केवहलाई ददएको छ केवहलाई छैन र जग्गा प्राप्ती ऐन 

२०३४ अनसुार जनु कायणको लाधग जग्गा प्राप्त गररएको हो त्यो कायणसमाप्त भएपधछ अथवा 

त्यो योजना समाप्त भएपश्चात सम्बन्त्न्ित जग्गािनीलाई वफताण गनुणपछण भने्न उल्लेख छ। 

सोवह अनसुार जग्गावालाहरुले मदु्धा हाधलयो र सवोच्चले फैसला गररयो वक जग्गा प्राप्ती 

ऐन २०३४ अनसुार वहाँहरुलाई वफताण गनुण भने्न आदेश छ तर त्यो वफताण भएको छैन। 

त्यो दोश्रो समस्या छ।  

अको समस्या भनकेो, अवहले ड्राईपोटण बधनरहेको अवस्था छ र सरकारको धनयत र 

कायणशैधलमाधथ शंका छ जनतालाई। भोधल फेरर अवहले जनु वकधसमले अवहले बस्ती 

बधसरहेको छ र ड्राईपोटण त्यो ठाँउले पगेुन भने फेरी हाम्रो जग्गा पो धलने हो वक ? फेरर 

हाम्रो जग्गा अधिग्रहर् गने हो वक ? फेरर हामीलाई सकुुम्बासी पो बनाउने हो वक ? भन्न े

शंका छ। त्यसकारर् त्यहाँका जनताहरु यो कायणदेन्त्ख त्रधसत भईरहेको अवस्था छ। र 

चौथो भनेको त्यो चोभार गरे्स्थान जलववनायक जो ऐधतहाधसक ठाँउ हो र ऐधतहाधसक 

ठाँउलाई सरुक्षा गनुण, वप्रजभण गनुण हाम्रो पधन दावयत्व हो।  

अवहले ड्राईपोटणको कारर्ले गदाणखेरर त्यो ऐधतहाधसक महत्वको ठाँउ छायाँमा पदै 

गईरहेको छ। भोधल यो ऐधतहाधसक महत्व हराउदैँ जाने भने्न डर छ त्यसकारर् त्यो 

ड्राईपोटण, हाम्रो ड्राईपोटण बन्नु ववरोि हैन। कवह उपयकु्त ठाँउ हैन वक भने्न हाम्रो शंका मात्र 

हो। हामीले त्यो मात्र ब्यक्त गरेका हौँ। त्यहाँका जनताहरु त्यो मात्र ब्यक्त गरररहेका 
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छन ्र त्यहाँका जनताहरुले अब आउन ेफेरर सरकारले अब यो ड्राईपोटण बन्दै गदाण हामी 

कहा पगु्ने हो कुरा डर त्रासले बधसरहेको कुरा छ त्यसकारर् म यो प्रदेश सभा सभामखु 

माफण त प्रदेश सरकार र प्रदेश सरकार सरकार माफण त म यो कुरा केन्द्रीय सरकारलाई म 

ध्यानाकषणर् गनण चाँहे, हवस ्त िन्यवाद। जय नेपाल।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय रामेश्वर फुयाँललाई बोल्न समय ददन्छु, समय 

४ धमनेट।  

माननीय रामेश्वर फुयालँ (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय सभामखुज्य,ु 

प्रदेश सरकारले आज धबहान मातै्र केवह सनु्दर धनर्णयहरु गरेको छ भने्न सनुेको छु। 

जनताको जनभावना बझेुर गने धनर्णयको लाधग म सरकारलाई ववशेष िन्यवाद ददन चाहान्छु 

बाँवक कुरा त अथण मन्त्रीले प्रस्ततु गनुणहनु्छ होला। मैले धनवाणच क्षेत्रका अधलक केवह कुरा 

राख्नपुने छ। बाग्मतीको वकनारलाई हामी सनु्दर बनाउन चाहान्छौ, जलवक्रडाको पधन थलो 

बनाउन चाहान्छौँ, एकचोवट हाँस्न पधन धमल्छ तर सनु्दर बधनराछ।  

तर त्यहाँका जनताको १८८ रोपनी जग्गा लालपजुाण बोकेर बधसरहेका छन,् धतरो 

धतरररहेका छन,् मआुब्जा पाएका छैनन ्पाउन ुपदणछ यसका लाधग प्रिानमन्त्री सम्माननीय 

प्रिानमन्त्री केपी शमाण ओलीले भनु्नभएको छ, त्यहाँ मआुब्जा ददन्छु। चािैँ ददईन ुपदणछ भने्न 

कुरा म स्मरर् गनण चाहान्छु। दोश्रो कुरा, सरकारले जोरपाटी– सनु्दरीजलसम्मको सडक, 

चचु्चेपाटी – चाबवहल देन्त्ख साँखसुम्मको सडक बनाउनका लाधग टेण्डर आब्हान गयो, रकम 

ववधनयोन्त्जत गयो, ठेकेदारहरु पररचाधलत पधन भए, समयमा काम भएन, चाडै सवकनपुदणछ भने्न 

माग छ साथै एघारएघार धमटरधभत्र पने जग्गािनीहरुले मआुब्जा न्यायीक पाउन ् बाटो 

ववस्तार हनुपुदणछ र त्यो बनु्न भन्दा अगाडी सडक जनताले वहड्न लायक बनाईन ुपदणछ म 

प्रदेश सरकार, स्थानीय सरकार र केन्द्रीय सरकारको ध्यानाकषणर् गराउन चाहान्छु।  

तेश्रो कुरा, धतन तहमा धनवाणन्त्चत नेपाल कम्यधुनष्ट पाटीले आथीक प्रगतीको लाधग 

काम सरुु गरेको छ, सामान्त्जक प्रगतीको लाधग काम सरुु गरेको छ, साँस्कृतीक रुपान्तरर्को 
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कामहरु सरुु भएको छ र मान्छेहरु हन्त्ल्लरहेका छन ्अब के भनेर ववरोि गनेहोला भनेर। 

सोन्त्चरहेका छन,् खोजीरहेका छन ्तर ववरोि खोज्न ुभन्दा समथणन गरौँ, चनुावमा बिी भोट 

ल्याए त भईहाल्छ नी। तर राष्ट्रीय चलन न ैहरेक कुरामा खण्डनमण्डनको छ तर त्यसो 

नगरे कसो होला भन्न चाहान्छु र करीब करीब म अन्तमा आईपगेुको छु। वहमाल धसमेन्ट 

जनु ठाँउमा धनमाणर्को लाधग राज्यले योजना बनाएको छ, जनतालाई न्यायीक मआुब्जा 

ददनपुने कुराहरु ददएर ड्राईपोटण चावहन्छ, काठमाण्डौवासी जनताको तफण बाट म हाददणक 

स्वागत गनण चाहान्छु सरकारलाई।  

सटुुक्क गयाण हो र प्रिानमन्त्री जादाँ, जनप्रधतधनधिहरुको हलुनै धथयो, मैलेपधन थाहा 

पाईरहेको छु, कतै समाचार, सचुना छुट भको छ भने छुट गने तत्वलाई हामी कारबाही 

गनुणपछण हामी सरकारलाई भन्न चाहान्छौ। धनवाणन्त्चत माननीयज्यहुरुलाई त बोलाउनै पछण 

धन, यदद छुट हो भने सरकारले त्यसको ध्यान ददनपुदणछ। र अन्तमा हामीले बनाएको 

संवविान कायाणन्वयन हनु गईरहेको छ र संघीय सरकार, प्रदेश सरकार, स्थानीय सरकारले 

धत कामहरु अगाडी बिाईरहेका छन।्  

आउदोँ वषण, यो वषण त यस्तैगरर धबत्यो, थप प्रगतीमा धबत्या छ। १३० तईुन 

ववस्थापन, झोलङु्गे पलुले गनुणपदणथ्यो, ११६ गरेछ। वाह, गज्जब भो। १४ चािैँ सवकनपुदणछ। 

साथै ववद्याथीहरुले पढ्न पाउनपुने कुरा, रोजगार पाउनपुने कुरा, शान्ती बहाल हनु े कुरा, 

संवविान कायाणन्वयनको कुरा धतन ैतहका सरकारहरुले, ७६१ वटा सरकारहरुले र हामी 

प्रदेशमा धनवाणन्त्चतहरुले प्रत्यक सेकेण्ड गनेर काम गनुण पदणछ, त्यसो हो भने सनु्दर शान्त 

ववशाल नेपाल बन्छ। म २०७६ को शभुकामना ददन चाहान्छु, काठमाण्डौ बस्नेहरुलाई। 

यो पटकको नयाँ वषण मन्त्र्चनुमा धबताउला १ गते आउनहुोला, बाघद्वारमा धबताउला १ गते 

आउनहुोला।  

म पत्रकार जगत ् र संसारलाई पधन भन्न चाहान्छु, वा धनवाणचन क्षेत्रलाई राम्रो 

बनाउनका लाधग जनता लागेका छन।् तपाईहरु आईददनोस,् हाम्रो सलाम सधुनददनोस,् जय 

नेपाल भधनददनहुोला। िन्यवाद।  
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माननीय सभामखुः- अब म माननीय शोभा शार्क्यलाई बोल्न समय ददन्छु, समय ४ 

धमनेट  

माननीय शोभा शार्क्य (वववेकशील साझा पाटी):- सभामखु महोदय, सवणप्रथम नववषण 

२०७६ सालको उपलक्ष्यमा सम्परु्णमा हाददणक शभुकामना ब्यक्त गनण चाहान्छु। आज एक 

नम्बरको ववषय छ मेरो, असारमा बाटो नबनाईयोस।् वकनभने असारमा बाटो बनाएको र 

नबनाएकोमा केवह फरक छैन। त्यसलाई हामी नीधतमा पररवतणन गने हो वक ? कसरी गने 

म सभामखु माफण त ध्यानाकषणर् गनण चाहान्छु। असारमा अवहले हामी ८ मवहना परुा भएर 

९ मवहनामा लाधगराछ अझसम्म पधन बाटोको हालत सबै धबधग्ररहेको अवस्था छ। 

त्यसकारर् म सभामखु माफण त ध्यानाकषणर् गनण चाहान्छु र यसको लाधग बहवुषीय योजना 

आओस।् बहवुवषणय योजना आयो भने मंसीरमा पधन बाटो बनाउन सवकन्छ जनु बेलापधन 

बाटो बनाउन सवकन्छ त्यसकारर् बहवुषीय योजना आओस ्भन्न चाहान्छु।  

त्यस्तैगरर लधलतपरु सातदोबाटो हदुैँ चापागाँउ हदुैँ हेटौडा आउने जनु कान्ती 

लोकपथ धछटै्ट बनाईयोस ्भन्न चाहान्छु। वकनभने हामी यहाँ आउदैँ गरररदा खेरर हामी त 

मवहनामा ५–१० पटक आईएला तर हाम्रा ड्राईभरहरु, समुो चलाउने ड्राईभरहरु ददनददन ै

वहाँहरुको ज्यान जोन्त्खममा राख्दै त्यो पहाडको बाटो आउदैँ गररराख्न ुपछण त्यसकारर् धछटो 

यो कान्ती लोकपथ धछट्टो बनाईयोस ्भन्न चाहान्छु।  

त्यस्तै गरर औद्योधगक क्षेत्रलाई पनुणन्त्जववत गररयोस।् औद्योधगक क्षेत्र सबै िरासायी 

अवस्थामा छ, पवहला पाटन औद्योधगक क्षेत्रमा लधलतपरु दरबार स्र्क्वायरमा आउने 

पयणटकहरु सबै पाटन दरबार स्र्क्वायर आएर त्यहाँको हस्तकलाका सामानहरु सबै हेने 

गररन्छ भने अवहले पयणटकहरु कोवहपधन आउँदैन। त्यसकारर् औद्योधगक क्षेत्रलाई पनुणन्त्जववत 

गररयोस ्भने्न म ववशेष माग गनण चाहान्छु।  

त्यस्तै साँस्कृतीक सम्पदा भनेको नेवारको एउटा सभ्यता हो। सँस्कृती सम्पदाहरु 

सबै २०७२ सालको महाभकुम्पमा सबै धबधग्ररहेको अवस्था छ त्यसलाई धछटो बनाईयोस ्

र धछटो काम गररयोस ् भने्न म सभामखु माफण त धनवेदन गनण चाहान्छु। काठमाण्डौ 
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उपत्यकामा बस्नेहरुले मेलम्चीको पानी धछटो वपउन पाईयोस ्भने्न म माग गदणछु। यो 

मेलम्चीको पानी वपउने, ख्वाउने भन्दा भन्दै साँिे २ वषण भईसर्क्यो। अझसम्म वहलो र 

िलुोमा पररर्त भईराखेको छ त्यसकारर् यो केन्द्र सरकारको तफण बाट यो प्रदेशको तफण बाट 

केन्द्रीय सरकारलाई पधन म ध्यानाकषणर् गनण चाहान्छु र धछटो मेलम्चीको पानी वपउन 

सवकयोस ्भने्न माग गदणछु।  

त्यसैगरर स्थायी राजिानीको ववषयमा कुरा उदठरहदाँ खेरर अवहले पधन अधल ससु्त 

भएको जस्तो मलाई महससु भईराखेको छ त्यसकारर् स्थाई राजिानीको धछटो टुङ्गो 

लगाईयोस ्भने्न ववशेष माग गनण चाहान्छु। त्यस्तै अब आउने २५६३ औ ँबदु्धजयन्ती 

ज्येष्ठको, सवणप्रथम यो २५७६ औ ँसालको जेठको ४ गते शधनवारको ददन भगवान बदु्धको 

जन्म, बोद्धी ज्ञान लाभ र पररधनमाणर् भएको ददन संसारले बदु्धजयन्ती मनाउँछ तर हाम्रो, 

हामीपधन यस प्रदेशको तफण बाट पधन बदु्धजयन्ती भब्य सभ्य का साथ मनाउन म सभामखु 

माफण त ववशेष आग्रह गदै मेरो भनाई यवह अन्त गनण चाहान्छु। हामी सबैको जय होस,् 

नेपालको जय होस।्  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु ववशेष समयको कायणक्रम सवकएको छ। 

आजको बैठक १५ धमनेट पधछ पनु बस्ने गरर स्थधगत हनु्छ।  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु, १५ धमनेटको लागी स्थधगत भएको वैठक 

पनु प्रारंभ हनु्छ। 

माननीय सदस्यहरु अब म माननीय आथीक माधमला तथा योजना मन्त्री कैलाश 

प्रसाद िुङ्गेललाइ मागमा आिाररत प्रदेश ववकास सन्चालन तथा ब्यवस्थापन कायणववधिबारे 

जानकारी ददन अनमुधत ददन्छु।  

माननीय कैलाश प्रसाद िुङ्गले, मन्त्री, आथीक माधमला तथा योजना 

मन्त्रालयः- सभामखु महोदय, माननीय सभामखुज्य ुमैले यस सम्माधनत सदनमा आधथणक वषण 

२०७५/७६ को वावषणक बजेट तथा कायणक्रम धमधत २०७५ असार १ गते प्रस्ततु गरेको 
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धथए।ँ सदनमा पेश भएको यस आधथणक वषणको बजेटमा अथण बजेटको पजुीगँत भइपरर 

आउने बजेट उपन्त्शषणक नम्बर ७०३३२६११ मा धनन्त्श्चतमा रकम अबन्डामा ब्यवस्था 

गररएको ब्यहोरा माननीयज्यहुरुमा अवगतै छ।  

हालसम्म मन्त्रालयमा तथा प्रदेश सरकारमा प्रदेश सरकारका धनकायहरुबाट 

गररएको बजेट अभ्यरपर्ण सेलेन्डरबाट समेत अथण बजेटको भैपरर आउने पजुीगँत न्त्शषणकमा 

थप रकम मौजदुा हनु आएको छ।  

उक्त रकमबाट ववधभन्न समयमा माग भएका योजना छनौट गरर कायणक्रम अगाडी 

बिाउने सम्बन्िमा धमधत २०७५/१२/१९ मा प्रदेश सरकारका मखु्यमन्त्रीज्य,ु मन्त्रीहरु, 

प्रदेश सभाका ववपक्षी दलका, नेता मखु्य सचेतक, प्रदेश सभाका संचय सधमधतका सभापधतहरु, 

प्रदेश सभामा प्रधतधनधित्व गने सबै दलका सचेतकहरु धनधत तथा योजना आयोगका 

पदाधिकारीहरु सवहत छलफल हदुाँ मागमा आिाररत योजनाहरुको छनौट सम्बन्िमा 

कायणववधि तजुणमा गरर प्रदेश सरकारबाट स्वीकृती गराई प्रदेश धनधत योजना आयोगले 

कायणववधिको पररधि धभत्र रवह योजना छनौट गरर प्रदेश सरकारका सम्बन्िीत धनकायबाट 

कायाणन्वयनमा लैजाने सहमधत भएको धथयो। 

सोवह सहमधत बमोन्त्जम आज धमधत २०७५ चैत्र २७ गते धबहान बसेको प्रदेश 

मन्त्रीपररषदबाट उक्त कायणववधि स्वीकृत गररएको र योजना छनौट गरर कायाणन्वयनमा 

लैजान प्रदेश धनधत तथा योजना आयोगमा उक्त धनर्णय पठाईएको ब्यहोरा यस सदन समक्ष 

अनरुोि गनण चाहान्छु। स्वीकृत कायणववधि प्रदेश सभामा माननीय सदस्यहरु उपलब्ि गराइने 

र सोवह कायणववधि बमोन्त्जम छनोट हनुे योजना, आयोजना र प्रचधलत ऐन धनयम बमोन्त्जम 

प्रवक्रया परुा गरर कायाणन्वयन गनण सवकने ब्यवस्था गररएको ब्यहोरा माननीय सभाअध्यक्षज्य ु

माफण त अनरुोि गदणछु। िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु अब म माननीय सामान्त्जक ववकास मन्त्री 

यवुराज दलुाललाई मदन कुमार भण्डारी स्वास्थ्य ववज्ञान प्रधतष्ठान सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण 

बनेको वविेयक माधथ सभामा ववचार गररयोस ्भने्न प्रस्ताव प्रस्ततु गनण अनमुधत ददन्छु।  
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माननीय यवुराज दलुाल, मन्त्री, सामान्त्जक ववकास मन्त्रालयः- माननीय सभामखुज्य,ु 

सभामखुज्यकुो अनमुधतले मदन कुमार भण्डारी स्वास्थ्य ववज्ञान प्रधतष्ठान सम्बन्िमा ब्यवस्था 

गनण बनेको वविेयक सभामा ववचार गररयोस ्भने्न प्रस्ताव सम्माधनत सभामा प्रस्ततु गदणछु। 

िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु अब म मदन कुमार भण्डारी स्वास्थ्य ववज्ञान 

प्रधतष्ठान सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण बनेको वविेयक माधथ सभामा ववचार गररयोस ्भने्न प्रस्ताव 

माधथ अथाणत वविेयक माधथको सामान्य छलफल प्रारम्भ हनु्छ। माननीय सदस्यहरु यस 

छलफलमा वविेयकको सैद्धान्त्न्तक पक्षमा मात्र छलफल हनुे ब्यहोरा जानकारी गराउँदछु।  

उक्त छलफलमा बोल्न चाहानहुनुे माननीय सदस्यहरुले आ आफ्नो नाम सभामखुको 

ड्याससँगै बसेका कमणचारीहरुलाई न्त्चटमा लेन्त्ख उपलब्ि गराईददनहुनु अनरुोि 

गदणछु।छलफलमा भाग धलने प्रत्येक माननीय सदस्यहरुलाई ३ धमनेटको समय धनिाणरर् 

गरेको छु।  

सवणप्रथम म माननीय श्री रत्न प्रसाद िकाललाई छलफलमा भाग धलन समय ददन्छु।  

माननीय रत्न प्रसाद िकाल (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय सभामखु 

महोदय, प्रदेश सरकारले मदन कुमार भण्डारी स्वास्थ्य ववज्ञान प्रधतष्ठानको यो वविेयक यहाँ 

पेश गरेको छ। यो अत्यन्तै महत्वपरु्ण वविेयक हो। यसको समग्र सैद्धान्त्न्तक पाटोमा 

मेरोपरु्ण सहमधत जनाउदैँ केवह ववषयवस्तहुरु म यहाँ राख्न चाहान्छु। सवणप्रथम त यो स्वास्थ्य 

ववज्ञान प्रधतष्ठान स्थापना भईसकेपधछ यसले गने काम, कतणब्य र अधिकारको कुरा गदाण खेरर 

यसको यहाँ भएका कुरा दफा १५ मा शैन्त्क्षक संस्थाहरुको स्थापना र संचालन भन्ने एउटा 

नम्बरमा यसले आवश्यकता अनसुार शैन्त्क्षक संस्थाहरुको संचालन र स्थापना गनण सर्क्नेछ 

भनेको छ त्यसकै उपदफा केरे दफा ३९ मा फेरर कुनैपधन सम्बन्िनको यो प्रवक्रया यसले 

कलेज संचालनको, हस्पीटलको सम्बन्िनको प्रवक्रया ददईनेछैन भनेको छ।  

यो अधलकधत दोहोरो बान्त्झएको जस्तो देन्त्खयो। प्रधतष्ठान आफैले न्त्शक्षा र स्वास्थ्य 

सम्बन्त्न्ि खासगरी आफ्ना शैन्त्क्षक संकायहरु च्लाउन सर्क्ने भयो तर यो आफैँ  सम्बन्िन 
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ददने धनकाय होईन त्यसकारर् यो अधलकधत दोहोरो बान्त्झएका जस्तो देन्त्खयो छ यो कुरालाई 

अधलकधत धमलाउन पने देन्त्खन्छ सँगसँगै मैले अधलकधत यहाँ उठाउन खोजेको कुरा 

छात्रवनृ्त्त्तसँग सम्बन्त्न्ित छ। छात्रवनृ्त्त्तको एउटा यो आरक्षर् सम्बन्त्न्िमा यहाँ आरक्षर्मा 

यहाँ थपु्रै तोवकएको छ। ववधभन्न ववपन्न, मवहला, दधलत सबै भनेर त्यसमा हाम्रो ३ नम्बर 

क्षेत्रमा यो अल्प संङख्यक एवम ्लोपोन्मखु जाधत भनेर राख्नपुने हनु्छ वकनभने यो हाम्रो 

लोपोन्मखु जाधतहरु यो धतन नम्बर प्रदेशमा अधल बविनै छन।् त्यसैगरर छात्रवृन्त्त्तको एउटा 

सैद्धान्त्न्तक कुरा हो जस्तो मलाई लाग्छ।  

सबै राज्यका सबै क्षेत्रहरुमा शैन्त्क्षक क्षेत्रहरुमा सबै ववश्वववद्यालय देन्त्ख सबै उसमा 

छात्रवनृ्त्त्तको कुरा गदाणखेरी हामीले वय तोवकएका जस्तो दधलत, आददवासी, जनजाती, 

वपछधडएको वगण भन्दै जादाँ खेरी अवहले सम्म शवहद र बेपत्ता पररवारका लाधग पधन हामीले 

छात्रवनृ्त्त्तको धनन्त्म्त छुट्याएको छ सबै क्षेत्रमा तर यो प्रधतष्ठानले यो कुराको लाई धबसेको 

छ। वकनभन ेशवहद र बेपत्ता जो जनआन्दोलन देन्त्ख जनयदु्ध देन्त्ख ववधभन्न कालखण्डमा 

उनीहरुका पररवारलाई यहाँ ३५ प्रधतशत भनेर छुट्याईएको छ। 

त्यसको लाधग १५ प्रधतशतलाई शत प्रधतशत बनाएर भन्नी छ, यो १५ लाई २० 

बनाउने र २० मा ३५ प्रधतशत रहेको छ भने ३५ लाई अधलकधत बिाएर ४५ प्रधतशत 

पयुाणएर त्यसपधछ त्यहाँ जनयदु्ध र जनआन्दोलनका घाईतेहरुलाई पधन थप्न ुपछण भने्न मलाई 

लाग्छ। त्यसैगरर यो छात्रवनृ्त्त्तकै कुरा गदाण यो १५ प्रधतशत छात्रवनृ्त्त्तलाई २० प्रधतशत 

परुाउदाँ खेरर छात्रवनृ्त्त्त पाउनेले तोवकएको स्थानमा गएर सेवा। गनुणपने हो त्यो सेवा अवधि 

पधन उल्लेख गरेर जादाँ राम्रो हनु्छ। वयनै ववषयवस्त ुराख्दै मेरो भनाईहरु यवह अन्त्य गछुण 

िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय भावना सवेुदीलाई छलफलमा भाग धलन समय 

ददन्छु।  

माननीय भावना सवेुदी(नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी (नकेपा)):- सभामखु महेदय मदन 

कुमार भण्डारी स्वास्थ्य ववज्ञान प्रधतष्ठान सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण बनेको वविेयक पेश भएको 
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छ। यो चावह एकदमै स्वागत योग्य छ। जनताको जनजीवन संग सम्बन्त्न्ित ववषय आज 

हाम्रो यो प्रदेशले प्राप्त गरेको छ। त्यसको लाधग म सम्बन्त्न्ित मन्त्रालयलाई िेरै िेरै 

िन्यवाद ददन चाहान्छु। तर यो हदुैँ गदाणखेरी ववधभन्न कुराहरु सैद्धान्तीक रुपमा यसको 

बारेमा िेरै अध्ययन गनुणपने हनु्छ त्यसकारर्ले गदाण हाम्रो प्रदेशमा हनु देशै भरर ६/७ वटा 

प्रधतष्ठानहरु छन।्  

तर धत प्रधतष्ठानहरुको कधत अध्ययन गररयो धत प्रधतष्ठानहरु कोवह पन्चायत कालदेन्त्ख 

बहदुल हदुैँ अवहलेको न्त्स्थतीमा धत प्रधतष्ठानहरु कस्तो अवस्थामा छन ् र अवहले हामी 

संघीयतामा जादैँ गदाण खेरर हामीले बनाउन खोजेको प्रधतष्ठानको मोडेल के हो भने्न कुरामा 

पकै्कपधन फरक छ जस्तो लाग्छ। हनु त मैले यहाँ िेरै अध्ययन गनण पाएन वकन भन्दा खेरर 

यहाँ ७२ घण्टा भधनएको छ र ३/४ वटा वविेयकहरु एकैचेवट पेश गररएको हनु्छ र 

त्यसलाई टाईम धडधभजन गरेर पढ्दाखेरर र अको फेरर यो राजिानी सयो या सरेन भन्नी 

फोनहरु बेलाबेलामा आउने गदाण त्यो फोनपधन उठाउनै पयो अधन पढ्नै पयो अध्ययन गनै 

पयो। त्यसले गदाणखेरर हामीलाई टाईम एकदमै चाप छ।  

त्यो कारर्ले गदाणखेरर िेरै धडटेलमा अध्ययन त म गनण पाएको छैन। तैपधन मैले 

थोरै यस ववषयमा केवह कोन्त्शस गरेको छु। यसको सैद्धान्त्न्तक कुरा भन्दाखेरर यो स्वास्थ्य 

र न्त्शक्षा न्त्शक्षापधन स्वास्थ्यसँगै ररलेटेड भएको कारर्ले गदाण खेरर कुनैपधन एउटा देशको 

ववकासलाई एउटा मानव ववकास सचुाङ्कको आिारमा त्यो देशको ववकास कस्तो छ भनेर 

अध्ययन गररन्छ। त्यस्तै हाम्रो देशको अथवा हाम्रो ३ नम्बर प्रदेशको यो सातवटै प्रदेशको 

एउटा अध्ययनमा अवहलेसम्म ३ नम्बर प्रदेश ह्यमुन डेभलोपमेन्ट ईन्डेर्क्समा अधल राम्रो 

देन्त्खएको कारर्ले गदाण खेरर र यो स्वास्थ्यसँग सम्बन्त्न्ित भाको कारर्ले गदाणखेरर यो 

प्रधतष्ठान, प्रधतष्ठान धभतै्रपधन ववधभन्न ईन्त्न्डकेटरहरु हनु्छ।  

एउटा हाम्रो जो लाईफ एर्क्सीपेन्सी हनु्छ। अको पर र्क्यावपटा ईन्कम र अको 

धलटरेधस रेट वय धतन ओटा वकधसमले मातै्र मानव ववकास सचुाङ्कलाई ईन्त्न्डकेट गरेको हनु्छ 

र हाम्रो हनु त अरु उध्योग ब्यापार पयणटनले हाम्रो देश ववकास हनु्छ सम्वदृ्ध हनु्छ। 

सम्वदृ्धीमा जान्छ भधनन्छ। तरपधन प्रत्यक्ष स्वास्थ्य सँग सरोकार राख्न ेयो ववषय जनु छ, 
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यो ह्यमुन डेभलेपमेन्ट ईन्डेर्क्स सँग यसले स्वास्थ्य सँग डाईरेर्क्ट ररलेटेड राखेको छ वक 

छैन भने्न कुरा मेन सैद्धान्तीक कुरा त्यो हो भन्ने लाग्छ।  

यदद हामीले गम्भीर भएर हामीले तयार गरेको त्यो के गरेका छौँ भने यो मानव 

ववकास सचुाकंलाई माधथल्लो तहमा पयुाणउन ३ नम्बर प्रदेशलाई राम्रो एउटा अवसर 

उपलब्ि हनुेछ। यो एउटा प्रधतष्ठान भने्न म भन्न चाहान्छु। यो भन्दै गदाणखेरी अको कुरा 

हाम्रो यहाँ रावष्ट्रय न्त्चवकत्सा ववज्ञान प्रधतष्ठान यो ववर हन्त्स्पटल पधन हो तर यहाँ ववर 

हस्पीटलको अवस्था कस्तो छ ? त्यसलाई अध्ययन गयौँ वक गरेनौ ? कर्ाणलीको अवस्था 

कस्तो छ ? यहाँ न्त्शक्षामा ववद्याथी छनौट गदाणखेरर  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्य समय सवकयो।  

र्क्सरी गररन्छ ? वय सम्परु्ण कुराहरुमा ध्यान ददएरमातै्र अगाडी बिाईयोस ् भन्न 

चाहान्छु, िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय शृ्रजना सायजलुाई छलफलमा भाग धलन समय 

ददन्छु।  

माननीय शृ्रजना सायज ु(नेपाल मजदरु वकसान पाटी):- माननीय सभामखु महोदय, 

जनताको आवाज तथा भावना अधभब्यक्त गने प्रदेश सरकारलाई वास्तववक जनअधभमत 

अवगत गराउदैँ रचनात्मक सझुाव दददैँ आईरहेका छौँ। गर्तन्त्रमा सामन्ती प्रथा 

नदोहोररयोस,् ब्यन्त्क्त पजुा नगररयोस ्यो जनताको आवाज हो।  

देश तथा राज्यको सम्पत्ती कुनै ब्यन्त्क्त ववशेषको नाउँ ददएर नरान्त्खयोस ्भने्न आवाज 

सचेत जनताको छ। वहजोका राजामहाराजा रार्ा साहेबहरुले जनुसकैु सावणजधनक स्थान, 

सडक, भवन, ववश्वववद्यालय, अस्पताल आददको नाउँ राख्दा अधनवायणरुपमा आफ्ना नाम जोडेर 

राखे। अधनवायण रुपमा शाधलक ठडयएर आफ्नो ब्यन्त्क्तगत महोत्वकांक्षा परुा गरे, त्यवह 

महात्वकांक्षाको चलन, त्यवह प्रववधृतको धनरन्तरता ददन ुगलत हो। अझ त्यसो गनुण कम्यधुनष्ट 

दाबी गनेहरुलाई झनै सहुाउदैँन। तसथण यो वविेयकको नाम पररवतणन गनण प्रस्ताव गदणछु। 
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गर्तन्त्र धभत्र राजतन्त्रकै गन्ि जनतालाई अस्वीकायण छ। कमसेकम अब बने्न संस्था या 

कुनै संरचना ब्यन्त्क्तको नाममा राखेर वववाद बिाउन ुर द्धन्द्धको लाधग ठाँउ छोड्न ुभन्दा 

प्रदेशको मौधलकता, ईधतहास, भगुोल र जनभावना झन्त्ल्कने गरर राख्न ुदरुदन्त्शणताको पररचय 

हनुेछ। प्रदेशको जनताले अपनत्व बहन गने खालको नाम राख्दा सम्भावीत दघुणटनाबाट 

जोधगने छौँ।  

भक्तपरु अस्पताल, भक्तपरु र्क्यान्सर अस्पताल र मानव अङ्ग प्रत्यारोपर् अस्पताललाई 

भक्तपरु स्वास्थ्य तथा ववज्ञान प्रधतष्ठान बनाउने चचाण धथयो र वविेयक संन्त्घय संसदमा पेश 

भईसकेको धथयो। त्यसको धनन्त्म्त यो प्रदेशले पधन घचघच्याओस ्र आवश्यक पहल गरोस ्

भन्ने जनताको माग छ।  

स्वास्थ्य तथा ववज्ञानको क्षते्रमा आवश्यक जनशन्त्क्त धनमाणर् गनुण स्वागत योग्य छ। 

जनतालाई स्वास्थ्य सेवा प्रभावकारी िङ्गले ददन सके पररवतणनको महससु गनेछन ्तर वय 

कायणमा कुनैपधन वकधसमका भेदभाव भ्रष्टचार हनु नददने तफण  साविानी पयुाणउन आवश्यक 

छ। मेधडकल मावफयाकै कारर् नेपालको न्त्चवकत्सा क्षेत्र बदनाम छ।  

मेधडकल कलेजले सम्बन्िन प्राप्त गनण करोडौँ करोड रुपैँया मेधडकल काउन्त्न्सललाई 

बझुाउनपुने ब्यधथधत कायमै छ। कधमसन तन्त्रको जालो तलदेन्त्ख माधथसम्म झाधगएँको 

यथाणथबोि सबैमा छ। आजपधन मेधडकल ववद्याधथणहरुमाधथ अबैि िङ्गले रकम असलु 

गरररहेको र चरम आधथणक शोषर् गरररहेको समाचारहरु सधुनन्छ। यस्ता तमाम ब्यधथधत 

र ववकृती ववरुद्ध प्रधतष्ठान उधभयोस।् २०१८ को तथ्याङ्क अनसुार नेपालमा ३० हजार 

डार्क्टर अथाणत न्त्चवकत्सकहरु छन ्त्यसमध्ये १४ सयले मातै्र सरकारी दरबन्दीमा धनयनु्त्क्त 

पाएका छन।् १५ हजार डर्क्टर दरबन्दी धबवहन अवस्थामा छ।  

डब्लएुचओको स्टयन्डर अनसुार प्रधतब्यन्त्क्त डर्क्टर १ हजार माधनस मात्र हनुपुदणछ 

तर नेपालको हकमा प्रधतब्यन्त्क्त डर्क्टर ७० हजार माधनसहरु छन।् यो भयानक अवस्था 

रोर्क्न छात्रवधृतमा परेका न्त्चवकत्सकहरु सबैलाई स्वदेशमै सेवा गनण उत्सावहत गने धनधत 

आवश्यक छ र यो प्रधतष्ठानले त्यो पहल गरोस,् िन्यवाद।  
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माननीय सभामखुः- अब म माननीय ररता माझीलाई छलफलमा भाग धलन समय 

ददन्छु।  

ररता माझी (रावष्ट्रय प्रजातन्त्र पाटी):- माननीय सभामखु महोदय, मदन कुमार भण्डारी 

स्वास्थ्य ववज्ञान प्रधतष्ठानको ब्यवस्था गनण बनेको वविेयक, यसलाई स्वागत गनण चाहान्छु।  

आजको यस गर्तन्त्रको समयमापधन हाम्रो ईधतहासमा ईधतहास रच्ने िेरै ववद्धानहरु 

हनुनु्थे, नेताज्य ुहरु हनुनु्थे, ईधतहासकार हनुनु्थे वहाँहरुको सम्मानको लाधग होला शायद यो 

प्रधतष्ठान स्थापना गररएको। जहाँसम्म मलाई लाग्छ, अवहलेको यो गर्तन्त्रको यो कम्यधुनष्ट 

सरकारले िेरै ईधतहासलाई भत्काउने काम गरररहेको छ।  

ईधतहास रच्ने थपु्रै हाम्रा महान ्नेता, ववद्धानहरुको शाधलक भत्काउने काम गरररहेको 

छ, अब पकै्कपधन यो ववज्ञान प्रधतष्ठन स्थापना गररसके पछाधड त्यो काम हदुैँन होला भने्न 

मलाई पूर्ण ववश्वास रहेको छ।  

अवहले यो हेटौँडामा अत्यन्तै महत्वपरु्ण र त्यसैगरर अत्यन्तै आवश्यक रहेको 

अस्पतालको रुपमा ववकास होस ्यो जनु यो आफ्नै पाटीका कायणकताणलाई भधतण केन्द्रको 

रुपमा होईनवक यसलाई परु्णरुपमा सरकारी स्वाधमत्वमा रहने गरेरे यो ववज्ञान प्रधतष्ठानलाई 

स्थापना गररन ुपदणछ तावक यो मेधडकल जस्तो तरीकाले ववकास गनेहो भने फेरर जधतपधन 

आज मेधडकलबाट ठधगएका हजारौ ववद्याथीहरु छन,् स्वास्थ्यको नाममा, डर्क्टर पढ्नेको 

नाममा आएका ववद्याथीहरु, अबको यस प्रधतष्ठानबाट बन्द हनुपुदणछ भने्न मलाई लागेको छ।  

त्यसैगरर मैले यो भन्दा पधन बारम्बार भधनरहेको धथए ँयो भन्दा अझ उच्च काम त 

प्रदेश सरकारले के गनुण पने धथयो भन,े मदन भण्डारीको हत्यारा जो भएपधन हामीले त्यो 

पत्ता लगाउनका लाधग सबैभन्दा ववशेष पहल कदमी र त्यो हत्यारा पत्ता लगाउनका लाधग 

बजेट ववधनयोजन गनुणपने धथयो। तर हामीले त्यो गनण सकेनौँ, कतैकतै मदन भण्डारीलाई 

अधलकधत मतृ्य ुस्वगणबाट हेदाणपधन वहाँ खसुी हनुे नाममा होवक यो ववज्ञान प्रधतष्ठान स्थापना 

गररएको। आज मदन भण्डारी जस्तो िेरै ब्यन्त्क्तहरु राज्यका हरेक राम्रा राष्ट्रवादी कुरा 

उठाएकै कारर्ले मतृ्य ुभएको धथयो।  
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त्यसैगरर मदन भण्डारी पधन वहजो नागररकताकै कारर्ले मतृ्य ुभएको भने्न हत्या 

गररएको होवक भन्ने आशंका उब्जीएको धथयो। त्यो हत्यारा पत्ता लगाउन सवकएको छैन 

तैपधन वहाँको स्वगणवासबाट हेररराख्न ुभएको होला, वहाँले पकै्कपधन यो प्रधतष्ठानबाट केवह राम्रो 

काम हनु्छ भन्नी लागेको छ र यो प्रदेश स्तरीय हामीले प्रधतष्ठान स्थापना गनण खोन्त्जएका 

हौँ वक रावष्ट्रय स्तरको त्यो प्रष्ट आउन ुपदणछ भने यो प्रधतष्ठानमा अध्ययन गनण कधत गरीब 

पररवारका ब्यन्त्क्तले धनशलु्क अध्ययन गनण पाउनी खालको ब्यवस्था यो प्रधतष्ठान माफण त 

गररयोस ्भन्न चाहान्छु। िन्यवाद, जय राष्ट्र, जय जनता।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय ररना गरुुङलाई छलफलमा भाग धलन समय 

ददन्छु।  

माननीय रीना गरुुङ (रावष्ट्रय प्रजातन्त्र पाटी संयकु्त):- माननीय सभामखु महोदय, 

सवणप्रथम मदन कुमार भण्डारी स्वास्थ्य ववज्ञान प्रधतष्ठानको सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण बनेको 

वविेयकको स्वागत गनण चाहान्छु। यस वविेयकले प्रदेश नम्बर ३ मा स्वास्थ्य प्रधतष्ठानको 

जनु साँन्त्च्चकै जनु अविारर्ा हो, त्यसले मद्धत पगुोस,् कायणकताण भधतण केन्द्र र फेरर एउटा 

सरकारी को नाममा अवहले सम्म जनु हाम्रो प्रचलन आईरहेको छ, सरकारी अस्पतालहरु 

देन्त्ख धलएर सरकारी प्रधतष्ठानहरु जनु अधलकधत बेधथधत छ त्यसको धनरन्तरता नहोस ्भने्न 

म यताबाट आग्रह गनण चाहान्छु।  

यो कुरा गदै म के कुरा गनण चाहान्छु भने हामीहरुले अवहले यता हेटौँडामा स्वास्थ्य 

प्रधतष्ठान, मदन कुमार भण्डारी स्वास्थ्य ववज्ञान प्रधतष्ठान बनाईयो हैन अब यो स्वास्थ्य 

प्रधतष्ठान बनाईराख्दा खेरर िेरै जना स्टुडेन्टहरु, हनुत यो वविेयकले भोधलको ददनमा के 

सम्बोिन गछण, कधत मैले भने कधत परुा यो वविेयक पिेको छैन तर भोधलका ददनमा कधत 

भनाण गने हो त्यो भनाण गररएका जनु ववद्याथीहरु हो धतनीहरुले प्रयान्त्र्क्टकल जनु हनु्छ त्यो 

हेटौँडामा गनण पाउछँ वक पाउदैन ? हेटौडाको अस्पतालको अवस्था कस्तो छ ? यता प्रधतष्ठान 

बनाउने तर वहाँहरुले प्रयान्त्र्क्टकल गनणको लाधग फेरर न्त्चतवन जानपुने हैन यस्तो पधन 

नहोस,् त्यो भएर अस्पतालको संरचना अधलकधत सिुार गररयोस ्भने्न पधन म भन्न चाहान्छु।  
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तर यता भरतपरु अस्पतालले अवहले संन्त्घय सरकारको अण्डरमा ल्याईयो छ संन्त्घय 

सरकार धनयत भई राख्दा खेरर िेरै बजेट हरु ववधनयोजन भएको छैन। सरुुवा हामीहरु 

न्त्चतवन र हेटौँडाका साम्सदहरु बसेर हामीहरुले यो स्वास्थ्य प्रधतष्ठान भरतपरु अस्पतालले 

बनाउनपुछण पधन भधनएको धथयो। एउटा धडमाण्ड पधन रान्त्खएको धथयो। तर भरतपरु 

अस्पताल ले अवहले संन्त्घय सरकार अन्तणरगत रान्त्खयो र यता हेटौँडा मा मदन कुमार 

भण्डारी स्वास्थ्य प्रधतष्ठान बनाईयो।  

तर भोधलको ददनमा मलाई लाग्छ वक अवहले त्यो समस्या नआउला तर भोधल 

प्रधतष्ठान बधनसकेपधछ िेरै टेर्क्नीकल समस्याहरु िेरै त्यो टेन्त्र्क्नकल समस्याहरुलाई अवहले 

धनराकरर् गररएन भने भोधलको ददनमा यो नाममातै्र एउटा वविेयकमातै्र यो मदन कुमार 

भण्डारी स्वास्थ्य प्रधतष्ठान धसमधत हनुेछ र यो धसधमत भईराख्दा खेरर मदन कुमार भण्डारी 

जस्ता नेताको पधन अवहेलना हनुेछ त्यो भएर यस्तो कुराहरुमा एउटा नतेाको नाममा 

रान्त्खएको एउटा अस्पतालले भोधलका ददनमा त्यो नतेाकै गररमा मा आचँ आउने काम पधन 

नहोस ्भने्न म यताबाट मन्त्रीज्यलुाई भन्न चाहान्छु। 

र भोधलका ददनमा यो प्रधतष्ठानको मखु्य कायण अध्यापन, अध्ययन सँगै एउटा अस्पताल 

बाट ददने सेवा, सवुविाको पधन कुरा हनु्छ। त्यो सेवा, सवुविाको कुरा ववपन्नहरुले धनशलु्क 

रुपमा सेवा पाउन ् यसप्रधत प्रधतष्ठानको माफण तबाट यस प्रधतष्ठान अन्तणरगत बनेको 

अस्पतालबाट जधतपधन ववपन्न समदुाय छ वहाँहरुले धनशलु्क रुपमा सेवा पाउन।् र धनशलु्क 

रुपमा सेवा पाईराख्दाखेरर हाम्रा सरकारका मन्त्न्त्रहरुले पधन अधनवायण रुपमा सरकारी 

अस्पतालहरुमै उपचार गने ब्यवस्थापधन गररयोस ्भने्न मैले आग्रह गदै धबदा हनु चाहान्छु, 

जय राष्ट्र।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय राजकाजी महजणनलाई छलफलमा भाग धलन 

समय ददन्छु।  

माननीय राजकाजी महजणन (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- सभामखु महोदय, 

मदन कुमार भण्डारी स्वास्थ्य ववज्ञान प्रधतष्ठान सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण बनेको वविेयक, 
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यसको परु्ण समथणन गनण चाहान्छु र ववशेष गरर यसले आफ्नो कायणकालको वहसाबले र जनु 

एउटा नेततृ्व ववकासका वहसाबले जनु गर्तन्त्र प्राप्तीको लाधग जसरी आफ्नो प्रार्समेत 

आहधुत ददनका लाधग पधन तयार भएर जो ब्यन्त्क्तले आफ्नो राष्ट्रको लाधग जनु मलु्य 

चकुाउनभुएको छ, यसको नाममा जनु ददनभुएको र यसको नाममा हामीले जनु प्रधतष्ठान 

हामीले अगाडी सादै छौँ यो धनतान्त अवहले प्रदेशको प्रदेश नम्बर ३ को यो गौरबमय र 

अरुका वहसाबले पधन यो संस्था यो प्रधतष्ठानले थप हामीलाई एउटा मलजल पधन गने छ र 

यसले हाम्रो गौरब पधन बिाउनेछ भने्न मलाई लाग्छ।  

आरक्षर्कै वहसाबले पधन यसले बोलेको छ, र आरक्षर्कै वहसाबले पधन ववशेष 

ब्यन्त्क्तहरुको र समदुायहरुको वहसाबले पधन दधलत र वपछधडएका र जनु वगणहरुको वहसाबले 

बोल्न खोन्त्जएको छ र यल्ले थप यो समदुाय र ३ नम्बर क्षेत्रका सम्पूर्ण पक्षहरुलाई 

समेट्ने यसले प्रयत्न गरेको छ। यो मानेमा पधन यो सफल हनुेछ र यसले थप कायणववधि 

र कायणयोजना सवहत आफुलाई अगाडी बिाउनेछ भने्न मलाई लाग्छ र यसमा जनु शंका 

हामीले गरेका छौँ यो शंका सायद यो प्रधतष्ठानको एउटा छुटै्ट कायणववधि र यसले एउटा 

संगठन बनाएको छ। 

यो संगठनले कुनैपधन ब्यन्त्क्तलाई ववचधलत नगराउनका लाधग र यो संस्था लाई 

अगाडी बिाउन प्रयत्नले जनु एउटा सेड्युलमा यो संगठन तयार गररएको छ र यसले यो 

संगठन भनौँ यो संगठनले कुनै पधन ब्यन्त्क्त र कुनपैधन एउटा संस्था ववचधलत हनु यसले 

ददने मौका दददैँन त्यसैले यो संस्था र यो संगठन प्रधत र यो प्रधतष्ठान प्रधत सबै माननीयज्यहुरु 

र सबै यो ३ नम्बर प्रदेशका सम्परु्ण जनसमदुायहरु लाभान्वीत हनुेछ र ववशेष गरर अन्तमा 

यो प्रधतष्ठानले ३ नम्बर प्रदेशकै एउटा प्रधतष्ठा बिाउने छ. 

यसले आन्तररक हाम्रो जनु उपचार र आन्तररक रुपमा हामी ले ब्यवस्थापन गनुणपने, 

उपचार गराउनपुने र उत्पीधडत सम्पूर्ण क्षेत्रहरुलाई हामीले एकअकाणमा आपसी एउटा 

समन्वयात्मक वहसाबले र एक आपसमा १३ वटै न्त्जल्लाले यस्को उपभोग गने, उपयोग 

गने र सम्पूर्ण जनताले यस्को लाभ प्राप्त गने कुरा धनन्त्श्चत छ त्यसैले यस्को पूर्ण समथणन 

गदै धबदा हनु चाहान्छु, हवस ्त िन्यवाद।  
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माननीय सभामखुः- अब म माननीय रामेश्वर फुयाँललाई छलफलमा भाग धलन 

समय ददन्छु।  

माननीय रामेश्वर फुयालँ (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय सभामखुज्य,ु 

आज मलाई अत्यन्त हषण लाधगरहेको छ। यसकारर्, नेपालको पररकल्पना पथृ्वी नारायर् 

शाहाले नगरेको भए, काजी काल ुपाण्डेले ज्यान, गदणन नददएको भए, राजनेता वववप कोईराला, 

पषु्पलाल, मनमोहन अधिकारी, मदन भण्डारी, गरे्शमान धसंह जस्ता ब्यन्त्क्तत्वहरुले शहादत 

प्राप्त गनण पाको भए, नपरेको भए।  

आदशण नेता नारायर्मान धबजचु्छे जस्ताले कम्यधुनष्ट धसद्धान्त यस्तो हो, ब्यवहारमा 

प्रयोग नगरेको भए, आज रामेश्वर फुयाँलले यहाँ बोल्न पाउँथ्यो ? पाँउदैनथ्यो। त्यसैले, 

नामको पधन अथण छ। कामको झन ्अथण छ। यो वविेयक जे आउनपुदणथ्यो, अत्यन्तै सनु्दर 

नाम। हजारौँ वषणसम्म उदाईरहने सयुण जस्तै। यो स्थावपत हनुेछ, यस्मा न्त्चन्ता गनुणहनुे 

माननीयज्यहुरुलाई न्त्चन्ता नधलन म आग्रह गनण चाहान्छु। दोश्रो कुरा, हामीले त समाज 

बदल्न चाहेको, त्यो धसद्धान्तले नै बदल्ने हो।  

संगदठत हनुै पदणछ र संघषण गनै पदणछ। वय सबै कामद्धारा बाटो छोडेर ववष्टहरुलाई 

वहड्न ुपने मान्छेहरु आज हामी शासनका अधिकारी भएका छौँ। यो सामान्य पररवतणन हो 

? यो ल्याउनका लाधग कालण मार्क्सले नसोचेको भए हनु्थ्यो ? नेपालमा भाग्य भए उधन यवह 

जन्मन्थे, कालण मास्क यहाँ जन्मेनन।् तर नेपालमा पधन कालण मास्क जन्त्न्मए, त्यो मदन 

भण्डारीको नाम हो। तसथण धत सपनाहरु परुा गनणका लाधग अब यो प्रधतष्ठान धभत्र छनौट 

हनुे मान्छेहरु रु १ भन्दा बिी भत्ता धलन्छन ्या रोजगार उनीहरुले तलब पाउछँन ्भने 

योग्यताको आिारमा मातै्र लोकसेवाकृत मातै्र भएर छनौट हनुे प्रर्ाली यो वविेयक पास 

हदुाँ समावेश गररनेछ यो कुरा, यस्का लाधग म अनरुोि गनण चाहान्छु।  

माननीयज्यहुरु, हदुैँन ? म सोध्न चाहान्छु। भखणरै राजनेता केवप शमाण ओलीको 

सरकारले रोजगारीको क्षेत्रमा केवह कमणचारीहरुको छनौट गयो, माग्यो। ७५३ जना मागेको 

५ सय मातै्र पास गरे के गरौँ ? मैले जाँच ददन जान भएन। मैले त उवहले ४४ सालमै 
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पास गरेको धथ त्यसबेला। २ सय खाली छ को तयार हनुे हो ? म देशवासी लाई आग्रह 

गनण चाहान्छु, राम्रो पिाई हनुपुदणछ, योग्यता भएकाहरुले जागीर पायो पायो, खाली छ। यो 

प्रर्ाली हामी, यो स्वास्थ्य ववज्ञान प्रधतष्ठानमा अबलम्बन गनेछौँ। राजधनधतक नेततृ्वनै पद 

प्राप्ती गने ब्यन्त्क्त प्रमखु हनुपुछण वक पदैन ? बहस गरौँला। तर प्रान्त्ज्ञक ब्यन्त्क्तत्व हनुै पदणछ। 

त्यो प्रर्ालीबाट हामी मलुकुलाई धलएर जाने छौँ, भने्न कुरा भन्दै अब योग्यताको नेपाल 

बनाउने, क्षमताको नेपाल बनाउन,े त्यवह हो संन्त्घय लोकतन्त्र र लोकतान्त्न्त्रक मान्यता यन्त्त्त 

कुरा भनेर धबदा हनु चाहान्छु, िन्यवाद। जय नेपाल।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय जीवन डंगोललाई छलफलमा भाग धलन समय 

ददन्छु।  

माननीय जीवन डंगोल (नपेाली कांग्रसे):- आदरर्ीय सभामखु महोदय, आज हामी 

मदन कुमार भण्डारी स्वास्थ्य ववज्ञान प्रधतष्ठानको बनाउने वविेयक मा हामी छलफलमा 

छौँ। अत्यन्त खसुी लागेको छ, मदन कुमार भण्डारी, जस्को नामैले यस मलुकुमा एउटा 

ठुलो हलचल ल्याएको धथयो। आदरर्ीय ब्यन्त्क्तत्व हनुनु्छ, वहाँको नाममा प्रधतष्ठान आज 

को ववषयमा हामीले छलफल गनण पाउदाँ अत्यन्त हवषणत भएवक छु, िन्यवाद।  

वहाँलाई सबणप्रथम म हाददणक श्रद्धाञ्जली ब्यक्त गनण चाहान्छु। यहाँहरुले वहजो भने्न 

गनुण भाथ्यो यो हत्या हो वक ? मतृ्य ुहो। जेसकैु होस,् म वहाँलाई नतमस्तक भएर हाददणक 

श्रद्धाञ्जली फेररपधन दोहोर् याएर भन्न चाहान्छु। २०५० साल ज्येष्ठ ३ गते, त्यो कालो ददन 

भएको धथयो। हाम्रो देशका उज्वल्यमान एउटा नेततृ्व, आस्था र भावना जेसकैु होस,् एउटा 

देश बनाउछँु भनेर आएको यवुा ब्यन्त्क्तत्वको मतृ्य ुभयो। त्यसमा िेरै त्यन्त्त्तखेर िेरै हाम्रा 

धमत्रहरुले मनदखु हामीलाई पधन भएको धथयो।  

आशु ँपछु्दै, श्रद्धाञ्जली ददन गएका धथयौँ, त्यो सम्झना मलाई छ। त्यो मात्र सम्झना 

होईन, वहजो यहाँ िेरै रेधलङहरु भाँन्त्चएको धथयो, िेरै हड्तालहरु भएको धथयो, नेपाल बन्द 

भएको धथयो, स्कुलका ववद्याथीहरु पढ्न पाएका धथएनन,् िेरै काकाकुल र होहल्ला भएको 

धथयो। त्यको प्रश्नको जवाफ आज पाईसकेको छ वक छैन ? म यो सम्माननीय सदनमा 
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सभामखु माफण त म प्रश्न गनण चाहान्छु आदरर्ीय धमत्रहरुलाई। त्यसैले आज हामीले प्रधतष्ठान 

बनाउदैँ गदाण ३ नम्बर क्षेत्रको प्रधतष्ठा र ईज्जत जधत बढ्छ, त्यो भन्दा ईज्जत वहाँको 

हत्यारा पत्ता लाउन पाए सम्पूर्ण देशको नै ईज्जत बढ्छ भने्न मलाई लागेको छ।  

त्यसैले यो प्रधतष्ठान, हेटौँडा अस्पताललाई प्रधतष्ठानमा बदल्दै गदाण म प्रश्न गनण 

चाहान्छु, यसको जवाफ हामीले पाउछौँ ? वहजो कडा रुपमा प्रश्न गने र देशलाई उदण्डमा 

िकेल्न खोज्नेहरु आज यस प्रधतष्ठान बनाएर लाधलपप ददएर आज आदरर्ीय मदन 

भण्डारीलाई त्यधतकै त्यो ववषयबाट अलग गनण चावहरहेन ुभाको छ त्यसैले म यो सम्माधनत 

सदनमा आज तपाईहरुलाई केले छेर्क्यो ? दईु धतहाईमा दईु धतहाई छ, आदरर्ीय हाम्रा 

अधभभावक राष्ट्र प्रमखु हनुनु्छ भने केले छेको छ ? म वहाँहरु समक्ष वहाँको हत्यारापधन 

पत्ता लगाईयोस ् भन्दै यस प्रधतष्ठान धनमाणर्मा शभुकामना ददन चाहान्छु। िन्यवाद, जय 

नेपाल।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय सामान्त्जक ववकास मन्त्री यवुराज दलुाललाई 

छलफलमा उठेका प्रश्नहरुको जवाफ ददन अनमुधत ददन्छु।  

माननीय यवुराज दलुाल, मन्त्री, सामान्त्जक ववकास मन्त्रालयः- िन्यवाद, माननीय 

सभामखुज्य।ु मदन कुमार भण्डारी स्वास्थ्य ववज्ञान प्रधतष्ठानको सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण 

बनेको वविेयकमाधथ माननीयज्यहुरुल त्यसको सैद्धान्त्न्तक पक्षमाधथ राख्नभुएको ववचारहरुको 

बारेमा सरकारको िारर्ा राख् नभुन्दा अगाडी म सबभन्दा पवहला नयाँ वषण २०७६ सालको 

उपलक्ष्यमा सम्पूर्ण प्रदेश सभाका माननीय सदस्यज्यहुरु, सम्पूर्ण कमणचारी, सरुक्षाकधमण लगायत 

समस्त उपन्त्श्थत पत्रकार साथीहरु र माननीय सभामखु र यो प्रदेश सभा माफण त प्रदेश 

नम्बर ३ का सम्परु्ण जनसमदुायहरुमा नयाँ वषणले नेपाल धनमाणर्मा हामी सबैमा एउटा 

सकारात्मक न्त्चन्तनको र सकारात्मक सोच्ने प्रवतृीको ववकास गरोस।् हामी देश धनमाणर्को 

लाधग राजधनधतक आग्रह र पवुाणग्रह भन्दा माधथ उठेर एउटा संकल्प गनण लाई हामी सबैलाई 

स ुप्ररेर्ा धमलोस ्भने्न म हाददणक शभुकामना ब्यक्त गनण चाहान्छु।  
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माननीय सभामखुज्य,ु सँगै म वहजो २०७५ साल चैत्र २६ गते साँझ ५ बजेर २० 

धमनेटमा प्रदेश नम्बर ३ सरकारको प्रवणद्धन, आयोजनामा धसन्िपुाल्चोक न्त्जल्लामा अवन्त्स्थत 

जगुल वहमशृ्रङ्खलामा रहेको ग्याल्जेन वपक ६१ सय ५१ धमटर अग्लो ग्याल्जेन वपक, जहाँ 

१९५५ सालमा पवहलो पटक मानवहरुले त्यो वहमाल चढ्ने प्रयत्न गरेका धथए, त्यधतखेर 

असफल भएका धथए।  

असाध्यै टेन्त्र्क्नकन्त्ल्ल कदठन वहमालमा वहजो सगरमाथा आरोही माया गरुुङको 

नेततृ्वमा ७ जना नेपालीहरुले असाध्यै प्रधतकुल मौसमका बाबजदु पवहलो पटक जगुलको 

ग्याल्जेन वपकमा पाईला टेर्क्न सफल हनुभुएको छ। र देशकै राजिानी काठमाण्डौबाट 

सबैभन्दा नन्त्जकको दरुीमा रहेको र प्रदेश नम्बर ३ धभत्र रहेको त्यो वहमाल मानव 

आरोहर्को लाधग खलु्ला गनुणभएको छ, बाटो धनमाणर् गनुणभएको छ, त्यो सफलताको लाधग 

म वहाँहरुलाई सरकारको तफण बाट हाददणक बिाई ब्यक्त गनण चाहान्छु।  

र म अब माननीयज्यहुरुले राख्नभुएको कुरा र सरकारले यो वविेयक ल्याउनकुो 

कारर्बारे केवह कुरा राख्न चाहान्छु। मदन कुमार भण्डारी स्वास्थ्य ववज्ञान प्रधतष्ठान धनमँर् 

गररनेछ भने्न कुरा हाम्रो चाल ुआधथणक वषणको धनधत तथा कायणक्रममा यवह सम्माधनत सदनले 

पाररत गरेको कायणक्रम हो। स्वास्थ्य ववज्ञानको क्षेत्रमा गरु्स्तरीय जनशन्त्क्त उत्पादन गनणको 

लाधग र आम नागररकहरुलाई स्वास्थ्य सेवा सबैको समान पहुँचमा स्थावपत गनणका लाधग 

र सबणसलुभ बनाउनका लाधग राज्यले कतणब्य परुा गनुणपदणछ र जनु कुरा हाम्रो संवविानद्धारा 

धनदेन्त्शत, हाम्रो मौधलक हक अन्तगणत रहेको कुरापधन रहेको ब्यहोरा म धनवेदन गदणछु। 

हाम्रो अगाडीको दावयत्व, सरकारको दावयत्व आमनागररकलाई गरु्स्तरीय स्वास्थ्य सेवामा 

समान पहुँच स्थावपत गनणका लाधग हामीले दक्ष जनशन्त्क्त उत्पादन गनणपछण।  

र भौगोधलक वहसाबले राजिानी देशको राजिानी काठमाण्डौमा केन्त्न्द्रत भईरहेको 

स्वास्थ्य न्त्चवकत्सा क्षेत्र अध्ययन अध्यापन गराउने संस्थाहरुलाई, न्त्शक्षालयहरुलाई हामीले 

त्यो भन्दा बावहर दरुदराजका बस्तीहरुमा पधन परु् याउन ुपछण भने्न उद्धेश्यबाट पधन सरकार 

धनदेन्त्शत भएको छ र देशकै पवुण पन्त्श्चम लोकमागण, बन्दै गरेको पवुणपन्त्श्चम रेलमागण, अवहले 
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धनमाणर् सम्पन्न हनु लाधगराखेको मदन भण्डारीकै नाममा नामाङकृत यो अको धभधत्र मिेषमा 

भएको एउटा लोकमागण पवुणपन्त्श्चम मदन भण्डारी लोकमागण िरान–चतरा– हेटौँडा जो हामी 

भन्थ्यौँ त्यो नामले अवहले पररभावषत छ र यो सबैको एउटा जर्क्सनमा रहेको हेटौँडा, जहाँ 

एउटा हेल्थ एकेडेमी अथाणत न्त्चवकत्सा न्त्शक्षा अध्ययन गने अध्यापन गराउने र यहाँबाट 

ववन्त्शष्टकृत खालको स्वास्थ्य सेवा त्यवह ठुलो जनसङ्खख्या ओहोरदोहोर गने यो जर्क्सनमा 

ददन ुसवणत्र उपयकु्त छ भने्न कुरा सरकारको ठहर समेत रहेको कारर्ले हामीले मकवानपरु 

न्त्जल्लाको हेटौँडा अस्पताललाई मदन कुमार भण्डारी स्वास्थ्य ववज्ञान प्रधतष्ठानको रुपमा 

ववकास गनणको लाधग यो वविेयक सरकारले ल्याएको कुरा म धनवेदन गनण चाहान्छु।  

िेरै माननीयज्यहुरुले यो बारेमा सकारारत्मक िङ्गले सम्बोिन गररनै सर्क्नभुएको 

छ। नाम र दफावार ववषयहरुमा माननीयज्यहुरुले आफ्ना सझुावहरु संसोिनको रुपमा 

राख्नहुनुेछ र त्यसमा हामी छलफल गरेर सम्माधनत सभाले सम्बोिन गने नै छ। तर 

कामको बारेमा, उद्धेश्यको बारेमा, संरचनाको बारेमा हामीले शंका गनुणपने ठाँउ मैले िेरै 

देन्त्ख्दन। हामी एकाधतर नागररकहरुलाई स्वास्थ्य सेवा सबणसलुभ रुपमा ददईरहने कुरा गछौ 

काठमाण्डौ भन्दा बावहरपधन एकेडमीहरु स्थावपत हनुपुछण भने्न कुरा गछौ भने कुरा सरकारले 

ल्याएको छ त्यसकारर् यो सवह नै छ।  

कस्तो एकेडेमी बनाउने भने्न सन्दभणमा सरकारमा हामीले िेरै पटक छलफल गरेका 

छौँ। वविेयक धनमाणर् गने सम्बन्िमा मन्त्रालयले िेरै पटक छलफल गरेको छ र नेपालमा 

अवहले जधतपधन स्वास्थ्य ववज्ञान प्रधतष्ठानहरु, मेधडकल कलेजहरु संचाधलत छन ् त्यो सबै 

काननुहरुपधन हामीले अध्ययन गरेका छौँ र धतनलाई ररफे्रन्समा धलएका छौ। सबैभन्दा 

पवहला स्थापना भएको स्वास्थ्य ववज्ञान अथवा मेधडकल कलेज देन्त्ख पधछल्लो पल्ट स्थावपत 

भएको कर्ाणली स्वास्थ्य ववज्ञान प्रधतष्ठान सम्मका कुराहरु हामीले अध्ययन गरेका छौँ 

वयधनहरुका सबै मोडाधलवट, नमनुाहरु हामीले अध्ययन गरेर के राम्रो गनण सवकन्छ भने्न 

बारेमा िेरै छलफल गररसकेपधछ कसैसँग हबुह ु कवप गरेर होईन, त्यहाँबाट त्यहाँका 

समस्याहरुबाट लेसन न्त्शक्षा धलएर हामीले केवह नयाँ गने कोधसस गरेका छौ तर पूर्ण भएको 
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छैन। यसलाई अझ राम्रो बनाउने, पूर्णता ददने कुरामा यो सम्माधनत सदनले भधुमका धनवाणह 

गनेछ भने्न मैले ववश्वास धलएको छु।  

सँगै हामी प्रदेशले सञ्चाधलत गने ववश्वववद्यालय स्थापना गने प्रदेश सरकारबाट गदठत 

ववश्वववद्यालय कायणदलले पधन आफ्नो प्रधतवेदनको अन्त्न्तमरुप तयार गरेको छ र भोधल हामी 

ववज्ञहरुसँग छलफल गदै छौँ। त्यसमा संरचानागत कुराहरु कायणक्रधमत कुराहरुमा िेरैनै 

सनु्दर कुराहरु र हाम्रो लाधग राम्रा पक्षहरु समेवटएका छन ् र त्यो ररफे्रन्सले पधन यो 

वविेयकलाई अझै राम्रो बनाउन कोन्त्शष सहयोग गनेछ भने्न भैले आशा र ववश्वास धलएको 

छु र मैले सधमधतमा छलफलका क्रममा वय ववषयहरु सम्बोिन गने, समावेश गने कुरामा 

सरकार र ववभागीय मन्त्री सकारात्मक रहेको कुरापधन म धनवेदन गनण चाहान्छु र यसलाई 

उत्कृष्ठ बनाएर हामी पकै्क अगाडी जानेछौँ, म यधत कुरा राख्दै यहाँहरुको सवक्रय सहभाधगताको 

लाधग हाददणक िन्यवाद ददन चाहान्छु, िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- अब यो छलफल यवहँ समाप्त हनु्छ।अब म मदन कुमार भण्डारी 

स्वास्थ्य ववज्ञान प्रधतष्ठान सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण बनेको वविेयकमाधथ सभामा ववचार 

गररयोस ्भने्न प्रस्तावलाई धनर्ाणयाथण प्रस्ततु गदणछु।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्न होला र यसको ववपक्षमा 

हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोला।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्नहोस।्  

यसको ववपक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोस।् 

हनु्न भने्न आवाज सधुनएन तसथण मदन कुमार भण्डारी स्वास्थ्य ववज्ञान प्रधतष्ठान 

सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण बनेको वविेयकमाधथ सभामा ववचार गररयोस ् भने्न प्रस्ताव 

सवणसम्मधतले स्वीकृत भएको घोषर्ा गदणछु।  

माननीय सदस्यहरु नयाँ वषण २०७६ सालको पावन अवसरमा प्रदेश सरकारका 

माननीय मन्त्रीहरु, प्रदेश सभाका माननीय सदस्यहरु, सम्पूर्ण कमणचारीहरु, सरुक्षा धनकाय, 
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नागररक समाज, बदु्धीन्त्जवी, पत्रकार एवम ्समस्त नेपाली जनताहरुमा प्रदेश सभा, प्रदेश नम्बर 

३ का तफण बाट सखु, शान्ती र सम्वदृ्धीको हाददणक मंगलमय शभुकामना ब्यक्त गदणछु।  

अब यो बैठक धमधत २०७६ बैशाख ३ गते ददनको १ बजे बस्ने गरी स्थधगत 

हनु्छ।  

(तदनन्तर बैठक २०७६ साल बैशाख ३ गते मंगलबार ददनको १:०० बजेसम्मका 
लाधग स्थधगत भयो।)  

अन्त्य - ददनको १:५० बजे।  
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प्रदेश सभा 
प्रदेश नं ३ 

तेस्रो अधिवेशन 

कारवाहीको सम्पूर्ण वववरर् 

३ बैशाख, २०७५ 

मंगलबार 
(बैठक संख्या - ७) 

प्रदेश सभाको तेश्रो अधिवेशको आजको बैठक माननीय सभामखु श्री सानकुुमार 

शे्रष्ठको अध्यक्षतामा ददनको १:०० बजे प्रारम्भ भयो।  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु, प्रदेश नम्बर ३ को प्रदेश सभाको आजको 

बैठकको कारबाही प्रारम्भ हनु्छ।  

माननीय सदस्यहरु, आज शनु्य समय र ववशेष समयको कायणक्रम नरहने जानकारी 

गराउछु।माननीय सदस्यहरु अब म शशक्षा, स्वास््य तथा कृवष सधमधतका सभापधत माननीय 

घनश्याम दाहाललाई प्रदेश बालबाधलका सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण बनेको वविेयकमाधथ 

शशक्षा, स्वास््य तथा कृवष सधमधतले बनाएको प्रधतवेदन पेश गनण अनमुधत ददन्छु। 
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माननीय घनश्याम दाहाल, सभापधत, शशक्षा, स्वास््य तथा कृवष सधमधतः- माननीय 

सभामखुज्य,ु सभामखुज्यकुो अनमुधतले प्रदेश सभाको धमधत २०७५/१२/२५ गते बसेको 

बैठकले प्रदेश बालबाधलकाको अधिकार सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण बनेको वविेयकमाधथ 

दफावार छलफल गनण यस सधमधतमा पठाईएकोमा सो प्रयोजनको लाधग २०७५ साल चैत्र 

२८ गतेको ददनमा बसेको सधमधतको बैठकले संसोिन प्रस्तावहरुमाधथ दफावार छलफल 

गरर वविेयकको उद्धेश्य अझ स्पष्ट होस ्भने्न मनसायले देहाय बमोशजम संसोिन गने धनर्णय 

गरेकोले प्रदेश सभा धनयमावली २०७४ को धनयम ११९ अनसुार सधमधतले गरेको धनर्णयको 

प्रधतवेदन सवहतको वविेयक सभामा पेश गने धनर्ाणयानसुार यो प्रधतवेदन पेश गरेको छु। 

िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु, अब म माननीय उद्योग, पयणटन, वन तथा 

वातावरर् मन्त्री अरुर् प्रसाद नेपालको तफण बाट माननीय सामाशजक ववकास मन्त्री यवुराज 

दलुाललाई प्रादेशशक ब्यापार ब्यवसाय सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण बनेको वविेयकमाधथ दफावार 

छलफलका लाधग उद्योग, पयणटन तथा वातावरर् सधमधतमा पठाईयोस ्भने्न प्रस्ताव प्रस्ततु 

गनण अनमुधत ददन्छु।  

माननीय यवुराज दलुाल, मन्त्री, सामाशजक ववकास मन्त्रालयः- माननीय सभामखुज्य,ु 

सभामखुज्य ु को अनमुधतले प्रादेशशक ब्यापार ब्यवसाय सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण बनेको 

वविेयकमाधथ दफावार छलफलका लाधग उद्योग, पयणटन तथा वातावरर् सधमधतमा पठाईयोस ्

भने्न प्रस्ताव सम्माधनत सभामा पेश गदणछु। िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु, अब म माननीय उद्योग, पयणटन, वन तथा 

वातावरर् मन्त्री अरुर् प्रसाद नेपालको तफण बाट माननीय सामाशजक ववकास मन्त्री यवुराज 

दलुालद्धारा प्रस्ततु प्रदेश प्रादेशशक ब्यापार ब्यवसाय सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण बनेको 

वविेयकमाधथ दफावार छलफलका लाधग उद्योग, पयणटन तथा वातावरर् सधमधतमा पठाईयोस ्

भने्न प्रस्तावलाई धनर्ाणयाथण प्रस्ततु गदणछु।  
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यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भन्नु होला र यसको ववपक्षमा 

हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोला।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्नहोस।्  

यसको ववपक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोस।् 

हनु्न भने्न आवाज सधुनएन तसथण प्रादेशशक ब्यापार ब्यवसाय सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण 

बनेको वविेयकमाधथ दफावार छलफलका लाधग उद्योग, पयणटन तथा वातावरर् सधमधतमा 

पठाईयोस ्भने्न प्रस्ताव सवणसम्मतीले स्वीकृत भएको घोषर्ा गदणछु।  

माननीय सदस्यहरु, अब म माननीय भधुम ब्यवस्था, कृवष तथा सहकारी मन्त्री 

दावादोजे लामालाई प्रदेश धबउ धबजन सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण बनेको वविेयकमाधथ दफावार 

छलफलको लाधग शशक्षा, स्वास््य तथा कृवष सधमधतमा पठाईयोस ्भने्न प्रस्ताव प्रस्ततु गनण 

अनमुधत ददन्छु। 

माननीय दावादोजे लामा, मन्त्री, भधुम ब्यवस्था, कृवष तथा सहकारी 

मन्त्रालयः- माननीय सभामखुज्य,ु सभामखुज्यकुो अनमुधतले प्रदेश धबउ धबजन सम्बन्िमा 

ब्यवस्था गनण बनेको वविेयकमाधथ दफावार छलफलको लाधग शशक्षा, स्वास््य तथा कृवष 

सधमधतमा पठाईयोस ्भने्न प्रस्ताव सम्माधनत सभामा पेश गदणछु। िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु, अब म माननीय भधुम ब्यवस्था, कृवष तथा 

सहकारी मन्त्री दावादोजे लामाद्धारा प्रस्ततु प्रदेश धबउ धबजन सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण 

बनेको वविेयकमाधथ दफावार छलफलको लाधग शशक्षा, स्वास््य तथा कृवष सधमधतमा 

पठाईयोस ्भने्न प्रस्तावलाई धनर्ाणयाथण प्रस्ततु गदणछु।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भन्नु होला र यसको ववपक्षमा 

हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोला।  
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यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्नहोस।्  

यसको ववपक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोस।् 

हनु्न भने्न आवाज सधुनएन तसथण प्रदेश धबउ धबजन सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण बनेको 

वविेयकमाधथ दफावार छलफलको लाधग शशक्षा, स्वास््य तथा कृवष सधमधतमा पठाईयोस ्भने्न 

प्रस्ताव सवणसम्मतीले स्वीकृत भएको घोषर्ा गदणछु।  

माननीय सदस्यहरु, अब म माननीय भधुम ब्यवस्था, कृवष तथा सहकारी मन्त्री 

दावादोजे लामालाई प्रादेशशक कृवष ब्यवसाय प्रवणद्धन सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण बनेको 

वविेयकमाधथ दफावार छलफलको लाधग शशक्षा, स्वास््य तथा कृवष सधमधतमा पठाईयोस ्भने्न 

प्रस्ताव प्रस्ततु गनण अनमुधत ददन्छु। 

माननीय दावादोजे लामा, मन्त्री, भधुम ब्यवस्था, कृवष तथा सहकारी 

मन्त्रालयः- माननीय सभामखुज्य,ु सभामखुज्यकुो अनमुधतले प्रादेशशक कृवष ब्यवसाय 

सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण बनेको वविेयकमाधथ दफावार छलफलको लाधग शशक्षा, स्वास््य 

तथा कृवष सधमधतमा पठाईयोस ्भने्न प्रस्ताव सम्माधनत सभामा पेश गदणछु। िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु, अब म माननीय भधुम ब्यवस्था, कृवष तथा 

सहकारी मन्त्री दावादोजे लामाद्धारा प्रस्ततु प्रादेशशक कृवष ब्यवसाय प्रवणद्धन सम्बन्िमा 

ब्यवस्था गनण बनेको वविेयकमाधथ दफावार छलफलको लाधग शशक्षा, स्वास््य तथा कृवष 

सधमधतमा पठाईयोस ्भने्न प्रस्तावलाई धनर्ाणयाथण प्रस्ततु गदणछु।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्न होला र यसको ववपक्षमा 

हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोला।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्नहोस।्  

यसको ववपक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोस।् 
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हनु्न भने्न आवाज सधुनएन तसथण प्रादेशशक कृवष ब्यवसाय प्रवणद्धन सम्बन्िमा ब्यवस्था 

गनण बनेको वविेयकमाधथ दफावार छलफलको लाधग शशक्षा, स्वास््य तथा कृवष सधमधतमा 

पठाईयोस ्भने्न प्रस्ताव सवणसम्मतीले स्वीकृत भएको घोषर्ा गदणछु।  

माननीय सदस्यहरु, अब म माननीय सामाशजक ववकास मन्त्री यवुराज दलुाललाई 

मदन कुमार भण्डारी स्वास््य ववज्ञान प्रधतष्ठान सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण बनेको वविेयकमाधथ 

दफावार छलफलका लाधग शशक्षा, स्वास््य तथा कृवष सधमधतमा पठाईयोस ् भने्न प्रस्ताव 

प्रस्ततु गनण अनमुधत ददन्छु।  

माननीय यवुराज दलुाल, मन्त्री, सामाशजक ववकास मन्त्रालयः- माननीय सभामखुज्य,ु 

सभामखुज्यकुो अनमुधतले मदन कुमार भण्डारी स्वास््य ववज्ञान प्रधतष्ठान सम्बन्िमा ब्यवस्था 

गनण बनेको वविेयकमाधथ दफावार छलफलका लाधग शशक्षा, स्वास््य तथा कृवष सधमधतमा 

पठाईयोस ्भने्न प्रस्ताव सम्माधनत सभामा पेश गदणछु। िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु, अब म माननीय सामाशजक ववकास मन्त्री 

यवुराज दलुालद्धारा प्रस्ततु मदन कुमार भण्डारी स्वास््य ववज्ञान प्रधतष्ठान सम्बन्िमा ब्यवस्था 

गनण बनेको वविेयकमाधथ दफावार छलफलका लाधग शशक्षा, स्वास््य तथा कृवष सधमधतमा 

पठाईयोस ्भने्न प्रस्तावलाई धनर्ाणयाथण प्रस्ततु गदणछु।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्न होला र यसको ववपक्षमा 

हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भन्नुहोला।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्नहोस।्  

यसको ववपक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोस।् 
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हनु्न भने्न आवाज सधुनएन तसथण मदन कुमार भण्डारी स्वास््य ववज्ञान प्रधतष्ठान 

सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण बनेको वविेयकमाधथ दफावार छलफलका लाधग शशक्षा, स्वास््य 

तथा कृवष सधमधतमा पठाईयोस ्भने्न प्रस्ताव सवणसम्मतीले स्वीकृत भएको घोषर्ा गदणछु।  

अब यो बैठक धमधत २०७६ बैशाख ४ गते बिुवार ददनको १:०० बजे बस्ने गरर 
स्थधगत हनु्छ।  

(तदनन्तर बैठक २०७६ साल बैशाख ४ गते बिुवार ददनको १:०० बजेसम्मका 
लाधग स्थधगत भयो।)  

अन््य - ददनको १:२० बजे।  
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प्रदेश सभा 

प्रदेश नं ३ 

तेस्रो अधिवेशन 

कारवाहीको सम्पूर्ण वववरर् 

४ बैशाख, २०७६ 

बिुबार 
(बैठक संख्या - ८) 

प्रदेश सभाको तेश्रो अधिवेशको आजको बैठक माननीय सभामखु श्री सानकुुमार 

शे्रष्ठको अध्यक्षतामा ददनको १:०० बजे प्रारम्भ भयो।  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु, प्रदेश नं. ३ को प्रदेश सभाको आजको 

बैठकको कारवाही प्रारम्भ हनु्छ। माननीय सदस्यहरु आज ववशेष समयको कायणक्रम नरहन े

जानकारी गराउछु। 

माननीय सदस्यहरु,शनु्य समयमा बोल्ने माननीय सदस्यहरुले समय माग्न ुभएको 

छ। म वहााँहरुलाई बोल्न समय ददन्छु। समय १ धमनेट रहनेछ। सवणप्रथम म माननीय 

ईन्र माया गरुुङ्ग लाई बोल्न समय ददन्छु। 

माननीय श्री ईन्र माया गरुुङ्ग (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय 

सभामखुज्यू, ३ नं प्रदेश सरकारले ववधनयोजजत गरेका शसतण आयोजनाहरु ५० लाख सम्मका 

योजनाका उपभोक्ता सधमधतहरु सबै आयोजना सधमधत गठन गनण अवहले सम्म सकेको छैन।् 

५० लाख भन्दा माथीका आयोजनाहरु कायाणलय अस्तब्यस्तका कारर् एउटै आयोजनामा 

पटकपटक प्राधबधिक पगेुता पधन सम्बजन्ित धनकायले टेण्डर आब्हान गनण सवकरहेको छैन।् 
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संवविानमा उल्लेख भए अनसुार संघीय बजेट जेष्ठ १५ गते बजेट भाषर् सनुाई सक्न ुपने 

र प्रदेश सरकारले असार १ गते बजेट भाषर् पास गरर सक्न ुपने प्राबिान भएता पधन तर 

अवहले सम्म हाम्रो योजनाहरु चलाउन सवकरहेको अवस्था छैन।् यसलाई समयमै सम्पन्न 

गनणको लाधग सभामखु मार्ण त सरकारलाई ध्यानाकषणर् गनण चाहन्छु। हस िन्यवाद। 

माननीय सभामखुः- अब म माननीय कल्पना नपेालीलाई बोल्न समय ददन्छु। 

माननीय कल्पना नेपाली (नेपाली कागं्रसे):- माननीय सभामखुज्य,ु धसप चल्न,ेरगत 

चल्ने तर पानी नचल्ने कस्तो बीडम्बना। मानब भएर पधन पश ुजस्तो तचु्छ ब्यवहार सहेर 

जजउन ुबाध्य हनु ुपने दधलत शब्दले वपडा ददने यहााँ उपजस्थत कमै ले महशसु गनुण भएको 

छ। घाउ हनुेलाई दखु्छ थाहा छ तर घाउको वपडा कस्तो हनु्छ दखु्नलेाई मात्र थाहा छ। 

बषै देखी अदृश्य घाउ बाट वपधडत छन ्दधलत समदुाय। माननीय सभामखुज्य,ु३ नम्बर 

प्रदेश धभत्र धबधभन्न राजनीतीक दल बाट प्रधतधनधित्व गने दधलत नगन्य छौ। त्यवह नगन्य 

मात्रामा रहेका दधलतहरुले कधत अवसर पाए। ३ नम्बर प्रदेशको मन्त्री मण्डलमा कधत 

दधलत समावेस गररएको छ। धबधभन्न सधमधत उपसधमधतमा कधत दधलतहरु पामीक भए। 

आगाधम ददनमा यस्ता धबषयमा ध्यान परु् याई दधलतमखुी योजना, हक, अवसर र ब्यवहारको 

माग गदणछु। पावटपैवा, मठमजन्दर,िारा पिेरा र मेलापातमा दधलत भएका कारर्ले भाग्न ु

परेका शारीररक, मानधसक यातनाको समाचार सनु्दा। 

माननीय सभामखुः- अब म माननीय कृष्र् प्रसाद भतेुललाई बोल्न समय ददन्छु।  

माननीय कृष्र् प्रसाद भतेुल (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- सभामखु महोदय, 

आज पधन मैले धमधडयामा देखे र केवह समय अगाडी पधन देखेको धथए। धबश्वका दईु ठुला 

राविय धनकुन्ज मध्य दोश्रो जचतवन राविय धनकुन्ज एक धसंगे गैडा दलुणभ छ। एक धसंगे 

गैडाको रेकडण हेदाण खेरर यो आधथणक वषण साउनमा प्राकृधतक कारर्ले ४९ का मतृ्य ुभएको 

छ। यसको संरक्षर् जरुरी छ। हामीले त्यसलाई पयणटनको पवुणिार मानेका छौ। जध्ष्मवषभ 

टुरीजमको वहसाबले एक धसंगे गैडा दलुभण छ। यो कुरामा सरकारको ध्यान जाओस, अको 

यो संगसंगै मेरो क्षेत्र मेगौलीमा २०१६ सालमा स्थावपत भएको एयरपोट, मेगौली 
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एयरपोट,धबस्तार र कालो पते्र नहदुा खेरर त्यहााँ अवहले जचत्र ुगौचरर् बधन रहेको छ। यो 

एयरपोट बधनसके पधछ यसले भोली ददने कुरा पोखरा धबमानस्थल र लजुम्बधनको धबमानस्थल 

संघ जोडेर लग्न सक्यो भने भोधल प्रदेशको धबकाशमा राम्रो कुरा ददन्छ।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय कृष्र् प्रसाद शमाण खनाललाई बोल्न समय 

ददन्छु।  

माननीय कृष्र् प्रसाद शमाण खनाल (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय 

सभामखुज्य,ु नयााँ शैक्षीक सत्र सरुु भएको छ। ६१ सालमा बाट सरुु भएको यो अधभयान 

प्रत्येक वषण २ बैशाख देजख अधभयान सरुु माधनएको छ। अवहले सम्मको तथ्याङकले के 

देखाउछ भने ५ वषण देजख ९ वषण सम्मका ७१ लाख बालबाधलका बावहर रहेको देखाउ 

छ। संस्थागत ववद्यालयहरुले धबशेष अधभयान संचालन चैत मवहना देजख नै गरररहेका छन।् 

चैत सरुु देजख सामदुावयक ववद्यालयहरुले आए भनाण गने प्रववधि बढ्दै छ। यस्तो अवस्थामा 

सामदुावयक ववद्यालयहरु अप्ठ् यारोमा परेका छन।् सरकारी हल्ला, काम थोरै देजखएको 

सन्दभणमा प्रदेश सरकार बाट कुनै गधतववधि नदेखीन ुगनुण पने होईन र। िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय केशब प्रसाद पोखरेललाई बोल्न समय ददन्छु।  

माननीय केशव प्रसाद पोखरेल (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय 

सभामखुज्य,ु जशक्षा संघ सम्बजन्ि यधत बेला ववद्यालयहरुमा भनाण सरुु भएको छ। यो ३ 

नम्बर प्रदेश धभत्र ववद्यालय भन्दा बावहर रहेकाहरुको तथ्याङ्क खोजज गरर सबैलाई अधबलम्ब 

ववद्यालयमा ल्याउने खालको अधभयान चलाउन ुपछण। त्यस्तै िमणका नाममा,जातका नाममा 

चधलरहेका ववद्यालयहरुको सवालमा अवहले त्यी धभतै्र आ-आफ्ना रावियगानहरु गाईन्छ, 

तेवहको प्राथनाहरु गनण लाईन्छ भने्न कुराहरु छ। त्यसको बारेमा ध्यान जावस भने्न आग्रह 

गनण चाहन्छु। त्यसै गरर कमणचारी समायोजनाले बहतु सकस ददएको छ।  

यहााँ पधन सक्कस पाको छ। जाहा सकैु गए पधन कामको अबरुद्ध भको छ। त्यसका 

लाधग प्रदेश सरकारले के सोजचरहेको छ र प्रदेश सरकारको सोच अगाडी आउने र 
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केन्द«ीीय सरकारलाई त्यही अनसुारको लधबड.गनुण पने देखेको छु। त्यस्तै गरर बषाणत सरुु 

भएको अवस्था छ। यो बषाणतको बेलामा त्यो भन्दा पवुण अपनाउन ुपने कदमहरुको बारेमा 

तत्काल कायणक्रमहरु बनाएर लाग ुगररयोस भने्न आग्रह गनण चाहन्छु। िन्यवाद। 

माननीय सभामखुः- अब म माननीय केशब राज पाण्डेलाई बोलन सम्मय ददन्छु।  

माननीय केशब राज पाण्डे (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- सभामखु महोदय, 

ठोरी र रसवुा गडी जोडन राविय महत्वको बाटो, त्यस मिेको वपपलटार देजख धत्रशलुी सम्म 

धबिरु नगरपाधलकाका धभत्रका जनताहरुले मवुाब्जा पाईरहेका छैन ्र त्यो बाटोमा काम 

गने काममा अबरुद्ध धसजणना हनुे भएको छ। यसमा सरकारको ध्यानाकषणर् गनण चाहन्छु। 

वहजोको हावाहरुर बतासले नवुाकोट जजल्ला लगाएतका जजल्लामा थप्रै घरबारको छाना 

उडाएका छन ्र जनताका बस्ती रे्री ऊजाड भएका छन। यसको बारेमा पधन सरकारको 

ध्यान पगु्न जरुरर छ भने्न मलाई लाग्छ।  

यो धगटी, बालवुा धनकाल्ने नाममा नदीनाला उत्खन्न बारे िेरै धसचाई योग्य र 

कृजीषयोग्य जधमनहरु अवहले टार बधनरहेका छन र नवुाकोटका पधन थपु्रै र्ाटहरु अब 

धसाँचाई नहनुे अवस्थामा पगेुको छ। यसको बारेमा तरुुन्तै धनयमन गनुण पने र कारवाहीमा 

अगाडी बढ्न ुपने मैले चाहेको छ र अको यो जशक्षाको भनाणको समयको सरुुवात भएको 

छ र हामी पधन सबै यहााँका माननीयहरुलाई अधभवकत्व ग्रहर् गदै ववद्याथी भनाण गनणको 

धनम्ती कल गरै। म त्यो पधन आवहान गछुण। हस िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय गरे्श प्रसाद दलुाललाई बोल्न सम्मय ददन्छु।  

माननीय गरे्श प्रसाद दलुाल (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय सभामखु 

महोदय, प्रदेश सभाको सावणजधनक लेखा सधमधतले प्रदेश सरकार संघ रहेका सबै मन्त्रालयहरु 

संघ यो आधथणक वषण ०७५/७६ मा गररने आयोजनाहरुको धबवरर् बारम्बार माग्दा पधन 

सामाजजक धबकाश मन्त्रालय भन्दा बाहेक कुनै मन्त्रालयले अवहले सम्म ददएको छैन।् 

यसरी यो सावणभम संसदको सावणभम प्रदेश सभाको अबहेलना भएको छ। म सभामखु मार्ण त 

रुधलङ्गको माग गदणछु। हस िन्यवाद।  
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माननीय सभामखुः- अब म माननीय घनश्याम दाहाललाई बोल्न सम्मय ददन्छु। 

माननीय घनश्याम दाहाल (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- सभामखुज्यू, यो 

जचतवनको देउघाटमा बााँदरको िेरै ठुलो आतंक छ र यो व्यबस्थापनको लागी हामीले िेरै 

कुरा उठायौ र सम्बजन्ित मन्त्रालयको ध्यान जाओस ्नभए त्यहा जनता बस्न सक्ने जस्थती 

छैन।् त्यतै गरेर इच्छाकामना गाउाँपाधलकाको वडा नं. २ को मैतेशमा चैत मवहनामा 

आगोलागी हुाँदा ३ वटा घर जलेर नष्ट भएका छन ्र एक जना ६ मवहनाको बच्चा पधन 

जलेर मतृ्य ुभएको छ। यो बारेमा प्रदेश सरकारले राहत र त्यहा सहयोगका लागी त्याँहाका 

जनताले अपके्षा गरीरहेका छन।् त्यो बारेमा पधन प्रदेश सरकारको ध्यान जाओस म वयन ै

कुराहरु राख्न चाहान्छु। हस्त िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय धछररङ्ग दोजे लामालाई बोल्न समय ददन्छु।  

माननीय धछररङ्ग दोजे लामा (नेपाली कागं्रसे):- सभामखु महोदय, यस सम्माधनत 

सभामा िेरै पटक राजिानीको ववषय उठयो र राजिानीको ववषय उठदै गदाण खेरी प्रदेश 

सरकारलाई पधन िेरै कुराहरुले भमुरीमा पारेको जस्थधत भएको अवस्था धथयो र मलाई जहााँ 

सम्म लाग्छ नेपालको संवविानको िारा २८८ को उपिारा (२) ले यो प्रदेश सरकारलाई 

होइन प्रदेश सभालाइ अधिकार ददएको छ। र त्यसलाइ धनदेजशत गरेको छ त्यो सरकार 

त अलमधल रहेको स्पष्ट रुपमा देजखरहेको नै छ र यो सम्माधनत सदन अलमधलन ुभएन ्

भनेर म अनरुोि गनण चाहन्छु र वहउाँदो अधिवेशन पवहलो ददन सभामखुज्यलेु जनु उद्घोस 

गनुण भाछ यो सदनमा यो कायणधबधि अगाडी ल्याउने धबधि र प्रर्ाली ररवाचन सम्बजन्ि 

राजिाधनको तय के कधत का पगु्यो भने्न कुरा जानकारी गराई ददन ु हनु अनरुोि गनण 

चाहन्छु। त्यसै गरर आजको यो बैठक १ बजे बोलाईएको मा १४० बजे हनु गयो के 

करर्ले गदाण खेरर ४० धमनेट विलो हनु गयो र हामी यो सम्माधनत सदनले नै यसरी 

समय.......।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय जगत बहादरु धसम्खडालाई बोल्न समय ददन्छु। 
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माननीय जगत बहादरु धसम्खडा (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय 

सभामखु महोदय, यो अषारमा बजेट आयो अवहले बैशखको ४ गते हो। अवहले पधन 

सधमधतहरु बनेका छैन।्कधतपय ठाउाँमा ठेकदारले ठेक्का पाएको छ। त्यो धबकास धनमाणर्को 

काम सरुु भएको छैन।् मलाई लाग्छ पैला जस्तै एक मवहना धभत्र यो जेष्ठमा रे्री पधन 

काम सम्पन्न भको प्राधबधिक ररपोट बनाएर रे्रर पधन बजेट वहनाधमना र भ्रष्टाचार गने आम 

यो प्रचलन जस्तो बनेको छ। यसमा प्रदेश सरकारको ध्यान जाओस।  

अधन यो अको यो तधलतपरु सनु्दरी गाउपाधलका ७ घरेमा १० बषण अगाडी पलु 

पयो, एउटा आपखुोला भने्न ठाउाँमा वाररपवट र पाररपवटको जीप बन्यो। एउटा भएको झलुुंगे 

पलु पधन त्यहा भत्काईयो, अवहले १० वषण सम्म त्यो पलु अल्लपत्र छ। त्यहाको 

ववद्यायाथीहरुको आवत जावतमा एकदमै कष्ठकर बनेको छ। यो पलु कैले बन्छ। प्रदेश 

सरकार र केन्र सरकारले यो पलु बनाउन के पहल गछण। म यो पधन भन््न चाहन्छु र 

अको हो .......।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय जजबन खड्कालाई बोल्न समय ददन्छु। समय 

एक धमनेट।  

माननीय जजबन खड्का (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- सभामखु महोदय, यो 

हाम्रो अवहले बाटाघाटाहरु अत्यन्त जवटल अवस्थाामा छन। टेण्डरको म्याद थप्ठने तर काम 

केवह हदैुन।् बाटोहरु नबन्दा खेरर बषाणत आईसक्यो यसलाई सभामखु महोदय मार्ण त 

ध्यानाकषणर् गनण चाहन्छु। साथसाथै काठमाण्डौ हेटौँडा आउने मागण जनु यो कुलेखाधन मागण 

र अको धसस्नेरी भएर आउने जनु बाटोहरु छन।् वय बाटाहरुको एकदम दरुावस्ता अवस्था 

छ। यसलाई एथाधसग्र रुपले ममणत कायण हनु ुपयो। यसले हामीलाई आवतजावत गनण पधन 

बािा रहेको कुरा सभामखु मार्ण त ध्यानाकषणर् गनण चाहन्छु। िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय जजबन डंगोललाई बोल्न समय ददन्छु।  
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माननीय जजबन डंगोल (नेपाली कांग्रसे):- सभामखु महोदय, २०७५ अशोज २२ 

गते राजिाधनको प्रधतवेदन सभामा प्रस्ततु भएको आज सात मवहनामा छैन। तेवह पधन 

धनर्णयको गनु्जाईस भईरको छैन। संवविानले ददएको अधिकारलाई के ले छेक्यो, टाउकोको 

बहमुत र दईु धतहाई भए पधन पराजजत मानधसकताको उपज वकन हो। सभामखु महोदय, 

समयमा गरेको धनर्णयले कसैलाई पराजजत गदैन, ददघणकाधलन मागण जचत्रको आिार धसला 

धनमाणर् हनु्छ। संमवदृ्धीको आरम्भको प्रस्थान धबन्द ुहनु्छ। यस वहउदे सभाले राजिाधनको 

स्थायीत्वको धनर्णय गरेस भने्न माग गदणछु। िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय ददपक धनरौलालाई बोल्न समय ददन्छु।  

माननीय ददपक धनरौला (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय सभामखु 

महोदय, पोखरा धबश्वधबिालये प्राकृधतक पररसदको धनर्णय धबपररत ५८ वटा धनजी कलेज 

मध्ये ४२ कलेजले कक्षा ११ र १२ मा धस वा २ ग्रडे भन्दा तलका ववघाथीलाई 

व्यबस्थापन धबज्ञान तथा प्रधबधि संकायमा ३९१ जना धबघाथी भनाण गरेको कारर् चैत १५ 

गते बाट संचालन हनु ुपने पररक्षा संचालन हनु ुसवकरहेको छैन।् यो पररक्षा संचालन हनु 

नसक्नकुो पछाडी क्याम्पस व्यवस्थापन सधमतीको लापरवावह प्रधत केन्रीय सरकारको 

ध्यानाकषणर् गराउनका लाधग प्रदेश सरकार संघ अनरुोि गदै। दोवषलाई कारवावह गदै, 

धबघाधथणलाई पररक्षा ददने बातावरर् बनोस भने्न आग्रह गनण चाहन्छु। िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय देवकी शे्रष्ठलाई बोल्ने समय ददन्छु।  

माननीय देवकी शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- सम्माधनत सभामखुज्यू, म 

लधलतपरुको समग्ररुपमा समस्याको बारेमा म भन्न गईरहेकोछु। लधलतपरुमा जनु एउटा 

सातदोबाटो देजखको गोदावरर र सािोबाटो देजखको चापागाउाँ जाने धबस्तार गने बाटोमा, जनु 

एउटा त्यहा चै मवुाब्जा नदेकोले अवहले सम्म धबस्तार हनु सकेको भएको छैन।् त्यो चै 

मवुाब्जाका लाधग हाम्रो प्रदेशले पधन ध्यान परुाओस भने्न चाहन्छु म र सबै भन्दा ठुलो कुरो 

पाधनको जनु एउटा समस्या छ, खानेपानीको त्यहााँको खानेपानी अवहले सम्म त्यहााँको 
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जनताहरुले पानी वकनेर नै खाईरहेका छन ्र कधतपय ठाउाँमा केन्रबाट पम्पबाट पानी 

धनकाल्दा पधन सबै धतर परैुन ्सवकरहेको छैन।् यवह पधन हामीलाई त्यहाको मेन समस्या 

भनेको पाधनको समस्या हो। हामी जहााँ गए पधन खोई त तपाईहरुले पानी ददने भनेको 

होईन,् भनेर टोवक रहेको हनु्छ र अको कुरो यो कमणचारी समायोजनको ववषयमा .......। 

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु, शनु्य समयको कायणक्रम यवह सम्माप्त 

हनु्छ।माननीय सदस्यहरु, अब म माननीय आधथणक माधमला तथा योजना मन्त्री श्री कैलाश 

प्रसाद िुङ्गगेललाई प्रदेश सभाको धमती २०७५।१२।२६ र २७ को ववशेष समयमा 

उठेको प्रशन्नकोहरुको जवार् ददन ुअनमुधत ददन्छु। 

माननीय कैलाश प्रसाद िुङ्गले, मन्त्री, आधथणक माधमला तथा योजना 

मन्त्रालयः- सभामखु महोदय, २०७५।१२।२५ र २६ गते बसेको प्रदेश सभाको बैठकको 

ववशेष समयमा उठेका अनेकौ सझुाब, प्रश्न, जजज्ञाशा छन।् वयनै जजज्ञाशाहरुलाई त्यसको 

सवह जवार् वा सरकारको तर्ण बाट ददन ुपने जजम्मेवाररलाई म उधभएको छु। धबषेश गरर 

िेरै धबषयहरु त्यस समयमा उठेको छन।् उठेका मध्ये मैल त्यसलाई सानो रुपमा बदुााँ 

भन्दा ११ वटा पोईन्टलाई मैले ११ पोईन्टमा आरु्लाई समाबेश गराएको जधत 

जचजहरुलाई कधतपए धबषयहरु संघीय सरकारले ददन ुपने धबषय हनुाले माननीय सदस्यहरुले 

उठाउनभुो तर त्यसको जबार् वा त्यसको कायण क्षते्र हेदाण संजघय सरकारसंग चासो अथवा 

जजज्ञासा भएका प्रश्नहरु पधन उठेका छन।् ती प्रश्नहरुलाई मैले संजघय सरकारको 

क्षेत्रधभत्रलाई मैले अन्यथा केवह भन्न चावहन। अब डाइपोट चोवारको कायणक्रम हुाँदा खेरी 

माननीय सदस्यहरुले थाहा पाउन ुभएन वा जाद ुशैलीमा प्रिानमन्त्री आउनभुयो भने्न सम्मको 

कुरा धथयो त्यो यो सभा वा सरकारसंग यस धबषयको जानकारी वा यसको उत्तर हाधमसंग 

छैन।् संजघय सरकारको कायण क्षेत्र भएको हनुाले मैले यसलाई यधत न ै भने। प्रदेश 

कायाणलयहरु कायाणलयहरु साने र यताउती साने कुरा छ। संगठन संरचना अनसुार 

सरकारको संगठन संरचना अनसुार भएकोले त्यस अनसुार आवश्यकता अनसुार गररएको 

कुरा जानकारी गराउन चाहान्छु। धडवपआर भएका योजनाहरु प्राथधमकताका साथ अभ्यासमा 
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आईरहेको कुरा जानकारी गराउन चाहान्छु। आगलागी प्रकोप र धबपत्तीहरुको क्षधतपधुतण 

हनुत सवभन्दा त्यो धबपत्तीहरु २ नं. प्रदेशमा पयो त्यो २ नं. प्रदेशलाई यवह सभाले ददएको 

सझुाव अनसुार सरकारको तर्ण बाट १ करोड र प्रत्येक माननीय सदस्यज्यहुरुबाट ३ ३ 

ददनको पाररश्रधमक भनै अथवा जो प्राप्त हनु्छ त्यो जचजलाई ददधन हनुी भाएको छ।  

त्यसमा अब हाम्रो यो प्रदेशधभत्रको दैववक प्रकोप या आगोलागी या धबपत्तीलाई 

सामना गनणको लागी आन्तररक माधमला तथा काननु मन्त्रालयसंग समन्वय गरी सरकारले 

काम अगाडी बिाइरहेको छ। िुगां धगटी ंबालवुा खानी सञ्चालन गनण इ.आइ.ए आइ.इ.इ. 

प्रधतवेदन अनसुार अनगुमन स्थाधनय सरकारले गने प्रदेश सरकारले अनभुव मात्र गने त्यो 

प्रदेश सरकारको अनरुोि धभत्र गररनेछ। तर काम चावह स्थाधनय सरकारले गनी भको 

जानकारी गराउन चाहान्छु। धबपत्त न्यधुनकरर् अथाणत वप्रभेन्स पवहले नै अधलकती 

सचेतनताको कुरा छ। यसमा सरकार पधन जानकार छ, गजम्भर छ। धबपत्त व्यवस्थापन 

कोषको व्यवस्था पधन गरेको छ। तर यहााँ त कस्तो हनुे हो भने बािी आउदा पधन हनु्डरी 

आउदा पधन या भकुम्प आउदा पधन हाधमले भोगेर आका छौ।  

न त्यो सकेसम्म त गरीएको छ तर प्राकृधतक धबपत्ती भनेको चै अरु अरु देशमा 

िेरै सनु्नमा आउथ्यो। अवहले हाम्रो यो देशमा पधन अधल गजम्भरै खालको आका छन।् 

आगामी ददनमा हाधम यस्तो हनु सक्छ भने्न सचेतनता सरकारले बझेुको छ र कायणक्रम 

ल्याउने व्यवस्था गनेछ। सरकारको गधतववधि धमधडया मार्ण त अधल प्रभावकारी भएन भन्ने 

पधन छ। यसमा हाधमले मखु्य मन्त्रीको ववषय टेधलधभजनमा माधसक बावहर ल्याउने 

सामान्यतया अवहलेको धमधडया भन्नाले पेपर लगायत अरु सामाग्री वविधुतय धमधडयाद्धारा 

भइरहेको छ यसलाइ अधल व्यवस्थीत गने हाधमले माधसक कायणक्रम ल्याउने छौ। जरेु 

पवहरोको कुरा वपधडतलाइ राहात ददने कुरा पधन उठेको धथयो। यसमा केजन्रय कोषमा 

जम्मा रकम जम्मा भएकोले क्षेत्रधिकार धभत्र नपने यो हाम्रो पधन परेन। यो केन्रधभतै्र 

परेको छ। अन्य धबषयहरु संजघय सरकारको कायणक्षेत्रमा पने सबैजसो धबषयहरुलाइ मैले 

त्यवह अनसुार बभुः्ददन अनरुोि छ। र यसधभत्र अवहले पधन अवहले पधन उठेको वहजो पधन 

उठेको कुरा राजिानीको धबषय िेरै चासोको धबषय छ। यो हाधम सबैले राजिानीलाई 



274 
 

व्यवजस्थत गनण स्थायी राजिानी तोक्नको लागी नाम तोक्नको लागी ववगत सरुुदेजख नै 

यसको ववषय उठेको छ।  

यो दईुधतहाइले जशर झकुाउनपुने अथाणत अल्पमतले जशर ठाडो पाने धबषय पधन 

होइन।् हाधम सबैको साझा धबषय भएको नातोले यसै अवधिमा यसको टंुगो लगाउने कुरा 

सभामखु महोदयबाट जानकारी भैसकेको छ। र यो धबषय संवविानमा भएको ववषयदेजख 

बाहेक हाधम अन्त जानै सक्दैनौ। जशर ठाडो पारे पधन जशर धनहयुणएपधन संवैिाधनक व्यवस्था 

जे छ त्यस अनसुार यो सदनले आफ्नो राजिानी स्थायी राजिानी तोक्नेछ। अधल विलो 

भो अधल चाडो भो विलो गरे पधन हाधमले विलो गयौ, चाडो गरे पधन हाधमले गनी हो यो 

अरुले आएर गदैन त्यसो भाको हनुाले यो धबषय सत्ता पक्ष र सत्ता ववपक्षको धबषय हो 

जस्तो मलाई लाग्दैन। हाधम यसलाइ चाडै यसको सम्बोिन गनेछौ यो सदनले गनेछ। 

सरकारले त्यसलाइ सहयोग गनेछ। कुन बाटो गरी सहयोग गछण भनेर संवैिाधनक व्यवस्थाले 

भने बमोजजम गछण। हस िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु, प्रदेश सभाका पदाधिकारर तथा सदस्यहरुको 

पाररश्रधमक तथा सधुबिा सम्बजन्ि ऐन २०७५ लाई संशोिन गनण भनेको धबिेक माधथ प्रदेश 

माधमला सधमतीले बनाएको प्रधतवेदन सभामा पेस गनण सधमतीका सभापधत माननीय मािव 

प्रशाद पौडेललाई अनमुधत ददन्छु।  

माननीय मािव प्रसाद पौडेल, सभापधत, प्रदेश माधमला सधमधतः- माननीय सभामखुज्यू, 

प्रदेश सभाको धमती २०७५ साल चैत २५ गते बसेको सधमधतको बैठकको धनर्णय अनसुार 

प्रदेश सभा धनयावली २०७४ को धनयम १०८ को उपधनयम (१) को खण्ड (ख) बमोजजम 

प्रदेश सभाका पदाधिकारी तथा सदस्यहरुको पाररश्रधमक तथा सधुबिा सम्बजन्ि ऐन, २०७५ 

लाई संशोिन गनण बनेको धबिेयक दर्ाबार छलर्लका लाधग सधमधतमा धमती २०७५ साल 

चैत २६ गते प्राप्त भएको धथयो। सो धबिेयक माधथ २०७५ साल चैत २७ र २०७५ 

साल बैशाख ४ गते गररएको २ वटा बैठकमा छलर्ल गरर प्रदेश सरकारका तर्ण  बाट 

धबिेयक प्रस्ततु गनणपनाणको कारर् र अ ैजचत्यताको सम्बन्िमा माननीय आधथणक माधमला तथा 
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काननु मन्त्री बाट धबस्ततृ जानकारी ददनकुा साथै छलर्लको क्रममा संशोिन प्रस्ततु कताण 

माननीय सदस्यहरु लगाएत सधमतीका माननीय सदस्यहरु बाट संशोिनको आवश्यकताको 

सम्बन्िमा धबस्ततृ छलर्ल गरेको धथयो। उक्त धबिेयक माधथ २ जना माननीय सदस्यहरु 

बाट सशोिनहरु भएको धथयो।  

सभाको बैठकमा भएको सैद्धाजन्तक छलर्ल पश्चात प्रस्ताववत धबियेक सधमधतमा 

वषृ्ततृ एवं ब्यापक रुपमा छलर्ल गरर सधमतीले बैठकको धनश्कषण सवहत २०७६ साल 

बैशाख ४ गतेको बैठकले प्रधतबेदन पाररत गरेको धथयो। सधमतीको बैठकमा उक्त धबियेक 

माधथ धबस्ततृ छलर्ल गरर प्रदेश सरकार बाट प्रस्ततु धबियेक माननीय सदस्य बाट परेको 

संशोिन र सधमतीका माननीय सदस्यहरुको छलर्लको आिारमा प्रदेश सभाका पदाधिकारी 

तथा सदस्यहरुको पाररश्रधमक तथा सधुबिा सम्बजन्ि ऐन २०७५ लाई संशोिन गनण भनकेो 

धबियेकका समबधिमा आवश्यक पररमाजणन सवहत सधमधतले पाररत गरेको प्रधतबेदन प्रदेश 

सभाको बैठकमा पेस गने धनर्णय गरेको धथयो। माननीय सभामखुज्यू, प्रदेश सभाका 

पदािीकारर तथा सदस्यहरुको पाररश्रधमक तथा सधुबिा सम्बजन्ि ऐन, २०७५ लाई संशोिन 

गनण बनेको धबिेयक माधथको सधमतीमा भएको दर्ावार छलर्लमा सहभाधग प्रदेश सरकारका 

मन्त्री, सधमधतका माननीय सदस्यहरु, सजचव लगायत सधमधत सजचवालयका कमणचाररहरु तथा 

अन्य सम्वद्ध कमणचाररहरुलाई समेत सधमधतको तर्ण  बाट हाददणक िन्यबाद ददन चाहन्छु।  

माननीय सभामखु महोदय, माननीय सभामखुज्यूको अनमुधतले अब म प्रदेश सभा 

धनयमावधल २०७४ को धनयम ११९ बमोजजम प्रस्ताववत प्रदेश सभाका पदाधिकारी तथा 

सदस्यहरुको पाररश्रधमक तथा सधुबिा सम्बजन्ि ऐन, २०७५ लाई संशोिन गनण बनेको 

धबियेकका समबन्िमा सधमतीले छलर्ल गरर तयार पारेको प्रधतबेदन, २०७६ लाई 

सम्माधनत सभामा पेस गदण छु। िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु, अब म प्रदेश सहकारी सम्बन्िमा ब्यवस्था 

गनण बनेको धबिेयक माधथ जशक्षा, स्वास्थ्य तथा कृवष सधमतीले बनाएको प्रधतवेदन पेस गनण 

सधमतीका सभापधत माननीय घनश्याम दाहाललाई अनमुधत ददन्छु।  
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माननीय घनश्याम दाहाल, सभापधत, जशक्षा, सवास्थय तथा कृवष सधमधतः- माननीय 

सभामखुज्यू, सभामखुज्यू अनमुधतले प्रदेश सभाको धमती २०७५।१२।१७ गते बसेको 

बैठकले प्रदेश सहकारी सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण बनेको धबियेक माधथ दर्ावार छलर्ल 

गनण यस सधमतीमा पठाईएकोमा यो प्रयोजनको लाधग २०७५ साल चैत २० गते, २४ गते, 

२५ गते र २६ गते गरर ४ वटा बैठक बधस प्राप्त संशोिन प्रश् चातहरु माधथ दर्ावार 

छलर्ल गरर, धबिेकको उदेश्य अज स्पस्ट होस भन्े्न मनोशायले प्रधतबेदनमा उल्लेख भए 

बमोजजम समसोिन गने धनर्णय गरेकोले प्रदेश सभा धनयमावधल २०७४ को धनयम ११९ 

अनसुार सधमतीले गरेको धनर्णयको प्रधतवेदन सवहतको धबियेकको सभामा पेश गने धनर्णय 

अनसुार यो प्रधतबेदन पेस गरेको छु। िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु, अब म सामाजजक धबकाश मन्त्री माननीय 

यवुराज दलुाललाई प्रदेश बालबाधलकाको अधिकार सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण बनेको धबियेक 

माधथ जशक्षा, स्वास्थ्य तथा कृवष सधमतीले भनाएको प्रधतवेध्दन सवहतको धबियेक सभामा 

छलर्ल गररयोस भन्ने प्रश्ताव पेश गनण अनमुधत ददन्छु।  

माननीय यवुराज दलुाल, मन्त्री, सामाजजक धबकाश मन्त्रायलः- माननीय सभामखुज्यू, 

सभामखुज्यूको अनमुधतले प्रदेश बालबाधलकाको अधिकार सम्बन्िमा व्यवस्था गनण बनेको 

धबिेयक माधथ जशक्षा, स्वास्थ्य तथा कृवष सधमतीले बनाएको प्रधतवेदन सवहतको धबिेक 

सभामा छलर्ल गररयोस भन्ने प्रश्ताव सम्माधनत सभामा पेस गदण छु। िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु, अब म सामाजजक धबकास मन्त्री माननीय 

यवुराज दलुालले पेस गनुण भएको, प्रदेश बालबाधलकाको अधिकार सम्बन्िमा व्यवस्था गनण 

बनेको धबिेयक माधथ जशक्षा, स्वास्थ्य तथा कृवष सधमतीले बनाएको प्रधतवेदन सवहतको 

धबिेयक सभामा छलर्ल गररयोस भने्न प्रश्तावलाई धनर्णयाथण प्रस्ततु गदणछु।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्न होला र यसको ववपक्षमा 

हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोला।  
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यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्नहोस।्  

यसको ववपक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोस।् 

हन्ु्न भने्न आवाज सधुनएन त्यसथण प्रदेश बालबाधलकाको अधिकार सम्बन्िमा ब्यवस्था 

गनण बनेको धबिेयक माधथ जशक्षा, स्वास्थ्य तथा कृवष सधमतीले बनाएको प्रधतवेदन सवहतको 

धबिेयक सभामा छलर्ल गररयोस भने्न प्रश्ताव सहणसहमधतले स्वीकृत भएको घोषर्ा गदणछु।  

माननीय सदस्यहरु, अब प्रदेश बालबाधलकाको अधिकार सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण 

बनेको धबिेयक माधथ जशक्षा, स्वास्थ्य तथा कृवष सधमतीले बनाएको प्रधतवेदन सवहतको 

धबिेयक सभामा छलर्ल गररयोस भन्ने प्रताव माधथ, अथाणत प्रधतवेदन सवहतको धबिेयक 

माधथको छलर्ल प्रारभ हनु्छ।  

माननीय सदस्यहरु, यो छलर्लमा सधमतीको प्रधतवेदन र सो सम्बन्िी धबिेयकका 

दर्ाहरु तथा अनसुांङ्गीक अन्य दर्ाहरु मात्र छलर्ल गनण सवकने छ। उक्त  छलर्लमा 

बोल्न चाहन ु हनुे माननीय सदस्यहरुले आ-आर्नो नाम सभामखुको ड्याससाँगै बसेका 

कमणचारधलाई ददन ुहनु अनरुोि गदणछु। छलर्लमा भाग धलने प्रत्येक माननीय सदस्यलाई 

तीन धमनेटको समय धनिाणरर् गरेको छु।  

माननीय सदस्यहरु, प्रदेश बालबाधलकाको अधिकार सम्बन्िमा व्यवस्था गनण बनेको 

धबिेयक माधथ जशक्षा, स्वास्थ्य तथा कृवष सधमतीले बनाएको प्रधतवेदन सवहतको धबिेयक 

माधथ सभामा छलर्ल गररयोस भन्ने प्रस्ताव माधथ छलर्लमा बोल्नको लाधग कुनै पधन 

माननीय सदस्यको नाम प्राप्त भएन। तसथण प्रदेश बालबाधलकाको अधिकार सम्बन्िमा 

व्यवस्था गनण बनेको धबिेयक माधथ जशक्षा, स्वास्थ्य तथा कृवष सधमतीको प्रधतवेदन धबिेयकको 

अगं बनोस भने्न प्रस्तावलाई धनर्णयाथण प्रस्ततु गदणछु। 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्न होला र यसको ववपक्षमा 

हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोला।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्नहोस।्  
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यसको ववपक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोस।् 

हन्ु्न भने्न आवाज सधुनएन त्यसथण प्रदेश बालबाधलकाको अधिकार सम्बन्िमा व्यवस्था 

गनण बनेको धबिेयक माधथ जशक्षा, स्वास्थ्य तथा कृवष सधमतीको प्रधतबेदन वविेयकको अंग 

बनोस भने्न प्रस्ताव सहणसहमधतले स्वीकृत भएको घोषर्ा गदणछु।  

अब म प्रदेश बालबाधलकाको अधिकार सम्बन्िमा व्यवस्था गनण बनेको धबिेयकको 

दर्ा २ देजख ५४ सम्मका दर्ाहरु, सो संग सम्बन्िी उपदर्ाहरु धबिेयकको अंग बनोस 

भने्न धनर्णयाथण प्रस्ततु गदणछु। 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्न होला र यसको ववपक्षमा 

हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोला।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्नहोस।्  

यसको ववपक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोस।् 

हन्ु्न भने्न आवाज सधुनएन त्यसथण प्रदेश बालबाधलकाको अधिकार सम्बन्िमा व्यवस्था 

गनण बनेको धबिेयकको दर्ा २ देजख ५४ सम्मका दर्ाहरु, सो संग सम्बन्िीत उपदर्ाहरु 

धबिेयकको अंग बनोस भने्न प्रस्ताव सहणसहमधतले स्वीकृत भएको घोषर्ा गदणछु।  

अब म धबिेयकको प्रस्ताव र नाम पिेर सनुाउछु।  

प्रस्तावनाः प्रदेशमा बालबाधलकाको हक अधिकारको संरक्षर्, संवणिन एवम ्प्रविणन 

गदै सवोत्तम वहत कायम गनण बालबाधलकाको शारीररक, मानधसक, बौवद्धक, संवेगात्मक एवं 

भावनात्मक धबकासको लागी काननुी व्यवस्था गनण वान्छधनय भएकोले प्रदेश सभाले यो ऐन 

बनाएको छ।  

संजक्षप्त नाम र प्रारम्भः यस ऐनको नाम प्रदेश बालबाधलका सम्बजन्ि ऐन, २०७६ 

रहेको छ।  

यो ऐन तरुुन्त प्रारम्भ हनुछे।  
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अब म धबिेयकको प्रस्तावना नाम प्रदेश बालबाधलकाको अधिकार सम्बजन्ि व्यवस्था 

गनण बनेको धबिेकको अंग बनोस ्भने्न धनर्णयाथण प्रस्ततु गदणछु।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्न होला र यसको ववपक्षमा 

हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोला।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्नहोस।्  

यसको ववपक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोस।् 

हनु्न भने्न आवाज सनुेन तसथण धबिेयकको प्रस्तावना र नाम बालबाधलकाको अधिकार 

सम्बन्िी व्यवस्था गनण बनेको धबिेयकको अंग बनोस भने्न प्रस्ताव सवणसमेतले स्वीकृत 

भएको घोषर् गदणछु।  

माननीय सदस्यहरु अब म सामाजजक धबकास मन्त्री माननीय यवुराज दलुाललाई 

प्रदेश बालबाधलकाको अधिकार सम्बन्िी व्यवस्था गनण बनेको धबिेयक पाररत गररयोस भने्न 

प्रस्ताव पेश गनण अनमुधत ददन्छु। 

माननीय यवुराज दलुाल, मन्त्री, सामाजजक धबकाश मन्त्रायलः- माननीय सभामखुज्यू, 

सभामखुज्यूको अनमुधतले प्रदेश बालबाधलकाको अधिकार सम्बन्िमा व्यवस्था गनण बनेको 

धबिेयक पाररत गररयोस ्भने्न प्रस्ताव सम्माधनत सभामा पेश गदणछु। िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु, अब म सामाजजक धबकास मन्त्री माननीय 

यवुराज दलुालले पेश गनुण भएको प्रदेश बालबाधलकाको अधिकार सम्बन्िी व्यवस्था गनण 

बनेको धबिेयकलाई पाररत गररयोस ्भने्न प्रस्तावलाई धनर्णयाथण पेश गदणछु। 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्न होला र यसको ववपक्षमा 

हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोला।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्नहोस।्  
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यसको ववपक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोस।् 

हन्ु्न भने्न आवाज सधुनएन त्यसथण प्रदेश बालबाधलकाको अधिकार सम्बन्िमा व्यवस्था 

गनण बनेको धबिेयक पाररत गररयोस ्भने्न प्रस्ताव सवणसमेतले स्वीकृत भएको घोषर् गदणछु। 

अब यो बैठक धमधत २०७६ वैशाख ५ गते धबवहबार १:०० बजे बस्ने गरी स्थधगत 

हनु्छ। 

 (तदनन्तर बैठक २०७६ साल बैशाख ५ गते वववहवार ददनको १:०० बजेसम्मका 

लाधग स्थधगत भयो।)  

अन्त्य ददनको २:४५ बजे।  
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प्रदेश सभा 
प्रदेश नं ३ 

तेस्रो अधिवेशन 

कारवाहीको सम्पूर्ण वववरर् 

५ बैशाख, २०७६ 

वववहबार 
(बैठक संख्या - ९) 

प्रदेश सभाको तेश्रो अधिवेशको आजको बैठक माननीय उपसभामखु श्री राधिका 

तामाङ्गको अध्यक्षतामा ददनको १:०० बजे प्रारम्भ भयो।  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु प्रदेश नम्बर ३ को प्रदेश सभाको आजको 

बैठकको कारबाही प्रारम्भ हनु्छ।  

माननीय सदस्यहरु आज ववशेष समयको कायणक्रम नरहने जानकारी 

गरााँउदछु।माननीय सदस्यज्यहुरु शनु्य समयमा बोल्ने माननीय सदस्यहरुले समय माग्न ु

भएकाले म वहााँहरुलाई बोल्न समय ददन्छु।समय १ धमनेट रहने छ।  

सवणप्रथम म माननीय नारायर् प्रसाद धसलवाललाई बोल्न समय ददन्छु।  
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माननीय नारायर् प्रसाद धसलवाल (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय 

सभामखुज्य ुएक जगुमा एक ददन एकपटक अउछाँ भने्न कवव गोपाल प्रसाद ररमालको एउटा 

गीत सम्झदैँ हाम्रो देश पधन नयााँ यगुमा प्रवेश गरेको छ।आफ्नै नानो स्याटालाईट नेपाली 

स्टाट १ भ-ुउपग्रहमा प्रक्षेपर् भएको अवप्रल १८ आज धबहान २ बजेर ३१ धमनेटमा 

अमेरीका स्थीत भजीनीया राज्यको तटस्थीत प्रक्षपेर् केन्रबाट अन्तराविय केन्रबाट 

आईएसएसबाट प्रक्षेपर् भएको अवसरमा म वैज्ञानीकहरु आभाष मास्के, हरीराम शे्रष्ठ 

लगायतलाई हादीक बिाई ददन चाहान्छु। सबै नेपालीहरुलाई हादीक बिाई ददन चाहान्छु। 

र नेपाल सरकार र प्रदेश सरकारले पधन यस्तोलाई उत्प्प्ररेर्ाको लाधग थप कदम चालोस.्..।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय प्रदीप कुमार कटुवाललाई बोल्न समय ददन्छु।  

माननीय प्रदीप कुमार कटुवाल (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- सभामखुज्य,ु 

आज मैले शनु्य समयको थोरै धमनेटलाई के उपयोग गनण चाहान्छु भने वहजोदेखी हामीले 

बहवुषीय योजनाहरुको रुपमा काम गरेका अवहले बजेटको अभावले काम सम्पन्न हनु 

सवकरहेका छैनन।् मेरो धसन्िलुीको नवलपरु चचसापानी दईुटा धतनटा प्रदेश छुने, त्प्यस्तै 

दमु्जा लालबन्दी लगायतका सडकहरु यसरी अलपत्र परेका छन ्तरुुन्त बजेटको ब्यवस्था 

होस ्भने्न म चाहान्छु। आज हामी यो साघुाँरो सभाहलमा बधसरहेका छौँ।  

यो सभाहल कवहले ब्यवचस्थत हनुे ? राजिानी तोक्ने कुरा पधन बााँवक नै रहने र 

यहााँ बस्नपधन असचजलो भएको छ यसलाई ब्यवचस्थत होस ्भन्न चाहान्छु। अको कुरो 

सभामखुज्य,ु आज जो कमणचारी समायोजनको नामबाट कुनै पधन ठााँउमा कमणचारी एभाईलेबल 

छैनन।् यो हामीले अधल बढी लचचलो भएर चााँवह गएको अवस्था हो वक भने्न मलाई 

लाधगरहेको छ। सबैलाई सबै ठााँउमा रोजाईयो तर आज कमणचारीको अभावले काम 

भईराखेको छैन, यो हाम्रो प्रदेशमा जधत ववकासको धनमाणर्को कामहरु, जधत प्रधतफल धलनपुने 

हो, त्प्यो अवहले कम हनुकुो कारर् कमणचारीको समायोजनको एउटा अफ्या....। 

माननीय सभामखुः- माननीय ववराज भक्त शे्रष्ठ  
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माननीय ववराज भक्त शे्रष्ठ (वववेकशील साझा पाटी):- माननीय सभामखु महोदय, 

यदद कसैले मलाई लटु्यो भने म मात्र लवुटन्छु, मेरो घरलाई लटु्यो भने पररवार लवुटन्छ। 

तर प्राकृतीक, सााँस्कृधतक सम्पदाहरु, हाम्रो संस्कृतीहरु लवुटयो भने परुा नेपालनै लवुटन्छ। 

परुा नेपालको ईधतहास पधन लवुटन्छ, परुा नेपालको वतणमान र परुा नेपालको भववष्यपधन 

लवुटन्छ। अवहले जानकारीमा आउदााँखेरी यस्ता प्राकृतीक, सााँस्कृतीक श्रोत सािनहरुको 

संरक्षर् गने अधभलेचखकरर् गने र सरुक्षा गने चजम्मा प्रमखु चजल्ला अधिकारीलाई प्राप्त 

भएको जानकारी भएको छ। म प्रदेश सरकारलाई कडा भन्दा कडा धनदेशन ददएर यस्ता 

प्राकृधतक तथा सााँस्कृतीक सम्पदाहरु, परुाताचत्प्वक महत्प्वका मचन्दरहरु, पाटी पौवाहरुको 

संरक्षर्को लाधग कडा भन्दा कडा धनदेशन ददनहुनु अनरुोि गदणछु। िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- माननीय बेधलमाया घले  

माननीय बेधलमाया घले (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय सभामखु 

महोदय, अवहले हाम्रो माताहतमा प्रदेश यातायातका कायाणलयहरु आईरहेको छ। त्प्यहााँ 

कमणचारी अभाव, भएका कमणचारीले जनतालाई सवणसलुभ सेवा नददएको कारर्ले गदाण 

जनताहरुको ब्यापक जनगनुासो आईरहेको छ। त्प्यो जनगनुासोलाई धछटो सम्बोिन गनणको 

लाधग म यो प्रदेश सभा माफण त सरकारको ध्यानाकषणर् गनण चाहान्छु।  

अको कुरा त्प्यसै अन्तणरगत संचालन भएका ट्रायल सेन्टरहरु, ट्रायल सेन्टरहरु प्रदेश 

अन्र्तगत कधत छन ् त्प्यसको एवकन तथ्याकं यो प्रदेशले ब्यवस्थापन गनुणपछण, त्प्यसधभत्र 

मापदण्ड पगेुका कधत छन ्त्प्यसको पधन ब्यवस्थापन गनुणपदणछ। मापदण्ड नपगेुका त्प्यस्ता 

ब्यवसायीहरुलाई कडा भन्दा कडा धनगरानी राख्नपुदणछ भधन यो प्रदेश सभा माफण त 

ध्यानाकषणर् गराउदैँ अवहले भईरहेको यातायात कायाणलयहरुको अस्तब्यस्तता र त्प्यहााँ काम 

चधलरहेको छ, काम चधलरहेको कमणचारीको मनोमानीले गदाण ववचौलीयाहरुले ब्यापक फाईदा 

उठाईरहेको अवस्थामा  

माननीय सभामखुः- माननीय धमना ज्ञवाली नेपाल  
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माननीय धमना ज्ञवाली नेपाल (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय 

सभामखुज्य,ु प्रदेश सरकारको धनधत तथा कायणक्रममा प्रदेशको आफ्नै भौधतक पवुाणिार धनमाणर् 

कम्पनी धनमाणर् गने ववषय उल्लेख गररए अनसुार धनमाणर् कम्पनीको प्रवक्रया कहााँ पगेुको 

छ ? 

 सभामखु माफण त भौधतक पवुाणिार मन्त्रालय समेत सम्हाल्नभुएका मखु्यमन्त्रीज्यलुाई 

सदनमा जानकारी गराईददनहुनु अनरुोि गदणछु। बजेट कायाणन्वयनमा भएको वढलाईको 

कारर् पजुीीँगत खचण स्वत कम भएको छ। अबको करीब २ मवहनामा पजुीीँगत खचण ववृि 

गरर बजेटको लक्ष्य प्राप्ती गनण सरकारले कस्तो कायणयोजना बनाएको छ ? यस सन्दभणमा 

पधन सदनमा जानकारी गराईददन ुहनुका लाधग अनरुोि गदणछु। िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- माननीय मनु ुधसग्देल  

माननीय मनु ु धसग्देल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी (नकेपा)):- सभामखुज्य,ु सावणजनीक 

सवारी सािनहरुमा धभचजवधलवटमा ववधभन्न प्रकारका सजावटका सामाग्रीहरु झणु्याउन े

कारर्ले गदाण पधन दघुणटना बढेको कारर्ले गदाणखेरी सामदुावयक सेवा सधमधत हेटौँडाले 

एउटा धनवेदन ददएको धथयो प्रहरी प्रिान कायाणलयमा र त्प्यवह धनवेदनको आिारमा २०७५ 

असार १८ गते एउटा धनदेशन जारी भयो त्प्यो ५ वटै प्रदेश र महानगरीय ट्रावफक 

कायाणलयलाई धत सवारी सािनमा लगाएका झल्लरहरु हटाउने र धभचजवधलवट देचखने गरर 

चैधन सवारी सािनहरु चलाउन भधनएको धथयो। र त्प्यसलाई आजसम्म कायाणन्वयन भएको 

छैन र प्रत्प्येक ददन भएका सवारी दघुणटनाहरु पधन यसको एउटा कारर् भएको हनुाले यो 

धनदेशन कायाणन्वयन गनण र हाम्रो प्रदेश सरकारको तफण बाट पधन सभामखुज्य ुमाफण त म यो 

कुरालाई चैँ, वय झल्लरहरु हटाउनको लाधग धनदेशन जारी गनणको लाधग अनरुोि गदणछु। 

िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- माननीय मैना आछामी  
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माननीय मैना आछामी (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नकेपा)):- सभामखु महोदय, यस 

१ धमनेट समयमा बोल्न पााँउदा खसुी लागेको छ। अधगपधछ समय पाएको धथईन। र यो 

प्रदेश सरकारले दधलत समदुायका लाधग संवविानमा लेखेका कुराहरु उल्लेख भएन यो ३ 

नम्बर प्रदेशमा। यहााँ प्रदेश सरकारका मन्त्रीहरु र समाभखु र यहााँ माननीय सभापधतहरु 

र यो माननीय सदस्यहरुले पधन यो दधलत समदुायको हकमा संवविानमा लेखेको कुरा यो 

प्रदेश सरकारको चैँ ववधभन्न वविेयकहरु बन्यो।  

यो वविेयकहरुमा कुनैमा पधन उल्लेख भाका छैनन।् यो प्रदेश सरकारले दधलत 

समदुायको हक अधिकारनै हटाएर चैँ के गनण खोजेको हो ? मैले चैँ यचिमातै्र जानकारी 

गराउन र यो सदनमा चैँ यवह जानकारी गराउाँछु भनेर जान १ धमनेट समय धलएर चैँ मैले 

बोल्न खोजेको हुाँ। अब संवविानमै लेचखएको कुरा पधन प्रदेश सरकार आउदााँ खेरी...।  

माननीय सभामखुः- माननीय रजनी अमात्प्य जोन्छे 

माननीय रजनी अमात्प्य जोन्छे (नेपाली कागं्रसे):- सम्माननीय सभामखु महोदय, 

ऐधतहाधसक महत्प्व बोकेको भक्तपरु चजल्ला, जहााँ ववश्व सम्पदा सचुीमा िेरै क्षेत्र एवम ्िरोहर 

समाववष्ट छन ्यसलाई पयणटन क्षेत्रमा ज्यादै योगदान परु् यायो तर भक्तपरु अवहले खानेपानीको 

समस्याबाट गजु्रीरहेको छ। यहााँका बालबाधलका देचख विृसम्म खानेपानीको लाधग भौताररदैँ 

समय ब्यधतत गरेको छ, मैले यो ववषयमा यस सम्माधनत प्रदेश सभामा पटकपटक आवाज 

उठााँउदैँ आएको छु। भक्तपरुमा खानेपानीको ददिणकाधलन ढङ्गले समस्या समािानको लाधग 

बहृत खानेपानी योजना अचघ बढाउन यो सभामखु माफण त प्रदेश सरकारलाई ध्यान गदणछु। 

यसैगरी भक्तपरुको बावहरी चक्रपथको चचाण वषौदेचख हदुैँ आईरहेको छ तर यसको वास्तववक 

नक्सा सावणजनीक नहदुााँ भमुावफयाहरुको चलखेल बढेको छ भने यहााँका ववपन्न र सोझा 

वकसान मारमा परेका छन ्त्प्यसैले प्रदेश सरकारलाई भक्तपरुको बावहरी चक्रपथको नक्सा 

यथाधसध्र बावहर ल्याउन अनरुोि गछुण। हाल गठन भएको सत्प्य धनरुपर् तथा मेलधमलाप 

आयोग, बेपिा आयोग, सरोकारवालाहरुको प्रधतधनधिको रुपमा िन्द वपधडतको  
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माननीय सभामखुः- माननीय रत्न प्रसाद ढकाल  

माननीय रत्न प्रसाद ढकाल (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय सभामखुज्य,ु 

वहउदेँ अधिवेशनको अन्त्प्यभन्दा अगाडीनै प्रदेशको स्थायी राजिानी तोक्ने संसदको सावणभौम 

अधिकार प्रयोग गनण पाउने कुरामा परु्ण आशावादी हदुैँ त्प्यो साँगसगैँ प्रदेशको नामाकरर् 

स्थायी राजिानी साँगसाँगै प्रवक्रयामा ल्याईयोस।् र पवहचानको आिारमा नामाकरर् गररयो 

भन्न चाहान्छु। साँगसाँगै नयााँ भनाण प्रवक्रया सरुु भएको छ।धनजी ववद्यालयहरुले मनपरी र 

मनोमानी शलु्क धलईरहेका छन,् त्प्यो शलु्कलाई धनयन्त्रर् गने काम गररयोस।् भन्दै मेरो 

भनाई यवहाँ अन्त्प्य गछुण, िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- माननीय रमा आले मगर  

माननीय रमा आले मगर (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नकेपा)):- माननीय सभामखुज्य,ु 

माया गरुुङको नेततृ्प्वमा पवहलो पटक जगुल वहमाल सफल आरोहर् गनुणभएकोमा वहााँको 

वटमलाई हाददणक बिाई ज्ञापन गनण चाहान्छु। त्प्यसैगरी हामी सबैले देखेका छौँ वन क्षेत्र र 

सावणजनीक जग्गाको अधतक्रमर् एकदमै िेरै भएको छ। यो हदुााँखेरी चैँ यसको यो 

अधतक्रमर्लाई रोक्नको लाधग म प्रदेश सरकारको ध्यानाकषणर् गराउन चाहान्छु। त्प्यसैगरी 

हामी हेटौँडा राजिानी आउने क्रममा दक्षीर्कालीदेचख यता लाधगसके पछाडी फाखेल र 

छैमलेको बाटोको अवस्था एकदमै नाजकु छ त्प्यो बाटोको अवस्थालाई सिुानण र चाढोँ 

भन्दा चाढोँ ब्यवस्थापन गनणको लाधग म प्रदेश सरकारको ध्यानाषणर् गनण चाहान्छु। हस ्

िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- माननीय रमेश पौडेल  

माननीय रमेश पौडेल (वववेकशील साझा पाटी):- सभामखु महोदय, म एउटा कथा 

सनुाउन चाहान्छु। एउटा नामदु चोर गााँउको कुनै घर चोरी गने क्रममा झ्यालमा झचुन्डएर 

धभत्र जान खोज्दा झ्यालन भचत्प्कएर भईुमा लधड घाईते भएछ। चोरले घरमाधलकले कच्चा 

घर बनाएको कारर् आफु घाईते हनुपुरेको भन्दै गााँउमा भेला बोलायो। माधलकले घर 
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बनाउने ठेकेदारको गचल्त हो भन्यो ठेकेदारले गारो लगाउने डकमी धतर औलााँ तेसाणयो, 

आफु गारो लगाउदैँ गदाण बाटोमा एउटा सनु्दर यवुती वहडेँको र धतनलाई हेनेक्रममा गारो 

धबग्रन पगेुकोले आफु दोषी नभएको डकमीले बतायो। भलाद् मीहरुको उक्त भेलाले सम्परु्ण 

दोष धत यवुतीको भएको र धतनको पररचय खलु्न नसकेको भन्दै गााँउलेहरुबाटै केवह रकम 

उठाई त्प्यो घाईते वपधडत चोरलाई क्षधतपधुतण ददई माफी मागेछन।् कथा सवकयो सभामखु 

महोदय, म यो कथा लधलता धनवासलाई भमुावफयाहरुले कब्जा गरेर पधन चईुक्क बोल्न 

नसकेको प्रदेश सरकार, भ्रष्टचारीहरुको मखैु हेददणन भने्न तर सरकारी जग्गामा राविय झण्डा 

गाड्नेलाई धगरफ्तार गदै र भमुावफयालाई नै पदकले सम्मान गने प्रिानमचन्त्र एवम ्

भमुावफयाहरुलाई क्षधतपधुतण ददनैपछण भने्न संचघय सरकारका प्रवक्तालाई सनुाउन चाहान्छु, 

िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु, अब यो बैठक ३० धमनेटको लाधग स्थधगत 

हनु्छ।  

वपठाधसनः माननीय सभामखु सानकुमार शे्रष्ठ (समय बजे) 

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु ३० धमनेटको लाधग स्थधगत भएको वैठक 

पनुः सरुु हनु्छ। माननीय सदस्य शनु्य समयको कायणक्रम पनु सरुु हनु्छ। म माननीय 

सदस्यहरुलाई बोल्न समय ददन्छु।  

सवणप्रथम म माननीय सदस्य न्हचु्छे नारायर् शे्रष्ठलाई बोल्न समय ददन्छु।  

न्हचु्छे नारायर् शे्रष्ठ (नेपाली कांग्रसे):- माननीय सभामखुज्य,ु आधथणक वषण ववतेको 

१ मवहना धबधतसक्दा पधन बजेट खचण अत्प्यन्तै न्यनु भएको छ। जनता ववकासको प्रधतक्षामा 

छन ्तर बजेट खचण नहदुााँ योजना कायाणन्वयन नहदुााँ प्रदेशको ववकास गने प्रदेश सरकारको 

आश्वासन आश्वासनमै धसधमत भएको छ। प्रदेश राजिानीको अस्थाई मानधसकता बोकेको 

अस्थाई सरकारले ववकासलाई पधन त्प्यवह नजरले हेरेको महससु भएको छ। म यथाधसघ्र 

योजना कायाणन्वयनका लाधग प्रदेश सरकारको ठोस पहल थाल्न म सभामखु माफण त 

सरकारको गम्भीर ध्यानाकषणर् गनण चाहान्छु। प्रदेश सरकार भ्रष्टचार प्रधत शनु्य 
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सहनचशलताको अपनाउन भने्न मखु्यमन्त्रीको अधभब्यचक्त हामीले सनु्दै आएका छौँ। तर 

एक रािीय पधत्रकामा वहााँकै स्वकीय सचचव रहेको गैर सरकारी संस्थाले मकवानपरुको 

चेपाङ ववद्यालय बनाउने भनेर उठाएको करोडौँको वहनामीना भएको खबर बावहर आएको 

छ। यसबारे सत्प्यतथ्य जानकारी पाउन...।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय योगेन्रराज संग्रौलालाई बोल्न समय ददन्छु, 

समय १ धमनेट  

माननीय योगेन्रराज संग्रौला (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- समाभखु महोदय, 

आजदेचख आठौँ राविय खेलकुद प्रधतयोधगताको औपचाररक शभुारम्भ हनु गईरहेको छ। 

हाम्रो धतन नम्बर प्रदेशबाट यस प्रधतयोधगतामा सहभागी सम्पूर्ण अधग्रम शभुकामना, सफलताको 

कामना गदणछु। नयााँ राविय रेकडण कायम गनण सफल खेलाडीहरुलाई प्रदेश सरकारको 

तफण बाट उचचत परुस्कारको ब्यवस्थाको समेत माग गदणछु।  

धतन नम्बर प्रदेश धभत्र रहेका शहर बजार गााँउ बस्तीको धबचमा सडकका दायााँबायााँ 

सखु्खा खडा रुख रहेका हामीले देखेका छौँ। धत रुखहरुलाई तरुुन्तै काटेर सो ठााँउमा 

नयााँ धबरुवाहरु रोप्ने कायणक्रम सरकारले बनाओस।् यस कायणक्रमबाट सरकारलाई र आम 

नागररकलाई धनम्न फाईदा पगु्नेछ। चजऊिनको सरुक्षा हनुेछ, काठ दाउरा बेचेर राजश्वमा 

ववृि हनुेछ, उल्लेख्य ववृि हनुेछ, कुरुप देचखएको शहरबजार गााँउबस्ती स्वरुप देचखनेछ। 

िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय राजेन्र प्रसाद पाण्डेलाई बोल्न समय ददन्छु  

माननीय राजेन्र प्रसाद पाण्डे (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- समाभखु महोदय, 

सांसदहरुिारा शनु्य समयमा बोधलएका ववषयहरुलाई शनु्यमा नहराईयोस।् माननीय 

मन्त्रीज्यहुरुले गचम्भरतापवुणक धलएर उिर ददने बानी परम्परा बसाईयोस।् चाल ुआधथणक 

वषणमा तोवकएका योजनाहरुको प्रभावकारीता कचिको भयो मलु्याङकन गदै आगामी आधथणक 

वषणको बजेट धनमाणर्मा सांसदहरुलाई परु्ण रुपले सहभागी गराई बनाईयोस।् बजेट धनमाणर्मा 
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सांसदहरुको भधुमकालाई प्रभावकारी बनाउनका लाधग सम्बचन्ित धनवाणचन क्षेत्रका धनवाणचचत 

सांसद अन्य सांसदहरु, पाधलकाका प्रमखु उपप्रमखुहरु वडाअध्यक्षहरु भएको संयन्त्रिारा 

छाधनएको योजनालाई मात्र बजेटमा सामेल गने परम्परा बसाईयोस,् िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय रािा घलेलाई बोल्न समय ददन्छु  

माननीय रािा घले (नेपाली कांग्रसे):- माननीय सभामखु महोदय, यस गररमामय 

प्रदेश सभामा हामी प्रदेश सभाका सांसदहरुले बोलेको कुराहरु जनु कुराहरु यस देश धभत्र 

घटेका घटना पररघटना एवम ् केन्रीय सरकारले गरेको गैर संवैिानीक धनर्णयहरु त्प्यस 

ववषयमा उठाएका जनताका सरोकारका ववषयहरुलाई यस प्रदेश सरकारले रेकडण गरेर 

केन्रमा पठाउने ब्यवस्था गनणपने प्रदेशको दावयत्प्व हो भने्न हामीलाई लागेको छ र यस 

दावयत्प्वको धनवाणह नगरी, प्रवाह नगररकन जनु मन्त्रीज्यहुरुले, प्रदेश सरकारका मन्त्रीज्यहुरुले 

गैर चजम्बेवार प्रकारले जनु जवाफहरु हामीलाई ददने गनुणभएको छ यसप्रधत हामी घोर 

आपिी गछौ र साँगसगैँ यो रेकडणहरु केन्रमा पठाईन ेब्यवस्था गररयोस ्भधन आग्रह गदणछु, 

िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय रामलाल महतोलाई बोल्न समय ददन्छु।  

माननीय रामलाल महतो (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नकेपा)):- माननीय सभामखुज्य,ु 

भरतपरु महानगरपाधलका वडा नम्बर २२ मा बाटे समदुायको दईुवटा आगलाधग घर भएको 

धथयो, यसको राहतको धनचम्त मैले ववशेष समयमा पधन बोलेको धथएाँ र त्प्यसको धनवेदन 

प्रवक्रयापधन सम्बचन्ित मन्त्रालयमा ददईसकेको छु। त्प्यसको राहतको ब्यवस्था चााँवह वकन 

भएन अवहलेसम्म त्प्यसको जानकारी पाउन अवहले म अनरुोि गदणछु। 

अको कुरा यो आिारभतु ववद्यालय र मावव तहको ववद्यालयहरुमा चशक्षकहरुको 

दरबन्दी धमलान नभएको कारर्ले थपु्रै ववद्यालयहरुलाई चााँवह मार पररररहेको छ। यो प्रदेश 

सरकारले वा संघीय सरकारले कस्ले हो धछटो धमलान गनण चावहाँ म आग्रह गनण चाहान्छु। 

वकनभने यो नयााँ शैचक्षक शत्र सरुु भईसकेको छ। र हामीले ववकास धनमाणर्मा धछटो काम 
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गनणको धनधमि ववशेष गरेर ई टेण्डर गने ब्यवस्था सवुविा छ र त्प्यसलाई सकभर ७ देचख 

१० ददनमा गरह्यो भने अझ प्रभावकारी हनु्थ्यो र अवहले पधन टेण्डर धनकाल्दाखेरी ३० 

ददन कटाउनपुने जनु प्राविान छ त्प्यसले समय लम्बाईरहेको कारर्ले गदाण म ध्यानाकषणर् 

गराउन चाहान्छु।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय रामेश्वर फुयााँललाई बोल्न समय ददन्छु।  

माननीय रामेश्वर फुयााँल (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय सभामखुज्य,ु 

बाग्मती सभ्यताले बाग्मती वकनारमा सौन्र्दयीकरर्को काम सरुु गरेको छ। एक सय 

अठासी रोपनी जग्गाका जग्गािनीहरु लालपजुाण धलईरहेका धलईरहेका छन ्बाधल धतरररहेका 

छन,् उनीहरुले कमाई गनण पाएका छैनन।् नदीमा जग्गा राखीएको छ, धत जग्गा िनीहरुले 

मआुब्जा पाउन ुपदणछ। न्यायीक मागको म समथणन गनण चाहान्छु। नेपाल सरकारले चाढैँ 

प्रबन्ि गरोस।् जोरपाटी सनु्दरीजल र जोरपाटी सााँख ुसडक चााँढै बनाओस ्म यसका लाधग 

सरकालाई ध्यानाकषणर् गराउन चाहान्छु। िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय ररना गरुुङलाई बोल्न समय ददन्छु।  

माननीय ररना गरुुङ (राविय प्रजातन्त्र पाटी-संयकु्त):- माननीय सभामखु महोदय, 

अवहले अण्डा उत्प्पादक वकसानहरुले ठुलो घाटा सहनपुरेको छ। आत्प्मधनभणर बनेको यो 

क्षेत्रलाई िरासायी हनुबाट जोगाउनको लाधग प्रदेश सरकारले अहम ्भधुमका धनवाणह गरोस ्

भने्न मैले माग गदणछु। त्प्यस्तै सभामखु महोदय स्थाई राजिानीबारे कायणववधि बनाउने प्रस्ताव 

सदनमा टेबल भएर पधन १९ ददन भईसक्यो तर केवह पधन प्रवक्रया अधग बढीसकेको छैन 

त्प्यो भएर अवहले सांसदहरुको आखााँमा छारो हाल्ने काम मातै्र भएको छ। सरकार गचम्भर 

बनोस।् स्थाई राजिानी र नामाङ्कन बारे प्रदेशलाई संवविानले ददएको अधिकार १५ मवहना 

सवकाँ दापधन कायाणन्वयन नगनण सक्नपुधन संवविान ववरोिी नै हो तर वहन्दरुाि र राजतन्त्रको 

ववषय र संचघयतामा त्रटुीहरु ववषय उजागर गरेको ववषय संवविान ववरोिी भन्दै रेकडणबाट 

हटाउन धमल्दैन र सदनमा प्रवेश गराउन ुपदणछ। अन्यथा वाक स्वतन्त्रता को पधन हनन ्

भएको मैले ठहर गरेको छु। सभामखु महोदय, कम्यधुनष्टहरुले आफुलाई सवणहार भन्न 
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ठान्दछन ् तर यो ठम्माई गरररहदााँ प्रिानमन्त्री धनवास बालवुाटार लाईनै सवणहारा भन्दै 

उनीहरुले...।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय लक्ष्मर् लम्साललाई बोल्न समय ददन्छु।  

माननीय लक्ष्मर् लम्साल (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय सभामखु 

महोदय, कर धतनण आउने नागररकलाई कर धतनण जाने ठााँउमा, सेवा पाउने ठााँउमा आजपधन 

ववधभन्न ठााँउमा जसरी पैसा धतनण आउने मान्छेलाई सम्मानपवुणक ब्यवहार गरेर धछटोभन्दा 

धछटो सवुविा ददनपुने ठााँउमा अझैपधन हामी गर्तान्त्रीक मलुकुमा छौँ, संचघय मलुकुमा छौँ, 

राजश्व धतनण आउने नागररकलाई सवुविा नददईकन अझै उनीहरुले लाईन बस्नपुने, ववधभन्न 

समस्या झेल्नपुने यस्तो खालको बाध्यात्प्मक चस्थती आज पधन हटेको छैन।  

गर्तान्त्रीक नेपाल, संघीय नेपाल हामीले बनाउनकुो अथण अझ नागररकले दखु पाउन ु

हो वक हैन ? प्रदेश नम्बर ३ को सरकारले कचम्तमा यस्ता कायाणलयहरुमा जस्तै यातायात 

कायाणलयहरु जस्ता सेवाग्राही कायाणलयहरुमा आफ्नो ध्यान गचम्भरतापवुणक परुाओस ् र 

सरकारले एउटा नागररकलाई सेवा राम्रो ददईरहेको छ, सन्देश ददन सकोस ्यो कुरा म 

गचम्भर ध्यानाकषणर् गराउन चाहान्छु र साँगसाँगै स्थाई राजिानीको सन्दभणमा यो सदनमै 

धछटो भन्दा धछटो यो ववषयमा 

माननीय सभामखुः- अब म माननीय ववजय सवेुदीलाई बोल्न समय ददन्छु।  

माननीय ववजय सवेुदी (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय सभामखु महोदय, 

आज भन्दा ६० वषण पवहले हाम्रा बबुाआमाहरु राप्ती उपत्प्यकामा आउनभुयो, वहााँलाई 

सरकारले मल धबऊ ददयो। ट्याक्टर ददयो, गलुजार गयो र जग्गा दताण पधन गयो। तर 

हाम्रा दाजभुाउजहुरु ३० ४० वषणदेखी यहााँ बस्न ुभएको छ। तर न वहााँहरुलाई न मलधबउ, 

न टेक्टर उल्टै जग्गा दताणपधन भएको छैन त्प्यसैले यो जग्गा दताण गने काम कवहले हनु्छ 

? म माननीय सभामखुज्य ुमाफण तबाट सरकारसाँग सोध्न चाहान्छु। अको कुरा भरतपरु जेल 

२८० जनाको २०२५ सालमा बनेको २८० जनाको क्षमता भएको जेलमा अवहले सात 
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सय दश जना माधनसहरु राचखएको छ। के लोकतान्त्रीक ब्यवस्थामा यो प्रकारको ब्यवस्था 

सहुाउछाँ र ? यस्तै प्रकारले भरतपरुबाट हेटौँडा आउन ेजनु सडक छ, टुल ट्याक्स उठाईन्छ 

तर चााँवह बाटो जस्ताको तस्तै हनु्छ यदद बाटो जस्ताको तस्तै हनु्छ भने टुल...।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय ववजया शे्रष्ठ केसीलाई बोल्न समय ददन्छु।  

माननीय ववजया शे्रष्ठ केसी (नेपाली कागं्रसे):- सभामखुज्य,ु नयााँ वषणले हामीलाई नयााँ 

सोच, कमण, उजाण र सफलता प्रदान गरोस।् वहजो मन्त्रीज्यलेु भनु्नभयो संघले गने धनर्णय मैले 

जवाफ ददन धमल्दैन। तर प्रदेशमा पधन राविय र अन्तराविय मिुाको बहस हनु्छ भने्न कुरा 

वहाले संघलाई जानकारी ददनैपछण। गत वषण प्रदेश सभा र सरकारले यस प्रदेशबारे िेरै 

वकताबहरु प्रकाशन गनुणभएको छ, राम्रो हो। कधतपय कुराहरु िेरै ठााँउमा दोहोररएका छन।् 

प्रववधिमा अभ्यस्त भईसकेको हामीलाई वकताब मातै्र छापेर ददनभुन्दा ई लाईबे्ररीको ब्यवस्था 

गररददन ुराम्रो होला भने्न मेरो सझुाव छ। पोहोर फागनु पवहलो हप्तामा मखु्यमन्त्रीज्यलेु 

भनु्नभो एक वषण धभत्र जनताले महससु गने गरर काम गछुण। प्रिानमन्त्रीज्यलेु भनु्नभो 

भ्रष्टचारीको मखैु हेददणन। अरुकुरा छोडौँ हेटौँडा आउने बाटोमा एक वषण धभत्र बढी 

खाल्डाखलु्डी भएको अनभुव जनताले गरेका छन।् भखणर प्रकाचशत एक तथ्याङ्कले बताउछाँ 

बजेटको आिा जसो वहस्सामा बेरुज ुदेचखएको छ, यसमा सरकारको ध्यान जाओस,् िन्यवाद, 

जय नेपाल।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय बिुीमान माझीलाई बोल्न समय ददन्छु।  

माननीय बिुीमान माझी (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नकेपा)):- माननीय सभामखुज्य,ु 

रािीय गौरबको आयोजना हेटौँडा चतरा, मदनराज भण्डारी राजमागणमा अवचस्थत 

घरटहराहरुको सरकारले मलु्य धनिाणरर् पधछल्लो चरर्मा गरेको कुरा अत्प्यन्तै ववभेदपरु्ण, 

अन्यायपरु्ण छ। जल्लाई घरको स्वरुपको आिारमा, प्रकृतीको आिारमा, घरको प्रकृतीको 

आिारमा मलु्य धनिाणरर् गनणको लाधग म यो सम्माधनत सदनमा प्रदेश सरकार माफण त संघीय 

सरकारको गचम्भर ध्यानाकषणर् गनण चाहान्छु। िन्यवाद।  
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माननीय सभामखुः- अब म माननीय शान्ती प्रसाद पौडेललाई बोल्न समय ददन्छु।  

माननीय शान्ती प्रसाद पौडेल (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- सभामखुज्य,ु 

केन्रबाट बहवुवषणय योजनाको रुपमा अचघ साररएका योजनाहरु प्रदेशको कायणक्षते्र धभत्र पने 

योजनाहरु अवहले अलपत्र छन।् वय योजनाहरु कवहले सरुु हनु्छन ्? योजना जनु ढङगले 

अगाडी बढ्नपुने हो, प्रदेश सरकारको त्प्यसमा ध्यान जाओस।् रामेछाप चजल्लाको 

कोलान्जरघाट साघुाँटार धसररसे सडक र चखम्ती नामाडी बेताली गजाणङ सडक कालोपते्र गने 

र स्तरववृि गने अलपत्र छन ्यसको काम तरुुन्त प्रदेश सरकारको तफण बाट पहलकदमी 

होस ्र काम सरुुवात गररयोस।् त्प्यसैगरी रामेछाप चजल्लाको जनुार खेती ववशेषगरर संकटमा 

परेको छ, यसमा वकरा लाग्ने समस्या भएको छ। जनुार, सनु्तला, कागती, धनबवुा लगायतमा 

जनु वकराको प्रकोप छ। त्प्यो धनयन्त्रर् गने कुरामा प्रदेश सरकारको ध्यान जाओस।् 

िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय शोभा शाक्यलाई बोल्न समय ददन्छु।  

माननीय शोभा शाक्य (वववेकशील साझा पाटी):- माननीय सभामखुज्य,ु बजेटको 

हाम्रो योजनाहरु आको पधन ९ मवहना भईसकेछ। अझसम्म पधन योजना कायाणन्वयन भएको 

छैन। हामी पवहला देचख भधनराखेका छौँ, असारमा बाटो नबनाईयोस।् सरकारको ध्यान 

जाओस।् त्प्यस्तै लधलतपरुबाट वटकाभैरव हदुैँ हेटौँडा आउने बाटो कान्तीपथको धछटो 

बनाईयोस ्भन्न चाहान्छु। त्प्यस्तै यवुाहरुलाई चैँ ववदेशमा धनयाणत नगररयोस।् यवुाहरु सबै 

बावहर गएर हाम्रो देश यस्तो अवस्थामा पधुगसकेको छ त्प्यसकारर् म ववशेष जोड गरेर भन्न 

चाहान्छु, यवुा धनयाणत नगररयोस।् बालवुाटार बेचचन्छ भने धसंहदरबार नबेच्ला भन्न सवकन्न। 

त्प्यसकारर् यो हाम्रो प्रदेश पधन यवह प्रदेशमा परेको भएर यो सभामखु माफण त म धछटो 

रोवकयोस ्भन्न चाहान्छु वकनभने हाम्रो कधत जग्गाहरु सबै आफ्नो आफ्नो नाममा क्रम 

बन्द...।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय सरस्वती बस्नेतलाई बोल्न समय ददन्छु।  
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माननीय सरस्वती बस्नेत (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- सभामखु महोदय, 

सवणप्रथम यो शनु्य समयको ब्यवस्था गररएको मा म िन्यवाद ददन चाहान्छु र यो ७५ 

साल हामीले काननु र काननु धनमाणर् साथसाथै ववकास धनमाणर्को एउटा धतब्र गधतमा 

गईरहेका छौँ। तर हाम्रो यो जनु ववकास भईरहेको छ त्प्यसलाई अनगुमन गने काम हामीले 

वढलाई गररराखेका छौँ। र स्वच्छ वपउने पानीको ब्यवस्था प्रदेश सरकाले गने जनु बजेटमा 

ववधनयोजन जनु हाम्रो योजनामा धथयो र अवहले हाईड्रो पावरहरु धनमाणर् भईरहेको र तयो 

हाईड्रो पावरहरुले पानी िेरै उनीहरुले लैजाने र वपउने पानी स्वच्छ वपउने पानी सबै 

जनतालाई नपगु्ने भएकाले यो हाईड्रो पावर धनमाणर् गदाणखेरी कधत जनतालाई पानी पयाणप्त 

मात्रमा वपउने पानी र धसचााँईको ब्यवस्था गनणका लाधग वपउने पानीको ब्यवस्था गरेर मातै्र 

त्प्यो भन्दा बढी पानी मातै्र हाईड्रोपावर संचालन गनुणपने मैले प्रदेश सरकार माफण त राख्छु र 

आगामी बजेट धनमाणर् गदाण लैधगंक बजेट धनमाणर् होस ्र सबैलाई समान...।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय सरस्वती बाटीलाई बोल्न समय ददन्छु।  

माननीय सरस्वती बाटी (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- समाभखु महोदय, 

सवणप्रथम यो नव वषणको सबैमा शभुकामना ब्यक्त गनण चाहान्छु। धलच्छीववकाधलन, अवहले 

ववश्व सम्पदा सचुीमा सचुचकृत गररएको चागुंनारायर् मचन्दरको वररपरर नौ दहको पनुणधनमाणर् 

गनुणपने अवस्था रहेको छ। नौ दहको पनुणधनमाणर् साँगसाँगै पदमागणको ववस्तार गररएको 

खण्डमा त्प्यहा आन्तररक पयणटक र बाह्य पयणटकलाई आवागमन गनण एकदम सचजलो हनु्छ 

र जसले गदाण हाम्रो पयणटन प्रवणिन ववकासमा भधुमका खेल्नेछ यो कुरा म सभामखु माफण त 

प्रदेश सरकालाई अनरुोि गनण चाहान्छु। त्प्यस्तैगररकन भक्तपरु नगरपाधलका धभत्र रहेको 

अवहले भकुम्पले घर ढलेको अवस्था छ र जसको लालपजुाण नहदुााँखेरी स्वबासी लालपजुाणको 

ब्यवस्था नहदुााँको अवस्थामा भकुम्पबाट वपधडत भएका ब्यचक्तहरुले घरधनमाणर् गनण...।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय धसता अधिकारीलाई बोल्न समय ददन्छु।  

माननीय धसता अधिकारी (नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी (नेकपा)):- माननीय सभामखु 

महोदय, यस प्रदेश अन्र्तगतका ववधभन्न चजल्लाहरुमा नददजन्य प्राकृतीक श्रोत ढुङगा, धगट्टी, 
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बालवुाको अवैि उत्प्खनन ्र दोहनमा स्थानीय जनप्रधतधनधिहरु लाई पधन जोधडएको धमधडयामा 

चचाण छ यसले होल धसष्टमलाई कमजोर बनाउने खतरा छ। अवैि उत्प्खनन ्र दोहनमा 

संलग्नलाई कारबाहीको लाधग कायणववधि नबनेको सरोकारवाला पक्षहरुले बताईरहेका छन।् 

धछटोभन्दा धछटो कायणववधि बनाउन म प्रदेश सरकारको ध्यानाकषणर् गराउन चाहान्छु। 

कधतपय क्रसर उद्योग संचालकहरुले वकते कागजपत्र बनाएर उद्योग संचालन गरररहेको 

प्रचार भईरहेको छ।  

धतनीहरुलाई मलुकुी देवानी संवहता अन्र्तगत कारबाहीको प्रवक्रया अगाडी बढाउनमा 

प्रदेश सरकार समक्ष जोडदार माग गनण चाहान्छु। त्प्यस्तै हाम्रो यो दोश्रो वहउाँदे अधिवेशनको 

सरुुवातको ददनमा यसै अधिवेशनले राजिानीको टुङ्गो लगाउने भनेर मखु्यमन्त्रीज्यलेु यसै 

सदन समक्ष प्रधतबिता ब्यक्त गनुणभएको धथयो, आज त्प्यो प्रवक्रया कहााँ पगेुको छ ? यस 

सदनलाई जानकारी गराउन पधन म माग गनण चाहान्छु। त्प्यस्तै प्रदेशको राजिानी साँगै...।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय सरेुन्रराज गोसाईलाई बोल्न समय ददन्छु।  

सभामखु महोदय, प्रिानमन्त्री ओलीज्यलेु यवह प्रदेश सभामा आएर यस्तो धबच भागमा 

खााँबो भएको पधन प्रदेश सभा हनु्छ र भनु्न भएको पधन एक वषण हदुैँ छ। आजसम्म न 

खााँबो हटाउने सरुसार छ न ओली जीको मनसाय नै परुा भयो। प्रम ओलीलाई असफल 

साधबत गनण खोजीएको हो वक जानाजान वहााँको अवमलु्यन गदै छ प्रदेश सरकार ? २० 

लाख पयणटक धभत्र्याउने योजना सवहत पयणटन वषण घोषर्ा भईसकेको छ तर प्रधसि पयणटकीय 

गन्तब्य नगरकोट पगु्ने सडक अस्तब्यस्त अवस्थामा छोधडएको ७ वषण भईसकेको छ।  

शासकदलका नतेाको गधतलो आड पाएको शैलङु्ग कन्सट्रकसनले चजम्मा धलएको सो 

सडक यथाधसध्र धनमाणर् सम्पन्न गराउन आवश्यक छ। देशलाई ठग्ने र जनतालाई दखु 

ददने ठग ठेकेदारहरु र धतनलाई संरक्षर् ददने नतेा ववरुि कडा भन्दा कडा कारबाही होस।् 

देश बेरुजयु आतंकले ग्रस्त छ, देशैभरर भमुावफयाहरुले हालीमहुाली चलाईराखेको छ, 

काठमाण्डौ उपत्प्यकाको पधन हजारौँ रोपनी सावणजनीक जग्गा मावफयाको कब्जामा गईसकेको 

ब्यापक चचाण छ। शासक दलका नेतासमेत धत कायणमा संलग्न रहेको समाचारबाट जनता 
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फेरर एकपटक झचस्कएका छन ्र सोध्दै छन ्सरकार कधतन्जेल भमुावफया, पप्प,ु शैलङु्ग, 

भ्रष्ट...।  

माननीय सभामखुः- अब म माननीय धसजणना सायजलुाई बोल्न समय ददन्छु।  

माननीय धसजणना सायज ु(नेपाल मजदरु वकसान पाटी):- सभामखु महोदय, हालैको 

भारी वषाण र अधसनाको कारर् देशका ववधभन्न भागमा झैँ भक्तपरुका वकसानहरुको 

बाधलनालीमा ठुलो क्षती पयुाणएको छ। वकसानहरुलाई उचचत क्षधतपधुतण ददन प्रदेश सरकारको 

ध्यानाकषणर् गराउदाँछु। प्रदेश सभाको बैठक धनचित ववधिमा नचल्दा र भएका धनयमहरुको 

उपेक्षा गररदााँ अफ्यारोहरु कैयन ्देचखएका छन।् अन्य कधतपय देशहरुमा वषणको धतन या 

चारपटक मात्र बैठक आब्हान गरी नधतजामखुी ढङ्गमा कायणसम्पादन गररने अनभुवबाट 

चशक्षा धलन सके उपयकु्त होला। प्रदेश सरकारको वावषणक प्रधतवेदन सावणजनीक गनुणपने 

बेला वहउदेँ अधिवेशन चधलरहेको छ। देखाउनलाई भन्दा पधन काम गनणलाई बैठक 

राचखनपुछण। अन्यथा सान ु नानीको ठुलो िोती भने्न उचक्त चररताथण हनुेछ। कमणचारी 

समायोजनले नयााँ समस्या थपेको प्रष्ट छ, स्पोईल धसष्टम लाग ुगररए केवह राहत धमल्नेछ। 

सरकार पररवतणन सगैँ उिेश्य, भावना र ववचार धमल्ने मखु्य मखु्य कमणचारीहरु राख्न े र 

असहमतलाई हटाउने बन्दोवस्तले प्रशासन चसु्त हनुमेा शंका छैन। िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु शनु्य समयको कायणक्रम यवहाँ समाप्त हनु्छ।  

माननीय सदस्यहरु, अब म आन्तररक माधमला तथा काननु मन्त्री माननीय 

शाधलकराम जमकटे्टललाई प्रदेश सभाका पदाधिकारी तथा सदस्यहरुको पाररश्रधमक तथा 

सवुविा सम्बन्िी ऐन, २०७५ लाई संसोिन गनण बनेको वविेयक माधथ प्रदेश माधमला 

सधमधतले बनाएको प्रधतवेदन सवहतको वविेयक सभामा छलफल गररयोस ्भने्न प्रस्ताव पेश 

गनण अनमुधत ददन्छु।  

माननीय शाधलकराम जमकटे्टल, मन्त्री, आन्तररक माधमला तथा काननु माननीय 

मन्त्रालयः- माननीय सभामखुज्य,ु सभामखुज्यकुो अनमुधतले प्रदेश सभाका पदाधिकारी तथा 
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सदस्यहरुको पाररश्रधमक तथा सवुविा सम्बन्िी ऐन, २०७५ लाई संसोिन गनण बनेको 

वविेयक माधथ प्रदेश माधमला सधमधतले बनाएको प्रधतवेदन सवहतको वविेयक सभामा छलफल 

गररयोस ्भने्न प्रस्ताव सम्माधनत सभामा पेश गदणछु। िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु, अब म आन्तररक माधमला तथा काननु 

मन्त्री माननीय शाधलकराम जमकटे्टलले पेश गनुणभएको प्रदेश सभाका पदाधिकारी तथा 

सदस्यहरुको पाररश्रधमक तथा सवुविा सम्बन्िी ऐन, २०७५ लाई संसोिन गनण बनेको 

वविेयक माधथ प्रदेश माधमला सधमधतले बनाएको प्रधतवेदन सवहतको वविेयक सभामा छलफल 

गररयोस ्भने्न प्रस्तावलाई धनर्ाणयाथण प्रस्ततु गदणछु।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्न होला र यसको ववपक्षमा 

हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोला।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्नहोस।्  

यसको ववपक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोस।् 

हनु्न भने्न आवाज सधुनएन तसथण प्रदेश सभाका पदाधिकारी तथा सदस्यहरुको 

पाररश्रधमक तथा सवुविा सम्बन्िी ऐन, २०७५ लाई संसोिन गनण बनेको वविेयक माधथ 

प्रदेश माधमला सधमधतले बनाएको प्रधतवेदन सवहतको वविेयक सभामा छलफल गररयोस ्भने्न 

प्रस्ताव सवणसमधतले स्वीकृत भएको घोषर्ा गदणछु।  

माननीय सदस्यहरु अब प्रदेश सभाका पदाधिकारी तथा सदस्यहरुको पाररश्रधमक 

तथा सवुविा सम्बन्िी ऐन, २०७५ लाई संसोिन गनण बनेको वविेयक माधथ प्रदेश माधमला 

सधमधतले बनाएको प्रधतवेदन सवहतको वविेयक सभामा छलफल गररयोस ्भने्न प्रस्तावमाधथ 

अथाणत प्रधतवेदन सवहतको वविेयक माधथको छलफल प्रारम्भ हनु्छ।  

माननीय सदस्यहरु, यो छलफलमा सधमधतको प्रधतवेदन र सो सम्बचन्ि वविेयकका 

दफाहरु तथा अनशुांधगक र अन्य दफाहरुमा मातै्र छलफल गनण सवकनेछ। उक्त छलफलमा 
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बोल्न चाहानहुनुे माननीय सदस्यहरुले आआफ्नो नाम सभामखुको याससाँगै बसेका 

कमणचारीहरुलाई उपलब्ि गराईददनहुनु अनरुोि गदणछु।  

छलफलमा भाग धलन ेप्रत्प्येक माननीय सदस्यहरुलाई ३ धमनेटको समय धनिाणरर् 

गरेको छु।  

माननीय सदस्यहरु, प्रदेश सभाका पदाधिकारी तथा सदस्यहरुको पाररश्रधमक तथा 

सवुविा सम्बन्िी ऐनङ २०७५ लाई संसोिन गनण बनेको वविेयक माधथ प्रदेश माधमला 

सधमधतले बनाएको प्रधतवेदन सवहतको वविेयक सभामा छलफल गररयोस ्भने्न प्रस्तावमाधथ 

छलफलमा बोल्नका लाधग कुनैपधन माननीय सदस्यहरुको नाम प्राप्त भएन तसथण प्रदेश 

सभाका पदाधिकारी तथा सदस्यहरुको पाररश्रधमक तथा सवुविा सम्बन्िी ऐन, २०७५ लाई 

संसोिन गनण बनेको वविेयक माधथ प्रदेश माधमला सधमधतले बनाएको प्रधतवेदन वविेयकको 

अंग बनोस ्भने्न प्रस्तावलाई धनर्ाणयाथण प्रस्ततु गदणछु।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्न होला र यसको ववपक्षमा 

हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोला।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्नहोस।्  

यसको ववपक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोस।् 

हनु्न भने्न आवाज सधुनएन तसथण प्रदेश सभाका पदाधिकारी तथा सदस्यहरुको 

पाररश्रधमक तथा सवुविा सम्बन्िी ऐन, २०७५ लाई संसोिन गनण बनेको वविेयक माधथ 

प्रदेश माधमला सधमधतले बनाएको प्रधतवेदन वविेयकको अंग बनोस ्भने्न प्रस्ताव सवणसम्मतीले 

स्वीकृत भएको घोषर्ा गदणछु।  

अब म प्रदेश सभाका पदाधिकारी तथा सदस्यहरुको पाररश्रधमक तथा सवुविा 

सम्बन्िी ऐन, २०७५ लाई संसोिन गनण बनेको वविेयकको दफा २ र सो साँग सम्बचन्ित 

उपदफाहरु वविेयकको अंग बनोस ्भधन धनर्णयाथण प्रस्ततु गदणछु।  
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यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भन्नु होला र यसको ववपक्षमा 

हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोला।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्नहोस।्  

यसको ववपक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोस।् 

हनु्न भने्न आवाज सधुनएन तसथण प्रदेश सभाका पदाधिकारी तथा सदस्यहरुको 

पाररश्रधमक तथा सवुविा सम्बन्िी ऐन २०७५ लाई संसोिन गनण बनेको वविेयकको दफा 

२ र सो साँग सम्बचन्ित उपदफाहरु वविेयकको अंग बनोस ् भने्न प्रस्ताव सवणसम्मतीले 

स्वीकृत भएको घोषर्ा गदणछु।  

अब म वविेयकको प्रस्तावना र नाम पढेर सनुााँउछु।  

प्रस्तावनाः यो प्रदेश सभाका पदाधिकारी तथा सदस्यहरुको पाररश्रधमक र सवुविा 

सम्बन्िी ऐन २०७५ लाई संसोिन गनण बाञ्छनीय भएकोले प्रदेश सभाले यो ऐन बनाएको 

छ।  

संचक्षप्त नाम र प्रारम्भः (१) यस ऐनको नाम प्रदेश सभाका पदाधिकारी तथा 

सदस्यहरुको पाररश्रधमक तथा सवुविा सम्बन्िी पवहलो संसोिन ऐन, २०७६ रहेको छ।  

(२) यो ऐन तरुुन्त प्रारम्भ हनुेछ।  

अब म वविेयकको प्रस्तावना र नाम प्रदेश सभाका पदाधिकारी तथा सदस्यहरुको 

पाररश्रधमक तथा सवुविा सम्बन्िी पवहलो संसोिन ऐन, २०७६ को अंग बनोस ्भधन धनर्ाणयाथण 

प्रस्ततु गदणछु।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भन्नु होला र यसको ववपक्षमा 

हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोला।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्नहोस।्  

यसको ववपक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोस।् 



300 
 

हनु्न भने्न आवाज सधुनएन तसथण वविेयकको प्रस्तावना र नाम प्रदेश सभाका 

पदाधिकारी तथा सदस्यहरुको पाररश्रधमक तथा सवुविा सम्बन्िी पवहलो संसोिन ऐन, 

२०७६ को अंग बनोस ्भने्न प्रस्ताव सवणसम्मतीले स्वीकृत भएको घोषर्ा गदणछु।  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु, अब म आन्तररक माधमला तथा काननु 

मन्त्री माननीय शाधलकराम जमकटे्टललाई प्रदेश सभाका पदाधिकारी तथा सदस्यहरुको 

पाररश्रधमक तथा सवुविा सम्बन्िी ऐन, २०७५ लाई संसोिन गनण बनेको वविेयकलाई पाररत 

गररयोस ्भने्न प्रस्ताव पेश गनण अनमुधत ददन्छु।  

माननीय शाधलकराम जमकटे्टल, मन्त्री, आन्तररक माधमला तथा काननु माननीय 

मन्त्रालयः- सभामखुज्य,ु सभामखुज्यकुो अनमुधतले प्रदेश सभाका पदाधिकारी तथा 

सदस्यहरुको पाररश्रधमक तथा सवुविा सम्बन्िी ऐन, २०७५ लाई संशोिन गनण बनेको 

वविेयकलाई पाररत गररयोस ्भने्न प्रस्ताव सम्माधनत सभामा पेश गदणछु। िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु, अब म माननीय आन्तररक माधमला तथा 

काननु मन्त्री शाधलकराम जमकटे्टलले पेश गनुणभएको प्रदेश सभाका पदाधिकारी तथा 

सदस्यहरुको पाररश्रधमक तथा सवुविा सम्बन्िी ऐन, २०७५ लाई संसोिन गनण बनेको 

वविेयकलाई पाररत गररयोस ्भने्न प्रस्तावलाई धनर्ाणयाथण पेश गदणछु।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भन्नु होला र यसको ववपक्षमा 

हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोला।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्नहोस।्  

यसको ववपक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोस।् 

हनु्न भने्न आवाज सधुनएन तसथण प्रदेश सभाका पदाधिकारी तथा सदस्यहरुको 

पाररश्रधमक तथा सवुविा सम्बन्िी ऐन, २०७५ लाई संसोिन गनण बनेको वविेयक पाररत 

गररयोस ्भने्न प्रस्ताव सवणसम्मतीले स्वीकृत भएको घोषर्ा गदणछु।  
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माननीय दावादोजे लामा, मन्त्री, भधुम ब्यवस्था कृवष तथा सहकारी 

मन्त्रालयः- माननीय सदस्यहरु, अब म माननीय भधुम ब्यवस्था, कृवष तथा सहकारी मन्त्री 

दावा दोजे लामालाई प्रदेश सहकारी सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण बनेको वविेयकमाधथ चशक्षा, 

स्वास्थ्य तथा कृवष सधमधतले बनाएको प्रधतवेदन सवहतको वविेयक सभामा छलफल गररयोस ्

भने्न प्रस्ताव पेश गनण अनमुधत ददन्छु।  

माननीय दावादोजे लामा, मन्त्री, भधुम ब्यवस्था कृवष तथा सहकारी 

मन्त्रालयः- माननीय सभामखुज्य,ु सभामखुज्यकुो अनमुधतले प्रदेश सहकारी सम्बन्िमा 

ब्यवस्था गनण बनेको वविेयकमाधथ चशक्षा, स्वास्थ्य तथा कृवष सधमधतले बनाएको प्रधतवेदन 

सवहतको वविेयक सभामा छलफल गररयोस ्भने्न प्रस्ताव सम्माधनत सभामा पेश गदणछु। 

िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु, अब म माननीय भधुम ब्यवस्था, कृवष तथा 

सहकारी मन्त्री दावा दोजे लामाले पेश गनुणभएको प्रदेश सहकारी सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण 

बनेको वविेयकमाधथ चशक्षा, स्वास्थ्य तथा कृवष सधमधतले बनाएको प्रधतवेदन सवहतको वविेयक 

सभामा छलफल गररयोस ्भने्न प्रस्तावलाई धनर्ाणयाथण प्रस्ततु गदणछु।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्न होला र यसको ववपक्षमा 

हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोला।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्नहोस।्  

यसको ववपक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोस।् 

हनु्न भने्न आवाज सधुनएन तसथण प्रदेश सहकारी सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण बनेको 

वविेयकमाधथ चशक्षा, स्वास्थ्य तथा कृवष सधमधतले बनाएको प्रधतवेदन सवहतको वविेयक 

सभामा छलफल गररयोस ्भने्न प्रस्ताव सवणसमधतले स्वीकृत भएको घोषर्ा गदणछु।  

माननीय सदस्यहरु अब प्रदेश सहकारी सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण बनेको वविेयकमाधथ 

चशक्षा, स्वास्थ्य तथा कृवष सधमधतले बनाएको प्रधतवेदन सवहतको वविेयक सभामा छलफल 
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गररयोस ् भने्न प्रस्तावमाधथ अथाणत प्रधतवेदन सवहतको वविेयक माधथको छलफल प्रारम्भ 

हनु्छ।  

माननीय सदस्यहरु, यो छलफलमा सधमधतको प्रधतवेदन र सो सम्बचन्ि वविेयकका 

दफाहरु तथा अनशुांधगक र अन्य दफाहरुमा मातै्र छलफल गनण सवकनेछ।  

उक्त छलफलमा बोल्न चाहानहुनुे माननीय सदस्यहरुले आआफ्नो नाम सभामखुको 

याससाँगै बसेका कमणचारीहरुलाई उपलब्ि गराईददनहुनु अनरुोि गदणछु।  

छलफलमा भाग धलन ेप्रत्प्येक माननीय सदस्यहरुलाई ३ धमनेटको समय धनिाणरर् 

गरेको छु।  

सवणप्रथम माननीय रमेश पौयाललाई छलफलमा भाग धलन समय ददन्छु।  

माननीय रमेश पौयाल (वववेकशील साझा पाटी):- माननीय सभामखुज्य,ु यो प्रस्ततु 

प्रदेश सहकारी सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण बनेको वविेयकमाधथ कृवष सधमधतले बनाएको 

प्रधतवेदन सवहतको वविेयकमा वविेयकको छलफलको क्रममा म आफ्ना केवह कुराहरु यहााँ 

राख्न गईरहेको छु। यसमा हामी आफैँ ले, यो धसङ्गो सभाले बनाएर पाररत गरेको यो जनु 

हाम्रो प्रदेश सभा धनयमावली छ, यो धनयमावलीको दफा ९९ को २ मा जनु ब्यवस्था छ 

त्प्यो ब्यवस्थामा चैँ फेररपधन यसको उल्लङघन भएको छ। सधमधतको प्रधतवेदन आईराख्दापधन 

त्प्यसको ववषयमा कवहाँ कतै केवह बोधलएको पाईएन।  

त्प्यहााँ चैँ के उल्लङघन भएको छ भने यो प्रदेशको कोषमा जनु ब्ययभार पने कुरा 

छ त्प्यसमा चैँ पटके र साल वसाधल खचणको अनमुानीत वववरर् संलग्न हनुपुछण भनेर चैँ 

हाम्रो धनयमावलीको ९९ को २ ले चैँ प्रष्टसाँग ब्यवस्था गदाणगदै त्प्यो कुरालाई अन्यथा गरेर 

जनु प्रधतवेदन आएको छ त्प्यले गदाण यो धनयमलाई धनयमको बखीलाप छ त्प्यले गदाण यो 

ववषय अत्प्यन्त गचम्भर ढङ्गले उदठराख्दा पधन यो अवहले प्रधतवेदन सवहत सधमधतको प्रधतवेदन 

सवहत वविेयक यो चरर्मा आइपगु्दा खेरीपधन यसमा सम्बोिन नहनु ुअत्प्यन्तै दखुद छ भने्न 

कुरा यहााँ म राख्न चाहान्छु। िन्यवाद।  
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माननीय सभामखुः- अब म माननीय भधुम ब्यवस्था, कृवष तथा सहकारी मन्त्री दावा 

दोजे लामालाई छलफलमा उठेका प्रश्नहरुको जवाफ ददन अनमुधत ददन्छु।  

माननीय दावादोजे लामा, मन्त्री, भधुम ब्यवस्था कृवष तथा सहकारी 

मन्त्रालयः- माननीय सभामखुज्य,ु माननीय सदस्यज्यहुरु, यो वविेयक हामीले ४ ददन सम्म 

ब्यापक छलफल गर् यौँ, ४ ददनसम्मको छलफलमा सधमधतका सभापधतज्यलेु दफावार 

छलफलको रुपमा सबै सदस्यहरुलाई भाग धलने अवसर ददनभुएको छ। हाम्रो रमेश जी 

पधन त्प्यसमा हनुहुनु्थ्यो, ब्यापक छलफल पिात सवणसम्मत ढङ्गलेनै सधमधतमा पास गरेर 

आएको वविेयक भएको हनुाले मलाई लाग्छ यो वविेयक िेरै कुराहरु यो सहकारी संस्थालाई 

कचम्तमा पधन जनतासाँग नचजक बनाउने र सम्विृीको मागणमा जोड्ने गरर आएको छ।  

यसले खासै माननीय सदस्यज्यहुरुको िेरै अफ्यारो कुरा आएको छैन कधतपय 

कुराहरु सकारात्प्मक ढङगले दफावार छलफल गरेर, छलफलबाटै टुङ्गो लागेर आईसक्या 

हनुाले यो वविेयकमाधथ िेरै छलफल गरररन ुपछण भने्न मलाई लाग्दैन। र यो छलफल 

सवहत मलाई लाग्छ यो सबै वविेयक भन्दा धन यो बढी छलफलमा समय खचण भएको छ। 

४ ददन सम्म लगातार छलफल भएर आएको हनुाले मैले रमेश जी ले त्प्यधतखेर पधन सवाल 

उठाउन ुभएको धथयो पधछ यो सवाल साँग छलफल भएर यो चैँ आधथणक भार चैँ पने वक 

नपने भने्न सन्दभणको कुरा यो काननुी कुरासाँग जोड्छ वय सबै कुरालाई भाषागत धमलाएर 

ल्याएको हनुाले यो वविेयक चैँधन मलाई लाग्छ वहााँलाई त्प्यस्तो अफ्यारो नपलाण र वहााँकै 

रहोबरमा छलफलमा वहााँ नै यस सधमधतको चशक्षा र कृवष र स्वास्थ्य सधमधतमा हनुहुनु्छ 

यो सधमधतबाट सवणसम्मत पास भएको हो र अवहले वहााँले राख्नभुो, राख्नभुकोमा मेरो आपिी 

छैन, जे कुरा राख्नभुो अब वहााँले अचस्त छलफलमा भाग धलएपधछ मेरो यसमा चैँ नोट अफ 

धडसेन्ट छ भनु्नभा भए अत्प्यन्त राम्रो हनु्थ्यो तर अचस्त सवणसम्मत पास गने अवहले चैँ यो 

चैँ आपिी भयो भन्दाखेरी अब वहााँले नै बझु्ने कुरा हो मैले जवाफको सन्दभणमा यचिमातै्र 

राख्न चाहेँ, िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- अब यो छलफल यवहाँ समाप्त हनु्छ।  
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अब म प्रदेश सहकारी सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण बनेको वविेयकमाधथ चशक्षा, स्वास्थ्य 

तथा कृवष सधमधतको प्रधतवेदन धबिेयकको अंग बनोस ्भने्न प्रस्तावलाई धनर्ाणयाथण प्रस्ततु 

गदणछु।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्न होला र यसको ववपक्षमा 

हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोला।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्नहोस।्  

यसको ववपक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोस।् 

हनु्न भने्न आवाज सधुनएन तसथण प्रदेश सहकारी सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण बनेको 

वविेयकमाधथ चशक्षा, स्वास्थ्य तथा कृवष सधमधतको प्रधतवेदन वविेयकको अंग बनोस ्भने्न 

प्रस्ताव सवणसम्मधतले स्वीकृत भएको घोषर्ा गदणछु।  

अब म, प्रदेश सहकारी सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण बनेको वविेयक २ देचख १२९ 

सम्मका दफाहरु, सोसाँग सम्बचन्ित उपदफाहरु तथा अनसुचुच १ देचख ४ सम्मका सम्बचन्ित 

वविेयकको अंग बनोस ्भधन धनर्ाणयाथण प्रस्ततु गदणछु।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्न होला र यसको ववपक्षमा 

हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोला।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्नहोस।्  

यसको ववपक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोस।् 

हनु्छ भने्न पक्षका माननीय सदस्यहरुको बहमुत भएकाले, प्रदेश सहकारी सम्बन्िमा 

ब्यवस्था गनण बनेको वविेयकको दफा २ देचख १२९ सम्मका दफाहरु, सोसाँग सम्बचन्ित 

उपदफाहरु तथा अनसुचुच १ देचख ४ सम्मका सम्बचन्ित वविेयकको अंग बनोस ्भने्न प्रस्ताव 

बहमुतले स्वीकृत भएको घोषर्ा गदणछु।  

अब म वविेयकको प्रस्तावना र नाम पढेर सनुाउछुाँ।  
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प्रस्तावनाः सहकारी मलु्य, मान्यता र धसिान्त अनरुुप छररएर रहेको पजुीीँ, प्रववधि र 

धसपलाई एवककृत गदै सम्विृीको लाधग उत्प्पादन र सेवा ब्यवसायको माध्यमबाट 

सदस्यहरुको आधथणक, सामाजीक तथा सााँस्कृतीक ववकास गनण प्रदेश स्तरमा सहकारी संघ 

तथा संस्थाहरुको दताण, संचालन तथा धनयमन गनण बाञ्छनीय भएकोले प्रदेश सभाले यो ऐन 

बनाएको छ।  

संचक्षप्त नाम र प्रारम्भः (१) यसे ऐनको नाम प्रदेश सहकारी ऐन २०७६ रहेको 

छ।  

(२) यो ऐन तरुुन्त प्रारम्भ हनुेछ।  

अब म वविेयकको प्रस्तावना र नाम प्रदेश सहकारी सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण बनेको 

वविेयक, वविेयकको अंग बनोस ्भधन धनर्ाणयाथण प्रस्ततु गदणछु।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्न होला र यसको ववपक्षमा 

हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोला।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्नहोस।्  

यसको ववपक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोस।् 

हनु्छ भने्न पक्षका माननीय सदस्यहरुको बहमुत भएकाले वविेयकको प्रस्तावना र 

नाम प्रदेश सहकारी सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण बनेको वविेयकको अंग बनोस ्भने्न प्रस्ताव 

बहमुतले स्वीकृत भएको घोषर्ा गदणछु। 

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु, अब म माननीय भधुम ब्यवस्था कृवष तथा 

सहकारी मन्त्री दावा दोजे लामालाई प्रदेश सहकारी सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण बनेको 

वविेयकलाई पाररत गररयोस ्भने्न प्रस्ताव पेश गनण अनमुधत ददन्छु।  

माननीय दावादोजे लामा, मन्त्री, भधुम ब्यवस्था कृवष तथा सहकारी 

मन्त्रालयः- माननीय सभामखुज्य,ु सभामखुज्यकुो अनमुधतले प्रदेश सहकारी सम्बन्िमा 
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ब्यवस्था गनण बनेको वविेयकलाई पाररत गररयोस ्भने्न प्रस्ताव सम्माधनत सभामा पेश गदणछु। 

िन्यवाद।  

माननीय सभामखुः- माननीय सदस्यहरु, अब म माननीय भधुम ब्यवस्था कृवष तथा 

सहकारी मन्त्री दावा दोजे लामाले पेश गनुणभएको प्रदेश सहकारी सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण 

बनेको वविेयकलाई पाररत गररयोस ्भने्न प्रस्तावलाई धनर्ाणयाथण प्रस्ततु गदणछु।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्न होला र यसको ववपक्षमा 

हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोला।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्छ" भनु्नहोस।्  

यसको ववपक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्न" भनु्नहोस।् 

हनु्छ भने्न पक्षका माननीय सदस्यहरुको बहमुत भएकाले वविेयक, प्रदेश सहकारी 

सम्बन्िमा ब्यवस्था गनण बनेको वविेयक पाररत गररयोस ्भने्न प्रस्ताव बहमुतले स्वीकृत 

भएको घोषर्ा गदणछु। 

माननीय सदस्यहरु अब यो बैठक अको सचुना जारी नभएसम्मको लाधग स्थधगत 

हनु्छ 

 (तदनन्तर बैठक अको सचुना जारी भएपछी वस्नेगरी स्थधगत भयो।)  

अन्त्प्य - ददनको ४:४५ बजे।  
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